Subcomité de Política y Coordinación

INFORME DE LA SEPTIMA REUNIÓN DEL

SUBCOMITÉ DE POLÍTICA Y COORDINACIÓN

El Subcomité de Política y Coordinación de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) celebró su séptima reunión a las 17:30 horas del 9 de setiembre de 2001, en San José, Costa Rica, bajo la presidencia de la delegación de Argentina y de los otros Países miembros: Barbados, Estados Unidos, México y Uruguay así como con la participación de la delegación de Costa Rica. 

El único tema a tratarse fue el referido al desarrollo de la segunda reunión de la CIP, a celebrarse del 10 al 13 de setiembre de 2001 en esta ciudad.

El Presidente del Subcomité dió la bienvenida a los asistentes y cedió la palabra al Secretario de la CIP para que presente los temas, según el proyecto temario de esa reunión. La Secretaría así lo hizo, y fue informado sobre el procedimiento a seguir para dar cumplimiento a cada uno de los puntos, entre los que destacaron la Propuesta del Plan de Acción de la CIP para el bienio 2002-2003, el Acuerdo de Cooperación y Asistencia Mutua entre Autoridades Portuarias Interamericanas, los reglamentos del Comité Ejecutivo y de los Comités Técnicos Consultivos de la CIP y proyecto del presupuesto y financiamiento del Programa Portuario Especial 2002-2003. Asimismo se ventiló el tema de la evaluación de los CTC. A este respecto y luego de un interesante debate se llegó a las siguientes conclusiones:

a) Evaluar positivamente las actividades del los tres CTC. 

b) Mantener en funciones las actividades de los tres CTC, de acuerdo con sus mandatos originales, por dos años más. 

c) Reforzar las acciones de los CTC siendo más selectivos en los temas de estudio y focalizar las metas esperadas. 

d) Fijar plazos para el análisis de cada tema y para el cumplimiento de las metas establecidas. 

e) Fortalecer la cooperación y coordinación entre las oficinas del presidente de cada CTC, los Países miembros que integran el CTC y los miembros asociados a fin de alcanzar las metas establecidas dentro de los plazos fijados. 

f) Recomendar a los presidentes de los CTC a que celebren su reunión anual del 2001 antes de fin de este año, y que consideren y aprueben su presupuesto y plan de acción para el 2002. Asimismo que elijan a su vicepresidente.

Luego la Subcomisión aprobó todos los aspectos tratados.

Seguidamente, el representante de Costa Rica informó sobre los preparativos y actividades administrativas, técnicas y sociales de apoyo para la realización exitosa de la reunión.

El Presidente, luego de manifestar su plena satisfacción con el desarrollo de la reunión, dio por concluida la misma.
