El señor Raymond Barberesi, representante titular de la Delegación de los Estados Unidos, país que ejerce la presidencia de este Subcomité, se refirió al grado de cumplimiento de su Plan de Trabajo del Subcomité para el 2002, y cubrió los siguientes puntos:

 

a. Ejecución del Programa Interamericano de Capacitación Portuaria. El Presidente destacó la realización del Programa Interamericano de Capacitación sobre Seguridad Portuaria 2002, que la Administración Marítima de su país (US MARAD) con la asistencia de la Secretaría de la CIP, lleva a cabo, con fondos de la Agencia Interamericana de Cooperación y Desarrollo (AICD) de la OEA. Calificó de extrema importancia su realización en estos momentos, y de muy buenos los resultados alcanzados en los cursos celebrados en Barbados (documento CECIP/doc.10/02), Perú (documento CECIP/doc.11/02), Guatemala (documento CECIP/doc.12/02) y Uruguay. Indicó que en la reciente legislación sobre seguridad de su país, esos cursos habían sido señalados como modelo a seguir para coadyuvar a combatir los problemas de seguridad y terrorismo. Seguidamente, el Secretario cubrió las otras actividades llevadas a cabo como: cursos iberoamericanos de Gestión Portuaria (Madrid) (documento CECIP/doc.6/02) e Ingeniería Portuaria (Santander) (documento CECIP/doc.5/02), celebrados con apoyo de Puertos del Estado de España. También el de Seguridad Portuaria para combatir el tráfico ilícito de drogas, Santo Domingo (documento CECIP/doc.8/02), con auspicio de la Comisión Interamericana para Combatir el Abuso de Drogas (CICAD) y la Autoridad Portuaria Dominicana. Luego, el seminario sobre Tarifas Portuarias realizado en Lima (documento CECIP/doc.16/02) con la colaboración de UNCTAD y el Instituto de Desarrollo de Estudios Marítimos (INDESMAR). Finalmente, el seminario sobre eficiencia y seguridad portuaria (Montevideo) con el auspicio de la Asociación Latinoamericana de Integración (ALADI). El Presidente destacó este conjunto de actividades y agradeció a la Secretaría por su valioso aporte en llevar a cabo estas actividades, así como a todas las instituciones colaborantes. 

 

b. Becas para el Curso de Master en Gestión Portuaria y Transporte Intermodal. El Secretario presentó un informe sobre el particular (documento CECIP/doc.7/02) donde se indica el proceso seguido para la selección de cuatro becarios de Colombia, México y Perú a los cursos de 2001-2002 y 2002-2003. El Presidente agradeció a la Fundación Instituto Portuario de Estudios y Cooperación (IPEC) de la Comunidad Valenciana de España por su aporte a este proyecto. 

 

c. Becas para el Curso de Planeación y Administración Portuaria en la Universidad de Nueva Orleans. El Secretario presentó un informe sobre el particular (documento CECIP/doc.9/02) donde se indica el proceso seguido para la selección de tres becarios de Grenada y Trinidad y Tobago al curso de 2002. 

 

d. Coordinación de la Secretaría con organismos e instituciones de capacitación. La Secretaría informó que vienen trabajando con diversos centros académicos en procura de lograr actividades conjuntas de interés recíproco. Señaló entre ellas, la Universidad Marítima Internacional (Panamá), la Universidad del Caribe (Venezuela), los programas de TRAINMAR, ATAS, CARICOM, CAN, Universidad Austral (Argentina), entre otras. 

 

e. Cuestionario. La Secretaría informó sobre el cuestionario para identificar las necesidades de capacitación del sector portuario de América Latina y el Caribe que se había enviado a todos las administraciones portuarias, y sobre sus resultados. A tal efecto presentó el documento CECIP/doc.25/02 en donde se informa del procedimiento seguido, los resultados del cuestionario y las principales conclusiones y recomendaciones. El Presidente agradeció a la Secretaría por ese valioso aporte e instó a las autoridades portuarias y centros académicos de la región, a tener en cuenta y utilizar dichas conclusiones y recomendaciones en la elaboración y ejecución de sus programas de capacitación. 

 

Al concluir el Presidente agradeció a los países miembros y a la Secretaría por su valiosa colaboración en la ejecución de este Plan de Trabajo. Seguidamente el Presidente del Comité Ejecutivo agradeció al Presidente del Subcomité por su informe, que luego el Comité Ejecutivo aprobó.

