ANEXO H
 
INFORME FINAL DE LA III REUNIÓN DEL SUBCOMITÉ DE CAPACITACIÓN
 
El Subcomité de Capacitación tuvo su Tercera reunión el jueves, 8 de diciembre de 2005 en Houston, Texas. Esta reunión fue presidida por Richard Lolich, delegado de Estados Unidos de América y Presidente del Subcomité, quién procedió a dar cuenta de las actividades realizadas durante el año y planteó el proyecto de Plan de Trabajo para el año 2006, el que fue aprobado por unanimidad de los asistentes y bajo los siguientes términos:
 
        Identificar y catalogar la gama de cursos disponibles para la capacitación portuaria a lo largo del hemisferio por tema, área geográfica, y formato (salón de clases, educación a distancia, etc.).
        Desarrollar una estrategia de corto, medio y largo plazo para la implementación de capacitación a lo largo del hemisferio, enfatizando particularmente los requisitos de la región, el idioma, y el nivel de conocimiento.
        Explorar fuentes de financiamiento cooperativos internacionales e interregionales para la capacitación portuaria, sobre todo para puertos menos desarrollados.
        Realizar los siguientes cursos o seminarios:
 
- Gestión Portuaria (España).
- Ingeniería y medio ambiente (España).
- Maestría Portuaria (España).
- Tarificación Portuaria (Maracaibo, Venezuela).
- Gestión Portuaria (República Dominicana).
- Costos Portuarios (El Salvador).
- Estadísticas Portuarias (México).
- Seminario de Foro Portuario (Guatemala, Perú y Uruguay).
- Seminario sobre Participación Público-Privada (CAF).
 
Así mismo se acordó encomendar a la delegación de los Estados Unidos que preside este Subcomité, velar por el cumplimiento de esta resolución. Así mismo que todos los Países miembros, en particular aquellos que pertenecen a este Subcomité (Argentina, Barbados, Bolivia, Chile, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Honduras, Nicaragua, Paraguay, Perú, República Dominicana, Trinidad y Tobago y Venezuela), brinden el apoyo requerido para cumplir el Plan de Trabajo 2006.
 
