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DÉCIMO SEGUNDA REUNIÓN DEL
OEA/Ser.L/XX.1.12
COMITÉ EJECUTIVO DE LA 
CECIP/doc. 5/11 COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS (CIP)
18 marzo 2011
Del 29 de marzo al 1 de abril de 2011
Original: español                                                                                               
Viña del Mar, Chile
INFORME DEL PRESIDENTE DEL CECIP 
(Documento presentado por la Delegación de Argentina)

INFORME DEL PRESIDENTE DEL CECIP

Distinguidos delegados de los países miembros del CECIP.

Países y Organismos Observadores.

En la última reunión del Comité Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Puertos, llevada a cabo en Panamá en el mes de marzo de 2010, la Delegación de Argentina ha recibido el honorable cargo de presidir el mismo.
Desde aquella designación se ha trabajado con el gran apoyo de la Secretaría Ejecutiva en la definición de estrategias y líneas de acción y con los órganos técnicos que sustentan el accionar de esta Comisión Interamericana.
Entre las actividades que podemos citar se encuentran:

· Tal como se le había solicitado a la Delegación de Argentina en el punto 4 de la Resolución 98 (VI-10) se ha instalado en el ámbito de la Subsecretaría de Puertos y Vías Navegables de la Nación una oficina para desarrollar las funciones inherentes al cargo. La misma se encuentra en Avenida España 2221 – 4° Piso de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires.
· Desde la Delegación de la República se ha trabajado en la propuesta para presentar en la reunión de CTC de Política y Coordinación la revisión y modificación del Reglamento de la CIP.
· También se ha preparado la propuesta de un nuevo Régimen Financiero para la CIP.
· En lo referido a Coordinar el desarrollo de las actividades de los Subcomités, los CTC y el Comité Ejecutivo:
· Se coordinó con la Delegación de Chile la celebración de la presente Reunión. Sobre la misma quiero hacer llegar el agradecimiento al país hermano de Chile por esta realización y el afectuoso trato para con todas las delegaciones presentes.
· Se coordinó con la Coordinación General de Puertos y Marina Mercante de la Secretaría de Comunicaciones y Transportes (SCT) y la Administración Portuaria Integral Lázaro Cárdenas (APILAC), ambas de México, la organización de la Primera Convención Hemisférica sobre Logística y Competitividad Portuaria que se llevó a cabo en Ixtapa, México. 
· En lo referido a Promoción institucional de la CIP y las relaciones externas:
· Mantenimiento de la página WEB de la CIP.

· El portal Web de la CIP (www.oas.org/cip) es constantemente actualizado y consta fundamentalmente de: (a) Banco de datos con información referente a Reuniones realizadas por la CIP y CECIP, así como los documentos correspondientes a dichas reuniones. (b) Información sobre eventos organizados por la CIP y otras Instituciones de la comunidad portuaria. (c) Noticias del mundo portuario con énfasis en países de la región incluidas en el Boletín CIP (bimensual) y noticias mensuales. (d) Documentos oficiales sobre diferentes áreas técnicas que trabaja la CIP.
· Participación en foros internacionales.

· Se participó en: (a) Reunión del Caribbean Shipping Association (CSA), mayo, Curacao. (b) Conferencia Anual de la Asociación Americana de Autoridades Portuarias (AAPA), septiembre, Canadá (c) Foro: Políticas de Transporte Sostenible en Iberoamérica de la Comisión Económica para América Latina  (CEPAL), octubre, Uruguay; (d) Conferencia Internacional de la Asociación Internacional de Ciudad y Puertos (AIVP), noviembre, Argentina.
· Definición y suscripción de nuevos Acuerdos con Países observadores y organismos internacionales.

· Se han entablado negociaciones para la realización con el Maritime Institute of Jamaica.

· Se ha establecido con la AIVP (Asociación Internacional de Ciudades y Puertos) trabajar sobre un convenio marco de cooperación recíproca entre ambos organismos internacionales.
· Revista de la CIP

· Se sigue coordinando la publicación de los números de la revista, este tema específico será tratado en el punto 11 del Temario.

- 
En lo atinente a Capacitación se ha trabajado en el apoyo técnico y financiero de los Cursos que integran los Programas de Capacitación de la CIP. Las siguientes actividades fueron llevadas a cabo en el 2010: 
(i) IV Curso de Gestión de Terminales Portuarios, 1 al 12 de marzo de 2010, Santo Domingo, República Dominicana. 

(ii) Seminario de Tarificación Portuaria Estratégica, 3 al 5 de marzo de 2010, Lima, Perú. 

(iii) XI Curso Iberoamericano de Tecnología, Operaciones y Gestión Ambiental en Puertos, 17 de mayo al 11 de junio de 2010, Santander, España. Foro Regional de la Facilitación Aduanera y Portuaria, 25 al 27 de mayo de 2010, La Romana, República Dominicana.

(iv)  Seminario "Catalogando los Destinos de los cruceros: creando el ícono del puerto de destino", 8 al 10 de septiembre de 2010, Bridgetown, Barbados. 

(v) XV Curso Iberoamericano de Gestión Portuaria, 4 al 29 de octubre de 2010, Madrid, España.

(vi) Primera Conferencia Hemisférica sobre Logística y Competitividad Portuaria, 2 al 5 de noviembre de 2010, Ixtapa, México.
Cada actividad será tratada en el punto que le corresponda del temario de esta reunión. 

Para el año 2011 se prevé continuar desarrollando las acciones hasta hoy emprendidas dándoles mayor amplitud de tema y una mayor participación de todos los países miembros, mediante una comunicación constante y generando sinergias en los desarrollos entre ellos. 
Dentro de las nuevas actividades podemos mencionar:
· La coordinación de la VII Reunión de la CIP 2012 y la XIII Reunión del CECIP 2012

· La Tercera Conferencia Hemisférica sobre Gestión Ambiental Portuaria en Montevideo, República Oriental del Uruguay.

· Debemos generar herramientas para crear conciencia que el futuro viene con una economía global, donde los puertos tendrán que esforzarse al máximo en temas logísticos. Es allí donde aparece como elemento fundamental para afrontar ese escenario: el recurso humano, para ello hay que hacer conocer que pasa dentro del puerto, lograr una relación armónica con los ciudadanos para que sean ellos los quienes lo respalden al momento de tomar grandes decisiones estratégicas. Un párrafo especial merece el tratamiento del medio ambiente y la inclusión del tema en las agendas políticas de todos nuestros Estados.
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