CIDI/CECIP/RES. 6 (XI-10)

SUBCOMITÉ DE PROTECCIÓN AMBIENTAL PORTUARIA

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,

CONSIDERANDO:

Que mediante resolución CIDI/CIP/RES. 99 (VI-10) la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) aprobó la creación del Subcomité de Protección Ambiental Portuaria que está presidido por Venezuela y Panamá como vicepresidente y también integrado por Argentina, Barbados, Costa Rica, Ecuador, Estados Unidos, Guatemala, Jamaica, México, Nicaragua, Paraguay, Perú, República Dominicana y Uruguay;

Que mediante resolución CIDI/CIP/RES. 82 (V-07) se aprobó el Plan de Acción 2008-2011 de la CIP, el cual se ejecuta a través del Comité Ejecutivo (CECIP) y sus Subcomités; 

Que los países integrantes del presente Subcomité han presentado la información sobre las diversas actividades a realizarse durante el 2010-2011; y

Que es necesario definir los objetivos, funciones y el Plan de Trabajo 2010-2011 de este Subcomité;

RESUELVE:

1. Aprobar sus objetivos, funciones y el Plan de Trabajo 2010-2011 de este Subcomité:

OBJETIVOS:

Lograr la compatibilidad de las preocupaciones relativas a la protección del medio ambiente con las actividades cotidianas de los puertos y la ejecución de sus planes de expansión. Promover las actividades conducentes a la ratificación y aplicación de los Convenios de la OMI, como MARPOL y el de Londres de 1972 sobre vertidos, que tienen como fin último preservar la integridad del medio marino y, de forma más general, la consideración de los principios establecidos en las Convenciones sobre el Mar de 1982, y la Diversidad Biológica de 1992, en lo relativo al uso y la protección de las zonas costeras.

  
FUNCIONES:

a) Promover la implementación de la gestión ambiental portuaria en los puertos del continente.

b) Propiciar la elaboración de un Código de Conducta Ambiental para la región.

c) Fortalecer la actividad sostenible de los cruceros de turismo en los pequeños países insulares y otros en la Región del Gran Caribe.

d) Estimular la ratificación de los Convenios de la OMI relativos a la protección del ambiente marino y la activa participación en su actualización.

e) Difundir los casos de mitigación ambiental en las actividades de operación y desarrollo de los puertos. 

PLAN DE TRABAJO:

a) Revisar y reformular las planillas del perfil ambiental y los planes de contingencia portuarios relativos a derrames de hidrocarburos y a sustancias contaminantes.

b) Elaborar un documento con los lineamientos generales de consulta para promover las instalaciones de recepción de los desechos procedentes de los buques y la regulación apropiada destinadas a alcanzar “Cero descargas de basuras al mar en la Región del Gran Caribe” como plan piloto.

c) Realizar la Tercera Conferencia Hemisférica sobre Gestión Ambiental Portuaria en Montevideo, Uruguay (Tercer trimestre 2011).

d) Elaborar los lineamientos de una base de datos de gestión y protección ambiental portuaria, así como los términos de referencia de la página web que permita la utilización de dicha base de datos por los Países miembros.

e) Recopilar información relevante para la determinación de zonas acuáticas que puedan ser utilizadas para el intercambio de aguas de lastre.

f) Realizar dos cursos de gestión ambiental, tecnología y operaciones portuarias en España (2010 y 2011).

2. 
Encomendar a la delegación de Venezuela quién preside este Subcomité y a la delegación de Panamá como vicepresidente, velar por el cumplimiento de esta resolución.

3. Instar a los Países miembros y particularmente a los miembros de este Subcomité, a colaborar activamente con el desarrollo de las actividades del mismo.

