INFORME FINAL DE LA III REUNIÓN DEL SUBCOMITÉ DE ESTADÍSTICAS, COSTOS Y TARIFAS
 
El Subcomité de Estadísticas, Costos y Tarifas tuvo su Tercera reunión el jueves, 8 de diciembre de 2005 en Houston, Texas. Esta reunión fue presidida por Gonzalo Garland, delegado de Perú y Presidente del Subcomité, quién procedió a dar cuenta de las actividades realizadas durante el año y planteó el proyecto de Plan de Trabajo para el año 2006, el que fue aprobado por unanimidad de los asistentes y bajo los siguientes términos:
 
· Solicitar a los Países miembros que informen a la Presidencia de este Subcomité sobre el modelo utilizado para la fijación de la tarifa portuaria en un terminal de contenedores. 

· Solicitar a los Países miembros que informen a la Presidencia de este Subcomité sobre los principales factores que constituyen sobre costos portuarios y que afectan al comercio exterior de sus  países, entre otros, como el uso de una moneda que no cuente con  aceptación internacional.  
· Recopilar y analizar el(los) modelo(s) utilizado(s) para las previsiones de tráfico portuario con fines de difundir las diferentes metodologías aplicadas en los Países miembros. 

· Encomendar a la Presidencia de este Subcomité la creación de una red de expertos de los Países miembros en estos temas a fin de facilitar el flujo de información. 

 
En relación a la capacitación se acordó realizar los siguientes cursos:
· Tarificación portuaria estratégica. 

· Estadística portuaria. 

· Costos portuarios. 

 
Se acordó así mismo encomendar a la delegación del Perú que preside este Subcomité, velar por el cumplimiento de este Plan. Así mismo que todos los Países miembros, en particular aquellos que pertenecen a este Subcomité (Argentina, Barbados, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Guatemala, México, Uruguay y Venezuela), brinden el apoyo requerido para cumplir el Plan de Trabajo 2006.
 
 
