INFORME FINAL DE LA IV REUNIÓN DEL SUBCOMITÉ DE PLANIFICACIÓN Y GESTIÓN PORTUARIA
 
El Subcomité de Planificación y Gestión Portuaria tuvo su cuarta reunión el jueves, 8 de diciembre de 2005 en Houston, Texas. Esta reunión fue presidida por Juan Rusque, delegado de Chile y Presidente del Subcomité, quién procedió a dar cuenta de las actividades realizadas durante el año y planteó el proyecto de Plan de Trabajo para el año 2006, el que fue aprobado por unanimidad de los asistentes y bajo los siguientes términos:
 
En relación al tema de las ciudades-puertos y planes maestros portuarios, cuya coordinación la tiene Brasil, se acordó:
· Intercambiar experiencias sobre relaciones ciudades-puertos. 

· Realizar un seminario internacional sobre experiencias relevantes de relaciones ciudades-puertos en una fecha a definir. 

 
En relación a la administración portuaria y gestión de calidad, cuya coordinación la tiene Chile, se acordó:
· Difundir y promover la utilización de metodologías de la planificación más utilizadas en el hemisferio, promoviendo una red de información en estas materias. 

· Identificar los temas relevantes de e-commerce y apoyo a la cadena logística. 

· Realizar un seminario internacional para discutir las experiencias más relevantes en esta materia; 

 
En relación a la privatización y modernización del sector portuario, cuya coordinación la tiene Ecuador, se acordó:
· Hacer un catastro de los países que no han seguido avanzando en la aplicación del proceso de modernización portuaria e identificar las principales razones. 

· Efectuar un seminario internacional para analizar las posibles acciones para avanzar en el tema a realizarse en el Ecuador. 

 
Así mismo se encomendó a la delegación de Chile que preside este Subcomité que proceda a velar por el cumplimiento de esta resolución. Así mismo para que todos los Países miembros, en particular aquellos que pertenecen a este Subcomité (Brasil, Canadá, Costa Rica, Ecuador, República Dominicana, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela), brinden el apoyo requerido para cumplir el Plan de Trabajo 2006.
 
