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Informe del Departamento de Cumbres


Extracto de la comunicación del Director del Departamento de Cumbres al Presidente de la CAJP

SG/SAS/061/06

Washington D.C., 10 de marzo de 2006

Apreciado Embajador Villagrán:

De la manera más atenta me es grato saludarle y acusar recibo de su comunicación del día 17 de febrero de 2006, en la que nos invita a participar en la Sesión Especial de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) relativa al Programa Interamericano para la promoción de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluyendo los Trabajadores Migrantes y sus Familias, que se llevará a cabo el día 16 de marzo de 2006, en la sede de la Organización de Estados Americanos (OEA).

En este sentido, le ruego me excuse de participar en tan importante evento ya que deberé viajar a Isla de Margarita, con el fin de asistir y apoyar técnicamente a los Estados Miembros y la sociedad civil en la Reunión de Autoridades Nacionales en Materia de Trata de Personas, que se realizará del 14 al 17 de marzo de 2006.

(Ver Informe Anexo)

Hago propicia la oportunidad para reiterarle las seguridades de mi más alta estima y consideración.

Luís Alberto Rodríguez

Director

Departamento de Cumbres de las Américas

ANEXO

El Departamento de Cumbres de las Américas y Director, doctor Luís Alberto Rodríguez, se permite dar alcance a su comunicación SG/SAS/061/06 fechada el 10 de marzo de 2006 en relación a la Sesión Especial de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) relativa al Programa Interamericano para la promoción de los Derechos Humanos de los Migrantes, incluyendo los Trabajadores Migrantes y sus Familias, que se llevará a cabo el día 16 de marzo de 2006, en la sede de la Organización de Estados Americanos (OEA).

Como es de su conocimiento, el tema de trabajadores migrantes es de especial importancia en la región, ya que los Jefes de Estado y de Gobierno desde la Segunda Cumbre de las Américas han expresado su preocupación frente a las crecientes manifestaciones de discriminación que los trabajadores migrantes son victimas en muchos casos. Por esta razón, en la Tercera Cumbre (2001), Cuarta Cumbre (2005) y aún en la Cumbre Extraordinaria celebrada en Monterrey (2004), los líderes de las Américas acordaron políticas para asegurar la protección y promoción de sus derechos. 

En la Cuarta Cumbre de las Américas celebrada en Mar del Plata, Argentina el pasado 4 y 5 de noviembre de 2005, los Jefes de Estado y de Gobierno se comprometieron a tipificar la conducta de tráfico ilícito de personas, aplicar de manera efectiva la legislación nacional para enfrentar el trafico de personas, y fortalecer las instituciones y la capacitación de los cuadros técnicos para estar en mejores condiciones de investigar, perseguir y enjuiciar a los responsables, prevenir el delito y proteger y asistir a las victimas de este crimen.

En ese sentido, en la Declaración de Mar del Plata los Jefes de Estado acordaron la implementación de políticas por parte de los Estados miembros para proteger plenamente los derechos humanos de todo migrante y observar plenamente los derechos laborales que les aplican sin importar su condición migratoria;  implementar la Convención Internacional sobre la Protección de los Derechos Humanos de todos los trabajadores; promover el trabajo decente para los trabajadores migrantes en el marco de la Declaración de Nuevo León suscrita en la Monterrey en enero de 2004, y en ese orden de ideas diseñar y adoptar políticas que promuevan el trabajo decente para los migrantes de acuerdo con el Programa Interamericano adoptado en la Resolución AG/RES. 2141 (XXXV-O/05) de la Asamblea General de la OEA.

Los Jefes de Estado y de Gobierno en Mar del Plata convinieron en la importancia de reducir la migración indocumentada mediante la cooperación y el diálogo entre países y promover los procesos migratorios de acuerdo con los marcos legales de cada país, para lo cual se comprometieron a trabajar en la reducción del costo y facilitar las transferencias de remesas (tarea que está realizando el Banco Interamericano de Desarrollo, BID), crear políticas para combatir el tráfico ilícito de migrantes y trata personas, y diseñar un programa de cooperación para intercambiar mejores prácticas sobre programas bilaterales en esta materia. 

En el Plan de Acción de Mar del Plata los Presidentes y Jefes de Gobierno de la región resaltaron la necesidad de mejorar las condiciones para investigar, perseguir y enjuiciar a los responsables del tráfico ilícito de migrantes y de trata,  tipificar la conducta de tráfico ilícito de migrantes y de trata de personas, proteger y asistir a las víctimas de estos crímenes y fortalecer las instituciones y capacitar a los cuadros técnicos que se ocupan de este flagelo. 

Se comprometieron también a aplicar  normas básicas tales como las establecidas en la Declaración de la OIT relativa  a los Principios y  Derechos Fundamentales en el Trabajo adoptada en 1998 y llamaron la atención de la OIT para que le brinde asesoría técnica a los Estados en este asunto. 

Finalmente, llamaron la atención de realizar actividades de cooperación regional para dialogar sobre el fenómeno de la migración teniendo en cuenta los instrumentos internacionales,  acción que se viene realizando en el seno de la OEA; sin embargo, convendría designar a un área que técnica para que, aparte del seguimiento que realiza el Departamento de Cumbres, se encargue de efectuar el monitoreo de las acciones que se efectúen en materia de cooperación regional, le brinde de alguna manera asesoría a los Estados miembros con el apoyo de la Organización Internacional para las Migraciones, y de ser posible ponga en marcha programas de asistencia técnica en la región que aseguren la implementación efectiva de los mandatos de la Cumbre Extraordinaria de las Américas y de la Cuarta Cumbre de las Américas. 

Washington D.C., 11 de marzo de 2006


