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Canadá aprecia esta oportunidad para ofrecer un vistazo sobre nuestra participación y compromiso relacionados con los temas de refugiados en el hemisferio durante el último año.

Canadá defiende y destaca con firmeza la necesidad de contar con sistemas migratorios legales, ordenados y bien administrados que incluyan el respeto por los derechos humanos de los migrantes. Es evidente que la migración legal ofrece mayor protección a los migrantes. La migración irregular fomenta la vulnerabilidad, el riesgo y el abuso y Canadá defiende con ahínco los esfuerzos que se realizan para combatir los delitos transnacionales de contrabando de migrantes y la trata de personas.  Además, contamos con una red de Oficiales de Inmigración Íntegros que trabajan en nuestras embajadas para identificar tendencias, prevenir movimientos migratorios irregulares y ofrecer capacitación para identificar casos de fraude. Asimismo, alentamos a todos los Estados que aún no lo han hecho, a que firmen, ratifiquen e implementen la Convención de las Naciones Unidas sobre Delincuencia Organizada Transnacional y sus Protocolos.  

En nuestro Hemisferio, Canadá tuvo el placer de participar en la conferencia regional para las Américas de la Comisión Mundial sobre las Migraciones Internacionales que se celebró en México, en mayo de 2005.  Durante esta audiencia, Canadá hizo su presentación a la Comisión Mundial sobre su enfoque con respecto a la administración de asuntos migratorios y estableció un diálogo internacional constructivo que reconoce los intereses y desafíos comunes que se presentan al abordar estos movimientos.

Canadá valora su participación en esta Conferencia Regional sobre Migración (CRM), que data desde hace once años (con México, América Central, Estados Unidos y la República Dominicana) y tuvo el placer de ejercer la Presidencia Pro-Témpore en 2005. Esta conferencia también conocida como el Proceso Puebla, reúne a los Estados para abordar el problema desde una perspectiva de intereses y preocupaciones comunes y para observar las áreas donde es posible lograr cooperación y coordinación de acciones. Canadá considera que este proceso consultivo regional es un modelo exitoso para la cooperación internacional en el área de inmigración.  Este éxito se logra en gran medida gracias a la dedicación de los Estados participantes que actúan con un espíritu de participación constructiva, con iniciativas de cooperación eficaz y con resultados tangibles. (NOTA: El Salvador ocupa actualmente la Presidencia Pro Témpore de la CRM y podría describir algunas de las actividades concretas del último año – el taller de OIM-OACI sobre estandarización de documentos de viaje; el taller para considerar las directrices para la repatriación de menores víctimas de la trata de personas.) 

Con respecto al tema específico de la trata de personas, Canadá ha adoptado varias medias durante el último año para mejorar nuestra capacidad de respuesta a nivel interno, regional e internacional.

De conformidad con sus obligaciones contenidas en el Protocolo de las Naciones Unidas sobre Tráfico de Personas, Canadá promulgó dos importantes leyes durante 2005, las cuales describen mejor la naturaleza de esta práctica y con ellas mejoraremos significativamente nuestra capacidad para proteger a las personas vulnerables contra este terrible delito. Se enmendó nuestro Código Penal para incluir tres nuevos delitos específicos para combatir de mejor manera el tráfico de personas al prohibir específicamente: el tráfico de personas, recibir beneficios financieros o materiales de otro tipo producidos por la trata de personas y el ocultamiento o destrucción de los documentos de viaje o de identificación para llevar a cabo un delito de tráfico de personas. Además, Canadá enmendó sus leyes para ofrecer mejor protección a las víctimas y testigos vulnerables, incluidas las víctimas de la trata de personas, mediante la ampliación del uso de componentes para la toma de testimonio – tales como pantallas, televisión en circuito cerrado y personas de apoyo. Esto podrá asistir a las víctimas a expresar sus puntos de vista y preocupaciones durante las declaraciones de testigos contra sus victimarios traficantes.

A nivel regional, Canadá participó en la reunión organizada por la OEA en Venezuela, esta semana, sobre Trata de Personas. 

Canadá apoyó trabajos realizados en la región sobre prevención de la trata de personas y actividades de concienciación a través de alianzas con ONGs y organizaciones multilaterales. Por ejemplo, a través del Programa de Seguridad Humana, estamos apoyando la realización de un taller regional que se llevará a cabo la próxima semana en Costa Rica bajo los auspicios de la OIM para promover la concienciación del público y de los medios de comunicación de alto nivel y a representantes gubernamentales acerca de las cuestiones de trata de personas para desarrollar productos de concienciación para su difusión en México, Guatemala, Honduras, El Salvador, Nicaragua, Costa Rica y Panamá. La Agencia Canadiense para el Desarrollo Internacional recientemente aportó  financiamiento para actividades de combate al tráfico de personas en Nicaragua y Perú. 

Canadá apoyó a una organización de la sociedad civil en Costa Rica (CIDEHUM) para organizar talleres en América Central con el objeto de despertar el interés del público en materia de prevención de las violaciones de los derechos humanos de los migrantes irregulares, en particular en el contexto del contrabando y tráfico de personas.

En el contexto de la protección de refugiados y el apoyo al trabajo del Alto Comisionado para los Refugiados de las Naciones Unidas (ACNUR), las autoridades canadienses y los representantes de la sociedad civil participaron en la Primera Reunión sobre Reasentamiento Solidario en las Américas, celebrada en Quito, Ecuador, durante el mes de febrero, y ofreció compartir sus experiencias con los gobiernos regionales para fortalecer la capacidad para las actividades de reasentamiento de refugiados.

Asimismo, hoy observamos complacidos algunos trabajos que se han realizado en el contexto de la Comisión para la Cooperación Laboral del Acuerdo para la Cooperación Laboral de América del Norte (ACLAN) (acuerdo anexo al NAFTA). Bajo la dirección de los Ministros de Trabajo de Canadá, Estados Unidos y México, la Comisión ha publicado una Guía de Empleo y Leyes Laborales para los Trabajadores Migrantes. Esta guía se preparó para educar a los trabajadores migrantes sobre sus derechos en los países de América del Norte. Se han distribuido copias a los trabajadores que participan en el Programa de Trabajadores Agrícolas Temporales en Canadá.  La guía está disponible en español, francés e inglés en la página de la NAALC (www.naalc.org). 

El próximo año también promete ser un importante momento para llamar la atención sobre el tema de los trabajadores migrantes y el vínculo que existe entre el movimiento de personas y el desarrollo. Como todos bien sabemos, Naciones Unidas auspiciará, durante dos días, el Diálogo de Alto Nivel sobre Migración Internacional y Desarrollo, en el mes de septiembre, al iniciarse el período de sesiones de la Asamblea General de las Naciones Unidas. Canadá considera este evento como una oportunidad para un intercambio constructivo de ideas que concentren la atención en la forma en que la migración bien manejada puede contribuir al desarrollo, y en particular al logro de las Metas de Desarrollo del Milenio. Asimismo, Canadá considera positiva la programación de los eventos previos al diálogo de septiembre los cuales le prestan atención específica al Diálogo de Alto Nivel y ofrecen oportunidades para considerar asuntos y perspectivas particulares sobre este tema.

Durante el pasado mes de diciembre, Canadá participó complacido en un evento organizado por México junto con la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL), el Fondo de Poblaciones y la División sobre Poblaciones de las Naciones Unidas, el cual se dedicó a la migración internacional y a las cuestiones de desarrollo en esta región.

Autoridades canadienses participaron en una sesión este mes en Nueva York, de la Comisión sobre la Condición Jurídica y Social de la Mujer que estudió las dimensiones de género en el contexto de la migración internacional. Delegados canadienses y un representante de la sociedad civil también participaron en un diálogo que estudió el tema de la delincuencia en materia de trata de personas desde la perspectiva de la violencia contra la mujer. 

Además, estaremos participando activamente en la reunión de la CEPAL que se celebrará la próxima semana en Montevideo, Uruguay y en la reunión de la Comisión sobre Población y Desarrollo, en el mes de abril en Nueva York, la cual abordará los temas de población, migración y desarrollo. 

Con respecto a las actividades concretas dirigidas específicamente a la situación de los trabajadores migrantes temporales, Canadá está estudiando activamente la posibilidad de organizar un taller sobre trabajadores. 

