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A la Sesión Especial de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos de la OEA, relativa al 

Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos 

de los Migrantes, incluyendo los Trabajadores Migrantes y sus Familias 

16 de Marzo de 2006

Muchas gracias por la invitación a la OIM para participar en la Sesión Especial de la CAJP sobre el Programa Interamericano para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos de los Migrantes, junto con otros organismos multilaterales. Quisiera aprovechar esta ocasión para felicitar a la OEA y a los Estados Miembros por la coordinación en la elaboración de este Programa y por la adopción del mismo en la pasada Asamblea General. A título personal, quisiera también felicitar a Eduardo Acevedo, de la Misión Permanente de Argentina ante la OEA, y a Carmen de la Pava por su tenacidad y buenos oficios. 

Se me pidió que compartiera con Uds. aquí hoy la experiencia de la OIM en la implementación de las actividades enunciadas en el Programa, y que incluyera las mejores prácticas de nuestra organización llevadas a cabo durante el pasado año. A modo de aclaración inicial, la OIM es una organización internacional intergubernamental que tiene un mandato de brindar asistencia a Gobiernos y migrantes, velando por el respeto efectivo de la dignidad humana y el bienestar de los y las migrantes. A pesar de que la OIM no tiene un mandato de protección formal, es decir, sobre la base de un tratado de Derecho internacional, si presta protección de facto a aquellas personas que son asistidas por la organización.
/
Así pues, pretendo destacar en mi presentación el trabajo realizado en el hemisferio que está orientado hacia el cumplimiento de los objetivos específicos del programa. A ese efecto, intentaré dar una visión general por subregiones:

En primer lugar, hay que mencionar el importante rol que cumplen los distintos procesos regionales de diálogo sobre el tema migratorio como foros de intercambio de mejores prácticas y cooperación internacional. La OIM tiene una estrategia de impulsar el respeto y protección de los Derechos Humanos de los y las Migrantes y de analizar de forma proactiva las causas de la migracion y buscar soluciones prácticas.  En concreto, la Conferencia Sudamericana de Migración
/, de la que la OIM actúa como Secretaría Técnica, detalla en su Plan Estratégico acciones destinadas a la “asistencia y protección de los derechos humanos de los migrantes y de los nacionales residentes en el exterior”. En el último año, la Conferencia se encuentra en un proceso de revisión y evaluación de acciones para medir de forma más efectiva los logros alcanzados. Cabe señalar que, a raíz del tratamiento de los derechos humanos de los migrantes en el ámbito de la Conferencia, el MERCOSUR decidió crear en el 2005 un comité de alto nivel para que abordara la temática, incluyendo la trata de personas. Este constituye un ejemplo de interacción e intercambio entre procesos. Por otro lado, en el marco de la Conferencia Regional de Migración o Proceso Puebla
/ (en el que la OIM participa como observador y, en ocasiones, implementa actividades contenidas en su Plan de Acción) resulta importante destacar que recientemente:

· se creó por primera vez un Grupo de Trabajo sobre Migración y Salud, que informa a la Red de Funcionarios de Enlace sobre Protección Consular, y que sirve como un mecanismo de enlace de comunicación y coordinación virtual. 
· se abrió un consulado centroamericano en Veracruz para atender las necesidades de los y las migrantes centroamericanas. 
· en diciembre de 2005 se realizó en Nicaragua un taller sobre los estándares de pasaportes y su emisión en los países miembros de la CRM. A partir del taller, se van a generar una serie de propuestas de seguimiento del tema. 
· se solicitó a la OIM que brinde apoyo técnico para realizar un taller sobre redacción de legislación migratoria para los países miembros que se encuentren en la fase de preparación o aprobación de nuevas leyes sobre migración o de reformas a éstas, y que deseen participar. 

· en julio de 2005 se llevo a cabo un seminario en Managua sobre la migración como instrumento de desarrollo local; 
· en febrero de 2006 se realizó en San Salvador un seminario-taller sobre “Sector Privado y Migración”, bajo el auspicio de la CRM y co-patrocinado por el Gobierno de México. En dicho seminario, se lanzo un proyecto piloto para intensificar el impacto de las comunidades de salvadoreños en Washington, DC y Los Angeles. 

Me gustaría resaltar dos ejemplos de proyectos regionales exitosos que la OIM viene implementando en el marco de la CRM:

1. Fondo de reserva de la CRM para la asistencia de migrantes intrarregionales en situación de alta vulnerabilidad. De este proyecto, existen una serie de lecciones aprendidas. 
En su orden, los casos atendidos según cantidad numérica por tipo de vulnerabilidad fueron:  a) menores no acompañados, b) personas víctimas de accidentes ferroviarios y que como consecuencia de éstos han quedado discapacitados, c) traumas psicológicos, d) otro tipo de enfermedad o lesión. Si bien originalmente la asistencia estaba prevista para retornos vía terrestre, dada la condición de salud y vulnerabilidad de los migrantes asistidos, un gran porcentaje de retornos se realizaron vía aérea. Los casos que se atendieron vía terrestre se hicieron con la asistencia de ambulancias, primordialmente facilitadas por las instancias involucradas y/o la Cruz Roja. Las solicitudes de asistencia fueron transferidas a la OIM principalmente por los institutos/direcciones de migración y/o direcciones consulares.  En algunos casos también se recibieron solicitudes de ONGs, principalmente para la atención de menores no acompañados, que fueron también coordinados con las instancias antes citadas. La mayoría de los casos requieren un promedio de 7 días para ser resueltos, incluyendo documentación y arreglo de transporte.  Una de las principales variables en la disponibilidad de salida de la persona depende de su estado de salud, dada su situación de vulnerabilidad específica. El mayor porcentaje de asistencias tuvo como lugar de origen México, seguido por Guatemala. La nacionalidad de los migrantes era mayormente hondureña, seguida por salvadoreña, y en menor medida nicaragüense y guatemalteca. Un porcentaje importante de los recursos fue destinado a una asistencia aérea colectiva, ya que los desastres en infraestructura provocados por el Huracán Stan imposibilitaron los traslados regulares vía terrestre.  Los fondos permitieron la atención de más de 200 personas, del cual poco más del 60% fueron mujeres. Considerando las situaciones de vulnerabilidad con una perspectiva de género, es importante acotar que en el caso de las mujeres se da una tendencia importante en asistencias a menores de edad no acompañadas, algunas de ellas incluso con sus hijos e hijas, y por 'enfermedad' producto de la agresión física y psicológica por parte, ante todo, de personas pertenecientes a redes de trata y tráfico.   Entre los hombres, los principales casos son también menores de edad no acompañados y personas que han perdido alguna de sus extremidades producto de accidentes ferroviarios -o asaltos en éstos.

2. Proyecto Sistema de Información Estadística sobre las Migraciones en Mesoamérica (SIEMMES)
/
La propuesta de transformar el SIEMCA en el Sistema de Información Estadística sobre las Migraciones en Mesoamérica (SIEMMES) surge como parte de la Iniciativa Mesoamericana para el Desarrollo Humano del Plan Puebla-Panamá y en mayo de 2003, el Gobierno de México confirmó oficialmente su decisión de participar en el proyecto. SIEMMES ha establecido un Sistema de Información Estadística que permite conocer y monitorear la magnitud y características de los movimientos migratorios que se producen entre, desde y hacia los países de América Central y México, mediante la articulación y compatibilización de los datos generados por las distintas fuentes de los ocho países integrados en el proyecto: Belice, Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua y Panamá. La implementación del SIEMMES a partir de abril de 2005 constituye un enriquecimiento notable del Proyecto SIEMCA que fue originalmente focalizado en el conocimiento del comportamiento de la migración internacional desde varios puntos de vista: por un lado implica su ampliación geográfica con la incorporación de México al Sistema y, por otro, adquiere una mayor proyección al proponerse la diversificación de sus productos y resultados. Esta diversificación se da a fin de atender necesidades e intereses de información por parte de otros sectores y organismos nacionales y regionales vinculados con el desarrollo, cuyas políticas y acciones tienen relación con aspectos migratorios.
Seguidamente, quisiera comentar brevemente la experiencia de seis años seguidos del Programa de Educación (MEP
//OIM/USAID/CR-USA) en Costa Rica. Procurando dar una mano a la niñez inmigrante en Costa Rica, especialmente proveniente de Nicaragua, se planteo este Programa, con el propósito de emprender una lucha a favor de los derechos de esta niñez en desventaja, usando dos fuertes banderas para ello: el derecho a la no discriminación y el derecho a la educación de calidad con equidad. La interculturalidad, entendida como la mutua comprensión, respeto y valoración entre las culturas, ha sido uno de los enfoques mas importantes promovidos por el Programa, con el fin de lograr la integración social entre la cultura que llega y la que le recibe. Aplicando una metodología llamada de mediación en la competencia
/, se ha contribuido a disminuir la deserción escolar y la repetición de curso. El mejoramiento de la autoestima, de las calificaciones y de la actitud de los niños y niñas hacia el estudio ha sido evidente y hasta sorprendente. 

A continuación, destacaría un proyecto que condensa la vasta experiencia de la OIM en el combate de la Trata de Personas y que se ha desarrollado en el pasado año con el apoyo de la Oficina de Población, Refugiados y Migración del Departamento de Estado de los Estados Unidos. La serie de Módulos de Capacitación contra la Trata de Personas ha sido diseñada para proveer a Gobiernos, ONGs, y donantes con un kit de capacitación para el combate de la Trata de personas de forma rápida y efectiva. Con un contenido fácilmente adaptable a diferentes contextos e idiomas, la serie de cuatro módulos aporta una introducción a aquellos componentes esenciales de las actividades para combatir este problema, tales como Campañas de Información, Cooperación y Trabajo en red, Retorno y Reintegración, y Fortalecimiento de Capacidades. Cada módulo es una herramienta independiente que contiene la información necesaria para llevar a cabo dos días de entrenamiento, e incluye una guía para el facilitador de la capacitación, un cuaderno de trabajo para los participantes, y herramientas y actividades que acompañan el currículo del entrenamiento. Asimismo, cada módulo incluye conceptos básicos y definiciones relacionadas con la trata, así como una sección que describe la elaboración y como usar indicadores para medir el nivel de éxito de las actividades para el combate a la Trata y ejemplos prácticos relacionados con el tema de cada módulo. Los módulos también pueden ser implementados conjuntamente como componentes complementarios de intervenciones en contra de la Trata. Cada módulo contiene una sección sobre indicadores de desempeño y cómo evaluar programas contra la trata de personas, lo cual es altamente necesario a fin de comprobar cuál ha sido el progreso de la intervención hacia la consecución de los objetivos, así como identificar problemas de forma temprana y permitir medidas de corrección.  Esperamos que estos módulos sirvan para avanzar en la lucha contra la trata en el hemisferio. 

Otras experiencias rescatable en el marco de la trata de personas son:

· el proyecto de Capacitación regional en trata de personas para policías, funcionarios de migración y fiscales, bajo el cual se capacitaron a 65 funcionarios de gobierno de Argentina, Brazil, Bolivia, Colombia, Ecuador, Paraguay, Perú y Uruguay sobre las causas y consecuencias del fenómeno,  perfiles de los tratantes y las víctimas, como identificar victimas de trata, inteligencia sobre la trata, el papel de los socios, trabajo en red, y técnicas de investigación de casos de trata. El proyecto se basa en una serie de mejores prácticas que la OIM ha condensado en esta capacitación y que recoge recomendaciones de psicólogos sobre cómo los funcionarios de migración, fiscales, y policías deben hablar con víctimas de trata, de una forma apropiada. 
· la campaña de sensibilización contra la trata de personas en Bolivia OIM/OEA/USAID realizada en televisión sobre trata para explotación laboral y/o sexual de mujeres, hombres, niños y niñas; o las campañas de información para Centroamérica y Colombia con el BID y la Fundación Ricky Martin. 
Como parte de la continua asistencia técnica que la Organización Internacional para las Migraciones (OIM) viene prestando al Comité Inter-Americano contra el terrorismo (CICTE) de la Organización de Estados Americanos (OEA), durante el pasado año la OIM llevó a cabo una serie de misiones de evaluación de la gestión migratoria en las Bahamas, Trinidad y Tobago, la República Dominicana, Haití, y Barbados.  La evaluación cubrió las siguientes áreas: el marco legislativo, institucional y de política migratoria;  la emisión para pasaportes y visas; los puertos de entrada y procedimientos operativos existentes; y la capacidad de los recursos humanos y tecnológicos. Los reportes finales fueron compartidos con los Gobiernos involucrados y se espera que ayuden a aportar soluciones para gestionar la migracion de forma eficiente y ordenada. 

Para terminar, quisiera recalcar que la OIM también trabaja en el ámbito de migración y salud, principalmente en el tema de HIV/SIDA, migrantes, y poblaciones móviles. Esta es una área que no esta reflejada en el Programa, tal cual fue aprobado. 

Muchas gracias por su atención. 
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�.	Migrants’ Rights. IOM Policy and Activities. Eighty-Fourth Session, IOM’s Council. 13 November 2002. 


�.	La Conferencia Sudamericana sobre Migraciones es un proceso regional que asegura la inserción de la región en la corriente internacional de mecanismos de diálogo y concertación en materia migratoria que se vienen dando a nivel mundial. Cabe mencionar que los países participantes corresponden al Cono Sur (Argentina, Brasil, Chile, Paraguay y Uruguay), a la Región Andina (Bolivia, Colombia, Ecuador, Perú y Venezuela), y a Guyana y Surinam. Para información adicional: http://www.oimconosur.org.





�.	Para información adicional: � HYPERLINK "http://www.crmsv.org" ��http://www.crmsv.org� 


�.	Para información adicional: � HYPERLINK "http://www.siemmes.iom.int" ��http://www.siemmes.iom.int� 


�.	Ministerio de Educación.


�.	Esta metodología hace alusión a la capacidad innata que cada ser humano tiene y reforzando la convicción de que todo niño o niña, maestro o maestro, padres y madres, adolescentes y adultos, pueden lograr sus metas. 





