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· Desde el año 2000, la OEA ha acompañado a los gobiernos de Belice y Guatemala durante el proceso de negociación y facilitación para lograr una solución pacífica a su controversia territorial
· Los gobiernos de Belice y de Guatemala reiniciaron el diálogo sobre su prolongado diferendo territorial en marzo de 2000, bajo los auspicios de la OEA. 
· Ambos países establecieron un Panel de Conciliadores para encauzar el proceso de negociación. Como resultado de este proceso, en febrero de 2003, los Cancilleres de Belice y Guatemala firmaron un Acuerdo para Establecer un Proceso de Transición y una serie de Medidas de Fomento de la Confianza, el cual fue enmendado en septiembre de 2005. 
· Este Acuerdo también contempló la creación de un Grupo de Amigos del Proceso de Transición Belice-Guatemala, constituido por Estados miembros y observadores ante la OEA, el cual funciona como un órgano asesor del Secretario General, así como un respaldo financiero para la implementación de actividades bajo el Proceso de Transición y de Medidas de Fomento de la Confianza.

· Igualmente bajo este Acuerdo, se estableció una Zona de adyacencia entre los dos países y la OEA abrió una oficina en la Zona para implementar las medidas de fomento de la confianza pactadas. 
· Desde entonces, la Oficina de la OEA en la Zona de Adyacencia ha realizado una serie de actividades que han contribuido a reducir de manera significativa las tensiones que existían entre las comunidades fronterizas. 
· Asimismo, la Oficina promueve el desarrollo comunitario, realiza verificaciones in situ para evitar la escala de conflictos y elabora informes sobre incidentes; brinda apoyo a las fuerzas armadas de ambos países e implementa proyectos de reasentamiento de comunidades. 

· Vale la pena hacer mención especial de la conclusión del proyecto de reasentamiento de la comunidad de Santa Rosa en abril de 2008 ya que constituyó una innovación en procesos de igual naturaleza en el hemisferio donde no se cuenta con antecedentes de reubicación de población en el marco de diferendos territoriales, otorgando no solamente la eliminación de un obstáculo en el proceso de diálogo entre ambos países, sino que además se procedió a materializar dicha reubicación respetando la dignidad humana y mejorando la calidad de vida de la población beneficiaria.
· Dentro de la sección administrada por Belice en la Zona de Adyacencia se hallaba un asentamiento conocido como Santa Rosa de más de 100 personas de nacionalidad guatemalteca, a la cual desde sus inicios la Oficina de la OEA le prestó servicios de apoyo y asesoría, particularmente en lo atinente a sus derechos.

· En el año 2005, la comunidad expresó a la OEA y a las autoridades guatemaltecas su deseo de ser reubicada en Guatemala.

· La implementación de este proyecto presentó grandes desafíos y consistió en un proceso arduo y complejo por tratarse de un asentamiento localizado en un área conflictiva, alejado de centros urbanos y servicios básicos y por las limitaciones que la zona selvática presentó, como ser la carencia de adecuados caminos, las inclemencias del tiempo y las distancias.

· Resultó igualmente difícil identificar un terreno idóneo que colmara las expectativas de la comunidad, para lo que se contó con la invalorable asesoría técnica del Instituto Interamericano para la Agricultura (IICA) para que se evaluara la calidad y productividad de la propiedad.

· No obstante estos desafíos, de manera consistente se respetaron y cumplieron  los tiempos y procedimientos establecidos y a lo largo de todo el proceso se mantuvieron informadas a todas las partes interesadas sobre la evolución del proyecto.

· El proceso de reasentamiento consistió en:
· Trabajo Social Comunitario en términos de capacitación, realización de censos y talleres de organización comunitaria. 

· Identificación, evaluación y proceso de adquisición de terrenos aptos, mediante un Fideicomiso que tiene una vigencia de 5 años.
· La construcción de 17 viviendas con servicios de agua potable y red de aguas negras, servicios sanitarios y calles internas, la parcelación destinada a la actividad agrícola y a la protección de un área de bosque para cada una de las familias, la construcción de una Escuela y todo el apoyo logístico para el traslado de las familias.

· De la misma manera, se procedió al desmantelamiento de las viviendas precarias que ocupaban los pobladores de la antigua Santa Rosa.

· La etapa post-reasentamiento incluyó actividades destinadas a terminar la Escuela; construcción de un salón comunitario y los pasos administrativos finales para la titulación de las parcelas -- dentro del Fideicomiso --, así como proyectos de apoyo en sostenibilidad y diversificación agrícola.
· Mientras tanto, se fue avanzando con el diálogo político. Durante 2008 se realizaron varias reuniones de negociación y de asesoramiento jurídico para redactar un proyecto de acuerdo mediante el cual ambos países acatarían la recomendación del Secretario General de someter el diferendo a la Corte Internacional de Justicia. 

· Luego de cuatro reuniones de negociación en la sede de la OEA y varios encuentros con altas autoridades de estos dos países en las respectivas capitales, el 8 de diciembre de 2008  los Ministros de Relaciones Exteriores de Belize, Wilfred Elrington, y de Guatemala, Roger Haroldo Rodas Melgar firmaron el Acuerdo Especial entre Guatemala y Belize para Someter el Reclamo Territorial, Insular y Marítimo de Guatemala a la Corte Internacional de Justicia. 

· La firma de este acuerdo no sólo constituyó un hito histórico para ambos países sino también una expresión fidedigna de una de las misiones principales de nuestra Organización: promover el buen entendimiento, la armonía en las relaciones y la paz en nuestros países.

· En este momento se están efectuando los trámites internos previstos en los respectivos sistemas nacionales para poder someter a consulta popular la decisión de solicitar a la Corte Internacional de Justicia la resolución de la controversia territorial. Estas consultas se llevarán a cabo en forma simultánea en ambos países en una fecha aún por ser determinada. 
· Recientemente se estableció el Grupo de Trabajo de Alto Nivel para promover una línea de comunicación directa y fluida entre las Partes sobre la situación en la Zona de Adyacencia, analizar temas que puedan generar dificultades, fortalecer las medidas de fomento de la confianza y avanzar en temas bilaterales de cooperación pendientes, particularmente en materia de seguridad y medio ambiente. 

· En coordinación con las áreas técnicas de la Secretaría General de la OEA, también trabajamos constantemente para identificar programas en materia de educación, capacitación técnica, laboral que se puedan llevar a cabo en la Zona de Adyacencia conducentes a mejorar la vida de las comunidades en ambos lados de la línea de adyacencia de modo de reducir el número de actividades ilegales (deforestación; explotación de la planta del xate, etc.)

· Gracias al Fondo de Paz, Belice y Guatemala están hoy más cerca que nunca de encontrar una solución permanente a su disputa ancestral. 
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