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1. La Séptima Reunión del Comité Ejecutivo de la CIP
El Comité Ejecutivo de la CIP (CECIP) celebró su Séptima Reunión en el Hotel Hilton Américas-Houston, del 6 al 9 de diciembre del presente.  La reunión contó con más que 80 participantes, incluyendo organizaciones internacionales, observadores y otros invitados.

Durante la reunión, el CECIP trató varios temas importantes, incluyendo los detalles de la Primera Reunión Extraordinaria de la CIP en Algeciras, España (mayo 2006), la Segunda Conferencia Hemisférica de la OEA sobre Seguridad Portuaria en Venezuela (octubre 2006) y la Primera Conferencia Hemisférica sobre Protección Medioambiental Portuaria en Panamá (abril 2007).  Varias ponencias también se presentaron sobre asuntos de interés de los países miembros, como seguridad portuaria, los sistemas portuarios ecuatoriano y peruano y la Revista CIP.  Además, un seminario sobre reformas y el desarrollo portuario se ofreció en un esfuerzo conjunto de la CIP y CEPAL.

Los Subcomités del Comité Ejecutivo (Política y Coordinación; Planificación y Gestión Portuaria; Estadísticas, Costos y Tarifas; Desarrollo de Puertos para Cruceros de Turismo; Desarrollo de Puertos Fluviales y Lacustres; Capacitación; Desarrollo Portuario Regional) también se reunieron para discutir sus actividades para el 2005 y presentar sus planes de trabajo para el 2006.  Adicionalmente, el Subcomité de la Participación de la Mujer en Asuntos Portuarios se creó por el Comité Ejecutivo, asimismo celebrando su primera reunión y presentando su plan de trabajo de 2006.

Para mayor información sobre la reunión y sus documentos, favor de visitar la página web de la CIP en enero 2006 a www.oas.org/cip, o contactar esta oficina a: cip@oas.org.

2. Reunión Extraordinaria de la CIP en Coordinación con España y la Unión Europea
En sus últimas reuniones, la CIP y su Comité Ejecutivo adoptaron resoluciones que aprobaron la Primera Reunión Especial de la CIP en Algeciras, España, del 17 al 19 de mayo de 2006.  El Organismo Público Puertos del Estado de España, en armonía con su larga historia de cooperación con la CIP, ha ofrecido ser sede de una reunión en el Puerto de Bahía de Algeciras con la meta de 1) colaborar en el fortalecimiento de las relaciones portuarias y comerciales entre las Américas y España; 2) generar un diálogo portuario y brindar oportunidades para explorar negocios e inversiones en el sector  portuario de los países participantes; y 3) identificar áreas técnicas del sector portuario, de interés común, para generar futuras actividades de cooperación y colaboración.  

En la reunión del Comité Ejecutivo en Houston este diciembre, se presentó un documento que detallaba los aspectos preliminares de la reunión.  Los asuntos tratados en la reunión serán temas de interés mutuo a los Puertos del Estado de España y los puertos de la Américas, como: globalización, comercio, integración y desarrollo portuario; fortalecimiento estratégico de los vínculos comerciales y portuarios entre las Américas y la península Ibérica; el papel de la Unión Europea y de los foros integracionistas en las Américas; optimización del uso de instrumentos económicos, comerciales y financieros vigentes; revisión y actualización de temas portuarios de interés recíproco y perspectivas de generar proyectos conjuntos; protección portuaria; planificación portuaria estratégica; relaciones puertos-ciudad; protección ambiental en puertos; modernización portuaria y recientes tecnologías, entre otros.

Cuando más información esté disponible, se colocará en la página web de la CIP: www.oas.org/cip.  Para mayor información, favor de contactar esta oficina a cip@oas.org.

3. Seminario sobre Reformas y Desarrollo Portuario
El Seminario sobre Reformas y Desarrollo Portuario, organizado por la OEA y la CEPAL, con el auspicio de PIANC, tomó lugar el miércoles, 7 de diciembre, en Houston, en la VII Reunión del Comité Ejecutivo de la CIP.  El seminario representó un esfuerzo a tratar los temas de desarrollo y planificación portuaria y divulgar conocimiento sobre el tema para apoyar y guiar puertos emergentes del hemisferio.  La sesión se abrió con una bienvenida de Carlos Gallegos, Secretario Ejecutivo de la CIP y Fernando Sánchez-Albavera, Director de la División de Recursos Naturales e Infraestructura de la CEPAL.  El Dr. Sánchez-Albavera empezó el seminario con una presentación sobre retos portuarios latinoamericanos.  

La presentación del Dr. Sánchez introdujo el Módulo 1 del seminario, titulado “Desarrollo Portuario: Tendencias y Problemas Actuales”.  Este módulo consistió en ponencias que trataban el desarrollo portuario en una manera más general.  Diego Sepúlveda de la CIP habló de requerimientos para el desarrollo portuario y Gordon Wilmsmeier de CEPAL se refirió a retos futuros para el desarrollo portuario en América Latina y el Caribe. Asimismo, Doris Bautch de PIANC presentó sobre transiciones y retos para puertos y bahías.

El seminario entonces entró a su segundo módulo, titulado “Planificación Portuaria: teoría, aplicación, experiencia y recomendaciones de buenas prácticas”.  En este módulo, las presentaciones cambiaron a una perspectiva basada en la experiencia.  El primer ponente, Rogelio Orillac de Panamá, expuso sobre el desarrollo del proyecto MegaPuerto en el sistema portuario panameño.  Luiz E. García de Brasil expuso sobre la experiencia de Brasil en el desarrollo portuario y Francisco Pastrana de México se refirió al proceso mexicano de planificación portuaria.

Para concluir, el seminario pasó a un tiempo de preguntas para el segundo módulo de ponentes, permitiendo a los participantes hacer preguntas específicas para aplicar los modelos de desarrollo a sus propios puertos.  Juan Rusque de Chile, Presidente del Subcomité de Planificación y Gestión Portuaria, cerró el seminario, agradeciéndoles a los ponentes por sus presentaciones informativas.

Para mayor información sobre el seminario y para ver las presentaciones, favor de visitar la página web de la CIP en enero 2006 a www.oas.org/cip.  

4. Pasos hacia la Cooperación
En la reunión de su Comité Ejecutivo en Houston, la CIP tomó varios pasos concretos hacia aumentar su cooperación con varias organizaciones internacionales.  Temprano en la reunión del miércoles 7 de diciembre, Carlos Gallegos, representando a la CIP, y John Paul Woodley, representando a la Asociación Internacional de Navegación (PIANC), firmaron un Memorando de Entendimiento entre las dos organizaciones.  Este documento propone identificar áreas de interés mutuas de las organizaciones y facilitar sus esfuerzos futuros de cooperación en el desarrollo portuario.  Asimismo, este MdE, así como los otros firmados entre la CIP, AAPA y IAPH, se reconocieron formalmente por el Comité Ejecutivo.  El Comité aprobó resoluciones que instaban a los países miembros identificar y enviar a la Secretaría temas de interés dentro del marco de los Memorandos.  La Secretaría también se instruyó por el Comité a crear planes de trabajo conjunto entre la CIP y las organizaciones para el 2006.

Los esfuerzos de cooperación de la CIP continuaron con un seminario sobre reformas y desarrollo portuario, preparado por la CIP y la Comisión Económica para América Latina y el Caribe de las Naciones Unidas (CEPAL), con el apoyo de la PIANC.  El Comité Ejecutivo también aprobó una resolución en cuanto a la relación de la CIP con la CEPAL, refiriéndose a la necesidad de cooperación para mejorar los puertos del hemisferio y haciendo llamado de una instancia de cooperación y trabajo conjunto sobre gestión portuaria entre los dos organismos.  

Para mayor información, favor de visitar la página web de la CIP: www.oas.org/cip o contactar esta oficina a cip@oas.org. 

5. Mujeres en Puertos
Se tomó un paso hacia la igualdad de género en la VII Reunión del Comité Ejecutivo de la CIP en Houston en la creación del Subcomité de Participación de la Mujer en los Asuntos Portuarios del Hemisferio.  Según la recomendación de la CIP (Resolución CIDI/CIP/RES. 65 (IV-05)), el Subcomité se reunió por primera vez en Houston y el Comité Ejecutivo aprobó una resolución que estableció el organismo.  En la reunión, Venezuela, en su capacidad de Presidente del grupo de trabajo pasado sobre la mujer portuaria y como Presidente del nuevo Subcomité, presentó un informe sobre los antecedentes del movimiento de reconocimiento a la mujer portuaria en la CIP y el reciente Seminario de la Mujer Portuaria celebrado en Maracaibo, Venezuela, en septiembre de este año.  Ana María García de España también expuso en la reunión sobre el estado de la mujer en el mundo laboral español y el sistema portuario.

El Comité Ejecutivo, además de establecer el Subcomité en una de sus resoluciones, también definió su estructura organizacional, en la que Venezuela continuará en su calidad de Presidente, con República Dominicana de Vicepresidente y cuatro coordinadores regionales: México para Norteamérica, Costa Rica para Centroamérica, Ecuador para Sudamérica, y la República Dominicana para el Caribe.  Los países miembros de este Subcomité son Argentina, Bahamas, Barbados, Chile, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Jamaica, Guatemala, México, República Dominicana, Suriname y Trinidad y Tobago.  La resolución también recomendó a la CIP la declaración del “Año de la Mujer Portuaria” en su próxima reunión y aprobó el Plan de Trabajo del Subcomité de 2006.  El Plan de Trabajo incluye preparar un estudio para identificar las áreas del sector portuario en que la participación de mujeres se puede potenciar, celebrar el Segundo Seminario de la Mujer Portuaria y preparar un vínculo de la página web de la CIP a la página web del Subcomité (www.mujerportuaria.com).

El Subcomité solicita que todos los países miembros nombren a sus representantes para el Subcomité dentro sesenta (60) días calendarios, para fortalecer la red hemisférica de mujeres en este sector.  Para mayor información, favor de visitar la página web de la CIP (www.oas.org/cip) o contactar esta oficina a cip@oas.org.

6. Celebración del Cincuentenario de la OEA en Asuntos Portuarios
El 2006 marca el cincuentenario del trabajo de la OEA en asuntos portuarios.  En reconocimiento a este evento, el Comité Ejecutivo de la CIP ha aprobado una resolución que promete facilitar la celebración de este año importante.  La atención de la OEA hacia los puertos empezó en 1956 con la Primera Conferencia Portuaria Interamericana en Costa Rica.  La Conferencia tenía un papel clave como la primera y, hasta ahora, la única reunión de las autoridades portuarias del hemisferio.  En 1998, la Conferencia se convirtió en el Comisión Interamericana de Puertos, ya que la clasificación de “Comisión” permite mayor autonomía participativa, técnica, financiera y decisoria.  Hoy en día, la Comisión continúa enfatizar los puertos como elemento fundamental para el desarrollo económico de los países de las Américas a la OEA y a otras organizaciones internacionales.

El Comité Ejecutivo ha solicitado que se forme un comité especial para planificar la celebración del aniversario y ha asignado fondos del Fondo de Reserva para la celebración.  También ha instruido a la Secretaría que colabore con el comité especial para difundir información sobre la celebración y llevarla a cabo.

Cuando esté disponible, información sobre el cincuentenario se colocará en la página web de la CIP: www.oas.org/cip.
7. Actividades portuarias

Programa AAPA/NAWE/MARAD de Capacitación de Gestión de Terminal Marina, el 24 al 26 de abril, 2006, Charleston Riverview Hotel, Charlestown, South Carolina, EEUU, http://www.aapa-ports.org/programs/06terminaltrain.htm.

Taller AAPA sobre Cruceros, el 8 al 10 de febrero, 2006, Hilton San Diego Harbor Hotel, San Diego, California, EEUU, http://www.aapa-ports.org/programs/06cruise.htm.

Conferencia AAPA Latinoamericana y Caribeña sobre Gestión Ejecutiva, el 22 al 24 de febrero, 2006, Renaissance Houston Hotel Greenway Plaza, Houston, TX, EEUU http://www.aapa-ports.org/programs/06latcar_exec_man.htm.

Seminario AAPA sobre Gestión Ejecutiva, el 8 al 12 de mayo, 2006, Rancho Bernardo Inn, San Diego, California, EEUU, http://www.aapa-ports.org/programs/06execman.htm.

El XXXI Congreso de PIANC, el 14 al 18 de mayo, 2006, Estoril Congress Centre, Estoril, Portugal, www.pianc2006.org. 

La I Reunión Extraordinaria de la CIP, el 17 al 19 de mayo, 2006, Hotel Reina Cristina, Algeciras, España, www.oas.org/cip.

Visítenos en:

http://www.oas.org/cip/
Secretaría
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1889 F St., NW, Washington D.C. 20006, USA

Teléfono: (202) 458-3871, Fax: (202) 458-3517
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