I REUNIÓN DEL COMITÉ EJECUTIVO: Informe Final

I. ANTECEDENTES

La Comisión Interamericana de Puertos (CIP) de la Organización de los Estados Americanos (OEA) tiene por finalidad servir de foro interamericano permanente de las máximas autoridades gubernamentales nacionales en materia portuaria de los países miembros, para el fortalecimiento de la cooperación en el área del desarrollo portuario hemisférico con la participación y colaboración activas del sector privado. La CIP fue constituida por la Asamblea General de la OEA en 1998 en la que aprobó su transformación de la entonces Conferencia Portuaria Interamericana.
En la primera reunión de la CIP, celebrada en octubre de 1999 en Guatemala, fue elegido su Comité Ejecutivo (CECIP), que quedó integrado por los siguientes 15 países: Argentina (presidente), Barbados, Estados Unidos, México y Uruguay (vicepresidentes), y Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Guatemala, Jamaica, Panamá, República Dominicana y Santa Lucia
El Comité Ejecutivo es el órgano ejecutor de las resoluciones de la Comisión y según al artículo 63 de su reglamento debe celebrar su primera reunión dentro de los 90 días siguientes a la fecha en que quedó constituido. En tal sentido, mediante resolución CIDI/CIP/RES. 16 (I-99) la Comisión acordó que el Comité Ejecutivo lleve a cabo su primera reunión en Buenos Aires, en diciembre de 1999.
El proyecto de temario fue elaborado por la Secretaría de la Comisión en coordinación con la Presidencia del Comité Ejecutivo. El reglamento de la Comisión Interamericana de Puertos normó la reunión.
II. SEDE Y FECHA
La I reunión del Comité Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Puertos (CECIP) tuvo lugar en el Hotel Crowne Plaza Panamericano Buenos Aires, Argentina, del 14 al 16 de diciembre de 1999.
III. TEMARIO
1. Aprobación del temario y ratificación de acuerdos adoptados en la Sesión Preliminar 

2. Asignación de las siguientes áreas temáticas a los Subcomités del Comité Ejecutivo para la elaboración del Programa de Trabajo del Plan de Acción de la CIP 2000-2001: 
a. Reformas portuarias. 

b. Seguridad portuaria. 

c. Protección del medio ambiente. 

d. Recursos humanos. 

e. Recientes tecnologías aplicadas a los puertos. 

f. Puertos para cruceros. 

g. Estadísticas portuarias. 

h. Tarifas, finanzas y recursos económicos en los puertos. 

i. Relación puertos y aduanas. 

j. Desarrollo de la ciudad y puerto. 

k. Puertos fluviales en vías navegables e hidrovías. 

l. Uso del borde costero. 

m. Aseguramiento de la calidad (ISO 9000). 

n. Dragado. 

o. Otros. 

3. Reuniones de los Subcomités del Comité Ejecutivo 
i. Subcomité de Política y Coordinación: 
ii. Definición de funciones. 

iii. Organización de los trabajos y de las reuniones de los Subcomités y del Comité Ejecutivo. 

iv. Revisión de temas asignados e identificación de actividades, cronograma de trabajo y responsabilidades. 

v. Criterios para elaborar el presupuesto de gasto. 

vi. Coordinación y seguimiento de los Comités Técnico Consultivos. 

vii. Relaciones con la Unión Europea y otros organismos y agencias internacionales. 

viii. Preparación del informe anual sobre las actividades de la Comisión Interamericana de Puertos al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral.
ix. Elaboración del proyecto de reglamento del Comité Ejecutivo. 

x. Elaboración del proyecto de reglamento de los Comités Técnicos Consultivos. 

xi. Otros asuntos. 

b. Subcomité de Capacitación Portuaria: 
i. Definición de funciones. 

ii. Revisión de temas asignados e identificación de actividades, cronograma de trabajo y responsabilidades: 
iii. Programa de capacitación bienal. 

iv. Captación de recursos externos. 

v. Penalidades a aplicar a los países morosos. 

vi. Otros asuntos. 

c. Subcomité de Administración Portuaria: 
i. Definición de funciones. 

ii. Revisión de temas asignados e identificación de actividades, cronograma de trabajo y responsabilidades. 

iii. Otros asuntos. 

4. Informe del Subcomité de Política y Coordinación. 

5. Informe del Subcomité de Capacitación Portuaria. 

6. Informe del Subcomité de Administración Portuaria. 

7. Presupuesto para gastos 2000 y 2001 de la Comisión Interamercana de Puertos. 

8. Relaciones con la Unión Europea y otros organismos y agencias internacionales. 

9. Logotipo de la Comisión Interamericana de Puertos. 

10. Sede y fecha de la II reunión del Comité Ejecutivo (2000). 

11. Sede y fecha de la III reunión del Comité Ejecutivo (2001). 

12. Aprobación del Programa de Trabajo del Plan de Acción de la CIP para 2000 y 2001. 

13. Otros asuntos. 


IV. AUTORIDADES DE LA REUNION
Presidente:                        Eduardo Kluz (Argentina)
Vicepresidente:                 Doris Bautch (Estados Unidos)
Secretario:                         Carlos M. Gallegos (OEA)
Subcomités del Comité Ejecutivo
Presidente, Subcomité de Política y Coordinación: Eduardo Kluz (Argentina)
Presidente, Subcomité de Administración Portuaria: Alfonso Rodríguez (Panamá)
Presidente, Subcomité de Capacitación Portuaria: Doris Bautch (Estados Unidos)
V. PARTICIPANTES
En la I reunión del Comité Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Puertos participaron delegaciones de los siguientes países integrantes del Comité: Argentina, Barbados, Brasil, Chile, Costa Rica, Estados Unidos, Guatemala, Jamaica, México, Panamá, República Dominicana, Santa Lucia y Uruguay. También participaron delegaciones de otros países miembros de la OEA: Antigua y Barbuda y Bolivia y la delegación de España como país observador permanente de la OEA. La lista de participantes se incluye en el Anexo A del presente informe.
VI. DOCUMENTOS
La lista de documentos de la reunión se incluye en el Anexo B del presente informe.
VII. DESARROLLO DE LA REUNION
Durante la reunión se celebró la Sesión Inaugural, una Sesión Preliminar, dos Sesiones Plenarias, las reuniones de los Subcomités del Comité Ejecutivo y la Sesión de Clausura.
Sesión Inaugural
Se llevó a cabo a las 9:00 a.m. del 14 de diciembre de 1999. En la mesa principal estuvieron Eduardo Kluz, Gerente General de la Administración General de Puertos de Buenos Aires y Presidente del Comité Ejecutivo (CECIP); Carlos M. Gallegos, Secretario de la CIP y Guillermo Corsino, Director (a.i.) de la Oficina de la OEA en la Argentina. El Presidente del CECIP dio la bienvenida a los participantes, describió el proceso de transformación de la Conferencia en CIP, y resaltó los aportes especiales realizados por diversas personalidades de varias delegaciones que con su apoyo facilitaron y contribuyeron a ese proceso. Agradeció el hecho de haber sido su país electo a la presidencia del CECIP y concluyó igualmente agradeciendo la presencia de los delegados a esta reunión.
El Director (a.i.) de la Oficina de la OEA en la Argentina dio la bienvenida a los participantes a este foro de la Organización y les deseo los mejores exitos en sus trabajos.
Finalmente el Secretario de la CIP transmitió los saludos del Dr. César Gaviria, Secretario General de la OEA e hizo hincapié en el carácter histórico de la reunión, como el inicio de una nueva era de la cooperación portuaria interamericana. Luego, señaló los principales retos que se deben superar en esta oportunidad como elaborar el plan de trabajo del CECIP; integrar a un mayor número de países a asumir responsabilidades de esos trabajos y llevar adelante sus compromisos; generar mayores recursos de cooperación para el cumplimiento de esos trabajos y obtener productos concretos, cuantificables y difundirlos. También señaló que era necesario enfocar las relaciones de seguimiento al proceso de formación del Area de Libre Comercio de las Américas (ALCA), indicando que a mayor comercio habrá mayor incidencia en los puertos. Se refirió, adicionalmente, a la necesidad de fortalecer la relación con terceros países y otros organismos internacionales y ampliar las vinculaciones. Finalizó su intervención agradeciendo la oportunidad concedida por el Gobierno de la Argentina para celebrar la reunión en su país.
Sesión Preliminar
Se llevó a cabo a continuación de la Sesión Inaugural y participaron los jefes de delegación de los países miembros del CECIP, con la finalidad de coordinar diversos aspectos operativos de esta reunión. El Presidente del Comité, luego de verificar el quórum requerido, presentó los puntos que siguen y sobre los cuales se adoptaron los siguientes acuerdos:
· Autoridades de la reunión.
· Se ratificaron aquellas autoridades elegidas por la Comisión y que se indican en el acápite IV anterior de este informe.
· Temario definitivo de la reunión. Se adoptó el proyecto temario de la reunión presentado como documento CECIP/doc. 2/99, y que se incluye en el acápite III anterior de este informe.
· Localidad y duración de la reunión. Se acordó celebrarla en salón Amazonas del Hotel y para los días 14 y 15 de diciembre se fijo como horario de trabajo de las 9:00 a.m. a las 6:00 p.m., y para el jueves 16 de diciembre desde 9:00 a.m. hasta la 1:00 p.m.
· Calendario de la reunión. Se aprobó el proyecto de calendario de la reunión presentado como documento CECIP/doc. 3/99.
· Método de trabajo. Se estableció que las sesiones se desarrollarían en forma continua, por lo cual el Presidente invitó a todos los participantes a asistir a todas ellas.
· Fecha límite para la presentación de proyectos de resolución. Se fijó el jueves 16 de diciembre a las 11:00 a.m. Se recordó que las resoluciones con repercusiones presupuestarias debían incluir las fuentes de financiamiento. 

Primera Sesión Plenaria
Se abrió la sesión a las 10:00 a.m. del 14 de diciembre de 1999 bajo la presidencia del Ingeniero Eduardo Kluz y se trataron los siguientes puntos del temario:
· Aprobación del temario y ratificación de acuerdos adoptados en la Sesión Preliminar (punto 1 del temario). El plenario así lo hizo.
· Asignación de las áreas temáticas a los Subcomités Ejecutivos para la elaboración del Programa de Trabajo del Plan de Acción de la CIP 2000-2001 (punto 2 del temario), (documento CECIP/doc. 14/99). El Secretario dio lectura a la resolución CIDI/RES. 6 (I-99) sobre el referido Plan de Acción y los temas prioritarios y complementarios. El Presidente propuso asignar los temas entre los tres Subcomités establecidos. Ello provocó un amplio debate sobre la naturaleza de cada tema en la que intervinieron los delegados de casi todos los países. Finalmente se acordó que el Subcomité de Política y Coordinación tenga a su cargo los temas de seguridad portuaria; protección del medio ambiente; y seguimiento del ALCA y otros procesos de integración. El Subcomité de Administración Portuaria tenga a su cargo los siguientes temas: reformas portuarias; nuevas tecnologías aplicadas a los puertos; puertos para cruceros; estadísticas; tarifas y financiamiento de los puertos; relación puertos-aduanas; desarrollo de las ciudades y puertos; estudio de las hidrovías; uso del borde costero; aseguramiento de la calidad ISO 9000; y dragados. El Subcomité de Capacitación Portuaria tenga a su cargo todo lo relacionado con las actividades de capacitación en los diversos temas y la captación de recursos externos para sus actividades. El programa de trabajo sería propuesto por cada Subcomité sobre los temas asignados. 

Reuniones de los Subcomités del Comité Ejecutivo
Subcomité de Coordinación y Política (punto 3.1. del temario). Este Subcomité se reunió por primera vez en la tarde del martes 14 de diciembre de 1999, bajo la presidencia del Ingeniero Eduardo Kluz, delegado titular de la Argentina y con la presencia de los delegados de Barbados, Estados Unidos, México y Uruguay, miembros de este Subcomité; y de los delegados de Antigua y Barbuda, Chile, República Dominicana y España como observadores. La Subcomisión trató todos los puntos de su temario. Luego de importantes debates aprobo su informe final (documento CECIP/doc.15/99) que se incluye como Anexo C a este informe.
Subcomité de Capacitación Portuaria (punto 3. 2. del temario). Se reunió por primera vez en la mañana del miércoles 15 de diciembre de 1999, bajo la presidencia de la señora Doris Bautch, delegada titular de los Estados Unidos y con la presencia de los delegados de Antigua y Barbuda, Barbados, Bolivia, Chile y Costa Rica, miembros de este Subcomité; así como con delegados de Argentina, Brasil, Guatemala, Jamaica, Panamá, Uruguay y España, como observadores. La Subcomisión trató todos los puntos de su temario. Luego de importantes debates aprobó su informe final (documento CECIP/doc.16/99) que se incluye como Anexo D a este informe.

Subcomité de Administración Portuaria (punto 3. 3. del temario). Su primera reunión se realizó en la tarde del miércoles 15 de diciembre de 1999, bajo la presidencia del señor Alfonso Rodríguez delegado titular de Panamá y con la presencia de los delegados de Bolivia, Chile, Costa Rica, Estados Unidos, México, República Dominica y Uruguay, miembros de este Subcomité; así como delegados de Antigua y Barbuda, Argentina, Barbados, Brasil, Guatemala, Jamaica, Panamá y España, como observadores. La Subcomisión trato todos los puntos de su temario. Luego de importantes debates aprobó su informe final que se incluye como Anexo E a este informe (documento CECIP/doc. 17/99).
Segunda Sesión Plenaria
Se realizó el jueves 16 de diciembre de 1999 en horas de la mañana bajo la presidencia de la señora Doris Bautch, y se trataron los siguientes puntos del temario:
· Informe del Subcomité de Política y Coordinación (punto 4 del temario). El plenario aprobó el informe presentado por el Subcomité, que se incluye como Anexo C a este informe (documento CECIP/doc. 15/99 ). 

· Informe del Subcomité de Capacitación Portuaria (punto 5 del temario). El plenario aprobó el informe presentado por el Subcomité, que se incluye como Anexo D a este informe (documento CECIP/doc. 16/99 ). 

· Informe del Subcomité de Administración Portuaria (punto 6 del temario). El plenario aprobó el informe presentado por el Subcomité que se incluye como Anexo E a este informe (documento CECIP/doc.17/99 ). 

· Presupuesto 2000 y 2001 (punto 7 del temario), (documento CECIP/doc. 7/99). La Secretaría, basada en la resolución CIDI/CIP/RES. 12 (I-99), elaboró y presentó el documento de la referencia que incluye los detalles de los ingresos y egresos. Esta propuesta fue considerada y aprobada por el Subcomité de Politíca y Coordinación. Luego se elevó a la CECIP para su consideración. Sobre el tema, se aprobaron las resoluciones CECIP/RES. 6 (I-99) y CECIP/RES. 8 (I-99) 

· Logotipo de la Comisión Interamericana de Puertos (punto 9 del temario), (documento CECIP/doc. 12/99). La Secretaría presentó una justificación sobre la necesidad de contar con un logotipo para la CIP, y propuso dos alternativas para conseguirlo: adoptar el logotipo utilizado en la I reunión de la CIP diseñado por la delegación de Guatemala o abrir un concurso a nivel interamericano y adoptar el logotipo ganador. Sobre el particular se abrió un interesante debate sobre ambas alternativas. Finalmente, el CECIP acordó aprobar "ad referéndum" el logotipo diseñado por la delegación de Guatemala y lo reflejó en la resolución CECIP/RES. 7 (I-99) por la comision, esta decisión deberá ser ratificada por la Comisión en su próxima reunión ordinaria. 

· Relaciones con la Unión Europea y otros organismos y agencias internacionales (punto 8 del temario). Visto el informe del Subcomité de Política y Coordinación sobre este tema, el Comité Ejecutivo aprobó la resolución CECIP/RES. 4(I-99) 

· Sede y fecha de la II reunión del Comité Ejecutivo (2000) (punto 10 del temario). La sala tomó conocimiento de la imposibilidad del Gobierno de Panamá de celebrar dicha reunión. Luego el delegado de Barbados ofreció sede de la misma, siendo aceptada por aclamación. El Comité Ejecutivo agradeció al delegado de Barbados por su ofrecimiento y aprobó la resolución CECIP/RES. 9(I-99). 

· Sede y fecha de la III reunión del Comité Ejecutivo (2001) (punto 11 del temario). El delegado de la República Dominicana ofreció su país como sede de dicha reunión. Asimismo, el delegado del Uruguay ofreció considerar a su país como sede alterna. El Comité Ejecutivo agradeció dichos ofrecimientos y aprobó la resolución CECIP/RES. 10(I-99). 

· Aprobación del Programa de Trabajo del Plan de Acción de la CIP para 2000 y 2001 (punto 12 del temario). Vistos los informes de los tres Subcomités el Comité Ejecutivo aprobó las resoluciones CECIP/RES. 1 (I-99); CECIP/RES. 2 (I-99) y CECIP/RES. 3 (I-99) que incluyen el programa de trabajo para los Subcomités de Política y Coordinación, Capacitación Portuaria y Administración Portuaria. Estos en su conjunto constituyen las actividades a realizar para cumplir con el objetivo del Plan de Acción de la CIP en el bienio 2000-2001. Asimismo, visto el informe del Subcomité de Política y Coordinación sobre los Comités Técnicos Consultivos, el Comité Ejecutivo aprobó la resolución CECIP/RES. 5(I-99). 

· Otros asuntos. La Secretaría recordó la necesidad de cumplir con el artículo 57 del reglamento que especifica que cada país electo al Comité Ejecutivo deberá nombrar un representante titular y un representante suplente especializados en las materias del sector portuario y sus nombramientos deberán ser comunicados por escrito a la Secretaría General de la OEA. En tal sentido indicó que a la fecha hay varios país que aun no han cumplido con este requerimiento. La Presidenta exhortó a los países que no lo han hecho que cumplan con el reglamento. 

Sesión de Clausura
Se llevó a cabo a las 12:45 p.m. del jueves 16 de diciembre de 1999. En primer lugar, el Secretario de la CIP, señor Carlos M. Gallegos, agradeció al Gobierno de Argentina por la hospitalidad brindada y exhortó a los delegados a brindar sus esfuerzos y cumplir con los acuerdos llegados en esta ocasión. Seguidamente, la Vicepresidenta del Comité Ejecutivo, la señora Doris Bautch clausuró la reunión y agradeció a la delegación del país sede por las atenciones recibidas y la colaboración del personal de Secretaría.

VIII. RESOLUCIONES


CECIP/RES.1 (I-99)
SUBCOMITÉ DE POLÍTICA Y COORDINACIÓN
EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,
CONSIDERANDO:
Que la Comisión Interamericana de Puertos aprobó, en su I Reunión, el Plan de Acción 2000-2001 mediante la resolución CIDI/CIP/RES. 6 (I-99); en la que, asimismo, le encomienda al Comité Ejecutivo desarrollarlo en su Plan de Trabajo, y
Que la Comisión Interamericana de Puertos aprobó, en la citada reunión, la Resolución CIDI/CIP/RES. 2 (I-99) creando los Subcomités del Comité Ejecutivo, a los que es necesario definirles sus funciones.
VISTO:

El informe de la I Reunión del Subcomité de Política y Coordinación.

RESUELVE:
1. Aprobar las siguientes funciones para el Subcomité de Política y Coordinación: 
a. Promover lineamientos de coordinación para el más eficiente y eficaz desarrollo de las actividades del Comité Ejecutivo y sus Subcomités. 

b. Elaborar las bases y determinar los criterios para la formulación del proyecto de presupuesto de la Comisión Interamericana de Puertos. 

c. Elaborar las bases y determinar los criterios para la evaluación de los trabajos de los Comités Técnicos Consultivos. 

d. Asegurar la cabal implementación a nivel interamericano de las resoluciones de la Comisión Interamericana de Puertos. 

e. Proponer estrategias y políticas para el fortalecimiento de las relaciones de cooperación con otros países y organismos internacionales. 

2. Aprobar el siguiente Plan de Trabajo para el año 2000 del Subcomité de Política y Coordinación: 
a. Seguridad Portuaria
Encargar a la delegación de los Estados Unidos desarrollar lineamientos para una estrategia común en seguridad portuaria para los puertos de los países miembros y presentar un documento con los avances alcanzados en la próxima reunión del Comité Ejecutivo. 

b. Protección del Medio Ambiente 
i. Encargar a la delegación de la Argentina elaborar un programa de acciones para desarrollar planes de contingencia (OMI-MARPOL) para la prevención de la contaminación y el desarrollo de las medidas preventivas para los puertos de los países miembros; y presentar un documento con los avances alcanzados en la próxima reunión del Comité Ejecutivo. 

ii. Encargar a la delegación de la Argentina elaborar un programa de acciones para el análisis de los sistemas de control de la navegación en puertos y canales (VTS) para los puertos de los países miembros; y presentar un documento con los avances alcanzados en la próxima reunión del Comité Ejecutivo. 

c. Seguimiento del ALCA y otros procesos de integración
Encargar a la delegación del Uruguay, con el apoyo de la delegación de Jamaica y la Secretaría, elaborar y presentar a la próxima reunión del Comité Ejecutivo, un informe respecto al progreso de las negociaciones en torno al ALCA y otros procesos de integración y su repercusión en las operaciones portuarias. 

3. Otras actividades
Estudiar la situación de las contribuciones al Programa Portuario Especial. 

4. Aprobar que el Subcomité de Política y Coordinación se reúna por lo menos una vez al año y adicionalmente, a convocatoria de su Presidente, en las oportunidades que sea necesario. Asimismo, el Subcomité se reunirá, en los años que se celebren las reuniones ordinarias de la Comisión Interamericana de Puerto, con anterioridad a las mismas. 

5. Encomendar a la delegación de la Argentina que preside este Subcomité, velar por el cumplimiento de esta resolución. Asimismo que todos lo países miembros, en particular a aquellos que pertenecen a este Subcomité, brinden el apoyo requerido para cumplir el Plan de Trabajo.
CECIP/RES.2 (I-99)
SUBCOMITÉ DE CAPACITACIÓN PORTUARIA
EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,
CONSIDERANDO:
Que la Comisión Interamericana de Puertos aprobó, en su I Reunión, el Plan de Acción 2000-2001 mediante la resolución CIDI/CIP/RES. 6 (I-99); en la que, asimismo, le encomienda al Comité Ejecutivo desarrollarlo en su Plan de Trabajo, y
Que la Comisión Interamericana de Puertos aprobó, en la citada reunión, la resolución CIDI/CIP/RES. 2 (I-99) creando los Subcomités del Comité Ejecutivo, a los que es necesario definirles sus funciones.
VISTO:
El informe de la I Reunión del Subcomité de Capacitación Portuaria.
RESUELVE:
1. Aprobar las siguientes funciones para el Subcomité de Capacitación Portuaria:
a. Diseñar y llevar a cabo cursos, seminarios y talleres de capacitación portuaria en los países y/o a través de teleconferencias. 

b. Coordinar e implementar programas complementarios de educación y capacitación con otras instituciones nacionales e internacionales. 

c. Coordinar y ejecutar acciones de capacitación con los Comités Técnicos Consultivos. 

d. Seleccionar y difundir documentos técnicos de consulta y referencia. 

e. Seleccionar, preparar y difundir material didáctico.
2. Aprobar el siguiente Plan de Trabajo para el año 2000 del Subcomité de Capacitación Portuaria:
a. Programa de Capacitación
Realizar las siguientes actividades:
i. Curso regional de seguridad portuaria para los países de habla inglesa (Santa Lucia)
ii. V Curso Iberoamericano de Gestión Portuaria (España)
iii. I Curso Iberoamericano de Ingeniería Portuaria (España)
iv. Seminario sobre tecnologías de la información (Estados Unidos)
v. Curso sobre seguridad portuaria para el control del tráfico ilícito de drogas con la OMI
Asimismo, apoyar la realización de las siguientes actividades:

i. Curso piloto para trabajadores portuarios con la OIT (Barbados)
ii. 1er Encuentro Iberoamericano sobre Intercambio Tecnológico Portuario (México)
b. Captación de recursos externos para las actividades de capacitación:
i. Instar a las autoridades portuarias de los países miembros a gestionar ante sus Cancillerías el respaldo al proyecto presentado por los Estados Unidos ante el CIDI para desarrollar cursos sobre seguridad portuaria.
ii. Conformar un grupo de trabajo presidido por la delegación de Estados Unidos e integrado por las delegaciones de Barbados y Chile para sugerir el procedimiento y los montos a cobrarse por concepto de participación en los cursos que se realizan con aportes del Fondo Específico "Programa Portuario Especial". Dicho grupo elevará sus recomendaciones al Comité Ejecutivo para su consideración.
c. Otras actividades:


i. Encargar a la delegación de Barbados la elaboración de un formato de encuesta y remitirlo a la delegación de los Estados Unidos, para que esta delegación recopile información sobre las necesidades de capacitación portuaria en los países miembros, que sirva de base en la elaboración de programas de capacitación en el futuro.
ii. Instar a los países miembros a remitir a la Secretaría sus programas nacionales de capacitación y encomendar a ésta que los difunda entre los demás.
3. Aprobar que el Subcomité de Capacitación Portuaria se reúna por lo menos una vez al año y adicionalmente, a convocatoria de su Presidente, en las oportunidades que sea necesario.
4. Encomendar a la delegación de los Estados Unidos, que preside este Subcomité, velar por el cumplimiento de esta resolución. Asimismo que todos lo países miembros, en particular a aquellos que pertenecen a este Subcomité, brinden el apoyo requerido para cumplir el Plan de Trabajo.
CECIP/RES.3 (I-99)
SUBCOMITÉ DE ADMINISTRACIÓN PORTUARIA
EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,
CONSIDERANDO:
Que la Comisión Interamericana de Puertos aprobó, en su I Reunión, el Plan de Acción 2000-2001 mediante la Resolución CIDI/CIP/RES. 6 (I-99); en la que, asimismo, le encomienda al Comité Ejecutivo desarrollarlo en su Plan de Trabajo, y
Que la Comisión Interamericana de Puertos aprobó, en la citada reunión, la resolución CIDI/CIP/RES. 2 (I-99) creando los Subcomités del Comité Ejecutivo, a los que es necesario definirles sus funciones.
VISTO:
El informe de la I Reunión del Subcomité de Administración Portuaria.
RESUELVE:
1. Aprobar las siguientes funciones para el Subcomité de Administración Portuaria: 
a. Analizar, estudiar y proponer medidas tendientes al mejoramiento de los recursos humanos, materiales y financieros a fin de elevar los niveles de eficiencia de las administraciones portuarias en los siguientes temas: las estructuras organizativas y funcionales de los puertos; la gestión financiera; los sistemas estadísticos; los sistemas tarifarios; desarrollo de obras y servicios de infraestructura portuaria; puertos para cruceros; relaciones laborales; el marketing portuario; la simplificación y estandarización de la documentación; los planes estratégicos; los sistemas de calidad total; el desarrollo de zonas de apoyo logístico; las normas de coordinación con la función aduanera y demás entes estatales; las relaciones puerto-usuarios; las relaciones puerto-empresas prestadoras de servicios; y las relaciones ciudad-puerto, entre otros. 

b. Proponer mecanismos para el intercambio de información y de experiencias entre los países miembros respecto a los temas anteriormente mencionados. 

2. Aprobar el siguiente Plan de Trabajo para el año 2000 del Subcomité de Administración Portuaria: 
a. Reformas portuarias
i. Encomendar a la delegación de Argentina actualizar el documento "Manual de Privatizaciones Portuarias".
ii. Solicitar a la delegación de España remita el cuestionario a los países membros para que realice la versión actualizada del Estudio comparativo de las condiciones de gestión en los puertos de América Latina y el Caribe.
iii. Solicitar a la delegación de Barbados proveer información sobre reformas portuarias para ser presentadas en la próxima reunión del Comité Ejecutivo. 

b. Nuevas tecnologías aplicadas a los puertos
i) Encomendar a la delegación de Chile preparar información sobre nuevas tecnologías para los puertos e incluirla en la página WEB de la Comisión para que esté al alcance de los todos países.
ii) Encomendar a la delegación de México suministrar la información que se proporcione en el I Encuentro Iberoamericano sobre Intercambio Tecnológico Portuario, a todos los países miembros.
iii) Encomendar a la delegación de Estados Unidos suministrar la información que se proporcione en el Seminario sobre Tecnologías de la Información, a todos los países miembros.
iv) Instar a los países miembros a respaldar ante el Banco Mundial y el Banco Interamericano de Desarrollo, la aprobación de un crédito no reembolsable para la continuación del proyecto Sistema Geo-Espacial de Información de Carga Marítima para el Hemisferio Occidental. 

c. Puertos para Cruceros
Encomendar a la delegación de la República Dominicana, con el apoyo de las delegaciones de Jamaica, Antigua y Barbuda y México, elaborar un documento sobre las perspectivas de la industria del turismo de cruceros, particularmente los requerimientos de infraestructura y otras experiencias con relación a este tema, para ser presentarlo a la próxima reunión del Comité Ejecutivo. 

d. Estadísticas
i. Encomendar a la delegación de México actualizar el documento sobre Estadísticas Portuarias Hemisféricas para ser presentado a la próxima reunión del Comité Ejecutivo.
ii. Instar a los países miembros que remitin a la delegación de México la información que se les solicite sobre estadísticas portuarias. 

e. Tarifas y financiamientos de los puertos
i. Encomendar a la delegación de México con el apoyo de la delegación del Uruguay, la recopilación de los procedimientos para la determinación de tarifas en los puertos de los países miembros, así como las condiciones del financiamiento de las operaciones en los puertos y elaborar un documento para ser presentado a la próxima reunión del Comité Ejecutivo.
ii. Instar a los países miembros a remitir a la delegación de México la información que se les solicite. 

f. Relación Puertos-Aduanas.
Encargar a la Secretaría intensificar la difusión de las conclusiones del Seminario Puertos -Aduanas, realizado en Houston en 1998. 

g. Desarrollo de las ciudades puerto
i. Encomendar a la delegación del Uruguay remitir a los demás países la información que disponga sobre el tema del desarrollo de las ciudades puertos.
ii. Solicitar a la delegación de España que ponga a disposición de los países miembros la información de interés que disponga. 

h. Estudio de las hidrovías
i. Encomendar a la delegación de la Argentina remitir a la Secretaría la información actualizada sobre la Hidrovías Paraná-Paraguay y que ésta la ponga a disposición de los países interesados.
ii. Encomendar a la delegación de Estados Unidos que proporcione información de la página web sobre el "Inland Rivers Ports and Terminals" (IRPT) y que provea a la Secretaría con copias de los reportes de su gobierno sobre "Inland Waterways".
i. Uso del borde costero
i. Encomendar a la delegación de Chile suministrar a los demás países los trabajos realizados en su país con relación a este tema. Asimismo instar a los países a remitir a la delegación de Chile la información que dispongan sobre el tema y encargar a dicha delegación que presente un informe a la próxima reunión del Comité Ejecutivo.
ii. Encomendar a la delegación de Estados Unidos que al concluir el estudio sobre el uso del borde costero en la costa atlántica de ese país, la ponga a disposición de los países interesados. 

j. Aseguramiento de la calidad (ISO 9000)
i. Encomendar a la delegación de México que presente información sobre el proceso de obtención de la certificación ISO 9000 del Puerto de Tampico.
ii. Solicitar a los países miembros remitir a la Secretaría información sobre acciones tomadas a cabo para la obtención de certificados de calidad ISO 9000 y que la ponga a disposición de los países interesados.
iii. Solicitar a la delegación de España poner a disposición de los países miembros información sobre este tema. 

k. Dragado
Instar a los países miembros y solicitar a la delegación de España, poner a disposición de los demás información sobre el tema que dispongan 

3. Aprobar que el Subcomité de Administración Portuaria se reúna por lo menos una vez al año y adicionalmente, a convocatoria de su Presidente, en las oportunidades que sea necesario. 

4. Encomendar a la delegación de Panamá, que preside este Subcomité, velar por el cumplimiento de esta resolución. Asimismo que todos lo países miembros, en particular a aquellos que pertenecen a este Subcomité, brinden el apoyo requerido para cumplir el Plan de Trabajo.
CECIP/RES.4 (I-99)
RELACIONES CON LA UNIÓN EUROPEA Y OTROS ORGANISMOS
Y AGENCIAS INTERNACIONALES
EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,
CONSIDERANDO:
Que la Comisión Interamericana de Puertos aprobó las resoluciones CIDI/CIP/RES. 8 (I-99) y CIDI/CIP/RES. 10 (I-99) sobre capacitación y el fortalecimiento de la cooperación con la Organización Marítima Internacional, y
Que la III Reunión Extraordinaria del Comité Técnico Permanente de Puertos, celebrada en Valencia, España, aprobó las resoluciones COM/PUERTOS/RES. 1 (III/E-98), Cooperación Portuaria con España, COM/PUERTOS/RES. 2 (III/E-98), Estudio Comparativo de las Condiciones de Gestión en los Puertos de América Latina y el Caribe, y COM/PUERTOS/RES. 3 (III/E-98), Vínculos de cooperación con la Unión Europea.
VISTO:
El informe de la I Reunión del Subcomité de Política y Coordinación.
RESUELVE:
1. Sobre las Relaciones con España y la Unión Europea: 
a. Instar a los países miembros que a la brevedad posible suministren a la delegación de España, la información requerida para la realización de la versión actualizada del "Estudio Comparativo de las Condiciones de Gestión en los Puertos de América Latina y el Caribe". 

b. Aceptar la propuesta de la delegación de España de celebrar una reunión en ese país entre las autoridades portuarias de la CIP, Puertos del Estado y autoridades portuarias españolas, para fortalecer los vínculos de cooperación, así como con empresarios privados españoles con la finalidad de generar negocios y promover inversiones. 

c. Solicitar a la delegación de España que coordine una misión a la Unión Europea (Bruselas) a fin de presentar perfiles de proyectos de cooperación a ser desarrollados en América Latina y el Caribe. 

d. Instruir al Subcomité de Política y Coordinación que realice las gestiones pertinentes para el cumplimiento de estas acciones. 

e. Encomendar a la Secretaría que brinde el apoyo técnico necesario para el desarrollo exitoso de estas acciones. 

2. Sobre las relaciones con otros organismos y agencias internacionales: 
a. Encomendar a la Secretaría continuar con las acciones para fortalecer la cooperación con la Organización Marítima Internacional, la Conferencia Internacional de Capacitación Portuaria y el Shipping and Transport College (STC). 

b. Encomendar a la Secretaría continuar sus gestiones para expandir la cooperación con otras agencias internacionales. 


CECIP/RES.5 (I-99)
INFORME DEL AVANCE DE LOS TRABAJOS DE LOS COMITÉS TÉCNICOS CONSULTIVOS
EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS
CONSIDERANDO:
Que la Comisión Interamericana de Puertos aprobó mediante resoluciones CIDI/CIP/RES. 3 (I-99), CIDI/CIP/RES. 4 (I-99) y CIDI/CIP/RES. 5 (I-99) la creación de los Comités Técnicos Consultivos sobre Operaciones Portuarias, sobre Seguridad Portuaria, y sobre Control de la Navegación y Protección Ambiental, respectivamente.
Que según el artículo 77 del Reglamento de la Comisión Interamericana de Puertos, el Comité Ejecutivo presentará un informe de evaluación del avance de los trabajos de los Comités Técnico Consultivos, y
Que la Comisión Interamericana de Puertos mediante resolución CIDI/CIP/RES. 2(I-99) le fijó como objetivo al Subcomité de Política y Coordinación, coordinar las actividades de los Comités Técnico Consultivos.
RESUELVE:
Encargar a los presidentes de los Comités Técnico Consultivos sobre Operaciones Portuarias (delegación de México), sobre Seguridad Portuaria (delegación de Estados Unidos), y sobre Control de la Navegación y Protección Ambiental (delegación de Argentina), la difusión de los objetivos, mecanismos de participación y tareas de sus Comités, utilizando para ellos los diferentes medios de información. 

Transmitir a los presidentes de los Comités Técnico Consultivos la aprobación de los Planes de Trabajo de los Subcomités del Comité Ejecutivo a fin de que orienten sus programas de actividades. 


CECIP/RES.6 (I-99)
PRESUPUESTO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS
EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS
CONSIDERANDO:
Que la Comisión Interamericana de Puertos, mediante la resolución CIDI/CIP/RES 12 (I-99), aprobó el presupuesto de ingresos provenientes de las contribuciones de los países miembros al Programa Portuario Especial para el año 2000 en US$204,000 y para el año 2001 en US$204,000. Asimismo, instruyó al Comité Ejecutivo para que en su primera reunión apruebe un presupuesto de gasto y asigne los montos correspondientes por partidas específicas, para cada año.
VISTO:
El informe de la I reunión del Subcomité de Política y Coordinación.
RESUELVE:
Aprobar el siguiente presupuesto de gastos de la Comisión Interamericana de Puertos para los años 2000 y 2001:
PRESUPUESTO DEL FONDO ESPECIFICO PROGRAMA PORTUARIO ESPECIAL 2000-2001
(en miles de US$)
	 
	Año 2000
$ ----- %
	Año 2001
$ ----- %

	A. INGRESOS
	204.0 
	 100.0
	204.0
	100.0

	     I. Aportes (34 Países Miembros a $6 mil cada uno)  
	204.0
	 
	204.0
	 

	  
	 
	 
	 
	 

	INGRESO TOTAL 
	204.0 
	100.0 
	204.0 
	100.0

	  
	 
	 
	 
	 

	B. EGRESOS
	 
	 
	 
	 

	     I.Oficina de la Secretaría 
	59.2 
	29.0 
	59.2
	 29.0

	     II.Reunión del Comité Ejecutivo 
	 40.8  
	20.0
	40.8
	20.0

	     II.Reunión del Comité Ejecutivo    
	40.8
	20.0
	40.8
	20.0

	     III.Cooperación Internacional 
	102.0 
	50.0 
	102.0 
	50.0

	          Capacitación 
	85.0 
	 
	85.0
	 

	          Información Portuaria 
	15.0 
	 
	15.0
	 

	         Otros proyectos y relaciones de
         cooperación con terceros  
	2.0
	 
	2.0
	 

	     IV. Misceláneos   
	2.0
	1.0 
	2.0
	1.0

	  
	 
	 
	 
	 

	EGRESO TOTAL 
	204.0 
	100.0 
	204.0 
	100.0




CECIP/RES.7 (I-99)
LOGOTIPO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS
EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS
CONSIDERANDO:
Que es necesario difundir las acciones de la Comisión Interamericana de Puertos, para lo cual tiene especial importancia contar con un logotipo que permita la identificación institucional; y
Que en la I Reunión de la Comisión Interamericana de Puertos realizada en Guatemala, la delegación de este país presentó un logotipo para identificar a la Comisión, cuyo diseño artístico es de gran calidad y refleja el espíritu americanista y solidario de los puertos del continente
ACUERDA:
1. Aprobar "ad referendum" de la Comisión, como logotipo de la CIP el presentado por la delegación de Guatemala en la I reunión de esa Comisión, que se incluye seguidamente.
2. Instruir al Comité Ejecutivo, los Comités Técnicos Consultivos y a la Secretaría, emplear dicho logotipo para identificar la documentación y demás elementos en que se mencione a la Comisión Interamericana de Puertos.
3. Comunicar a la Secretaría General de la OEA este acuerdo, para su difusión en los diferentes medios escritos y electrónicos de la Organización en que se haga referencia a la Comisión Interamericana de Puertos. 


CECIP/RES.8 (I-99)
FINANCIAMIENTO DE LAS ACTIVIDADES DE LA COMISIÓN Y EL COMITÉ EJECUTIVO
EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,
CONSIDERANDO:
Que la Comisión Interamericana de Puertos aprobó la resolución CIDI/CIP/RES. 12 (I-99) que fija el monto anual de la contribución de las autoridades portuarias de los países miembros al Programa Portuario Especial de U$S 6.000 para el año 2000 y de U$S 6.000 para el año 2001.
VISTO:
El informe de la I Reunión del Subcomité de Política y Coordinación.
RESUELVE:
Reiterar a las autoridades portuarias de los países miembros la solicitud de realizar sus contribuciones correspondientes al Programa Portuario Especial de la Comisión Interamericana de Puertos de US$ 6,000 para el año 2000 y de US$ 6,000 para el año 2001 en los primeros meses de dichos años.

CECIP/RES.9 (I-99)
SEDE Y FECHA DE LA II REUNIÓN DEL COMITÉ EJECUTIVO
EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,
CONSIDERANDO:
Que el artículo 7 del reglamento de la Comisión Interamericana de Puertos establece que el Comité Ejecutivo sesionará una vez al año.
Que la Comisión Interamericana de Puertos aprobó la resolución CIDI/CIP/RES.17 (I-99) aceptando el ofrecimiento del Gobierno de Panamá para ser sede de la II reunión del Comité Ejecutivo.
Que el Gobierno de Panamá ha comunicado que por razones de fuerza mayor le resulta imposible ser sede de dicha reunión, y
Que el Gobierno de Barbados ha ofrecido gentilmente ser sede de dicha reunión.
RESUELVE:
Celebrar la II reunión del Comité Ejecutivo en Barbados en el año 2000.
Expresar su agradecimiento al Gobierno de Barbados por su ofrecimiento para realizar ese importante evento. 


CECIP/RES.10 (I-99)
SEDE Y FECHA DE LA III REUNIÓN DEL COMITÉ EJECUTIVO
EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,
CONSIDERANDO:
Que el artículo 7 del reglamento de la Comisión Interamericana de Puertos establece que el Comité Ejecutivo se reunirá una vez al año.
Que el Gobierno de la República Dominicana ha ofrecido gentilmente ser sede de la III reunión y el Gobierno del Uruguay ha ofrecido ser sede alterna.
RESUELVE:
1. Celebrar la III reunión del Comité Ejecutivo en la República Dominicana en el año 2001 y designar al Uruguay como sede alterna.
2. Expresar su agradecimiento a los Gobiernos de la República Dominicana y del Uruguay por sus ofrecimientos para realizar en esos países este importante evento. 


CECIP/RES.11 (I-99)
VOTOS DE AGRADECIMIENTO
EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,
CONSIDERANDO:
Que la Administración General de Puertos de la República Argentina, en cumplimiento de la resolución CIDI/CIP/RES.16 (I-99), ha llevado a cabo la I Reunión del Comité Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Puertos con notable éxito, debido especialmente a la excelente organización de dicho evento por parte de sus autoridades.
Que la Organización de los Estados Americanos, por intermedio de su Secretaría General, ha contribuido al éxito de este evento.
RESUELVE:
1. Expresar su sincero agradecimiento a las autoridades de la Administración General de Puertos de la República Argentina, por el magnífico trabajo realizado para el desarrollo de este evento.
2. De igual manera, hacer constar su agradecimiento a la Secretaría General de la OEA que con su participación contribuyó al éxito de los trabajos del Comité Ejecutivo. 

