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RELACIONES CON LA UNION EUROPEA Y OTROS ORGANISMOS
Y AGENCIAS INTERNACIONALES
LA PRIMERA REUNIÓN DEL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,
CONSIDERANDO:
Que la Comisión Interamericana de Puertos aprobó las resoluciones CIDI/CIP/RES. 8 (I-99) y CIDI/CIP/RES. 10 (I-99) sobre capacitación y el fortalecimiento de la cooperación con la Organización Marítima Internacional;
Que la III Reunión Extraordinaria del Comité Técnico Permanente de Puertos, celebrada en Valencia, España, aprobó las resoluciones COM/PUERTOS/RES. 1 (III/E-98), Cooperación portuaria con España, COM/PUERTOS/RES. 2 (III/E-98), Estudio comparativo de las condiciones de gestión en los puertos de América Latina y el Caribe, y COM/PUERTOS/RES. 3 (III/E-98), Vínculos de cooperación con la Unión Europea;
VISTO:
El informe de la I Reunión del Subcomité de Política y Coordinación,
RESUELVE:
1. Relaciones con España y la Unión Europea.
a. Instar a los países miembros a suministrar, a la brevedad posible, a Puertos del Estado de España la información requerida para la realización de la versión actualizada del "Estudio Comparativo de las Condiciones de Gestión en los Puertos de América Latina y el Caribe". 

b. Aceptar la propuesta de la delegación de España de celebrar una reunión en ese país entre las autoridades portuarias de la CIP, Puertos del Estado y autoridades portuarias españolas, para fortalecer los vínculos de cooperación, así como con empresarios privados españoles con la finalidad de generar negocios y promover inversiones. 

c. Solicitar a Puertos del Estado de España que coordine una misión a la Unión Europea (Bruselas) a fin de presentar perfiles de proyectos de cooperación a ser desarrollados en América y el Caribe. 

d. Instruir al Subcomité de Política y Coordinación que realice las gestiones pertinentes para el cumplimiento de estas acciones. 

e. Encomendar a la Secretaría que brinde el apoyo técnico necesario para el desarrollo exitoso de estas acciones.
2. Relaciones con otros organismos y agencias internacionales. 
a. Encomendar a la Secretaría continuar con las acciones para fortalecer la cooperación con la Organización Marítima Internacional, la Conferencia Internacional de Capacitación Portuaria y el Shipping and Transport College (STC). 

b. Encomendar a la Secretaría continuar la cooperación con otras agencias internacionales.
