1º CURSO IBEROAMERICANO DE INGENIERIA PORTUARIA
(Santander, España, del 18 de septiembre al 11 de octubre, 2000)
INFORME FINAL
  
I. ANTECEDENTES Y OBJETIVOS
La Organización de los Estados Americanos (OEA), a través de la Comisión Interamericana de Puertos, y Ente Público Puertos del Estado (España) decidieron organizar el 1º Curso Iberoamericano de Ingeniería Portuaria, a fin complementar el Curso de Gestión Portuaria para continuar apoyando los esfuerzos de los países de América Latina que vienen realizando por modernizar y mejorar sus sistemas portuarios.
En tal sentido se identificó la necesidad de estructurar un curso orientado a los responsables de ingeniería dentro de las diferentes organizaciones portuarias en Iberoamérica para lo cual se ha diseñado un curso que abarcase las diferentes partes en que interviene la ingeniería que van desde la planificación, las terminales portuarias, el diseño y construcción de infraestructuras, el desarrollo sostenible de las áreas portuarias haciendo especial énfasis en los efectos medioambientales entre otros asuntos, que inciden en la eficacia y competitividad de los puertos.
Se fijaron los siguientes objetivos del curso:
  

a. Ofrecer una panorámica sobre las herramientas de planificación en base a los diversos modelos de titularidad y gestión de los sistemas portuarios vigentes, identificando el papel que desempeñan los usuarios y operadores en dichos contextos. 

  

b. Analizar las principales usos de la explotación de las terminales portuarias 

  

c. Capacitar a los participantes con las herramientas de diseño y construcción de las infraestructuras mediante el análisis estructural y operativo de las mismas y su aplicación a cada una de ellas 

 

Se acordó que la OEA cubriría los costos del pasaje de hasta 20 funcionarios portuarios de nivel medio-alto de sus países miembros y la coordinación internacional del evento. Ente Público Puertos del Estado aportaría los costes de alojamiento y comidas de esos becarios, los costes de los profesores y la coordinación académica y logística del curso y los viajes de prácticas. Finalmente, se concluyó que el curso se llevaría a cabo en la Sede de la Fundación Portuaria en Santander, en el segundo semestre de 2000. La titulación del curso que se otorga es oficial al integrarse el curso dentro de las actividades que realiza la Universidad Internacional Menéndez Pelayo (UIMP).
 
II. LUGAR Y FECHA
El "1º Curso Iberoamericano de Gestión Portuaria" se llevó a cabo en la Sede de la Fundación Portuaria y dentro del programa de Cursos de la UIMP en Santander, España, del 18 de septiembre al 11 de octubre de 2000.
 
III. PARTICIPANTES, INSTRUCTORES Y COORDINADORES
En el Curso participaron 18 funcionarios e ingenieros portuarios de los siguientes países: Argentina, Brasil, Chile, Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela.
Actuaron como instructores del Curso expertos ingenieros portuarios de empresa, Universidad de Cantabria y administraciones portuarias españolas.
El Curso fue coordinado por Carlos M. Gallegos, Secretario de la Comisión Interamericana de Puertos de la OEA y por los Directores del curso, Macario Fernández- Alonso Trueba, Director de la Autoridad Portuaria de Santander y Iñigo J. Losada Rodríguez Catedrático de la Universidad de Cantabria.
La lista detallada de los participantes, instructores y coordinadores del Curso se incluye como Anexo A de este informe.
 
IV. DESARROLLO DEL CURSO
Sesión de Apertura. Se realizó en la mañana del 18 de septiembre de 2000 e hicieron uso de la palabra D. Fernando García Pérez, Presidente de la A. P. De Santander y Vicepresidente de la Fundación Portuaria, los Directores del curso, y el representante de la Universidad Internacional Menéndez Pelayo.
Sesiones de Trabajo. El programa del curso, adjunto como Anexo B de este informe, constó de cuatro módulos, y se desarrolló durante las 4 semanas en sesiones de trabajo de 9:30 a.m. a 2:00 p.m. y de 4:00 p.m. a 6:00 p.m.
El primer módulo "La planificación Portuaria" se trató durante la primera semana y abarcó los temas de la titularidad portuaria, profundizando en el papel de los puertos, sus usuarios y el proceso de planificación. Estuvieron a cargo de este módulo los siguientes instructores: José Luis Estrada, Javier Rodríguez Besné y Jesús Poncela de Ente Público Puertos del Estado, Javier de la Riva, de la A. P. de Santander, Francisco Correa de la Universidad de Cantabria, Arturo Monfort de la A. P. de Valencia, Javier Gesé de la A. P. de Barcelona y Javier Barreiro y José Luis Maldonado de empresas de ingeniería españolas.
El segundo módulo "Terminales Portuarias" se desarrollaron los tipos de Terminales Portuarios como los de pasajeros, mercancía general, graneles sólidos y líquidos así como el tema de los puertos pesqueros y deportivos. Los ponentes han sido Rafael Soler de la A. P. de Baleares, Javier de la Riva de la A. P. de Santander, Luis Lara de la A. P. de Vigo, José Miquel Pintado de la A. P. de las Palmas, José Luis Díaz Rato de la A. P. de Gijón y Juan Cebrían de la A. P. de Cartagena.
"Diseño y Construcción de Infraestructuras" constituyó el tercer módulo del curso en el que se estudiaron temas de metodología del proyecto, diseño de planta y alzado, proyecto de obras portuarias, construcción de obras y mantenimiento de las obras portuarias. Dichos temas fueron cubiertos por José Luis Buceta y José Mª Montero de CEPYC- CEDEX, José Llorca, Javier Rodríguez Besné de Ente Público Puertos del Estado, Iñigo J Losada, Antonio Díaz Hernández, Francisco Martín y Cesar Vidal de la Universidad de Cantabria, José Fernando Revuelta de la A. P. de Bilbao, Miguel Villalobos de la A. P. de Gijón, Francisco Inglada de la A. P. de Tarragona, Mariano de Castro de la A. P. de Sevilla y por parte de empresas de ingeniería Francisco Esteban, Carlos Sanchidrían, Juan Ignacio Grau, Pedro Rodríguez Inciarte y José Mª Berenguer.
El cuarto módulo sobre "Desarrollo sostenible de las áreas portuarias" abarcó desde la planificación de los puertos desde el punto de vista medioambiental, los planes de actuación y se realizaron casos practico sobre la gestión medioambiental en una actuación concreta. Estuvieron a cargo de él, entre otros instructores, Javier Martínez Aranzabal del Ministerio de Medio Ambiente, Antonio Navarro de la A. P. de Avilés, Miguel Angel Gómez de la A. P. de Huelva, Antonio Ruiz Mateo de CEPYC-CEDEX y las practicas dirigidas por la Universidad de Cantabria
Finalmente, se llevó a cabo una mesa redonda en la que los participantes consideraron y aprobaron las conclusiones y recomendaciones del Curso.
El curso también incluyó visitas de observación y trabajo a los puertos de Santander, Bilbao y Gijón y el Laboratorio de Oceanografía de la Universidad de Cantabria.
 

Sesión de Clausura. Se realizó el día 11 de octubre de 2000, e hicieron uso de la palabra Fernando García Pérez Presidente de la A.P. de Santander y Vicepresidente de la Fundación Portuaria, Macario Fernández Alonso y Iñigo J. Losada como Directores del curso, Marvin E Sánchez de la Empresa Portuaria Nacional EPN de Nicaragua, en representación de los alumnos, Carlos Galán Director de la UIMP de cursos para extranjeros, Santiago Montmany Director de Programas Internacionales de la Fundación Portuaria en representación de Ente Público Puertos del Estado, Carlos M. Gallegos Secretario de la Comisión Interamericana de Puertos por la OEA, cerrando el acto Fernando García Pérez. Posteriormente se hizo entrega de diplomas oficiales de la UIMP del curso, orla, placas recordatorias y documentación entregando los alumnos una placa al Director de la Sede de la Fundación Portuaria de Santander como muestra de gratitud por las atenciones recibidas.
V. CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES
Los participantes del curso adoptaron las conclusiones y recomendaciones que se incluyen como Anexo C de este informe.
 
 

CONCLUSIONES
Y
RECOMENDACIONES
  

· Dado el interés que han manifestado los asistentes al curso iberoamericano, la falta de oferta de un curso con las características del que se ha programado, se considera una gran oportunidad para la rama de la ingeniería portuaria la continuidad del mismo tanto por parte de la Organización de Estados Americanos, OEA, a través de la Comisión Interamericana de Puertos como por Puertos del Estado. 

  

· Hay que resaltar que el curso se ha realizado dentro del programa de cursos oficiales que se imparten por la Universidad Internacional Menéndez Pelayo, UIMP, en Santander y en la Sede de la Fundación Portuaria en la citada ciudad, con lo que el diploma de asistencia tiene el carácter de oficial a los efectos de los asistentes. Así mismo el realizarse dentro de su recinto universitario ha facilitado los temas de logística para alojamiento y difusión. 

  

· Dentro de los factores que se han considerado básicos para la correcta ejecución del curso, es la aportación realizada por la Autoridad portuaria de Santander que ha facilitado desde la co- dirección del curso, la asistencia de ponentes, visita a sus instalaciones y apoyo general a la logística del curso. 

  

· Otro de los elementos de éxito del curso, ha sido la alta participación, a través del co-director del curso y de sus ponentes, de la Universidad de Cantabria, que han realizado una importante aportación al contenido académico del curso, especialmente en la parte de prácticas. 

  

· Se recomienda dada la carencia de cursos de este tipo dirigidos a la comunidad iberoamericana y con el objeto de que los interesados al mismo puedan planificar su asistencia, se difunda lo antes posible el programa para el próximo curso dado que el proceso de selección del alumnado puede ser complejo si se decide definir unos prerequisitos por parte de los aspirantes como candidatos con el objeto de tener un grupo de alumnos homogéneo. 

  

· Entidades iberoamericanas han demostrado el interés en participar en la presenta convocatoria por lo que se recomienda que su acceso pueda estar abierta además de los alumnos becados por la OEA y Puertos del Estado a a las mismas condicionándolo a la disponibilidad de las plazas que se puedan habilitar. 

  

· Respecto al programa, se propone que aún que la duración del curso se considera adecuada, se refuerce la estructura y coherencia del temario de cada uno de los módulos, designando por parte del la Dirección del curso responsables de coordinación de cada uno ellos. 

  

· Ha sido de gran interés, por parte del alumnado, la parte de prácticas que se han realizado a lo largo del curso, recomendándose para próximas ediciones que se estructure su realización a lo largo del curso con lo cual los alumnos tendrían una mejor percepción de la parte teórica que se desarrolla. 

  

· En cuanto a la documentación entregada del curso, ha tenido una acogida positiva el que la misma se haya generado en soporte informático, CD – rom, solicitando para próximas ediciones, que la parte de Recomendaciones de Obras Portuarias, ROM, puedan ser facilitadas en dicho formado, dado que el curso se hacen muchas referencias a ellas y su volumen impreso es muy grande. 

  

· Se propone en el ámbito de horarios del curso, el que se puedan optimizar los tiempos de las horas lectivas, quizá con una ampliación de las mismas dentro de cada jornada, con el objeto de aumentar las visitar a las obras que se realizan a las Autoridades Portuarias incrementado las mismas a las pertenecientes a la vertiente mediterránea. Se propone como visitas complementarias a las realizadas a los laboratorios de oceanografía de la Universidad de Cantabria el que se pueda realizar una visita al CEDEX. El hecho que el curso se realice en forma de internado favorece que se pueda realizar bajo dicho criterio. 

  

· Por último se recogen las valoraciones que han expresado los alumnos en la encuesta que se ha realizado. Se han recogido 17 encuestas de los 18 alumnos que componían el curso. La coordinación del curso, formada por el representante de la OEA, Puertos del Estado y los Directores mantuvo una reunión con los alumnos para contrastar las recomendaciones que en este documento se exponen a su consideración. 

 


