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PROGRAMA DE ACREDITACIÓN PORTUARIA

1.- DEFINICIÓN DEL PROGRAMA 

Está orientado al reconocimiento internacional de expertos portuarios de los países miembros a fin de contar con un mecanismo que facilite su  desempeño profesional  dentro del mercado laboral de los servicios portuarios hemisféricos.

2.- OBJETIVO DEL PROGRAMA  

            a.- Objetivo Principal. 

Aplicar un procedimiento oficial para validar experiencias y reconocer destrezas, habilidades y conocimientos técnicos específicos adquiridos en el ejercicio profesional, para ser utilizados en el desempeño de cargos portuarios de similares características en cualquiera de los puertos del hemisferio. 

b.- Objetivos específicos 

i)    Facilitar al personal de los diferentes puertos, que no posean un título o grado académico, acreditar su experiencia en un cargo portuario determinado, para ser reconocido en su país y los demás países miembros.

ii)    Facilitar al personal profesional de los diferentes puertos de los países miembros, acreditar sus conocimientos y  experiencia en un cargo portuario determinado, para ser reconocido en otro país.

iii)   Ampliar el acceso  a un mercado laboral internacional, que abrirá  las perspectivas de los trabajadores portuarios, para laborar internacionalmente mediante la generación de una bolsa de trabajo, sean directos o de consultoría.

3.- ÁMBITO DEL PROGRAMA 

Esta diseñado para acreditar a los expertos de todos los países miembros. Como programa piloto, en la etapa inicial abarcará el ámbito latinoamericano, extendiéndose a los países del Caribe en una segunda etapa.

4.- INSTITUCIONES PARTICIPANTES EN EL PROGRAMA Y FUNCIONES.  

a)       Grupo de Trabajo especial del Subcomité de Capacitación. (por designarse)

i)        Seleccionar a las Entidades Ejecutoras

ii)       Evaluar y aprobar los perfiles profesionales.

iii)      Aprobar los cursos y materiales didácticos presentados por las Entidades Ejecutoras.

iv)      Aprobar las tesis.

v)       Refrendar los diplomas.

b)      Secretaría de la CIP.

i)         Canalizar y evaluar las solicitudes de instituciones que soliciten su incorporación como Entidades Ejecutoras.

ii)       Evaluar el desempeño de las Entidades Ejecutoras e informar al Grupo de Trabajo.

iii)      Servir de nexo entre el Grupo de Trabajo y las Instituciones Ejecutoras proporcionando la información requerida para la puesta en marcha del sistema de acreditación.

iv)      Fijar las cuotas de inscripción de los postulantes

v)        Organizar y desarrollar los talleres necesarios para la difusión del sistema de acreditación.

vi)      Incorporar a las Entidades Ejecutoras a la red de actividades de capacitación de la CIP, así como otorgar el reconocimiento internacional de las mismas.

vii)     Apoyar y difundir las actividades por intermedio de la página WEB de la CIP

c)   Entidades Ejecutoras del Programa. Universidades e Institutos Técnicos de Formación Profesional, de  los diferentes países miembros, con capacidad, experiencia y prestigio en materias de formación marítimo-portuaria. 

i)         Designar a un Coordinador del programa dentro de su planta académica, asi como designar una  Comisión  de Acreditación.

ii)       Tramitar, evaluar y fijar los requisitos adicionales de las solicitudes presentadas

iii)      Establecer un programa anual con los cursos y módulos complementarios que ofrecerán a los postulantes 

iv)      Diseñar el material didáctico, de conformidad al Programa que apruebe el Grupo de Trabajo. 

v)        Cobrar  la  cuota de inscripción por cada postulante, (la cual será fijada por la CIP/OEA)

vi)      Acreditar a los postulantes que cumplan con los requisitos exigidos.

Para dar inicio al Programa, se cuenta con el ofrecimiento de:

-        Universidad del Mar, de Oaxaca, México

-        Universidad de Valparaíso, Chile 

5.-  ÁREAS  DE ACREDITACION DEL PROGRAMA PILOTO

i)         Seguridad Portuaria Integral

ii)       Calidad Total  en los Servicios  Portuarios

iii)      Zonas de Apoyo Logístico

iv)      Planificación Territorial Urbano-Portuaria

v)        Elementos y Marcos de Referencia para Licitaciones Portuarias

vi)      Mecanismos del Estado para la Regulación y  Fiscalización de los Sistemas Portuarios

6.-  PROCEDIMIENTO PARA LA ACREDITACION

a.-   Los funcionarios portuarios interesados en acreditar sus conocimientos con este mecanismo, deberán presentar una solicitud, dirigida a una Entidad Ejecutora, con la cual deberán adjuntar todos sus antecedentes curriculares, y documentar: los años de experiencia, cargos desempeñados, cursos, seminarios, carreras profesionales o talleres que les otorguen el respaldo del conocimiento necesario para desarrollas sus funciones. La experiencia laboral respectiva, deberá ser certificada por los respectivos  empleadores.

b.-   Las Entidades Ejecutoras evaluarán los antecedentes y procederán a determinar, si los candidatos cumplen con todos los requisitos para su certificación, o si deben cursar algunas materias para complementar el perfil que se ha escogido para acreditar. 

c.-   Los funcionarios por acreditarse deberán preparar una monografía con un tema de actualidad de su respectivo puerto o de los sistemas portuarios  de la región, el cual será evaluado por la misma comisión de evaluación de postulantes. De ser aprobado, se emitirá el diploma de acreditación respectiva. El plazo para el proceso de acreditación será de dos años 
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