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INFORME

I REUNIÓN EXTRAORDINARIA DE LA 
COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS   

(Algeciras, España, 17 al 19 de mayo de 2006)
I.
 ANTECEDENTES Y OBJETIVOS

La IV Reunión de la Comisión Interamericana de Puertos (Maracaibo, Venezuela, septiembre 2005), en atención a la gentil invitación del Organismo Público Puertos del Estado de España, acordó celebrar su Primera Reunión Extraordinaria en Algeciras, España, en mayo del 2006. Se fijaron como objetivos de la reunión: (i) Colaborar en el fortalecimiento de las relaciones portuarias y comerciales entre las Américas y España; (ii) Generar un diálogo portuario y brindar oportunidades para explorar negocios e inversiones en el sector  portuario de los países participantes; e (iii) Identificar áreas técnicas del sector portuario, de interés común, para generar futuras actividades de cooperación y colaboración

II.
 LUGAR Y FECHA

Hotel Reina Cristina, Algeciras, España del 17 al 19 de mayo de 2006.

III.
 DE LA REUNIÓN
Sesión Inaugural. Hicieron uso de la palabra D. Mariano Navas, Presidente del Organismo Público  Puertos del Estado, España, D. Tomás Herrera, Alcalde de la Ciudad de Algeciras, D. Manuel Morón, Presidente de la Autoridad Portuaria de Bahía de Algeciras, D. Ángel González Rul, Presidente del Comité Ejecutivo de la CIP y el Secretario Ejecutivo de la CIP, D. Carlos M. Gallegos. 

Desarrollo del programa. Se cubrió los siguientes temas 
(i) “Estrategias de desarrollo portuarias para hacer frente a los nuevos retos del futuro” con presentación a cargo de D. Mariano Navas (España). 
(ii) “Los puertos en la Unión Europea” con ponencias de D. Rodrigo Vila de Benavent (Comisión Europea); Guiliano Gallanti, (ESPO); D. Mariano Navas (España), D. Esteban Pachá Vicente (España) y D. Enric Ticó (España). 
(iii) “Cooperación CIP y la IAPH” D. Satoshi Inoue, Secretario General, de la International Association of Ports and Harbours (IAPH).
(iv) “El desarrollo portuario en las Américas” con presentaciones de Dña. Evie Chitwood (Estados Unidos), D. Ángel González Rul (México), D. Alejandro Fiallos (Nicaragua), D. Agustín Arias (Panamá), D. Paulo de Tarso (Brasil), D. Juan Rusque (Chile), y D. Fernando Puntigliano (Uruguay). 
(v) “Cooperación regional para el desarrollo portuario” a cargo de representantes de las entidades y asociaciones de cooperación regional: D. Julián Palacio (AAPA), D. Alfonso Breuillet, (COCATRAM), D. Fernando Sánchez A., (CEPAL), y D. Orlando Allard (Universidad Marítima de Panamá).
(vi) “Herramientas de financiación para las infraestructuras portuarias: Políticas e instrumentos de entidades financieras nacionales y multilaterales de cooperación”, con presentaciones de D. Pedro Moriyón, (ICEX, España), D. Ricardo Santamaría (España), D. José Barbero (Banco Mundial),  y Dña. Lucía Mesa y D. Julián Villalba (CAF). 
(vii) “Memorando de Entendimiento entre la Comisión Interamericana de Puertos y la Asociación para la Colaboración entre Puertos y Ciudades (RETE)” firmado por D. Carlos M. Gallegos, por la OEA/CIP, y D. José Luis Estrada, por RETE, con testigos D. Ángel González (México) y D. Manuel Matoses (España).  
Sesión de clausura. Participaron, D. Carlos M. Gallegos, Secretario de la CIP, D. Ángel González Rul,  Presidente del Comité Ejecutivo de la CIP, D. Manuel Morón Presidente  de la Autoridad Portuaria de la Bahía de Algeciras, D. Mariano Navas, Presidente del Organismo Público Puertos del Estado y D. Fernando Puntigliano, Presidente de la Reunión. El acto fue clausurado por el Presidente de la Junta Autónoma de Andalucía Dr. Manuel Chaves.
IV. RESOLUCIONES
La Comisión adoptó cuatro resoluciones.

(i) “Fortalecimiento de la Cooperación entre los Puertos de las Américas y España,” por la que se reconoce al Organismo Público Puertos del Estado de España por su apoyo a los programas de cooperación y la asistencia técnica brindada a los puertos de las Américas a través de la CIP. También reconoció como beneficioso para ambas partes continuar e incrementar programas de cooperación y asistencia técnica orientados con una visión integral y sistémica al comercio internacional.
(ii) “Reconocimiento al Puerto de Algeciras,” por la que reconoce a la Autoridad del Puerto de Algeciras por su labor y su impacto favorable en el desarrollo de la ciudad de Algeciras y su hinterland. Además encomendó a la Secretaría de la CIP a que en su programa de cooperación con el Organismos Publico Puertos del Estado se fortalezcan las actividades de cooperación y asistencia técnica entre los Países Miembros y el Puerto de Algeciras.
(iii) “Revista de la CIP,” por la que se destaca el desempeño de la Editora y del Comité Editorial de la Revista CIP por el premio alcanzado en los Estados Unidos, como mejor nueva revista de su sector, e instó a continuar colaborando activamente en la producción. También hizo un llamado a los Países miembros de la CIP para que continúen apoyando a la revista a través de suministro de información y en la preparación de artículos de interés. 
(iv) “Voto de Agradecimiento,” por la que se expresa su sincero agradecimiento al Gobierno de España, en especial al Organismo Público Puertos del Estado y a la Autoridad Portuaria Bahía de Algeciras, por el excelente desempeño en la organización y celebración de esta reunión. También se agradeció a la Secretaría General de la OEA, especialmente a la Secretaría de la CIP, por su valiosa contribución al éxito de los trabajos de esta reunión. 
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