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En el año 2006, se cumplen 50 años de la celebración de la I Conferencia Portuaria Interamericana, antecesor inmediato de la Comisión Interamericana de Puertos, único foro hemisférico de carácter gubernamental que se desarrolla en el continente americano. Así mismo se celebran 10 años de la aprobación del “Acuerdo de Cooperación y Asistencia Mutua entre las Autoridades Portuarias Interamericanas” y la “Declaración de Asunción sobre Lineamientos de Política Portuaria Interamericana”.

En 1956 en San José, Costa Rica, se celebró por primera vez una reunión especializada sobre temas portuarios dentro del ámbito de la Organización de los Estados Americanos. Con anterioridad, el Consejo Interamericano Económico y Social, organismo de la OEA, había considerado acentuar la atención en el tratamiento de los temas portuarios y en su IV reunión celebrada en Río de Janeiro (1954), convocó a la I Reunión de la Conferencia Portuaria Interamericana, la misma que estuvo integrada por expertos portuarios de todos los países del Continente. 

La Conferencia se reunió nueve veces en forma ordinaria y una vez de manera extraordinaria, hasta su transformación en la actual Comisión Interamericana de Puertos. Por su parte el Comité Técnico Permanente, en su instancia, se reunió 20 veces de manera ordinaria y 3 veces en forma extraordinaria.

Durante la novena reunión de esa Conferencia, y última, celebrada en Paraguay en 1996 se concentraron los instrumentos jurídicos destinados a acentuar las acciones de cooperación portuaria interamericana: el Acuerdo de Cooperación y Asistencia Mutua” y la Declaración de Asunción mencionados, los mismos que se constituirían en el marco normativo y orientador de las actividades portuarias interamericanas de la última década. A la fecha son ya 19 países quienes han suscrito el Acuerdo y cuatro los que lo han ratificado. 

Fue también en 1996 que se consideró necesario adecuar el marco institucional de la Conferencia a la realidad portuaria de esos años, contemplando incorporar al foro comunitario no sólo a las autoridades gubernamentales, sino también a operadores portuarios privados  y a otras figuras jurídicas existentes en los países miembros. Luego de un importante esfuerzo, un grupo de trabajo “ad-hoc”, estructuró el nuevo marco institucional, el mismo que presentado a la Asamblea General de la OEA, recibió el respaldo unánime de todos los gobiernos americanos con la aprobación, en 1998, de la resolución AG/RES. 1573 (XXVIII-O/98) con la se constituye la Comisión Interamericana de Puertos (CIP).

La Comisión Interamericana de Puertos, nuestro actual órgano máximo, se ha reunido en cuatro oportunidades de manera ordinaria y recientemente en Algeciras, España ha celebrado su I Reunión Extraordinaria. Con ocasión de estas conmemoraciones, la VII Reunión del Comité Ejecutivo de la CIP, reunido en Houston, EEUU, aprobó la resolución CECIP/RES.18 (VII-05) “Celebración del 50 aniversario de participación de la OEA en materia portuaria”, mediante la cual se resuelve celebrar este acontecimiento durante todo el año 2006. Para tal efecto constituyó una Comisión Especial, presidida por la vicepresidencia del Comité Ejecutivo, delegación de El Salvador, e integrada por las delegaciones que presiden los Subcomités del Comité Ejecutivo, a decir Barbados, Brasil, Chile, Estados Unidos, México, Perú y Venezuela; con el  objetivo de elaborar y ejecutar el “Programa de Celebración” durante el año 2006. Ese acto se enmarca dentro de este programa.

La presidencia de esta Comisión Especial preparó un programa que incluye: (i) La realización de actos conmemorativos en sus reuniones de Guayaquil y de Venezuela en este año. (ii) La elaboración de un cuadernillo informativo sobre el tema. Documento que se ha distribuido en esta reunión. (iii) La producción de material de distribución conmemorativo (broches, papel, lápices), igualmente distribuidos en esta reunión. (iv) La producción de un panfleto informativo en la Revista CIP, que aparecerá en el número de fin de año, y (v) Un sitio informativo en el portal de la CIP, en proceso de culminación. Adicionalmente, se entregarán diplomas de reconocimiento a las delegaciones de los Países miembros de la CIP/OEA, por haber contribuido al desarrollo de los puertos de las Américas.

