INFORME DE LA TERCERA REUNIÓN DEL

SUBCOMITÉ DE CAPACITACIÓN PORTUARIA

A las 16:30 horas del 4 de diciembre del 2001, en Santo Domingo, República Dominicana, el Subcomité de Capacitación Portuaria procedió a celebrar su III Reunión, bajó la presidencia de la delegada oficial de los Estados Unidos señora Doris Bautch y con la asistencia de los miembros de este Subcomité: Antigua y Barbuda, Barbados, Bolivia y Costa Rica. También participaron delegados de los siguientes países miembros de la Organización de los Estados Americanos: Argentina, Brasil, Canadá, Colombia, Guatemala, Haití, Honduras, Jamaica, Nicaragua, Panamá, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, Venezuela y la delegación de España como país observador permanente de la Organización de los Estados Americanos.

El Subcomité consideró y aprobó los siguientes puntos para su Plan de Trabajo 2002:

1. Aprobar el siguiente Plan de Trabajo 2002 del Subcomité de Capacitación Portuaria: 

a) Ejecutar el Programa Interamericano de Capacitación Portuaria, que incluye la realización de las siguientes actividades:

i) VII Curso Iberoamericano de Gestión Portuaria, en colaboración con Puertos del Estado de España, en Madrid, España.

ii) III Curso Iberoamericano de Ingeniería Portuaria, en colaboración con Puertos del Estado de España, en Santander, España.

iii) Curso Regional de Seguridad Portuaria para países del Caribe, en Barbados.

iv) Curso Regional de Seguridad Portuaria para países andinos, en el Perú.

v) Curso Regional de Seguridad Portuaria para países del MERCOSUR en Argentina.

vi) Curso Regional de Seguridad Portuaria para países de Centroamérica en Guatemala.

vii) Curso sobre usos de información de peligros naturales en la formulación y evaluación de proyectos de inversión portuaria, en colaboración con CARICOM.

viii) Curso sobre tarifas portuarias, en colaboración de UNCTAD e INDESMAR, en Lima, Perú.

ix) Curso sobre tarifas portuarias para países del Caribe, en colaboración de UNCTAD.

x) Curso sobre control de drogas para países de América Central, en colaboración de la CICAD.

xi) Curso sobre indicadores de desempeño portuario para países del Caribe, en Jamaica.

xii) Curso para pilotos, prácticos y capitanes de puertos para países del Caribe.

b) Ofrecer dos becas para el curso de Master en Gestión Portuaria y Transporte Intermodal en Valencia, España, brindados por la Fundación Instituto Portuario de Estudios y Cooperación de la Comunidad Valenciana y la Secretaría.

c) Encargar a la delegación de los Estados Unidos, que con el apoyo de la Secretaría, estudie la posibilidad de establecer media beca para tres postulantes de países del Caribe, al Curso Internacional de Planificación y Gerencia Portuaria de la Universidad de New Orleáns.

d) Encomendar a la Secretaría que incentive y coordine las relaciones bilaterales entre organismos e instituciones de capacitación y entrenamiento y los países interesados.

e) Instar a los países miembros a que antes del 30 de marzo de 2002 den respuesta al cuestionario sobre las necesidades de capacitación en el sector portuario (CECIP/doc. 10/01) elaborado por la Secretaría y solicitar a la delegación de los Estados Unidos que elabore los resultados de dicho cuestionario.

2. Encomendar a la delegación de los Estados Unidos, que preside este Subcomité, y a la delegación de Barbados en su calidad de vicepresidente, que velen por el cumplimiento de esta resolución. Asimismo, solicitar a los encargados de dar cumplimiento de esta resolución que presenten sus informes respectivos en la próxima reunión ordinaria del Comité Ejecutivo. Finalmente, solicitar a los países miembros, en particular a aquellos que son miembros de este Subcomité, que brinden el apoyo requerido para el cumplimiento de este Plan de Trabajo.
