Resolución CECIP/RES.2 (V-03) Subcomité de Política y Coordinación

    (Uruguay representa a los países de América del Sur)

CUMPLIMIENTO DEL PLAN DE TRABAJO 2004  (CIP y Comité Ejecutivo)

a) Seguimiento de las reformas al Reglamento de la Comisión Interamericana de Puertos

a.1  El Poder Ejecutivo aprobó lo actuado en la Reunión realizada en San José, República de Costa Rica, realizada en diciembre de 2001, por el delegado de la República Oriental del Uruguay.

a.2  La Administración Nacional de Puertos remitió los fundamentos técnicos para la reforma del citado Reglamento.

a.3  El Ministerio de Relaciones Exteriores, elevó al Poder Ejecutivo (Cámara de Representantes), a la Comisión de Tratados el Proyecto para su aprobación.

b) Apoyo a los Comités Técnicos Consultivos 

Se trabajó en coordinación con la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Puertos, en el seguimiento de cada uno de los Comités Técnicos Consultivos y en particular las nuevas incorporaciones del sector privado, sus derechos de admisión y el presupuesto para su financiamiento. En forma conjunta con la Secretaría Ejecutiva solicitamos información para poder integrar a la CIP, en las reuniones de los Ministros de Transporte, en el marco de la Iniciativa de Transporte del Hemisferio Occidental (ITHO).

Asimismo, se ha participado en forma selectiva en los programas de Asociación Americana de Autoridades Portuarias (AAPA), la Asociación de Ciudades y Puertos (AIVP) y en el caso particular de la Asociación Latinoamericana de Integración (ALADI), por ser Uruguay el país sede, se participó activamente en reuniones, conferencias y foros organizados por la Secretaría de dicha Asociación.

c) Apoyo a los países observadores  que  integran y apoyan a la CIP

La Administración Nacional de Puertos (A.N.P.) de Uruguay, se adhirió al “Foro Portuario Iberoamericano” como miembro activo para profundizar las relaciones con España.

d) ALCA
Se mantiene información actualizada, la cual obtenemos a través de ALADI, sobre  las acciones y avances hacia el ALCA. Mantenemos además contacto con los países miembros integrantes de los diferentes bloques económicos.

e) Revista de CIP

Se apoyó la inquietud que surgió en la reunión de la CIP, en septiembre de 2003, en la ciudad de Mérida, México. El directorio de la Administración Nacional de Puertos, designó a un representante para integrar el Comité Editorial de la Revista que viene apoyando a la empresa editorial seleccionada. El representante de la A.N.P., se ha mantenido en contacto con nuestra Unidad, como enlace con la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) de la OEA.

f) Designación de representantes  ante el Comité Ejecutivo de la CIP

En cumplimiento del Reglamento de la Comisión Interamericana de Puertos, Art. 57, CIP- OEA, el directorio de la A.N.P., designó al titular y alterno como representantes ante esa Comisión, habiendo librado notas al Ministerio de Relaciones Exteriores, (Dirección Asuntos Multilaterales) y  a la Secretaría Ejecutiva de la CIP.
