CECIP/RES.5
 (VI-04)
SUBCOMITÉ  DE DESARROLLO DE PUERTOS PARA 

CRUCEROS DE TURISMO

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,

VISTO el Informe de la II Reunión del Subcomité de  Desarrollo de Puertos para Cruceros de Turismo del Comité Ejecutivo; y

CONSIDERANDO:

Que mediante resolución CIDI/CIP/RES. 37 (III-03) la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) aprobó la creación del Subcomité de Desarrollo de Puertos para Cruceros de Turismo y mediante resolución CECIP/RES.5 (V-03) se aprobaron sus objetivos y funciones;

Que mediante resolución CIDI/CIP/RES. 42 (III-03) se aprobó el Plan de Acción 2004-2007 de la CIP, el cual se ejecuta a través del Comité Ejecutivo y sus Subcomités; y

Que es necesario definir el  Plan de Trabajo 2005 del Subcomité de Desarrollo de Puertos para Cruceros de Turismo,

RESUELVE:

1. Aprobar el siguiente Plan de Trabajo 2005 de este Subcomité:
a. Mantener la actividad de inventario de diseños de terminales de pasajeros, a fin de identificar las más convenientes para los países miembros (Coordinación: Dominica y República Dominicana);

b. Analizar los posibles aportes de cada país, para tratar de generar “clusters” de proveedores para las naves de pasajeros (Coordinación: Bahamas y Jamaica);

c. Estudiar el impacto económico del turismo de cruceros y su especial régimen de tráfico de pasajeros, masivo y de corta duración, en la industria turística del “hinterland” de los puertos de cruceros (Coordinación: Dominica y El Salvador);

d. Crear la página web de este Subcomité (Coordinación: Barbados); y

e. Preparar una estrategia común de los puertos en la zona Caribe, para la negociación con las líneas de cruceros (Coordinación: México y República Dominicana).
2. Encomendar a la delegación de Barbados que preside este Subcomité, velar por el cumplimiento de esta resolución. Asimismo que todos los países miembros, en particular aquellos que pertenecen a este Subcomité (Argentina, Bahamas, Belice, Chile, Costa Rica, Dominica, Ecuador, El Salvador, Jamaica, México, Nicaragua, República Dominicana, Trinidad y Tobago y Venezuela), brinden el apoyo requerido para cumplir el Plan de Trabajo 2005.

