INFORME FINAL DE LA III REUNIÓN DEL SUBCOMITÉ DE DESARROLLO DE PUERTOS PARA CRUCEROS DE TURISMO
 
El Subcomité de Desarrollo de Puertos para Cruceros de Turismo tuvo su Tercera reunión el jueves, 8 de diciembre de 2005 en Houston, Texas. Esta reunión fue presidida por el Sr. Everton Walters, delegado de Barbados y Presidente del Subcomité, quién procedió a dar cuenta de las actividades realizadas durante el año y planteó el proyecto de Plan de Trabajo para el año 2006, el que fue aprobado por unanimidad de los asistentes y bajo los siguientes términos:
 
· Continuar trabajando en el inventario de diseños de terminales para pasajeros a fin de identificar aquellos que sean más adecuados para los Países miembros. Son coordinadores de estas tareas las delegaciones de Dominica y la República Dominicana. 
· Preparar los Puntos de Referencia para un estudio del impacto económico del turismo de cruceros EE.UU., usando la técnica de estudio de casos. Son coordinadores de estas tareas las delegaciones de  Dominica y El Salvador. 
· Continuar el trabajo para el establecimiento de una página en Internet y su implementación para junio de 2006. Es coordinador de estas tareas la delegación de Barbados. 
· Construir sobre trabajo terminado sobre estrategias, el inicio de un seminario sobre las estrategias comunes para la negociación con las líneas de cruceros. Son coordinadores de estas tareas las delegaciones de México y la República Dominicana. 
        Desarrollar un programa de capacitación en los aspectos de manejar/operar un puerto/terminal de cruceros. Son coordinadores de estas tareas las delegaciones de EE.UU. y Barbados. 
 
Así mismo se acordó encomendar a la delegación de Barbados que preside este Subcomité, velar por el cumplimiento de este Plan. Así mismo que todos los Países miembros, en particular aquellos que pertenecen a este Subcomité (Argentina, Chile, Costa Rica, República Dominicana, Ecuador, Jamaica, México, Nicaragua, Trinidad y Tobago y Venezuela), brinden el apoyo requerido para cumplir el Plan de Trabajo 2006.
