ANEXO I
 
INFORME FINAL DE LA III REUNIÓN DEL SUBCOMITÉ DE DESARROLLO PORTUARIO REGIONAL
 
El Subcomité de Desarrollo Portuario Regional tuvo su Tercera reunión el jueves, 8 de diciembre de 2005 en Houston, Texas. Esta reunión fue presidida por el delegado de Venezuela y Presidente del Subcomité quién procedió a dar cuenta de las actividades realizadas durante el año y planteó el proyecto de Plan de Trabajo para el año 2006, el que fue aprobado por unanimidad de los asistentes y bajo los siguientes términos:
 
              Completar las tareas aprobadas para el año 2005 cuya realización estén aún pendientes.
              Identificar oportunidades para las iniciativas de integración subregionales, en las cuales el componente portuario sea determinante, dentro de acuerdos de diferentes naturalezas, según cada caso (arancelarios, homologación de operaciones y practicas, cooperación técnica, proyectos de desarrollo conjunto, entre otros).
              Iniciar un proceso de simplificación administrativa y técnica sobre las operaciones portuarias en la región, el cual consistiría en lograr la mayor uniformidad posible en los formatos para el registro y control de los diferentes pasos en las tramitaciones portuarias, con el propósito de aumentar la eficiencia en el desempeño.
              Contribuir con el desarrollo de las actividades previstas para la II Conferencia Hemisférica sobre Seguridad Portuaria, y así asegurar el éxito de la misma.
 
Así mismo se acordó encomendar a la delegación de Venezuela que preside este Subcomité, velar por el cumplimiento de este Plan. Así mismo que los Países miembros, en particular aquellos que pertenecen a este Subcomité (Argentina, Barbados, Costa Rica, Ecuador, Jamaica, México, República Dominicana, Trinidad y Tobago) brinden el apoyo requerido para cumplir el Plan de Trabajo 2006.
