CECIP/RES. 03 (IX-07)
SUBCOMITÉ DE SERVICIOS A LAS CARGAS
EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS, 

VISTO:

La Propuesta del Plan de Trabajo 2008-2009 del Subcomité de Servicios a las Cargas (documento CECIP/doc. 37/07); y
CONSIDERANDO:

Que mediante resolución CIDI/CIP/RES. 75 (V-07)  la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) aprobó la creación del Subcomité de Servicios a las Cargas que está presidido por Brasil y México como vicepresidente y también integrado por Barbados, Bolivia, Chile, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Honduras, Jamaica, Nicaragua, Perú, Santa Lucia, Suriname, Uruguay y Venezuela;

Que mediante resolución CIDI/CIP/RES. 83 (V-07) se aprobó el Plan de Acción 2008-2011 de la CIP, el cual se ejecuta a través del Comité Ejecutivo (CECIP) y sus Subcomités; y

Que es necesario definir el Plan de Trabajo 2008-2009 del Subcomité de Servicios a las Cargas,

RESUELVE:

1.
Aprobar el siguiente Plan de Trabajo 2008-2009 de este Subcomité:

a. Promover la aplicación de los conceptos de productividad, excelencia, calidad y marcas de garantía para contribuir a la competitividad de las empresas de la comunidad portuaria.  

(i) Realizar la Conferencia Hemisférica sobre Logística y Competitividad Portuaria en Manzanillo, México, del  8 al 12 de septiembre de 2008.

(ii) Curso Iberoamericano sobre Operaciones y Tecnologías Portuarias, Santander, España, mayo 2008 y mayo 2009.
b. Difundir el empleo de sistemas informatizados de información para la comunidad portuaria que permitan el procesamiento electrónico de toda información relativa a las mercancías.

(i) Seminario sobre plataformas de información para comunidades portuarias que proveen servicios a las naves y a las cargas. 
c. Difundir el Marco Normativo de la Organización Mundial de Aduana (OMA) y las medidas propugnadas por el Servicio de Aduanas y Protección de Fronteras de los Estados Unidos; buscar un marco referencial único para mejorar la protección de las cadenas logísticas y evaluar su impacto en la competitividad portuaria con indicadores tangibles.

(i) Seminario Regional para promover el Marco Normativo OMA y presentar las medidas propugnadas por el servicio de Aduanas y Protección de Fronteras de los Estados Unidos.

(ii) Grupo de Trabajo que elabore un modelo de estudio sobre costos, tiempos, calidad y protección en cadena logística de productos específicos.
d. Fortalecer la formación y capacitación de los recursos humanos de las empresas portuarias proveedoras de servicios a las cargas en colaboración con los organismos de países desarrollados.  

(i) Cursos nacionales para empresas de servicios portuarios.
(ii) Seminario sobre Marketing Portuario para el desarrollo de esquemas alternativos de tráfico durante el proceso de expansión del Canal de Panamá.

2.
Encomendar a la delegación de Brasil quién preside este Subcomité y a la delegación de México como vicepresidente, velar por el cumplimiento de esta resolución. 

3.
Instar a los Estados Miembros y particularmente a los miembros de este Subcomité, a colaborar activamente con el desarrollo de las actividades del mismo.

