CECIP/RES. 09 (IX-07)
SUBCOMITÉ DE PLANIFICACION Y GESTION PORTUARIA
EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS, 

VISTO:

La Propuesta del Plan de Trabajo 2008-2009 del Subcomité de Planificación y Gestión Portuaria del Comité Ejecutivo (documento CECIP/doc. 43/07); y

CONSIDERANDO:

Que mediante resolución CIDI/CIP/RES. 75 (V-07)  la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) aprobó la creación del Subcomité de Planificación y Gestión Portuaria que está presidido por Chile y Uruguay como vicepresidente, y también integrados por Bahamas, Brasil, Canadá, Costa Rica, Ecuador, México, República Dominicana y Trinidad y Tobago, y mediante resolución CECIP/RES.2 (V-03) se aprobaron sus objetivos y funciones;

Que mediante resolución CIDI/CIP/RES. 83 (V-07) se aprobó el Plan de Acción 2008-2011 de la CIP, el cual se ejecuta a través del Comité Ejecutivo (CECIP) y sus Subcomités; y

Que es necesario definir el Plan de Trabajo 2008-2009 del Subcomité de Planificación y Gestión Portuaria,

RESUELVE:

1.
Aprobar el siguiente Plan de Trabajo 2008-2009 de este Subcomité:

a. Taller de evaluación de las tendencias de crecimiento marítimo regional y el impacto en la planificación de la infraestructura portuaria, coordinado por la delegación de Chile, y en colaboración con CEPAL.

b. Realizar el Curso Iberoamericano de Gestión Portuaria, con el apoyo de Puertos del Estado de España; Madrid, España, octubre 2008 y octubre 2009.
c. Realizar el II Curso de Gestión Portuaria, República Dominicana, enero 2008.
d. A ratificar, un Seminario de Gestión de puertos del área de CARICOM, solicitado en la reunión de la CIP en Salvador de Bahía, Brasil, una vez se acuerde que delegación se compromete a su coordinación.

2.
Encomendar a la delegación de Chile quién preside este Subcomité, y a la delegación de Uruguay como vicepresidente, velar por el cumplimiento de esta resolución. 

3.
Instar a los Estados Miembros y particularmente a los miembros de este Subcomité, a colaborar activamente con el desarrollo de las actividades del mismo.

