CECIP/RES. 10 (IX-07)

SUBCOMITÉ DE ESTADÍSTICAS, COSTOS Y TARIFAS 
EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS, 

VISTO:

La Propuesta del Plan de Trabajo 2008-2009 del Subcomité de Estadísticas, Costos y Tarifas del Comité Ejecutivo  (Documento CECIP/doc. 46/07); y

CONSIDERANDO:

Que mediante resolución CIDI/CIP/RES. 75 (V-07)  la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) aprobó la creación del Subcomité de Estadísticas, Costos y Tarifas que está presidido por Perú, Chile como vicepresidente, y también integrado por Argentina, Barbados, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Guatemala, México, Surinam, Uruguay y Venezuela, y mediante resolución CECIP/RES.2 (V-03) se aprobaron sus objetivos y funciones;

Que mediante resolución CIDI/CIP/RES. 83 (V-07) se aprobó el Plan de Acción 2008-2011 de la CIP, el cual se ejecuta a través del Comité Ejecutivo (CECIP) y sus Subcomités; y

Que es necesario definir el Plan de Trabajo 2008 - 2009 del Subcomité de Estadísticas, Costos y Tarifas,

RESUELVE:

1.
Aprobar el siguiente Plan de Trabajo 2008-2009 de este Subcomité:


2008

a. Recopilar información de los Estados Miembros respecto a modelos utilizados para el establecimiento y fijación de la tarifa portuaria en una Terminal de Contenedores. (Grupo de Trabajo 1: Responsable Perú, e integran Chile y Guatemala). III Trimestre.

b. Recopilar información de los Estados Miembros respecto a Expertos de los estados miembros en temas de Costos, Tarifas y Estadísticas (Grupo de Trabajo 2: Responsable Uruguay, e integran Ecuador y Perú). IV Trimestre.

c. Realizarán el seminario de Tarificación Portuaria  en el Perú. III Trimestre.


2009

a. Recopilar información de los Estados Miembros respecto a los principales factores que constituyen sobrecostos portuarios y que afectan al comercio exterior de los Estados Miembros (Grupo 3, responsable El Salvador e integran Argentina y Perú). II Trimestre.

b. Realizarán el seminario siguiente:

· Estadísticas portuarias  en Chile. II Trimestre.

2.
Encomendar a la delegación de Perú quién preside este Subcomité y a la delegación de Chile como vicepresidente, velar por el cumplimiento de esta resolución. 

3.
Instar a los Estados Miembros y particularmente a los miembros de este Subcomité, a colaborar activamente con el desarrollo de las actividades del mismo.

