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INFORME DE LA SECRETARÍA DE LA CIP 

INFORME DE LA SECRETARÍA DE LA CIP
1. La Secretaría de la Comisión Interamericana de Puertos  (CIP) presenta su informe técnico sobre las principales actividades desarrolladas durante el periodo comprendido entre la tercera (septiembre 2003)  y cuarta (septiembre 2005) reunión de la Comisión, las que se han orientado fundamentalmente al cumplimiento del Plan de Acción de la CIP y están encuadradas dentro de los Planes de Trabajo aprobados por el Comité Ejecutivo para los subcomités vigentes. 
2. Durante el periodo mencionado se llevaron a cabo las siguientes reuniones: IV reunión del Comité Ejecutivo (Puerto La Cruz, Venezuela, 2003) y V reunión del Comité Ejecutivo (Managua, Nicaragua, 2004). Adicionalmente, se celebraron reuniones de los tres Comités Técnicos Consultivos vigentes, es decir, sobre Operaciones Portuarias, Seguridad Portuaria y el Control de la Navegación y Protección Ambiental, tanto en Puerto la Cruz, como en Managua. El Comité Técnico Consultivo de Seguridad Portuaria celebró una reunión adicional en junio de 2005 en Miami. En todas esas ocasiones se contó con la valiosa participación del sector privado 

3. En cuanto a los siete subcomités establecidos, todos se reunieron en ambas ocasiones (Puerto La Cruz y Managua). Sin embargo el Subcomité de Política y Coordinación lo hizo en dos ocasiones adicionales, al reunirse en Washington, DC en abril del año 2004 y del año 2005.  

Sobre el Plan de Acción 2004-2007
4. La III Reunión de la Comisión (Mérida, México, 2003) aprobó el Plan de Acción 2004-2007 de la CIP que establece objetivos centrales y áreas prioritarias de interés estratégico, así como los mecanismos para el logro de dichos objetivos. 

5. Los objetivos centrales del Plan de Acción son los siguientes:

a) Intensificar el diálogo interamericano portuario coherente con el esfuerzo integracionista del hemisferio, y con la activa participación del sector privado.

b) Promover el mejoramiento y la modernización de los sistemas portuarios de las Américas basados en los criterios de eficiencia pero complementados con las exigencias sobre seguridad marítimo portuaria establecidas con las nuevas normativas y estándares internacionales.

c) Generar e implementar nuevas políticas de cooperación, acordes con el escenario económico y social, que fomenten, fortalezcan y faciliten el desarrollo del sector portuario hemisférico orientado a obtener los máximos beneficio que ofrecerá el ALCA.

d) Fortalecer las acciones de cooperación con organismos y agencias internacionales y regionales y con los gobiernos y agencias estatales de países desarrollados y establecer asociaciones estratégicas con el sector privado para estimular la inversión en el sector portuario.

6. El Plan de Acción identifica las siguientes 14 áreas prioritarias de interés estratégico: 
a) Reformas y modernización de los sistemas portuarios

b) Control y participación del Estado

c) Seguridad portuaria integral

d) Excelencia en la gestión portuaria

e) Planificación estratégica portuaria

f) La protección ambiental portuaria

g) Facilitación portuaria y la cadena logística

h) Los puertos y la industria del turismo

i) Tecnología portuaria

j) Desarrollo de puertos fluviales y lacustres

k) Relación ciudad-puerto

l) Costos y tarifas portuarias

m) Desarrollo del potencial humano

n) Cooperación Internacional

Actividades orientadas al cumplimiento del Plan de Acción 2004-2007.
7. Al respecto, se identifican las principales actividades desarrolladas por la Secretaría y los aportes de los países miembros en los foros de la CIP, relacionados a esas áreas estratégicas. Esta enumeración no es exhaustiva, ya que no incluye aquellas acciones tomadas por cada uno de los países miembros en cumplimiento de sus compromisos, derivados de los Planes de Trabajo de los Subcomités, ni aquellas que, siguiendo pautas recomendadas en nuestros foros hemisféricos, se han implementado al interior de los países pero que en su conjunto constituyen el gran esfuerzo de cooperación portuaria continental.

8. Al hacer este recuento, deseo resaltar que se aprecia un desnivel en el progreso  de algunas áreas, lo que estaría señalando la necesidad de revisar los objetivos y compromisos asumidos por los países miembros, a fin de replantear las prioridades de nuestro trabajo hemisférico. 

a) 
Reformas y modernización de los sistemas portuarios
Persigue promover las reformas portuarias en los países de la región, identificar las mejores experiencias sobre reformas y modernización así como evaluar los efectos de los acuerdos comerciales sobre los sistemas portuarios. 

En esta área se han desarrollado:

(i) Seminario regional sobre reformas portuarias. Managua, Nicaragua, agosto 2004.  Con la colaboración de la UNCTAD y de la Empresa Portuaria Nacional de Nicaragua. 50 participantes de países de Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua, y Panamá. 14 becas.
(ii) Seminario sobre Reformas y Modernización Portuaria. Guayaquil, Ecuador, junio 2005. Con la colaboración de la Dirección General del Litoral y Marina Mercante del Ecuador. 70 participantes de Argentina, Chile,  Ecuador, El Salvador, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua, y Panamá.

(iii) Seminario sobre Concesiones de terminales portuarias. Santo Domingo, República Dominicana, julio 2005. Con la colaboración de la Autoridad Portuaria Dominicana (APORDOM), el Foro Portuario Iberoamericano y Puertos del Estado de España. 70 participantes de Argentina, El Salvador, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua y República Dominicana.  

b) Control y participación del Estado

En la que se buscaba difundir el nuevo papel del Estado en el desarrollo del sistema portuario y asistir a los países en la formulación de los organismos encargados de cumplir esos roles. 
(i) Empleo del modelo de la Universidad Politécnica de Valencia, España; para la evaluación de los puertos de América del Sur, su análisis institucional, técnico y económico (caso Ecuador).
(ii) Foro Internacional Experiencia Latinoamericana en Costos y Regulación Tarifaria en Puertos. Lima, Perú, septiembre 2004. Con el auspicio del Organismo Supervisor de la Inversión en Infraestructura de Transporte de Uso Público (OSITRAN) de Perú, el Banco Mundial y la Universidad de Las Palmas, España. 73 participantes de Argentina, Bolivia, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, España, Estados Unidos, México, Perú y Venezuela. 5 becas. 
c)

Seguridad Portuaria Integral
En la que se proyecta fomentar el cumplimiento de las regulaciones internacionales en materia de seguridad, brindando asistencia técnica a los puertos más necesitados, a fin de fomentar el incremento de la seguridad  y su estandarización.
(i) Asistencia regional del Comité Técnico Consultivo sobre Seguridad Portuaria, como asesor de los países en el tema. Presidido por los Estados Unidos, durante el periodo 2004 - 2005. 

(ii) Conferencia Hemisférica sobre Seguridad Portuaria. Miami, Estados Unidos, febrero 2004. Más de 350 participantes de los 34 países miembros. Con el liderazgo del Comité Técnico Consultivo sobre Seguridad Portuaria. 
(iii) Seminario sobre seguridad, eficiencia e inversión portuaria. Lima, Perú, marzo 2004. Con el auspicio del Banco Interamericano de Desarrollo (BID). 100 participantes.  
(iv) Seminarios regionales sobre seguridad portuaria, organizados por CICTE-OEA en Argentina, El Salvador, Jamaica y la República Dominicana durante el 2004. 200 participantes. 
(v) Difusión del documento "Marco Estratégico para la Cooperación Interamericana en Materia de Protección Portuaria” y gestión para su adopción hemisférica. 

d)
Excelencia en la gestión portuaria

Buscando la difusión y evaluación de los modelos de gestión vigentes en los puertos hemisféricos, con miras al mejoramiento continúo de esas instituciones.
(i) IX Curso Iberoamericano de Gestión Portuaria. Madrid, España, septiembre  2004. Organizado con Puertos del Estado de España. Con participantes de Argentina, Bolivia, Chile, Costa Rica, Haití, Honduras, México, Panamá, Perú, Uruguay y Venezuela. 19 becas.  

(ii) X Curso Iberoamericano de Gestión Portuaria. Madrid, España, septiembre 2005. Organizado con Puertos del Estado de España. Con  participantes de Argentina, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, Guatemala, Honduras, México, Panamá, Perú, República Dominicana, Uruguay y Venezuela. 17 becas.  
e)
Planificación estratégica portuaria

En la que se quiere la difusión y promoción de metodologías modernas de planificación estratégica, en particular aquellas de mayor éxito en su implementación.  

(i) Seminario y Foro sobre Planificación Portuaria Estratégica, Manzanillo, México, 2005. Contó con la organización de la API Manzanillo y la Coordinación General de Puertos de México, el Foro Portuario Iberoamericano y Puertos del Estado de España. Más de 300 participantes de la región.  

(ii) Seminario de Gestión y Desarrollo Portuario. Santiago, Chile, noviembre 2004. Organizado por la MOPTT de Chile y CIP-CEPAL. 

(iii) Seminario sobre la participación de la Mujer en el sector portuario de las Américas. Maracaibo, septiembre 2005. Con el auspicio del Instituto Nacional de los Espacios Acuáticos (INEA) y el Puerto de Maracaibo de Venezuela.  
(iv) Maestría en Gestión Portuaria y Transporte Intermodal.  Valencia, España, octubre 2004-junio 2005. Con el auspicio de la Fundación Portuaria de Valencia.  Los participantes son 2 becarios de Honduras y República Dominicana. 
(v) Maestría en Gestión Portuaria y Transporte Intermodal, Valencia, España, octubre 2005-junio 2006. Con el auspicio de la Fundación Portuaria de Valencia. Los participantes son 2 becarios de México y Perú. 
(vi) Difusión de los resultados del análisis sobre movimiento portuario de contenedores (Caso de Venezuela).
f)
Protección ambiental portuaria

Orientada a propiciar la difusión y promoción de regulaciones y prácticas que aseguren el desarrollo sostenible de las actividades  portuarias, con miras a la adopción de un código de conducta ambiental para los puertos.
(i) Contar con un Comité Técnico Consultivo que cubre los aspectos de la Protección Ambiental, y asesora a los países miembros sobre el tema. A cargo de Venezuela. 

(ii) V Curso Iberoamericano sobre Tecnología, Operaciones y Gestión Medioambiental en Puertos.  Santander, España, septiembre-octubre 2004. Módulo de Protección Ambiental.  Con participantes de Argentina, Colombia, Chile, Guatemala, México, Nicaragua, Paraguay, Uruguay y Venezuela. 21 becas. 

(iii) VI Curso Iberoamericano sobre Tecnología, Operaciones y Gestión Medioambiental en Puertos.  Santander, España, septiembre-octubre 2005.  Módulo de Protección Ambiental.  Auspiciado por los Puertos del Estado de España. Con participantes de Argentina, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua, Perú y Venezuela. 13 becas.

g)
Facilitación portuaria y la cadena logística

En la que se busca incentivar el uso en los puertos de procedimientos simplificados  para la facilitación portuaria.

(i) Asistencia técnica a República Dominicana, a fin de obtener  financiamiento para un proyecto de mejora de aduanas, puertos y comercio, 2004-2005.

(ii) Difusión de los recientes mecanismos de facilitación de aduanas en puertos, adoptados por la Organización Mundial de Aduanas (OMA).   
(iii) Asistencia regional del CTC sobre Operaciones Portuarias sobre el tema presidido por México 2004-2005.
h)
Puertos y la industria del turismo

Área que persigue fortalecer el intercambio de información y experiencias sobre el desarrollo de puertos de crucero y promover la integración de las ofertas de servicios portuarios, con niveles de calidad elevados y atractivos para las líneas navieras. 

(i) Difusión del estudio de impacto de las inspecciones federales de los Estados Unidos sobre las instalaciones portuarias de cruceros. 

(ii) Difusión de información sobre la industria de cruceros de turismo en las Américas (caso del Caribe inglés, Dominica).
(iii) Difusión de la situación de nuevos circuitos para naves de turismo en el Cono Sur (Caso de Argentina).   
i)
Tecnología portuaria

En donde pretende identificar los avances tecnológicos que inciden en las áreas operativas de los puertos y generar el intercambio de información y experiencias sobre adquisiciones de tecnología y equipos.

(i) V Curso Iberoamericano sobre Tecnología, Operaciones y Gestión Medioambiental en Puertos. Santander, España, septiembre-octubre 2004.  Módulo de Tecnología Portuaria. Auspiciado por los Puertos del Estado de España. Con participantes de Argentina, Colombia, Chile, Guatemala, México, Nicaragua, Paraguay, Uruguay y Venezuela. 21 becas.

(ii) VI Curso Iberoamericano sobre Tecnología, Operaciones y Gestión Medioambiental en Puertos. Santander, España, septiembre-octubre 2005.  Módulo de Tecnología Portuaria.  Auspiciado por los Puertos del Estado de España. Con participantes de Argentina, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua, Perú y Venezuela. 13 becas.

j)
Desarrollo de puertos fluviales y lacustres

Para apoyar el desarrollo de puertos fluviales y lacustres e identificar y desarrollar proyectos conjuntos. 

(i) Difusión de las características físicas de las instalaciones de puertos fluviales y lacustres (Caso de Nicaragua).

(ii) Difusión sobre el desarrollo de centros de comercio y navegación fluvial (Caso de Venezuela, proyecto Orinoco- Apure).
k)
Relación ciudad-puerto

Con miras a difundir las experiencias de evaluación de la planificación ordenamiento del espacio portuario y su relación con el planeamiento urbano. 
(i) Seminario sobre Relación Ciudad Puerto. Organizado por la Asociación Internacional de Profesionales de esidido por Mobre Operaciones Portuarias






































































Puertos y Costas (AIPPYC). Más de 100 participantes. Buenos Aires, marzo 2005.
(ii) Gestión para la firma de un memorando de entendimiento con la Asociación para la Colaboración entre Puertos y Ciudades (RETE). 2004-2005. 
l)
Costos y tarifas portuarias

Encaminada a la difusión y promoción de sistemas de costos y tarifas portuarios, que reflejen en forma real la prestación de los servicios. Además identificar criterios uniformes de asignación de costos en los puertos del hemisferio. 

(i) Seminario Centroamericano de Tarificación Portuaria.  Managua, Nicaragua, agosto 2004.  Con el apoyo de la UNCTAD y de la Empresa Portuaria Nacional.  25 participantes de Costa Rica, E Salvador, Guatemala, Honduras, México y Nicaragua. 
(ii) Seminario de Reformas Portuarias y Tarificación.  Santo Domingo, República Dominicana, septiembre 2005. Con la colaboración de la Autoridad Portuaria Dominicana (APORDOM) y la UNCTAD. Con participantes de Bahamas, Barbados, Belice, Dominica, Grenada,  Jamaica, Saint Kitts and Nevis, Santa Lucia, San Vicente y las Granadinas, Surinam y Trinidad y Tobago; 15 becas. 

(iii) Difusión de la implementación de un sistema de costos ABC (Acajutla, El Salvador).

(iv) Difusión de sistemas de revisión de tarifas portuarias, elaborado por ENAPU y TISUR, Perú y reglamentación de tarifas por órganos reguladores de tarifas (Perú).

m)
Desarrollo del potencial humano

Incentivando, promoviendo y desarrollando programas de capacitación que eleven los niveles del personal portuario, para hacer frente a la modernización de los puertos.

(i) Durante el periodo 2004-2005, un total de 1,307 participantes han sido capacitados a través de 10 seminarios, 4 cursos, 2 maestrías, 1 foro y 1 conferencia, de los cuales 108 disfrutaron de becas.

n)
Cooperación internacional
Instando la suscripción del Acuerdo de Cooperación y Asistencia Mutua entre las Autoridades Portuarias Interamericanas. Así como estimulando la cooperación entre agencias internacionales vinculadas al tema marítimo portuario y promoviendo la participación del sector privado en las actividades y foros de la CIP.

(i) Acuerdo de Cooperación y Asistencia Mutua entre las Autoridades Portuarias Interamericanas, firmado por 18 países miembros y ratificado por dos de ellos.

(ii) Grupo de trabajo marítimo-portuario, como asesor sobre los vínculos entre ambos temas. A cargo de Panamá.  
(iii) Firma de un memorando de cooperación con la Asociación Americana de Autoridades Portuarias (AAPA). 2004. 
(iv) Firma de memorando de cooperación con Puertos del Estado de España. 2004. 
(v) Gestión para la firma de memorandos de cooperación con la  IAPH, Houston y PIANC,  2004-2005.
(vi) Publicación de la Revista CIP, como medio informativo y promocional de los puertos del hemisferio, de sus políticas y procesos de desarrollo. 2004 (1 número) y 2005 (2 números). 
(vii) Difusión y promoción de los puertos del hemisferio a través del portal de la CIP (www.oas.org/cip), de sus boletines electrónicos periódicos y de otros medios escritos (documentos, trípticos, etc.). 
Conclusiones y recomendaciones

a) En términos generales se percibe un cumplimiento parcial del Plan de Acción 2004-2007, lo que muestra un respaldo de los países miembros en las acciones de la CIP, y una labor sustantiva desplegada por la Secretaría. 

b) Pero se observa un desnivel en el avance del cumplimiento de objetivos y actividades entre las áreas prioritarias. En unas áreas se ha avanzado más rápido que en otras. Destacan entre ellas la seguridad, reformas y modernización, cooperación, costos y tarifas. Ello se debe en buena medida a la política interna de desarrollo y a los compromisos asumidos internacionalmente para el cumplimiento de normas y estándares de implementación global. 
c) Sin embargo, ello no implica que los objetivos del Plan de Acción se han alcanzado plenamente en aquellas áreas. En todas ellas aún quedan importantes actividades por desarrollarse y objetivos por obtenerse y por lo tanto, su acción deberá reforzarse para alcanzar un nivel de cumplimiento significativo y lograr sistemas portuarios eficientes, competitivos, seguros y flexibles.  

d) Es importante que a la mitad del periodo de cumplimiento del Plan de Acción, se evalúe la situación de aquellas áreas cuyos avances han sido marginales o poco significativos. En tal sentido, parecería necesario revisar si esos aspectos continúan priorizados por los países miembros y de así serlo, diseñar nuevas herramientas y asumir nuevos compromisos para que su progreso se nivele con las demás.  Entre estas, por ejemplo, están: las áreas de desarrollo portuario  fluvial, tecnología y turismo.
e) De la misma forma, evaluar si es necesario incorporar nuevos temas de acción conjunta, que refuercen el Plan de Acción para los dos años siguientes. Son los países miembros representados en esta Comisión los encargados de definir este aspecto.
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