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COMITÉ TÉCNICO CONSULTIVO SOBRE LOGíSTICA Y COMPETITIVIDAD

Informe

 Señores Delgados de la Países Miembros,

 Miembros Asociados,

 Países y Organismos Observadores,

 Secretario Ejecutivo de la CIP/OEA,

 Señoras y Señores.

La Delegación de México rinde a ustedes el informe correspondiente a las actividades llevadas a cabo por el Comité Técnico Consultivo de Logística y Competitividad 2010 en cumplimiento de su mandato de servir de órgano asesor del Comité Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Puertos de la OEA.

Desde su creación, el CTC de Logística y Competitividad ha contado con una entusiasta participación de países miembros y de numerosos miembros asociados que con su generosa aporte le han permitido financiar las actividades propias de este Comité, que en particular para el año 2010 organizó con éxito la Primera Conferencia Hemisférica sobre Logística y Competitividad portuaria que se llevó a cabo en noviembre de 2010, en el puerto de Ixtapa, México con el auspicio de la Administración Portuaria Integral de Lázaro Cárdenas.

En el presente informe se destacarán los elementos generales de esta reunión y al final se delinearán las acciones de este Comité para el presente año, toda vez que se considera que con la celebración de dicha reunión se ha cumplido cabalmente en el año próximo pasado con la misión que se le ha encomendado a este Comité Técnico.

Antecedentes de la Conferencia Hemisférica de Logística y Competitividad Portuaria

Desde que México fue elegido como Presidente del Comité Ejecutivo de la CIP/OEA, así como en el Comité Técnico Consultivo de Logística y Competitividad,  se  acordó la conveniencia de celebrar en nuestro país una convención  en la que se analizaran y discutieran los elementos más importantes en materia de competitividad y de logística portuaria a fin de robustecer las actividades desarrolladas por los puertos de las Américas y en particular traer la discusión a México, para que el mayor número posible de integrantes de la comunidad portuaria contara con elementos para estar a la altura de los retos que impone el comercio internacional en nuestros días.

La convención referida estaba programada a celebrarse desde el año 2008, sin embargo, debido a las dificultades derivadas de la crisis económica mundial, y en particular por las que transitó  México durante 2008 y prácticamente la totalidad de 2009, así como por la crisis sanitaria asociada con la influenza que azotó a la mayor parte del mundo, la celebración de la reunión se postergó hasta el año de 2010, una vez que los principales indicadores económicos, como lo es el crecimiento del producto interno bruto y el movimiento portuario en particular, adquirieron claros signos de recuperación.  

En la X Reunión de la Comité Ejecutivo de la CIP/OEA realizada en el mes de marzo del año 2010, participó el Director General de Puertos como Presidente saliente del Comité Ejecutivo de la CIP/OEA y en la misma se aprobó la Resolución CIDI/CECIP/RES. 11 (XI-10), para que México fuera sede de la “Primera Convención Hemisférica sobre Logística y Competitividad Portuaria”.

El principal objetivo de la Convención fue el de generar un foro de análisis, discusión e intercambio de experiencias acerca de las políticas, estrategias y acciones planteadas o llevadas a cabo por los Estados miembros de la OEA y otros organismos nacionales e internacionales, para propiciar el diseño de programas que coadyuven a mejorar  condiciones para impulsar la competitividad dentro de sus mercados e incrementar el uso de la logística como un factor de éxito, siendo estos elementos atractivos para la inversión y el desarrollo económico de sus naciones.

El Director General de Puertos presente en la reunión referida, manifestó su anuencia para la realización de la misma para el último trimestre de 2010, para lo cual se acordó con la Secretaría de la CIP/OEA, la coordinación de la organización.  El Coordinador General de Puertos y Marina Mercante, recomendó que se realizara de manera conjunta con la Administración Portuaria Integral de Lázaro Cárdenas, quien propuso llevarse a cabo en el Puerto de Ixtapa Zihuatanejo, Guerrero.

Beneficios de la reunión

En palabras del  Coordinador General de Puertos y Marina Mercante, quien encabezó la Primera Convención Hemisférica sobre Logística y Competitividad Portuaria, mencionó “Es vital fomentar  la competitividad en los puertos, con la finalidad de consolidar la recuperación y el desarrollo económico de largo plazo”. De acuerdo con el Coordinador General, que condujo este evento con la representación del Secretario de Comunicaciones y Transportes de México, el sector portuario ha sido un indicador de la recuperación económica mundial después de la crisis económica de 2009, ejemplo de ello es la tasa media de crecimiento anual de la carga contenerizada en México entre 1994 y 2009 que ascendió a 9%.

A partir de estas cifras que muestran el dinamismo del sector es necesario fortalecer la competitividad de los puertos y expandir el ámbito del desarrollo contando para ello con la reducción en los costos logísticos y con la planeación de la infraestructura. Los puertos son un eslabón fundamental de la economía internacional.

Por lo anterior resulta trascendente el espacio que abrió al debate esta Primera Convención Hemisférica sobre Logística y Competitividad Portuaria, sobre las formas y mecanismos de que disponemos o carecemos, con el propósito de elevar la competitividad portuaria, así como para hacer más eficientes las cadenas logísticas.

La cita anterior corresponde a lo señalado por el Coordinador General de Puertos y Marina Mercante, que le dio marco al inicio de los trabajos de esta convención.  

En un breve resumen de lo que significó esta Primera Convención baste señalar que a este foro acudieron aproximadamente 200 participantes tanto nacionales como de Europa, América Latina y los Estados Unidos; funcionarios, ejecutivos, profesionales, industriales y académicos de los Estados Miembros de la OEA, de Países Observadores, organismos internacionales, expertos e invitados de la comunidad portuaria, marítima y comercial internacional con interés en el tema. Así como treinta y tres ponentes de primer nivel, ya que entre ellos se contó con  personalidades como la Jefa de Gabinete de la Oficina del Secretario General Adjunto de la Organización de los Estados Americanos; el Secretario Ejecutivo de la misma Comisión Interamericana de Puertos de la OEA; el Director General de Mejora Regulatoria de la Secretaría de Turismo; el Director General del Centro de Estudios Económicos del Sector Privado en México; el Presidente del Puerto de Barcelona; el Delegado General del Puerto de Le Havre en Francia; el asistente del Director del Puerto de Miami; el Gerente de Mercadotecnia del Puerto de Los Angeles; la Subdirectora de Puertos de la Autoridad Marítima de Panamá; el Coordinador General de Evaluación del Desempeño de la Secretaría Especial de Puertos de Brasil; el Gerente General de la Asociación Nacional de Puertos del Uruguay; el Director de Estudios Portuarios de la Comisión Económica para América latina y El Caribe (CEPAL)., el Coordinador de Proyectos Portuarios y Aeroportuarios de la Corporación Andina de Fomento; el Encargado del Departamento de Transporte del Banco Mundial; el Gerente de Defensoría del Exportador de la Asociación de Exportadores del Perú; el Director General Adjunto de Procesos de Privatización y Licitación de la Comisión Federal de Competencia; el Vicepresidente de Programas Estratégicos, Maritime Security Council Estados Unidos; el Presidente de la Asociación Nacional de Transporte Privado de México y de la Presidenta de Estrategia Pública Consultores, SC México.

Como puede apreciarse, no sólo la cantidad de expositores, sino también la calidad y relevancia de los mismos permitió que el evento de la Primera Convención arrojara evidentes beneficios, toda vez que cada uno de los ponentes aportó lo mejor de su experiencia al análisis y discusión de la manera en la que puede elevarse la competitividad y mejorarse la logística de las cadenas de transporte, en las que los puertos funcionan como el nodo estratégico por excelencia.

Ha quedado claro que la recuperación económica de la cual los puertos son la evidencia clara, podrá robustecerse con la incorporación de los elementos que de una u otra manera se han vertido en esta convención, a partir de las ponencias de tan connotados participantes.  Además, la interacción que se desarrolló en los dos días y medio de trabajo entre los funcionarios de los puertos mexicanos y sus autoridades que acudieron a la cita y por otra parte de funcionarios de los puertos como Miami, Los Angeles, Barcelona, Valencia, Bilbao, Le Havre, Santos, Montevideo, y otros más, seguramente rindieron frutos, para el estrechamiento de los contactos de negocios y académicos establecidos en esta Primera Conferencia.

Principales conclusiones y recomendaciones

· Los puertos requieren ser eficientes, competitivos, seguros y ambientalmente sustentables, a fin de cumplir su papel de nodos esenciales de la cadena logística. Para ello, es fundamental impulsar el fortalecimiento de todos los componentes de la cadena, particularmente de aquellos eslabones más débiles.
· Los componentes de la infraestructura portuaria y de servicios que requieran ser fortalecidos, deben ser atendidos con inversiones que provengan principalmente del sector privado y que sea producto de alianzas estratégicas público-privadas, con responsabilidades compartidas. Sin embargo, los proyectos que se determinen deberán ser consistentes con los planes de largo plazo y orientarse prioritariamente a mejorar los aspectos más débiles de las cadenas logísticas.
· Las cadenas logísticas deben ser competitivas, considerando los niveles de inversión en infraestructura y equipamiento, lo que permitirá generar las capacidades adecuadas de servicios. La eficiencia de la infraestructura se asocia con una adecuada conectividad. Es necesario, dar prioridad al desarrollo de los factores más débiles de la cadena logística.

· Se requieren que los puertos estén vinculados en un esquema intermodal a nivel nacional e internacional, para que de esta manera apoyen la competitividad del comercio exterior e interior, y estas acciones les permitirán participar en un esquema de distribución de logística eficiente.

· El sistema logístico debe de promover operaciones eficientes y dinámicas dentro de las terminales portuarias.

· Es urgente la definición de políticas portuarias a nivel nacional, mismas que deben de estar estrechamente relacionadas con la política nacional de transporte, particularmente de las marítimas, terrestres y ferroviarias, lo que en su conjunto facilitará el diseño de planes de desarrollo de la infraestructura del transporte, y oportunamente generará la conectividad requerida para el engranaje total de la cadena logística y del eficaz cumplimiento del servicio portuario puerta a puerta. Más aún, el componente integral del transporte debe tener una  visión incluyente de todos los actores y participantes sectoriales, definiendo reglas de juego estables, que superen la temporalidad de los gobiernos y sean eje de políticas de Estado hacia el mediano al largo plazo.
· Esto derivará en responsabilidades compartidas a nivel regional, nacional e incluso continentales, considerando que los recursos requeridos, sean públicos o privados, con financiamiento nacional o internacional, deben ser bien encaminados y no provoquen un drenaje de los capitales escasos con los que cuenta la región.

· Es necesario desarrollar acciones para fortalecer la colaboración y cooperación entre los países de la región.

· Se debe de impulsar la formulación de políticas públicas con la participación del sector privado orientadas a mejorar la calidad de las infraestructuras nacionales que permitan reducir los costos logísticos, lo que redundara en mayores beneficios para los productores y consumidores finales de los mercados nacionales e internacionales.

· Es imprescindible fortalecer los niveles de coordinación interinstitucional, público-privado, público-público y privado-privado, buscando fundamentalmente que cada quien asuma el compromiso correspondiente, en la visión de que el proceso logístico es uno sólo y que el eslabón más débil de la cadena, es quien determinará finalmente el grado de competitividad que ésta muestre.
· Es conveniente contar con el financiamiento de organismos internacionales para el desarrollo de las cadenas logísticas de los países de América Latina.

· La cooperación técnica por parte de los organismos internacionales o países donantes para mejorar el uso de la infraestructura de las cadenas logísticas.

· La crisis de los últimos años han motivado ajustes en las proyecciones claves del producto y comercio mundial, obligando a la reformulación de las previsiones necesarias en todos los proyectos, principalmente los de mediano y largo plazo. Las previsiones portuarias y de la industria del transporte marítimo, no escapa de esta visión. Sin duda, aquellos puertos con mayor competitividad, mejor conectividad y destacada fortaleza en sus cadenas logísticas, han de tomar una mejor posición comparativa en su expansión comercial.
· Se reconoce la importancia de la red interamericana de competitividad que patrocina la Organización de los Estados Americanos, la cual deberá integrar estándares para la industria portuaria y las cadenas logísticas. Por lo que se exhorta a los Países miembros y a representantes de la industria portuaria a participar en dicho foro.
· Finalmente, se destaca la realización de esta Primera Convención, al abrir un espacio de diálogo y debate, dentro del marco de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) de la OEA, recomendando que se continúe trabajando en esta área, difundiendo las ideas vertidas en este foro y procurando soluciones a las dificultades identificadas, particularmente bajo su Comités Técnicos Consultivos de Logística y Competitividad Portuaria que preside México.

Presupuesto  del  CTC 

En este capítulo se explicará con detalle a los países miembros del CTC de Logística y Competitividad Portuaria que se cuenta con un saldo de $49,799 dólares estadounidenses, así como el destino de los recursos que se han gastado y el presupuesto de gastos para el 2011 en el que se destacarán los recursos para la elaboración de la página Web y los eventuales gastos para movilizar expertos para la Segunda Convención Hemisférica.

Programa de Trabajo para 2011
Para el presente año se llevarán a cabo las siguientes actividades.
· Elaborar la página Web del Comité, para que funcione como medio de comunicación entre la presidencia, los países miembros y los miembros asociados. En una primera etapa se subirán las ponencias de la primera Convención así como los lineamientos, reglamento y difusión del CTC.

· Promocionar con mayor énfasis éste Comité para incrementar el número de miembros asociados, así como el pago de sus cuotas respectivas.
· Continuar estrechando los lazos de cooperación y coordinación entre la presidencia de este CTC con los países miembros y  miembros asociados, a efecto de dar cumplimiento con las metas establecidas.
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