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INFORME FINAL

DÉCIMO TERCERA REUNIÓN DEL COMITÉ EJECUTIVO 

DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS

(14 de marzo de 2012, Lima, Perú)

I. ANTECEDENTES

La Comisión Interamericana de Puertos (CIP) es una Comisión del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) establecida en cumplimiento de la Resolución AG/RES. 1573 (XXVIII-0/98) de la Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos (OEA), de acuerdo a los artículos 77 y 93 de la Carta de los Estados Americanos y los artículos 5 y 15 del Estatuto del CIDI.

La CIP tiene por finalidad servir de foro interamericano permanente de los Países miembros de la OEA para el fortalecimiento de la cooperación en el área del desarrollo del sector portuario, con la participación y colaboración activa del sector privado. Adicionalmente, la OEA cuenta con Países observadores permanentes, interesados en colaborar con el logro de sus objetivos centrales.

 
El órgano ejecutivo de la CIP es el Comité Ejecutivo (CECIP) que lleva a cabo sus actividades directamente o a través de Subcomités nominados para el efecto. La participación del sector privado se lleva a cabo en los Comités Técnicos Consultivos (CTC) que son órganos especializados de la CIP formados por iniciativa de un número de países interesados en examinar un tema específico. 

Ante el gentil ofrecimiento del Gobierno de Perú, el CECIP en su Décima Segunda Reunión (Viña del Mar, 2011), aprobó la resolución CIDI/CECIP/RES. 11 (XII-11) por la que acordó celebrar la Décimo Tercera Reunión del CECIP en Lima, Perú, en 2012.
II. SEDE Y FECHA 

Se llevó a cabo en el Hotel Los Delfines en Lima el miércoles 14 de marzo de 2012.
III. TEMARIO

El temario aprobado fue el siguiente (documento CECIP/doc. 2/12):

1. Adopción de los acuerdos alcanzados en la Sesión Preliminar de los Jefes de Delegación 

2. Informe del Presidente del Comité Ejecutivo

3. Informe de la Secretaría
4. Informe de la Revista CIP

5. Estado del Programa Portuario Especial de la CIP 2011

6. Informe sobre el Plan Piloto 2011 

7. Informes de los Presidentes de los Subcomités del Comité Ejecutivo de la CIP sobre sus correspondientes Planes de Trabajo 2011: 

a. Subcomité de Política y Coordinación (México)

b. Subcomité de Protección y Seguridad Portuaria (Estados Unidos)

c. Subcomité de Servicios a las Naves (Argentina)

d. Subcomité de Servicios a las Cargas (Brasil)

e. Subcomité de Legislación e Inversiones Portuarias (Uruguay)

f. Subcomité de Subcomité de Protección Ambiental Portuaria (Venezuela)

g. Subcomité de la Mujer Portuaria (República Dominicana)

8. Propuesta de la Secretaría “Lineamientos para una Visión Estratégica de la Comisión Interamericana de Puertos: Fortaleciendo la cooperación Interamericana en el Desarrollo Portuario Sostenible para la Properidad”

9. Propuesta del Plan de Acción de la CIP 2012-13

10. Propuesta del Presupuesto de la CIP 2012-13
11. Sede y Fecha de la XIV Reunión del CECIP 2013  

12. Reunión de los Comités Técnicos Consultivos (CTC)

a. Comité Técnico Consultivo sobre Logística y Competitividad

b. Comité Técnico Consultivo sobre Protección Portuaria

c. Comité Técnico Consultivo sobre Control de la Navegación

d. Comité Técnico Consultivo sobre Protección Ambiental Portuaria  

13. Consideración de los Proyectos de Resolución
14. Otros Asuntos  
IV. AUTORIDADES DE LA REUNIÓN

Presidente:                            Raúl Fiorano (Argentina) 


Vice-Presidente:

 Rogelio Barsallo (Panamá)

Coordinador:

 Frank Boyle (Perú) 

Secretario: 

              Carlos Mladinic (OEA)

V. PARTICIPANTES DE LA REUNIÓN

En la reunión participaron delegaciones de los siguientes Países miembros del CECIP: Argentina, Brasil, Chile, Ecuador, Estados Unidos, Guatemala, México, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Uruguay y Venezuela. Además asistieron delegaciones de los siguientes Países miembros de la OEA: Bolivia, Colombia, Costa Rica, El Salvador, Nicaragua y San Vicente y las Granadinas. Adicionalmente, asistió España como País observador permanente de la OEA y el representante de PIANC (Estados Unidos) de la Comisión Económica de las Naciones Unidas para América Latina (CEPAL). La lista de participantes se encuentra en el documento CECIP/doc. 26/12 que figura en el Anexo A de este informe. 
VI. DOCUMENTOS DE LA REUNIÓN

La lista de documentos de la reunión se incluye en el Anexo B del presente informe (documento CECIP/doc. 1/12 rev 1).
VII. DESARROLLO DE LA REUNIÓN
Durante la reunión se desarrollaron una sesión inaugural, una sesión preliminar de los jefes de delegación, dos sesiones plenarias, una sesión especial y una sesión de clausura.

A. Sesión Inaugural 
Se inició esta breve sesión a las 8:45 horas bajo la dirección del Sr. Raúl Fiorano, Representante Alterno de la República Argentina, en representación del Sr. Ricardo Luján, Subsecretario de Puertos y Vías Navegables y Presidente del CECIP. El Sr. Fiorano después de excusar la ausencia del titular por causa del cambio de autoridades, dio la bienvenida a las delegaciones destacando el excelente apoyo logístico y la cálida hospitalidad del país anfitrión. Luego recordó a los asistentes la breve duración de la reunión y la necesidad recoger las opiniones de las delegaciones con la finalidad de potenciar el funcionamiento de la CIP y enseguida dio por inaugurada la reunión. 
B. Sesión Preliminar de los Jefes de Delegación

Esta sesión tuvo como fin coordinar diversos aspectos operativos de la reunión. El Presidente luego de comprobarse que los asistentes excedían el quórum mínimo de ocho representantes, dio lectura a la composición del CECIP y recordó que todos los países de la CIP podían participar en la reunión con voz, pero que el voto quedaba reservado a los miembros del CECIP. 
Se constató la ausencia de Barbados, el Vicepresidente en funciones del CECIP según el sistema rotatorio vigente, por lo que se propuso a Panamá para desempeñar el cargo y así continuar con el mismo sistema. La propuesta fue aprobada por los asistentes. 
A continuación se puso a consideración de los presentes los documentos CECIP/doc. 2/12, proyecto de temario y CECIP/doc. 3/11 proyecto de calendario que fueron aprobados sucesivamente y sin observaciones. 

Seguidamente el Presidente sometió a consideración los siguientes puntos: 

• Orden de precedencia: Se estableció el mismo iniciando con Perú, país sede, y siguiendo el orden alfabético de los Países miembros en español.

• Fecha límite para la presentación de las propuestas de resolución: Se fijó las 15:00 horas.
• Documentación: Se acordó distribuir un juego en papel por delegación asistente e incluir todos los documentos en disco compacto para entregar a los participantes al final de la reunión.   

C. Primera Sesión Plenaria

Se inició a las 9.10 horas y se trataron los siguientes puntos del temario: 
Adopción de los acuerdos alcanzados en la Sesión Preliminar de los Jefes de Delegación (punto 1 del temario)

El Comité Ejecutivo presentó y ratificó los acuerdos señalados anteriormente.

Informe del Presidente del Comité Ejecutivo (Argentina) (punto 2 del temario)

El Sr. Fiorano, presentó el informe correspondiente, documento CECIP/doc. 5/12, que describe las numerosas actividades realizadas durante 2011 agrupadas en cuatro áreas a saber: fortalecimiento del dialogo portuario (realización de dos conferencias hemisféricas y una reunión del CECIP), formación y recursos humanos (realización de doce eventos de capacitación de duración diversa y contenido que abarca las diferentes áreas de la operación y la planificación de los puertos), actividades de cooperación y asistencia técnica y la difusión y promoción de los puertos del hemisferio (revista, boletín y servicios de consulta de la secretaría). 

Informe de la Secretaría de la CIP (puntos 3, 4 5 y 6 del temario)

En lo relativo al punto 3 la Secretaría presentó el documento CECIP/doc. 4/12, que describe las actividades realizadas durante 2011 en estricto apego al presupuesto de la CIP para ese año y agrupadas en las cuatro áreas anteriormente mencionadas. El Secretario agradeció la cooperación de los Estados Miembros así como el de España en la realización de los eventos de capacitación y destacó el gran número de participantes en estos. Señaló además el rol prioritario de la capacitación en el conjunto de actividades de la CIP y la conveniencia de intensificar el intercambio de experiencias entre los estados miembros.  

Para el punto 4 la Secretaría presentó el documento CECIP/doc. 13/12. El Secretario explicó que el contrato con la empresa editora, suscrito el 29 de junio de 2009 para la publicación de seis números en dos años, contempló un tiraje de 3500 ejemplares por número y un canon $ 5000 por número a ser pagado a la CIP. Dicho contrato fue modificado en agosto de 2011 en el sentido de reducir el total a cinco números. Además la empresa editora había hecho una propuesta a la CIP para continuar con la publicación bajo nuevos términos que la Secretaría, en aplicación de la resolución CECIP/RES. 1 (XII-11), había circulado a los miembros del Subcomité de Políticas y Coordinación recibiéndose cuatro opiniones de Argentina, México, Panamá y Perú. A continuación el Presidente invitó a los representantes de la empresa editora para que explicara su parecer en lo relativo a la ejecución del contrato y la propuesta. Dichos representantes expresaron su deseo de recibir un mayor apoyo del comité editorial y el apoyo de los Estados miembros para conseguir publicidad y en la distribución nacional de las revista. 
Luego se realizaron una serie de intervenciones sobre este punto del temario. Hubo unanimidad de las delegaciones para destacar la excelente calidad de la revista. Brasil y Uruguay sugirieron la inclusión de noticias de mayor actualidad pero Perú y Paraguay opinaron que el boletín electrónico de la CIP cumplía tal propósito y que mas bien la revista era el vehiculo complementario y difusor de contenidos más extensos. En tal sentido México puntualizó la necesidad de promover una participación más activa del los Estados miembros en el comité de redacción para guiar a la empresa editora en la elaboración de una revista que represente efectivamente los intereses de la CIP. Varias delegaciones expresaron el deseo que no se interrumpiese la publicación de la revista sobre todo al tenerse en cuenta la lentitud de su distribución mientras que Nicaragua expresó el parecer de aquellos satisfechos por la distribución a tiempo de los ejemplares. Varias delegaciones, entre la cuales se destacaron Chile, Ecuador y Argentina, opinaron a favor de convocar a una nueva licitación que contemple un canon con componentes fijo y variable y de renegociar la extensión del contrato vigente asegurar la publicación de la revista por unos doce meses hasta que se realice la licitación y otorgue un nuevo contrato. 

En lo relativo al punto 5 del temario la Secretaría presentó el documento CECIP/doc. 15/12 que detalla trimestralmente el estado de ingresos y egresos del Fondo Específico del Programa Portuario Especial para 2011. La Secretaría explicó que las actividades se realizan ajustándose estrictamente a los ingresos disponibles y en consecuencia las partidas de viajes y contratos fueron las más afectadas. Se hizo una exhortación para que los estados Miembros abonen puntualmente sus cuotas y prevean la financiación de las actividades planificadas. 

Para el informe del punto 6 la Secretaría presentó el documento CECIP/doc. 14/12 en el que se describe un procedimiento para gestión y cumplimiento de las tareas de los comités y subcomités de la CIP. El Secretario explicó que dos actividades seleccionadas para la aplicación del procedimiento en calidad de experiencia piloto fueron postergadas para ser ejecutadas durante el presente año. El delegado de Perú explicó que el seminario sobre estadísticas sería financiado por la Corporación Andina de Fomento mientras que el de República Dominicana confirmó la realización del seminario sobre la Mujer Portuaria en el cuarto trimestre del presente año en razón del cambio de autoridades a realizarse en agosto próximo. 

Informe del Presidente del Subcomité de Política y Coordinación (punto 7 a. del temario - Argentina)

El representante de Argentina, Presidente del Subcomité, presentó el informe correspondiente, documento CECIP/doc. 6/12, que describe las actividades realizadas durante 2011 en estrecha coordinación con la Secretaría de la CIP. Expresó su satisfacción por disponerse de informes financieros trimestrales que permitieron acompasar los eventos programados con los recursos disponibles y manifestó que dos actividades (conferencias sobre dragado y protección ambiental) se reprogramaron para el presente año. Agradeció la permanente y valiosa colaboración de España en la realización del Curso Iberoamericano de Gestión Portuaria, tradicionalmente realizado en octubre de cada año y ya en su XV edición. El observador permanente hizo algunos comentarios sobre la experiencia ganada en la repetida organización del curso que complementó el documento CECIP/doc.20/12 presentado por el Presidente. Luego este se refirió a otra actividad que ha adquirido permanencia, el Curso de Gestión de Terminales Portuarias cuya V edición se realizó en Santo Domingo (31 enero-11 febrero), y cuyo informe CECIP/doc. 23/12 fue presentado por el delegado de la República Dominicana. 
Informe del Presidente del Subcomité de Protección y Seguridad Portuaria (punto 7 b. del temario - Estados Unidos)
El representante de los Estados Unidos, Presidente del Subcomité, presentó el documento CECIP/doc. 7/12 que describe las actividades realizadas durante 2011. Destacó la mayor conectividad entre los interesados en estos temas mediante la página web www.safeports.org. En esta se incluye información actualizada en tres idiomas hemisféricos (español, inglés y portugués) y se promociona el portal para usuarios registrados (oficiales de protección de instalaciones portuarias). Añadió que se intensificó los contactos con las organizaciones internacionales de protección como por ejemplo el Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) y la Alianza Empresarial para un Comercio Seguro (BASC). Hizo un llamamiento a los países miembros para actualizar la información de la página web con la normativa específica en vigor en los diferentes países. 

Informe del Presidente del Subcomité de Servicios a las Naves (punto 7 c. del temario - México)

El informe correspondiente, documento CECIP/doc. 9/12, fue presentado por el delegado de México y Vicepresidente del Subcomité, en representación de Jamaica. Varias de las actividades sufrieron retrasos debido a lentitud en la colecta de información (turismo de cruceros, seminario sobre puertos fluviales e hidrovías, estudio de conectividad en la cuenca amazónica). La conferencia sobre dragados se reprogramó para el presente año. Respecto a los avances tecnológicos la Prefectura Naval Argentina informó de avances en la puesta en servicio del sistema automático de identificación de buques en el litoral costero y fluvial, siendo este último de considerable interés para los usuarios internacionales de esta hidrovía. 

Informe del Presidente del Subcomité de Servicios a las Cargas, (punto 7 d. del temario - Brasil) 

El representante de Brasil, Presidente del Subcomité, presentó el informe correspondiente, documento CECIP/doc. 8/12 que describe las actividades realizadas durante 2011. Entre estas destacó la realización de la Convención Hemisférica sobre Logística y Cabotaje en San Francisco, Campeche, México (12-15 de septiembre) y el Seminario sobre Ventanilla Única, Logística y Competitividad en Fortaleza, Brasil (22-25 noviembre). Los documentos CECIP/doc. 21/12 y CECIP/doc. 19/12 que describen en detalle estos eventos fueron presentados por los delegados de México y Brasil respectivamente. Hizo una referencia sumaria a otras actividades, ya referidas en el punto 7.a del temario, y cerró su intervención mencionando el curso de gestión portuaria realizado en Lima, Perú (13-17 de junio) cuyo informe esta en el documento CECIP/doc. 22/12. 

Informe del Presidente del Subcomité de Legislación e Inversiones Portuarias (punto 7 e. del temario - Uruguay)

El representante del Uruguay, Presidente del Subcomité, presentó el documento CECIP/doc. 10/12, que describe las actividades realizadas durante el 2011 año en que esencialmente se recopiló información por tema (normativa portuaria, para cabotaje y para financiación de infraestructuras) y país (Uruguay, Perú y Panamá). 

Informe del Subcomité de Protección Ambiental Portuaria (punto 7. f del temario- Venezuela)

El representante del Venezuela, Presidente del Subcomité, presentó el documento CECIP/doc. 12/12, que describe las actividades realizadas durante el 2011. Estas se encaminaron a la promoción del cumplimiento del Anexo V de MARPOL, a determinar los avances para el cumplimiento del Convenio sobre gestión y control de las aguas de lastre y la elaboración de perfiles portuarios y el cumplimiento de los planes de contingencia para el control de derrames de hidrocarburos. Se elaboró y distribuyó cuestionarios que están en proceso de recopilación. 

Informe del Presidente del Subcomité de la Mujer Portuaria (República Dominicana - punto 7. g del temario)

El representante de la República Dominicana, Presidente del Subcomité, presentó el documento CECIP/doc. 11/12, que describe las actividades realizadas durante el 2011. Explicó que se continuó con el la elaboración de una base de datos sobre la actividad de la mujer en el sector portuario, la elaboración de los términos de referencia para el premio “la mujer portuaria del año” y la organización de un seminario que se pospuso para el 2012. 

Siendo las 11.15 horas se dio por terminada la primera sesión plenaria y se pasó un receso. 

D. Segunda Sesión Plenaria

Se inició a las 11:45 horas bajo la presidencia del Sr. Raúl Fiorano representante de Argentina quien como cuestión previa propuso a los asistentes realizar las reuniones de los Comités Técnicos Consultivos (CTC) en forma consecutiva y no en sesiones paralelas. La finalidad de la propuesta era dar la oportunidad para que las delegaciones pudiesen participar en todas las reuniones y beneficiarse de las presentaciones que allí se harían. Este temperamento fue aceptado por el pleno que además decidió eliminar el receso para disponer de tiempo suficiente. A continuación se prosiguió con el calendario adoptado. 
Propuesta de la Secretaría “Lineamientos para una visión estratégica de la Comisión Interamericana de Puertos: Fortaleciendo la cooperación interamericana en el desarrollo portuario sostenible para la prosperidad” (punto 8 del temario) 
El Secretario de la CIP presentó el documento CECIP/doc. 16/12 en el que se detallan una serie de propuestas de envergadura para mejorar el accionar de la CIP. Explicó que en la actualidad las trabas al comercio internacional no son tanto los aranceles, ya generalmente modestos por efecto de los tratados de libre comercio, sino la operación y desarrollo de las redes de transporte y las cadenas de suministro. En este sentido las inversiones y la eficiencia operativa de los puertos debían mirarse en consonancia con aquellas de las redes de transporte terrestre e incluir la participación complementaria de los sectores públicos y privados con el fin de lograr exportaciones e importaciones eficientes. 
Señaló el rol importante a desempeñar por la CIP, con importante poder de convocatoria y en donde se pueden intercambiar experiencias positivas y negativas, para potenciar una mejor operativa de las redes de transporte y los puertos. Mencionó que se había elaborado una visión, objetivos y cinco áreas temáticas prioritarias en las que debía concentrarse la actuación de la CIP siendo estas: logística, innovación y competitividad, sostenibilidad portuaria, protección y seguridad portuaria, políticas públicas y legislación, y, finalmente, turismo y servicio a los buques. 

La propuesta específica reunía varios puntos. La simplificación de la estructura organizativa de la CIP, concretamente la reducción del número de miembros del CECIP de quince a ocho siendo estos un Presidente, dos Vicepresidentes y los Presidentes de los cinco CTC que corresponderían exactamente con las cinco áreas prioritarias anteriormente mencionadas. La participación del sector privado en las vicepresidencias del los CTC que además hacía posible un incremento de los ingresos y por lo tanto de las actividades posibles de ser acometidas por estos o por grupos de trabajo específicos y temporales a establecerse en su seno. La realización de reuniones de la CIP, CECIP y CTC con duración limitada y para la discusión de temas monográficos y previamente acotados con expositores líderes en la especialidad. La potenciación del dialogo portuario con la creación del CIP-net sobre la base del portal web existente para establecer una bolsa de conocimientos con las potencialidades y demandas de los países miembros de la CIP. Promocionar el empleo intensivo de video-conferencia y de documentos electrónicos en las reuniones que podrían, incluso, eliminar la necesidad de reunión presencial del CECIP. Y finalmente actuar contra la proliferación de resoluciones condensándolas en unas pocas. 
La propuesta generó comentarios diversos de las delegaciones. Panamá, Uruguay, Venezuela, República Dominicana y Nicaragua mostraron su acuerdo a la identificación de las áreas temáticas con los CTC y propusieron que se añadiera un área temática adicional para cubrir los temas de la mujer portuaria y de responsabilidad social corporativa. Explicaron que a pesar de los considerables avances hechos en los puertos en lo relativo a la igualdad de género había todavía un buen trecho por recorrer, que varias organizaciones internacionales continuaban privilegiando el tema y que debía llevarse a conclusión los avances de los trabajos realizados por el Subcomité de la Mujer Portuaria. Respecto de la responsabilidad corporativa se podía incluir temas como la interfaz puerto-ciudad, la normativa laboral de la OIT y otros.  
La delegación de México sugirió encuadrar debidamente temas tan importantes como tarifas y estadísticas portuarias; comentó que si bien la propuesta de los grupos de trabajo y empleo de vídeo-conferencia era atendible, la reducción de resoluciones podía llevar a suprimir algunas que son necesarias en las jerarquías nacionales para la organización de los eventos y reconocer debidamente el apoyo recibido de países observadores u otras entidades; finalmente mostró su decido apoyo a la participación del sector privado por la experiencia tan positiva recogida hasta el momento en el actual CTC sobre logística y competitividad que lidera. 

Por su parte Venezuela pidió cautela con entusiasmos excesivos por el sector privado y propuso que se examine la participación caso por caso pues el desarrollo portuario en La Guaira y Puerto Cabello esta siendo hecho por el sector público. Brasil observó con satisfacción la propuesta de la Secretaría y con base a la experiencia obtenida hasta el momento propuso que las reuniones puedan complementarse con ferias de negocios, que los grupos de trabajo se constituyan por decisión exclusiva de los CTC y no del CIP y redefinir el área temática de sostenibilidad portuaria como gestión portuaria y protección ambiental para marcar claramente la importancia de la gestión, y de temas como operaciones, tarifas, estadísticas e indicadores de rendimiento en la capacidad y eficiencia de los puertos. 

Nicaragua y la República Dominicana propusieron que se mantuviera un balance geográfico en la composición del CECIP para tener en cuenta las grandes diferencias entre los miembros de las distintas regiones del hemisferio. 

Siendo las 13.15 horas se levantó la sesión para el almuerzo y la realización de las reuniones de los Comités Técnicos Consultivos que se iniciaron a las 14.15.

Reuniones de los Comités Técnicos Consultivos (punto 12 del temario) 


Todas las reuniones tuvieron formato similar: los presidentes hicieron una breve introducción señalando sólo aquellos aspectos que eran adicionales a los informes presentados por las presidencias de los subcomités e luego invitaron a los expositores para que desarrollaran temas técnicos de actualidad. 

Logística y Competitividad Portuaria 
La reunión fue Presidida por el Lic. Francisco Pastrana, representante de México, quien recordó a los presentes la composición del Comité y el estado financieros del mismo. Luego se realizaron dos exposiciones. 
La primera fue sobre “Análisis de los elementos que integran la cadena de suministro para sustentar la competitividad” y estuvo a cargo del Sr. Antonio Moreno socio de ICAVE SA. de México y la segunda fue sobre “Logística portuaria y comodalidad” que estuvo a cargo del Sr. Gabriel Pérez de la CEPAL.    

El Sr. Moreno enfocó su presentación a los requerimientos de los operadores portuarios de terminales de contenedores. Explicó que estos se encuentran sometidos a las presiones de sus clientes (líneas marítimas, transportistas terrestres y dueños de cargas) para proporcionar servicios de manipulación de cargas más rápidos y más baratos en entornos cada vez más cambiantes poniendo como ejemplo que las terminales portuarias mexicanas se emplean para cargas con destino a Chicago en competencia con puertos californianos y otros de la costa esta de Norteamérica. Añadió que las cadenas de suministro globales están sujetas a costos crecientes mientras que los costos de fabricación de las mercancías continúan decreciendo. En consecuencia es necesario un examen prolijo de la capacidad de la Terminal que resulta de la capacidad de los subsistemas componentes (muelle, patio de almacenamiento y puerta) caracterizados estos por tener una gran porcentaje de costos fijos. Dio algunos indicadores de rendimiento operacional para los subsistemas así como las tasas de retorno esperadas en las inversiones destinadas al incremento de la capacidad según la madurez del mercado y el riesgo país. 

El Sr. Pérez  explicó el concepto moderno de logística caracterizado por incluir tanto al operador logístico como las entidades públicas encargadas de implementar las políticas de trasporte, seguridad, facilitación comercial, etc. Mostró resultados de estudios econométricos que demuestran una correlación positiva entre inversión en infraestructura de transporte y desarrollo económico, reducción de la desigualdad y la pobreza. Luego explicó que la logística maximiza el uso de la infraestructura de transporte pues mejora la productividad y competitividad de las economías mostrando escenarios que indican que una reducción del 10% en el costo del transporte podría significar un 21% de incremento en el comercio intra-regional equivalente a $ 30 mil millones. Hizo hincapié en la considerable brecha de inversión en los puertos de Latinoamérica que no permiten el acceso de buques de gran tamaño con fletes menores. Terminó su exposición mencionando que la planificación debe contemplar todos los escenarios y alternativas de modos de transporte para sistemas logísticos eficientes que contribuyan al desarrollo económico.    

Protección Ambiental Portuaria 
La reunión fue Presidida por el Sr. Juan Sansegundo, representante de Venezuela, quien recordó a los presentes la composición del Comité y el estado financieros del mismo. Explicó que no se juzgó conveniente efectuar exposición en vista de las preparaciones que se viene efectuado para la próxima conferencia sobre protección portuaria a realizarse en Uruguay dentro de 90 días. 
Protección y Seguridad Portuaria 

 La reunión fue Presidida por el Sr. Gregory Hall, representante de Estados Unidos, quien recordó a los presentes la composición del Comité y el estado financieros del mismo. Luego hizo una reseña sobre “La estrategia nacional para la seguridad de las cadenas de suministro globales”. Explicó que el concepto de seguridad de las cadenas de suministro globales tiene significado diferente para cada uno de los diversos actores por lo que la estrategia es dinámica y flexible para alcanzar a todos los involucrados y sólo define objetivos comunes muy generales. Así continua vigente el análisis de riesgos documentario para prevenir los incidentes y el liderazgo del Departamento de Seguridad Interior (DHS) que mantiene el portal www.dhs.gov/globalsupplychain con la información relevante y actualizada. 

A continuación el Sr. Juan Pozo de la Autoridad Portuaria Nacional presentó el tema “Implementación del sistema de protección portuaria en Perú”. Explicó que si bien la implementación sigue siendo guiada por lo dispuesto en el código PBIP la experiencia adquirida hace que exista un proceso de mejora continua en los procesos de certificación de nuevas instalaciones (56 certificadas hasta 2012, incluyendo una Terminal de gas licuado en Melchorita, y terminales multi-boyas en otros lugares del litoral), auditorías y levantamiento de observaciones y dicha experiencia adquirida se vuelca en los cursos de capacitación para el personal. Informó que en Callao se cuenta con dos embarcaciones pequeñas dedicadas exclusivamente a la verificación del cumplimiento de las normas del código PBIP que complementan las cámaras de seguridad ubicadas en lugares estratégicos del puerto. 

La siguiente presentación estuvo a cargo del Sr. Raúl Saldías de World BASC Organization Inc. quien disertó sobre “Desarrollo y futuro de la Alianza Empresarial para el Comercio Seguro (BASC)”. El Sr. Saldías explicó que los actos ilícitos, como terrorismo, contrabando, narcotráfico y polizones, son hoy en día frecuentes en buques y vehículos dedicados a una actividad legal y esa razón explica el origen de BASC – una alianza de empresarios que se protege de actos ilícitos para poder dedicarse a su negocio. La actividad es complementaria a aquella preconizada por los poderes públicos en varios países y por organizaciones internacionales como son IMO, OMA e ISO y que luego se traduce en medidas como CT-PAT, la regla de 24 horas o del operador económico autorizado. Destacó las ventajas de asociarse a BASC en donde ya hay más de 2500 selectas empresas pues se facilita el acceso a certificaciones como ISO 28000 o el cumplimiento de los estándares de OMA así como la trazabilidad de los embarques. Concluyó mencionando que el éxito de BASC en el sector de transporte es reconocido por la Aduana estadounidense y ahora se expande la aplicación de la metodología en la hotelería y para combatir el lavado de dinero ilegal.    

Control de la Navegación  

La reunión fue Presidida por el Sr. Raúl Fiorano, representante de Argentina, quien recordó a los presentes la composición del Comité y el estado financieros del mismo como consecuencia de la participación de tres miembros asociados. 

A continuación el Sr. Raúl Ramos de la Prefectura Naval Argentina hizo una presentación sumaria sobre el proceso de mejora continua que se aplica a las actividades de seguridad y control de la navegación en el litoral marítimo y fluvial argentino. 

La segunda sesión plenaria se reanudó a las 17:00 horas siempre bajo la Presidencia del Sr. Raúl Fiorano para cubrir los puntos faltantes del temario y continuar con el debate iniciado en la mañana. 

            Propuesta del Plan de Acción de la CIP 2012-13 (punto 9 del temario) 

Antes de describir este punto del temario el Secretario presentó el documento CECIP/doc. 24/12 en el que se describe las modificaciones al reglamento de la CIP que serán necesarias para implementar las propuestas descritas en las primeras horas de esta sesión. Luego pasó a describir el documento CECIP/doc. 17/12 “Puertos de las Américas: Fortaleciendo la integración física y la cooperación hemisférica para la prosperidad”. En este se definen objetivos específicos y se articulan con las áreas temáticas con la finalidad última de potenciar la integración regional y el comercio internacional. Propuso que los planes de acción de los CTC en cada área temática se elaboren en el plazo de 90 días para identificar debidamente los recursos disponibles. Se hizo hincapié en la necesidad de involucrar a las organizaciones con mandatos y conocimientos complementarios como la AAPA, CEPAL, COCATRAM, etc. 

Propuesta del Presupuesto de la CIP 2012-13 (punto 10 del temario)
El Secretario presentó el documento CECIP/doc. 18/12 en donde figura un ingreso estimado para 2012 de $260 mil y para 2013 de $270 mil. Explicó que los egresos debían no exceder los montos citados y que acudir al uso de recursos del fondo especial como en años anteriores no era conveniente. En consecuencia explicó se había reducido las partidas de viajes y contratos para ajustarse estrictamente a los ingresos. Hizo una invocación a las delegaciones para que toda actividad propuesta cuente con la financiación completa. 

A continuación se reabrió el debate sobre los significativos cambios propuestos para la mejora de la CIP y el CECIP. Las intervenciones se focalizaron en las modificaciones reglamentarias, la participación del sector privado, la inclusión de nuevos temas y el equilibrio geográfico y de idioma en las actividades de la CIP. 

En respuesta a cuestiones sobre la importancia de las modificaciones reglamentarias el Secretario reiteró que no eran muy complicadas, que no había necesidad de determinar un número de CTC sino que esto debería responder a las necesidades sentidas por las delegaciones pero que el fin era de obtener un número que permitiera al CECIP funcionar efectivamente como un órgano ejecutivo y no deliberativo. Así el CECIP efectivamente reemplazaba al Subcomité de Políticas y Coordinación.  
El delegado de Paraguay expreso su total coincidencia con el enfoque de caso por caso para involucrar al sector privado y que si bien en Venezuela la inversión pública era predominante en los puertos precisamente lo inverso sucedía en Paraguay en el que, además, el tráfico internacional se producía en puertos fluviales. Los delegados de Argentina, Brasil, Colombia y Surinam expresaron preocupación análoga en tanto también poseen navegación y puertos fluviales. Bolivia y Perú señalaron la importancia tanto de la navegación fluvial como la lacustre, en ese sentido la delegación de Bolivia expresó interés en auspiciar actividades de capacitación en temas portuarios. Colombia además expresó su deseo de participar activamente en la CIP después de una ausencia prolongada y señaló la importancia de la regulación para la operativa eficiente de los concesionarios portuarios, aspecto que se encontraba en la propuesta de la Secretaría. 

Los Estados Unidos expresó su acuerdo con las propuestas de la Secretaría. En especial expresó las ventajas de incorporar los presidentes del CTC en el CECIP para evitar la duplicación de los trabajos y los informes. En lo relativo al tráfico y puertos fluviales señaló que era mejor incluirlo en la actividad de la CIP tal como sucede en su país con en lo relativo a los puertos y navegación en el Misisipí. Finalmente expresó que se debe de aumentar las actividades de la CIP, para los estados miembros de lengua inglesa del Caribe. 

Sede y fecha de la Décimo Cuarta Reunión del CECIP (punto 9 del temario)

Al respecto se acordó que en el futuro las reuniones del CECIP se puedan efectuar por el sistema de video conferencias, dado que las nuevas tareas definidas para el CECIP incluye las que antes efectuaba el Subcomité de Política y Coordinación, de manera que sus reuniones deben efectuarse con periodicidad. 
Otros asuntos (punto 14 del temario)

La delegación de Uruguay confirmó la realización de la Tercera Conferencia Hemisférica sobre Gestión Ambiental Portuaria del 22 al 24 de mayo de 2012, en Montevideo. Mediante un documental, en video, se pudo conocer los principales tráficos e instalaciones de este puerto así como los retos de desarrollo y de protección ambiental que serán motivo de análisis en la conferencia. 

La sesión se clausuró a las 18:25

E. Sesión Especial
Esta sesión se inició a las 18:30 bajo la presidencia del Sr. Raúl Fiorano, representante de Argentina realizándose dos presentaciones a saber: “El papel del Estado en el sistema portuario” a cargo del Sr. Juan Esquembre y “Metodología del plan estratégico institucional: el caso de APN de Perú” por el Sr. Arturo Monfort ambos de la Fundación Valenciaport.  

El Sr. Esquembre inició su presentación recordando el peso creciente de los aspectos institucionales y ambientales en la moderna gestión y desarrollo de los puertos pero observó que el vocablo moderno es ambiguo. Propuso precisarlo con mensajes simples y significativos como lo hace la más grande naviera de línea cuando señala que “fletar un contenedor debe ser tarea tan sencilla como comprar un libro en la web”. Para los puertos esto significa servicios eficientes, baratos y capaces de añadir valor durante el tránsito portuario. Tal objetivo reclama una actuación conjunta de los sectores privado y público, debiendo este último ser capaz de diseñar e implementar una adecuada regulación del sector. En este orden de ideas el rol de la autoridad portuaria debe ser de liderazgo para articular una relación simétrica con los operadores portuarios y organizaciones del sector público con responsabilidades en los puertos e impacto en su eficiencia. Concluyó con algunas propuestas para la adaptación y mejora de los recursos humanos de las autoridades portuarias mediante la gestión por competencias y el “coaching y mentoring”. 

El Sr. Monfort inicio su presentación recordando que APN esta encargada de planificar, promover, normar y supervisar el sistema portuario nacional. Explicó que para el periodo 2012-16 APN decidió actualizar su plan estratégico institucional (PEI) enfocándolo como un proceso compuesto por tres elementos: sistema de gestión estratégica (SIGE), el “balanced score card” (BSC) y un programa de coaching” y capacitación específica. Luego paso a exponer como PEI se alineaba con el plan nacional de desarrollo portuario actualizado, como se determinaron los componentes de SIGE, los objetivos estratégicos y los indicadores para medición de las metas propuestas dentro de una matriz balanceada (BSC). Destacó la acertada decisión de desarrollar una herramienta informática de soporte del PEI, describió su elementos esenciales, la interfaz con el usuario y concluyó bosquejando el plan de capacitación para uso de esta herramienta, que incluye programas de capacitación para dos equipos de media docena de funcionarios de APN en el puerto de Valencia. 

F. Sesión de Clausura

Se llevó a cabo desde las 19:20 horas bajo la presidencia del Sr. Raúl Fiorano, Representante de Argentina, quien procedió a dar lectura a las conclusiones de la presidencia sobre los debates realizados para la mejora de la de la CIP y CECIP. 
Las conclusiones son las siguientes: a) autorizar a la Secretaría para renegociar el contrato con la empresa editora actual para asegurar la publicación de la revista CIP por doce meses, lapso en el cual se preparará una nueva licitación; b) encomendar a la Secretaría para que en el plazo de 60 días elabore un informe sobre el rol de la revista CIP en la difusión de las actividades de la CIP, incluyendo la evaluación de un canon fijo y variable, mejoras en la distribución de la revista, designación de los puntos focales por país, y alternativas de publicación trimestral, semestral o anual; c) existe consenso en adoptar la proposición de una CECIP de nueve miembros compuesta de un Presidente, dos Vicepresidentes y seis Presidentes de CTC; d) existe consenso en definir seis CTC con las siguientes denominaciones: i) logística, innovación y competitividad, ii) gestión portuaria sostenible y protección ambiental, iii) protección y seguridad portuaria, iv) políticas públicas, legislación y regulación, v) turismo, servicio a los buques y control de la navegación, vi) la mujer portuaria y responsabilidad social corporativa; e) potenciar el portal web de la CIP denominándolo CIPNet para difundir información actualizada sobre las áreas prioritarias aprovechando los portales de los países miembros; f) ejecutar las actividades de la CIP ajustándose estrictamente a los ingresos anuales recibidos por la CIP. 
Las palabras de clausura estuvieron a cargo del Sr. Frank Boyle, representante de Perú, quien agradeció la contribución de los delegados en los importantes debates destinados a potenciar la actividad de la CIP en beneficio del comercio internacional de los países del hemisferio. 

Concluida la breve ceremonia de clausura la Autoridad Portuaria Nacional invitó a los delegados de la CECIP y expositores de la sesión especial a una cena en el restaurante “Huaca Pucllana”. 

VIII. ANEXOS:
A. Lista de Participantes

B. Lista de Documentos

ANEXO A
LISTA DE PARTICIPANTES
LISTA DE PARTICIPANTES / LIST OF PARTICIPANTS

I. PAISES MIEMBROS DEL COMITÉ EJECUTIVO/ MEMBER STATES OF THE 

EXECUTIVO BOARD

ARGENTINA 
Raúl Fiorano

Asesor



Subsecretaría de Puertos y Vías Navegables 

Mario Ramos                                                      

Jefe del Departamento Sumarios de la Dirección de Policía Judicial   

Protección Marítima y Puertos de la Prefectura Naval Argentina  
Rodolfo González                               

Jefe de División                          

Protección Marítima y Prefectura Naval Argentina 
Carlos Sposaro                                                  

Gerente de Seguridad Ambiental                   

Administración General de Puertos
BRASIL 

Jorge Ernesto Sanches Ruiz                              
Coordinador General

Secretaría Especial de Puertos de la Presidencia de la República

Rogério Passos Caetano da Silva

División de Puertos e Hidrovias 

Estado Mayor de Armada, Marina de Brasil

Fernando Alberto Gomes da Costa                

Estado Mayor de Armada, Marina de Brasil
Rafael Vidal Botelho de Souza  

Asesor Militar 

Secretaría de Acompañamiento y Estudios Institucionales

Chile

Gloria Hutt Hesse                                                 

Subsecretaria de Transportes                                        

Subsecretaría de Transportes 
Alexis Michea Acevedo                   

Coordinador General del Programa de Desarrollo Logístico                                                                 

Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones
Rubén Castro Hurtado                                           

Departamento Marítimo, Fluvial y Lacustre

Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones
ECUADOR 

Walter Segovia  

Subsecretario

Subsecretaría de Puertos y Transporte Marítimo y Fluvial 

Ivan Solorzano

Director de Puertos

Subsecretaría de Puertos y Transporte Marítimo y Fluvial 

GUATEMALA

Gabriel Edgardo Aguilera Peralta

Embajador de Guatemala en Peru 

MÉXICO

Francisco Pastrana
Director de Finanzas y Operación Portuaria
Dirección General de Puertos de México

PANAMÁ

Rogelio Barsallo
Director General de Puertos e Industrias Marítimas Auxiliares
Autoridad Marítima de Panamá
Meredith Pinedo

Jefa del Departamento de Control y Cumplimiento de Puertos   

Autoridad Marítima de Panamá
María Luisa Villegas              

Asistente Ejecutiva del Administrador                  

Autoridad Marítima de Panamá
PARAGUAY

Adrian Vaesken

Director

Administración Nacional de Navegación de Paraguay

Jhancy Sanabria Barrios

Asesora de la Presidencia en Relaciones Internacionales      

Administración Nacional de Navegación y Puertos

PERÚ

Frank Boyle

Presidente del Directorio

Autoridad Portuaria Nacional

Gerardo Pérez Delgado               

Gerente General
Autoridad Portuaria Nacional

Eusebio Vega Bueza                                      

Director de Planeamiento y Estudios Económicos
Autoridad Portuaria Nacional 
Jacqueline Santolalla Huerto

Jefa de la Unidad de Relaciones Institucionales

Autoridad Portuaria Nacional

REPÚBLICA DOMINICANA

José Lozano
Subdirector Ejecutivo Internacional

Autoridad Portuaria Dominicana

Juan Carlos Montas Artero  

Presidente 

Comisión Presidencial Para la Modernización y Seguridad Portuaria (CPMSP) 

Ángel José Taveras                     

Director Administrativo y Financiero
Comisión Presidencial Para la Modernización y Seguridad Portuaria (CPMSP)
Roberto Reyna Tejada                                

Director Técnico                                          

Comisión Presidencial Para la Modernización y Seguridad Portuaria

UNITED STATES OF AMERICA

Greg Hall

Director, Office of International Activities

Maritime Administration, US Department of Transportation 


Carla Menendez

Alternate Representative 

United States Mission to the OAS

URUGUAY

Juan José Dominguez                                     

Vicepresidente

Administración Nacional de Puertos 

Edgardo Amoza                  

Director del Departamento Jurídico  

Administración Nacional de Puertos

Ana María Copello

Jefa de Relaciones Internacionales

Administración Nacional de Puertos
VENEZuELA

Luis Rodríguez

Presidente

Instituto Nacional de los Espacio Acuáticos 

Manuel Fernández

Jefe de la Oficina de Asuntos Acuáticos Internacionales

Instituto Nacional de Espacios Acuáticos

Juan Sansegundo

Gerente de Puertos

Instituto Nacional de los Espacios Acuáticos 

José Briceño

Especialista 2 PBIP/SHA

Ministerio del Poder Popular para Transporte y Acuático y Aéreo

II. OTROS PAÍSES MIEMBROS DE LA OEA/ OTHER OAS MEMBER STATES

BOLIVIA

Wilfredo Valdivia

Jefe de la Unidad de Políticas Marítimas

Dirección General de Intereses Marítimos, Fluviales, Lacustres y Marina Mercante

Rafael Quiroz

Jefe de la Unidad de Puertos y Vías Navegables

Dirección General de Intereses Marítimos, Fluviales, Lacustres y Marina Mercante

COSTA RICA

Urias Ugalde Varela                                           

Presidente Ejecutivo

Instituto Costarricense de Puertos del Pacífico (INCOP)
Héctor Arce Cavallini                

Subdirector General

División Marítima Portuaria
COLOMBIA

Sandra Milena Rueda Ochoa  

Coordinadora del Grupo de Infraestructura para el Desarrollo Portuario y la Logística
Ministerio de Transporte

EL SALVADOR

Juan José Giammattei                                            

Director Ejecutivo 

Autoridad Marítima Portuaria 
Rene Ernesto Hernández Osegueda   

Director Presidente                                     

Autoridad Marítima Portuaria 
Salvador Anibal Osorio Rodriguez                      

Director                                                       

Autoridad Marítima Portuaria

NICARAGUA

Virgilio Silva                                                       

Presidente Ejecutivo
Empresa Portuaria Nacional 
José Santos Genet Barberena                                 

Gerente de Coordinación y Gestión de Puertos             

Empresa Portuaria Nacional 
SAINT VINCENT AND THE GRENADINES

Bishen M. John                                                            

Port Manager 

Saint Vincent and the Grenadines Port Authority

Godfred Pompey                         

Council Member                                 

Saint Vincent and the Grenadines Port Authority

III. PAISES OBSERVADORES PERMANENTES DE LA OEA / OAS PERMANENT OBSERVER STATES

ESPAÑA

Santiago Montmany

Jefe del Departamento de Cooperación 

Puertos del Estado
IV. ORGANIZACIONES INTERNACIONALES / INTERNATIONAL ORGANIZATIONS

Comisión Económica de las Naciones Unidas para América Latina CEPAL

Gabriel Pérez

Unidad Servicios de Infraestructura 

PIANC - USA

Lillian Almodóvar

Senior Manager

V. INVITADOS/GUESTS

Arturo Mulinas Monfort

Fundación Valenciaport

Juan Esquembre

Fundación Valenciaport

Ariel Armero

Editor

Revista CIP/OEA

Agustín BARLETTI

Editor 

Revista CIP/OEA

Carlos Sagrera

Consultor Ambiental Portuario

International MarConsult

VI. SECRETARÍA DE LA REUNIÓN / MEETING SECRETARIAT

Carlos Mladinic

Secretario 

Carlos Cañamero

Consultor 

Andrés Rengifo

Consultor 

Danner Moscoso

Consultor 

Berenice Gómez

Consultor 

Violeta Gutiérrez

Consultor 

ANEXO B
LISTA DE DOCUMENTOS
LISTA DE DOCUMENTOS/ LIST OF DOCUMENTS

	    Número del documento/

Document number
	Título/Title

	Idioma


	CECIP/doc.1/12 rev. 1               


	Lista de Documentos / List of Documents
	Textual

	CECIP/doc. 2/12 rev. 1
	Temario / Agenda
	E
	I

	CECIP/doc. 3/12 rev. 1
	Calendario / Schedule
	E
	I

	CECIP/doc. 4/12
	Informe de la Secretaría CIP 2011 / 2011 Report of the CIP Secretariat
	E
	I

	CECIP/doc. 5/12
	Informe del Presidente del Comité Ejecutivo 2010-2011 (Presentado por la Delegación de Argentina) / Report of the Chair of the Executive Committee 2010-2011(Presented by the Delegation of Argentina)
	E
	I

	CECIP/doc. 6/12
	Informe del Presidente del Subcomité de Política y Coordinación (Presentado por la Delegación de Argentina) / Report from the Chair of the Subcommittee on Policy and Coordination (Presented by the Delegation of Argentina)
	E
	I

	CECIP/doc. 7/12
	Informe del Presidente del Subcomité de Protección y Seguridad Portuaria (Presentado por la Delegación de Estados Unidos) / Report from the Chair of the Subcommittee on Port Safety and Security (Presented by the Delegation of United States)
	E
	I

	CECIP/doc. 8/12
	Informe del Presidente del Subcomité de Servicios a las Cargas (Presentado por la Delegación de Brasil) / Report from the Chair of the Subcommittee on Cargo Services (Presented by the Delegation of Brazil)
	E
	I

	CECIP/doc. 9/12
	Informe del Presidente del Subcomité de Servicios a las Naves (Presentado por la Delegación de Jamaica) / Report from the Chair of the Subcommittee on Vessel Services (Presented by the Delegation of Jamaica)
	E
	I

	CECIP/doc. 10/12
	Informe del Presidente del Subcomité de Legislación e Inversiones Portuarias (Presentado por la Delegación de Uruguay) / Report from the Chair of the Subcommittee on Port Legislation and Investments (Presented by the Delegation of Uruguay)
	E
	I

	CECIP/doc. 11/12
	Informe del Presidente del Subcomité de la Mujer Portuaria (Presentado por la Delegación de República Dominicana) / Report from the Chair of the Subcommittee on Women in Ports (Presented by the Delegation of Dominican Republic)
	E
	I

	CECIP/doc. 12/12
	Informe del Presidente del Subcomité de Protección Ambiental Portuaria (Presentado por la Delegación de Venezuela) / Report from the Chair of the Subcommittee on Environmental Port Protection (Presented by the Delegation on Venezuela)
	E
	I

	CECIP/doc. 13/12
	Informe de la Revista CIP / Report of the CIP Magazine
	E
	I

	CECIP/doc. 14/12
	Informe de Plan piloto de nuevos procedimientos para la gestión y cumplimiento de tareas del Comité y Subcomités del CECIP / Pilot Plan of new procedures for tasks management and compliance with the tasks of the Committee and Subcommittees of the CECIP


	E
	I

	CECIP/doc. 15/12
	Estado del Programa Portuario Especial de la CIP 2011 / Status of the CIP Special Port Program 2011


	Textual

	CECIP/doc. 16/12 


	Propuesta de la Secretaría “Lineamientos para una Visión Estratégica de la Comisión Interamericana de Puertos: Fortaleciendo la Cooperación Interamericana en el Desarrollo Portuario Sostenible para la Prosperidad” / Proposal of the Secretariat “Guidelines for a Strategic Vision of the Inter-American Committee on Ports: Strengthening Hemispheric Cooperation in Sustainable Port Development for Prosperity”
	E
	I

	CECIP/doc. 17/12 


	Plan de Acción de Lima 2012-2013 /Proposal of Lima Action Plan 2012-2013
	E
	I

	CECIP/doc. 18/12


	Propuesta de Presupuesto de la CIP 2012-2013 / Proposal of CIP Budget 2012-2013
	E
	I

	CECIP/doc. 19/12
	Informe Final: Seminario de Ventanilla Unica, Logistica y Competitividad (Fortaleza, Brasil) / Final Report: Seminar on Single Window, Logistics and Competitiveness (Fortaleza, Brazil)
	E
	I

	CECIP/doc. 20/12
	Informe final: XVI Curso Iberoamericano de Gestión Portuaria (Madrid, España) / Final Report: XVI Iberoamerican Course On Port Management (Madrid, Spain)
	E
	I

	CECIP/doc. 21/12
	Informe final: Primera Conferencia Hemisférica sobre Cabotaje (Campeche, México) / Final Report: First Hemispheric Conference on Regional Short Sea Shipping (Campeche, Mexico)
	E
	I

	CECIP/doc. 22/12
	Informe final: Seminario: Curso de Gestión Portuaria (Lima, Perú) / Final Report Course in Port Management (Lima, Peru)
	E
	I

	CECIP/doc. 23/12
	Informe final:  V Curso de Gestión de Terminales Portuarias / Final Report: V Course on Port Terminals Management
	E
	I

	CECIP/doc. 24/12 


	Modificaciones Propuestas al Reglamento de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) / Draft Amendments to the Rules of Procedure fo the Inter-American Committe on Ports (CIP)
	E
	I

	CECIP/doc. 25/12
	Lista de Participantes / List of Participants
	Textual

	CECIP/doc. 26/12
	Informe Final / Final Report
	E
	I


� Título registrado en el idioma original.


� E= español, I=inglés, F= francés, P= portugués





PAGE  
2

