CIDI/CECIP/RES. 3 (XI-10)

SUBCOMITÉ DE SERVICIOS A LAS CARGAS

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,

CONSIDERANDO:

Que mediante resolución CIDI/CIP/RES. 99 (VI-10) la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) aprobó la creación del Subcomité de Servicios a las Cargas que está presidido por Brasil y Perú como vicepresidente y también integrado por Argentina, Barbados, Chile, Costa Rica, Ecuador, Guatemala, México, Surinam y Venezuela; 

Que mediante resolución CIDI/CIP/RES. 82 (V-07) se aprobó el Plan de Acción 2008-2011 de la CIP, el cual se ejecuta a través del Comité Ejecutivo (CECIP) y sus Subcomités; 
Que los países integrantes del presente Subcomité han presentado la información sobre las diversas actividades a realizarse durante el 2010-2011; y

Que es necesario definir los objetivos, funciones y el Plan de Trabajo 2010-2011 de este Subcomité;

RESUELVE:

1. Aprobar sus objetivos, funciones y el Plan de Trabajo 2010-2011 de este Subcomité:

OBJETIVOS: 


Contribuir al fortalecimiento de la competitividad de los puertos hemisféricos en lo referido a las actividades de manipulación de cargas, la eliminación de los sobrecostos y la aplicación de precios razonables para la provisión de los servicios, incluyendo la promoción del intercambio electrónico de datos y la mejora de la integridad de las cadenas logísticas. Propiciar en el sector el mejoramiento de las relaciones puerto-ciudad. Impulsar e incentivar el tratamiento de los aspectos vinculados a la responsabilidad social de las empresas.

FUNCIONES:

a) Promover la aplicación de los conceptos de productividad, excelencia, calidad y marcas de garantía para contribuir a la competitividad de las empresas de la comunidad portuaria.  

b) Promover la estandarización de las estadísticas buscando su fácil elaboración, análisis y aplicación, realizar pronósticos, y elaborar indicadores uniformes de rendimiento de las operaciones de manipulación de cargas.

c) Difundir y consolidar los principios, conceptos y las metodologías para la determinación de costos y tarifas en las empresas de la comunidad portuaria.

d) Elaborar indicadores uniformes de precios aplicados a las mercancías, cargas y los contenedores a su paso por el puerto. 

e) Difundir el empleo de sistemas computarizados de información para la comunidad portuaria que permitan el procesamiento electrónico de toda información relativa a las mercancías.

f) Difundir el Marco Normativo de la OMA para mejorar la protección de las cadenas logísticas y evaluar su impacto en la competitividad portuaria con indicadores tangibles. 

g) Fortalecer la formación y capacitación de los recursos humanos de las empresas portuarias proveedoras de servicios a las cargas en colaboración con los organismos de países desarrollados. 

h) Organizar, promover y desarrollar actividades encaminadas a mejorar la interfaz puerto-ciudad.

i) Alentar el tratamiento de temas vinculados a la responsabilidad social de las empresas del sector portuario.

PLAN DE TRABAJO: 

a) Realizar un Seminario de Estadísticas para armonizar conceptos y procedimientos en la elaboración y utilización de estadísticas portuarias (CAF, 2011). 

b) Realizar la Primera Convención Hemisférica sobre Logística y Competitividad Portuaria y darle seguimiento con un foro virtual que difunda las mejores prácticas en logística y competitividad (México 2010).

c) Recopilar y procesar información relativa a conceptos y mejores prácticas en la gestión de las coberturas de seguros frente a los riesgos para infraestructuras portuarias sujetas a catástrofes naturales, y presentarla en un seminario especializado (Chile 2010 y 2011). 

d) Participar en la reunión de la Asociación Internacional de Puertos (IAPH) en Argentina en noviembre de 2010, y realizar un seminario sobre casos específicos de ciudades y puertos en un país que lo solicite (2011).

e) Realizar un seminario sobre “Ventanilla Única, Logística y Competitividad” con la finalidad de promover los conceptos de facilitación e información portuaria en el procesamiento de la información (Brasil 2010).

f) Realizar cuatro cursos sobre Gestión Portuaria en Perú (2010), España (octubre 2010 y 2011) y República Dominicana (2011).

g) Recopilar información relativa a la Responsabilidad Social Empresarial en entidades del sector portuario hemisférico (Uruguay, primer semestre de 2011).

2. Encomendar a la delegación de Brasil quién preside este Subcomité y a la delegación de Perú como vicepresidente, velar por el cumplimiento de esta resolución.

3. Instar a los Países miembros y particularmente a los miembros de este Subcomité, a colaborar activamente con el desarrollo de las actividades del mismo.

