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“PUERTOS DE LAS AMÉRICAS: FORTALECIENDO LA INTEGRACIÓN FÍSICA Y LA COOPERACIÓN HEMISFÉRICA PARA LA PROSPERIDAD”
(Aprobado mediante resolución de la CIP CIDI/CIP/RES. 117 (VII-12) adoptada durante la Quinta Sesión Plenaria el día 16 de marzo de 2012 y sujeto a revisión por parte de la Comisión de Estilo)
La Comisión Interamericana de Puertos (CIP) en su calidad de foro interamericano permanente es una Comisión del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) establecida en 1998 por Resolución AG/RES. 1573 (XXVIII-0/98) de la Asamblea General, de acuerdo a los artículos 77 y 93 de la Carta de Organización de los Estados Americanos (OEA) y los artículos 5 y 15 del Estatuto del CIDI.

La importancia de mejorar la competitividad con una visión holística e integradora en el transporte y el comercio y por ende, en el desarrollo portuario, ha sido reconocida como estratégica por los Jefes de Estado y Gobierno de los Estados Miembros, quienes debatirán este tema en la Sexta Cumbre de las Américas titulada “Conectando las Américas: Socios para la Prosperidad” a realizarse en Cartagena en abril próximo.  Los ejes  temáticos de integración y conectividad de la Cumbre incluyen específicamente la inseguridad y el crimen transnacional organizado, el acceso y utilización de tecnologías y la integración física, particularmente a través del desarrollo de la infraestructura portuaria y aeroportuaria, la interconexión energética y la conectividad aérea, vial y marítima.  

Se reconoce a la CIP por su capacidad integradora a nivel regional e internacional, su capacidad de convocatoria y articulación de la cooperación a nivel regional y, en particular, por su trabajo continuo en el fortalecimiento de las capacidades en materia de desarrollo portuario.  Sin embargo, después de 14 años de gestión, los Estados Miembros han expresado la imperante necesidad de mejorar la operatividad de la CIP para un cumplimiento más efectivo y un seguimiento más exhaustivo a sus mandatos.

Con este propósito se han presentado propuestas concretas como la  Resolución CIDI/CECIP/RES. 14 (X-09) “Recomendaciones para el Subcomité de Política y Coordinación” (Buenos Aires, 2009) y el documento CIDI/CIP/doc.11/10   “Medidas para mejorar los aspectos operativos de la CIP” aprobado por resolución CIDI/CIP/RES. 106 (VI-10) (Panamá, 2010).

La Secretaría de la CIP, tomando en consideración dichas propuestas, los ejes Temáticos de la Cumbre de las Américas sobre seguridad y conectividad, las necesidades actuales del sector portuario y el trabajo realizado en el marco del Plan de Acción de la CIP 2008-2011, puso a consideración de los Estados Miembros el documento: “Lineamientos para una Visión Estratégica de la Comisión Interamericana de Puertos: Fortaleciendo la Cooperación Interamericana en el Desarrollo Portuario Sostenible para la Prosperidad” (Visión CIP).   
El propósito del presente Plan de Acción de Lima 2012-2013, en el contexto de la Visión CIP, es avanzar hacia una modernización estructural y operativa de la CIP de una manera dinámica, eficiente e integradora para cumplir con los mandatos recibidos por los Estados Miembros y apoyarlos en el desarrollo de un sector portuario sólido y sostenible, a través del fortalecimiento de la cooperación interamericana, la comunidad de prácticas y las capacidades técnicas institucionales y el fomento de la asociación público-privada. 

Por lo tanto, nosotros, las Altas Autoridades Portuarias representantes de los Estados Miembros en el marco de la CIP y en ocasión de la VII Reunión Ordinaria de la CIP adoptamos el Plan de Acción de Lima 2012-2013:

IMPLEMENTACIÓN DEL PLAN DE ACCIÓN DE LIMA 2012-2013

I. OBJETIVOS 

El Plan de Acción bianual 2012-2013, desde el inicio de 2012 hasta el fin de 2013, se concibe como complemento a las actividades de los Estados Miembros, basado en las sinergias producidas por la cooperación solidaria en las Américas, y ofrece una guía para establecer un programa de trabajo conjunto con metas cuantificables anuales. 

Los principales objetivos del Plan de Acción son los siguientes: 

A. Objetivo General 

Avanzar hacia una modernización estructural y operativa de la CIP de una manera dinámica, eficiente e integradora para cumplir con los mandatos recibidos por los Estados Miembros y apoyarlos en el desarrollo de un sector portuario sólido y sostenible.

B. Objetivos Específicos

1. Contribuir a aumentar la competitividad de los Estados Miembros, mediante el mejoramiento y la modernización de los sistemas portuarios basados en marcos regulatorios y estándares internacionales del estado del arte para la gestión, las inversiones, el ambiente, la protección y seguridad portuaria, entre otros temas. 

2. Contribuir al fortalecimiento de la cooperación interamericana en materia portuaria a través del desarrollo de iniciativas que apoyen las necesidades de los Estados Miembros, especialmente a los miembros con menores recursos, enfocándose en aquellas que produzcan sinergias y apoyen las capacidades técnicas institucionales.
3. Fortalecer el diálogo portuario interamericano en el marco de la CIP con una perspectiva integral que incluya al sector privado y otras instituciones afines procurando crear valor agregado para todos sus miembros. 

II. ÁREAS TEMÁTICAS PRIORITARIAS

A. Logística, Innovación y Competitividad

Los principales retos del sector portuario interamericano en una economía global son: aumentar la innovación, la productividad y la competitividad de una manera sostenida a lo largo de la cadena logística. No obstante los esfuerzos de los Estados Miembros para hacer frente a estos retos, se observa la necesidad de fortalecer el diálogo fluido de alto nivel, la promoción de la competitividad en el sector, la capacidad de gestión pública en la toma de decisiones con un enfoque holístico, las capacidades técnicas de alto nivel en gestión y operaciones logísticas,  incluyendo la elaboración de estadísticas, el análisis de costos y tarifas y análisis financieros, así como el cumplimiento de estándares internacionales, la preparación de proyectos con múltiples variables técnicas, la generación de empleo de mayor calidad, la capacitación del personal y el establecimiento de alianzas estratégicas tanto con países más desarrollados como con el sector privado, entre otros. 

B. Gestión Portuaria Sostenible y Protección Ambiental 

Una gestión portuaria sostenible promueve el crecimiento y desarrollo de la actividad de los puertos de forma sostenida y para el largo plazo.  Desde una perspectiva integral, involucra la formulación de estrategias que permitan potenciar el desarrollo portuario en cuatro ámbitos: social, económico, institucional y ambiental. En el ámbito económico, la gestión portuaria sostenible busca la gestión eficaz y eficiente de los procesos operativos y administrativo-financieros con, por ejemplo, el uso de indicadores de rendimiento para lograr un costo razonable para los usuarios de los puertos incluyendo externalidades.  Específicamente en el ámbito ambiental, las estrategias se orientan a la protección del ambiente y la preservación de la biodiversidad y los ecosistemas, la minimización del impacto ambiental, una mayor eficiencia energética y la mejora integral de la gestión ambiental en el puerto (“puertos verdes”) y sus cadenas logísticas así como la optimización de la multimodalidad en el transporte, incluyendo herramientas para la formulación, seguimiento y evaluación del impacto ambiental e indicadores del desempeño en la gestión. 

C. Protección y Seguridad Portuaria 

La seguridad en la cadena logística tiene una relación directa con la competitividad y requiere un enfoque coordinado entre el sector público y privado.  El sector público es el encargado de proporcionar una gestión técnica y un marco normativo - operativo que incluya la promoción a la transparencia en la gestión de los actores de la cadena (puertos, guardia costera, propietarios de buques, operadores logísticos, etc.), el cumplimiento y seguimiento a la aplicación de estándares de seguridad, y asegurar que las inversiones en infraestructura y servicios sean adecuados y estén debidamente dotados. De otro lado, el sector privado es responsable de implementar medidas de seguridad internas que garanticen el buen funcionamiento de sus procesos.  En este sentido, el acceso a la información, la promoción de una cultura de la calidad y transparencia así como un enfoque integrador y multidimensional en la implementación de normas internacionales son requisitos indispensables para la gestión de puertos seguros.

D. Políticas Públicas, Legislación y Regulación 

Las políticas públicas y el ámbito legislativo y de regulación nacional e internacional promueven la modernización  y el desarrollo portuario - leyes, reglamentos, tratados y normas - de acuerdo y en apoyo a las políticas nacionales para el desarrollo económico y social de los Estados Miembros.  La modernización de los puertos implica la necesidad de una mayor planificación, tanto en términos de infraestructura como de servicios asociados a dicha actividad en un marco de competencia sana. Por lo tanto, se hace necesario el desarrollo de marcos regulatorios en los Estados Miembros que permitan el desarrollo económico y social portuario y la protección a los clientes o proveedores según el caso. 

E. Turismo, Servicio a Buques y Control de la Navegación  

Los servicios a buques comprenden aquellos que las empresas y organizaciones de la comunidad portuaria proveen a los buques durante su tránsito por los canales de acceso y su permanencia en aguas del puerto.  Debe asegurarse que dichos servicios se proporcionen de forma eficiente, fiable, segura y en un marco de competencia que redunde en precios competitivos.  Asimismo, se incluyen en esta área la simplificación de los procesos formales de recepción y despacho de buques, los servicios para tráfico de buques (VTS), las medidas de seguridad a buques metaneros de grandes dimensiones, el suministro de energía a los buques desde el puerto (“cold-ironing”), y el mejoramiento de la navegación para reducir el costo de los fletes, entre otros. 

Adicionalmente, la industria marítima de cruceros turísticos de pasajeros representa un importante ingreso de divisas principalmente en los Estados Miembros del Caribe, siendo en algunos casos más del doble que por la llegada de turistas a dichos países. El servicio y protección a los cruceros turísticos con una perspectiva ambiental es fundamental para el crecimiento de esta y otras regiones, por lo que se requiere dirigir los esfuerzos a la gestión de estas tareas, aprovechando las sinergias con otras agencias de organismos internacionales y de la misma OEA.

F. Responsabilidad Social Corporativa y Mujer Portuaria

La Responsabilidad Social Corporativa incluye la preparación de políticas y directrices a los gobiernos y al sector privado para una gestión responsable e inclusiva que promueve la competitividad y la creación de oportunidades especialmente para la mejora de la relación de la interface puerto-ciudad contribuyendo al desarrollo sostenible y a la prosperidad.  

Asimismo, es importante reconocer que el rol y participación de la mujer en las operaciones portuarias es de la mayor trascendencia.  A pesar de avances significativos, es preciso continuar  promoviendo el incremento de la participación laboral de la mujer en el ámbito portuario y ese mercado de trabajo.  Por ello, es necesario difundir su papel en el sector, así como experiencias exitosas mediante el desarrollo de programas de capacitación para las mujeres portuarias, encaminados a ampliar el horizonte de las oportunidades de éstas en el ámbito portuario.

III. COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS

La Comisión Interamericana de Puertos (CIP) sirve de foro interamericano permanente a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) para el fortalecimiento de la cooperación hemisférica en el desarrollo del sector portuario, con la participación y colaboración activas del sector privado.   

La CIP está integrada por todos los Estados Miembros de la OEA representados por las máximas autoridades gubernamentales nacionales del sector portuario e implementa sus actividades de acuerdo a las prioridades del Plan Estratégico de Cooperación Solidaria del CIDI.  

Asimismo, la CIP realizará sus objetivos, cumplirá sus funciones y ejercerá sus atribuciones mediante la celebración de sus reuniones y por intermedio del Comité Ejecutivo (CECIP), los Comités Técnicos Consultivos (CTC) y los grupos de trabajo, con el apoyo de la Secretaría de la OEA.  La CIP se reunirá de forma presencial anualmente o al menos cada dos años para tratar un tema específico de interés regional seleccionado por el CECIP.  

IV. COMITÉ EJECUTIVO 

El Comité Ejecutivo de la CIP (CECIP) estará integrado por un Presidente, dos Vicepresidentes y los Presidentes de los Comités Técnicos Consultivos (CTC), todos electos por el pleno de la CIP, y permanecerán en funciones por dos años a fin de dar cumplimiento al presente Plan de Acción.  El CECIP, como órgano encargado de ejecutar las políticas de la CIP, tendrá como funciones principales:

a) Asegurar el cumplimiento de los mandatos de la CIP, formulando, ejecutando y dando seguimiento a las iniciativas necesarias para hacer efectivos dichos mandatos;
b) Elaborar un programa de trabajo para el CECIP, que cubra el periodo hasta la celebración de su siguiente reunión; 

c) Planificar y coordinar las actividades interamericanas del sector portuario teniendo en cuenta el Plan Estratégico;

d) Preparar el presupuesto bienal de la CIP y efectuar ajustes anuales de acuerdo con los recursos existentes en el Fondo Específico “CIP Programa Portuario”;   

e) Preparar los anteproyectos de temario de las reuniones de la CIP y someterlos a consideración de los Estados miembros por intermedio de la Secretaría; 

f) Fijar las fechas de las reuniones ordinarias y extraordinarias de la CIP y elaborar un listado con posibles temas para las reuniones que deberán ser presentados a la CIP con al menos seis meses de antelación a la fecha de la reunión;

g) Proponer a la CIP las modificaciones que considere necesario incorporar al Reglamento;

h) Presentar al CIDI, a través de la CEPCIDI, un  informe anual sobre las actividades de la CIP; 

i) Adoptar ad referéndum de la siguiente reunión de la CIP, aquellas medidas urgentes que no puedan postergarse; 

j) Representar a la CIP en reuniones o conferencias sobre temas del sector portuario o afines;

k) Promover la elaboración de estudios y documentos relativos a asuntos del sector portuario y proponer proyectos de convenios interamericanos e internacionales de acuerdo con los procedimientos de la OEA;

l) Promover lineamientos de coordinación para el desarrollo eficiente y eficaz de las actividades de los CTC, con base a sus respectivos planes de trabajo y determinar, de acuerdo a las recomendaciones de los CTC, los criterios para su respectivo seguimiento y evaluación del desempeño; 

m) Proponer estrategias y políticas para el fortalecimiento de las relaciones de cooperación con otros países y organismos internacionales;

n) Contribuir a potenciar el impacto y alcance de la CIP en la región con un enfoque integral, promoviendo y fortaleciendo las relaciones con socios estratégicos internos y externos, la participación del sector privado e instituciones afines y el uso de instrumentos de gestión, intercambio y diseminación del conocimiento;

o) Programar y sistematizar las actividades para el mejoramiento y fortalecimiento de los recursos humanos del sector portuario en el ámbito de la CIP, incluyendo la movilización de expertos, el uso de tecnologías de la información y comunicación (TICs) y la ampliación de la oferta de oportunidades de capacitación.

A. EJECUCION DEL PLAN DE ACCIÓN: LINEAMIENTOS PARA EL DESARROLLO DE UN PROGRAMA DE TRABAJO BIENAL PARA EL CECIP

Con miras a lograr el cumplimiento de los objetivos específicos de la CIP se plantea la formulación, desarrollo e implementación de iniciativas concretas en las Áreas Temáticas Prioritarias a través de los CTC y grupos de trabajo y con el apoyo de la Secretaría.  Cabe resaltar que todas estas iniciativas deberán contar con un Estado miembro como coordinador, fuente de financiamiento y plazo de ejecución de acuerdo a lo estipulado en el formato del Plan Piloto de nuevos Procedimientos para la Gestión y Cumplimiento de Tareas según resolución CECIP/RES. 9 (XII-11).  En este sentido se propone:
1. Contribuir al mejoramiento y la modernización de los sistemas portuarios a través de actividades para el fortalecimiento de capacidades humanas e institucionales entre las que se destacan:  
a) La elaboración de los Programas de Capacitación de la CIP 2012 y 2013, incluyendo certificaciones, seminarios, conferencias, cursos y talleres especializados, pasantías e intercambios y foros presenciales y virtuales;  
b) Con la colaboración de la Secretaría y a través del portal de la CIP, ahora CIPnet, la preservación y ampliación de un registro de oferta de capacitación técnica en la región a partir de la recolección de información en una encuesta canalizada a través de los CTC; 
c) El impulso al desarrollo de al menos un documentos técnico anual con propuestas y/o soluciones por Área Temática Prioritaria;
d) La preparación del Informe de Evaluación del Presupuesto de la CIP de 2012 y 2013, la propuesta del presupuesto de la CIP para el período 2014-2015 y un Informe Anual de Evaluación de los CTC incluyendo el uso de indicadores del desempeño.

2. Contribuir al fortalecimiento de la cooperación interamericana en materia portuaria, fomentando la asistencia técnica directa continua y una sólida comunidad de prácticas, incluyendo las siguientes actividades:

a) Apoyar el desarrollo e implementación de proyectos de cooperación bilateral, triangular y hemisférica basados en información proporcionada por los miembros de la CIP; 

b) Promover actividades de cooperación con potencial regional y el establecimiento de sinergias apoyando el mejoramiento de las capacidades técnicas institucionales en materia portuaria; 

c) Fomentar el desarrollo de una comunidad de prácticas del sector portuario en la región que incluya al sector privado a través de CIPnet, como centro de intercambio de información y en donde se podrá canalizar la información proveniente de los CTC y los grupos de trabajo.
3. Contribuir al fortalecimiento del diálogo portuario interamericano en el marco de la CIP incluyendo las siguientes actividades:

a) Realizar la VIII Reunión de la CIP y las reuniones virtuales o presenciales de la CECIP que se acuerden, desarrollar al menos dos Conferencias Hemisféricas y la Convención Hemisférica sobre Dragado y Balizamiento reprogramada para el 2012;  

b) Establecer y fortalecer alianzas estratégicas con socios internos y externos en el marco de la OEA, firmando al menos un Convenio de colaboración anualmente, potenciando los existentes y revitalizando vínculos con agencias, organizaciones, Países Observadores y organismos internacionales para el coauspicio, participación y beneficio de los miembros de la CIP;  

c) Propiciar el uso de las TICs, en el marco de CIPnet, como por ejemplo en reuniones virtuales de video o teleconferencias, apoyados por la Secretaría, para el desarrollo de reuniones que permitan el avance continuo de los planes de trabajo de todos los foros de la CIP;

d) Invitar e incorporar a nuevos miembros asociados, con un fuerte énfasis en la participación del sector privado, las universidades y otras entidades afines a fin de enriquecer el diálogo portuario interamericano, el intercambio de experiencias y la cooperación;

e) Recolectar contactos de los Estados Miembros, estadísticas portuarias y otros recursos informativos para los foros de la CIP y la comunidad de prácticas con el apoyo de la Secretaría;

f) Promover a la CIP, a través de herramientas como CIPnet, su participación y con auspicio en foros internacionales, y la Revista de la CIP;

g) Tomar las medidas necesarias para asegurar la continuidad de la Revista de la CIP como elaborar términos de referencia, renovar contratos o realizar nuevas licitaciones, según sea el caso, coordinar la publicación de al menos 3 números al año, y dar seguimiento al desempeño de los términos del contrato y la calidad de la publicación.

V. COMITÉS TÉCNICOS CONSULTIVOS 

Los Comités Técnicos Consultivos (CTC) contarán con un Presidente, elegido por el pleno de la CIP y un Vicepresidente, elegido por el propio CTC, pudiendo éste último ser un miembro asociado, por un periodo de dos años para dar cumplimiento al Plan de Acción bianual de la CIP.  Los CTC estarán conformados por un mínimo de cinco Estados Miembros y con la aprobación de la mayoría en la CIP.  La sede de cada CTC funcionará en el Estado Miembro que ejerce la Presidencia y será su responsabilidad el destinar personal técnico y administrativo necesario para el buen cumplimiento de sus funciones, incluyendo una coordinación permanente con la Secretaría.  

Los miembros de los CTC tendrán como función principal el cumplimiento de los objetivos del Plan de Acción de la CIP en sus áreas técnicas de especialidad, para lo cual formularán e implementarán sus planes de trabajo, con iniciativas de carácter regional.  Los CTC informarán a la  CIP el establecimiento de los grupos de trabajo que consideren necesarios para el cumplimiento de sus funciones, determinando actividades específicas, responsables y la asignación de fondos respectiva.  

Para el bienio de este Plan de Acción, se establecerán seis CTC, cada uno correspondiente a las Áreas Temáticas Prioritarias. 

B. EJECUCIÓN DEL PLAN DE ACCIÓN: LINEAMIENTOS PARA EL DESARROLLO DE LOS PLANES DE TRABAJO DE LOS CTC

1. Funciones Generales de los CTC

Cada CTC, en el Área Temática Prioritaria de su competencia, tendrá las siguientes funciones:

a) Identificar, recopilar y difundir información, diseñando y manteniendo además bases de datos con información y prácticas en los Estados Miembros; 

b) Diseñar y organizar reuniones, conferencias o sesiones técnicas internacionales a las que acudan expertos panelistas, delegados, invitados e interesados en la materia;

c) Diseñar y desarrollar diplomados, cursos, pasantías, y otras iniciativas para el fortalecimiento de capacidades técnicas;   

d) Facilitar la cooperación bilateral, triangular y hemisférica con la colaboración de sus miembros en proyectos e iniciativas específicas;

e) Promover la elaboración, difusión y discusión de estudios, artículos y documentos técnicos específicos;

f) Identificar las necesidades y mantener y ampliar la oferta de capacitación técnica; 

g) Elaborar propuestas y recomendaciones sobre políticas y estrategias y presentarlas al CIP a través del CECIP;

h) Preparar informes de sus actividades para elevarlos a la Presidencia y Vicepresidencia del CECIP;  

i) Promover la incorporación y participación de Estados Miembros con un énfasis especial en la incorporación de miembros asociados.  

2. Orientación Especifica de los CTC

a) CTC sobre Logística, Innovación y Competitividad 

Asesorar a la CIP, para la toma de decisiones en lo referente a la modernización y eficiencia de los puertos de la región, sobre aquellos aspectos de logística, innovación y competitividad que no estén contemplados en otros CTC, tales como el servicio y manipulación de cargas, tarifas portuarias, intercambio de información y estadísticas portuarias para mejorar las cadenas logísticas. Asimismo, fomentar mayores y más eficientes relaciones puerto-ciudad e impulsar la responsabilidad social de las empresas, entre otros.

b) CTC sobre Gestión Portuaria Sostenible y Protección Ambiental 

Apoyar al logro de la compatibilidad de las preocupaciones relativas a la protección del ambiente con las actividades cotidianas de los puertos y la ejecución de sus planes de expansión. Promover las actividades conducentes a la ratificación y aplicación de los Convenios de la OMI, como MARPOL y el de Londres de 1972 sobre vertidos, y la consideración de los principios establecidos en las Convenciones sobre el Mar de 1982, y la Diversidad Biológica de 1992, en lo relativo al uso y la protección de las zonas costeras.  Asimismo, promover el uso, seguimiento y control de indicadores ambientales, el uso de tecnologías limpias, la prevención de la degradación de ecosistemas, la facilitación del intercambio de experiencias y la aplicación de sistemas de gestión ambiental. 
c) CTC sobre Protección y Seguridad Portuaria

Asegurar el cumplimiento estricto y continuado de estándares de protección de los puertos y sus instalaciones a un costo competitivo que reduzcan los riesgos para contar con puertos seguros y eficientes.  Asimismo, apoyar la toma de decisiones informada sobre la implementación de dichos estándares y certificaciones, tales como inversiones, financiamiento, análisis costo-beneficio y difundir los beneficios de su aplicación, utilizando el Portal CIPnet y el sitio web www.safeports.org.

d) CTC sobre Políticas Públicas, Legislación y Regulación

Analizar y difundir aquellos aspectos que abarcan el sustrato legislativo y de regulación nacional e internacional que norman el quehacer portuario y de tal forma aprovechar las experiencias y promover la aproximación de las legislaciones nacionales a los estándares internacionales.  Analizar la generación de escenarios de inversión portuaria y asociada y las modalidades contractuales que permita a los inversionistas de los sectores públicos y privados apreciar sus beneficios.  Asimismo, hacer énfasis en  las condiciones en las cuales se accede a la prestación de dichos servicios, la regulación de las tarifas y las normas laborales.
e) CTC sobre Turismo, Servicio a Buques y Control de la Navegación

Propiciar la mejora continua de los servicios proporcionados por las empresas y organizaciones de la comunidad portuaria a los buques, incluyendo a los cruceros, durante su tránsito por los canales de acceso y su permanencia en aguas del puerto, para que dichos servicios se realicen en forma eficiente, fiable, segura, a precios razonables y respetando el ambiente.

f) CTC sobre Responsabilidad Social Corporativa y Mujer Portuaria

Promover la preparación de políticas y directrices a los gobiernos y al sector privado para una gestión responsable e inclusiva y la creación de oportunidades para la mejora de la relación de la interface puerto-ciudad.  Asimismo, se continuará promoviendo el incremento de la participación laboral de la mujer en el ámbito portuario para ampliar sus oportunidades de desarrollo profesional y humano.
VI. GRUPOS DE TRABAJO

Los CTC, a petición de al menos cinco Estados Miembros, podrán solicitar a la CIP autorización para crear grupos de trabajo para temas concretos de carácter técnico o en temas transversales, tales como responsabilidad social y equidad de género, según se estime pertinente.  Asimismo, se propone incorporar la perspectiva de género como componentes en las diversas actividades de la CIP.

Los grupos de trabajo contarán con un coordinador técnico de un Estado Miembro o de un miembro asociado nombrado por el Presidente del CTC respectivo y funcionarán entre reuniones presenciales de la CIP, no constituyéndose en órganos permanentes, con actividades específicas y presupuesto asignado por los Estados Miembros proponentes y de aquellos que se sumen a los grupos de trabajo.  Además podrán brindar apoyo, por ejemplo, en la elaboración de informes de situación, estudios, documentos técnicos y otras publicaciones especializadas.  Asimismo, podrán presentar recomendaciones a los CTC y a pedido de los mismos y con la debida asignación presupuestaria, brindarían su apoyo en la formulación de capacitaciones técnicas. 

VII. METODOLOGÍA

En los 90 días siguientes a la adopción del presente Plan de Acción de Lima 2012-2013, con el apoyo de la Secretaría y con base en los planes de trabajo presentados por los CTC, el CECIP formulará su programa de trabajo incluyendo un calendario para su implementación.  Los planes de trabajo de los CTC serán elaborados a partir de los ofrecimientos de sus respectivos miembros, quienes los harán llegar a la Presidencia de los CTC a través de la Secretaría utilizando el formato del Plan piloto de nuevos procedimientos para gestión y cumplimiento de tareas según resolución CECIP/RES. 9 (XII-11). 

Asimismo, los CTC deberán informar sobre su gestión al CECIP cada seis meses, y desarrollar sistemas para dar seguimiento a las actividades y evaluar sus resultados.  

Los CTC deberán coordinar su trabajo considerando el carácter complementario y la interdependencia de sus actividades. La comunicación continua y el intercambio de conocimientos, experiencias y resultados aportarán beneficios recíprocos.

VIII. RECURSOS

El presente Plan de Acción aborda un gran número de temas complejos que reflejan los graves desafíos que enfrentan las Autoridades Nacionales Portuarias de la región.  Asimismo, en vista de las situaciones económicas mundial y regional, varios Estados Miembros enfrentan limitaciones financieras y de diversa índole. Por lo tanto, es indispensable que la CIP, el CECIP y los CTC tengan como prioridad recaudar fondos y obtener financiamiento para apoyar sus actividades y promuevan la participación del sector privado como miembros asociados y, asimismo, sean eficientes en el uso de estos fondos a fin de lograr sinergias, maximizar su eficiencia, mejorar la sostenibilidad y difundir los logros alcanzados. 

Los Estados Miembros deberán asignar suficientes recursos del Fondo Regular de la Organización para contar con el pleno apoyo técnico de la Secretaría de la CIP y asegurar asimismo los recursos económicos, técnicos y humanos necesarios para participar en las reuniones de los diferentes foros de la CIP (CECIP, CTC y grupos de trabajo).  En este sentido, la realización de reuniones virtuales se hace necesaria a fin de aminorar los costos de participación.  Asimismo, los Estados miembros deberán contribuir e identificar fondos que cubran las actividades específicas de interés según lo estipulado en el formato del Plan Piloto.

Con el apoyo de la Secretaría, el Presidente del CECIP y los Presidentes de los CTC invitarán a las organizaciones regionales e internacionales pertinentes y a otros donantes y socios potenciales, especialmente al sector privado, a que participen, aporten contribuciones voluntarias y proporcionen mecanismos financieros para apoyar las actividades resultantes de la implementación de este Plan de Acción.

IX. EL PORTAL CIPnet 

Los Estados Miembros deberán apoyar la actualización y el mejoramiento del Portal de la CIP (CIPnet), aportando contenidos de manera constante y continua para promover la cooperación hemisférica y el diálogo interamericano.   Para este efecto se propone designar un representante por Estado miembro como punto focal de CIPnet el cual facilitará, junto con la Secretaría, el intercambio y manejo de información. 

En este sentido, se promoverá a CIPnet, como espacio de intercambio de información para la comunidad de prácticas, que incluirá la oferta de capacitación, eventos y actividades de los foros de la CIP.   CIPnet es una herramienta virtual que puede servir no sólo como repositorio de información sino como mecanismo de monitoreo y apoyo a la gestión. 

X. La Revista CIP
Los Estados Miembros encomiendan a la Secretaría negocie la extensión del contrato con la empresa editora por 12 meses, plazo para llevar a cabo una nueva licitación,  con la finalidad de mantener la continuidad de la Revista como herramienta de difusión de información de la CIP. Asimismo, la Secretaría en el término de 60 días presentará al CECIP un informe sobre la Revista CIP incluyendo un análisis del propósito y utilidad de la misma, la posibilidad del uso de un canon fijo y variable en la concesión, la mejora en la distribución, entre otros. También pedirá a los Estados Miembros seleccionen sus puntos focales a fin de colaborar activamente con el contenido de la Revista. 
APÉNDICE I

Propuesta de Plan de trabajo 2012 del

CTC sobre Gestión Portuaria Sostenible y Protección Ambiental

1. Promover en todos los puertos de América el cumplimiento de los lineamientos establecidos por el Convenio MARPOL 73/78, específicamente en el Anexo V Reglas para prevenir la contaminación por las basuras de los buques. 

2. Intercambiar información técnica sobre mejoras prácticas de actividades para el Control y la Gestión de Aguas de Lastre y los Sedimentos de los Buques. El PIANC (USA), el Brasil a través de los institutos especializados correspondientes y la Prefectura Argentina apoyaran con su experiencia este punto. 

3. Continuar  insistiendo con el levantamiento de la información necesaria para conocer el Perfil Ambiental Portuario y de los Planes de Contingencia Portuario de los Estados Miembros relativo a derrame de hidrocarburos y sustancias contaminantes. 

4. Promover la sustentabilidad ambiental mediante la reducción de los gases de efecto invernadero y otras emisiones de sustancias tóxicas en los puertos de la región. Acorde a lo planteado durante el Comité de Protección del Medio Ambiente Marino de la OMI, reunidos en Londres del 27 de febrero al 2 de marzo del 2012 se decide continuar con el estudio y difusión del Anexo VI de MARPOL 73/78 en su  influencia en las zonas portuarias. Acorde a lo establecido en la presente reunión de la CECIP de Lima se resuelve establecer nexos con instituciones técnicas reconocidas en los temas portuarios específicos, se contará con el apoyo institucional del PIANC en las temáticas de contaminación atmosférica y efecto de gases invernaderos en los puertos. 
5. Acorde a conclusiones de la Conferencia sobre Cabotaje realizada en la ciudad de Campeche, México,  se promoverá la evaluación de las técnicas y herramientas en materia ambiental portuaria considerando análisis de costo-beneficio, de ser posible, los que permitirán cuantificar sus efectos negativos y positivos en relación a las medidas mitigatorias que puedan corresponder.

6. Realizar la Tercera Conferencia Hemisférica sobre Gestión Ambiental Portuaria en Montevideo (Uruguay) del 22 al 24  de mayo de 2012. Se invita a todos los países miembros   en la temática a participar. El Comité sugiere se estudie la posibilidad de brindar algún curso corto el día previo sobre las temáticas ambientales portuarias que se prioricen  aprovechando sinergias de instructores asistentes. 

7. Con el apoyo de Puertos del Estado de España realizar un curso de tecnología, operaciones portuarias y gestión ambiental, para el que se contará con hasta un máximo de 20 becas. 

8. Solicitar apoyo a otras instituciones y organismos especializados en temáticas ambientales portuarias para que ofrezcan cursos sobre las mismas, en sus modalidades presenciales o virtuales, las que deberán ser financiadas en forma mixta entre interesados en impartirlas y asistentes. 
� Este documento se consideró en la XII Reunión del CECIP como el documento CECIP/doc. 17/12





