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INFORME FINAL

SÉPTIMA REUNIÓN DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS

(15-16 de marzo de 2012, Lima, Perú)

I. ANTECEDENTES

La Comisión Interamericana de Puertos (CIP) es una Comisión del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) establecida en cumplimiento de la Resolución AG/RES. 1573 (XXVIII-0/98) de la Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos (OEA), de acuerdo a los artículos 77 y 93 de la Carta de los Estados Americanos y los artículos 5 y 15 del Estatuto del CIDI.

La CIP tiene por finalidad servir de foro interamericano permanente de los Estados miembros de la OEA para el fortalecimiento de la cooperación en el área del desarrollo del sector portuario, con la participación y colaboración activa del sector privado. Adicionalmente, la OEA cuenta con Países observadores permanentes, interesados en colaborar con el logro de sus objetivos centrales.

 
El órgano ejecutivo de la CIP es el Comité Ejecutivo (CECIP). La participación del sector privado se lleva a cabo en los Comités Técnicos Consultivos (CTC) que son órganos especializados de la CIP formados por iniciativa de un número de países interesados en examinar un tema específico. 

Ante el gentil ofrecimiento del Gobierno de Perú, el CECIP en su Décima Segunda Reunión (Viña del Mar, 2011), aprobó la resolución CIDI/CECIP/RES. 11 (XII-11) por la que acordó celebrar la Séptima Reunión de la CIP en Lima, Perú, en 2012.
II. SEDE Y FECHA 

Se llevó a cabo en el Hotel Los Delfines en Lima del jueves 15 al viernes 16 de marzo de 2012.
III. TEMARIO

El temario aprobado fue el siguiente (documento CIDI/CIP/doc. 2/12 rev.1):
1. Adopción de los acuerdos alcanzados en la Sesión Preliminar de los Jefes de Delegación 

2. Informe del Presidente del Comité Ejecutivo para el periodo 2010-2011
3. Informe sobre el cumplimiento del Plan de Acción de la CIP 2008-2011
4. Estado del Programa Portuario Especial de la CIP 

5. Estado de la Revista CIP

6. Informe sobre la Resolución de la Asamblea General de la OEA 2648 (XLI-O/11)

a. Revisión de las actividades de la CIP y propuesta de encuesta entre los Estados Miembros con el objeto de dar forma a un programa simplificado de actividades focalizadas que sean acordes con las fortalezas de la CIP y las prioridades de los miembros

b. Plan piloto de nuevos procedimientos para la gestión y cumplimiento de tareas del Comité y Subcomités de CECIP

c. Suministro de información financiera trimestral

d. Otros asuntos  

7. Informes Ejecutivos de los Presidentes de los Comités Técnicos Consultivos (CTC) para el periodo 2010-11: 

a. Comité Técnico Consultivo sobre Logística y Competitividad

b. Comité Técnico Consultivo sobre Protección Portuaria

c. Comité Técnico Consultivo sobre Control de la Navegación

d. Comité Técnico Consultivo sobre Protección Ambiental Portuaria  

8. Diálogo Portuario y Evaluación de los CTC

9. Propuesta de la Secretaría “Lineamientos para una Visión Estratégica de la Comisión Interamericana de Puertos: Fortaleciendo la cooperación Interamericana en el Desarrollo Portuario Sostenible para la Prosperidad”

10. Propuesta del Plan de Acción de la CIP 2012-13

11. Presupuesto y Financiamiento del Programa Portuario Especial de la CIP 2012-2013

12. Establecimiento de grupo y procedimientos de trabajo para el periodo 2012-2013

13. Elección de nuevas Autoridades de la CIP 2012-13

14. Mecanismos de trabajo 2012-2013
15. Sede y Fecha de la VIII Reunión de la CIP   

16. Presentaciones Técnicas sobre temas relevantes a la CIP y diálogo entre autoridades

17. Debate de propuestas y consideración de las propuestas de Resolución
18. Otros asuntos
19. Visita al Puerto de Callao  
IV. AUTORIDADES DE LA REUNIÓN

Presidente:                           Frank Boyle (Perú) 


Primer Vice-Presidente:
Francisco Pastrana (México)

Segundo Vice-Presidente:
Rogelio Barsallo  (Panamá)

Secretario: 

             Carlos Mladinic (OEA)

V. PARTICIPANTES DE LA REUNIÓN

En la reunión participaron delegaciones de los siguientes Estados miembros de la CIP: Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, México, Nicaragua, Panamá,  Paraguay, Perú, República Dominicana, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Uruguay y la República Bolivariana de Venezuela. Además asistió España como País observador permanente de la OEA así como también representantes de los siguientes organismos internacionales: Banco Mundial, Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL) de las Naciones Unidas, World Association for Waterborne Transport Infrastructure (PIANC) – Sección de los Estados Unidos y SOGET – Puerto de Le Havre. La lista de participantes de la reunión se incluye como anexo A del presente informe y se publicó como documento CIDI/CIP/doc. 12/12 
VI. DOCUMENTOS DE LA REUNIÓN

La lista de documentos de la reunión se incluye en el Anexo B del presente informe (documento CIDI/CIP/doc. 1/12 rev. 1).
DESARROLLO DE LA REUNIÓN
Durante la reunión se desarrollaron una sesión inaugural, una sesión preliminar de los jefes de delegación, cinco sesiones plenarias y una sesión de clausura.

A. Sesión Inaugural 
Se inició a las 8:55 horas del jueves 15 de marzo de 2012 con la participación de las siguientes autoridades: Sr. Alejandro Chang, Viceministro de Transportes del Ministerio de Transportes y Comunicaciones del Perú, Sr. Raúl Fiorano, representante Alterno de Argentina en representación del Presidente de la CIP, el Sr. Jorge Saggiante, Secretario Ejecutivo de la Secretaría para el Desarrollo Integral de la OEA,  Sr. Frank Boyle, Presidente de la Autoridad Portuaria Nacional de Perú, y el Señor Carlos Mladinic, Secretario de la Comisión Interamericana de Puertos de la OEA. 

El Sr. Chang dio las palabras de bienvenida a los asistentes y su complacencia por acoger a tan numerosos y distinguidos expertos del quehacer portuario hemisférico para evaluar el plan de acción 2008-11 y elaborar el plan correspondiente para 2012-13. Expresó que el plan logístico y de transporte elaborado por el Ministerio podría ser una referencia interesante en los trabajos de la Comisión pues toma en cuenta los costos de producción de las mercancías, el número de puertos y la calidad de la oferta portuaria, el empleo intensivo de las tecnologías informáticas y de comunicaciones, el establecimiento de zonas logísticas, la eliminación de trámites, etc. Finalizó manifestando que dicho plan contribuye a la implementación de la estrategia ‘hub’ para el Puerto del Callao y el redimensionamiento del Ministerio para priorizar el transporte terrestre intermodal. 

El Sr. Saggiante transmitió los saludos del Secretario General de la OEA y su expectativa de éxito para la reunión. Recordó que la CIP es un foro importante con más de medio siglo de historia, al que se desea dotar de mayor eficacia y calidad para potenciar su rol dentro del pilar de logística sustentable de la estrategia de la OEA para la competitividad hemisférica, ya que tres quintas partes del comercio internacional hemisférico transitan por los puertos marítimos y fluviales. Señaló que una logística sustentable contribuye no sólo al desarrollo económico sino que lo hace con la debida protección ambiental e inclusión social; este último es un aspecto esencial en una región que se caracteriza por una desigual distribución del ingreso. Explicó que hoy en día los costos logísticos son el obstáculo a superar, pues como resultado de los numerosos tratados de libre comercio implementados en los últimos veinte años, los aranceles son ya bastante planos. De modo que la conectividad física y logística deviene en prioritaria sobre todo cuando se considera que los costos logísticos en los países más avanzados constituyen entre un 15% y 20% del valor final del producto mientras que para los países del hemisferio son hasta 50% mayores  Si a esto se agrega que menos de un quinto del comercio hemisférico es intra-regional, la tarea deviene urgente. En síntesis, enfatizó que se espera que una CIP potenciada contribuya a generar cooperación horizontal, sinergias y consensos entre los países que favorezca la reducción de la brecha logística y así crear las condiciones esenciales para la gobernabilidad democrática, que es la tarea esencial de la OEA. Finalizó mencionando que en la Reunión de la Cumbre de las Américas de la OEA que se llevará a cabo el próximo mes de abril en Cartagena (Colombia), la integración física y logística tendrá rol prominente, y que a su vez espera que el trabajo de esta séptima reunión de la CIP sea una importante contribución al accionar de la OEA para reducir la pobreza y desigualdad en el hemisferio.

A continuación la charla inaugural estuvo a cargo del Sr. Frank Boyle quien disertó sobre “Experiencia portuaria en Perú: Modernización y desarrollo”.  El Sr. Boyle explicó que la inversión portuaria en muelles comerciales en Perú ha sido bastante discontinua: un primer impulso se dio en la década de los años 30 cuando se dotó al Callao de muelles modernos que reemplazaron la vetusta infraestructura decimonónica, y un poco más tarde se construyó Matarani; un segundo impulso se produjo en los años 50/60 cuando se adicionaron muelles de minerales y petróleo al Callao y se construyeron otros puertos de atraque directo en la costa; un tercer impulso se inició a finales del siglo XX con la incorporación del sector privado en los puertos y continúa hasta hoy. Debido a esta discontinuidad, la inversión de la última década es considerable y esencialmente tiene como propósito colmar el déficit de inversión acumulado durante la segunda mitad del siglo XX, periodo caracterizado por la irrupción del contenedor en el tráfico marítimo mundial. 

Pasó luego a detallar los hitos del tercer impulso inversor. En 1999 en las postrimerías del gobierno del Presidente Fujimori se entregó Matarani en concesión por treinta años a un grupo empresarial nacional. Durante la transición política del Presidente Paniagua se detuvo el proceso de concesiones pero realizó la modernización institucional con la elaboración de la ley de puertos y la creación de la APN. Establecida ésta, su primer y urgente cometido fue la certificación de los puertos comerciales para  cumplimiento del Código Internacional para la Protección Marítima de los Buques y de las Instalaciones Portuarias (PBIP). Luego a finales del gobierno del Presidente Toledo (2005) se concluye la concesión del muelle sur en Callao y con el Presidente García (2010-11) se efectúa la concesión de Paita, Yurimaguas (en la Amazonía) y el denominado Terminal Norte de Callao. Las inversiones son importantes, aproximadamente USD 900 millones (Dólares de los Estados Unidos) en Callao y USD 100 millones en Paita, a lo que se agregan terminales para el embarque de graneles en otras ubicaciones (por ejemplo Huarmey para el embarque de minerales del proyecto Antamina y Melchorita para el embarque de gas natural licuado).  

Explicó que APN encauza el movimiento inversor con el plan nacional portuario que está en actualización constante y en colaboración con otras entidades como Proinversión y Ositran que son los órganos estatales para la promoción de la inversión y supervisión de los contratos de concesión en el sector del transporte. Además se ocupa de la recepción de buques, para lo cual tiene oficinas desconcentradas en los principales puertos comerciales y un acuerdo de cooperación con la Dirección de Capitanías para cumplir con tal actividad en otros lugares, ha simplificado el despacho de naves al reducir drásticamente la documentación exigible al arribo y tiene previsto la instalación de un sistema de gestión del tráfico marítimo (VTS) muy útil para la entrada de buques al puerto durante los meses de nubosidad extrema en la costa. 

Finalizó mencionando que la tarea de la APN también incluye asegurar la provisión de servicios de calidad a los exportadores e importadores y así preconiza la introducción de la marca de garantía en el Callao con el apoyo de la Fundación Valenciaport y el financiamiento de la Corporación Andina de Fomento-Banco de Desarrollo de América Latina (CAF) además de un estudio de sobrecostos para mejorar la transparencia de los costos de las cadena logísticas exportadoras y la instalación de zonas logísticas (ZAL) para consolidar los embarques y la actividad comercial.

B. Sesión Preliminar de los Jefes de Delegación

Esta sesión se inició a las 9:45 horas del jueves 15 de marzo de 2012 y tuvo como fin coordinar diversos aspectos operativos de la reunión. Estuvo presidida por el Sr. Raúl Fiorano, representante Alterno de Argentina en representación del Sr. Ricardo Luján, Subsecretario de Puertos y Vías Navegables y  Presidente de la CIP. El Presidente, luego de asegurar el cumplimiento del quórum reglamentario mínimo del 50%, dio inicio a la reunión proponiendo como autoridades de la misma al representante del Perú como Presidente y a los representantes de México y Panamá como Vicepresidentes.  Esta propuesta fue adoptada por aclamación.   

A continuación se puso a consideración de los presentes los documentos CIDI/CIP/doc. 2/12, proyecto de temario y CIDI/CIP/doc. 3/12 proyecto de calendario que fueron aprobados sucesivamente y sin observaciones. 

Seguidamente el Presidente sometió a consideración los siguientes puntos: 

• Orden de precedencia: Se estableció el mismo iniciando con Perú, país sede, y siguiendo el orden alfabético de los Estados miembros en español.

• Fecha límite para la presentación de las propuestas de resolución: Se fijó las 17:00 horas del jueves 15 de marzo de 2012.
• Documentación: Se acordó distribuir un juego en papel por delegación asistente e incluir todos los documentos en disco compacto para entregar a los participantes al final de la reunión.   

C. Primera Sesión Plenaria

Se inició a las 10.00 horas del jueves 15 de marzo de 2012 bajo la Presidencia del Sr. Frank Boyle, representante del Perú, quien expresó su agradecimiento a las delegaciones por tan honrosa designación e inmediatamente pasó a tratar los siguientes puntos del temario: 
Adopción de los acuerdos alcanzados en la Sesión Preliminar de los Jefes de Delegación (punto 1 del temario)

El Pleno ratificó los acuerdos señalados anteriormente.

Informe del Presidente del Comité Ejecutivo (Argentina) (punto 2 del temario)

El Sr. Fiorano, presentó el informe correspondiente, documento CECIP/doc. 5/12, que describe las numerosas actividades realizadas durante 2010-11 por el Comité Ejecutivo, agrupadas en cuatro áreas: fortalecimiento del diálogo portuario, formación y recursos humanos, cooperación y asistencia técnica, y difusión y promoción de los puertos del hemisferio. Respecto al fortalecimiento del diálogo portuario se llevaron a cabo conferencias hemisféricas sobre logística (Ixtapa, México) y Cabotaje (Campeche, México) y reuniones del CECIP (Viña del Mar, Chile, y Lima, Perú) en donde se impulsó el proceso de mejora de procedimientos de la CIP. Sobre formación y desarrollo de recursos humanos se realizaron doce sesiones de capacitación de duración diversa y contenido que abarca diferentes áreas de la operación y la planificación de los puertos. Tres de las sesiones se llevaron a cabo en España y varios de las otras recibieron apoyo de este país para su ejecución. Cuatro se llevaron a cabo en el Caribe (uno para los países de lengua inglesa). Sobre actividades de cooperación y asistencia técnica se llevaron a cabo negociaciones para difundir los acuerdos de cooperación para ejecución de proyectos.   Finalmente, sobre difusión y promoción de los puertos del hemisferio, se continuó con la publicación de la revista CIP, el boletín electrónico y el servicio de atención de consultas a la Secretaría. 

Informe de la Secretaría de la CIP (puntos 3, 4 y 5 del temario)

En lo relativo al punto 3, la Secretaría presentó el documento CIDI/CIP/doc. 4/12, que describe las actividades realizadas durante el periodo 2008-11 en cumplimiento del Plan de Acción 2008-11 a saber: servicio a las cargas, servicio a los buques, protección y seguridad, legislación, inversiones y protección ambiental. El Secretario de la CIP explicó que dichas actividades fueron debidamente agrupadas en las seis áreas prioritarias definidas en el nuevo plan de acción 2012-2013 y de su examen se concluye el notable rol que desempeña la capacitación, sobre todo en el área de servicio a las cargas. Se registró un total de 2,439 participantes de los cuales fueron 260 becados (más del 10% del total) de los cuales 1,355 lo fueron en servicio a las cargas (170 becados). A las áreas de legislación y ambiental le correspondió 328 y 355 participantes respectivamente. Al respecto expresó la profunda gratitud al Gobierno de España y muy especialmente al organismo público Puertos del Estado, un valioso aliado en la consecución de los objetivos de capacitación del plan de acción.  
En lo relativo al punto 4 del temario, la Secretaría presentó el documento CECIP/doc. 15/12 que detalla trimestralmente el estado de ingresos y egresos del Fondo Específico del Programa Portuario Especial para 2011. El Secretario explicó que las actividades se ajustaron estrictamente a los ingresos disponibles, en consecuencia las partidas de viajes y contratos se vieron limitadas. Hizo una exhortación para que los Estados miembros abonen puntualmente sus cuotas y prevean la financiación de las actividades planificadas. 

Para el punto 5, el Secretario recordó los consensos alcanzados en la XIII Reunión del CECIP a la vista de lo indicado en el documento CECIP/doc. 13/12 para: i) autorizar a la Secretaría a renegociar el contrato con la empresa editora actual para asegurar la publicación de la revista CIP por doce meses, lapso durante el cual se preparará una nueva licitación; ii) encomendar a la Secretaría para que en el plazo de 60 días elabore un informe sobre el rol de la revista CIP en la difusión de las actividades e la CIP, incluyendo la evaluación de un canon fijo y variable, mejoras en la distribución de la revista, designación de los puntos focales por país, y alternativas de publicación trimestral, semestral o anual. 

Informe de la Secretaría sobre revisión de actividades de la CIP para cumplimiento de la Resolución de la Asamblea General de la OEA 2468 (XLI-O/11) (punto 6 del temario)
La Secretaría presentó los documentos CIDI/CIP/doc. 5/12 que contiene una encuesta para elaborar un programa simplificado de actividades y CECIP/doc. 14/12 que describe un procedimiento para gestión y cumplimiento de las tareas a ejecutarse en el seno de la CIP. El Secretario explicó que en razón de los consensos alcanzados el día anterior en la XIII reunión del CECIP se esperaba un cumplimiento rápido de la encuesta solicitada sobre todo para afrontar la tarea pendiente cual es la determinación de las necesidades de capacitación y la posibilidad de fomentar la capacitación horizontal e intercambio de experiencias empleando los cuadros disponibles  en los Estados miembros. 
En lo relativo al proyecto piloto, el delegado de Argentina expresó que se seleccionaron dos actividades para aplicación del procedimiento en calidad de experiencia piloto, pero que ambas fueron postergadas para su ejecución durante el presente año. El delegado de Perú explicó que el seminario sobre estadísticas sería financiado por la CAF, mientras que el de República Dominicana confirmó la realización del seminario sobre la Mujer Portuaria en el cuarto trimestre del presente año en razón del cambio de autoridades a realizarse en agosto próximo. 

Se concluyó la sesión a las 10:40 horas
D. Segunda Sesión Plenaria

Se dio inicio a esta a las 11.00 horas del jueves 15 de marzo de 2012 bajo la Presidencia del Sr. Frank Boyle, representante de Perú, para cubrir los siguientes puntos del temario. 
Propuesta de la Secretaría “Lineamientos para una visión estratégica de la Comisión Interamericana de Puertos: Fortaleciendo la cooperación interamericana en el desarrollo portuario sostenible para la prosperidad” (punto 9 del temario) 

El Secretario de la CIP presentó el documento CECIP/doc. 16/12 en el que se detallan una serie de propuestas de envergadura para mejorar la operatividad de la CIP. Destacó las fortalezas de la CIP con importante poder de convocatoria y en donde se pueden intercambiar experiencias. Positivas y negativas para potenciar una mejor operación de las redes de transporte y los puertos. Mencionó la visión, objetivos y seis áreas temáticas prioritarias determinadas por consenso durante la XIII reunión de CECIP en donde se reorganizó éste a sólo nueve miembros a saber: Presidente, dos Vicepresidentes y los seis Presidentes de los CTC. Se puso énfasis en la realización de las reuniones de la CIP al menos cada dos años y del uso de videoconferencia para limitar la reunión presencial del CECIP.  Señaló el rol destacado a desempeñar por los CTC en las actividades de la CIP por lo que aquellos deberán elaborar sus planes de trabajo en los próximos 90 días y comunicarlos a la Secretaría además de la remisión de informes semestrales de avance de los trabajos para accionar correctivos si fuese el caso. Además recordó la necesidad imperiosa de contar con la financiación adecuada. Concluyó expresando la necesidad de contar con un punto focal o corresponsal para hacer efectivo el diálogo portuario y CIPnet (portal web de CIP). 

Propuesta del Plan de Acción de la CIP 2012-13 (punto 10 del temario) 

La Secretaría presentó el documento CECIP/doc. 17/12 “Puertos de las Américas: Fortaleciendo la integración física y la cooperación hemisférica para la prosperidad” donde se definen objetivos específicos para las áreas temáticas y se proponen ideas para la elaboración de los planes de acción de los CTC. Se hizo hincapié en la necesidad de involucrar a las organizaciones con mandatos y conocimientos complementarios como la CEPAL, Asociación Americana de Autoridades Portuarias (AAPA), Comisión Centroamericana de Transporte Marítimo (COCATRAM), etc. 

Presupuesto y Financiamiento del Programa Portuario Especial de la CIP 2012-13 (punto 11 del temario)
El Secretario presentó el documento CIDI/CIP/doc. 6/12 en donde figura un ingreso estimado para 2012 de USD 260 mil y para 2013 de USD 270 mil. Explicó que los egresos no deberían exceder los montos citados y que emplear los recursos del fondo especial como en años anteriores no era conveniente. En consecuencia explicó que se habían reducido las partidas de viajes y contratos para ajustarse estrictamente a los ingresos. Se instó a las delegaciones para que toda actividad propuesta cuente con la financiación correspondiente. 

A continuación se abrió el debate sobre los significativos cambios propuestos para la mejora de la CIP y el CECIP y los posibles contenidos del Plan de Acción 2012-13 y su financiación. Las discusiones se focalizaron en una mejor definición de las áreas prioritarias y la contribución de la OEA al funcionamiento de la CIP. 
Respecto al primer punto, Brasil expresó su acuerdo en utilizar el término gestión portuaria sostenible por ser más explícito e incluir aspectos económicos, sociales y ambientales.  Asimismo, es esencial para lograr una mayor eficiencia en las instalaciones portuarias –por ejemplo una reducción del tiempo en tránsito de los contenedores significa un incremento de la capacidad portuaria. Con relación a responsabilidad social corporativa, Perú y El Salvador comentaron la necesidad de incluir en dicho concepto los temas relativos a la interfaz ciudad-puerto, mientras que Uruguay sugirió incluir los temas laborales en el ámbito de la OIT. El representante de Costa Rica manifestó que la normativa de la Organización Internacional del Trabajo (OIT) tiene carácter no vinculante a diferencia de aquella emitida por la Organización Marítima Internacional (OMI). Por su parte el representante de la Defensoría del Exportador de la Asociación de Exportadores del Perú hizo un llamado a incluir los asuntos de regulación económica desde la óptica de la competitividad de los exportadores. Esta posición fue respaldada por el delegado de Colombia quien manifestó estar en capacidad de contribuir en la CIP en asuntos de regulación. 

Respecto al segundo punto el delegado de México expresó la necesidad de asegurar el financiamiento de las actividades por los países, sobre todo a través de la búsqueda de asociados del sector privado pero también era evidente la posibilidad de compartir algunas tareas en el seno de la OEA. El representante de los Estados Unidos expresó su complacencia por las modificaciones en curso en la CIP y preguntó si la OEA mantendrá su apoyo a la CIP como hasta ahora lo ha hecho. El Secretario informó que por razones presupuestarias en el seno de la organización existe una tendencia a buscar la autofinanciación de las actividades de la OEA, incluyendo la posición del Secretario, en aquellas áreas que no están circunscritas a los temas de gobernabilidad y democracia pero que hasta el momento no se ha tomado decisión alguna. 

Siendo las 12:45 horas se dio por terminada la segunda sesión plenaria y se invitó a los presentes a posar para la Fotografía Oficial del evento antes del Almuerzo. 

E. Tercera Sesión Plenaria

Se inició a las 14:15 horas del jueves 15 de marzo de 2012 bajo la presidencia del Sr. Frank Boyle, representante de Perú, para desarrollar los temas de Logística, Innovación y Competitividad;  Sostenibilidad Portuaria; y Protección y Seguridad Portuaria bajo los siguientes puntos del temario. 
Informes de los Presidentes de los Comités Técnico Consultivos (punto 7 del temario) y Presentaciones Técnicas sobre temas relevantes a la CIP (punto 16 del temario) 

El Sr. Francisco Pastrana, representante de México y Presidente del CTC sobre Logística y Competitividad presentó su informe por documento CIDI/CIP/doc. 7/12. Recordó que el CTC cuenta con siete Estados miembros y siete miembros asociados y al 31 de diciembre de 2011 disponía de un saldo de USD 47,986. A continuación hizo una pormenorizada relación de la Primera Conferencia Hemisférica sobre Cabotaje que se realizó en San Francisco, Campeche, México del 12 al 15 de septiembre de 2011. Informó además a los asistentes que se había previsto la realización de tres presentaciones relativas al contenido del CTC. 
El primer expositor fue el Sr. Gylfi Palsson, especialista líder del Banco Mundial quien expuso sobre “Logística y el Índice de Competitividad”. El Sr. Palsson explicó que el índice se diseñó como herramienta de ayuda a los países para identificar los retos y oportunidades logísticos. Se elabora cada dos años con datos cualitativos y cuantitativos extraídos de una encuesta a expertos residentes fuera y dentro de cada país. Se dispone de datos originados fuera del país para 155 países y de 133 para aquellos originados dentro de cada país. Los datos están agrupados en seis áreas como son eficiencia en el despacho aduanero, calidad de la infraestructura, facilidad de organizar los embarques, la frecuencia de estos. Los interesados pueden consultar la página web.
El segundo expositor fue el Sr. Jorge Durán, Jefe de la Oficina de Ciencia, Tecnología e Innovación de la OEA quien expuso sobre “Mejor Logística para mayor Competitividad y Prosperidad en las Américas”.  El Sr. Durán presentó los cuatro pilares del plan de acción 2012-16 elaborado por la OEA para la mejora de la productividad de las actividades económicas de los Estados miembros y de su competitividad en el comercio internacional con el fin de alcanzar la prosperidad. Dichos pilares son: innovación, recursos humanos, infraestructura de la calidad y desarrollo tecnológico. Destacó el déficit logístico en la mayoría de los Estados miembros en momento en que se ha firmado un gran número de tratados de libre comercio y que se plasma en bajos promedios en los indicadores de eficiencia logística y de costo de transporte. Propuso que la CIP y particularmente el CTC sobre Logística, Innovación y Competitividad sea el punto focal para establecer alianzas con organismos internacionales, por ejemplo la Unión Internacional de Transporte Terrestre (IRU), para determinar acciones destinadas a colmar la brecha citada.

El tercer expositor fue el Sr. Jorge Sánchez Ruiz, Coordinador General de Evaluación de desempeño de la Secretaría Especial de Puertos de Brasil quien expuso sobre “Ventanilla Única y su impacto en la competitividad portuaria”.  El Sr. Ruiz explicó que el concepto de ventanilla única se aplica en los puertos brasileros en una primera instancia a los servicios proporcionados a los buques y que son solicitados por el agente marítimo. El objeto es concentrar toda la información requerida por las diferentes dependencias federales como son Aduanas, Ministerio de Agricultura (Servicios de Inspección), Policía Federal, Autoridad de Marina en un solo lugar. Los estudios determinaron que existen seis dependencias que están involucradas en todos los procesos.  El procedimiento viene siendo experimentado en un puerto pequeño antes de su migración a los grandes puertos y se contempla la alternativa que también se incluya las solicitudes para la prestación de servicios comerciales (prácticos, remolcadores). Este proyecto que cuenta con la participación de expertos nacionales conjuntamente con otros del puerto de Valencia y Singapur es considerado de interés general y por lo tanto está claramente ubicado en el sector público. 
El Sr. Juan Sansegundo, representante de Venezuela y Presidente del CTC sobre Protección Ambiental Portuaria presentó su informe por documento CIDI/CIP/doc. 10/12 indicando que el CTC cuenta con once países miembros y al no existir miembros asociados tiene saldo nulo al 31 de diciembre de 2011. Hizo un breve recuento de las actividades realizadas durante 2011 señalando que éstas se encaminaron a la promoción del cumplimiento del Anexo V de la Convención Internacional para la Prevención de la Polución en Barcos (MARPOL), en la determinación de los avances logrados en el cumplimiento del Convenio Internacional para el Control y la Gestión del Agua de Lastre y de Sedimentos, y en la elaboración de perfiles portuarios y el cumplimiento de los planes de contingencia para el control de derrames de hidrocarburos. Luego anunció la realización de dos presentaciones de interés para los miembros del CTC. 

La primera exposición estuvo a cargo del Sr. Gabriel Pérez, Funcionario de la División de Recursos naturales de la CEPAL quien disertó sobre “Políticas Portuarias y Sostenibilidad”. El Sr. Pérez explicó que el proceso de planificación portuaria es por naturaleza de largo plazo y con impacto en el consumo de energía, el ambiente y el cambio climático. Empleando estadísticas mostró que el consumo de energía por unidad de Producto Interno Bruto (PIB) es bastante alto en la región y que el impulso planificador debería orientarse al uso de hidrovías y cabotaje con maquinaria portuaria ahorradora de energía. Propuso que la planificación de infraestructuras se haga con debida atención a la implementación de medidas destinadas a facilitar el comercio que muchas veces tienen como resultado un mejor uso de la infraestructura existente. Algunos de los ejemplos y medidas examinadas eran propias del tráfico de pasajeros.
La segunda exposición la realizó el Sr. Juan José Domínguez, Vicepresidente de la Administración Nacional de Puertos de Uruguay, quien expuso sobre “Sostenibilidad portuaria: la experiencia de Uruguay”.  El Sr. Domínguez inicio su presentación recordando el costo social del componente económico de la sostenibilidad que redujo el personal de su institución al 20% del número original, contándose en la actualidad con unos 1,000 trabajadores. Manifestó luego que era esencial establecer políticas de recursos humanos y capacitación para mantener trabajadores capaces de afrontar los retos futuros. En este sentido dio a conocer la reciente creación de un Instituto Nacional de Logística que tendrá el cometido de generar una fuerza laboral y directiva de calidad en los puertos y empresas que allí confluyen. 
El Sr. Gregory Hall, representante de Estados Unidos y Presidente del CTC sobre Protección y Seguridad Portuaria  presentó su informe en el documento CIDI/CIP/doc. 8/12,  indicando que el CTC cuenta con quince países miembros,  y resaltó la participación en 2011 de los dos miembros asociados, así como también señaló que al 31 de diciembre de 2011 el CTC dispone de un saldo de USD 6,107. Luego anunció la realización de dos exposiciones relativas a la aplicación de buenas prácticas de protección en puertos del hemisferio. 
La primera exposición sobre “Seguridad de la cadena de suministro a través de ISO 28000” fue hecha por el Sr. Eduardo Chappuis, Gerente de Proyectos de DPW Callao. El Sr. Chappuis inicio su presentación mencionado que la empresa es parte del holding DPW, tercer operador portuario mundial con más de 60 terminales y 30 mil colaboradores que movilizaron 55 millones de TEU (unidades equivalentes a contenedores de 20 pies) en 2011. Mencionó que la terminal del Callao fue construida en dos años, cuatro si se cuenta desde la fecha de la firma del contrato de concesión, y entró en servicio en mayo de 2010.  En la actualidad cuenta con 650 metros de muelle de 16 metros de calado con 14 hectáreas de patio de almacenamiento, 6 grúas pórtico de muelle y 18 de patio. Explicó que la decisión de certificarse con ISO 28000 ha permitido ampliar la aplicación de los principios y prácticas del código PBIP de la interfaz buque-puerto a toda la cadena de suministro. Esto incluye el examen de riesgos derivados del narcotráfico, terrorismo, robo, contrabando, secuestros, sabotaje, fraude, corrupción y desastres naturales. La certificación se alcanzó en poco más de un año e incluyó un plan de capacitación al personal en manejo de cargas peligrosas, código PBIP, uso de equipos especializados, primeros auxilios, etc. 
La segunda exposición sobre la “Experiencia de Panamá en Protección y Seguridad Portuaria” estuvo a cargo del Sr. Rogelio Barsallo, Director General de Puertos e Industrias Marítimas Auxiliares de la Autoridad Marítima de Panamá.  El Sr. Barsallo inició su presentación recapitulando la normativa nacional que ampara la aplicación del código PBIP en los puertos de su país. Luego describió la función que desempeña el Comité de Protección Portuaria así como su composición (Autoridad Marítima, Policía Nacional, Servicio Aeronaval, Migraciones, Servicio de Fronteras, Aduanas, Autoridad del Canal, Consejo de Seguridad Nacional). Luego describió el procedimiento utilizado en la certificación y se detuvo en el examen de algunos ejemplos que lo ilustraban. Insistió en la necesidad de aplicar buenas prácticas y mantenerlas para lo cual es necesario contar con personal capacitado y motivado.   

Terminadas las presentaciones de los temas desarrollados por los CTC, el Sr. Frank Boyle Presidente de la VII CIP anunció la realización de una Charla Especial a ser dictada por el Dr. Yann Alix, Director General de la Fundación SEFACIL de Francia. 
La presentación trató sobre “La expansión del Canal de Panamá: reflexiones sobre las oportunidades para los puertos de trasbordo en el Caribe”  y fue elaborada conjuntamente con el Dr. Fritz Pinnock, Director Ejecutivo de Instituto Marítimo del Caribe. El Dr. Alix inició su presentación informando que la fundación es una organización sin fines de lucro destinada al desarrollo de las capacidades navieras, logísticas y portuarias empleando la investigación aplicada procedente del mundo académico y ha establecido una red académico-profesional para el intercambio de experiencias. Respecto a las opciones abiertas por la expansión del canal de Panamá explicó que haría posible el establecimiento de servicios marítimos alrededor del mundo para buques de contenedores de unos 12,000 TEU. Esto podría significar atender el mercado de Norteamérica a través de puertos de trasbordo en el Caribe y una probable mayor demanda por servicios portuarios en el Mediterráneo Occidental.  Añadió que de otro lado el desarrollo del transporte ferrocarrilero transiberiano significa un ahorro de tiempo de hasta 10 días respecto de la ruta marítima Europa – Lejano Oriente por el Canal de Suez y esto ejercería también trastornos en la demanda de servicios portuarios en el Mediterráneo. Concluyó examinando varios escenarios para la región del Caribe y los probables efectos en los tráficos de los puertos actuales. 

A continuación la presidencia reabrió el diálogo portuario. 

El señor Godfred Pompey, representante de San Vicente y las Granadinas agradeció a la Secretaría CIP las propuestas destinadas a simplificar los procedimientos de la CIP para hacerla más acorde con las necesidades del sector portuario. Expresó su satisfacción por la decisión de controlar los costos y al respecto mencionó que tal decisión no debiera significar una reducción de los beneficios que derivan los países de lengua inglesa del Caribe de las actividades de la CIP. Señaló que la escasa asistencia de estos países a la reunión probablemente se explicaba por la coincidencia de fechas con Seatrade de Miami aunque reconocía que a lo largo de los años la participación de estos países había declinado. Finalizó solicitando que la OEA sea un foro realmente inclusivo. 

Los delegados de Paraguay y Bolivia manifestaron la importancia que para ellos tienen la navegación y los puertos fluviales. Manifestaron su disposición de formar un grupo de trabajo que pudiera responder mejor a sus necesidades e hicieron un llamado a participar a organismos como CEPAL. 

Siendo las 18.45 horas se levantó la sesión y los asistentes fueron invitados al Brindis de Bienvenida ofrecido por APN.
F. Cuarta Sesión Plenaria 
Esta sesión se inició a las 9:00 bajo la presidencia del Sr. Frank Boyle, representante de Perú para  continuar con el desarrollo de los puntos 7, 8 y 16 del temario y en esta oportunidad para desarrollar dos temas: el primero relativo a Políticas Públicas y Legislación Portuaria y el segundo correspondiente a Turismo y Servicio a los Buques. 

Informes de los Presidentes de los Comités Técnico Consultivos (punto 7 del temario) y Presentaciones Técnicas sobre temas relevantes a la CIP (punto 16 del temario) 

El Sr. Juan José Domínguez, representante de Uruguay en su calidad de Presidente del Subcomité de Legislación e Inversiones Portuarias del CECIP, realizó una corta presentación introductoria sobre el tema de Políticas Públicas y Legislación Portuaria. Manifestó que la legislación debe fomentar la mejora de procedimientos y el desarrollo de las instalaciones portuarias así como su mejor empleo.  Por otro lado, la legislación debe adaptar las normativas internacional procedente de OMI y OIT en tanto éstas puedan contribuir a la eficiencia de los servicios prestados a los usuarios. A continuación anunció tres exposiciones de interés con relación al tema bajo consideración.   
La primera exposición estuvo a cargo de la Sra. Gloria Hutt, Subsecretaria de Transporte del Ministerio de Transportes y Comunicaciones de Chile quien desarrollo el tema “Políticas Públicas y legislación: la experiencia de Chile”. La Sra. Hutt inició su presentación describiendo el profundo impacto que tuvo sobre la infraestructura de transporte chilena la decisión de transformar la economía al modelo exportador durante la década de los años 70. Así la infraestructura de transporte terrestre articulada en el sentido norte-sur debió modificarse al eje este-oeste para que las mercancías pudiesen llegar al puerto más cercano y de allí a los mercados mundiales; los puertos debían especializarse para servir en el norte a las minas, en el centro a productos agrícolas y en el sur a la pesca, maderas, etc. Con los fletes marítimos establecidos en los mercados internacionales sólo quedaba mejorar los costos en la corta porción de tránsito terrestre y en los puertos. Luego recapituló las transformaciones en los puertos al compás de la normativa dictada para dicho efecto.  En la década de los 80: la eliminación del monopolio de Emprochi; la liberalización laboral, el trabajo en tres turnos y la entrada de los privados en la estiba (sistema de multi-operador).  En la primera mitad de la década de los 90: la vigencia del sistema multi-operador, el impulso a la actividad privada en los puertos manteniendo al Estado en rol subsidiario, la reparación y modernización de la infraestructura portuaria de Valparaíso y San Antonio dañada por un gran sismo ocurrido a fines de los 80. En las postrimerías del siglo XX la creación de empresas portuarias con directorios profesionales capaces de gestionar los contratos de concesión y la adopción del sistema mono-operador con la asignación de operadores portuarios a muelles específicos, resultado de licitaciones públicas para concesión de áreas e instalaciones portuarias; y la jubilación anticipada de personal excedente. El resultado de estas profundas transformaciones son costos portuarios razonables, unos USD 8 por tonelada, y alta productividad portuaria que coadyuvan al esfuerzo exportador. Finalizó mencionando algunos retos importantes: la necesidad de invertir en nueva infraestructura y espejos de agua pues la existente ya alcanza su capacidad, los múltiples usos posibles para la faja costera que dificulta la identificación de lugares para nuevos puertos con suficiente conectividad, la persistente dicotomía entre la ventajosa flexibilidad del empleo eventual y la aspiración de seguridad laboral y, finalmente, la demanda energética que seguramente exigirán una mayor integración regional que haga posible, como en el pasado, un salto considerable a la productividad. 

El segundo expositor fue el Sr. Juan José Giammattei, Director Ejecutivo de la Autoridad Marítima Portuaria de El Salvador quien disertó sobre “Proceso de Concesión del Puerto La Unión y el Rol del Regulador AMP”. El Sr. Giammattei presentó la ubicación de este puerto de reciente construcción manifestando que se trata de una notable adición de capacidad portuaria en el tramo de costa comprendido entre los puertos de Lázaro Cárdenas (México) y Balboa (Panamá).  Se trata de un puerto moderno con tres muelles: para contenedores (350 metros de longitud y 15 metros de calado), carga polivalente (200 metros de longitud y 14 metros de calado) y RO-RO (200 metros de longitud y 9.5 metros de calado) con fácil acceso a la carretera Panamericana y distante 180 Km de la capital San Salvador y 370 Km del Puerto Cortés, principal puerto hondureño sobre el Mar Caribe (aproximadamente 8 horas de viaje, la mitad del tiempo que se emplea desde Acajutla, principal puerto salvadoreño).  A continuación presentó el marco legal que ampara el proceso de concesión y en el que se establece la Autoridad Marítimo Portuaria como regulador encargado de velar por tarifas eficientes, limitar poderes monopólicos y supervisar el cumplimiento del contrato. Mencionó que esta fase se había terminado y ahora, con la asesoría de la Corporación Financiera Internacional (IFC) del Banco Mundial, se encontraban completando los estudios económicos y ambientales para convocar a licitación internacional a fines de 2012.  Concluyó manifestando que el proceso ha significado un aprendizaje institucional muy valioso que ha tomado algún tiempo pero que dentro de un año se podrá contar con un concesionario para un puerto que requiere una inversión modesta del orden de USD 30 millones y en el que el Estado asegura el mantenimiento del canal de acceso. 

El tercer expositor fue el Sr. Juan Miguel Durán, Superintendente de Puertos y Transporte de la Superintendencia de Puertos y Transportes de Colombia quien expuso sobre “Políticas Públicas y Legislación. La experiencia de Colombia”. El Sr. Durán mencionó que la ley asigna a la Superintendencia la inspección, vigilancia y control de las sociedades portuarias (empresas que administran las instalaciones portuarias) y los operadores portuarios (empresas que ejecutan las operaciones portuarias). Recordó que la actual institucionalidad se origina en 1991 cuando se dio la Ley de Puertos y las modificaciones introducidas por dos Decretos del año 2000 y dio detalles del marco legal existente. Señaló que una de las tres componentes de la Superintendencia se dedica exclusivamente a los puertos siendo 586 los entes vigilados a saber: 66 sociedades portuarias marítimas, 11 sociedades portuarias fluviales, 338 operadores portuarios, 147 empresas de transporte fluvial y 24 cooperativas de trabajo asociado. Todos los entes se encuentran ubicados en 27 zonas portuarias, como son Cartagena, Santa Marta, Buenaventura, etc. Finalizó explicando algunas tareas en curso para mejorar la normativa existente (por ejemplo precisar indicadores de rendimiento en las concesiones y especificar claramente las condiciones de reversión de activos) e impulsar la productividad de las instalaciones (trabajo continuo y coordinación de todos los que intervienen en los corredores logísticos, instalación de zonas logísticas, etc.). 
A continuación el Sr. Raúl Fiorano, representante de Argentina y Presidente del CTC sobre Control de la Navegación presentó su informe por documento CIDI/CIP/doc. 9/12 indicó la participación de nueve países miembros y tres miembros asociados en este CTC por lo que al 31 de diciembre de 2011 se dispone de un saldo de USD 11,049.  
Luego anunció tres presentaciones relativas al tema. La primera estuvo a cargo de los Sres. Marco Antonio Ramos y Rodolfo Héctor Gonzáles de la Prefectura Naval Argentina quienes hicieron la exposición “Actualidad del código PBIP y su vinculación con el control de la navegación”. Los expositores recapitularon la normativa que ampara la aplicación del código y los procesos empleados en su aplicación mencionando que en la actualidad existen 117 instalaciones de las cuales 113 fueron certificadas y 102 mantienen su certificación. Hicieron hincapié en el proceso de mejora continua para los procesos de auditorías exigidos por el código. Luego pasaron a describir la tecnología utilizada en el sistema integrado de gestión operativa (SIGO) para seguimiento de buques en tiempo real en el litoral marítimo y fluvial, y la integración de información en la interfaz portuaria para complementar las exigencias del código PBIP.    

Luego el Sr. Roberto Gonzáles, Gerente de Desarrollo de Negocios de Kongsberg Norcontrol expuso sobre “Los sistemas de gestión de tráfico marítimo: su financiación y tarifas”. El Sr. Gonzáles inicio su exposición dando detalles de la empresa, líder mundial en el desarrollo e implementación de sistemas de gestión de tráfico marítimo con una tradición de más de 30 años en los que ha instalado más de 200 sistemas en diversos puertos. Pasó luego a describir algunas de las ventajas de estos sistemas como son seguridad de la navegación, prevención de actos ilícitos y reducción del tiempo de rotación de las naves en puerto. Luego proporcionó detalles de la arquitectura del sistema, tipo y ubicación de sensores, integración y conservación del flujo de datos, etc.  A continuación explicó un sistema de financiamiento para adquirir y operar el sistema basado en la concesión del servicio de gestión del tráfico marítimo en el cual toda la inversión es recuperada mediante tarifas a ser aplicadas al usuario. Finalizó su exposición enfatizando la importancia de un marco legal adecuado para hacer posible tal modelo y proporcionó algunas sugerencias sobre las modalidades de cobro de la tarifa. 
Finalmente la Sra. Gloria de Mees, Directora de Turismo Sostenible de la Asociación de Estados del Caribe disertó sobre “Creación de una Asociación de destinos turísticos para cruceros en el Caribe”. La Sra. De Mees informó que la Asociación de Estados del Caribe creada en 1994 cuenta con 25 estados miembros y 3 estados miembros asociados que enfocan su actividad en las áreas del comercio, transporte, reducción del impacto de los desastres naturales y promoción del turismo sostenible. En esta última tiene especial importancia el desarrollo del turismo hacia destinos múltiples. Presentó luego las estadísticas de llegada de turistas en los estados miembros así como ejemplos de los retos que presentan la afluencia de turistas en cruceros y los impactos benéficos que se derivan de esas visitas en las plazas portuarias de los países caribeños. Mencionó que en 2006 se decidió establecer una asociación de destinos turísticos para cruceros siguiendo el modelo del mar Báltico donde 10 estados agrupan 45 entidades en 26 destinos. Finalizó detallando una serie de medidas de promoción destinadas a movilizar los recursos necesarios para crear condiciones de atracción suficientes en las plazas portuarias y su presentación a los operadores de cruceros turísticos. 
Siendo las 11:25 horas se dio por finalizada esta sesión. 

G. Quinta Sesión Plenaria 
Se llevó a cabo desde las 11:30 horas bajo la presidencia del Sr. Frank Boyle, representante de Perú, para desarrollar conjuntamente los siguientes puntos del temario: 

Diálogo Portuario y Evaluación de los CTC (punto 8 del temario); Establecimiento de grupos y procedimientos de trabajo para el periodo 2012-13 (punto 12 del temario);  y Mecanismos de trabajo (punto 14 del temario)

El representante de Panamá mostró su conformidad de incluir en la actividad de la CIP y los CTC los temas legales que son materia de organizaciones como la OMI y la OIT. El representante de Costa Rica propuso que la recopilación de información que se lleva a cabo en los CTC diese lugar a un glosario y a un reporte de legislación comparada, y reiteró la importancia de la misma, ya que es de aplicación obligatoria, como la de OMI. Por su parte el delegado de Colombia manifestó que debido a las reformas iniciadas hace veinte años tienen alguna experiencia en legislación para concesiones y cabotaje que podría ser de interés para otros países. 

Otras intervenciones reiteraron la posibilidad de establecer grupos de trabajo específicos y temporales para el tratamiento de algún tema en particular así como el empleo de los medios electrónicos para la comunicación fluida entre los interesados. 
Sede y Fecha de la VIII Reunión de la CIP (punto 15 del temario)

El Pleno agradeció y aceptó la propuesta del representante de Colombia para organizar la VIII reunión de la CIP en Cartagena en abril de 2013. 
Elección de nuevas Autoridades de la CIP 2012-13 (punto 13 del temario); Debate de Propuestas y Consideración de propuestas de resolución (punto 17 del temario)

La Secretaría circuló siete proyectos de resolución, cinco de los cuales recogían el consenso alcanzado respecto a las modificaciones al reglamento de la CIP y las medidas específicas que deben adoptarse para potenciar su efectividad. Otro proponía la integración del CECIP con los países determinados según una estimación preliminar de la Secretaría derivadas de las opiniones vertidas durante el dialogo portuario. El proyecto de resolución denominado Declaración de Lima buscaba el respaldo de las instancias superiores de la OEA al accionar de la CIP durante los debates venideros sobre autofinanciación de algunas Comisiones de la OEA. 

La elección de las nuevas autoridades para el CECIP reabrió parcialmente el debate sobre su número pues los candidatos excedían las nueve posiciones previstas. Las delegaciones de Chile y los Estados Unidos mostraron su conformidad con el proyecto de resolución puesto en conocimiento de las delegaciones. Las delegaciones que hasta el momento habían estado a cargo de los cuatro CTC manifestaron su interés de continuar con esa tarea adaptando el plan de trabajo a las áreas prioritarias definidas por la Secretaría y modificadas según el consenso de las delegaciones durante la XIII reunión de CECIP. Otras delegaciones sugirieron la posibilidad de fraccionar alguna de las áreas prioritarias para así ampliar el CECIP a diez ó más posiciones.  Algunas delegaciones expresaron tibio apoyo a tal posibilidad que abría el examen del área a ser fraccionada posponiendo la finalización de la reunión. Finalmente las delegaciones de Suriname y San Vicente y las Granadinas expresaron su firme apoyo al proyecto de resolución tal como había sido presentado originalmente, pues su tenor refleja la orientación hacia resultados en un contexto de restricción presupuestaria. En tal coyuntura el delegado de Brasil, declinó continuar con la Presidencia del CTC que venía desempeñando por varios años en aras de lograr una aclamación por consenso de la integración del CECIP para el periodo 2012-2013. El pleno expresó su profundo agradecimiento por tal muestra de solidaridad y adoptó la integración del CECIP como figura en la Resolución CIDI/CIP/RES. 120 (VII-12) incluida en el documento CIDI/CIP/doc. 13/12
Las otras resoluciones fueron adoptadas también por consenso con unas pocas sugerencias de edición por parte de las delegaciones, incluyendo la Declaración de Lima (CIDI/CIP/DEC. 1 (VII-12) contenida en el  documento CIDI/CIP/doc. 13/12. 

Otros asuntos (punto 18 del temario) 

A continuación el Presidente electo de la CIP, Sr. Frank Boyle, representante de Perú, agradeció a nombre propio y de la APN la honrosa nominación y procedió a dar lectura a las conclusiones de la Presidencia de la VII reunión de la CIP. Estas son: i) para el comercio internacional, los costos portuarios que componen aquellos de transporte y logística son bastante más importantes que los aranceles; ii) los países de la región tienen firmados más de 60 tratados de libre comercio que conlleva a ser competitivo en el comercio global; iii) los altos costos de transporte y logística en la región duplican los del mundo industrializado, que son del orden del 8% del valor final del producto, y obliga a la adopción de políticas públicas para su reducción; iv) es necesaria la cooperación entre miembros de CIP para proyectos de capacitación, estableciendo alianzas estratégicas que coadyuven a un estándar internacional de gestión del conocimiento; v) el puerto seguro y limpio es una exigencia ineludible a corto y mediano plazo; vi) debe tomarse en cuenta la responsabilidad social y la participación de la mujer en las actividades, desarrollo de proyectos y operaciones portuarias; vii) el principal problema en puertos es la gestión en aspectos como tarifas elevadas, excesivo tiempo de atención a las naves, y baja calidad en el servicio portuario; viii) debe facilitarse y cooperar en el cumplimiento de las reglas de MARPOL 73/78 para prevenir la contaminación por hidrocarburos, aguas sucias, basura y atmosférica; ix) hay una ausencia de políticas para lograr una mayor eficiencia en el uso de energía en los puertos. 
H. Sesión Clausura

Finalizada la lectura de estas conclusiones el Presidente electo pronunció una breve alocución agradeciendo la asistencia de las delegaciones y deseándoles una feliz estancia en caso de que decidieran visitar algunas de las numerosas atracciones de la ciudad y el país, y declaró clausurada la Reunión siendo las 14:15 horas del viernes 16 de marzo de 2012.

Se invitó a los presentes al brindis de clausura que tuvo lugar de 19 a 21 horas.   
Visita al puerto del Callao (punto 19 del temario) 

Los participantes se dividieron en dos grupos según su preferencia por visitar las instalaciones para manejo de contenedores del Muelle Sur operado por DP World o las instalaciones polivalentes para manejo de cargas liquidas y sólidas a granel, Ro-Ro, vehículos y contenedores ubicadas en el extremo norte del puerto y que son operadas por APM Terminals, subsidiaria del grupo Maersk. 

 La visita se realizó entre las 15.30 y las 18:30 horas y contó con guías bilingües. 
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