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REVISTA DE LA CIP

PLAN DE EJECUCIÓN

PREPARACIÓN DE LAS BASES Y CONVOCATORIA A EMPRESAS EDITORIALES. La Secretaría elaborará las bases y hará pública la convocatoria para que empresas editoriales de los países miembros presenten ofertas para la elaboración, producción y distribución de la revista. Antes del 13 de febrero de 2004. 

CONSTITUCIÓN DEL COMITÉ EDITORIAL. Integrado por expertos remunerados de los 5 países del Subcomité de Política y Coordinación (Presidido por México, e integrado por Barbados, El Salvador, Estados Unidos y Uruguay).  Funciones: fija línea editorial, selecciona los temas de cada número, selecciona artículos y articulistas, fija los plazos de recepción, revisa contenidos, entre otros. Duración: 2 años. Remuneración: por determinarse, según la oferta económica de la empresa editorial. Nombres de expertos a entregarse a Secretaría antes del 30 de enero de 2004.    

PRESENTACIÓN DE OFERTAS. Deberá incluir (i) Antecedentes legales y financieros de la empresa (ii) Experiencia comprobada en el campo editorial.  (iii) propuesta técnica para elaboración, producción y distribución de la revista, y (iv) propuesta económica financiera. Fecha de cierre de presentación: 30 de abril de 2004.     

SELECCIÓN DE LA EMPRESA EDITORIAL. Por el Subcomité de Política y Coordinación. 30 de mayo de 2004. 

CONTRATACIÓN DE LA EMPRESA. Contrato entre la Secretaría General de la OEA y la empresa seleccionada.  30 de junio de 2004. Duración: 2004-2007. 

PUBLICACIÓN DE LA REVISTA: 1 en 2004, 3 en 2005, 3 en 2006 y 3 en 2007. 

PLAZOS PARA LA PRODUCCIÓN DE LA REVISTA. El primer número de la revista se publicará en octubre de 2004. A tale efecto el Comité Editorial y la Secretaría coordinarán con la empresa editorial seleccionada para cumplir con ese objetivo. 
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