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INFORME DE LA V REUNIÓN DEL CTC SOBRE SEGURIDAD PORTUARIA

En Puerto la Cruz, Venezuela, el día 1° de diciembre del 2003, a las 15:00 horas se llevó a cabo la V Reunión del Comité Técnico Consultivo (CTC) sobre Seguridad Portuaria, bajo la Presidencia del Delegado de Los Estados Unidos de América Raymond Barberesi, y la Vicepresidencia del Delegado de Guatemala Alfonso Camping y con la asistencia de las Delegaciones de Argentina, Brasil, Chile, Costa Rica, Ecuador, Jamaica, México y Panamá y con la delegación de Puertos del Estado de España, en calidad de Miembro Asociado; la lista de participantes se adjunta en el Anexo A de este Informe.  

El Secretario de la Comisión Interamericana de Puertos Dr. Carlos M. Gallegos destacó la importancia y prioridad que se ha dado a los temas de Seguridad Marítima Portuaria y la necesidad de procurar una pronta implantación del Código ISPS por parte de los países miembros de la OEA. 

El Presidente del CTC, dio la bienvenida y reconoció el esfuerzo que han venido desarrollando las delegaciones de los países miembros en materia de seguridad portuaria y dio asimismo la bienvenida, a los representantes de los Miembros Asociados, destacando la incorporación de tres  nuevos miembros asociados del Comité,  la Empresa Consultran Ltda. de Chile, la Empresa Safe Port  y La Empresa Hutman Marketing Corporation, estas dos últimas de los Estados Unidos de América. 

Seguidamente se dio cumplimiento a la siguiente Agenda de Trabajo:

Punto Uno: Programa de Capacitación Portuaria:  

Gracias a la labor desarrollada por la Administración Marítima de los Estados Unidos, se han capacitado hasta los momentos 200 personas. De igual manera se resalto que el Curso diseñado por la CIP, en materias portuarias, fue aprobado como Programa Modelo por el Senado de los Estados Unidos, para la implementación de la ley de Seguridad de Transporte Marítimo  S-1214. 

Se dio a conocer que los tres cursos de Capacitación del año 2003 han sido pospuestos para el año 2004, en consideración a que se produjo una  revisión del programa, para ajustarse a las exigencias del Código ISPS. 

En consideración a lo anterior, los cursos se efectuarán en las siguientes sedes y fechas tentativas: 

En República Dominicana, para a fines de enero y principios de febrero; en Perú a mediados de marzo, y en Argentina para el mes de abril 

Se dio a conocer que los ajustes a los Cursos fueron validados en el mes de noviembre en Barbados y que actualmente se encuentran en proceso de traducción al castellano. 

En cuanto al programa del 2004, ya se aprobó la impartición  de cuatro cursos adicionales, cuyas fechas se fijarán posteriormente y que tendrán las siguientes sedes: 

Ecuador, para los países del grupo andino; Jamaica para los países del Caribe; El Salvador para los países centroamericanos y Uruguay para los países del MERCOSUR. 

Punto Dos: Guía para la Gestión e Implementación del Código ISPS. 

Se destacó que se encuentra en la etapa final de preparación la confección de una Guía para la Gestión e Implementación del Código ISPS, de la cual se hizo entrega de un resumen, que contiene la carátula, el índice y el flujograma que contendrá el documento final, el cual será una herramienta  introductoria para comprender y poner en práctica el Código ISPS, permitiendo unificar criterios de interpretación y aplicación  en la región. 

Punto Tres: Coordinación Regional 

El Presidente destacó la importancia que reviste en estas materias, la buena  distribución de la información entre los puertos de la región, a fin de conocer las fallas que se presentan en ellos y de resolver, en lo posible, los problemas que les atañen.  

El presidente dio cuenta de los contactos efectuados con la APPA, para realizar acciones conjuntas en estas materias, situación que fue acogida favorablemente con la aceptación de todas las delegaciones, para lo cual se solicitó a la Secretaría, que buscara  la firma de concretar ésta colaboración.

Punto Cuatro: Plan de Acción Interamericano de Seguridad Portuaria: 

Se destacó la necesidad e importancia que reviste para los países miembros el hecho de diseñar un Plan de Acción de Seguridad Portuaria Hemisférico, como instrumento destinado a colaborar en el cumplimiento de las normas y estándares internacionales de Seguridad Marítimo Portuarias, dado que existen países que no cuentan con las capacidades, ni con  los recursos para invertir en seguridad. Asimismo se dejó constancia que  a través de este Plan se posibilita el establecimiento de subprogramas de cooperación, de alianzas, de unificación de recursos técnicos y de financiamiento,  para los países que requieran de este tipo de ayuda y asistencia. 

Se señaló que el Plan de Acción,  es un instrumento de suma importancia, que permitirá hacer una evaluación del costo que tendrá para cada puerto de la región, la implantación del código ISPS.

Punto Cinco: Cuestionario sobre estado de implementación del Código ISPS  

Se presentó un cuestionario diseñado especialmente para conocer el estado de implementación del Código ISPS, en la región, el cual contiene siete preguntas básicas.

Se efectuaron una serie de consultas sobre este cuestionarios, las que fueron aclaradas por la presidencia y la Vicepresidencia, asimismo varias  delegaciones, resaltaron su preocupación ante las dificultades que se presentan a nivel individual de cada puerto,   en lo referente a los escasos recursos económicas con que cuentan los países miembros para dotar de equipos de última generación a sus  puertos en pro de la aplicación de las normas y estándares internacionales de Seguridad Marítimo Portuarias. Por lo que se solicitó se identificaran fuentes de financiamiento para este tipo de implementaciones.

Se aprobó finalmente el cuestionario aclarando que en la pregunte siete se deberá incluir cualquier tipo de dificultades que se detecten en la aplicación del Código, sean ellas de capacitación, de asistencia técnica, de financiamiento, como de competitividad entre puertos.

Punto Seis: Conferencia Hemisférica de Seguridad Portuaria 

Se recordó por el Presidente, que en la III Reunión de la CIP, se había constituido un Comité Organizador, que tiene la misión de para efectuar las propuesta que permitirán realizar la  Conferencia Hemisférica de Seguridad Portuaria. 

A este respecto, informó de los contactos y de las actividades que había realizado el Comité Organizador con la empresa Hutman Marketing Corporation que es una empresa que representa a la organización Seatrade, entidad de alto prestigio y excelente calidad en la preparación de Conferencias especializadas en el área marítimo portuaria a nivel mundial. 

Destacó que se esta afinando la posibilidad de suscribir  con ellos un contrato que permita desarrollar esta Conferencia en la ciudad de Miami, USA,  entre el 25 y 27 de febrero del 2004 en el Hotel Hayatt Regency. 

Se destacó por el Secretario Ejecutivo de la CIP, que la idea era establecer tres niveles de participantes, a la  Conferencia, Un nivel con los representantes Oficiales de  los Gobiernos, los cuales asistirían sin costo a la reunión; un segundo nivel con os representantes de las Administraciones de los Puertos, los cuales tendrían un costo mínimo de asistencia y un  tercer nivel con los consultores y los proveedores de equipos los cuales tendrían que cancelar las cuotas completas por su asistencia. 

Propuso denominar la Conferencia como “ Puerto Seguro” y utilizar en ella la metodología de Talleres de Trabajo, para lo cual solicitó la colaboración de los miembros del CTC, para su presentación ante el Comité Ejecutivo, lo cual fue aprobado.

Siendo las 18:30 horas se levantó la sesión.

ANEXO  A / ANNEX A
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PAISES MIEMBROS / MEMBER COUNTRIES

ARGENTINA 

Jorge Omar FRAPOLLI

Director 

Comercio de Gestión del Puerto de Bahía Blanca

Argentina

Tubio RUBEN 

Prefecto General- Director de Policía de Seguridad

Prefectura Naval de Argentina 

Argentina

Celino Julian HARARI

Capitán De Altura

Operador VTS

Consorcio Gestión Puerta de Bahía Blanca

BRASIL 

José Alex BOTELHO DE OLIVA

Secretario de Fomento

Ministerio de Transporte

E-mail:  alexoliva@transporte.gov.br

Brasil 

Paulo de Tarso CARNEIRO

Director

Ministerio de Transporte

Brasil

CANADA

Paul Emily DRAPEAU

Director

Transport Canada

COSTA RICA 

Carlos THOMAS

Gerente

Japdeau

CHILE 

Andres Sepúlveda

Director de Desarrollo

Consultran Chile

Juan RUSQUE

Director

Dop

Ministerio Obras Públicas y Transporte

ECUADOR 

Elizabeth E. TREZZI 

Autoridad Portuaria 

Treasure trade INT.CO

GUATEMALA 

Gustavo Adolfo MENDEZ

Director Junta Directiva

Comisión Portuaria Nacional

Miguel Angel SAMAYOA

Director  Junta Directiva

Comisiòn Portuaria Nacional 

Marco Antonio MERIDA ZEA

Director Ejecutivo

Comisión Portuaria Nacional 

Pavel DIMITRI CHINCHILLA

Asesor

Programa de Seguridad Portuaria

Susan PINEDA MENDOZA

Directora CPN  

Vinicio ARANGO CUSTODIO

Director Junta Directiva

Comisión Portuaria Nacional

JAMAICA 

Byron LEWIS

Vice Presidente

Autoridad Portuaria

MÉXICO 

ANGEL GONZALES

Director General de Puertos 

Secretaría  de Comunicaciones y Transporte

E-mail: agnel@set.com.mx

México

NICARAGUA 

Joaquin TORRES 

Gerente Técnico

Empresa Portuaria Nacional

PANAMÁ 

Alfonso RODRÍGUEZ 

Director de Puertos de Anzoátegui, S.A. 

Autoridad Marítima de Panamá 

E-mail: Alrosaanp@hotmail.com 

Panamá

UNITED STATES 

Raymond BARBERESI

Director Office or Ports and Domestic Shipping

US Dot  /  Maritime Administration

Bo Chistopher HERMANSON

Representante

Sabik / Mobilis 

Jacqueline HUTMAN

Presidente

Hutman Marketing Lorp

Thomas Morelli

Programa MGR, Seguridad Portuaria

US DOT, Maritime Administration

Luz DUNCAN SCHEMA

Partner 

Vite Pres

Safe Ports LLC 

VENEZUELA 

Cesar A. GRANADOS M

Gerente de Puertos 

INEA

José Gregorio LAPREA B.

Gerente General Ingenieria y Seguridad Integral

INEA

Klaus ESSIGT 

Gerente de Seguridad Integral 

INEA

Venezuela

Wilma del Carmen MORALES BARRETO

Consultaría Jurídica

Puertos de Sucre, S. A

Venezuela

Guillermo MORON TOLOZA

Presidente

Puerto Internacional El Guamache

Consorcio Guaritico

Jesús Teodoro  MOLINA VILLEGAS 

Presidente

Puertos de Sucre, S. A

Venezuela

Roxana COROMOTO 

Gerente de Puertos de Sucre 

Puertos de Sucre, S. A

Venezuela

Jorge PETIT

Tercer Secretario

Ministerio de Relaciones Exteriores

Venezuela

AuraMarina Perez

Ingeniero de La gerencia de Puertos

INEA

Alfredo STELLING

Gerente General de Turismo

Puerto Internacional El Guamache

Consorcio Guaritico

INVITADOS 

ESPAÑA 

Santiago MONTMANY 

Departamento Cooperación Internacional

Puertos del Estado

Nuria GAITON

Jefe de Departamento de Relaciones Internacionales

Puerto del estado

