
ANEXO D

Código de Política Ambiental Portuario

Propuesta de Venezuela

Los principales objetivos ambientales que debería intentar alcanzar el sector portuario del Continente Americano son: 

Contribuir al desarrollo de un sistema de transporte multimodal sustentable, al ser los puertos elementos clave de la Red de transporte continental. 

Fomentar las consultas, diálogo y colaboración amplios entre las Administraciones Portuarias y las partes interesadas (usuarios, público en general, ONG´s, etc.) para facilitar, desde el principio, la conciliación de intereses distintos y la aceptación de proyectos portuarios por las comunidades locales. 

Generar conocimientos y tecnologías nuevas por medio de la creación de técnicas sustentables que combinen el costo/beneficio y la eficacia ecológica. El propósito consiste en llegar a la autorregulación y desarrollar un enfoque sistémico ascendente. Aunque la Comunidad Americana optase por dictar normas ambientales, los instrumentos de autorregulación existentes, desarrollados por el propio sector y referidos a las prácticas cotidianas, ofrecerían unos lineamientos que servirían como base a la política ambiental portuaria del Continente Americano. Así se facilitaría la aceptación, implantación y ejecución de una gestión ambiental unificada. 

Mejorar la cooperación entre las Administraciones Portuarias en materia ambiental y facilitar el intercambio de experiencias y la aplicación prácticas aceptables en aspectos ambientales que eviten la pérdida de esfuerzos y permitan a estas Administraciones compartir el gasto de las soluciones ambientales. Ello se logrará notablemente mediante la participación de las Administraciones Portuarias en una Red Portuaria Americana. La finalidad consiste en crear un campo de acción estable limitando las prácticas ambientales indeseables como factor de competencia entre las Administraciones Portuarias. 

En el contexto de las respuestas a los derrames de hidrocarburos, promover e instaurar la regionalización de los Planes de Contingencia, conllevando un enfoque cooperativo para compartir conocimiento, información, personal, equipamiento y materiales en regiones previamente identificadas. (Atlántico Norte, Gran Caribe, Atlántico Sur, Pacífico Norte, Pacífico Central y Pacífico Sur) 

Aumentar la conciencia en cuestiones ambientales e integrar el desarrollo sustentable en la política portuaria, animando a las Administraciones portuarias a redactar una política ambiental a disposición del público, que establezca las estrategias y métodos para realizarlo. Así se contribuye a promover la “responsabilidad social del sector” en los puertos. 

Animar a las Administraciones Portuarias a realizar las debidas evaluaciones de impacto ambiental en los proyectos portuarios y las adecuadas evaluaciones estratégicas de impacto ambiental en los planes de desarrollo portuario para valorar, desde el principio, la manera de reducir su efecto sobre el medio ambiente. 

Estimular la mejora continua del medio ambiente portuario y su gestión, promoviendo la utilización de herramientas de Sistemas de Información de Gestión Ambiental (tales como las auditorías ambientales, revisión ambiental, sistemas de gestión, sistemas de ayuda a las decisiones y la red de información ambiental portuaria). 

Promover el seguimiento, mediante indicadores ambientales, para medir objetivamente el progreso reconocible de las prácticas ambientales en los puertos del Continente. 

Promover las memorias ambientales como medio para comunicar la buena conducta ambiental a las partes interesadas y a las instituciones americanas, siguiendo las recomendaciones realizadas por el CTC de Control de Navegación y Protección Ambiental 

Intensificar la comunicación de mejoras ambientales conseguidas por los puertos, con vistas a crear una mejor comprensión del rol de los puertos y de sus esfuerzos en pro de la sustentabilidad. 
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