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Punto 7 d) del temario
CANDIDATURA PARA LAS TRES VACANTES QUE SE PRODUCIRÁN EN EL
CENTRO DE ESTUDIOS DE JUSTICIA DE LAS AMÉRICAS

Este documento será presentado a la Asamblea General
en su trigésimo octavo período ordinario de sesiones.

NOTA EXPLICATIVA

La Asamblea General mediante resoluciones AG/RES. 1757 (XXX-O/00), “Medidas destinadas a alentar el pago oportuno de las cuotas”, Anexo A, literal B., Numerales 3a, b y c, y AG/RES.2157 (XXXV-O/05) “Programa-presupuesto de la Organización para 2006, cuotas y contribuciones para el FEMCIDI 2006”, Capítulo III.A.7 dispuso que se deberán observar los siguientes procedimientos para las elecciones que realicen la Asamblea General o los Consejos de la Organización:

AG/RES.1757 (XXX-O/00):

“a.
Cuando se distribuya a los Estados Miembros la documentación relacionada con la candidatura presentada por un Estado Miembro, la Secretaría deberá indicar en la nota de transmisión cuál es la situación de pago del Estado Miembro…;

b.
Dentro de la semana previa a la celebración de las elecciones, y otra vez inmediatamente antes de la elección, la Secretaría General deberá distribuir una lista a todas las delegaciones en la que se indique qué países se encuentran “en situación regular”, cuáles son “considerados en situación regular” y aquellos “en mora”.  Además, se deberá indicar el número de años de atraso en que se encuentra cada uno de esos países.  No se realizará una votación hasta que dicha información haya circulado y sea del conocimiento de las delegaciones.

c.
El órgano elector correspondiente podrá tomar en cuenta específicamente la condición de aquellos Estados que están en “mora”.”

AG/RES.2157 (XXXV-O/05):

“c.
Modificar las definiciones en la parte A del anexo A de la resolución AG/RES. 1757 (XXX-O/00),  a fin de eliminar el término “situación regular” y remplazarlo con dos nuevas categorías de pago, “situación regular A” y “situación regular B”, como se indica en cursiva a continuación: 

1. “Situación regular A”: Para fines de la presente resolución, un Estado Miembro que haya pagado la totalidad de sus cuotas al Fondo Regular correspondientes a todos los años anteriores se considerará en “situación regular A” para el año en curso cuando:

a. Haya pagado la totalidad de su cuota al Fondo Regular para el año en curso; o

b. Haya acordado por escrito un plan de pagos con la Secretaría General para el pago de toda su cuota al Fondo Regular para el año en curso a más tardar el 1 de enero de ese año y esté cumpliendo dicho plan.


No obstante lo dispuesto en los incisos a y b supra, un Estado Miembro que haya pagado la totalidad de las cuotas del Fondo Regular correspondientes a años anteriores y haya indicado por escrito a la Secretaría General, antes del 1 de enero del año en curso, su intención de pagar la totalidad de la cuota antes del 31 de marzo, también se considerará en “situación regular A” hasta el 31 de marzo de ese año.  Si no paga la totalidad de su cuota al Fondo Regular a más tardar en esa fecha, perderá su condición de “situación regular A”  a partir del 1 de abril y no la recuperará hasta tanto no pague la totalidad de su cuota.

2. “Situación regular B”: Para fines de la presente resolución, un Estado Miembro que haya pagado la totalidad de sus cuotas al Fondo Regular correspondientes a los años anteriores, haya acordado por escrito con la Secretaría General un plan de pagos de la totalidad de su cuota al Fondo Regular para el año en curso a más tardar el 1 de enero y no esté cumpliendo dicho plan se considerará en “situación regular B”, siempre que:

a.
Haya acordado por escrito un nuevo plan de pagos con la Secretaría General para el año en curso; y

b. Esté cumpliendo con ese nuevo plan de pagos. 

No obstante, un Estado Miembro no podrá permanecer en la condición de “Situación regular B”, si no ha pagado, durante el año en curso, dos planes de pago acordados consecutivos.

Estas enmiendas a las definiciones contenidas en la parte A del Anexo A de la resolución AG/RES. 1757 (XXX-O/00) permanecerán vigentes en forma indefinida hasta que sean modificadas por la Asamblea General.”

A efectos del cumplimiento de las citadas resoluciones, la Secretaría General remite información relativa a la situación de pago de cuotas de los Estados Miembros actualizada al 23 de mayo de 2008 como anexo al presente documento.
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Consejero Hebe Martínez Burle

martinezburie(cD,hotmail.com: hmb(a?movìnet.com.uy
Nacida en Uruguay. Título de Doctor en Derecho y Ciencias Sociales otorgado por la Universidad de la República en 1984, y Título de Procurador, otorgado por la Universidad de la República en 1980. Trabajó para el Departamento Jurídico del Tribunal de Cuentas de la República (1973-1976) y en la Intendencia Municipal de Montevideo como Integrante de la Unidad de Trabajo Marginal ("cantegriles" - viviendas y asentamientos precarios) (1985-1986).
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Actualmente es miembro electo (Asamblea General -OEA-) del Consejo Directivo del Centro de Estudios de Justicia de las Américas-CEJA- (2005).

· En 1984 integró la Comisión de Recepción de Denuncias por violaciones a los Derechos Humanos del Colegio de Abogados del Uruguay; integró la Comisión de Derechos Humanos del Frente Amplio.

· En 1985 realizó el Asesoramiento Técnico a CONAPRO, área Derechos Humanos (Comisión Nacional de Concertación Programática, interpartidaria, instituida al retorno a la institucionalización democrática en Uruguay); tuvo a cargo la co-redacción del Proyecto de Ley para la creación de Defensor del Pueblo.

· En 1986 realizó el Asesoramiento Técnico Bancada Parlamentaria; tuvo a cargo la redacción de la Propuesta de Ley de Amnistía para presos políticos y coordinación interpartidaria; cooperó en la redacción del proyecto de Ley de Amnistía para presos comunes.

· Entre 1985 y 2005 realizó el Asesoramiento Técnico Bancada Parlamentaria.

· En 1995 integró la Comisión de Seguridad Pública; tuvo a cargo la redacción del Proyecto de Ley Cristal (transparencia para evitar corrupción por funcionarios públicos).

· En 1988 integró el Grupo de Trabajo Policía 2000, para mejorar la interrelación con la sociedad civil. Actualmente es Presidente de la ONG ISODE (Instituto de Solidaridad y Desarrollo).

· Realiza ejercicio libre de la profesión desde 1980 hasta la fecha.
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MISIÓN PERMANENTE DE BRASIL
ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
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La Misión Permanente de Brasil ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Comisión Preparatoria de la Trigésimo Octava Asamblea General y se complace en presentar la candidatura del señor Carlos Eduardo Caputo Bastos para su reelección como miembro del Centro de Estudios de Justicia de las Américas (CEJA), en las elecciones que tendrán lugar durante la Trigésimo Octava Asamblea General de la OEA.

La Misión Permanente de Brasil aprovecha la oportunidad para reiterar a la Comisión Preparatoria de la Trigésimo Octava Asamblea General las seguridades de su más alta y distinguida consideración.
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�.	Este documento fue previamente publicado con la clasificación AG/CP/INF.572/08.


�.	Este documento fue previamente publicado con la clasificación AG/CP/INF.572/08 add. 1.
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