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le 24 octobre 2003

Monsieur le Président,


J’ai l’honneur de m’adresser à vous afin de soumettre au Conseil permanent le rapport sur l’exécution du Programme-budget et les virements entre les chapitres du Fonds ordinaire pour la période s’étendant du 1er janvier au 30 septembre 2003 ainsi que l’exécution budgétaire des Fonds spécifiques.


Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Président, les assurances de ma plus haute considération. 


César Gaviria

Secrétaire général

Son Excellence
l’Ambassadeur Salvador E. Rodezno Fuentes

Représentant permanent du Honduras

  près l’Organisation des États Américains

Président du Conseil permanent

Washington, D.C.

.

SECRÉTARIAT GÉNÉRAL

RAPPORT SUR L’EXÉCUTION DU PROGRAMME-BUDGET ET LES VIREMENTS ENTRE LES CHAPITRES DU FONDS ORDINAIRE EN 2003 

ET SUR L’EXÉCUTION BUDGÉTAIRE DES FONDS SPÉCIFIQUES

1er janvier – 30 septembre 2003
SECRÉTARIAT GÉNÉRAL

RAPPORT SUR L’EXÉCUTION DU PROGRAMME-BUDGET 

ET LES VIREMENTS ENTRE LES CHAPITRES DU FONDS ORDINAIRE EN 2003 

ET SUR L’EXÉCUTION BUDGÉTAIRE DES FONDS SPÉCIFIQUES
1er janvier – 30 septembre 2003

INTRODUCTION


Le Secrétariat général présente son troisième rapport sur l’exécution budgétaire et les virements entre les chapitres du Fonds ordinaire en 2003.  Le Secrétariat fournit également dans ce rapport des renseignements sur l’exécution budgétaire des Fonds spécifiques, conformément à l’article 82 des Normes générales. Ces Fonds sont financés par des dons d’autres organisations internationales, d’organismes gouvernementaux, et d’États Observateurs.  Ce rapport comprend les deux sections ci-après:

Section A – Programme-budget  du Fonds ordinaire pour 2003 et virements entre les chapitres de ce Fonds.

Section B – Activités du Fonds ordinaire co-financées par les Fonds spécifiques 


Au cours de la période comprise entre les mois de janvier à septembre 2003,  le Secrétariat général a géré des engagements de dépenses et des décaissements se chiffrant à EU$115,3 millions. L’exécution du budget 2003 du Fonds ordinaire s’élève à EU$73,5 millions alors que celle des Fonds spécifiques se monte à EU$41,8 millions. Les rapports sur les crédits supplémentaires et les fonds d’affectation spéciale seront présentés sous couvert séparé. 

SECTION A – PROGRAMME-BUDGET DU FONDS ORDINAIRE POUR 2003 ET VIREMENTS ENTRE CHAPITRES

I.
ANTÉCÉDENTS

1. L’Assemblée générale a approuvé, par sa résolution AG/RES. 1909 (XXXII-O/02), l’ouverture des crédits et a prévu les sources de financement suivants pour 2003:

Crédits

Personnel 
46.378,4

Hors personnel
$29.621,6
$76.000,0
Financement

Quotes-parts
73.727,1

Direction technique et appui administratif
1.265,5

Autres recettes
$
1.007,4
$76.000,0

2. Cette résolution prescrit, entre autres ce qui suit : « … De réitérer que le Secrétaire général jouit de l’autorité et bénéficie de la marge de manœuvre voulues pour ajuster la structure du personnel du Secrétariat général et pourvoir les postes vacants, étant entendu que le montant total de l’objet de dépenses 1 pour 2003 n’est pas supérieur à la somme de EU$46.378.400. À cet égard, le Secrétariat général devrait chercher à minimiser les dépenses liées à ces ajustements ».

II.
CRÉDITS AJUSTÉS

La section A des tableaux ci-annexés montre, dans la colonne (a), les crédits approuvés et dans la colonne (b) les crédits ayant fait l’objet d’ajustements au 30 juin 2003, tels qu’ils figurent dans le document CP/doc. 3757/03. La colonne (c) montre les crédits qui ont été virés d’un chapitre à un autre entre le 30 juin et le 30 septembre 2003. Les colonnes (d) et (e) montrent, respectivement, les réaffectations de crédits, cumulées à la date du présent rapport et les variations, exprimées en pourcentage, par rapport aux montants au 30 juin 2003. 

Au cours de cette période, aucun changement important n’est intervenu en matière de crédits. Le sous-programme 10G - Conférences et réunions du Secrétariat a été crédité de $85.900. Cette somme,  qui résulte d’un virement de $21.000 en provenance du sous-programme 10A-Assemblée générale et d’un virement de $64.900 en provenance du sous-programme 10W – Conférences de l’OEA, représentait une contribution au financement des réunions du Conseil permanent, de ses commissions et de ses groupes de travail.    

Le Secrétariat exécutif au développement intégré (SEDI) a été réorganisé suite à l’Instruction nº 03-01 du Secrétaire général, en date du 25 juin 2003. Les réaffectations de crédits qui ont découlé de cette réorganisation figurent au chapitre 5 – Agence interaméricaine pour la coopération et le développement. Les réaffectations de crédits, au sein du chapitre 5, étaient liées essentiellement à la relocalisation des ressources humaines destinée à renforcer les sous-programmes suivants :  50A- Cabinet du Secrétaire exécutif de l’AICD, 50B – Département des politiques de coopération de l’AICD, 51A – Département de développement des programmes de l’AICD, 52B- Département des technologies de l’information pour le développement humain de l’AICD. Comme on le voit, les virements effectués au sein du chapitre ne se traduisent ni par une augmentation ni par une diminution de l’enveloppe totale. 
III.
FINANCEMENT DES CRÉDITS

Le niveau autorisé pour les crédits est basé sur l’estimation des recouvrements de quotes-parts, lequel s’établit à EU$76.000.000.  

IV.
ENGAGEMENTS DE DÉPENSES

Les engagements de dépenses au 30 septembre 2003 se sont établis à hauteur de EU$73.515.590, soit 96,7 % de l’encours total de EU$76.000.000. Les fonds ont été engagés au titre des rubriques suivantes:

a) Personnel récurrent: EU$46.933.789, soit 99,6 % des crédits ajustés, lesquels se montent à EU$47.111.265. 

b) Hors personnel: EU$26.581.801, soit 92% des crédits ajustés, lesquels se montent à EU$28.888.735. Les tableaux ci-annexés indiquent la ventilation par chapitre et sous-programme des informations susmentionnées.

V.
CRÉDITS NON ENGAGÉS

Les fonds disponibles pour le dernier trimestre de l’année 2003 s’élèvent à EU$2.484.410, alors qu’ils s’élevaient en 2002, pour la même période, à EU$4.269.421. Les contraintes budgétaires qui affectent actuellement le Secrétariat général pourraient bien avoir une incidence négative sur certains projets et activités du Secrétariat général.  
SECTION B -  ACTIVITÉS DU FONDS ORDINAIRE COFINANCÉES PAR LES FONDS SPÉCIFIQUES


Ainsi que nous l’avons annoncé dans l’Introduction du présent rapport, nous présentons ci-après une liste, ventilée par chapitre et par sous-programme, des sous-programmes qui mettent en œuvre le plus grand nombre d’activités et gèrent les ressources les plus considérables provenant de bailleurs de fonds extérieurs. Compte tenu du fait que les fonds spécifiques fonctionnent uniquement sur une base de liquidités, les données contenues dans cette section ne se réfèrent pas à  des crédits mais à des engagements de dépenses et à des décaissements au 30 septembre 2003. En effet, toute référence budgétaire pourrait prêter à équivoque, vu le caractère imprévisible des encaissements de liquidités. Les engagements de dépenses et les décaissements au titre du Fonds ordinaire pour l’année 2003 figurent dans une colonne séparée puis ils sont additionnés à celle montrant les montants au titre des fonds spécifiques afin que les États membres sachent le total des ressources gérées par chacun de ces secteurs.  


Le tableau de la section B donne la liste des sous-programmes inscrits au budget du Fonds ordinaire et cofinancés par les fonds spécifiques. Au 30 septembre, le montant total cumulé des engagements de dépenses et des décaissements en faveur de ces sous-programmes s’élève à $88,2 millions, dont 41,8 millions au titre des fonds spécifiques et $46,4 millions au titre du budget du Fonds ordinaire. L’exécution des sous-programmes du Fonds ordinaire sans cofinancement des fonds spécifiques se monte à $27,1 [millions]. Le niveau global d’exécution exprimée sur la base des engagements de dépense et des décaissements s’élevait, à la fin septembre 2003, à 115,3 millions.
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