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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU PARAGUAY PAR LAQUELLE
ELLE DEMANDE QUE L’UNE DES SALLES DU SECRÉTARIAT GÉNÉRAL DE L’ORGANISATION PORTE LE NOM DU “DR JOSÉ GASPAR DE FRANCIA”
Ce document est distribué aux Missions permanentes et 
sera présenté au Conseil permanent de l’Organisation
.

MISSION PERMANENTE DU PARAGUAY
PRÈS

L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

No 1022-03/P/OEA


J’ai l’honneur de m’adresser à Votre Excellence pour lui faire savoir ce qui suit:


Comme nous le savons tous, les bâtiments du Secrétariat général de l’Organisation des États Américains comptent quelques salles de réunion qui n’ont pas encore de nom. Selon une tradition hautement louable dans l’histoire de l’OEA, ces salles porteront les noms des personnages illustres de la Patrie ainsi que des personnalités marquantes des Amériques qui se sont distingués dans la politique, les sciences et la culture.

Par la présente je voudrais solliciter que l’une des salles du Secrétariat général de notre Organisation porte le nom du Dr JOSE GASPAR DE FRANCIA, un homme d’une grande stature politique, qui s’est distingué par les plus hautes qualités intellectuelles dans le mouvement héroïque qui a mené le Paraguay à son indépendance de la Mère Patrie, l’Espagne.


Le Dr José Gaspar Rodríguez de Francia, obtint son diplôme de Docteur en Théologie sacramentaire de l’Université de Córdoba, en Argentine. Il fut l’un des promoteurs de la philosophie de l’illustration en Amérique du Sud. Il fit partie du premier gouvernement du Paraguay indépendant en 1811 et  des administrations successives jusqu’à sa mort survenue le 20 septembre 1840. Un Congrès paraguayen (1813) et un autre Congrès (1814) adoptèrent comme forme de gouvernement le modèle institutionnel romain.


L’œuvre politique et intellectuelle du Dr Francia est observée en matière de politique étrangère, dans son ébauche de Plán Confederal et dans la Note datée du 20 juillet 1811, adressée à la Junta Superior Gubernativa (Conseil supérieur de gouvernement) de Buenos Aires. Des historiens de renom soutiennent que le Plan Francia contient l’idée embryonnaire de ce qui constitue aujourd’hui le système d’intégration des pays du Cône Sud et qui est dénommé MERCOSUR.

Ce patriote paraguayen soutenait la thèse d’une confédération d’États formée principalement des provinces qui constituaient la Vice-royauté du Rio de la Plata. Il affirmait que cette intégration devait se matérialiser sur la base de la souveraineté de chaque État, au moyen d’un pacte ou d’un traité international.

Son Excellence

L’Ambassadeur Salvador Rodezno Fuentes

Représentant permanent du Honduras

Président du Conseil permanent de

  l’Organisation des États Américains 

Washington, D.C.


Son objectif était de former une Union ou une Confédération d’États qui aujourd’hui sont membres du MERCOSUR, pour la défense commune et pour le bien-être de leurs citoyens, et des citoyens du Continent américain, dans le cadre d’un système d’union mutuelle, d’amitié et de respect, s’appuyant sur l’égalité des droits. Il partageait ces mêmes idées avec l’Homme d’État oriental, José Gervasio Artigas, fondateur de la Nation uruguayenne auquel le Gouvernement paraguayen donna asile territorial et diplomatique, peut-être pour la première fois en Amérique latine, en 1820.

Le Dr Francia a partagé les idéaux du Libertador Simón Bolívar, consignées dans la Lettre de la Jamaïque en 1815. Les deux hommes d’État avaient les mêmes opinions politiques. Il partageait également les idées de Thomas Jefferson, et de ceux qui ont participé au Congrès de Philadelphie. Le Dr Francia avait dans son bureau, au siège du gouvernement, un portrait de Benjamin Franklin pour qui il avait beaucoup d’admiration, ainsi que la Déclaration d’indépendance des Etats-Unis d’Amérique.
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L’illustre Homme d’État paraguayen a toujours placé le pouvoir civil avant le pouvoir militaire. Il fut un pionner en Amérique du Sud de la lutte contre la corruption en imposant des normes et pratiques d’honnêteté dans toute l’administration de l’État.


À sa mort, il ne possédait que les biens qu’il avait acquis avant son arrivée au pouvoir lorsqu’il exerçait la profession d’avocat: seulement ses livres, et une maison de campagne sur une propriété de quarante hectares à Santíssima Trinidad, non loin d’Asunción, à partir de laquelle il dirigea le mouvement d’indépendance du Paraguay. Mais les coffres de l’État paraguayen étaient remplis.


Dans l’histoire du Continent américain, il n’existe aucun doute, même pour ses détracteurs, que le Docteur José Gaspar de Francia a été le consolidateur de l’indépendance et le Père de la nation paraguayenne.


C’est pour ces raisons que le buste du Dr Francia est au nombre de ceux qui ornent la Galerie des Pères de la nation et des Hommes illustres des Amériques au siège de l’Organisation des États Américains.


C’est sous le bénéfice des considérations qui précèdent que cette Représentation diplomatique demande que l’une des nouvelles salles porte le nom du Dr JOSÉ GASPAR DE FRANCIA, à titre d’hommage à la mémoire du promoteur de l’indépendance et de l’un des constructeurs de la nation paraguayenne. Ce serait la première fois que l’Organisation rendrait hommage à l’histoire de la République du Paraguay.  


Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Président, les assurances de ma plus haute considération.


(sceau)
(s) Luis Enrique Chase Plate

Ambassadeur, Représentant du Paraguay près
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