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I. INTRODUCTION

Lors de sa séance du 31 juillet 2002, le Conseil permanent a décidé de fusionner la Commission spéciale sur la gestion des Sommets interaméricains et la Commission sur la participation de la société civile aux activités de l’OEA. Cette nouvelle commission, appelée Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et sur la participation de la société civile aux activités de l’OEA est maintenant responsable de la coordination des activités assignées à l’Organisation des États Américains par les Sommets des Amériques, ainsi que de la participation d’organisations de la société civile aux activités de l’OEA.

Par le biais de la résolution AG/RES. 1661 (XXIX-O/99), l’ancienne Commission sur la participation de la société civile aux activités de l’OEA a préparé des directives appelées à régir la participation de la société civile aux activités de l’Organisation,
/ lesquelles ont été adoptées par le Conseil permanent le 15 décembre 1999, par la résolution CP/RES. 759 (1217/99). À ce jour, 50 organisations de la société civile ont été accréditées auprès de l’Organisation et ont été incorporées au registre de l’OEA sur la participation de la société civile.
II.
EXAMEN DE NOUVELLES DEMANDES

Lors de sa séance du 31 octobre 2002, la Commission a examiné et approuvé les quatre (4) demandes suivantes provenant d’organisations de la société civile:

· Amnistie internationale (CP/CISC-5/02) corr. 1
· Center of International Environmental Law (CP/CISC-6/02)

· Commission mexicaine pour la défense et la promotion des droits de la personne (CP/CISC-7/02)

· Geledes-Instituto da Mulher Negra  (CP/CISC-8/02) corr. 1
III.
RECOMMANDATIONS


La Commission a décidé de recommander au Conseil permanent d’approuver les organisations de la société civile susmentionnées. Selon les dispositions de l’article 6 des Directives, j’ai l’honneur de transmettre au Conseil permanent, pour étude, les recommandations de la Commission établissant d’une part que le Conseil approuve la participation aux activités de l’OEA des quatre (4) organisations de la société civile mentionnées dans le présent rapport et que d’autre part, celles-ci soient incorporées au registre de l’OEA des organisations de la société civile.
le 31 octobre 2002


Paul Durand


Ambassadeur, Représentant permanent du Canada


Président, Commission sur la gestion des Sommets interaméricains 


et sur la participation de la société civile aux activités de l’OEA
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Paragraphe 3 du dispositif : “De charger le Conseil permanent d’élaborer, par l’intermédiaire de la Commission précitée, les Directives appelées à régir la participation de la société civile aux activités de l’OEA, en tenant compte de l’annexe au Rapport présenté par le Conseil permanent afin que ces directives soient adoptées avant le 31 décembre 1999.”





