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(Institut de Tulane pour le droit et la politiques en matière d’environnement)
ANALYSE DES INFORMATIONS RELATIVES À LA PARTICIPATION DU TULANE INSTITUTE FOR ENVIRONMENTAL LAW AND POLICY DANS LE CADRE DU PROCESSUS D’ACCRÉDITATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE
AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

Ce document, établi par le Bureau de suivi des Sommets, a pour objet de fournir aux États membres des informations sur l’Institut de Tulane pour le droit et la politique en matière d’environnement. Il offre un résumé des éléments de base et une liste des documents de référence présentés par cette institution, conformément aux Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’OEA.

1. Contexte
L’Institut de Tulane pour le droit et la politique en matière d’environnement a été fondé à la Nouvelle Orléans, en 1995. C’est un centre de politiques et de recherche de l’École de droit de l’Université de Tulane. L’Institut a pour mission de répandre et d’améliorer le développement de lois sur l’environnement, afin de fournir un centre d’examen et de discussion de questions importantes et d’offrir aux étudiants en droit des occasions précieuses de participer à la conception et à l’exécution de politiques en matière d’environnement.
L’Institut de Tulane pour le droit et la politique en matière d’environnement a soumis sa demande le 18 novembre 2002.

2. Nom, adresse et date de création
Nom:



Tulane Institute for Environmental Law and Policy

Adresse:


6329 Freret Street





New Orleans, LA 70118 USA

Téléphone:


(504) 862- 8829





(504) 862- 8857 (fax)

Adresse électronique: 

edan@law.tulane.edu

www.law.tulane.edu/tuexp/index.cfm?d=centers&main=instenvlaw.htm
Directeur:


Eric Dannenmaier

Représentant légal: 

Victoria Johanson

Date de création:

1995

3. Principaux domaines d’activités et leur rapport avec les activités de l’OEA
· Encourager et appuyer des recherches interdisciplinaires et des analyses critiques de lois et de politiques environnementales ainsi que d’institutions oeuvrant dans ce domaine, par des chercheurs universitaires, des experts et des fonctionnaires ayant à prendre des décisions.
· Encourager la conception et la mise en œuvre de cadres juridiques et d’institutions environnementales plus efficaces, en effectuant des missions de recherche, d’analyse et d’éducation.
4. Contributions de l’organisme aux activités de l’OEA
L’Institut de Tulane fait de la recherche en matière de politiques environnementales et fournit un soutien technique aux gouvernements et aux institutions multilatérales dans leur tâche de modification des lois relatives à la protection et au développement international durable. Il offre également des conférences, des symposiums et des ateliers visant à appuyer le développement de politiques environnementales plus efficaces et qui tiennent la population mieux informée.
Les projets de l’Institut de Tulane sont d’envergure internationale et de nature comparative, portant principalement sur des questions soulevées dans des pays en voie de développement. Étant donné la situation géographique et les liens historiques de Tulane, l’Institut consacre beaucoup d’énergie à des questions régionales spécifiques au Golfe du Mexique et il est particulièrement actif sur le Continent américain.
Les principales priorités de l’Institut de Tulane sont les suivantes:

· Commerce, investissement en environnement (intégration économique durable)

· Participation publique (accès) au gouvernement en matière d’environnement
· Sécurité environnementale (impact des politiques environnementales sur la sécurité nationale et régionale)

· Soutien technique aux gouvernements dans la conception et la mise en œuvre de lois sur l’environnement.
5. Domaines d’interventions de l’OEA auxquels l’Institut de Tulane peut apporter un appui
L’Institut de Tulane estime qu’il peut apporter un appui aux activités de l’OEA dans des domaines tels que les suivants:

· Politiques et lois sur l’environnement
· Développement durable et environnement
· Mise en œuvre des mandats du Sommet interaméricain en matière de développement durable
· Démocratie, gouvernabilité et participation de la société civile
· Droits de la personne
· Sécurité environnementale
De même, l’Institut de Tulane considère que son travail, dans un vaste éventail de domaines liés aux lois en matière d’environnement, à la démocratie et à la participation de la société civile, est complémentaire à la mission et aux objectifs de l’OEA ainsi qu’aux intérêts de ses États membres, et qu’il peut appuyer les efforts mentionnés dans les résolutions périodiques de l’Assemblée générale de l’OEA et de ses organes politiques.
6.
Documents soumis à l’OEA
· Lettre adressée au Secrétaire général.
· Statuts.
· Rapport annuel de l’Université de Tulane pour 2001.
· Déclaration de la mission de l’institution.
· Rapport financier pour 2001 de l’Université de Tulane.
· Liste des entités qui fournissent des fonds à l’Institut de Tulane.
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