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ANALYSE DES ÉLÉMENTS RELATIFS À LA PARTICIPATION DU CENTER FOR INTERNATIONAL ENVIRONMENTAL LAW  DANS LE PROCESSUS D’ACCRÉDITATION DES INSTITUTIONS DE LA SOCIÉTÉ CIVILE EN VUE DE LEUR PARTICIPATION AUX ACTIVITÉS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Le présent document a été élaboré par le Secrétariat aux Sommets des Amériques.  Il a pour objectif de fournir des informations sur le Center for International Environmental Law, dans le respect de la résolution CP/RES. 659 “Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’OEA”.  Il fournit des données de base ainsi qu’une liste des documents justificatifs soumis par le Center for International Environmental Law conformément à ces directives. 
1.
Antécédents
Le Center for International Environmental Law (CIEL) est un cabinet d’avocats de défense de l’intérêt public et à buts non lucratifs, qui se spécialise dans les questions environnementales.  Le CIEL exerce ses activités dans plus de soixante pays à travers le monde, tout particulièrement dans le Continent américain; en Europe centrale et de l’Est et dans les États nouvellement indépendants, ainsi qu’en Asie et en Afrique. 


Le Centre a soumis sa demande d’accréditation le 19 février 2002.
2.
Nom, adresse et date de création:
Nom:


Center for International Environmental Law



(Centre du droit international de l’environnement0
Adresse:

1367 Connecticut Avenue, NW



Suite 300



Washington DC 20036
Téléphone:

(202) 785-8700 

Adresse sur la toile:
www.ciel.org
E-mail:


info@ciel.org
Directeur exécutif:
Daniel B. Magraw, Jr.

Date de création:
1989

3.
Principaux domaines d’activités des institutions de la société civile et leur relation avec
les activités de l’OEA

L’activité du CIE consiste principalement à fournir une gamme complète de services juridiques relatifs à l’environnement, comme la recherche sur les méthodes; les conseils et la défense des intérêts particuliers; l’enseignement et la formation, et l’édification des institutions tant dans le droit international que dans le droit interne comparé. Ses programmes portent sur  différents domaines tels que la loi et les communautés ; les polluants organiques persistants, et les droits de l’homme et l’environnement.

Le CIEL a signé un mémorandum d’accord avec le Secrétariat général de l’OEA en vue de la mise en place de systèmes d’information sur le droit environnemental à l’intention du Continent américain, et a œuvré étroitement avec l’Unité du développement durable et de l’environnement du Secrétariat général.


4. Contributions des institutions de la société civile qui pourraient présenter  un intérêt pour l’OEA
Le CIEL estime que les contributions qu’il propose d’apporter aux activités de l’OEA pourraient présenter un intérêt pour l’OEA parce qu’il mène des activités, à travers un Programme sur le droit international et le droit environnemental comparé exécuté en partenariat avec le Washington College of Law (Faculté de droit) de la American University à Washington, D.C., dans le domaine des droits de l’homme et l’environnement; du développement durable et de la protection de l’environnement, ainsi que dans les domaines décrits au paragraphe 3 ci-dessus. 

5.
Domaines d’activités de l’institution visant à appuyer les objectifs de l’OEA


Le CIEL appuierait les activités en cours de l’OEA à travers l’enseignement et la formation dans les domaines suivants:

· Développement durable

· Droits de l’homme

· Peuples autochtones

· Services juridiques

· Enseignement

6.
Documents soumis à l’OEA

· Acte constitutif
· Statut

· Déclaration d’objectifs de l’institution

· Rapport annuel - 1995

· États financiers pour l’exercice clos le 30 juin 2001
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