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DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA
RAPPORT SUR LA MISE EN ŒUVRE DES MANDATS

ÉMANÉS DU TROISIÈME SOMMET DES AMÉRIQUES 

(Présenté par le Secrétariat au processus des Sommets des Amériques

à la réunion tenue le 31 octobre 2002)
DÉMOCRATIE 
Charte démocratique interaméricaine 

· Promotion du dialogue au Venezuela (Groupe Carter, PNUD, OEA)

· Le Conseil permanent a adopté le 4 septembre la résolution 822 sur l’appui à la démocratie en Haïti.

· Le Conseil permanent a reçu le 11 septembre 2002 M. Alejandro Toledo, Président du Pérou, à l’occasion de l’anniversaire de la Charte. 

Missions d’observation des élections: Au cours de l’année 2002, l’UPD a poursuivi ses activités pour renforcer son mandat et mettre en œuvre les mandats émanés des Sommets. L’UPD a effectué des missions d’observation des élections présidentielles en Colombie le 26 mai, en Bolivie le 30 juin et en Équateur le 20 octobre.

Corruption

Réunion d’experts (20-24 mai 2002) – Cette réunion a approuvé les questionnaires et la formule d’analyse y relative. La prochaine réunion (février 2003) passera en revue les pays volontaires (Argentine, Paraguay, Colombie, Nicaragua, Uruguay, Panama, Équateur et Chili, dans cet ordre)

VIIIe Conférence interaméricaine des maires et des autorités locales (Miami, 11-13 juin 2002)

La Huitième conférence des maires et des autorités locales s’est tenue du 11 au 13 juin 2002 à l’Hôtel Hyatt Regency à Miami (Floride). Cette manifestation a été organisée par la Florida International University sous les auspices du Comté de Miami-Dade. Le thème de la conférence était: "Création d’un Continent en sécurité, prospère et démocratique: le rôle des autorités locales". La conférence a débattu des points comme la fonction des autorités locales dans la création d’un Continent prospère, l’éducation et la formation pour le renforcement des autorités locales et la préservation de la sécurité de la communauté, entre autres. 

Forum interaméricain des partis politiques (Chili, août 2002)

Dans le cadre du Forum interaméricain des partis politiques convoqués par l’Unité pour la promotion de la démocratie de l’OEA (UPD/OEA) en collaboration avec le Gouvernement du Chili, une réunion de travail a eu lieu à Santiago entre les organisations internationales, les fondations et les institutions des partis politiques les 26 et 27 août 2002. Les débats se sont concentrés sur le renforcement des partis politiques du Continent et sur l’identification par les participants au Forum et l’UPD de l’OEA des modalités de coopération pour avancer dans la voie de la consolidation de la démocratie et contribuer à l’atteinte de solutions aux diverses crises politiques prévalant dans la Région. Le Forum a conclu que la question des partis politiques peut être répartie entre les aspects externes (systèmes électoraux, systèmes de partis, financement des campagnes et des partis, entre autres) et les aspects internes (gestion transparente des partis, participation de la femme et des jeunes au processus politique et aux questions indépendantes de l’idéologie ou de la concurrence entre les partis politiques). Il a été conclu à la nécessité de tenir des réunions périodiques de suivi et d’incorporer de nouvelles stratégies et de nouveaux objectifs en faveur de la réforme et de la modernisation des partis politiques dans le Continent.

Visite en Bolivie (24-27 septembre 2002) 

Promotion de la Charte démocratique et réunion avec le Congrès. 

États, société civile et démocratie dans les Amériques. La Charte démocratique interaméricaine, un an plus tard (24-28 septembre) Lima (Pérou).
Organisé par le ministère des relations extérieures du Pérou et Asociación Civil Transparencia avec l’appui de la BID, de l’OEA, de l’IIDEA et d’autres entités.

L’objectif de la réunion était d’analyser les répercussions principales de la Charte démocratique interaméricaine, le processus d’élaboration y relatif et la participation des principaux responsables de cet instrument au processus d’élaboration. Les principaux thèmes relatifs aux processus démocratiques au sein du Continent ont aussi été examinés ainsi que la tâche qu’effectuent dans ce domaine certaines institutions internationales et organisations de la société civile. La principale conclusion de cette manifestation a été la reconnaissance de l’importance de la Charte démocratique, le plus précieux instrument continental, non seulement pour préserver la démocratie mais pour progresser dans la voie de son perfectionnement. Les participants ont convenu de l’importance de tenir périodiquement des activités semblables et ont formulé des  recommandations à cet endroit, notamment en ce qui concerne l’examen des progrès et des développements enregistrés dans le domaine de la gouvernance démocratique à la lumière des dispositions de la Charte démocratique.

Réunion Cancun - RIAD (10 et 11 septembre 2002) 
Le Réseau interaméricain d’agriculture et de démocratie (RIAD) est un forum qui réunit les gouvernements, ce qui signifie qu’il constitue un mécanisme exclusivement destiné à ces autorités. Les relations du RIAD avec d’autres acteurs sont définies par son document fondateur, à savoir, la Déclaration de La Paz. Pour commencer à bâtir ces relations, l’on pourrait envisager d’organiser une réunion de travail du RIAD avec des représentants des associations nationales des mairies issues des pays membres du Réseau avant la tenue de la Deuxième réunion du RIAD en 2003.

Parmi les étapes concrètes à franchir pour relever ces défis figurent le maintien de l’intérêt dans les débats autour du RIAD, l’encouragement de la confiance et des prises de contact entre les acteurs clés des processus de décentralisation et le renforcement des autorités locales et de la participation citoyenne, de sorte que la tâche du RIAD soit à même de contribuer à la consolidation des cadres qui régissent les relations  intergouvernementales actuellement en vigueur dans les pays. 

Deuxième réunion annuelle du Forum interaméricain sur les partis politiques Vancouver (Canada), (4-6 décembre 2002)

DROITS DE LA PERSONNE 
· Bureau du Rapporteur sur la liberté d’expression: au cours de l’année 2002, le Bureau du Rapporteur a travaillé à l’établissement d’un rapport sur la pauvreté  et la liberté d’expression, notamment en ce qui concerne l’effet néfaste du manque d’accès à l’information sur le secteur le moins favorisé de la société. 

· Bureau du Rapporteur sur les droits de la femme: en février 2002, ce Bureau a effectué sa première visite indépendante pour examiner la situation des droits de la femme à Ciudad Juarez (Mexique). La visite s’est focalisée sur la situation de violence grave que subissent  les femmes de cette zone, notamment l’assassinat de plus de 250 femmes et fillettes depuis 1993 et les disparitions de plus de 200 femmes. 

· Bureau du Rapporteur sur les droits de l’enfant : ce Bureau a organisé, de concert avec les États membres de l’OEA et certains secteurs de la société civile, plusieurs réunions et séminaires pour promouvoir le Système interaméricain. Par exemple, le 19 juin 2002, le Bureau a ouvert un séminaire sur le rôle du Système interaméricain des droits de l'homme dans la défense des droits des enfants et des jeunes à Asunción (Paraguay). De plus, la systématisation des travaux réalisés par la CIDH dans le domaine de l’enfance a culminé par la publication du livre intitulé "L’enfance et ses droits dans le Système interaméricain de protection des droits de l'homme".

· Bureau du Rapporteur spécial chargé du dossier des droits de tous les travailleurs migrants et des membres de leurs familles: ce Bureau est actuellement financé par le Gouvernement du Mexique et la Fondation Ford. En 2002, des visites ont été effectuées au Costa Rica, au Guatemala et au Mexique.

JUSTICE ET ÉTAT DE DROIT 
Troisième réunion du MEM 

Le Groupe d’experts gouvernementaux (GEG) du Mécanisme d’évaluation multilatérale (MEM) a tenu sa troisième et dernière rencontre avant la prochaine réunion de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD). La réunion du GEG a eu lieu à Washington D.C. du 7 au 11 octobre pour examiner les commentaires finals sur les rapports nationaux des États membres de l’OEA dans le cadre de l’Évaluation des progrès accomplis dans la lutte contre les drogues. Ces rapports sont répartis comme suit: Stratégie antidrogue nationale, Réduction de la demande, Réduction de l’offre et Mesures de contrôle. 

SÉCURITÉ CONTINENTALE

· Convention interaméricaine contre le terrorisme (Assemblée générale de la Barbade) 
La Convention interaméricaine contre le terrorisme a été approuvée à la première séance plénière de l'Assemblée générale et prendra effet 30 jours après le dépôt des instruments de ratification. L’OEA considère que cette Convention est un instrument valable de garantie et de protection de la population et des institutions démocratiques par le biais d’une coopération élargie.

· Séminaire "Sécurité et développement" 20 septembre 2002 – Organisé par la BID et l’OEA
Le séminaire intitulé "Sécurité et développement: les enjeux pour l’Amérique latine et les Caraïbes" s’est déroulé le 20 septembre écoulé sous les auspices de l'Organisation des États Américains et de la Banque interaméricaine de développement. Le séminaire a rassemblé plus de 150 représentants gouvernementaux, des universitaires et des experts qui ont discuté des aspects économiques, sociaux et politiques de la sécurité. Cette manifestation s’inscrit dans le cadre d’un processus qui se poursuivra à travers une Conférence ministérielle sur la sécurité continentale qui aura lieu au Mexique en mai 2003.

· Cinquième conférence des ministres de la défense des Amériques (Santiago du Chili, 18-22 novembre 2002)
Le Secrétaire général de l’OEA participera à cette réunion.

· Deuxième réunion sur les préoccupations particulières des petits États insulaires des Caraïbes (12-14 janvier 2003, Saint-Vincent-et-Grenadines)

· Conférence spéciale sur la sécurité (Mexique, mai 2003) – Approche multidimensionnelle de la sécurité - La Commission sur la sécurité continentale assure les préparatifs de cette réunion.

Activités de déminage 
Conférence régionale d’action: Progrès accomplis dans les actions de déminage  dans les Amériques – Nicaragua,  26-27 août 2002. Le 27 août 2002 la Conférence continentale sur les progrès accomplis dans les actions de déminage dans les Amériques a été inaugurée à Managua (Nicaragua). La conférence, qui a duré deux jours et s’est tenue sous les auspices de l'Organisation des États Américains, a servi de tribune pour l’évaluation des progrès accomplis par les États membres dans leurs actions d’enlèvement et de destruction de mines et pour l’échange des meilleures pratiques dans ce contexte. En outre, les États membres ont débattu d’une stratégie continentale en prévision de la Quatrième réunion des États parties à la Convention d’Ottawa qui se tiendra en septembre à Genève. Enfin, il a été débattu de l’importance d’intensifier la coopération internationale pour renforcer les engagements souscrits au titre de la Convention sur l’interdiction de l’usage, du stockage, de la production du transfert des mines antipersonnel et sur leur destruction. Ont participé à la Conférence des représentants du Guatemala, du Costa Rica, de l’Équateur, du Honduras, du Pérou, de la Colombie, d’El Salvador, des États-Unis d’Amérique et du Nicaragua.

Règlement des conflits 

En mai 2000, les gouvernements de Belize et du Guatemala sont convenus de rechercher une solution définitive à leur conflit territorial par l’intermédiaire des bons offices de l’OEA et du Panel de conciliateurs. Les propositions des conciliateurs présentées aux ministres des relations extérieures de chaque pays contiennent des considérations d’ordre historique, juridique, politique et technique. Au terme de plus de deux années de travail, les propositions de conciliation seront finalement soumises à la consultation populaire dans les deux pays. 

SOCIÉTÉ CIVILE

Le Secrétariat au processus des Sommets centralise les données sur les activités menées par les divers secteurs de l’OEA avec les organisations de la société civile. Il maintient également une vision globale des activités de la société civile et il encourage et contribue à la création d’espaces de réflexion, d’échange de données d’expérience et d’actions pour établir un programme de coopération entre la société civile, les gouvernements, les organismes internationaux et l’OEA dans l’objectif de garantir l’exécution des mandats émanés des Sommets.

D’autre part, le Secrétariat maintient à jour la page www.civil-society.oas.org qui contient des renseignements à l’intention des organisations de la société civile et du public en général sur les activités qu’entreprend l’OEA et auxquelles participe la société civile. En outre, le Secrétariat a ouvert un compte de courrier électronique summitcso@oas.org  dans le but d’établir des liens de communication fluides et réciproques avec les organisations de la société civile accréditées. 

Le Secrétariat dispose d’un espace dans la page www.summit-americas.org <http://www.summit-americas.org> qui est consacré aux organisations de la société civile et aux manifestations liées au processus des Sommets. Dans ce sens, le Secrétariat a facilité la tenue de réunions dans le cadre de la Commission spéciale sur la gestion des Sommets et de la Commission sur la participation de la société civile aux activités de l’OEA avec la participation des organisations de la société civile.

COMMERCE
Responsabilité sociale des entreprises (22-23 septembre 2002)
Du 22 au 24 septembre 2002, dans la ville de Miami (États-Unis) s’est tenue la première réunion continentale sur la responsabilité sociale de l’entreprise. Cette rencontre a été organisée par la Banque interaméricaine de développement (BID) conjointement avec l'Organisation des États Américains (OEA) et la Banque mondiale. La conférence a rassemblé plus de 500 cadres d’entreprises et des représentants de gouvernements, d’institutions multilatérales et de la société civile ainsi que des universitaires et des représentants des mass médias. Pendant les 12 séances qui ont duré plus de deux jours, 84 exposants sont intervenus. Trente-deux pays ont participé à cette conférence, dont 25 États de la Région. De plus, 50 % des participants étaient des femmes. 

Réunion des ministres du commerce sur les négociations de la ZLEA, Équateur (31 octobre – 1e novembre 2002)

À la Septième réunion des ministres du commerce qui a eu lieu à Quito, les ministres ont avancé dans la voie des négociations de la ZLEA et ont réaffirmé leur engagement à achever les négociations en janvier 2005. La Huitième réunion des ministres du commerce, prévue pour le quatrième trimestre de l’année prochaine, devrait se tenir à Miami.

INFRASTRUCTURE ET CADRE NORMATIF 
Quatrième réunion du Comité exécutif sur l’initiative des transports dans le Continent américain (ITCA) - Brasilia, 13-14 mai 2002
Cette réunion est importante car elle sert à démontrer comment le Comité exécutif de l’ITCA a exploité le Plan d’action de Québec pour guider ses prochains travaux. L’ITCA a réparti les mandats pertinents pour confier l’exécution d’un ou de plusieurs mandats aux institutions. À l’heure actuelle, ces dernières sont responsables de créer et de mettre en œuvre les processus nécessaires pour atteindre les objectifs décrits dans le Plan d’action de Québec. L’ITCA a lancé ce processus en élisant ses dirigeants au cours de la réunion de mai 2002. 

Cinquième réunion du Comité exécutif sur l’initiative des transports dans le Continent américain (ITCA) - Washington, D.C. 28-29 octobre 2002


Préparatifs à la réunion ministérielle qui aura lieu au Mexique en avril 2003.
GESTION DES CATASTROPHES NATURELLES  

Conférence continentale sur la réduction de la vulnérabilité aux catastrophes naturelles: population, eau et réseaux d’information 

Du 12 au 14 juin 2002, la Conférence continentale sur la réduction de la vulnérabilité aux catastrophes naturelles a eu lieu à Tampa en Floride. Au cours de cette rencontre, les participants venus de toute la Région ont examiné la question “Population, eau et réseaux d’information”. Cette réunion a été consacrée à l’analyse des catastrophes naturelles et à leurs répercussions sur l’infrastructure, les ressources hydriques et la population en général. 

DÉVELOPPEMENT DURABLE 
Les 26 et 27 juillet 2002, à Guayaquil (Équateur) s’est tenu le Deuxième Sommet des présidents sud-américains. Ce Sommet a donné lieu à la signature du "Consensus de Guayaquil sur l’intégration, la sécurité et l’infrastructure" dans lequel les présidents reconnaissent l’importance du Sommet mondial sur le développement durable de Johannesburg et décident d’adopter une Déclaration en la matière.

GESTION AGRICOLE ET DÉVELOPPEMENT RURAL
· 60e Anniversaire de l’IICA – Réunion annuelle de l’Institut interaméricain de coopération pour l’agriculture, San José du Costa Rica (4 octobre 2002).

· Système de suivi (Mécanisme national de consultation et d’information): Représentations de l’IICA dans les pays, Délégués des ministres de l’agriculture, coordonnateurs nationaux des ministères des relations extérieures.
· Le Plan d’action agricole 2015 de l’IICA a été adopté à la réunion qui s’est tenue les 2 et 3 octobre de cette année au Costa Rica.

ÉDUCATION

Le Groupe chargé du suivi de la question d’éducation dans le cadre des Sommets des Amériques s’est réuni à Cancun (Mexique) les 29 et 30 mai 2002 pour formuler une proposition à l’intention du Comité interaméricain de l’éducation (CIE). L’objectif du CIE sera de coordonner la mise en œuvre du dialogue ministériel interaméricain sur la question d’éducation à titre de suivi des mandats des Sommets des Amériques et des accords souscrits lors des réunions des ministres de l’éducation.
SANTÉ
· L’OPS et l’IICA se sont réunis lors de l'Assemblée générale de la Barbade en vue de signer un accord relatif à un programme de coopération entre les secteurs ruraux et agricoles pour lutter contre la pauvreté dans les Amériques. 

· Les ministres de la santé des Amériques se sont réunis au siège de l’OPS à Washington D.C. du 23 au 27 septembre à l’occasion de la 26e Conférence panaméricaine de la santé. Cette conférence a élu le Docteur Mirta Roses Periago, de la République Argentine, au poste de Directrice de l’OPS pour le prochain mandat quinquennal qui commencera en février 2005. 
PARITÉ HOMMES-FEMMES 
· La Commission interaméricaine des femmes (CIM) a tenu une réunion d’experts les 30 et 31 juillet 2002 à Washington DC pour examiner le document “Vers une justice en matière de parité hommes-femmes” et pour évaluer les lignes d’action pour l’incorporation de la perspective de la parité hommes-femmes dans les programmes et les politiques des ministères de la justice des Amériques.

· Cinquième Réunion ordinaire du Comité directeur de la Commission interaméricaine des femmes (CIM), Washington, DC, 1e-2 août 2002


· Guatemala City a accueilli les 19 et 20 septembre 2002 le forum de discussion et d’analyse sur “La législation contre la traite des personnes, particulièrement les femmes et les enfants, à des fins d’exploitation”. Ce forum a été organisé par la Commission interaméricaine des femmes (CIM), le Parlement centraméricain et le Secrétariat de la présidence du Guatemala à la condition féminine. L’objectif était d’identifier les conditions nécessaires et fondamentales que devrait satisfaire toute loi efficace contre la traite des personnes, particulièrement les femmes et les enfants, à des fins d’exploitation. 

· Trente et unième Assemblée des déléguées de la CIM, Punta Cana (République dominicaine) (29-31 octobre 2002) 

POPULATIONS AUTOCHTONES 
Projet de déclaration interaméricaine sur les droits des populations autochtones 
En sa qualité de Président du Groupe de travail chargé d’élaborer un projet de déclaration américaine sur les droits des populations autochtones, l’Ambassadeur du Pérou près l’OEA a organisé des réunions spéciales qui se sont tenues du 11 au 15 mars 2002 pour établir le projet précité. Les États-Unis et la Finlande ont apporté les fonds requis pour garantir la large participation de représentants des populations autochtones.

DIVERSITÉ CULTURELLE 
Première réunion interaméricaine des ministres et des hautes autorités chargées de la culture (Cartagena, 12-13 juillet 2002) 

Les 34 États membres de l’OEA ont tenu du 12 au 13 juillet 2002 à Cartagena de Indias  (Colombie) la Première réunion des ministres et hautes autorités chargées de la culture au cours de laquelle ont été adoptés la Déclaration et le Plan d’action de Cartagena de Indias qui consacrent ce secteur en tant que moteur de développement. Les thèmes principaux de la réunion étaient axés sur la relation entre la culture et le développement et sur les défis posés par la diversité culturelle. Dans ce contexte, les responsables culturels ont proposé de définir des buts pour donner à un plus grand nombre de citoyens des Amériques les chances de développer leurs capacités créatrices dans des conditions d’équité, de liberté, de dignité et d’accès aux biens et services culturels dans un climat de diversité.

À l’occasion de cette réunion, les ministres de la culture des Amériques ont mis en place la Commission interaméricaine de la culture qui sera chargée de promouvoir des politiques culturelles conjointes dans la Région. Au cours de la réunion, les hautes autorités ont signé la Déclaration de Cartagena de Indias qui énumère les accords signés et porte création de la précitée Commission, laquelle "veillera à une meilleure compréhension des diverses approches culturelles et de la politique culturelle dans les États". Le Plan d’action de Cartagena contient également des dispositions relatives à la conduite d’une étude de faisabilité dans le cadre de la Commission interaméricaine de la culture pour la création d’un Observatoire interaméricain de politiques culturelles.

Dans le cadre de cette réunion, environ 20 représentants de la société civile et 4 ministres de la culture ont mené un dialogue sur le Plan d’action de Cartagena, particulièrement dans sa partie relative aux questions de diversité culturelle et de culture et d’équité. Ces participants ont également défini des stratégies de collaboration pour la formulation de politiques sectorielles et se sont engagés à collaborer à l’élaboration d’un Observatoire interaméricain de politiques culturelles.

LES JEUNES ET LES ENFANTS 
À la 77e réunion du Conseil directeur de l’Institut interaméricain de l’enfance (INN) qui a eu lieu du 13 au 15 mai 2002 à Washington, D.C., d’importants progrès ont été accomplis dans les actions de promotion de la bonne santé pour les enfants des Amériques. Ont participé à la réunion des délégués et des experts des États membres en matière d’enfance. En outre, la réunion a réussi à utiliser les informations et les progrès accomplis lors de la Session extraordinaire de l'Assemblée générale de l’ONU consacrée aux enfants qui a eu lieu à New York du 8 au 10 mai 2002.
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