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PROJETO DE RESOLUÇÃO
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DOS ÓRGÃOS, ORGANISMOS E ENTIDADES DA ORGANIZAÇÃO
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A ASSEMBLÉIA GERAL,


TENDO VISTO as observações e recomendações do Conselho Permanente (CP/doc.   /02) sobre os relatórios anuais apresentados pelas seguintes entidades:  Organização Pan-Americana da Saúde (CP/doc.3455/01); Comissão Interamericana de Mulheres (CP/doc.3548/02); Comissão Interamericana de Telecomunicações (CP/doc.3549/02); Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas (CP/doc.3547/02); Instituto Interamericano de Cooperação para a Agricultura (CP/doc.3563/02); Instituto Interamericano da Criança (CP/doc.3562/02); Instituto Pan-Americano de Geografia e Historia (CP/doc.3566/02); Tribunal Administrativo (CP/doc.3554/02), e Centro de Estudos de Justiça das Américas (CP/doc.3551/02);

CONSIDERANDO:


Que as observações e recomendações do Conselho Permanente reconhecem o trabalho bem-sucedido dos órgãos, organismos e entidades da Organização na promoção dos princípios e objetivos da Organização e do Sistema Interamericano;


Que a Assembléia Geral, mediante sua resolução AG/RES. 1669 (XXIX-O/99), solicitou aos órgãos, organismos e entidades da Organização a inclusão em seus relatórios anuais à Assembléia Geral dos projetos de resolução que considerem pertinentes transmitir à mesma, após consideração por parte de seus respectivos membros ou peritos na matéria; e


LEVANDO EM CONTA que esses relatórios foram apresentados de acordo com o previsto no artigo 91, f da Carta da OEA e em conformidade com os termos indicados na resolução AG/RES. 1452 (XXVII-O/97),

RESOLVE:

1.
Tomar nota das observações e recomendações do Conselho Permanente sobre os relatórios anuais e transmiti-las aos órgãos, organismos e entidades da Organização.


2.
Agradecer aos órgãos, organismos e entidades da Organização que cumpriram o prazo regulamentar para a apresentação dos relatórios anuais e instar novamente todos os órgãos, organismos e entidades da Organização a que apresentem os respectivos relatórios em conformidade com o disposto no artigo 35 do Regulamento do Conselho Permanente e neles incluam uma seção com os resultados quantificáveis obtidos.


3.
Instruir os órgãos, organismos e entidades da OEA a que incluam em seus respectivos relatórios à Assembléia Geral informação pormenorizada sobre as medidas adotadas para implementar o Programa Interamericano sobre a Promoção dos Direitos Humanos da Mulher e da Eqüidade e Igualdade de Gênero e a que incorporem a perspectiva de gênero em seus programas, projetos e atividades.


4.
Agradecer à Comissão Interamericana de Telecomunicações (CITEL) por ter apresentado como parte de seu relatório anual um projeto de resolução considerado anteriormente por seus especialistas e instar os demais órgãos, organismos e entidades da Organização a que incluam em seu relatório anual os projetos de resolução que considerem pertinentes transmitir à Assembléia Geral, após consideração por parte de seus respectivos membros ou peritos na matéria.


5.
Expressar seu reconhecimento à Comissão Interamericana de Mulheres e à sua Secretaria Permanente pelos importantes esforços que desenvolvem na promoção dos direitos da mulher nas Américas e pela implementação do Programa Interamericano sobre a Promoção dos Direitos Humanos da Mulher e da Eqüidade e Igualdade de Gênero.


6.
Incentivar o Instituto Interamericano de Cooperação para a Agricultura a continuar seu positivo esforço de apoiar os Estados membros na busca do progresso e da prosperidade no Hemisfério, por meio da modernização do setor rural, da promoção da segurança alimentar e do desenvolvimento de um setor agropecuário competitivo, tecnologicamente preparado, ambientalmente administrado e socialmente eqüitativo para os povos das Américas.


7.
Felicitar o Instituto Interamericano da Criança por seus 75 anos a serviço das crianças dos Estados membros e instar seu Diretor-Geral a prosseguir em seus esforços para aumentar a parcela do orçamento-programa destinada a programas e projetos no Plano Estratégico 2000-04.


8.
Expressar seu reconhecimento ao Instituto Pan-Americano de Geografia e História pelo trabalho realizado em suas quatro comissões no Hemisfério e instá-lo a que continue a implementar suas políticas, estratégias, linhas de pesquisa e trabalhos aprovados em sua Décima Sétima Assembléia Geral e exortar a Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD) a que, no Plano Estratégico de Cooperação Solidária do CIDI, apóie o Instituto nos programas de desenvolvimento.


9.
Felicitar a Organização Pan-Americana da Saúde por seu centenário e destacar particularmente as importantes atividades realizadas por essa Organização no cumprimento de seus fins e objetivos.
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