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INFORME SOBRE EL FINANCIAMIENTO DEL AJUSTE POR LUGAR DE DESTINO

 PARA EL PERSONAL PROFESIONAL

PROGRAMA PRESUPUESTO 2001 – FONDO REGULAR
Mediante AG/RES. 1275 (XXIV-0/94) la Asamblea General ratificó la CP/RES. 631 e instruyó a la Secretaría poner en efecto el régimen común de remuneraciones al personal de las Naciones Unidas.
Por  referéndum el personal de la Secretaría aceptó, por un  amplio margen, la adopción de la paridad con el sistema de Naciones Unidas.
En 1995 la Asamblea General mediante AG/RES. 1319 (XXV-0/95) declaró que el  sistema de salarios de la Secretaría General sería el de las Naciones Unidas y que todos los aumentos o modificaciones tendrían aplicación automática en la Secretaría General. Subsecuentemente, por CP/RES.652 las Normas Generales fueron actualizadas con el fin de reflejar el cambio en las escalas de salarios de acuerdo con la paridad con Naciones Unidas  

La Secretaría General, hacia el mes de abril de este año,  anunció resultados preliminares en  la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) relacionados con el estudio que Naciones Unidas venía adelantado desde fines del año 2000. Este estudio incluía los resultados de una encuesta  relativa al costo de vida del área metropolitana de Washington. Cabe destacar que el  último estudio y encuesta entre ciudades se llevó a cabo en el año 1995. Los datos preliminares del estudio en el 2000 indicaban un posible aumento en los costos de personal del orden del 8%. La Secretaría General consciente de que en  el presupuesto no existía una partida presupuestaria específica para afrontar ese incremento de gastos, manifestó a los Estados miembros que el impacto se calculaba tentativamente en $1.3 millones y que dicho ajuste  podría ser cubierto con economías del rubro 1 de personal como consecuencia de la política de austeridad impuesta este año en el llenado de puestos.
La Comisión de Administración Pública Internacional (CAPI) de Naciones Unidas adoptó un aumento del  3.96%  en el ajuste por lugar de destino del personal profesional en Washington. Este aumento fue  efectivo el 1o. de mayo del 2001. Efectivo el 1o. de julio del 2001, otro aumento del 5.54% fue aprobado, lo cual llevó el aumento total de remuneración a 9.7% por año. Adicionalmente, la ICSC aprobó un aumento en el subsidio familiar de $17.16  por dependiente, retroactivo al mes de enero del 2001.
Mediante CP/doc. 3512/01 la Secretaría General reportó, al 31 de julio del 2001, la ejecución presupuestaria y traslado de apropiaciones del Fondo Regular e  hizo referencia al aumento del ajuste por lugar de destino, el cual dio lugar a traslados de apropiaciones entre capítulos que no excedieron la autorización del 5% dispuesto en las Normas Generales. El costo real y proyectado hasta el 31 de diciembre del 2001 ascendió a $1,274.300.  La absorción de este gasto adicional fue compensando al redistribuir las apropiaciones del rubro 1 en los capítulos 1 a 8. Esta redistribución fue posible con las economías generadas por puestos vacantes durante el primer semestre.  
En conclusión, el presupuesto aprobado para cubrir los gastos de personal que fue de $44,468.300 no  ha sido excedido como consecuencia del ajuste que nos ocupa. El gasto real y proyectado hasta el 31 de diciembre asciende a $43,485.400,  es el resultado de la política de austeridad aplicada en el llenado de puestos.

RESUMEN DE LOS GASTOS INCREMENTALES

DEL AJUSTE POR LUGAR DE DESTINO

3.96%  mayo a junio del 2001




$   156.0

                    5.54% efectivo al 1o. de julio del 2001 (julio a diciembre) 
        $1,078.3

            Subsidio familiar                



                               40.0

	Total                                                                                                  $ 1,274.3
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