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Grupo de Trabajo sobre Democracia Representativa

PRESENTACIÓN DEL DIRECTOR DE LA OFICINA DE SEGUIMIENTO DE CUMBRES INTERAMERICANAS ANTE EL GRUPO DE TRABAJO SOBRE 

DEMOCRACIA REPRESENTATIVA

(Sesión del 17 de octubre de 2000)

PRESENTACIÓN DEL DIRECTOR DE LA OFICINA DE SEGUIMIENTO DE CUMBRES INTERAMERICANAS ANTE EL GRUPO DE TRABAJO SOBRE 

DEMOCRACIA REPRESENTATIVA

(Sesión del 17 de octubre de 2000)

Presentación grupo democracia representativa

1.
La Comisión de Gestión de Cumbres se reunió el 19 de septiembre para revisar los temas del capítulo de democracia, en base a un primer borrador de ideas presentado por Canadá. Esta reunión contó con la participación de la Sociedad Civil. El informe de esta reunión fue presentado a la reunión del GRIC en octubre por el Embajador Boehm.

2.
Entre el 1 y el 3 de octubre se reunió el GRIC, donde los coordinadores nacionales analizaron el borrador de documento sobre temas de democracia presentado por Canadá. También hubo presentaciones sobre la reciente Cumbre Sudamericana, sobre la reunión de Educación y sobre el estado del proceso ALCA.

3.
EEUU, el Grupo de Rio y el Grupo de Países del Caribe presentaron sus comentarios por escrito, el resto de los países lo hicieron oralmente y ofrecieron mandar, vía la Oficina de seguimiento de Cumbres, sus comentarios escritos para ser distribuidos entre los coordinadores.
4.
La Secretaría de la OEA presentó un documento de propuestas que, bajo la coordinación de la OSFU, prepararon la UPD, la CIDH, la Subsecretaria de Asuntos Jurídicos, la CIM y el "Trust of the Americas".
5.
Por primera vez se abrió  en el GRIC un espacio para que distintos  funcionarios de la Secretaría puedan presentar brevemente sus propuestas. Este fue el caso del Presidente de la CIDH y de la Directora de la UPD, quién también presentó un documento con sus actividades. La OSFU se encargó de la Secretaría Técnica de la Reunión.
6.
El BID también hizo una presentación sobre los problemas de gobernabilidad democrática en la región y los proyectos que el BID lleva adelante.
7.
El Secretario General dió el discurso inaugural, y el Secretario General Adjunto hizo una presentación sobre el tema de democracia.

8.  El Secretario General señaló:
· Cumbres han fortalecido el multilateralismo

· Que hay nuevas amenazas, de distinto tipo que los golpes militares, a las democracias en la región.

· Necesidad de mejorar las capacidades coelctivas para enfrentar las crisis del funcionamiento político de nuestras democracias

· Hay que apoyar el Desarrollo Institucional de las Cumbres: 

· Necesidad de apoyar el proceso ALCA

· Apoyo para la Agencia de Cooperación de la OEA (recursos) 

· Las Reuniones Ministeriales son hoy el componente más nuevo e importante del proceso. Se necesita dotar a la OEA de una  mayor capacidad de secretaría técnica para apoyar esos foros.

·  El  proceso del MEM es un reultado positivo de las Cumbres

· Hay que ver temas vitales para algunos países de la región como Desastres Naturales, violencia

· Reforzar el sistema interamericano de Derechos Humanos

· Reforzar las capacidades de la OEA en Solución Pacífica de Conflictos

· Reforzar Misiones de Observación Electoral (recursos) 

· Plan de Acción de Santa Cruz  sobre Desarrollo  Sostenible. Es necesaria una Reunión Ministerial, recursos, apoyo, priorizar sus objetivos y dirigirlos hacia la obtención de resultados concretos.
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