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“La problemática de la representación: partidos políticos, sistemas electorales y participación ciudadana”

En las últimas décadas el Hemisferio ha sido escenario de un vasto y profundo proceso de democratización y/o redemocratización. Dicho proceso fue acompañado por el resurgimiento de antiguos y la proliferación de nuevos partidos políticos y por una serie sin precedente de elecciones caracterizadas por niveles de transparencia y limpieza raras veces alcanzadas en el pasado.

Sin embargo, y al mismo tiempo, este proceso parece estar también acompañado, en algunos casos, de sentimientos de desencanto con el resultado de estos ejercicios electorales y un creciente proceso de alienación.

Así, y contrariamente a lo esperado, los resultados del proceso de representación enfrentan, en ciertos casos, múltiples críticas. De ahí que sea importante preguntarse: ¿si los procesos electorales han mejorado tan significativamente porqué sus resultados parecen ser tan magros?

¿Es que los partidos políticos, tal como los conocemos, ya no atraen la adhesión de la ciudadanía o no son capaces de retener el apoyo de sus seguidores de una manera perdurable? Si así fuera ¿porqué?

O ¿será que el diseño de los sistemas electorales contiene elementos que erosionan la función representativa de los partidos políticos?.

Finalmente, ¿qué relación guardan dichas problemáticas con el creciente rol de grupos, movimientos independientes y organizaciones de la sociedad civil? ¿Trátanse estas instituciones de protopartidos? ¿son quizás manifestaciones embrionarias de una tendencia corporativa de nuevo cuño? ¿de que manera se establece y asegura su representatividad?.

En síntesis, aunque los mecanismos de representación han mejorado sustancialmente, la eficacia de la representación per se parece estar cuestionada con mayor o menor severidad.

Esta problemática puede abordarse desde varios puntos de vista. Primero, podría abordársela desde la perspectiva general de las cuestiones de representatividad de las sociedades democráticas. Segundo, podría abordársela desde la perspectiva de la capacidad de los partidos como vehículos para promover y canalizar la participación ciudadana en el proceso político. Tercero, podría hacerselo desde la lógica de los sistemas electorales y la medida en que estos han facilitado o dificultado la representación y la gobernabilidad. Y por último, podría hacérselo desde el punto de vista de una presunta dicotomía sociedad civil-sociedad política.

Estas diferentes perspectivas serán tenidas en cuenta por los expertos a fin de analizar la problemática de la representación a la luz de esta multiplicidad de enfoques.
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