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El objeto del presente documento es examinar la base que sustenta la decisión de requerir la presentación de informes trimestrales de actividades de la Unidad para la Promoción de la Democracia (UPD), a través del Secretario General, al Consejo Permanente y el procedimiento a través del cual se someten a la consideración de ese órgano. 

Este documento ha sido elaborado por el Departamento de Derecho Internacional de la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos en respuesta a la solicitud del Presidente del Grupo de Trabajo sobre Democracia Representativa.

1. Antecedentes
La Unidad para la Promoción de la Democracia fue creada a través de la Orden Ejecutiva 90-3 del Secretario General, de acuerdo con la solicitud contenida en la resolución AG.RES. 1963 (XX-O/90) de la Asamblea General. Esta orden ejecutiva fue reformada por la N° 95-6 que es la que se encuentra vigente. De acuerdo con la estructura actual, la UPD incluye las siguientes áreas: Oficina del Coordinador Ejecutivo, Fortalecimiento de las instituciones democráticas, Asistencia técnica electoral, Información y diálogo/Foro Democrático y Programas especiales.

2.
El régimen de informes

El Consejo Permanente, por resolución CP/RES. 572 (882/91) “Programa de Apoyo para la Promoción de la Democracia”, adoptó ese programa y estableció que el “Secretario General presentará un informe anual al Consejo Permanente acerca de las actividades realizadas por la Unidad en relación con lo establecido II.A, Asesoramiento, de este Programa. También informará, cuando se estime del caso, sobre las actividades en desarrollo.” Cabe indicar que las actividades de asesoramiento se refieren a “la preservación y fortalecimiento de las instituciones políticas y de los procedimientos democráticos” y podrán abarcar, entre otras “las actividades de información, investigación, formación, educación y apoyo institucional …” La mencionada resolución, asimismo, dispuso que el Secretario General informaría al Consejo Permanente sobre las solicitudes formales recibidas de los Estados miembros en relación con la asistencia que preste la UPD en materia de observación de procesos electorales.


El sistema de informes de las actividades de la UPD es luego incorporado a las resoluciones de la Asamblea General. Así, en la resolución AG/RES.1235 (XXIII-O/93), la Asamblea General solicitó “al Secretario General que presente periódicamente al Consejo Permanente informes de evaluación acerca del desarrollo de las actividades contempladas en el Programa de Apoyo, así como sobre el Plan de Trabajo de la Unidad para la Promoción de la Democracia.” La resolución AG/RES. 1401 (XXVI-O/96) de la Asamblea General invitó “a la Secretaría General a presentar trimestralmente al Consejo Permanente informes por escrito del avance de las actividades de la Unidad para la Promoción de la Democracia, incluyendo información sobre el nivel de ejecución presupuestaria.” Esta resolución, asimismo, solicitó “al Consejo Permanente que presente a la Asamblea General informes anuales sobre las actividades de la Unidad para la Promoción de la Democracia en apoyo a la promoción y consolidación democrática en el Hemisferio.” El informe anual del Consejo Permanente a la Asamblea General se basa en el informe que elabora la UPD. 

El sistema de informes trimestrales de la Secretaría General – UPD al Consejo Permanente y el informe anual de éste a la Asamblea General fue mantenido en la resolución AG/RES: 1475 (XXVII-O/97) de la Asamblea General. En la resolución AG/RES: 1551 (XXVIII-O/98), la Asamblea General requirió que los informes trimestrales sean presentados dentro de los 45 días de finalizado el período respectivo. Esta fórmula es repetida por la resolución AG/RES. 1648 (XXIX-O/99) y por la resolución AG/RES. 1721 (XXX-O/00). En esta última se agregó el encargo a la Secretaría General de efectuar “presentaciones semestrales al Consejo Permanente sobre sus actividades relacionadas con los mandatos de la Cumbre de las Américas.” La UPD tiene a su cargo las actividades más importantes de la Secretaría General en esta materia.

3. Periodicidad de informes en otras unidades, órganos u organismos de la OEA
En general, los órganos y organismos de la OEA presentan un informe anual al Consejo Permanente y éste presenta sus comentario y observaciones a la Asamblea General. Tal es el caso, por ejemplo, de la Comisión y la Corte interamericanas de derechos humanos, la Comisión Interamericana de Mujeres, la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones y el Comité Jurídico Interamericano. También la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) presenta un informe anual de sus actividades. La Unidad de Comercio de la Secretaría General presenta informes semestrales de sus actividades. La Unidad de Desarrollo Social y Educación presenta informes semestrales de sus actividades a la CEPCIDI; cabe señalar al respecto que la periodicidad de los informes de esta Unidad fue trimestral hasta el mes de junio de 1999 en que, por decisión de la CEPCIDI, pasó a ser semestral.

4. Fundamento de la periodicidad de los informes

El fundamento de la periodicidad de los informes se deriva del ejercicio de una facultad discrecional del órgano político al cual el informe debe ser sometido, que actúa teniendo en cuenta criterios de oportunidad, conveniencia de contar con la información requerida con determinada frecuencia, disponibilidad de recursos para elaborar los informes, etc. Debe tenerse presente, además, que los informes trimestrales de actividades están estrechamente relacionados con el Plan de Actividades de la UPD que presenta anualmente para su aprobación al Grupo de Trabajo sobre Democracia Representativa. 

En el caso de la UPD, hubo Estados que estimaron que, debido a la novedad de las acciones a desarrollar, resultaba conveniente contar con información en los períodos menos dilatados posibles. Resulta obvio indicar que, por ser una facultad discrecional, el órgano posee la capacidad de evaluar la procedencia de modificar la periodicidad con que se viene requiriendo cierta información.

5. El procedimiento para la presentación de informes de la UPD
El procedimiento seguido para la presentación de los informes trimestrales de actividades de la UPD es el siguiente: un proyecto de informe es elaborado por la Unidad y remitido al Secretario General para su adopción. Una vez que el Secretario General adopta el informe, el mismo es remitido al Consejo Permanente a través de su Presidente. Sometido el informe al Consejo Permanente, la Coordinadora Ejecutiva de la UPD realiza una primera presentación del informe al Consejo Permanente quien, luego de escuchar la presentación, lo remite a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos con el encargo de transmitirlo al Grupo de Trabajo sobre Democracia Representativa. En este Grupo, la Coordinadora Ejecutiva de la UPD vuelve a presentar el informe el cual es considerado en esta instancia. El Grupo de Trabajo toma nota del informe y realiza las observaciones que estime del caso, las cuales son tenidas en cuenta al elaborar el informe que anualmente el Grupo de Trabajo presenta al Consejo Permanente. 
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