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I. FORTALECIMIENTO DE LAS INSTITUCIONES DEMOCRÁTICAS

De acuerdo con el Plan de Trabajo para el año 2000, las actividades de la UPD en esta área se concentraron en las siguientes temáticas:  a) Apoyo a instituciones y procesos legislativos; b) Programa de apoyo a los procesos de descentralización; y c) La promoción de valores y prácticas democráticas.

A.
Apoyo a instituciones y procesos legislativos

Red de Parlamentarios de las Américas

Durante el período que comprende este informe, la UPD colaboró con el Parlamento de Canadá  en las tareas preparatorias para la reunión del Comité Directivo del Foro Interparlamentario de las Américas realizada en Ottawa, Canadá, entre el 14 y 15 de septiembre de 2000, en cumplimiento con el mandato de la Resolución AG/RES.1722 (XXX-O/00).

Región Andina

Primer  Curso Regional Andino sobre el Poder Legislativo en la Democracia y la Integración. Entre el 17 de agosto y el 2 de septiembre de 2000 se llevó a cabo en Santa Fe de Bogotá, Colombia, el I Curso Regional Andino sobre el Poder Legislativo en la Democracia y la Integración, organizado conjuntamente con la Facultad de Ciencias Políticas y Relaciones Internacionales de la Pontificia Universidad Javeriana de Colombia. Del curso participaron 26 jóvenes  provenientes de sectores considerados formadores de opinión como las organizaciones de la sociedad civil, las universidades, los medios de comunicación y los partidos políticos,  de Venezuela, Ecuador, Bolivia, Perú y Colombia. Entre los objetivos principales estuvo el de promover un mayor conocimiento del papel y funcionamiento del Poder Legislativo en la democracia y la integración, así como un mayor entendimiento de su complejidad, deficiencias y posibilidades; contribuir al desarrollo de habilidades o destrezas analíticas que permitan, por un lado, un análisis adecuado y objetivo de la compleja realidad de los Congresos de la región y, por otro, la búsqueda de soluciones concretas y realistas para su fortalecimiento; y, contribuir al desarrollo de un foro regional de análisis, reflexión e intercambio de experiencias sobre la realidad del Poder Legislativo. Este programa, académico,  intenso e interactivo, con metodología de enseñanza para adultos,  contó, además, con la participación de destacados profesores y expertos de la región que trataron temas como: Poder Legislativo y Democracia; Parlamentarismo y Presidencialismo, Funciones Parlamentarias, Sistemas de Elección: Representatividad y Legitimidad; Poder Legislativo y Sociedad Civil; Ética y Probidad; Fiscalización y Control Legislativo; y el Poder Legislativo y la Integración Regional.

Centroamérica

Seminario de Planificación Estratégica del Proyecto de Modernización del Congreso de la República de Honduras y su Centro de Informática y Estudios Legislativos (CIEL). Tegucigalpa, Honduras, 24 al 29 de julio de 2000. En respuesta a una solicitud de cooperación y asesoría internacional en materia de modernización legislativa, la UPD diseñó y coordinó técnicamente el “Seminario de Planificación Estratégica del Proyecto de Modernización del CIEL”, que se realizó en colaboración con el Coordinador Nacional del Proyecto, Doctor Ramón Izaguirre, el Director del CIEL, Ramón Donaire, y representantes del Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD).  Participaron en el mismo todo el personal del Proyecto y los asesores y analistas técnicos del CIEL. Para lograr los resultados esperados, los expertos de la UPD prepararon un programa que incluyó sesiones de inducción sobre la importancia de la planificación estratégica en los procesos de modernización legislativa, instrumentos para medir el nivel de esfuerzo y la capacidad que se requiere para avanzar correctamente en cada actividad, sesiones de taller e instrumentos metodológicos especializados.  El seminario se concentró en el componente de asistencia técnica (elaboración de leyes y otros), en el componente de capacitación (diputados, funcionarios, asesores), y en el componente de sistemas de información legislativa. 



Misión de Asesoría Técnica Internacional al Centro de Informática y Estudios Legislativos (CIEL) del Congreso de la República de Honduras. Valle de Angeles, Tegucigalpa, 21 al 26 de agosto de 2000. En el marco del Programa de Apoyo al Centro de Informática y Estudios Legislativos del Congreso de la República de Honduras, la UPD coordinó técnicamente la realización de un taller sobre “Técnica Legislativa en Honduras”. Los expertos de la UPD facilitaron un  proceso metodológico diseñado expresamente para la actividad, el cual incluyó sesiones iniciales sobre la importancia de la técnica legislativa para mejorar la calidad de la ley y para favorecer su mejor entendimiento por parte de los operadores jurídicos; distinciones entre técnica legislativa y procedimientos legislativos; y técnica legislativa y gobernabilidad. Posteriormente, los participantes diseñaron y construyeron su propio “Manual Hondureño de Técnicas Legislativas”, utilizando para ello documentos académicos de base elaborados por la UPD e instrumentos metodológicos específicos que favorecieron la metodología de aprender – haciendo. Al concluir el evento, se presentó al Director del CIEL un primer borrador del Manual, una ruta crítica de trabajo para su perfeccionamiento y un cronograma que incluye su publicación. En el taller participaron 45 asesores, analistas legislativos y consultores permanentes del Congreso de Honduras, así como los miembros del Proyecto de Modernización y el Director del CIEL.



Seminario Regional Centroamericano “La Descentralización y los Desafíos del Desarrollo Local Participativo”.  San José, Costa Rica, 2 al 5 de agosto de 2000. En el marco de la cooperación al Foro de Presidentes de los Poderes Legislativos de Centroamérica (FOPREL) y a su Comisión Interparlamentaria Centroamericana de Modernización Legislativa, la UPD apoyó técnica y financieramente la realización del Seminario Regional Centroamericano “La Descentralización y los Desafíos del Desarrollo Local Participativo”. En el mismo  se presentaron siete estudios nacionales y su respectivo análisis comparativo sobre el  marco político – jurídico vigente, así como los avances legislativos de ampliación de los procesos de descentralización y de gestión participativa en Centroamérica y República Dominicana. La actividad realizada en la Asamblea Legislativa de Costa Rica permitió a los diversos actores políticos,  institucionales y representantes comunales, profundizar el análisis de la agenda de trabajo sobre la cual avanzan los poderes legislativos en sus procesos de descentralización y de desarrollo local participativo,  con la asesoría especializada internacional, facilitada por la UPD y sus contrapartes institucionales. El Seminario fue inaugurado por el Diputado Carlos Vargas Pagán, Ex-Presidente de la Asamblea Legislativa de Costa Rica y del FOPREL.  Dicha reunión contó con la participación de los diputados presidentes y secretarios de las Comisiones de Asuntos Municipales de los poderes legislativos de Centroamérica, alcaldes, asesores legislativos y expertos costarricenses, quienes al concluir el Seminario firmaron una instancia a los presidentes de los congresos y asambleas legislativas integrantes del FOPREL para que en su XI Reunión Ordinaria se conforme una “Comisión Interparlamentaria Centroamericana de Asuntos Municipales”.

Seminario Regional Centroamericano “Un Modelo de Asistencia Técnica Universitaria para la Modernización Legislativa”. Santo Domingo, República  Dominicana, 10 y 11 de agosto. En este seminario, la UPD presentó “Un Modelo de Asistencia Técnica Universitaria para la Modernización Legislativa” desarrollado a partir de las experiencias positivas de los Programas de Modernización Legislativa de los Congresos de Costa Rica (Programa para el Desarrollo Legislativo (PRODEL)) y de Guatemala (Centro para el Desarrollo Legislativo (CEDEL)), que adelantara la Universidad de Texas en Austin. La actividad permitió el encuentro de parlamentarios centroamericanos integrantes de las comisiones de modernización, rectores de las universidades más importantes, los jefes o directores de los departamentos de asesoría legislativa y expertos de la Subregión. Como base para constatar la utilidad del modelo se utilizó, como punto de partida y ejemplo, el nuevo plan de fortalecimiento del Congreso de la República Dominicana, elaborado por la Comisión Bicameral de Modernización Legislativa.  El modelo presentado permite: apoyar los procesos de modernización legislativa estableciendo vínculos con los docentes, los estudiantes y las universidades; su aplicación es posible tanto para apoyar la elaboración de iniciativas legislativas especializadas y de alta dificultad técnica como para desarrollar los programas de capacitación parlamentaria (elaboración de textos especializados, seminarios, talleres y conferencias); igualmente ayuda a mejorar la relación con la sociedad civil, especialmente en el vínculo de los parlamentarios con sus circunscripciones electorales; y otros componentes de la modernización legislativa de “la segunda generación”. Los expositores y panelistas fueron los expertos que han tenido a su cargo la ejecución de los diferentes componentes del modelo de asistencia técnica universitaria tanto en Costa Rica, como en Guatemala y El Salvador. El Seminario fue inaugurado por la Vicepresidenta de la República y Presidenta de la Comisión Bicameral de Modernización Legislativa, Milagros Ortiz Bosch; el Rector de la PUCMM, Monseñor Agripino Núñez; el Presidente del Senado, Ramón Alburquerque;  la Presidenta de la Cámara de Diputados, Rafaela Alburquerque; los Representantes en la República Dominicana  de AID y el BID; y el Director de la Oficina de la Secretaría General de la OEA en República Dominicana.

Mercosur

En colaboración con el Programa de Estudios Legislativos del Centro Latinoamericano de Economía Humana (CLAEH),  Uruguay,  se publicó el libro  "Mercosur y Parlamentos. El rol de los Congresos en la democracia y la integración", que incluye los resultados de las investigaciones y los talleres  nacionales y regionales realizados  por  expertos de la región asociados a importantes universidades de la misma (por ejemplo, la Universidad Di Tella de Argentina, la Universidad de Brasilia, el CLAEH y la Universidad Católica de Asunción), en colaboración con los congresos  del Mercosur y con la Comisión Parlamentaria Conjunta del Mercosur. Entre los temas más específicos que componen el texto  se encuentran el tratamiento presupuestario en los congresos de la región, así como el papel de los congresos nacionales y de la Comisión Parlamentaria Conjunta en el proceso de integración regional.

B.
Programa de Apoyo a  los Procesos de Descentralización

Centroamérica

Primer Curso Regional Centroamericano sobre Descentralización y Gobierno Local con Énfasis en Participación Ciudadana. Managua, Nicaragua, 2 al 12 de julio 2000.  Este curso en descentralización para Centro América y la República Dominicana se realizó en colaboración con tres instituciones de la región: el Parlamento Centroamericano, el Instituto Centroamericano de Estudios Políticos (INCEP) y la Universidad Americana de Managua.  Este curso intensivo e interactivo de unos diez días de duración se llevó a cabo según la metodología de enseñanza participativa desarrollada por la UPD para la capacitación de jóvenes dirigentes.  Asistieron unos 34 jóvenes de Centro América y la República Dominicana provenientes de gobiernos centrales y locales y una amplia gama de organizaciones de la sociedad civil, incluyendo el sector académico y medios de comunicación.

El objetivo central fue el análisis e intercambio de experiencias y conocimientos entre los principales actores en el proceso de descentralización y  fortalecimiento de gobiernos locales, y el refuerzo de la capacidad analítica y de formulación de políticas de dichos actores.  Se enfatizó la complejidad y la naturaleza interrelacionada e integral de los procesos de descentralización y fortalecimiento local con participación ciudadana y su relación con la consolidación democrática.  Las sesiones pedagógicas fueron dictadas por una facultad docente integrada por intelectuales y dirigentes distinguidos de la región y la actividad fue clausurada por el Presidente del Parlamento Centroamericano.
C. La Promoción de Valores y Prácticas Democráticas

Región Andina

Publicación del Libro Compromiso Democrático. En el mes de julio, se publicó el libro Compromiso Democrático como resultado del  Primer  Curso Regional Andino para la Formación de Jóvenes Líderes en Instituciones, Valores y Prácticas Democráticas, realizado en Bogotá, Colombia, del 18 al 28 de octubre de 1999, conjuntamente con el Instituto Luis Carlos Galán para el Desarrollo de la Democracia y la Secretaría Ejecutiva del Convenio Andrés Bello. El libro recoge las ponencias presentadas durante el curso por docentes e investigadores de reconocido prestigio en la región, así como también los mejores ensayos presentados por los alumnos que participaron del evento.
Centroamérica

Capacitación para el Desarrollo de Consensos y Procesos de Diálogo: Entre el 17 y el 22 de septiembre de 2000, se realizó en Antigua, Guatemala, el seminario "Capacitación para el desarrollo de consensos y procesos de diálogo".  El mismo fue organizado por la UPD y el Instituto para la Paz de los Estados Unidos (United States Institute for Peace (USIP)), con financiamiento especial del Programa de Educación por la Paz de la UNESCO.

El objetivo principal del seminario fue promover un mayor conocimiento sobre la dinámica de los conflictos socio-políticos y proveer a los participantes una serie de herramientas para análisis del conflicto y para el diseño y evaluación estratégica de procesos de diálogo. Los participantes realizaron diversos ejercicios que involucraban procesos de toma de decisiones, construcción de consenso y de negociación política. El programa también incluyó presentaciones especiales por miembros del programa Cultura de Diálogo: Desarrollo de Recursos para la Construcción de la Paz, OEA/PROPAZ y miembros de la Mesa para la Resolución de Conflictos de Tierra en Alta Verapaz en Guatemala.  Dichas presentaciones subrayaron lo fundamental que es el  diálogo entre diversos sectores (llamados diálogo multi o/e inter-sectorial) y cómo el diálogo puede ser un mecanismo de participación ciudadana y de resolución pacífica de conflictos.

Asistieron al seminario 28 participantes, la mayoría de ellos colombianos y guatemaltecos, además de un representante de cada uno de los siguiente países: Ecuador, Chile y Costa Rica.  Los participantes, la mayoría de alto nivel político u operativo, representaron a varios Ministerios de Planificación Estratégica, las oficinas del Alto Comisionado por la Paz, Movimiento Convergencia por la Paz, otras ONGs, Comité Coordinador de Cámaras Agrícolas, Comerciales, Industriales y Financieras (CACIF), y otras instituciones y organizaciones, de tal forma que estuvieron representados sectores del gobierno, la sociedad civil y el sector privado.  Todos, sin excepción, estaban involucrados en temas relacionados con  procesos de diálogo en sus respectivas organizaciones.  

La metodología fue interactiva usando simulaciones socio-políticas de gran escala, trabajo en grupos, presentaciones breves hechas por el equipo de facilitadores sobre temas como la negociación política, el análisis de conflictos y la resolución de problemas, etc.  Por último, también hubo un intercambio de las mejores prácticas en capacitación de resolución de conflictos.
II.
ASISTENCIA TÉCNICA ELECTORAL

En este tercer trimestre del año el trabajo se realizó en el marco de las siguientes   áreas:  a) Fortalecimiento de instituciones electorales: desarrollo de su organización y capacidad tecnológica; b) Modernización y fortalecimiento de registros civiles; y c) Estudios, seminarios  e investigaciones.

Igualmente, se adelantó en este trimestre el diseño de la página web que contiene información acerca de las características y ventajas de los programas de automatización de  Registros Civiles y Electorales que  se  ejecutan en distintos  Estados miembros. Actualmente, este  servicio  se encuentra  en período de prueba y se espera que pueda estar en uso del público en general  para finales del próximo trimestre.
A. 
Fortalecimiento de  instituciones electorales: desarrollo de su organización y capacidad tecnológica

Centroamérica 


Tribunal Supremo Electoral (TSE) de El Salvador.  Se inició la capacitación al personal técnico del área de sistemas en relación con las aplicaciones informáticas sobre gestión administrativa de la institución y/o procesos electorales.

Tribunal Supremo Electoral (TSE) de Guatemala. Se continuó brindando asistencia en materia de capacitación, educación cívico-electoral y en materia de informática, así mismo se reactivó el trabajo  de cartografía electoral con miras a las próximas elecciones generales. Las actividades concretas se detallan en el capítulo V, numeral 1, referido al Programa Especial de Apoyo al Proceso de Paz en Guatemala.

Consejo Supremo Electoral (CSE) de Nicaragua.  Se realizó  una visita al área de informática  del CSE  con el fin de conocer  las aplicaciones y el sistema que se utilizaría en las elecciones municipales de noviembre 2000, específicamente en la actualización del padrón electoral y del sistema de  administración de los comicios.

Tribunal Electoral de Panamá.  Se ha iniciado la ejecución de  consultorías sobre aplicaciones y mecanismos de firma electrónica de acuerdo al calendario diseñado al efecto.

Región Andina

Tribunal Nacional Electoral (TNE) del Ecuador. Se brindó asistencia técnica en el marco  de  referéndum  celebrados   en las comunidades de Manabí, Los Ríos, Sucumbios y El Oro.  En  dichos procesos electorales, se  instrumentó  el sistema de transmisión de resultados desarrollado por la UPD.  En todos los casos se logró una óptima y efectiva transmisión de resultados.

Igualmente, y con la anuencia de la máxima autoridad electoral del Ecuador, se adelantó en el diseño  de un nuevo programa de empadronamiento “en línea”, el cual permitirá  mediante sistemas computarizados y de manera  descentralizada e interconectada la inscripción electoral. Con este sistema en marcha se logrará  la integración del sistema electoral con el registro civil.
Caribe

Modernización de los Registros Electorales de Belice, Grenada, Santa Lucía y San Vicente y las Granadinas. Durante este trimestre se reactivó el trabajo de apoyo a la gestión registral de la región.  En tal sentido, se procedió a integrar un consultor de la región   y se  le capacitó  en este componente.

Igualmente, se realizó una visita  a Honduras con el fin de  conocer los avances del trabajo que en materia de registro civil se están realizando en  este país, con la finalidad de que el consultor para el área del Caribe  cuente con herramientas  óptimas que le permitan hacer uso de esta experiencia y aplicarla en la región. Asimismo, el consultor y un especialista de la UPD viajaron a Belice a revisar el estado de los sistemas de la Comisión Electoral y del Registro General.  Las recomendaciones para el mejoramiento del sistema de Registro Electoral fueron incluidas en una carta al Procurador General de Belice.
Mercosur

Asistencia Técnica a la Corte Nacional Electoral de Bolivia (CNE).  Las actividades de este trimestre se precisan  en el capítulo IV, inciso F, referido a la Agencia Especializada Programa Nacional de Gobernabilidad (PRONAGOB).

Es oportuno destacar que durante este trimestre  se logró elaborar y aprobar el cronograma de actividades para la auditoría  informática de los sistemas  de la Corte Nacional Electoral de Bolivia.  También se definieron los términos de referencia  de los consultores (auditores) internacionales.

El equipo de  trabajo que tendrá la responsabilidad de realizar la auditoría está compuesto  por  especialistas de distintos países, quienes de manera conjunta elaborarán las recomendaciones, sugerencias y el respectivo informe final.

Tribunal Superior de Justicia Electoral (TSJE) del Paraguay. Se acompañó y  se brindó cooperación técnica en la ejecución y culminación de los calendarios técnicos diseñados en el marco de las elecciones celebradas el 13 de agosto del  presente año.  Asimismo,  se apoyó a esta institución en  el desarrollo e instrumentación de las siguientes fases y procedimientos  propios del proceso electoral:

1. Transmisión de resultados electorales preliminares y presentación de resultados definitivos

2. Realización de los correspondientes simulacros  y pruebas  regionales y de ámbito nacional

3. Elaboración del diseño y contenido de la página web que cubrió la información del proceso

4. Acompañamiento y asistencia a las áreas responsables de la preparación  y distribución de los materiales electorales, incluyendo lo relativo a  la logística para los miembros de las mesas electorales

5. Asistencia en el diseño del plan de trabajo para realizar la evaluación de las elecciones

En el área propiamente informática se concluyó con la asistencia y asesoría en materia de adaptación de aplicaciones  utilizadas en el cómputo provisorio y escrutinio definitivo, apoyando a la autoridad electoral para generar  una red interna  en el marco de esta actividad. Para ello,  igualmente, se  le apoyó en la elaboración de la documentación técnica necesaria.

Se inició  el diseño de  las aplicaciones  informáticas a utilizarse  en la actualización del sistema de registro civil, ante los eventuales cambios que sufriera el mismo como consecuencia  de la nueva estructura de la división política-administrativa del país.

B.
 Modernización y fortalecimiento de los registros civiles

Centroamérica 

Registro Civil – Tribunal Nacional Electoral (TNE) de Honduras. Se ha realizado la instrumentación de los sistemas automatizados de registro civil en  5 nuevas ciudades, como son: Yoro, Choluteca, Choloma, Villanueva y El Progreso. Actualmente, las ciudades de Tegucigalpa, San Pedro de Sula y La Ceiba,  también cuentan  con este sistema de registro de forma descentralizada.

Durante este período se pudo constatar  las ventajas  de este sistema, el cual  brinda  un  servicio más rápido y seguro a la ciudadanía. La población que ha hecho uso de este servicio ha manifestado su   satisfacción  por la celeridad  con la cual han culminado sus trámites regístrales.

En este trimestre se culminó el sistema automatizado de las inscripciones  de defunciones, el cual  ya  se encuentra interconectado  con el sistema de nacimientos (actualmente está funcionando  únicamente en Tegucigalpa). En cuanto a  inscripciones y certificaciones de matrimonios,  se ha iniciado un plan piloto  que permita  poner a prueba las correspondientes aplicaciones.

Registros Civiles de Guatemala. Se ha realizado la capacitación del personal técnico de la Municipalidad de Quetzaltenango  que hará uso del sistema de registro de nacimientos automatizados que se encuentra en aplicación. Durante este tercer  trimestre se sostuvo una reunión con la  USAID a fin de que se considere  la posibilidad  de generar esfuerzos conjuntos en esta materia y en el marco de los programas que esta organización actualmente desarrolla en este país.  

Asimismo, se logró en este período, iniciar  el sistema de inscripción  en línea que permite empadronarse al momento de obtener la “cédula de vecindad”.  La boleta de empadronamiento  se entrega de manera computarizada y su entrega es inmediata.

Este sistema se encuentra actualmente en uso en la municipalidad capitalina (Municipio de Guatemala) y en el recientemente creado, denominado La Tinta.

Caribe

Modernización de los Registros Civiles de Belice, Grenada, Santa Lucía y San Vicente y las Granadinas y, Asociación de Organizaciones Electorales del Caribe (ACEO). Durante este trimestre se reactivó el trabajo de apoyo a la gestión registral de la región.  En tal sentido, se procedió a integrar un consultor de la región   y se  le capacitó  en este componente.

Igualmente, se realizó una visita  a Honduras con el fin de  conocer los avances del trabajo que en materia de registro civil se está realizando en  este país, con la finalidad de que el consultor para el área del Caribe  cuente con herramientas  óptimas que le permita hacer uso de esta experiencia y aplicarla.

Mercosur

Agencia Especializada MORECIV – Programa de Modernización del Registro Civil (REC) de Paraguay.  Se concluyó en el mes  de julio el trabajo de  la empresa  que tuvo a su cargo la ejecución de  las siguientes actividades:

1. El Manual de procedimientos para el ingreso de los libros en el Fondo de Archivo del REC y el  Manual de funciones

2. Diseño de formularios

3. Propuesta de reglamento operativo

4. Desarrollo del Sistema Informático de recepción y registro de los libros

5. Capacitación de funcionarios del REC

6. Desinfección de locales y limpieza de libros

7. Inventario y mecanización de los libros

8. Instalación de los libros en cajas y la ubicación de las mismas en el espacio de archivo definido para ello

Recuperación de archivos y sistema de Gestión Registral. La Agencia Especializada, conjuntamente con la Unidad de Proyecto, concluyó la redacción de los términos de referencia que proponen en una contratación única licitar los componentes referidos a Recuperación de Archivos, Gestión Registral y Gestión Administrativa y Financiera.

La Comisión de Evaluación designada para el análisis de las propuestas elaboró el primer informe en el que analiza la documentación de las diez empresas que se presentaron. El informe se encuentra a consideración del BID para obtener la no-objeción del mismo y continuar con el curso de la licitación.

Capacitación. Conjuntamente con la Dirección del REC, se organizaron una serie de jornadas durante las que se presentó la situación actual  del Archivo Central del REC al término del Plan de Emergencia, con el objetivo principal de informar sobre la nueva ubicación de los libros y difundir las nuevas disposiciones al respecto, adoptadas por la dirección de la Institución.

Se dio seguimiento  a las actividades dirigidas a la  elaboración del Manual de Procedimientos para el ingreso de los libros en el Fondo de Archivo del REC y al diseño de un sistema factible de recepción y registro de los libros.

Se organizaron  jornadas  de capacitación que tuvieron como objetivo fundamental promover la participación activa, permanente y eficiente de los recursos humanos del REC en el proceso de modernización del estado.
C.
Estudios, seminarios e investigaciones

Américas

· Seminario Internacional “Sistemas y procedimientos de Votación”
El futuro seminario sobre sistemas de votación y automatización de procesos electorales es producto de una comunicación del gobierno de la República Bolivariana de Venezuela, recibida durante el tercer trimestre del año, en la cual se solicita al Secretario General que considere la posibilidad de realizar una serie de actividades dirigidas a profundizar y analizar los procesos electorales de los distintos países de la región, con especial referencia a los procedimientos para el día de la votación. Esta  solicitud del gobierno venezolano, a su vez, responde a la solicitud que hiciera una ONG nacional denominada El Momento de la Gente. El Secretario General remitió esta documentación a la UPD, y se han realizado ya los contactos iniciales con esta organización venezolana para proseguir con las actividades de organización de esta iniciativa.  Igualmente se iniciaron gestiones para la obtención de los fondos necesarios para llevar a cabo esta importante propuesta.

Mercosur

Seminario “Democracia Representativa, soluciones doctrinarias y empíricas”.  El área está preparando este seminario conjuntamente con el área “Información y Diálogo” de la UPD (ver capítulo III, inciso D referido al Foro Democrático para los detalles del evento).
III. INFORMACIÓN Y DIÁLOGO/ FORO DEMOCRÁTICO

A.
Publicaciones e informes

Se han publicado las versiones en español de los Informes de Observación Electoral en Venezuela (julio 1999 y el Referéndum II de diciembre 1999). Las versiones en inglés están siendo editadas y preparadas para su publicación. Los informes de Observación Electoral en Panamá de 1999 en inglés y español fueron distribuidos. El Informe de Observación Electoral de Guatemala de 1999 y el del Referéndum de Guatemala de 1999, junto con el de la República Dominicana de 2000, fueron sometidos al Consejo Permanente para su consideración, habiendo ya completado la edición de las versiones en español de los mismos.  Las versiones en inglés están siendo editadas.

La edición de verano del Boletín de Noticias fue publicada tanto en inglés como en español. Además, está disponible en formato electrónico a través de la página de Internet.

B.
Base de Datos Políticos de las Américas

La Base de Datos Políticos de las Américas, un proyecto conjunto de la UPD y la Universidad de Georgetown, se está convirtiendo en una de las herramientas, en Internet, más útiles para académicos, gobiernos, y otros usuarios interesados en asuntos hemisféricos. A lo largo de este trimestre, el trabajo consistió en la actualización de información y la inclusión de nueva información a las páginas en los cuatro idiomas oficiales de la Organización.

Número de visitas a la Base de Datos:

Mayo 2000: 241,039

Junio 2000: 172,688

Julio 2000: 157,072

Agosto 2000: 156,147

Septiembre 2000: 174,937

C.
Internet

Durante este período se llevaron a cabo varias actividades:

· Terminación del diseño principal del sitio para los temas de descentralización, gobierno local y participación ciudadana.

· Negociación con empresa de Internet externa a la UPD, con el objetivo de desarrollar el sitio para cursos regionales, consiguiendo una reducción de costos del 40%.  Todavía siendo desarrollado.

· Capacitación de personal en los procedimientos para actualizar y diseñar en formato html las páginas de la UPD.

· Conversión de documentos en múltiples formatos para actualizar la página Internet de la UPD.

· Rediseño de la nueva página de la UPD en inglés para hacerla más usable y navegable; cambiándose el sistema de menús y navegación.

· Implementación de un sistema de búsqueda con el objetivo de facilitar la localización de documentos, publicaciones y artículos propios de la UPD.

· Trabajo en la nueva versión de la página de la UPD en español, la cual presentará la misma información a medida que se vaya disponiendo de contenido.

· Incorporación de nueva información, noticias relevantes de último minuto, apenas éstas llegan a la UPD.

· Planificación y coordinación para la instalación de Microsoft SQL y el servidor Exchange, con el objetivo de instalar una base de datos para cursos y seminarios, la cual será usada por individuos de los  Estados miembros interesados en los mismos.

Foro Democrático

“Comunidad de Democracias.” Del 25 al 27 de junio del año 2000 en Varsovia, Polonia, los Ministros de Relaciones Exteriores y representantes de 107 países se reunieron en la conferencia "Hacia una Comunidad de Democracias".  La agenda de la conferencia pretendía facilitar la cooperación internacional en el fortalecimiento y la promoción de la democracia. Los Gobiernos de los Estados Unidos y Chile, miembros del comité organizador, propusieron la realización de un seminario "El papel de las organizaciones regionales y multilaterales en la defensa y la promoción de la democracia," para el 20-21 de febrero de 2001 que se realizará en la sede de la OEA en Washington, D.C., con el apoyo de la UPD.  Hasta la fecha, se ha formulado un documento que busca definir la estructura y los temas de dicho seminario y se siguen identificando los participantes y los expositores del programa.
IV.
ACCIÓN INTEGRAL CONTRA LAS MINAS ANTIPERSONAL (AICMA)

Esta área programática se centra en las siguientes actividades:  a) asistencia para el peritaje, mapeo, ubicación y limpieza de campos minados; b) educación preventiva a la población civil sobre el peligro de las minas; c) apoyo a las víctimas incluyendo la rehabilitación física y psicológica, así como a la reintegración socioeconómica de las zonas desminadas; d) creación de un banco de datos sobre acción contra las minas antipersonal; y, e) apoyo a la total prohibición de la producción, uso y almacenamiento de las minas antipersonal.
A-B.
Apoyo al Desminado y Educación Preventiva

Programa de Asistencia para el Desminado en Centroamérica (PADCA)

Costa Rica. Durante el tercer trimestre, se realizaron las operaciones del módulo número VIII, correspondiente a las operaciones del área de Cuatro Esquinas, Distrito del Cantón, en el área de los Chiles. Asimismo se efectuaron visitas a las escuelas del cordón fronterizo en las áreas de Cuatro Esquinas y Medio Queso, en el que se entregó material de la campaña de información pública de la OEA. Igualmente se inició en el mes de septiembre una campaña radial con una radiodifusora local en el área de los Chiles y, por su parte, la cadena Univisión realizó un programa de televisión sobre la problemática de las minas antipersonal en Costa Rica.

Durante el mes de septiembre se efectuó un acto de reconocimiento para los dos supervisores brasileños que participaron en las operaciones de desminado y remoción de artefactos explosivos en el país. Por otra parte, durante el transcurso del trimestre, se realizó una misión de coordinación y logística con la Cruz Roja costarricense para la obtención de una ambulancia para reforzar el plan de emergencia para las operaciones de desminado en el país.

Guatemala. Se ha iniciado el módulo número III, correspondiente a las operaciones del área de Nebaj, perteneciente al triángulo Ixil, municipio del Departamento del Quiché. Asimismo, durante el trimestre se  sensibilizaron 63 poblaciones cercanas al área de Nebaj, en donde el número de personas sensibilizadas fue más de 11,000. Gracias a dicha campaña, la población reportó diversos artefactos explosivos cercanos a esa área.

Se  realizó con la Unidad Coordinadora Ejecutiva (UCE) y las autoridades  gubernamentales correspondientes una revisión del material que se está distribuyendo dentro de la campaña de información pública y preventiva. Además, el coordinador nacional del programa de desminado en el país, participó en  las reuniones ordinarias de la Comisión de Paz y el Desminado para informar sobre los avances y las proyecciones para el año próximo. Asimismo,  el coordinador nacional participó en el “Primer Seminario para Comandantes, Jefes y Directores del Ejército de Guatemala” con el  tema "Las relaciones cívico militares en Guatemala y el proceso de destrucción de artefactos explosivos".

Como un aspecto complementario destacado del PADCA, se realizó la entrega de condecoraciones para los supervisores  participantes en el programa de desminado en el país por parte del Congreso  de la República, el Ministerio de Defensa Nacional y el  Ejército de Guatemala.

Finalmente, Guatemala se convirtió en el primer país beneficiario del PADCA en haber nombrado a un nacional como jefe de los supervisores internacionales.  El 26 de septiembre el Coronel Luis Felipe Ramos González, de la República de Guatemala, asumió el mando de la Misión de Asistencia para la Remoción de Minas en Centroamérica (MARMINCA). Asimismo, el cambio de mando completó el entrenamiento e integración de los nuevos supervisores militares provenientes de siete Estados miembros de la OEA (Bolivia, Brasil, Colombia, El Salvador, Guatemala, Honduras y Venezuela). La MARMINCA es la entidad técnica encargada de supervisar todas las tareas de desminado en el campo; dicha entidad se encuentra ubicada en Nicaragua.

Honduras.  Durante el trimestre, se realizó la ceremonia de clausura de las operaciones del módulo VIII de los sectores de la Sabaneta y Cerro Variador, Municipio de San Marcos de Colón, Departamento de Choluteca.  Se ha iniciado el módulo de operaciones IX en el área de Araditos, Divisadero e Isnaya, en el mismo municipio.

Se han efectuado dos operaciones de reconocimiento a nivel 1 (exploración preliminar) en el sector de Naco, Departamento de Cortés y en la base del Aguacate, en el municipio de Olancho.

Finalmente, gracias a la campaña de información pública y educación preventiva, realizada por la OEA, en coordinación con dos radiodifusoras locales,  la población del área de El Portillo, Carrizal y Diuyra, ubicadas en el Municipio de San Marcos de Colón, informó a las autoridades correspondientes sobre artefactos explosivos enterrados en dichas zonas.

Nicaragua.  Se encuentran realizándose las operaciones en los frentes 3, correspondientes a las zonas del Eje Carretero Juigalpa-El Rama, en el área de Muhán y se han certificado las operaciones en la zona de Muy Muy y Puente Bopal.

Con respecto al Frente de operaciones número 4, se están realizando las operaciones de desminado y destrucción en el sector Manos en Dipilto (Las Trincheras) en el área de Ocotal.

En el caso del Frente de Operaciones número 5, en la zona Atlántica Sur, se están realizando las operaciones en los municipios  de Mulukukú y Cerro de la Antena, en Siuna.

En el área de Educación Preventiva se realizó la segunda reunión con Gobiernos Estudiantiles en Managua en las oficinas del Programa, en  la que participaron 43 estudiantes, líderes de su comunidad provenientes de las zonas afectadas de los municipios de Wiwilí, El Cua y Siuna.

El programa recibió la visita de  una compañía consultora privada (Huntington Associates), la cual se encuentra elaborando un disco compacto que incluirá todos los programas de desminado y acción humanitaria en el mundo. Esta información se encontrará a disposición en una página de Internet asignada para estos propósitos.

Se distribuyó, además, la edición del boletín informativo del programa de desminado de Nicaragua a las distintas autoridades nacionales del país.

Se concluyó el entrenamiento de 12 canes detectores de minas, los cuales serán asignados para las operaciones en el quinto frente de operaciones en Nicaragua.

Finalmente, durante el mes de septiembre, el ejército de Nicaragua condecoró a 11 supervisores del  programa por el trabajo efectuado en el país.

C.
Rehabilitación Física de Víctimas de Minas Antipersonal

Costa Rica. Durante el trimestre se atendieron a dos víctimas procedentes de Costa Rica en  el centro de rehabilitación del programa en Nicaragua y se ha apoyado con tratamiento médico, prótesis y alimentos a las víctimas de minas en Ciudad Quesada, en la Cabecera de la Provincia de Alajuela.

Nicaragua. Se atendieron 14 nuevos casos de víctimas de minas.  También se atendieron 20 casos de reposición de prótesis por desgaste o daño.

D.
Creación de un Banco de Datos

En Nicaragua, se efectuó el entrenamiento de personal y la implementación del “Information Management System for Mine Action” (IMSMA), que se ha realizado en colaboración con  las Naciones Unidas.  Este banco de datos contará con la información necesaria, como zonas afectadas, número de minas latentes, registro de minas destruidas,  entre otros datos, para desarrollar más óptimamente las operaciones de desminado, así como informar más ampliamente a los interesados acerca de la problemática de las minas en la región.

E.
Apoyo a la Convención de Ottawa
Dos delegados del programa de Acción Integral Contra Minas Antipersonal participaron en la Segunda Reunión de los Estados Partes de la Convención sobre la Producción y Transferencia de Minas Antipersonal y sobre su Destrucción, la cual se realizó en Ginebra, Suiza, del 11 al 15 de septiembre.  En las intervenciones correspondientes se destacó el liderazgo de la OEA en el tema de las minas en el hemisferio, desde el inicio del Programa de Apoyo al Desminado en Centroamérica en 1991.

F.
Frontera Perú y Ecuador
Durante la pasada segunda Reunión de los Estados Partes de la Convención sobre la Producción y Transferencia de Minas Antipersonal y Sobre su Destrucción, se llevaron a cabo reuniones bilaterales con representantes de los gobiernos de Perú y Ecuador, así como con los principales donantes del eventual programa de apoyo al desminado en esos países.  La delegación de la OEA mantuvo un diálogo continuo con las delegaciones a fin de integrar objetivos comunes para la futura implementación de ambos programas.

V.
PROGRAMAS ESPECIALES

A.
Programa Especial de Apoyo a Guatemala 

1) Apoyo al Tribunal Supremo Electoral (TSE)

Durante el trimestre, se realizaron talleres y reuniones de trabajo con funcionarios  del TSE, así como con representantes de organizaciones de la sociedad civil, con el fin de conocer el alcance y retos de la eventual reforma legislativa y los cambios que se avecinan en el régimen electoral guatemalteco. El mejoramiento de las condiciones para votar, una mayor información y divulgación  de los derechos políticos, y una agilización del mecanismo de votación, son los retos más importantes para alcanzar en la próxima elección en Guatemala.

Asimismo, se prosiguió con el apoyo y asistencia al TSE en su plan de presentar la reorganización administrativa y modernización institucional. Durante este  período la asistencia técnica mantuvo un papel de facilitador en la identificación de fondos para llevar a cabo estudios  especializados en esta materia y en el área de un documento  nuevo de identidad. Para ello, se acompañó al TSE  en la gestión de obtención de recursos  económicos y en la  posterior suscripción de un acuerdo  de cooperación técnica/financiera entre el BID y el TSE, donde la asistencia técnica  tiene a su cargo la labor de facilitador y  colaborador en la ejecución  de la cooperación que el BID concedió con fondos de origen Sueco (US$75,000).

Se realizaron nuevas jornadas de capacitación para los funcionarios de la Unidad de Cartografía Electoral y se realizó una presentación  al Tribunal Electoral de El Salvador con los fines de coordinar  acciones conjuntas sobre este componente.
Se instaló en el TSE el servicio de empadronamiento en línea e inscripción de partidos políticos. Actualmente se encuentra en uso y  se han obtenido  resultados satisfactorios.

En el Tribunal Supremo Electoral se instrumentó  el sistema de inscripción y actualización  de la información correspondiente a las organizaciones políticas guatemaltecas, de acuerdo con lo establecido en la Ley Electoral y de Partidos Políticos. Este sistema se encuentra actualmente interconectado con el  sistema  de empadronamiento, lo cual permite verificar  que todo ciudadano  que se inscribe como militante de un partido político, se encuentre debidamente empadronado.

Igualmente, se adelantaron acciones concretas  para  instrumentar el nuevo modelo de organización electoral en  un Municipio nuevo (La Tinta), creado  en el mes de diciembre de 1999.

2) Programa Cultura de Diálogo: Desarrollo de Recursos para la Construcción de la Paz (PROPAZ)

Tal como fuera acordado por el Gobierno de Guatemala y la UPD en meses anteriores, el ámbito actual de desempeño de OEA/PROPAZ se ubica en el tema gobernabilidad. Dentro de este contexto, las principales actividades del Programa fueron las siguientes:

· Se elaboró un diseño metodológico para la institucionalización de procesos de capacitación en temas como el análisis y transformación de conflictos, toma de decisiones y consenso, comunicación, diálogo, mediación y negociación en diversas instituciones tanto del gobierno como de la sociedad civil.  Esta herramienta metodológica incluye el diseño de sesiones de retroalimentación, evaluación y reforzamiento (conferencias, debates, discusiones sobre temas sustantivos y metodológicos, entre otros.). También implica el fomento a las capacidades de negociación del diseño (co-diseño) de procesos de formación con contrapartes.

· A solicitud del Gobierno, la anterior propuesta metodológica fue presentada al Instituto Nacional de Administración Pública (INAP), entidad estatal descentralizada que es responsable del desarrollo administrativo tendiente al fomento de la capacidad de las instituciones y dependencias públicas para la prestación de servicios. En tal virtud, se co-definió con el INAP un proceso de formación de capacitadores, el cual  será operativizado a partir del cuarto trimestre y estará dirigido a un total aproximado de cien operadores vinculados a dependencias, procesos o temáticas clave para el Gobierno. Este proceso también ha despertado el interés de la Presidencia de la República (Secretaría de Análisis Estratégico, Secretaría Ejecutiva de la Presidencia y Dependencia de Modernización y Descentralización del Estado). Se prevé que cada uno de los cien funcionarios (organizados en 3 ó 4 grupos) recibirá entre 72 y 80 horas de capacitación en los temas arriba señalados. El proceso incluye la formación de cinco capacitadores de INAP que inicialmente recibirán el total de la capacitación, para gradualmente ser ellos quienes continúen su propio proceso de formación y pongan en práctica sus nuevas habilidades como capacitadores, con asistencia técnica y apoyo por parte de OEA/PROPAZ. Se espera, además, que dichos funcionarios entrenados para capacitar sean fortalecidos, para poder así co-definir, diseñar e implementar procesos y talleres de capacitación.

· Se ha avanzado en el diseño estratégico de iniciativas de apoyo a la sociedad civil, identificándose como actores clave a los grupos indígenas, al sector mujeres y a aquellas organizaciones vinculadas con la problemática sobre la tierra. De esa manera, el programa ha realizado diversos acercamientos con actores de la sociedad civil en los ámbitos señalados, con el propósito de identificar necesidades, establecer confianza y delinear espacios estratégicos para el futuro accionar. En la actualidad ha habido contactos directos con el movimiento indígena y el movimiento de mujeres. Uno de los objetivos de este proceso es fortalecer la capacidad de participación de diversos actores de la sociedad civil para la toma de decisiones vinculadas con las políticas públicas relacionadas a problemáticas generadoras de conflicto a nivel nacional.

· Para dar respuesta a una solicitud puntual de apoyo que la Coordinación de Organizaciones del Pueblo Maya de Guatemala (COPMAGUA) hiciera a OEA/PROPAZ a inicios del mes de julio, se inició y concluyó durante el período que se reporta un proceso de creación de condiciones tendientes al diálogo y la construcción de consensos entre los miembros de las Juntas Directivas
 que conforman la referida Coordinación. Al momento de emitirse la solicitud formal de COPMAGUA, esta instancia se encontraba atravesando una crisis aguda que se caracterizaba por el posicionamiento político de las partes, la búsqueda de protagonismo y las luchas de poder con visiones y objetivos desiguales, entre otros. En términos generales, la estrategia de apoyo de OEA/PROPAZ consistió en el diálogo bilateral con las partes, para luego facilitar la realización de tres reuniones plenarias a las que asistieron tres de las instancias que conformaban COPMAGUA, más una cuarta reunión con participación total de los representantes de las Directivas. En estas reuniones moderadas y facilitadas por PROPAZ, las partes emitieron sus puntos de vista con claridad y transparencia; también pudieron disminuir el nivel de confrontación que los había caracterizado.El proceso permitió aclarar y definir los verdaderos propósitos de COPMAGUA, contribuyó a la disminución de actitudes confrontativas y fomentó la confianza entre los actores y OEA/PROPAZ, reafirmando con ello la necesidad de actores imparciales que en determinado momento faciliten el camino del diálogo y la construcción de consensos.

· Se avanzó en el proceso de elaboración del documento titulado Marco conceptual, operativo y metodológico de OEA/PROPAZ, el cual se encuentra en su fase de revisión y validación final.  Este documento describe el tipo de trabajo que OEA/PROPAZ ha desempeñado en el campo de la construcción de la paz en Guatemala, por lo cual se constituye en una valiosa herramienta que puede proporcionar claridad a otros actores que por diversos motivos deban dedicarse al mismo campo, en otros contextos.

· Se concluyó y validó con los actores involucrados el libro titulado La Mesa de Alta Verapaz: una alternativa para la resolución de conflictos de tierra en Guatemala. Dicho documento describe de manera conceptual el quehacer de la referida instancia multisectorial de diálogo y mediación, sus principios guía, mecanismos de funcionamiento, funciones, así como los desafíos y dilemas inherentes a su labor. PROPAZ considera que la experiencia de la Mesa de Alta Verapaz también puede guiar el accionar de futuros actores en procesos de diálogo y mediación en diversos contextos, tanto nacionales como internacionales.

· Se elaboró el diseño de un evento de sensibilización, discusión y análisis, con el propósito de presentar la propuesta de OEA/PROPAZ al respecto de visiones conceptuales, estrategias y metodologías sobre cómo propiciar procesos comunitarios tendientes a la tolerancia y la reconciliación en Guatemala.

3) Programa de Apoyo al Congreso de la República de Guatemala

Del 3 al 13 de julio de 2000 una misión de la UPD visitó Guatemala con el propósito de dar seguimiento y respaldo a las actividades relacionadas con la tercera fase del Programa de Apoyo al Congreso de la República de Guatemala, que tiene como objetivo implementar la Tercera Cooperación No Reembolsable, en el marco del Convenio Congreso de Guatemala- SG/OEA- BID. 

Esta tercera fase del Programa se desarrollará hasta marzo del año 2001 y está encaminada a brindar apoyo al diseño y desarrollo del Programa de Modernización del Organismo Legislativo que financiará el BID. 

La UPD en su condición de coordinadora de la ejecución de la Cooperación Técnica No Reembolsable y de la administración de los fondos, con el apoyo de la Oficina de la SG/OEA/Guatemala, programó esta misión para definir con el BID y con la nueva Junta  Directiva (órgano ejecutivo del Congreso), que asumió funciones el 14 de enero de 2000 ,  luego de la renovación del Congreso en los comicios celebrados el 7 de noviembre de 1999, la forma de continuar ejecutando el Programa.  

Con ese propósito se celebraron entrevistas y reuniones de trabajo con las autoridades del Congreso y representantes de instituciones involucradas en el desarrollo del proyecto. Como resultado de las entrevistas sostenidas, todas de especial interés para el desarrollo del Programa, cabe destacar el encuentro con el Presidente y Primer Vicepresidente del Congreso de la República, Diputados Efraín Ríos Montt y Leonel Soto Arango respectivamente, al igual que con las directivas del BID en Guatemala. En la ocasión se buscó definir las condiciones en que se continuará desarrollando el programa, una vez que la nueva Junta Directiva ha cumplido seis meses en funciones, se ha producido el nombramiento del nuevo Director de Programas Internacionales del Congreso, y se han establecido los temas que al Congreso le interesa  abordar en el marco del programa de modernización. 

Las autoridades del Congreso manifestaron su interés en impulsar el Programa de Modernización del Organismo Legislativo, contando para esto con el apoyo de la UPD/OEA. Sobre el trabajo a realizarse se acordó la contratación de consultores nacionales propuestos por el Congreso, que acompañados por el Consultor internacional que representa a la UPD, trabajen en coordinación con el BID en la preparación de los insumos del programa de modernización.

4) Valores Democráticos y Gerencia Política


Durante el período cubierto por el presente informe se dio inicio a las actividades correspondientes al Curso Básico para Dirigentes Municipales en las regiones centro-sur (Sacatepequez, Escuintla, Chimaltenango y Santa Rosa) y occidente (Sololá, San Marcos, Quezaltenango, Retalhuleu y Totonicapán), con la participación de 339 beneficiarios (las actividades correspondientes a la región de oriente se iniciaron durante el trimestre anterior).  Durante este período se inició también un diplomado para jóvenes con potencialidad de liderazgo político (Diplomado Nuevo Liderazgo Político-Social), el que se ejecuta actualmente en forma conjunta con el Instituto Centroamericano de Estudios Políticos (INCEP) y la Escuela de Ciencia Política de la Universidad de San Carlos (USAC).  Con el objeto de apoyar el financiamiento de las actividades del programa, el 31 de agosto la Agencia Noruega para la Cooperación y el Desarrollo (NORAD) firmó un convenio con la Secretaría General de la OEA por un monto total de US$920,000 aproximadamente, por un período de cuatro años.

B.
Programa de Colaboración Técnica para la Paz y la Reinserción en Nicaragua

1) Derechos Humanos

a. En este trimestre la red de Comisiones de Paz (COPAZ) ha realizado 1.341 mediaciones divididas de la siguiente forma:  588 familiares,  374 por problemas de propiedad, 268 vecinales y 111 por violencia.

b. En el período comprendido del 10 al 30 de julio, 60 promotores de COPAZ  de 13 nodos apoyaron al Consejo Supremo Electoral en el proceso de cedulación en los municipios de: Cuá Bocay, Wiwilí, Waslala, Paiwas y El Rama.  Igualmente, los días 13 y 14 de julio se llevó a cabo la final del evento deportivo juvenil en pro de los derechos humanos, donde participaron los equipos de los nodos de Santa Rita, El Naranjo y Wamblán, resultando victorioso el nodo de Wamblán. Después de la jornada deportiva se realizó el taller con jóvenes que trabajan con las comisiones de paz de los nodos de: Wamblán, Bocay, Santa Rita, Ubú Norte, Puerto Viejo y El Naranjo. El taller contó con la asistencia de 95 participantes.

c. En el mes de agosto se capacitó a las Comisiones de Paz en el tema de mediación extrajudicial, donde participaron 46 promotores.  Como resultado de esta capacitación se realizaron 80 réplicas en las comunidades.

d. También en agosto, se elaboró un documento sobre el tratamiento del Derecho de los Pueblos Indígenas con el objetivo de incorporar estos puntos en el área correspondiente a Derechos Humanos con que trabaja el Proyecto Hijos del Río.

2) Atención a víctimas de minas antipersonal

La descripción de estas actividades se incluye en el capítulo IV, inciso C, referido a la “Rehabilitación Física de Víctimas de Minas Antipersonal”.

3) Fortalecimiento de los gobiernos locales

a. El 6 de julio se realizó el taller de planificación participativa de gobiernos locales en Matagalpa, contando con la participación de 79 personas provenientes de 11 municipios, entre las que se encontraban cuatro alcaldes, siete alcaldes filiales, cinco vicealcaldes, ocho concejales y siete miembros de unidades técnicas municipales. Los principales temas abordados en dicho taller fueron los siguientes: el papel del auxiliar de alcalde en la administración local, los métodos de trabajo entre las alcaldías y los auxiliares de alcalde, democracia y desarrollo de los gobiernos locales, entre otros.

b. Se mantiene la  red activa de 585 auxiliares de alcaldes, quienes actualmente trabajan en la recopilación de datos, para la elaboración de un diagnóstico de la situación actual en sus respectivas comunidades en cuanto a educación, salud y diversos aspectos de carácter socio económico.

c. Se capacitó la red de auxiliares de alcaldes en 31 centros de capacitación de 11 municipios, y se realizaron 1.834 réplicas comunitarias. Los temas impartidos durante el trimestre fueron: asamblea comunitaria, priorización de problemas y plan de inversión.

4) Apoyo al poder judicial

a. Se encuentra en funcionamiento una red de 146 facilitadores judiciales voluntarios. Durante este trimestre se han llevado a cabo 32 encuentros entre facilitadores y los Jueces Locales Únicos de los municipios del Centro Norte de Nicaragua: Río Blanco, Matiguás, Paiwas, La Cruz de Río Grande, Rancho Grande, Waslala, Cuá Bocay, Tuma-La Dalia,  La Libertad, Santo Domingo, Pantasma y Wiwilí. En el mes de agosto se inició el programa de facilitadores judiciales voluntarios en el municipio de El Tortuguero, contando hasta el momento con 13 facilitadores de la zona.

b. El día 30 de agosto en el municipio Tuma-La Dalia se realizó el primer encuentro entre facilitadores judiciales voluntarios, policías y jueces.  En este encuentro se establecieron mecanismos de coordinación armónica entre los facilitadores voluntarios judiciales y policías, precisando las funciones de cada uno con sus diferencias y semejanzas. Los temas abordados fueron el papel del facilitador judicial voluntario, el papel de la policía voluntaria, el auxilio judicial, las ordenes de allanamiento y su ejecución.

c. En el mes de agosto la figura del facilitador judicial voluntario fue incorporada dentro del plan institucional del presupuesto del Poder Judicial del año 2001. Se realizó la preparación y organización de la elaboración de guías metodológicas para los encuentros microregionales de los facilitadores judiciales voluntarios; así mismo, se elaboró y presentó a los coordinadores el plan de trabajo de septiembre a diciembre del año 2000.

5) Proyecto Hijos del Río

Red de Coordinadores Comunales

Durante el trimestre, se realizó la capacitación de 375 Coordinadores Comunales de 131 comunidades, en el tema Formulación Visual I/Participación Comunitaria.

Comisiones de Paz (COPAZ)

Se efectuaron dos encuentros de las Comisiones de Paz.  El primero se realizó en Boca de Wina el día 6 de agosto con una participación de 30 personas, donde se impartió el tema de mediación y resolución de conflictos.  El segundo encuentro se realizó en Amak el día 25 de agosto.  A este encuentro asistieron un total de 44 promotores de las COPAZ y se impartió el tema de resolución de conflictos.

Fortalecimiento del Gobierno Local

Se capacitó la red de Coordinadores Comunales en tres centros de capacitación, contando con la asistencia de 45 coordinadores comunales y 275 lideres comunales provenientes de 45 comunidades.  Durante este trimestre la red realizó un total de 131 réplicas en sus comunidades, se identificaron un total de 280 problemas comunitarios de los cuales se priorizaron 75 y se formularon 49 proyectos.

C.
Misión Especial para Suriname

La Misión Especial para Suriname está cerrando sus actividades en este país.  El mandato

de la Misión expiró este último julio, luego de una presencia de ocho años, a lo largo de la cual se implementaron varios programas en las áreas de la promoción de la paz y el fortalecimiento de las instituciones democráticas. 

II. Agencia Especializada Programa Nacional de Gobernabilidad (PRONAGOB), Bolivia

Se elaboraron 20 procesos de licitación correspondientes a adquisiciones y contratación de consultores individuales.  Estas licitaciones fueron solicitadas por el Congreso Nacional y la Corte Nacional Electoral.

Contrataciones y licitaciones para préstamos del BID

· Ministerio de Justicia.  Se realizaron dos documentos de convocatoria para consultores nacionales  individuales.

· Proyecto de Modernización de las relaciones laborales (Ministerio de Trabajo).  Se inició el procedimiento  para la adquisición  de equipo informático.

· Viceministerio de Microempresa (Ministerio de Trabajo).  Se inició el proceso  de selección de la firma consultora, así como del consultor individual.


En materia de evaluación, se realizaron  12 informes de evaluación y de recomendaciones correspondientes a procedimientos  de adquisición  y de contratación de consultores individuales. Tres de estos informes se elevaron al Servicio de Asistencia Técnica.

H.
Misiones de Observación Electoral (MOE)

Durante el tercer trimestre del año 2000, se llevaron a cabo, o se continuaron misiones de observación electoral en los siguientes estados miembros: Haití, Paraguay, Suriname y Venezuela.

Guyana: En agosto, un especialista de la UPD viajó a Guyana para reunirse con oficiales de Gobierno, la Comisión Electoral, tres de los cuatro partidos representados en la Asamblea Nacional y grupos de la sociedad civil. Las discusiones se centraron en el planeamiento de la Observación Electoral de la OEA para el año 2001, y sobre temas como la coordinación de los grupos de observadores, desplazamiento de los observadores, y los acuerdos legales que deberán ser firmados entre el Gobierno de Guyana y la OEA. El especialista también se reunió con contribuyentes a los esfuerzos de asistencia técnica pre-electoral en Guyana, así como con representantes diplomáticos interesados en el proceso electoral. La OEA observó las elecciones de Guyana de 1997.

Haití: La MOE en Haití estuvo compuesta por 22 observadores que se ubicaron en siete oficinas regionales para las elecciones legislativas, municipales y locales del 21 de mayo.  El 2 de julio, los observadores monitorearon elecciones complementarias (elecciones que habían sido canceladas) en tres comunas.  Por las serias irregularidades en las elecciones del 21 de mayo la Misión no observó la segunda vuelta, programada para el 9 de julio, retirándose del país el día antes. 

Paraguay: En atención a la invitación del Gobierno del Paraguay, el Secretario General de la OEA respondió favorablemente a lo solicitado, comunicándole al Gobierno paraguayo que dependiendo de la disponibilidad de financiamiento mediante recursos externos, enviaría una MOE con el propósito de observar el proceso electoral de las elecciones para Vicepresidente de la República del Paraguay, convocadas por el Tribunal Superior de Justicia Electoral (TSJE) para el día 13 de agosto de 2000.

Durante la tercera semana de julio de 2000,  el Jefe y el Jefe Adjunto de la MOE realizaron una visita a Asunción con el propósito de sostener reuniones con las autoridades electorales, los partidos políticos y los candidatos, y verificar de este modo  el ambiente y las condiciones del proceso que encontraría la MOE a su arribo.

El objetivo de la MOE, que se constituyó en el país a partir del 1 de agosto de 2000, fue observar el proceso electoral para la elección del Vicepresidente de la República del Paraguay, verificando en todas sus etapas las garantías para la participación plena de las agrupaciones políticas, y el ejercicio libre y secreto del voto por parte de la ciudadanía.

Los observadores de la MOE llegaron al país a partir del 8 de agosto de 2000, y se desplegaron en 16 departamentos del país. Las tareas del grupo comprendieron reuniones con los tribunales electorales departamentales y, fundamentalmente, las labores propias de la observación durante el día de la elección. Tanto los observadores internacionales como los voluntarios de las misiones diplomáticas y organismos internacionales fueron capacitados en forma previa al inicio de sus labores

Adicionalmente, la MOE realizó un conteo rápido sobre una muestra de 40 mesas primarias y 40 secundarias. Para este fin se contó con la colaboración de voluntarios extranjeros residentes en Paraguay y de otros voluntarios internacionales pertenecientes a misiones diplomáticas y organismos internacionales acreditados en el país, llegando a un total de 30 personas voluntarias que sumadas a los observadores contratados conformaron un grupo de  65 observadores. La MOE permaneció en el país hasta la entrega de los resultados oficiales de la elección por parte del TSJE.

República  de Nicaragua. La Secretaría General de la OEA, en respuesta a una invitación del Gobierno y del Consejo Supremo Electoral, conformó una MOE para las elecciones municipales del 5 de noviembre 2000.  La MOE inició  labores durante el tercer trimestre del año, realizándose misiones exploratorias y  técnicas en el área jurídica e informática durante los meses de agosto y septiembre. Asimismo, se realizó un viaje el 28 de septiembre,  con el fin de suscribir en Nicaragua  el  correspondiente Acuerdo  entre el Consejo Supremo Electoral  de la República de Nicaragua y la Secretaría General de la OEA sobre el Procedimiento de Observación Electoral.


Suriname: Dado que en Suriname el Presidente y el Vicepresidente son elegidos en forma indirecta, las elecciones para la Asamblea Nacional que la OEA observó el 25 de mayo, sólo fueron el primer paso del proceso de observación. El 4 de agosto la Asamblea Nacional se reunió, y nombró a los candidatos para Presidente y Vicepresidente. Luego, los miembros de la Asamblea Nacional votaron separadamente para cada posición, por medio de voto secreto. Los candidatos de la alianza Frente Nuevo (NF), Runaldo Venetiaan y Jules Ajodhia, fueron electos Presidente y Vicepresidente respectivamente. El Jefe de Misión y el Jefe Adjunto de la Misión de Observación Electoral de la OEA asistieron a la reunión de la Asamblea Nacional que eligió las anteriormente mencionadas posiciones. El Jefe de Misión también asistió a la inauguración Presidencial del 12 de agosto.

Venezuela: Luego de que las elecciones del 28 de mayo fueran suspendidas, el 22 de junio de 2000, la Comisión Nacional Legislativa determinó que las elecciones se realizarían separadamente los días 30 de julio para Presidente, Diputados a la Asamblea Nacional, Parlamento Latinoamericano, Parlamento Andino, Gobernadores, Consejos Legislativos Regionales y Alcaldes, y el 1 de octubre de 2000 para Concejales y Juntas Parroquiales. 

La Misión observó la organización y preparación del proceso electoral del 30 de julio, prestando especial atención a los aspectos técnicos relativos al sistema de automatización, la campaña electoral, la votación del día de las elecciones y la etapa postelectoral. En la etapa post-comicial, la Misión observó las denuncias y las impugnaciones presentadas ante las distintas instancias legales, así como el trámite otorgado por las autoridades a dichos recursos. La Misión permaneció en el país hasta la proclamación de los candidatos electos.

VI.
COLABORACION CON OTRAS ENTIDADES

A.
Órganos de la OEA

Apoyo al Grupo de Trabajo sobre Democracia Representativa. Con el reinicio de las actividades del Grupo de Trabajo sobre Democracia Representativa bajo la nueva Presidencia en septiembre, se continuó con el apoyo y la cooperación con el mismo.

B.
Colaboración con otras organizaciones


Reunión de CARICOM-Cumbre de las Américas. Por invitación de la Secretaría de la CARICOM y los organizadores del Gobierno canadiense para la Tercera Cumbre de las Américas, la Coordinadora Ejecutiva participó a principios de septiembre en una reunión de los Coordinadores Nacionales de la Comunidad del Caribe, acerca del proceso de las Cumbres  y la participación del Caribe en la próxima Cumbre del año 2001. Durante la reunión, la Coordinadora Ejecutiva hizo una presentación sobre el apoyo de la OEA a los mandatos de las Cumbres relacionados a la democracia, con un particular énfasis en las actividades realizadas en la región caribeña.

Misiones de Alto Nivel:

Haití: El 4 de agosto, 2000, el Consejo Permanente de la OEA aprobó la Resolución CP/RES. 772(1247/00) “Envío de una Misión de la OEA a Haití,” con el fin de identificar, conjuntamente con el Gobierno de Haití y otros sectores de la comunidad política y de la sociedad civil, opciones y recomendaciones para resolver lo antes posible, las dificultades que surgieron en el marco de las elecciones legislativas, municipales y locales del 21 de mayo y para fortalecer la democracia en este país.  Del 17 al 20 de agosto, 2000, el Secretario General de la OEA viajó a Haití, acompañado por los embajadores, representantes permanentes de la OEA de Argentina, H.E. Juan José Arcuri, de Chile, H.E. Esteban Tomic Errazuriz y de Venezuela H.E. Virginia Contreras, así como el Secretario Adjunto para Relaciones Comunitarias y Extranjeras de la Comunidad Caribeña (CARICOM), Albert Ramdin, y el Secretario General Adjunto de la OEA, Luigi R. Einaudi.  La UPD acompañó dicha misión y brindó apoyo técnico y sustantivo a sus labores. 

Perú:  Para dar cumplimiento a la Resolución 1753 de la OEA, se estableció una Misión de Alto Nivel para Perú. La Misión tuvo como objetivos: explorar con el gobierno peruano, con otros sectores de la comunidad política y con la sociedad civil, las opciones y recomendaciones destinadas a fortalecer la democracia en este país, particularmente las medidas para reformar el proceso electoral, asegurar la independencia del sector judicial y del Tribunal Constitucional, así como fortalecer la libertad de prensa. Durante el tercer trimestre, la UPD continuó apoyando esta iniciativa desde la sede, incluyendo gestión financiera y búsqueda de fondos, identificación de posibles expertos para la misión, etc.
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� Instancia de Unidad y Consejo Maya (IUCM); Movimiento de los Abuelos Tukum Umam; Unión del Pueblo Maya de Guatemala (UPMAG); y el Consejo de Organizaciones Mayas de Guatemala (COMG).





