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INFORME DEL PRESIDENTE DEL GRUPO DE TRABAJO SOBRE DEMOCRACIA REPRESENTATIVA SOBRE LAS SESIONES ESPECIALES CELEBRADAS EL 5 DE DICIEMBRE DE 2000 Y EL 12 DE ABRIL DE 2001, RESPECTIVAMENTE, EN EJECUCION DEL MANDATO CONTENIDO EN EL PUNTO 5.D. DE LA RESOLUCION 

AG/RES.1721 (XXX-O/00), “PROMOCION DE LA DEMOCRACIA”.

En ejecución del mandato contenido en el punto 5.d. de la Resolución AG/RES. 1721 (XXX-O/00) “Promoción de la Democracia” 1 el Grupo de Trabajo sobre Democracia Representativa, teniendo muy en cuenta los aspectos prioritarios de la agenda interamericana en materia de defensa, promoción, fortalecimiento y consolidación de la democracia, identificó como de interés el análisis dos de temas de actualidad en el desarrollo de los procesos democráticos de la región: a) La problemática de la representación desde la perspectiva de los partidos políticos, la participación de la sociedad civil, y los sistemas electorales; y b) Las debilidades institucionales y gobernabilidad.

Cabe destacar que para la presencia de expertos en ambas sesiones especiales así como para la publicación de las actas, el apoyo prestado por la Secretaría General de la OEA, a través de la Unidad para la Promoción de la Democracia fue fundamental, por lo cual el Grupo de Trabajo reconoce y aprecia dicho respaldo. De igual manera la Presidencia desea agradecer el importante apoyo de la Misiones Permanentes del Brasil y del Uruguay y de la Misión Observadora Permanente de Francia para el éxito de dichas sesiones. 

Para llevar a cabo este ejercicio analítico el Grupo de Trabajo consideró la conveniencia de adoptar un nuevo formato para el diálogo promoviendo la participación de expertos gubernamentales y académicos en un debate en el que el contrapunto político a la visión académica contribuya a revitalizar el debate al interior de los órganos políticos de la OEA y a identificar los aspectos de interés común que puedan contribuir a la definición de mandatos concretos para los órganos de la Organización y en particular para orientar la política de la Secretaría General en materia de promoción, fortalecimiento y consolidación de la democracia.

A fin de facilitar y promover el diálogo el Grupo elaboró y aprobó documentos de trabajo, en forma de agendas anotadas, en las cuales se plantearon las inquietudes, preocupaciones y conclusiones preliminares que más interesaban y concitaban la atención de las delegaciones para ser abordadas en las sesiones. 

En la primera sesión especial el Grupo de Trabajo consideró el tema “La problemática de la representación: partidos políticos, sistemas electorales y sociedad civil”. Esta sesión se llevó a cabo el 5 de diciembre de 2000, en la sede de la OEA, con la participación de dos expertos. El experto gubernamental invitado fue el Doctor Luis Alberto Lacalle Herrera, ex presidente de la República Oriental del Uruguay, político de dilatada trayectoria pública, mientras que el experto académico fue el Profesor Eduardo Pizarro León-Gómez, politólogo colombiano, miembro del claustro de investigadores del Kelloggs Institute de la Universidad de Notre Dame.

En la sesión estuvieron igualmente presentes y participaron del debate el Presidente del Consejo Permanente, el Secretario General y el Secretario General Adjunto de la OEA, los Representantes Permanentes y Delegados Alternos de los Estados miembros, el Embajador de la República Oriental del Uruguay ante el Gobierno de los Estados Unidos, los Embajadores Observadores Permanentes de España y Francia y otros invitados, del Banco Interamericano para el Desarrollo, del International Foundation for Electoral System, del National Democratic Institute y del Center for Latin American Issues de la Universidad de George Washington.


En esta sesión el Prof. Eduardo Pizarro manifestó que es preocupante el relativamente bajo nivel de satisfacción con la democracia que datos estadísticos recogidos en diferentes países coinciden en  señalar. Este hecho puede ser explicado de diferentes maneras. Para algunos es el resultado de la mala calidad de la gestión democrática en muchos países. Para otros es el resultado de que mientras que la transición política ha sido exitosa la transición a un nuevo modelo de desarrollo económico con altos costos sociales ha afectado negativamente la valoración de la democracia por parte de sectores de la población. Finalmente, otros como el propio Prof. Pizarro argumentan que las formas de representación política se encuentran rezagadas con respecto a los cambios de las formas de representación que se están dando a nivel global y por lo tanto requieren un aggiornamento para encarar los desafíos externos de la globalización y los internos de la descentralización.


El ex-Presidente Lacalle Herrera  manifestó que como nunca gobiernos de origen legítimo enfrentan la difícil tarea de realizar ajustes económicos, alcanzar equilibrios financieros y combatir la inflación en el marco de un sistema democrático lo que produce inevitablemente una cierta frustración o desencanto en algunos sectores de la población.  Señaló que en este contexto adquiere particular relevancia la necesidad de fortalecer los partidos políticos lo que incluye revisar sin temor los sistemas electorales. Advirtió también acerca de la tentación corporativa que emerge cuando organizaciones no gubernamentales no sustentadas en el voto popular pretenden constituirse en el eje de la vida política. Finalizó señalando que el desafío fundamental de la democracia es la eficacia, no la legitimidad y que aún siendo esta última una condición necesaria lo que la población espera es eficacia y eficiencia.


En el diálogo también participaron el Secretario General César Gaviria, quién abrió la sesión,  el Secretario General Adjunto Embajador Luigi Einaudi, y se registró un rico intercambio de puntos de vista y opiniones entre los expertos y delegación, destacándose las contribuciones de los Representante Permanentes del Ecuador, Canadá, Panamá, y Venezuela, del Embajador del Uruguay ante el Gobierno de los Estados Unidos, los Representantes Alternos de la Argentina, Colombia y Estados Unidos, la Coordinadora Ejecutiva de la UPD y el representante de IFES.

En la segunda sesión especial dedicada al tema “Debilidades institucionales y Gobernabilidad” fueron invitados como expertos gubernamentales los Ministros Jefe de la Secretaría General de la Presidencia y de Previsión y Asistencia Social del Brasil, Aloysio Nunes Ferreira Filho y Roberto Brant, respectivamente, y como experto académico el Profesor Alain Touraine. Igualmente fue invitado y participó en calidad de experto el Embajador Luigi Einaudi Secretario General Adjunto de la OEA.

En dicha sesión el Profesor Alain Touraine empezó señalando que tal vez las debilidades no se sitúan a nivel de un sistema político que tiene un papel demasiado grande sino en la frágil separación entre sistema político, Estado y sociedad civil y en la reducida capacidad de acción autónoma de la sociedad civil y del Estado. El Prof. Touraine indicó también que más que víctima de adversarios “fuertes” (por ejemplo amenazas de golpes de estado) el sistema político enfrenta la acción corrosiva de adversarios “débiles” como la falta de confianza de sectores de la población en las instituciones y actores políticos. Ello lleva a dos conclusiones básicas: primero que la prioridad de la intervención pública debe ser la lucha contra la pobreza y segundo que existe una urgente necesidad de una acción concertada que conduzca a un renacimiento político.


El Ministro Aloysio Nunes Ferreira señaló que si bien es cierto que las encuestas muestran un grado de desencanto con la democracia eso no significa que la población esté dispuesta a reemplazarla. Señaló que más que re-ingeniería institucional lo que se necesita es una mejor articulación de la relación entre sociedad y partidos políticos.  Finalmente, proclamó un optimismo realista que surge de un simple contraste de la situación del hemisferio hoy con relación al panorama de 20 años atrás y al hecho que se ha creado un ambiente internacional que hace que la buena gobernabilidad sea cada vez más sinónimo de democracia. 


Por su parte el Ministro Roberto Brant indicó que si bien la democracia en nuestros países es sólida y robusta no está exenta de crisis e impasses. Indicó que el principal desafío de gobernabilidad reside en enfrentar con éxito un déficit social de siglos y en contar con un Estado capaz de intervenir para lograrlo.


Finalmente hizo uso de la palabra el Secretario General Adjunto Embajador Luigi Einaudi quién analizó la problemática desde el punto de vista diplomático y tomando numerosos aspectos del caso de Haití como emblemático de los alcances de la acción de los organismos internacionales. Terminó destacando la necesidad de una ampliación  de la Resolución 1080 que contemple el uso de incentivos y promueva la cooperación y la solidaridad.

Cabe destacar que en dicha sesión igualmente se verificó un interesante intercambio de puntos de vista entre los expertos y las delegaciones, destacándose la importantes reflexiones y consideraciones compartidas en dicha oportunidad por los Embajadores Representantes Permanentes del Ecuador, Nicaragua, Panamá y Uruguay, el Representante Interino de Haití, la Representante Alterna de Trinidad y Tobago y la Coordinadora Ejecutiva de la UPD.

Las conclusiones preliminares de este importante ejercicio confirman el logro de uno de los objetivos propuestos por el Grupo, la revitalización del debate al interior de los órganos políticos sobre temas de especial interés. 

Con respecto a las conclusiones preliminares sobre los temas debatidos en la primera sesión, se constató la coincidencia entre los participantes en señalar el importante papel de los partidos políticos como instancias de mediación  entre el Estado y la sociedad y como principal instrumento de agregación de intereses. Asimismo, se coincidió en la necesidad de fortalecer la capacidad de representación de los partidos y la calidad de la vinculación de estos con los diferentes sectores de la sociedad civil. Igualmente, se coincidió en la importancia que reviste la participación ciudadana en el proceso político, en particular en el proceso de toma de decisiones.

Con relación a las conclusiones preliminares sobre los temas debatidos en la segunda sesión, cabe destacar que se coincidió en que para encarar el problema de la gobernabilidad no basta reducir el análisis a los aspectos constitutivos del sistema político y su funcionamiento, o a su particular ingeniería constitucional,  sino que se requiere además el fortalecimiento de la capacidad de acción estatal y de la capacidad de acción autónoma de los sectores sociales. Igualmente se coincidió en que el problema de la gobernabilidad es en última instancia un test de eficiencia cuyo primer examen es el combate efectivo de la pobreza. 

Teniendo presente, estas conclusiones preliminares, considero necesario que éste esfuerzo tenga continuidad dentro de la Organización y que los temas abordados en dichas sesiones sean tenidos debidamente en cuenta por la Secretaría General a través de la UPD al considerar la elaboración de planes de trabajo, programas y proyectos de promoción de la democracia representativa. Asimismo, recomienda que la Secretaría General a través de la UPD, sobre la base de las actas y el informe del Presidente del Grupo proceda a la publicación de los resultados de las sesiones especiales durante el período 2001-2002.
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