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1. Antecedentes
Los antedecentes de este tema se remontan a las resoluciones AG/RES.1599 (XXVIII-O/98) y AG/RES.1673 (XXIX-O/99), cuya culminación fue la Reunión de los Presidentes de las Comisiones de Relaciones Exteriores, o del Cuerpo Equivalente, de los Congresos o Parlamentos Nacionales de los Estados Miembros de la OEA, el que se celebró los días 29 a 30 de marzo de 2000 en la sede de la Organización.  Los resultados de la citada Reunión se encuentran fueron publicados en el informe del Secretario General sobre la ejecución de la resolución AG/RES.1673 (XXIX-O/99) y sus anexos
.  

Durante la citada Reunión de los Presidentes de las Comisiones de Relaciones Exteriores, o del Cuerpo Equivalente, de los Congresos o Parlamentos Nacionales de los Estados Miembros de la OEA, los legisladores acordaron celebrar, en Canadá, una reunión denominada “Foro Interparlamentario de las Américas”, previa a la Tercera Cumbre de las Américas.

Durante su trigésimo período ordinario de sesiones, mediante resolución AG/RES.1722 (XXX-O/00), la Asamblea General encomendó a la Secretaría General que “teniendo en cuenta las limitaciones presupuestarias, así como las prioridades determinadas por el Consejo Permanente, ofrezca asesoría técnica en la preparación de la reunión citada en el párrafo anterior (Foro Interparlamentario de las Américas), teniendo presente que en su oportunidad los legisladores considerarán, entre otros temas, la cuestión de un eventual vínculo con la Organización”.  Asimismo, mediante la misma resolución encomendó al Secretario General que “mantenga informado al Consejo Permanente sobre el cumplimiento de esta resolución e informe a la Asamblea General durante su trigésimo primer período ordinario de sesiones”.

2.
Desarrollo de los trabajos

Durante la sesión del 28 de marzo de 2001, el Consejo Permanente recibió el informe del Secretario General sobre la ejecución de la resolución AG/RES.1722 (XXX-O/00) “Red de Parlamentarios de las Américas
”, acordando remitir dicho informe a la consideración de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos.

En fecha 2 de abril de 2001, la Presidenta de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos remitió nota al Presidente del Grupo de Trabajo sobre Democracia Representativa, mediante la cual transmitió la consideración del tema al Grupo de Trabajo.

El Grupo de Trabajo, durante la sesión celebrada el 4 de abril, recibió a la Coordinadora Ejecutiva de la Unidad para la Promoción de la Democracia (UPD), quien hizo una presentacióndel citado 

informe del Secretario General, así como una reseña de las actividades realizadas por la Unidad a su cargo, en apoyo a la Reunión donde se constituyó el Foro Interparlamentario de las Américas (FIPA).  


En esa oportunidad, varias delegaciones formularon consideraciones sobre la decisión tomada por el FIPA de incluir en dicho foro a Cuba. En ese contexto, el Grupo acordó encomendar a la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos que formulara una opinión jurídica al respecto. 


De acuerdo con la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos:

La VIII Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores adoptó, el 31 de enero de 1962, la Resolución VI por la que se excluyó al Gobierno de Cuba de participar del Sistema Interamericano, disponiendo que “el Consejo de la Organización de los Estados Americanos y los otros órganos y organismos del Sistema Interamericano adopten sin demora las providencias necesarias para cumplir esta resolución”.  

La Disposición del Reglamento del FIPA es congruente con la calidad de Cuba como Estado Miembro de la Organización.  En sus actividades, el FIPA deberá tener presente que está excluido de participar en el Sistema Interamericano  cualquier representante del Estado cubano, de acuerdo con la citada Resolución VI de la VIII Reunión de Consulta.

  
Igualmente durante esa sesión, las delegaciones tomaron nota del carácter autónomo del FIPA, de los objetivos señalados en su Reglamento y expresaron su confianza en que dicho foro contribuirá decididamente al fortalecimiento del papel del poder legislativo en la democracia y en la promoción y defensa de la democracia y derechos humanos.  
En la reunión del 1 de mayo de 2001, el Grupo formuló una serie de recomendaciones que se encuentran reflejadas en el proyecto de resolución que se anexa a este informe para la consideración de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos la cual, de considerarlo así pertinente, la elevará a la consideración del Consejo Permanente para su eventual aprobación por la Asamblea General, en cumplimiento de la resolución AG/RES.1722 (XXX-O/00)

 ANEXO

FORO INTERPARLAMENTARIO DE LAS AMÉRICAS

(Considerado en la sesión del 10 de mayo de 2001)


LA ASAMBLEA GENERAL,


VISTO el Informe del Consejo Permanente con relación al tema “Red de Parlamentarios de las Américas”, presentado en cumplimiento de la resolución AG/RES. 1722 (XXX-O/00), (CP/doc.          /00);

RECORDANDO La Declaración de Santiago de la Segunda Cumbre de las Américas, (1998), la cual reitera la disposición de los Jefes de Estados y de Gobierno de profundizar el diálogo y la cooperación interamericana en un espíritu de cooperación y solidaridad;


TENIENDO PRESENTE  que los Jefes de Estado y de Gobierno reunidos en la III Cumbre de las Américas acordaron en su Plan de Acción alentar “la Cooperación y el intercambio de experiencias y prácticas óptimas entre legisladores nacionales del Hemisferio, respetando a la vez la separación y el equilibrio de poderes, a través de los mecanismos bilaterales, subregionales y hemisféricos tales como el Foro Interparlamentario de las Américas (FIPA)”;


[TOMANDO NOTA que la Conferencia Parlamentaria de las Américas (COPA) celebrará su reunión anual en Río de Janeiro en noviembre de 2001;]

CONSIDERANDO los mandatos contenidos en las resoluciones AG/RES. 1599 (XXVIII-O/98); AG/RES. 1673 (XXIX-O/99) y AG/RES. 1722 (XXX-O/00), “Red de Parlamentarios de las Américas”;


TENIENDO EN CUENTA que durante la reunión de parlamentarios celebrada en Ottawa, Canadá, del 7 al 9 de marzo de 2001, se constituyó el Foro Interparlamentario de las Américas (FIPA);


HABIENDO EXAMINADO el informe del Secretario General sobre la ejecución de la resolución AG/RES. 1722 (XXX-O/00) (CP/doc.3431/01);


CONSIDERANDO que en el ámbito interamericano el diálogo interparlamentario desempeña un importante papel al fomentar, entre otros, el conocimiento mutuo y la cooperación mediante el intercambio de experiencias sobre asuntos de interés común,

RESUELVE:

1. Tomar nota del informe del Secretario General sobre la ejecución de la resolución AG/RES. 1722 (XXX-O/00) y sus anexos.

2. Tomar nota con satisfacción del establecimiento del Foro Interparlamentario de las Américas (FIPA), en oportunidad de la reunión celebrada en Ottawa, Canadá, del 7 al 9 de marzo de 2001, y expresar a la vez su confianza en que dicho foro contribuirá decididamente al fortalecimiento del papel del poder legislativo en la democracia y en la promoción y defensa de la democracia y derechos humanos, de conformidad con los objetivos señalados en su reglamento.

3. Acoger con satisfacción la decisión del FIPA de consolidar sus vínculos con la OEA mediante la solicitud de apoyo a la Secretaría General de la Organización para que, a través de la Unidad para la Promoción de la Democracia (UPD), brinde apoyo técnico a la Secretaría Técnica del FIPA.

4. [Tomar nota de que la Conferencia Parlamentaria de las Américas (COPA) celebrará su reunión anual en Rio de Janeiro en el mes de noviembre de 2001.]

5. Encomendar a la Secretaría General que, dentro de los recursos asignados en el programa presupuesto y otros recursos, así como las prioridades determinadas por el Consejo Permanente, y en la medida de sus posibilidades, preste asistencia técnica al FIPA en la preparación de la próxima reunión a celebrarse en México en 2002.

6. Solicitar al Secretario General que mantenga informado al Consejo Permanente sobre el cumplimiento de esta resolución e informe a la Asamblea General en su trigésimo segundo período ordinario de sesiones.
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