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1.
Antecedentes

La Asamblea General, durante su trigésimo período ordinario de sesiones, aprobó la resolución AG/RES.1721 (XXX-O/00), “Promoción de la Democracia”, en la cual encomendó al Consejo Permanente cumplir con los encargos que se detallan en el acápite 2 de este informe, para ser ejecutados a través del Grupo de Trabajo sobre Democracia Representativa. 

El Consejo Permanente, durante la sesión celebrada el 13 de agosto de 2000, transmitió la citada resolución para la consideración de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, la cual, durante la sesión del 7 de septiembre, instaló el Grupo de Trabajo sobre Democracia Representativa, el cual eligió como presidente, por aclamación, al Representante Permanente de Paraguay Embajador Diego Abente Brun. Durante la sesión del 26 de septiembre de 2000, el Grupo eligió por aclamación como vicepresidente al Ministro Consejero Ricardo Varela, Representante Alterno de Uruguay. 

Asimismo, durante la sesión del 28 de marzo de 2001, el Consejo Permanente transmitió a la consideración del Grupo de Trabajo el Informe del Secretario General sobre la ejecución de la Resolución AG/RES.1722 (XXX-O/00), “Red de Parlamentarios de las Américas”. 

2.
Desarrollo de los trabajos

Sobre la base de los mandatos de las resoluciones mencionadas, la Presidencia elaboró un Calendario de Actividades 2000-2001, el cual una vez aprobado fue publicado y distribuido como documento CP/CAJP-1681/00.  De conformidad con dicho Calendario, el Grupo realizó las actividades que se exponen a continuación.

a) Plan de trabajo de la UPD para 2001:  

El Grupo consideró el Plan de Trabajo de la UPD para 2001 durante las sesiones del 17 de octubre y 4 de noviembre de 2000, aprobándolo en la sesión del 4 de diciembre del mismo año, dentro del plazo dispuesto en el párrafo resolutivo 5.e de la citada resolución AG/RES.1721 (XXX-O/00). En la consideración del citado plan de trabajo varias delegaciones presentaron observaciones y comentarios sobre el mismo. Algunas delegaciones señalaron que era necesario reflexionar sobre cuan importante es la tarea del Grupo como órgano político frente a las instancias técnicas de la Organización. En ese sentido señalaron la necesidad de coordinar esfuerzos entre los órganos políticos y las instancias técnicas para fortalecer las actividades de promoción orientadas a la consolidación de las instituciones democrática, a la estabilidad política y gobernabilidad como elementos fundamentales para el desarrollo. Asimismo varias delegaciones tomaron nota con 

satisfacción de la inclusión de actividades en ejecución de los mandatos de la II Cumbre de las Américas y de la clara identificación de áreas prioritarias de la Secretaría General en materia de promoción de la democracia. 

b) Informes trimestrales de la Unidad para la Promoción de la Democracia:  

Durante las sesiones de trabajo realizadas el 26 de septiembre de 2000 y 12 de marzo de 2001, el Grupo de Trabajo examinó los Informes de la Secretaría General sobre las actividades de la Unidad para la Promoción de la Democracia correspondientes a 2000
, incluida la información relativa al nivel de la ejecución presupuestaria, formulando una serie de comentarios y observaciones al respecto. 

Con respecto al plazo de presentación, varias delegaciones señalaron a la UPD su preocupación por la consideración de dichos informes fuera del plazo fijado en la Resolución AG/RES. 1721. Asimismo, con relación al formato varias delegaciones han sugerido que dichos informes sean más ejecutivos y presenten un resumen de las actividades desarrolladas en las distintas áreas temáticas con énfasis en la información relativa a la ejecución presupuestaria. Igualmente, algunas delegaciones señalaron su interés de que las actividades contenidas en el plan de trabajo sean ejecutadas en forma equilibrada en todas las sub-regiones.

Con respecto a la periodicidad de la presentación de los informes de la UPD algunas delegaciones manifestaron su interés en mantener el sistema trimestral vigente, mientras que otras delegaciones manifestaron que estarían de acuerdo a recibir dichos informes en forma semestral, sin perjuicio de recibir informes periódicos sobre las actividades y la ejecución presupuestaria de la UPD. El Grupo de Trabajo tomó nota de la presentación de la Coordinadora Ejecutiva de la UPD en la que señaló que dicha unidad es la única en la Secretaría General que presenta informes bajo la modalidad trimestral. A fin de facilitar el estudio de este tema, a solicitud del Grupo de Trabajo, la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos elaboró un documento informativo titulado “Informes sobre las actividades de la Unidad para la Promoción de la Democracia: Periodicidad y Procedimiento
”, el que fue considerado en el Grupo de Trabajo y del cual se tomó nota.

Así como periodos anteriores, el diálogo entre el Grupo de Trabajo y la UPD resultó sumamente útil, en la medida que permitió al Grupo de Trabajo cumplir el mandato de ofrecer orientación y apoyo político continuo a la UPD en la realización de sus objetivos y en la ejecución de sus planes de trabajo.


c)
Aportes al Proceso de Cumbres: 

Durante el proceso preparatorio de la III Cumbre de las Américas, celebrada en Québec, Canadá del 20 al 22 de abril de 2001, el Grupo de Trabajo respondió positiva y oportunamente a las solicitudes de información, observaciones y comentarios sobre los temas contenidos en la canasta 1 del Plan de Acción “Fortalecimiento de la Democracia”.

En fecha 28 de septiembre, previa a la XIX reunión del Grupo de Revisión e Implementación del Cumbres (GRIC) celebrada en Québec, Canadá, del 1 al 3 de octubre de 2000, el Presidente del Grupo de Trabajo remitió al Presidente de la Comisión Especial de Gestión de Cumbres del Consejo Permanente un documento con información sobre las actividades del Grupo y de la Secretaría General en materia de promoción y fortalecimiento de la democracia. 

De igual forma en fecha 2 de noviembre de 2000 el Presidente del Grupo de Trabajo transmitió a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos el documento elaborado en consulta con las Delegaciones, con las consideraciones y aportes pertinentes al proceso de Cumbres con relación al tema “Fortalecimiento de la democracia”. Dicho documento fue presentado en respuesta a la solicitud de la Presidencia de la Comisión Especial sobre Gestión de Cumbres Interamericanas del Consejo Permanente, previa a la XX Reunión del GRIC celebrada en Washington, D.C., del 28 al 30  de noviembre de 2000.

El documento de referencia denominado "Los desafíos de la democracia en el nuevo milenio" señaló la importancia que, tanto en la Declaración como en el Plan de Acción, los Gobiernos reafirmen el compromiso de consolidar y fortalecer las democracias del hemisferio dando respuesta efectiva y oportuna a los retos que se presentan al inicio del nuevo milenio, y reiteren su respaldo y apoyo a los órganos políticos de la Organización para ese fin, en especial, a las tareas del Grupo de Trabajo sobre Democracia Representativa.

En el citado documento igualmente se sugirió que los Gobiernos en el Plan de Acción consideren la inclusión de mandatos que promuevan, en el marco de la OEA, el diseño de estrategias y programas orientados a:

· Asegurar la gobernabilidad y promover la estabilidad de nuestras democracias;
· Fortalecer las instituciones democráticas y hacerlas más eficaces asegurando que den respuesta pronta y oportuna a los reclamos ciudadanos;

· Mejorar los sistemas electorales, de representación y de participación ciudadana apoyando iniciativas para el fortalecimiento institucional de órganos imparciales e independientes responsables de conducir, supervisar y juzgar los procesos electorales;

· Asegurar a la ciudadanía el acceso a la información y la rendición de cuentas en la gestión pública, alentando el buen gobierno y la confianza en las instituciones democráticas y en el sistema político;

Asimismo, el documento señaló que la consolidación de la democracia también requiere: 

· El impulso de un vigoroso proceso de desarrollo económico autosustentable y equitativo cuyos beneficios alcancen a todos los segmentos de la población, especialmente los más vulnerables a través de un sostenido esfuerzo nacional y la solidaridad hemisférica;

· Una ciudadanía educada en valores democráticos, mejor informada y dotada de mayor poder público para participar en el proceso de toma de decisiones y promover el buen gobierno;

· La consolidación de alianzas y mecanismos de cooperación e intercambio con otras naciones democráticas y el apoyo a todas aquellas iniciativas orientadas a fortalecer las democracias en el hemisferio y el mundo.

Con relación al seguimiento de los mandatos de las anteriores Cumbres de las Américas, el Grupo manifestó que es necesario que en el marco de la OEA se promueva y fortalezca la iniciativas "Educación para la democracia"; “fortalecimiento de las administraciones municipales y regionales”, fortalecimiento de las instituciones democráticas: apoyo a los procesos legislativos, a los órganos electorales y, promoción de valores y prácticas democráticas que brinda la Secretaría General de la OEA a través de la Unidad par la Promoción de la Democracia.

d) Consideración de las actividades de la Secretaría General Vinculadas con los mandatos sobre democracia relacionados con el Proceso de Cumbres de las Américas: 

El Grupo de Trabajo, durante la sesión del 17 de octubre de 2000, recibió y tomó nota de los informes del Director de la Oficina de Seguimiento de Cumbres Interamericanas, del Director Interino de la Unidad de Desarrollo Social y Educación y de la Coordinadora Ejecutiva de la UPD, quienes se refirieron a las actividades que sus respectivas áreas se encontraban desarrollando con relación al tema del acápite.  

Algunas delegaciones hicieron comentarios y formularon observaciones luego de dichas presentaciones, en particular sobre la importancia que reviste el fortalecimiento de las actividades de los órganos de la Secretaría General en materia promoción de la democracia sobre la base de los mandatos de las Cumbres, y la necesidad de establecer mecanismos de coordinación entre las distintas áreas de la Secretaría General para responder adecuadamente a dichos mandatos, manifestando especial interés sobre el nivel de ejecución del mandato “Educación para la Democracia”.

e)
Sesiones especiales sobre democracia y  otras sesiones con la participación de expertos gubernamentales y académicos:

· Primera sesión especial:  “La Problemática de la representación:  Sistemas electorales, partidos políticos y participación ciudadana”:  El 5 de diciembre de 2000, tuvo lugar la primera sesión especial sobre democracia representativa, la cual se tituló “La problemática de la representación:  Sistemas electorales, partidos políticos y participación ciudadana”.  Durante la misma se contó con la distinguida participación del Profesor Eduardo Pizarro León Gómez y del Senador Alberto Lacalle Herrera, teniendo lugar un rico intercambio de opiniones en donde los expertos respondieron a las preguntas de los participantes.  La transcripción de las actas de esta sesión se encuentra disponible en la página de Internet del Grupo de Trabajo: http://www.oas.org.
· Segunda sesión especial: “Debilidades institucionales y gobernabilidad”:  La segunda sesión especial sobre democracia tuvo lugar el 12 de abril de 2001 y se tituló “Debilidades institucionales y gobernabilidad”.  Durante la misma se contó con la distinguida participación del reconocido académico, Profesor Alain Touraine; de los Ministros Aloysio Nunes Ferreira Filho
 y Roberto Brant, del Brasil; así como del Embajador Luigi Einaudi, Secretario General Adjunto de la Organización y, tal y como se procedió en la primera sesión, se dio un muy completo intercambio de opiniones entre los panelistas y los participantes en la sesión.  

· Otras sesiones con la participación de expertos:  El 23 de febrero de 2001, el Grupo de Trabajo tuvo la oportunidad de contar con la presencia del Doctor Laurence Whitehead, académico de Nuffield College, de la Universidad de Oxford.  Durante la sesión, el Doctor Whitehead se refirió, entre otros, a la problemática de la representación desde la perspectiva de los partidos políticos, a los sistemas nacionales electorales, las reformas institucionales y la descentralización, el poder de los congresos nacionales, la influencia de la banca central en los procesos democráticos y la participación ciudadana, respondiendo además a las preguntas formuladas por diversas delegaciones.  

f) Foro Interparlamentario de las Américas:  

Durante la sesión del 28 de marzo de 2001, el Consejo Permanente transmitió a la consideración del Grupo de Trabajo el Informe del Secretario General sobre la ejecución de la Resolución AG/RES.1722 (XXX-O/00), “Red de Parlamentarios de las Américas”. 

El 4 de abril de 2001, la Coordinadora Ejecutiva de la Unidad para la Promoción de la Democracia hizo una presentación ante el Grupo de Trabajo sobre el documento citado en el párrafo anterior.  Durante la sesión, varias delegaciones intervinieron y formularon observaciones al respecto, así como preguntas que fueron respondidas por la Coordinadora Ejecutiva.  En ese sentido, el Grupo de Trabajo tomó nota de la presentación de la Coordinadora de la UPD, así como de las observaciones de las delegaciones, y solicitó a la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos la elaboración un documento relativo a la relación entre la OEA y el FIPA. 

El 1 de mayo de 2001 el Grupo de Trabajo consideró el proyecto de resolución “Foro Interparlamentario de las Américas”.

g) Fondo Voluntario para financiar las Misiones de Observación Electoral:

En fecha de 13 de febrero de 2001 el Presidente del Consejo Permanente remitió una nota al Grupo de Trabajo solicitando la consideración de un documento elaborado por la Unidad para la Promoción de la Democracia con referencia a la Resolución AG/RES.1637 (XIX-O/99). En la sesión del  23 de febrero de 2001 el Grupo recibió la presentación de la Coordinadora Ejecutiva de la UPD  y se tomó nota de la misma y se acordó considerarlo en el próximo período de sesiones.

h) Inventario de las actividades de la Secretaría General relacionadas con el tema de la democracia:

Dando cumplimiento a la Resolución AG/RES. 1721, párrafo resolutivo 6.a., en fecha 1 de mayo de 2001 el Grupo de Trabajo consideró el documento CP/CAJP-1793/01 "Proyecto de inventario de las actividades de defensa y promoción de la democracia representativa" presentado por la Coordinadora Ejecutiva de la Unidad par la Promoción de la Democracia. Varias delegaciones, al agradecer la versión actualizada del inventario de la Secretaría General, hicieron observaciones al citado documento señalando, entre otros puntos, la necesidad de mejorar los niveles de coordinación entre los órganos, organismos y las unidades de la Secretaría General en la ejecución de actividades de promoción de la democracia; la planificación adecuada de las actividades para evitar la superposición eventos y duplicación de esfuerzos; la conveniencia de establecer indicadores sobre el grado de coordinación entre las distantes áreas y entidades involucradas en las actividades de promoción; y la importancia que reviste el involucramiento directo de la UPD en varias de las actividades de promoción identificadas en el documento de referencia.    

3.
Conclusiones y Recomendaciones

El Grupo de Trabajo al presentar el informe de referencia concluye que existe un marcado interés de las delegaciones de fortalecer a las instancias políticas de la Organización vinculadas al tema de la democracia y en consolidar los mecanismos de seguimiento de las actividades de las instancias técnicas de la Organización en materia promoción de la democracia. 

Finalmente, el Grupo de Trabajo constata con satisfacción que como resultado de un proceso de consultas y diálogo permanente con la Secretaría General y en particular con la Unidad para la Promoción de la Democracia (UPD) se han alcanzado importantes logros durante el período comprendido en el presente informe tales como la aprobación del Plan de Trabajo 2001 de dicha Unidad dentro del plazo establecido, la realización de sesiones especiales con participación de expertos y el seguimiento permanente de las actividades de la UPD a través de los informes trimestrales y el análisis del inventario actualizado. 


Con respecto a las recomendaciones el Grupo de Trabajo considera fundamental que la UPD al elaborar el Plan de Trabajo correspondiente al año 2002 tenga presente y proponga la inclusión de actividades que den cumplimiento a los mandatos emanados de la III Cumbre de las Américas dirigidos a la OEA y que se encuentran contenidos en el Capítulo I del Plan de Acción “Fortalecimiento de la Democracia”. Asimismo, recomienda que durante el período 2001-2002 la Secretaría General presente un informe detallado sobre la ejecución de los mandatos de Québec y de seguimiento sobre los progresos en la ejecución de los mandatos de las anteriores Cumbres celebradas en Miami y Santiago, en materia de promoción y fortalecimiento de la democracia en las Américas, para que sean analizados por las instancias políticas de la Organización.   

Teniendo presente la prioridad política que les asignan los Jefes de Estado y de Gobierno en el proceso de Cumbres de las Américas a la defensa, promoción, fortalecimiento y consolidación de la democracia, así como el compromiso central de la Organización con el mismo objetivo reflejado en la Carta y en las resoluciones adoptadas por la Asamblea General, el Grupo de Trabajo considera apropiado recomendar que por los canales correspondientes, y en el marco de la “Modernización de la OEA y la renovación del sistema interamericano”, se considere la conveniencia de fortalecer la instancia política del Consejo Permanente encargada del seguimiento y cumplimiento de los mandatos en la materia.  En ese sentido, las delegaciones expresaron diversos puntos de vista respecto al logro de este objetivo y acerca de la conveniencia de crear una Comisión sobre Democracia. 


En efecto, si una de las más altas prioridades de la agenda interamericana es la defensa, promoción y fortalecimiento de la democracia, la Organización debería considerar la conveniencia de reflejar dicho interés prioritario con el establecimiento de un nivel político asesor inmediato del Consejo Permanente en dicha materia. Con el fortalecimiento de la instancia política pertinente se podrá dar el impulso político efectivo y el seguimiento adecuado a los mandatos emanados de las Cumbres y asimismo contribuir a fortalecer el papel de los órganos políticos en la definición de prioridades que deben ser tenidas en cuenta por las instancias técnicas de la Organización al momento de la elaboración de proyectos, programas, planes de trabajo y actividades en el campo de la democracia.  


Con respecto a las sesiones especiales realizadas por el Grupo de Trabajo con la participación de expertos gubernamentales y académicos, las mismas se constituyeron en un importante espacio de discusión e intercambio de puntos de vista entre las delegaciones sobre temas de actualidad y de especial interés para el análisis de situaciones que pueden afectar el desarrollo del proceso democrático, su fortalecimiento y consolidación. Los temas identificados por el Grupo tales como, la problemática de la representación, los partidos políticos y la participación ciudadana, y los sistemas electorales, así como las debilidades institucionales y la gobernabilidad, fueron debatidos con profundidad por expertos de primer nivel y los Representantes Permanentes y Alternos de los Estados miembros. 


Las conclusiones preliminares de este importante ejercicio, que se encuentran recogidas en el informe del Presidente del Grupo de Trabajo, confirman el logro de uno de los objetivos propuestos por el Grupo, la revitalización del debate al interior de los órganos políticos sobre temas de especial interés. 

En la primera sesión, se constató la coincidencia entre los participantes en señalar el importante papel de los partidos políticos como instancias de mediación  entre el Estado y la sociedad y como principal instrumento de agregación de intereses. Asimismo, se coincidió en la necesidad de fortalecer la capacidad de representación de los partidos y la calidad de la vinculación de estos con los diferentes sectores de la sociedad civil.  Igualmente, se coincidió en la importancia que reviste la participación ciudadana en el proceso político, en particular en el proceso de toma de decisiones. 
En la segunda sesión, se coincidió en que para encarar el problema de la gobernabilidad no basta reducir el análisis a los aspectos constitutivos del sistema político y su funcionamiento, o a su particular ingeniería constitucional,  sino que se requiere además el fortalecimiento de la capacidad de acción estatal y de la capacidad de acción autónoma de los sectores sociales. Igualmente se coincidió en que el problema de la gobernabilidad es en última instancia un test de eficiencia cuyo primer examen es el combate efectivo de la pobreza. 


La celebración de estas reuniones especiales constituyó un importante ejercicio y significó el logro de una de las metas del Grupo de Trabajo: reabrir las discusiones con los cuerpos políticos sobre temas que afectan el desarrollo, el fortalecimiento y/o la consolidación del proceso democrático.

El Grupo considera necesario que éste esfuerzo tenga continuidad dentro de la Organización y que los temas abordados en dichas sesiones sean tenidos debidamente en cuenta  por la Secretaría General a través de la UPD al considerar la elaboración de planes de trabajo, programas y proyectos de promoción de la democracia representativa. Asimismo, recomienda que la Secretaría General a través de la UPD, sobre la base de las actas y el informe del Presidente del Grupo proceda a la publicación de los resultados de las sesiones especiales durante el período 2001-2002 .
ANEXO I

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

PROMOCIÓN DE LA DEMOCRACIA

(Considerado por la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos en la 

sesión del 10  de mayo de 2001)

LA ASAMBLEA GENERAL,

VISTOS el informe del Consejo Permanente (CP/CAJP.   ) y el informe del Presidente del Grupo de Trabajo sobre Democracia Representativa sobre las sesiones especiales sobre “La problemática de la representación: partidos políticos, participación ciudadana y sistemas electorales” y “Debilidades institucionales y gobernabilidad” (CP/CAJP-1786/01);

TENIENDO PRESENTE que la estabilidad y el fortalecimiento de la democracia, así como el mejoramiento de su calidad a través de una eficiente gestión de gobierno son objetivos principales según lo señalaron los Jefes de Estado y de Gobierno en el Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas; 

TENIENDO EN CUENTA la estrecha interdependencia entre democracia, desarrollo económico y social y derechos humanos señalada en el Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas y los mandatos recibidos por la Organización contenidos en el Capítulo N° 1, “Fortalecimiento de la Democracia”, “Hacia una democracia más eficaz” del citado Plan de Acción;
TENIENDO PRESENTE que la Carta de la Organización de los Estados Americanos establece en su preámbulo "que la democracia representativa es condición indispensable para la estabilidad, la paz y el desarrollo de la región" y establece como uno de sus propósitos fundamentales "promover y consolidar la democracia representativa";

RECORDANDO el Compromiso de Santiago con la Democracia y la Renovación del Sistema Interamericano de 1991, la Declaración de Nassau de 1992 y la Declaración de Managua para la Promoción de la Democracia y el Desarrollo de 1993;

TENIENDO EN CUENTA las resoluciones adoptadas para la defensa, promoción, fortalecimiento y consolidación de la democracia representativa citadas en la Resolución AG/RES. 1721 (XXX-O/00), y  

CONSIDERANDO:

La conveniencia de consolidar los vínculos de cooperación y coordinación entre los órganos políticos de la Organización y las áreas de la Secretaría General, así como con los diversos órganos, organismos y entidades del sistema interamericano, tal como el Comité Jurídico Interamericano, con miras a profundizar el estudio de los temas de la agenda hemisférica en materia de promoción y consolidación de la democracia representativa;   

RESUELVE:

1. Tomar nota del informe del Consejo Permanente sobre sus actividades relacionadas con la promoción de la democracia.

2. Tomar nota con beneplácito del informe del Presidente del citado Grupo de Trabajo y de la celebración de las sesiones especiales del Grupo de Trabajo sobre Democracia Representativa con la participación de expertos gubernamentales y académicos para considerar los temas "Sistemas electorales, partidos políticos, representación y participación ciudadana", el 6 de diciembre de 2000, y "Debilidades Institucionales y Gobernabilidad Democrática", el 12 de abril 2001 (CP/CAJP-1800/01 rev.1), en cumplimiento de la resolución AG/RES. 1721 (XXX-O/00); así como encomendar a la Secretaría General su publicación, durante el período 2001-2002.

3. Tomar nota con satisfacción del trabajo realizado por la Unidad para la Promoción de la Democracia e instarla a continuar apoyando a los Estados miembros en sus esfuerzos por fortalecer las instituciones democráticas, en particular, el poder legislativo, los  registros civiles y electorales, y los entes responsables de las políticas de descentralización y participación ciudadana, así como consolidar los valores y las prácticas de una cultura política democrática, con énfasis en el diálogo y el involucramiento de la juventud y de los sectores formadores de opinión y el fortalecimiento de los partidos políticos.

4.
Encomendar al Consejo Permanente que, en el marco del diálogo sobre “Modernización de la OEA y Renovación del Sistema Interamericano”, estudie formas de adecuar sus instancias políticas a la prioridad asignada a la democracia por los Jefes de Estado y de Gobierno en la III Cumbre de las Américas.

5. Encomendar al Consejo Permanente que, por medio de la instancia respectiva:

a. Prosiga con la consideración de manera integral de los temas identificados como prioritarios en el proceso de cumbres de las Américas y en la agenda interamericana, en materia de promoción y consolidación de la democracia, y que para el estudio de dichos temas invite a los órganos, organismos y entidades del sistema, tal como el Comité Jurídico Interamericano, así como a expertos gubernamentales y académicos, organizando para ello sesiones especiales cuando así lo considere necesario.

b. Continúe proporcionando la orientación que sea necesaria a la Secretaría General con respecto a las actividades que desarrolle en el área de la democracia y particularmente, a la Unidad para la Promoción de la Democracia, sobre la base de las prioridades definidas por los Jefes de Estado y de Gobierno en el proceso de Cumbres y en la agenda interamericana.

c. Estudie y apruebe, antes de concluir el año 2001, el Plan de Trabajo de la UPD para el año 2002, asegurándose de que se incluyan en dicho plan los programas y actividades para el cumplimiento de los mandatos relativos a la promoción y consolidación de la democracia emanados de la Tercera Cumbre de las Américas.

d. Examine los informes sobre los avances de las actividades de la Unidad para la Promoción de la Democracia en cumplimiento con los objetivos contenidos en su Plan de Trabajo Anual respectivo, incluida la información relativa el nivel de ejecución presupuestaria, los cuales serán presentados por la Secretaría General al órgano pertinente, por los canales correspondientes, dentro de los 45 días siguientes al término de cada trimestre, y que incluya sus comentarios y observaciones dentro de su informe anual.

e. Continúe examinando el inventario anual actualizado sobre las actividades relacionadas con la promoción de la democracia en cada área de la Secretaría General de la Organización, y reciba informes verbales detallados sobre las mismas a través de los responsables a cargo del área, unidad, u oficina concernida.

f. Continúe estudiando el cumplimiento de la Resolución AG/RES. 1637 (XXIX-O/99) "Fondo Especifico Permanente para Financiar Actividades Relacionadas con Misiones de Observación Electoral de la OEA", con el objetivo de buscar posibles alternativas para su funcionamiento.

6.
Solicitar a la Secretaría General que:

a. Consolide los vínculos y la coordinación entre sus distintas áreas, unidades, y oficinas para la ejecución de los programas y de las actividades relacionadas con la promoción de la democracia representativa, con la colaboración de los diversos órganos, agencias y entidades del sistema, para la adecuada atención y cumplimiento de los mandatos de las Cumbres de las Américas y de la Asamblea General.

b. A través de la Unidad para la Promoción de la Democracia (UPD), y en coordinación con otras unidades, y otros órganos, organismos y entidades del sistema, proponga la inclusión de los programas y las actividades específicas para la adecuada atención y cumplimiento de los mandatos recibidos de la Tercera Cumbre de las Américas, contenidos en el título 1 “Hacia una democracia más eficaz” del Plan de Acción. 

c. A través de la Unidad para la Promoción de la Democracia, al elaborar sus planes de trabajo y programas, incorpore los temas abordados y las preocupaciones señaladas durante las sesiones especiales del Grupo de Trabajo sobre Democracia Representativa indicadas precedentemente. 

d. Mantenga actualizado, a través de la Unidad para la Promoción de la Democracia, el inventario anual sobre sus actividades en el área de la promoción de la democracia representativa.  

7.
Encomendar al Consejo Permanente que informe a la Asamblea General en su trigésimo segundo período ordinario de sesiones sobre la ejecución de esta resolución. 
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Grupo de Trabajo sobre Democracia Representativa

INFORME DEL PRESIDENTE DEL GRUPO DE TRABAJO SOBRE DEMOCRACIA REPRESENTATIVA SOBRE LAS SESIONES ESPECIALES CELEBRADAS EL 5 DE DICIEMBRE DE 2000 Y EL 12 DE ABRIL DE 2001, RESPECTIVAMENTE, EN EJECUCIÓN DEL MANDATO CONTENIDO EN EL PUNTO 5.D. DE LA RESOLUCIÓN 

AG/RES. 1721 (XXX-O/00), “PROMOCIÓN DE LA DEMOCRACIA”.

INFORME DEL PRESIDENTE DEL GRUPO DE TRABAJO SOBRE DEMOCRACIA REPRESENTATIVA SOBRE LAS SESIONES ESPECIALES CELEBRADAS EL 5 DE DICIEMBRE DE 2000 Y EL 12 DE ABRIL DE 2001, RESPECTIVAMENTE, EN EJECUCION DEL MANDATO CONTENIDO EN EL PUNTO 5.D. DE LA RESOLUCION 

AG/RES.1721 (XXX-O/00), “PROMOCION DE LA DEMOCRACIA”.

En ejecución del mandato contenido en el punto 5.d. de la Resolución AG/RES. 1721 (XXX-O/00) “Promoción de la Democracia” 1 el Grupo de Trabajo sobre Democracia Representativa, teniendo muy en cuenta los aspectos prioritarios de la agenda interamericana en materia de defensa, promoción, fortalecimiento y consolidación de la democracia, identificó como de interés el análisis dos de temas de actualidad en el desarrollo de los procesos democráticos de la región: a) La problemática de la representación desde la perspectiva de los partidos políticos, la participación de la sociedad civil, y los sistemas electorales; y b) Las debilidades institucionales y gobernabilidad.

Cabe destacar que para la presencia de expertos en ambas sesiones especiales así como para la publicación de las actas, el apoyo prestado por la Secretaría General de la OEA, a través de la Unidad para la Promoción de la Democracia fue fundamental, por lo cual el Grupo de Trabajo reconoce y aprecia dicho respaldo. De igual manera la Presidencia desea agradecer el importante apoyo de la Misiones Permanentes del Brasil y del Uruguay y de la Misión Observadora Permanente de Francia para el éxito de dichas sesiones. 

Para llevar a cabo este ejercicio analítico el Grupo de Trabajo consideró la conveniencia de adoptar un nuevo formato para el diálogo promoviendo la participación de expertos gubernamentales y académicos en un debate en el que el contrapunto político a la visión académica contribuya a revitalizar el debate al interior de los órganos políticos de la OEA y a identificar los aspectos de interés común que puedan contribuir a la definición de mandatos concretos para los órganos de la Organización y en particular para orientar la política de la Secretaría General en materia de promoción, fortalecimiento y consolidación de la democracia.

A fin de facilitar y promover el diálogo el Grupo elaboró y aprobó documentos de trabajo, en forma de agendas anotadas, en las cuales se plantearon las inquietudes, preocupaciones y conclusiones preliminares que más interesaban y concitaban la atención de las delegaciones para ser abordadas en las sesiones. 

En la primera sesión especial el Grupo de Trabajo consideró el tema “La problemática de la representación: partidos políticos, sistemas electorales y sociedad civil”. Esta sesión se llevó a cabo el 5 de diciembre de 2000, en la sede de la OEA, con la participación de dos expertos. El experto gubernamental invitado fue el Doctor Luis Alberto Lacalle Herrera, ex presidente de la República Oriental del Uruguay, político de dilatada trayectoria pública, mientras que el experto académico fue el Profesor Eduardo Pizarro León-Gómez, politólogo colombiano, miembro del claustro de investigadores del Kelloggs Institute de la Universidad de Notre Dame.

En la sesión estuvieron igualmente presentes y participaron del debate el Presidente del Consejo Permanente, el Secretario General y el Secretario General Adjunto de la OEA, los Representantes Permanentes y Delegados Alternos de los Estados miembros, el Embajador de la República Oriental del Uruguay ante el Gobierno de los Estados Unidos, los Embajadores Observadores Permanentes de España y Francia y otros invitados, del Banco Interamericano para el Desarrollo, del International Foundation for Electoral System, del National Democratic Institute y del Center for Latin American Issues de la Universidad de George Washington.


En esta sesión el Prof. Eduardo Pizarro manifestó que es preocupante el relativamente bajo nivel de satisfacción con la democracia que datos estadísticos recogidos en diferentes países coinciden en  señalar. Este hecho puede ser explicado de diferentes maneras. Para algunos es el resultado de la mala calidad de la gestión democrática en muchos países. Para otros es el resultado de que mientras que la transición política ha sido exitosa la transición a un nuevo modelo de desarrollo económico con altos costos sociales ha afectado negativamente la valoración de la democracia por parte de sectores de la población. Finalmente, otros como el propio Prof. Pizarro argumentan que las formas de representación política se encuentran rezagadas con respecto a los cambios de las formas de representación que se están dando a nivel global y por lo tanto requieren un aggiornamento para encarar los desafíos externos de la globalización y los internos de la descentralización.


El ex-Presidente Lacalle Herrera  manifestó que como nunca gobiernos de origen legítimo enfrentan la difícil tarea de realizar ajustes económicos, alcanzar equilibrios financieros y combatir la inflación en el marco de un sistema democrático lo que produce inevitablemente una cierta frustración o desencanto en algunos sectores de la población.  Señaló que en este contexto adquiere particular relevancia la necesidad de fortalecer los partidos políticos lo que incluye revisar sin temor los sistemas electorales. Advirtió también acerca de la tentación corporativa que emerge cuando organizaciones no gubernamentales no sustentadas en el voto popular pretenden constituirse en el eje de la vida política. Finalizó señalando que el desafío fundamental de la democracia es la eficacia, no la legitimidad y que aún siendo esta última una condición necesaria lo que la población espera es eficacia y eficiencia.


En el diálogo también participaron el Secretario General César Gaviria, quién abrió la sesión,  el Secretario General Adjunto Embajador Luigi Einaudi, y se registró un rico intercambio de puntos de vista y opiniones entre los expertos y delegación, destacándose las contribuciones de los Representante Permanentes del Ecuador, Canadá, Panamá, y Venezuela, del Embajador del Uruguay ante el Gobierno de los Estados Unidos, los Representantes Alternos de la Argentina, Colombia y Estados Unidos, la Coordinadora Ejecutiva de la UPD y el representante de IFES.

En la segunda sesión especial dedicada al tema “Debilidades institucionales y Gobernabilidad” fueron invitados como expertos gubernamentales los Ministros Jefe de la Secretaría General de la Presidencia y de Previsión y Asistencia Social del Brasil, Aloysio Nunes Ferreira Filho y Roberto Brant, respectivamente, y como experto académico el Profesor Alain Touraine. Igualmente fue invitado y participó en calidad de experto el Embajador Luigi Einaudi Secretario General Adjunto de la OEA.

En dicha sesión el Profesor Alain Touraine empezó señalando que tal vez las debilidades no se sitúan a nivel de un sistema político que tiene un papel demasiado grande sino en la frágil separación entre sistema político, Estado y sociedad civil y en la reducida capacidad de acción autónoma de la sociedad civil y del Estado. El Prof. Touraine indicó también que más que víctima de adversarios “fuertes” (por ejemplo amenazas de golpes de estado) el sistema político enfrenta la acción corrosiva de adversarios “débiles” como la falta de confianza de sectores de la población en las instituciones y actores políticos. Ello lleva a dos conclusiones básicas: primero que la prioridad de la intervención pública debe ser la lucha contra la pobreza y segundo que existe una urgente necesidad de una acción concertada que conduzca a un renacimiento político.


El Ministro Aloysio Nunes Ferreira señaló que si bien es cierto que las encuestas muestran un grado de desencanto con la democracia eso no significa que la población esté dispuesta a reemplazarla. Señaló que más que re-ingeniería institucional lo que se necesita es una mejor articulación de la relación entre sociedad y partidos políticos.  Finalmente, proclamó un optimismo realista que surge de un simple contraste de la situación del hemisferio hoy con relación al panorama de 20 años atrás y al hecho que se ha creado un ambiente internacional que hace que la buena gobernabilidad sea cada vez más sinónimo de democracia. 


Por su parte el Ministro Roberto Brant indicó que si bien la democracia en nuestros países es sólida y robusta no está exenta de crisis e impasses. Indicó que el principal desafío de gobernabilidad reside en enfrentar con éxito un déficit social de siglos y en contar con un Estado capaz de intervenir para lograrlo.


Finalmente hizo uso de la palabra el Secretario General Adjunto Embajador Luigi Einaudi quién analizó la problemática desde el punto de vista diplomático y tomando numerosos aspectos del caso de Haití como emblemático de los alcances de la acción de los organismos internacionales. Terminó destacando la necesidad de una ampliación  de la Resolución 1080 que contemple el uso de incentivos y promueva la cooperación y la solidaridad.

Cabe destacar que en dicha sesión igualmente se verificó un interesante intercambio de puntos de vista entre los expertos y las delegaciones, destacándose la importantes reflexiones y consideraciones compartidas en dicha oportunidad por los Embajadores Representantes Permanentes del Ecuador, Nicaragua, Panamá y Uruguay, el Representante Interino de Haití, la Representante Alterna de Trinidad y Tobago y la Coordinadora Ejecutiva de la UPD.

Las conclusiones preliminares de este importante ejercicio confirman el logro de uno de los objetivos propuestos por el Grupo, la revitalización del debate al interior de los órganos políticos sobre temas de especial interés. 

Con respecto a las conclusiones preliminares sobre los temas debatidos en la primera sesión, se constató la coincidencia entre los participantes en señalar el importante papel de los partidos políticos como instancias de mediación  entre el Estado y la sociedad y como principal instrumento de agregación de intereses. Asimismo, se coincidió en la necesidad de fortalecer la capacidad de representación de los partidos y la calidad de la vinculación de estos con los diferentes sectores de la sociedad civil. Igualmente, se coincidió en la importancia que reviste la participación ciudadana en el proceso político, en particular en el proceso de toma de decisiones.

Con relación a las conclusiones preliminares sobre los temas debatidos en la segunda sesión, cabe destacar que se coincidió en que para encarar el problema de la gobernabilidad no basta reducir el análisis a los aspectos constitutivos del sistema político y su funcionamiento, o a su particular ingeniería constitucional,  sino que se requiere además el fortalecimiento de la capacidad de acción estatal y de la capacidad de acción autónoma de los sectores sociales. Igualmente se coincidió en que el problema de la gobernabilidad es en última instancia un test de eficiencia cuyo primer examen es el combate efectivo de la pobreza. 

Teniendo presente, estas conclusiones preliminares, considero necesario que éste esfuerzo tenga continuidad dentro de la Organización y que los temas abordados en dichas sesiones sean tenidos debidamente en cuenta por la Secretaría General a través de la UPD al considerar la elaboración de planes de trabajo, programas y proyectos de promoción de la democracia representativa. Asimismo, recomienda que la Secretaría General a través de la UPD, sobre la base de las actas y el informe del Presidente del Grupo proceda a la publicación de los resultados de las sesiones especiales durante el período 2001-2002.
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