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El Grupo de Trabajo sobre Democracia Representativa celebró dos reuniones durante el mes de Febrero de este año, con el fin de considerar el Proyecto de Plan de Trabajo de la Unidad para la Promoción de la Democracia (UPD) para el año 2002 (CP/CAJP-1860/02 rev.2) y el Tercer Informe Trimestral de la UPD del año 2001 (CP/CAJP-1861/02 corr.1). La primera reunión (formal) se celebró el día 19 y la segunda reunión (informal) el día 26.

En la reunión formal del 19 de febrero, las delegaciones escucharon de la señora Elizabeth Spehar, Coordinadora Ejecutiva de la UPD, las presentaciones sobre el Proyecto de Plan de Trabajo y sobre el Informe Trimestral. 

I.
INTRODUCCIÓN

En primera instancia, los delegados felicitaron a la UPD por la calidad de sus trabajos y recalcaron la importancia de las actividades llevadas a cabo por esta Unidad. Varias de las delegaciones hicieron notar que la UPD hizo un trabajo minucioso en la preparación de ambos documentos, teniendo en cuenta las tres principales fuentes de los mandatos encargados a la UPD, es decir, las Resoluciones de la Asamblea General de la OEA, la Carta Democrática Interamericana, y los mandatos de las Cumbres de las Américas. Quedó claro que no todos los mandatos de las Cumbres de las Américas relacionados con el tema de la democracia podían verse reflejados en el Plan de Trabajo de la UPD, tales como los referidos a transparencia, probidad y libertad de expresión, entre otros, ya que otras áreas especializadas desarrollan dichos temas.

II.
TERCER INFORME TRIMESTRAL DE LA UPD, 2001.

El Grupo de Trabajo aprobó el Informe Trimestral, dejando constancia de la necesidad de considerar y tomar decisiones finales con respecto a los siguientes aspectos, en futuras reuniones del Grupo:

· Periodicidad y forma de entrega de los informes: surgieron propuestas tales  como la conveniencia de reducir el número de informes de la UPD, de cuatro al año (como se hace en la actualidad) a posiblemente tres o dos. Se habló incluso de la posibilidad de presentar verbalmente algunos de los informes de la UPD. Sin embargo otras delegaciones sugirieron que los informes sigan siendo presentados en forma trimestral.

· Oportunidad en la entrega de los informes: varias delegaciones manifestaron su interés en que los informes de la UPD sean entregados en una fecha cercana a la terminación del período que se evalúa. Se propuso requerir la entrega de dichos informes dentro de los cuarenta y cinco días siguientes a la terminación del período.

· Importancia de mantener la concordancia entre los temas propuestos en el Plan de Trabajo anual de la UPD y los respectivos informes (trimestrales) de actividades de dicha unidad.

III.
PROYECTO DE PLAN DE TRABAJO DE LA UPD, 2002.

Las delegaciones presentaron varias sugerencias y recomendaciones sobre el documento en cuestión (algunas de ellas de fondo y otras de forma). Con respecto a las sugerencias de fondo, las delegaciones manifestaron posiciones diferentes en cuanto a la oportunidad para introducir los cambios sugeridos. Algunas delegaciones expresaron su preocupación debido a la urgencia con la cual se debía aprobar el “Proyecto de Plan de Trabajo”, motivo por el cual se acordó (por recomendación de la Presidencia), que las delegaciones remitieran por escrito a la Presidencia, sus comentarios, a más tardar el día 22 de febrero. A esa fecha  no se recibió ninguna sugerencia o recomendación de la manera acordada. La Presidencia citó a las delegaciones a una reunión informal con el fin de continuar la consideración del “Proyecto de Plan de Trabajo”.

Se reunió entonces el Grupo de Trabajo informalmente, el día 26 de febrero. Las delegaciones continuaron exponiendo sus inquietudes, quedando aun pendiente la decisión sobre la conveniencia de incorporar cambios de manera inmediata al Proyecto, o si por el contrario, debería tomarse nota de los comentarios presentados, con el fin de reflejarlos al momento de la elaboración del “Proyecto de Plan de Trabajo de la UPD” correspondiente al año 2003. 

En vista de que el Grupo de Trabajo no llegó a un acuerdo sobre cual opción prefería adoptar, la Presidencia propuso incorporar de la manera más clara y resumida posible, todas las recomendaciones y sugerencias presentadas por las delegaciones, en este informe de la Presidencia, de tal forma que quedara un registro formal de los planteamientos realizados, sin necesidad de emprender la labor de modificar sustancialmente el “Proyecto de Plan de Trabajo de la UPD para el año 2002”. Se acordó entonces introducir unos cambios menores de edición al documento CP/CAJP-1860/02, el cual será distribuido a las Misiones con la clasificación CP/CAJP-1860/02 rev.1; pero más importante aun, se logró consenso en cuanto a la propuesta de la Presidencia de reunir en este documento los planteamientos presentados en ambas reuniones.

A lo largo de estas reuniones, los delegados formularon observaciones concretas sobre algunas actividades a la Coordinadora Ejecutiva de la UPD, señora Elizabeth Spehar, con el interés de profundizar en el tratamiento de algunos temas de particular interés, mismas que se describen a continuación:

· Oportunidad de presentación del Plan de Trabajo de la UPD: se sugirió su presentación al Grupo de Trabajo durante los meses de septiembre y octubre del año inmediatamente anterior al año al cual el Plan corresponda.

· Formato del Plan de Trabajo: manteniendo la concordancia con los informes sobre las actividades de la Unidad.

· Fomento de la cultura y los valores democráticos en los países miembros: las delegaciones hablaron de la importancia de implementar programas educativos dirigidos a la ciudadanía, y en particular a la formación democrática de la niñez y la juventud. Se sugirió igualmente la elaboración de un manual que facilite este proceso educativo.

· Foro Interamericano sobre Partidos Políticos: las delegaciones manifestaron su apoyo general y ofrecieron prestar su colaboración para asegurar el éxito del mismo. Sobre este particular la Delegación de Venezuela luego de formular observaciones, solicitó que se incluyera en el presente informe el texto que sigue: “La delegación de Venezuela entiende que la propuesta de la Unidad referente a las modalidades de realización de Foro Interamericano sobre Partidos Políticos, debe ajustarse al mandato contenido en el Plan de Acción de la Cumbre de Québec, en el capítulo intitulado “Para una Democracia más Eficaz,” en el cual los Jefes de Estados sólo instruyen a la celebración de reuniones de expertos para tratar una temática amplia y compleja como son los procesos electorales y la participación política, incluida también la referente a los partidos políticos.  Le preocupa a la Delegación de Venezuela, una interpretación distinta al mandato claro y preciso de los Jefes de Estado en Québec.  Dejamos constancia de que en la sesión de la CAJP del 05 de marzo Venezuela propuso, sustituir la denominación propuesta por la UPD por “Reunión de Expertos sobre Partidos Políticos.” La creación de instancias requerirá la aprobación de la Asamblea General de la OEA.”

· Carta Democrática: se habló de la importancia de determinar las actividades relacionadas con su divulgación. La señora Spehar explicó que este tema se menciona en cada uno de los eventos organizados por la UPD, pero también en aquellos en los que ella participa como invitada debido a su cargo de Coordinadora Ejecutiva de la misma. Adicionalmente informó que en la próxima Sesión del Consejo Permanente, el Secretario General haría la presentación de un documento que enumera aquellas actividades que se están desarrollando para diseminar la Carta Democrática.

· Revista “Democracia en las Américas”: en cuanto a esta publicación que pretende difundir las actividades de la OEA en pro de la democracia, se presentaron varias sugerencias sobre el contenido que deberá tener, sobre quienes podrán publicar artículos en ella, y sobre el público al que estará dirigido. También se mencionó la importancia de que se coordine su contenido con los medios de comunicación de los Estados miembros.

· Enfocar las actividades de la UPD a los mandatos que obedecen a su estructura, para concentrarse en aquellas actividades en las cuales se especializa, siempre teniéndose en cuenta que la democracia es una de las actividades más importantes de la OEA.

· Importancia de fomentar la cooperación entre las diferentes dependencias de la Secretaría General de la OEA, en especial la Unidad de Desarrollo Social y Educación, con el fin de coordinar los esfuerzos que todos los sectores están liderando en el campo de la democracia (tarea del Grupo de Trabajo sobre Democracia Representativa). Algunas delegaciones manifestaron la necesidad de invitar a los Directores de las mencionadas áreas para que informen al Grupo de Trabajo sobre las actividades que ellas realizan en conexión con el tema de la democracia.

Este informe fue aprobado durante la sesión del Grupo de Trabajo sobre Democracia Representativa, celebrada el día 4 de marzo de 2002. Posteriormente, la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos en su reunión del martes 5 de marzo de 2002, lo aprobó con la inclusión de los comentarios de la delegación de Venezuela sobre el “Foro Interamericano sobre Partidos Políticos”.

Luis Guardia Mora

Representante Alterno de Costa Rica ante la OEA

Presidente del Grupo de Trabajo sobre Democracia Representativa
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