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PROYECTO DE RESOLUCIÓN

PROMOCIÓN DE LA CULTURA DEMOCRÁTICA


LA ASAMBLEA GENERAL,

TENIENDO EN CUENTA el compromiso de los Estados miembros con la vigencia del sistema de gobierno democrático y representativo en el hemisferio y que uno de los propósitos fundamentales de la OEA es promover y consolidar la democracia representativa, según lo establece la Carta de la Organización de los Estados Americanos;

TENIENDO PRESENTE que la Declaración de Québec adoptada por la III Cumbre de las Américas reconoció la importancia fundamental de los valores y prácticas de la democracia y que el Plan de Acción de la misma reconoce a  la educación como la clave para el fortalecimiento de las instituciones democráticas;

TENIENDO EN MENTE que los Ministros de Relaciones Exteriores de las Américas adoptaron la Carta Democrática Interamericana para la promoción, defensa y consolidación de la democracia en el hemisferio, que establece que “los pueblos de América tienen derecho a la democracia y sus gobiernos la obligación de promoverla y defenderla” y que “la democracia es esencial para el desarrollo social, político y económico de los pueblos de las Américas”;

CONVENCIDA de que el fortalecimiento de la democracia requiere la construcción de sociedades más justas y equitativas y la formación de ciudadanos comprometidos con los principios y valores democráticos;

AFIRMANDO que la promoción de una cultura democrática resulta de vital  importancia para el fortalecimiento de las instituciones democráticas y para garantizar el ejercicio efectivo de la democracia, de conformidad con el Capitulo VI de la Carta Democrática Interamericana;

DESTACANDO el interés en que mediante la promoción y el fortalecimiento de la cultura y prácticas democráticas, se contribuya al desarrollo económico y social y al proceso de integración económica del Hemisferio,

RESUELVE:

1.
Promover una cultura democrática en las Américas a través de los principios y valores incorporados en la Carta Democrática Interamericana, así como de los propósitos contenidos en la Declaración y el Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas.

2.
Alentar a los Estados miembros a adoptar estrategias de promoción de los principios y prácticas democráticas y de fortalecimiento de la cultura democrática en el Hemisferio, incluyendo campañas públicas de difusión de los elementos esenciales y de los componentes fundamentales de la democracia representativa, así como la relación entre la democracia y el desarrollo económico y social.

3.
Encomendar al Consejo Permanente a:

a)
Convocar, de acuerdo con los recursos disponibles en el programa-presupuesto y otros recursos, a una reunión de expertos destinada a identificar medidas concretas para la promoción de una cultura democrática y de las prácticas de los valores democráticos en los Estados miembros;

b)
Invitar, con ese propósito, a las organizaciones de la sociedad civil, a los ámbitos académicos y a otros institutos o entidades de los Estados miembros a sumar sus valiosas contribuciones para enriquecer el contenido y hacer más efectiva la aplicación de las iniciativas.


4.
Solicitar a la Secretaría General de la Organización que otorgue su apoyo a esta iniciativa, en particular a través de la labor que desarrollan la Unidad para la Promoción de la Democracia (UPD) y la Unidad de Desarrollo Social y Educación (UDSE), así como a  las demás instancias que se consideren apropiadas.

5.
Encomendar al Consejo Permanente que presente un informe sobre la implementación de esta resolución a la Asamblea General en su trigésimo tercer período ordinario de sesiones.
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