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COMISIÓN DE GESTIÓN DE CUMBRES INTERAMERICANAS
Original: español


Y


 PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS


ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6 DE LAS

DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

(Centro Carter)
ANALISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DE EL CENTRO CARTER EN EL MARCO DEL PROCESO DE ACREDITACION DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA


El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de Cumbres de las Américas y tiene como fin brindar información a los Estados miembros sobre el Centro Carter, en el marco de la resolución CP/RES.759 “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”. Incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por el Centro Carter, en cumplimiento a lo dispuesto en las mencionadas directrices.
1. Antecedentes

El Centro Carter fue fundado en Atlanta, Georgia, en 1982. Es una organización no gubernamental, sin ánimo de lucro. 

Las labores y acciones del Centro Carter están dirigidas por el compromiso fundamental con los derechos humanos y el alivio del sufrimiento humano, buscando prevenir y resolver conflictos, fortalecer la libertad y la democracia, y mejorar la salud.

Presentó su solicitud el 11 de noviembre de 2002.

2. Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización

Nombre:


The Carter Center

Dirección:


One Copenhill





453 Freedom Parkway





Atlanta, Georgia 30307

Teléfono:


(404) 4205109





(404) 6881701

Dirección electrónica: 

www.cartercenter.org

Director Ejecutivo:

John B. Hardman

Fecha de constitución:
 
1984

3. Area de trabajo principal y relación con actividades de la OEA

El Centro Carter fue fundado con el propósito de lograr la paz, combatir la enfermedad y construir la esperanza entre la gente más pobre del mundo. Su trabajo se concentra en:  

· Apoyar y fomentar investigaciones, estudios, discusiones y publicaciones independientes en temas de políticas publicas como relaciones internacionales, salud nacional e internacional, derechos humanos, resolución de conflictos y otros campos de importancia pública.

· Promover la causa de la paz mundial desarrollando y apoyando actividades y programas dirigidos a: fomentar un mejor entendimiento y comunicación entre las naciones del mundo; mejorar las oportunidades económicas, educativas y médicas de los más necesitados a nivel mundial; reducir el hambre, la enfermedad y la pobreza; promover el avance del estado de derecho y los derechos humanos, estimular el intercambio social y cultural; entre otros temas relacionados.

· Fomentar y apoyar las actividades internacionales no gubernamentales relacionadas con los derechos humanos, y reconocer los esfuerzos individuales o grupales que sirvan de ejemplo de liderazgo en derechos humanos.

· Apoyar cualquier otra actividad que este conectada con el logro de propósitos definidos como caritativos, científicos o educacionales.

4. Aportes de la organización de interés para la OEA:

El Centro Carter ha venido colaborando de diversas maneras con la OEA:

· En Venezuela, las dos organizaciones, junto con el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo, trabajan juntos para promover una solución pacífica a la crisis gubernamental. 

· La OEA y el Centro Carter también han trabajado juntos en otros esfuerzos de democratización y resolución de conflictos en las Américas, incluyendo las conferencias del Centro sobre Desafíos para la Democracia en las Américas.

· El Centro Carter ha apoyado los esfuerzos de la OEA para el desarrollo de la Carta Democrática.

· El Consejo de Presidentes y Primeros Ministros del Centro sugirió (junto con otras organizaciones) a los Presidentes en la Cumbre de las Américas, adoptar una cláusula requiriendo a los países mantener elecciones democráticas para participar en futuras Cumbres de las Américas y en la OEA. 

· El programa de las Américas, del Centro Carter, está trabajando con representantes de la OEA para la Conferencia “Financiando la Democracia en las Américas” que se realizará en marzo de 2003.

· El programa de salud del Centro Carter “Global 2000” también trabaja en las Américas, siendo parte integral del Programa de Eliminación de la Oncocercosis en Colombia, Ecuador, Guatemala, México, Venezuela y Brasil. 

5. Identificación de áreas de trabajo de la OEA:

El Centro Carter, podría colaborar con la OEA aportando su experiencia mediante los siguientes programas:

· Programa Américas: que incluye observación de elecciones, programas para combatir la corrupción, programas para hacer el financiamiento político más transparente, códigos de conducta corporativa, programas para promover la participación de la sociedad civil en las decisiones cruciales tomadas por los gobiernos, entre otros.

· Programa de resolución de conflictos.
· Programa Democracia: busca fortalecer la democracia a través del establecimiento de la libertad de prensa, respecto por los derechos humanos, organizaciones de la sociedad civil activas, y el estado de derecho.

· Iniciativa global de desarrollo
· Derechos humanos
· Programa de erradicación del gusano en Guinea
· Programa “ceguera del río” (oncocercosis)
· Programa de control del tracoma
· Programa para la eliminación de la filariasis linfática
· Iniciativa de entrenamiento en salud pública en Etiopía
· Destacamento especial internacional para la erradicación de la enfermedad
· Programa Agricultura
· Programa para la salud mental
6.
Documentación entregada a la OEA
· Carta dirigida al Secretario General

· Estatutos (en inglés)

· El Reporte anual, correspondiente al 2000-01, que incluye: la declaración de la misión institucional, los programas que se están adelantando y los logros que ha obtenido la organización, los estados financieros y la lista de las fuentes de financiamiento. (en inglés)
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