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LAS AMÉRICAS Y PREPARACIÓN DE SU TERCERA ASAMBLEA

(Considerado por el Grupo de Trabajo en la sesión del 27 de abril de 2001)

LA ASAMBLEA GENERAL, 

VISTO el Informe Anual de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL) a la Asamblea General;

CONSIDERANDO: 

Que la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL) es la entidad de la Organización encargada de las telecomunicaciones en las Américas;

Que la CITEL está llevando a cabo un trabajo de trascendental importancia en cuanto al seguimiento de las iniciativas de las Cumbres de las Américas en materia de telecomunicaciones en el que se destaca las siguientes acciones:

a. Iniciación del proceso de Implementación para el Acuerdo Interamericano de Reconocimiento Mutuo para la Evaluación de la Conformidad de los Equipos de Telecomunicaciones para las Américas (IARM); 

b. Avance en el desarrollo y promoción entre los países miembros del uso de documentos coordinados de normas, con el objetivo de promover la interconectividad y la interoperabilidad de redes y servicios de telecomunicaciones; 

c. Publicación del libro sobre “El Servicio Universal en las Américas” que está dedicado a analizar las estrategias y los programas desarrollados por los países miembros para procurar la universalización de los servicios de telecomunicaciones en todos los estratos de la población del hemisferio;

d. Publicación del Libro Azul sobre Políticas de telecomunicaciones para las Américas que sirve de orientación para los países de la región en el proceso de gestión y reforma del sector de las comunicaciones y de la información;

e. Organización de seminarios para el beneficio de los países miembros sobre los temas, entre otros, de la tercera generación  de servicios inalámbricos y redes de telecomunicaciones que utilizan el protocolo IP;

f. Coordinación de posiciones para la presentación de propuestas comunes para la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones de la UIT y la Asamblea Mundial de Normalización de las Telecomunicaciones;

g. Realización de varias actividades para asegurar la coordinación del uso del espectro en la región, en particular, el establecimiento de una base de datos de atribución de frecuencias y de una base de datos que contiene políticas, pautas, procedimientos administrativos, normas, y tarifas en vigencia en los estados miembros, y

h. Desarrollo del proyecto de la sección de telecomunicaciones del Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas; 

TENIENDO EN CUENTA:

Que durante la Segunda Reunión Ordinaria de la Asamblea de la CITEL, celebrada en Quito en marzo de 1998, la República de Argentina fue seleccionada como sede de la Tercera Reunión Ordinaria; y

Que la Asamblea de la CITEL conformada por las más altas autoridades de Telecomunicaciones de los Estados Miembros de la CITEL, es el foro apropiado para el intercambio de opiniones y experiencias, que conlleven a la toma de las decisiones adecuadas para orientar su actividad al cumplimiento de los objetivos y mandatos asignados, en particular, en lo que respecta al seguimiento al mandato de la Cumbre de las Américas,

RESUELVE: 

1. Tomar nota y felicitar a la CITEL por sus considerables avances en el cumplimiento de los mandatos de telecomunicaciones de las Cumbres de las Américas. 

2. Solicitar al Secretario General que interponga sus buenos oficios ante los gobiernos de los Estados Miembros para asegurar la participación de las más altas autoridades gubernamentales de telecomunicaciones en la Tercera Reunión Ordinaria de la Asamblea de la CITEL, que se llevará a cabo en la ciudad de Buenos Aires, Argentina en 2002.

3. Exhortar a los gobiernos de los Estados Miembros de la OEA y a los Observadores Permanentes, para que participen en la celebración de la Tercera Asamblea de la CITEL, patrocinada por el Gobierno de Argentina. 
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