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PROYECTO DE RESOLUCIÓN

APOYO A LA CONVENCIÓN DE LAS NACIONES UNIDAS

SOBRE LA DELINCUENCIA ORGANIZADA TRANSNACIONAL

(Considerado por el Grupo de Trabajo en sesión celebrada el 7 de mayo de 2001)


LA ASAMBLEA GENERAL,


VISTOS el Informe Anual del Consejo Permanente (AG/doc.    /01) y el Informe Anual de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) (CP/doc.3427/01);


TENIENDO PRESENTE su resolución AG/RES. 1731 (XXX-O/00), “Apoyo a la Convención de las Naciones Unidas sobre la delincuencia organizada transnacional”;


TENIENDO PRESENTE ASIMISMO que la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados; la Convención Interamericana contra la Corrupción; y el Mecanismo de Evaluación Multilateral (MEM) de la CICAD representan contribuciones importantes a la lucha contra la delincuencia organizada transnacional en el Hemisferio;


TENIENDO EN CUENTA la necesidad de reforzar aún más la lucha contra la delincuencia organizada transnacional conforme a los compromisos asumidos por los Jefes de Estado y de Gobierno en la Segunda y en la Tercera Cumbres de las Américas;


TENIENDO EN CUENTA ASIMISMO que en la Tercera Cumbre de las Américas los Jefes de Estado y de Gobierno reconocieron la importante contribución que representarían, para la lucha contra el crimen organizado en las Américas, la Convención de las Naciones Unidas contra el Crimen Organizado y sus tres protocolos; y


REAFIRMANDO el hecho de que los Estados miembros de la OEA pueden cumplir un papel fundamental en el fortalecimiento de la cooperación internacional contra la delincuencia organizada transnacional,

RESUELVE:

1. Exhortar a todos los Estados miembros de la OEA a que consideren firmar y ratificar, ratificar o adherir lo más pronto posible, y según sea el caso, a la Convención de las Naciones Unidas contra la delincuencia organizada transnacional, sus protocolos referentes al contrabando de migrantes por tierra, mar y aire; a la prevención, supresión y castigo del tráfico de personas, especialmente mujeres, niños y niñas, y a la fabricación y el tráfico ilícitos de armas de fuego, sus partes y componentes, y municiones, una vez que ese protocolo esté abierto a la firma.

2. Solicitar a la Secretaría General que transmita esta resolución a la Secretaría General de las Naciones Unidas. 
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