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Le 22 février 2001

Référence:MAN/AS/026-01


À:
Mme Laura Elena Nuñez de Ponce, Ambassadrice, Présidente de la CAAP

De:
M. James R. Harding, Sous-secrétaire à la gestion, 


Objet:
Informations relatives au Sous-fonds de réserve


Pendant la réunion de la CAAP du 8 février 2001, le Représentant permanent du Panama, l’Ambassadeur Juan Manuel Castulovich, a demandé des renseignements sur l’état actuel du Sous-fonds de réserve du Fonds ordinaire.  Le présent mémorandum a pour objet de remettre à la Présidence une copie de la réponse qui a été envoyée directement à la Mission du Panama.  Je vous prie de bien vouloir la faire circuler parmi les autres membres de la CAAP.


Je saisis cette occasion pour vous renouveler les assurances de ma très haute considération.

MAN/AS/024-00
Le 20 février 2001

Monsieur l’Ambassadeur,


J’ai l’honneur de répondre à votre demande de renseignements sur le Sous-fonds de réserve.


Les dispositions de l’article 67 des Normes générales de l’Organisation régissent la méthode de constitution du Sous-fonds, son objectif et les modalités de son utilisation.  Selon cet article, son encours doit représenter 15% du montant total des quotes-parts annuelles.  Il sera constitué graduellement par le virement à ce Sous-fonds de réserve de l’excédent annuel des recettes au titre des obligations et dépenses du Sous-fonds de fonctionnement.  Étant donné que le total des quotes-parts annuelles versées dans le Fonds ordinaire s’établit à EU$73 727 100,00, 15% équivalent à EU$11 059 065,00.


Je vous prie de bien vouloir trouver ci-joint un tableau rendant compte des variations du solde du Fonds ordinaire pour 1999 et 2000.  Comme vous pouvez le constater, l’année 2000 fait apparaître un excédent de EU$8 704 000,00 qui s’explique du fait que le montant des dépenses effectives a été inférieur à celui du recouvrement des quotes-parts dont une grande partie a été versée vers la fin de l’exercice budgétaire.  La totalité de ce montant a été portée au crédit du Sous-fonds de réserve.  Vous trouverez également ci-joint, pour votre information, une copie de l’article 67 des Normes générales.  J’espère que ces renseignements répondront à votre requête.


Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur l’Ambassadeur, les assurances de ma très haute considération.


James R. Harding


Sous-secrétaire à la gestion

Son Excellence

Monsieur l’Ambassadeur Juan Manuel Castulovich

Mission permanente du Panama

  près l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.
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Article 67.
Fonds ordinaire.  Il est composé principalement des quotes-parts recouvrées des États membres et comprend tous les apports d’autres fonds destinés aux services prêtés au titre de la direction technique et de l’appui administratif par le Secrétariat général.  Les ressources qui ont été reçues sans affectation spéciale seront également considérées comme des recettes diverses du Fonds ordinaire.  L’objet de ce Fonds est de financer les services ordinaires du Secrétariat et d’appui général prêté par celui-ci; la supervision technique et l’appui administratif aux programmes, et les programmes de développement intégré de nature multilatérale conformément à l’article 32 de la Charte et dans la mesure où ils sont spécifiquement inscrits dans le Programme-budget adopté.  Les postes de la fonction publique internationale ne pourront être financés que par le Fonds ordinaire de l’Organisation.


Le Fonds ordinaire comprend les Sous-fonds suivants:


a.
Sous-fonds de fonctionnement auquel sont créditées toutes les recettes du Fonds ordinaire et auquel sont imputées toutes les obligations et les dépenses encourues dans le cadre du Programme-budget du Fonds ordinaire.



A la clôture de chaque exercice budgétaire, tout excédent des recettes sur les obligations et dépenses est viré du Sous-fonds de fonctionnement au Sous-fonds de réserve, et l’excédent des obligations et des dépenses sur les recettes est viré du Sous-fonds de réserve au Sous-fonds de fonctionnement.  Le Secrétariat général fera rapport sur ces mesures au Conseil permanent dans un délai maximal de trente jours à partir de la date du virement.


b.
Sous-fonds de réserve, qui est appelé à assurer le fonctionnement normal et continu, financier et administratif du Secrétariat général.



L’encours de ce Sous-fonds doit représenter 15% du total des quotes-parts annuelles des États membres.  Il sera constitué graduellement par le virement à ce Sous-fonds de l’excédent annuel des recettes sur les obligations et dépenses du Sous-fonds de fonctionnement.  Lorsque le Sous-fonds représente plus de 15% du total des quotes-parts annuelles des États membres, l’excédent servira dans les années ultérieures à financer partiellement le Programme-budget, et, par conséquent, sera utilisé pour réduire les quotes-parts des États membres ou pour toute autre fin approuvée par l’Assemblée générale.



Le Sous-fonds de réserve ne peut être utilisé que provisoirement pour couvrir:

i. Les dépenses budgétaires financées par le Fonds ordinaire, en attendant le recouvrement total des recettes prévues;

ii. Les dépenses extraordinaires non inscrites au Programme-budget, avec l’autorisation préalable de l’Assemblée générale ou, pendant les intersessions de celle-ci, du Conseil permanent, qui devra prendre en considération d’abord le rapport de sa Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP) sur la situation du Sous-fonds de réserve et la raison de telles dépenses;


Aucun prélèvement ne sera opéré sur le Sous-fonds de réserve à des fins autres que celles d’assurer le fonctionnement financier normal et continu du Secrétariat général tant que l’encours de ce Sous-fonds de réserve n’aura pas atteint les 10% du montant des quotes-parts des États membres allouées au Programme-budget du Fonds ordinaire adopté par l’Assemblée générale.

Les sommes prélevées aux fins indiquées dans le présent article devront être remboursées comme suit au Sous-fonds de réserve:  dans l’hypothèse envisagée à l’alinéa i, aussitôt que le permettent les recettes correspondantes; et dans l’hypothèse envisagée à l’alinéa (ii), par l’ouverture de crédits d’un montant équivalent dans le Programme-budget de l’exercice budgétaire suivant ou selon les modalités qu’aura fixées l’Assemblée générale.
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