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Señora Presidenta:


Tengo el honor de transmitir la respuesta del Gobierno de los Estados Unidos al cuestionario relacionado con la resolución AG/RES. 1712 (XXX-O/00), “Elaboración de un proyecto de Convención Interamericana contra el racismo y toda forma de discriminación e intolerancia”.


Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración. 


Thomas A. Shannon


Embajador


Representante Permanente Alterno

RESPUESTA DE LOS ESTADOS UNIDOS AL CUESTIONARIO SOBRE ELABORACIÓN

DE UN PROYECTO DE CONVENCIÓN INTERAMERICANA CONTRA EL RACISMO

Y TODA FORMA DE DISCRIMINACIÓN E INTOLERANCIA

(CP/CAJP-1687 rev. 2)

Pregunta: ¿Existe a juicio de su gobierno, y a la luz de la situación en los países del Hemisferio , la necesidad de elaborar una Convención Interamericana que prevenga, sancione y erradique el racismo, la discriminación racial y la intolerancia? 

Respuesta: No. Los Estados del Hemisferio deben concentrarse en la firma y ratificación de los instrumentos que existen y el cumplimiento eficaz de las obligaciones que han aceptado conforme a esos instrumentos. La OEA y el sistema interamericano de derechos humanos deben, cuando corresponda, asistir a los Estados en estos empeños.


Por ejemplo, debe instarse a los pocos Estados Miembros de la OEA que no lo hayan hecho a que ratifiquen y apliquen la Convención Internacional sobre la eliminación de todas las formas de discriminación racial. La Convención obliga a los Estados Partes a adoptar legislación nacional que prevenga y sancione los actos ilegales de racismo y discriminación racial, así como a adoptar medidas con respecto a la enseñanza, la educación, la cultura y la información que tengan el fin primordial de erradicar el racismo. Los Estados Partes también deben presentar, para examen de la Comisión sobre la Eliminación de la Discriminación Racial, informes periódicos sobre el cumplimiento de la Convención Internacional. Asimismo, la Convención Internacional establece, entre Estados y en los Estados individuales, mecanismos para el examen de las supuestas violaciones de la Convención.

Los Estados Miembros de la OEA también participan en diversos foros de las Naciones Unidas que abordan con regularidad los temas del racismo, la discriminación racial y la intolerancia. En la Asamblea General de las Naciones Unidas y la Comisión de Derechos Humanos de esa organización se delibera en torno al tema y todos los años se adoptan resoluciones. También existe un Relator Especial de las Naciones Unidas que investiga problemas relacionados con las formas contemporáneas de racismo, discriminación racial, xenofobia y las formas conexas de intolerancia. Por último, las Naciones Unidas celebrará una Conferencia Mundial contra el Racismo, la Discriminación Racial, la Xenofobia y las Formas Conexas de Intolerancia, cuyos preparativos incluyen la activa participación de la mayoría de los países del Hemisferio.

Estados Unidos no ve claramente cómo un instrumento interamericano separado contribuiría a estos empeños internacionales. La Convención Internacional es un instrumento eficaz con mecanismos de seguimiento para vigilar su implementación por los Estados Partes. Las Naciones Unidas también sirven como foro de las deliberaciones sobre toda la gama de temas relacionados con la lucha contra el racismo, y su Relator Especial identifica áreas problemáticas concretas. Los Estados del Hemisferio han participado activamente en estas actividades de las Naciones Unidas, y la OEA debe estimular a la región a dirigir sus energías y recursos a fortalecer este compromiso.
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