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METODOLOGÍA DE TRABAJO PARA LA SEGUNDA REUNIÓN DEL COMITÉ PARA LA ELIMINACIÓN DE TODAS LAS FORMAS DE DISCRIMINACIÓN CONTRA LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD

Propuesta de la Presidencia

La presidencia tiene a bien presentar la siguiente metodología de trabajo para los desarrollos de los trabajos de la Segunda Reunión del Comité.  Como su nombre lo indica se trata de una propuesta que pretende presentar sugerencias al plenario con el objetivo de hacer el mejor y más eficiente uso del tiempo disponible durante los próximos días.

Objetivo de la Reunión
Habiendo adoptado en la mañana de  hoy el temario de trabajo, la Segunda reunión del Comité debería permitir el tratamiento de los siguientes elementos: 

1. La  preparación del Informe del Comité a la Asamblea General.

2. El relacionamiento del Comité con el Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con discapacidad.  
3.       La revisión del Reglamento del Comité:
· Criterios para la composición de los órganos directivos del Comité.
· Criterios para la determinación de la designación de los miembros.
· Definición de la participación de la sociedad civil en el seno del Comité y su contribución a los informes.
4. El establecimiento de parámetros para medir los avances en el cumplimiento de la Convención por parte de los Estados.
5.      El financiamiento de las actividades del Comité así como de la participación de los representantes ante el Comité.
.
Propuesta de la Metodología
a.
Sesiones de los grupos de trabajo
Se sugiere celebrar dos sesiones para permitir el examen de cada uno de los grupos de trabajo ya conformados (lunes por la tarde y  martes por la mañana).  Estos grupos de trabajo tendrán por objetivo pronunciarse, por país, sobre los componentes del Informe final que aparece a continuación. 

Asimismo, se insta a los miembros del Comité a tratar de analizar dos países cada medio día, salvo el grupo de trabajo compuesto de 5 países que tendría que ajustar más sus tiempos. Se propone que el informe por país no ocupe más de 3 páginas. Sin desmedro de lo anterior, cada grupo de trabajo podrá ir avanzando en  la elaboración de las conclusiones, observaciones y sugerencias.

Según el artículo noveno del Reglamento, las sesiones de los grupos de trabajo serán privadas, salvo acuerdo en contrario. 

Asimismo, el artículo tercero en su párrafo f del Reglamento establece que los grupos de trabajo no deben contar entre sus miembros a un nacional del Estado Parte cuyo informe sea examinado. 

· Contenido del Informe

En virtud del artículo VI, párrafo 5 de la Convención el informe deberá incluir los siguientes elementos:

1.
Información sobre las medidas que los Estados parte hayan adoptado en aplicación de la Convención.

2.
Los progresos que los Estados parte hayan realizado en la eliminación de todas las formas de discriminación contra las personas con discapacidad.

3.
Las circunstancias o dificultades que hayan tenido los Estados parte con la implementación de la Convención.

4.
Conclusiones, observaciones y sugerencias generales del Comité para el cumplimiento progresivo de la Convención.

5.
El debate en el seno del Comité.

· Sesiones plenarias

Durante el transcurso de la reunión se celebrarán siete sesiones plenarias además de la sesión de clausura.  El día martes 29 de julio por la tarde retomaremos las sesiones plenarias.  En dicha ocasión se propone el tratamiento de los siguientes temas: 

Relacionamiento del Comité con la Convención sobre los derechos de las personas con Discapacidad adoptada en el seno de las  Naciones Unidas.

Relacionamiento del Comité con el Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con discapacidad.  

Revisión del Reglamento del Comité:
· Criterios para la elección de las autoridades del Comité. 
· Criterios para la determinación de la designación de los miembros.
· Definición de la participación de la sociedad civil en el seno del Comité y su contribución a los informes.
El día miércoles 30 de julio por la mañana celebraremos la tercera sesión plenaria, en donde sugerimos tratar los siguientes temas:

Establecimiento de parámetros para medir los avances en el cumplimiento de la Convención por parte de los Estados.
Financiamiento de las actividades del Comité así como de la participación de los representantes ante el Comité.
Para el tratamiento de los temas propuestos para la segunda y tercera sesión plenaria se conformarán dos grupos de trabajos informales que sesionarán el día martes 30 de julio entre las 9 y las 11 de la mañana.  

En la sesión de la tarde del día miércoles 30 de julio, el Comité sostendrá un diálogo con las organizaciones de la sociedad civil.

Las dos sesiones plenarias del día jueves 31 de julio serán dedicadas a un debate en pleno del Comité para elaborar la versión final del punto d del Informe Final. Para tal fin la Secretaría consolidará los resultados de los grupos de trabajo en un solo documento, el que será puesto a disposición de los miembros del Comité el miércoles de noche, bajo la forma de un proyecto del Informe final.

En la séptima sesión plenaria que tendrá lugar el viernes 1 de agosto por la mañana se someterá al Comité la aprobación del Informe final que será presentado a la Asamblea General, en caso de no haber sido culminado el día precedente.  También se dispondrá de un tiempo adicional para el tratamiento de otros asuntos.  Se espera celebrar la sesión de clausura a las12 horas del día viernes.  
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