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Aplicación amplia 

En los Estados Unidos, el requisito de garantizar el acceso para todas las personas con discapacidad se aplica en una amplia diversidad de contextos, entre ellos:

· Establecimientos comerciales, hoteles, restaurantes, cines, estadios deportivos, museos, bibliotecas y escuelas 

· hospitales, consultorios médicos, clínicas y farmacias

· bancos, gimnasios, lavanderías, agencias de viajes, gasolineras y guarderías, autobuses, trenes y aviones

· calles y aceras públicas 

· parques, camping, senderos para excursionismo, zoológicos, parques, carruseles de feria, piscinas y botes

· teléfonos públicos, computadoras, Internet , cajeros automáticos y kioscos de billetes 

· edificios del gobierno, centros de detención y tribunales 

Normas de acceso

La ley estadounidense define el acceso por medio de normas arquitectónicas que se ajustan específicamente a cada contexto considerando factores tales como costo, demanda, viabilidad y seguridad. El Consejo de Acceso de los Estados Unidos es la agencia federal encargada de establecer normas mínimas de acceso que los ingenieros, diseñadores, arquitectos y constructores deben cumplir una vez son aprobadas como normas legales.

Para más información sobre normas, favor de visitar al sitio Web del Consejo de Acceso de los Estados Unidos en www.access-board.gov. 
Instalaciones nuevas vs. Instalaciones existentes 

La ley estadounidense aplica requisitos de acceso más rigurosos para las instalaciones nuevas o alteradas que para las instalaciones existentes.

· Las instalaciones nuevas o alteraciones deben estar diseñadas y construidas de forma que resulten fácilmente accesibles y utilizables para personas con discapacidad.

· En cambio, las instalaciones que ya existían cuando la ley fue promulgada solamente deben eliminar barreras estructurales si se puede lograr fácilmente.

Acceso a los programas 

Cuando los programas y servicios públicos se suministran en instalaciones existentes, el requisito de acceso solamente se aplica a los programas, y no a las instalaciones en sí.  Si el programa es fácilmente accesible y las personas con discapacidad pueden utilizarlo sin necesidad de cambios estructurales, entonces no deberán realizarse modificaciones.

Plan de Transición 

La ley estadounidense reconoce que debe darse tiempo a las instalaciones para que puedan cumplir con las normas de acceso recién adoptadas.  Las entidades públicas deben realizar autoevaluaciones y elaborar un “plan de transición” por medio del cual acuerdan implementar, con la mayor rapidez posible, cualquier modificación estructural necesaria para que las personas con discapacidad puedan acceder a sus programas.
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Para más información, visite la Página de ADA en el sitio Web del Departamento de Justicia de los Estados Unidos en www.ada.gov.

