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En los Estados Unidos, todos los hombres y mujeres tienen derecho a participar en la vida política y pública del país sin discriminación por razones de discapacidad.  Esto se aplica a los programas, actividades y servicios de todos los niveles del gobierno: federal, estatal y local.

Privación de participación: 

Las entidades públicas no pueden privar a las personas de la oportunidad de participar y beneficiarse de los bienes y servicios públicos por razones de discapacidad.

Ejemplo: Una ciudad no puede negar la admisión de una persona a una reunión del consejo municipal abierta al público simplemente porque la persona padece el VIH/SIDA o una discapacidad intelectual.

Igualdad de participación y beneficios: 

Las personas con discapacidad deben tener una oportunidad “igualmente efectiva” de participar y beneficiarse de los bienes y servicios públicos.

Ejemplo: Una persona en silla de ruedas no tendrá una oportunidad igualmente efectiva de participar en una reunión del consejo municipal si ésta se celebra en el segundo piso de un edificio que no tiene ascensor, igual que una persona con impedimentos auditivos si no se le proporciona acceso a lo que se está diciendo.  De forma similar, la página de Internet de un gobierno local que brinda la oportunidad de mantener correspondencia en línea con funcionarios locales no será accesible a una persona con impedimentos visuales si no es compatible con un lector de pantalla.

Comunicación efectiva:
Las entidades públicas deben garantizar una comunicación igualmente efectiva tanto para las personas con discapacidad como para las otras personas, y deben proporcionar aparatos y servicios auxiliares con ese fin.

Ejemplo:  Para asegurar la comunicación efectiva en una reunión del consejo municipal, la entidad pública debe proporcionar intérpretes calificados de lenguaje por señas y distribuir todos los documentos escritos en formatos alternativos, como material en Braille y letra grabada, cintas de audio o discos de computadora.

Igualdad de oportunidad:
La ley estadounidense exige la igualdad de oportunidad, pero no garantiza la igualdad de resultados.

Ejemplo: Una persona en silla de ruedas se quiere presentar como candidato en la elección a un cargo público.  La ley estatal requiere que dicha personas obtenga firmas de cierta cantidad de votantes para calificar como candidato, pero dada su situación, es difícil ir de puerta en puerta solicitando firmas.  La ley, sin embargo, permite que otras personas aparte del candidato recopilen las firmas necesarias, durante un período de varios meses y a través de distintos medios, incluido el correo.  De esta manera, la ley brinda una oportunidad igualmente efectiva a la persona que quiere presentarse como candidato a participar en el proceso electoral.

Acceso a los programas:

Los programas públicos, en su totalidad, deben ser accesibles a las personas con discapacidad. Se deberán realizar modificaciones estructurales solamente cuando no se pueda proporcionar acceso a través de otros medios.

Ejemplo: Los formularios de inscripción de votantes se entregan en el segundo piso de un edificio municipal construido hace 100 años, al cual solamente se puede acceder por las escaleras.  El estado puede cumplir con su obligación de proporcionar acceso a los programas para las personas calificadas con discapacidad entregando los formularios en otro lugar que sea accesible, sin la necesidad de tener que instalar un ascensor en el edificio.
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For more information, visit the U.S. Department of Justice’s ADA Home Page at www.ada.gov.

