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LEYES SOBRE DERECHOS DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD: 

DERECHO AL VOTO

(Presentado por la Delegación de los Estados Unidos)

LEYES SOBRE DERECHOS DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD: 

DERECHO AL VOTO
(Presentado por la Delegación de los Estados Unidos)

En los Estados Unidos, las personas con discapacidad tienen derecho al voto, a ocupar un cargo público y a participar en el proceso electoral en igualdad de condiciones que otras personas.

Centros electorales:
Las entidades públicas deberán garantizar que todos los centros electorales en todas las circunscripciones o distritos electorales tengan una zona de estacionamiento accesible, rutas exteriores accesibles, entradas accesibles y rutas interiores accesibles a la zona de votación. Todos los centros electorales deberán tener por lo menos una cabina de votación para los votantes en silla de ruedas, así como lentes de aumento para las personas con poca visión. Cuando los recursos no permitan medidas permanentes, los centros pueden adaptarse temporalmente para el día de las elecciones mediante el uso de rampas móviles y colocando señales de estacionamiento adicionales para las personas con discapacidad.

Si una comunidad no puede lograr que todos sus centros electorales sean accesibles, 

Lugares alternativos: 

Las entidades públicas deberán identificar y dar a conocer centros electorales alternativos en todas las circunscripciones o distritos electorales en los que puedan votar las personas con discapacidad.

Votación el mismo día de las elecciones: 

Las entidades públicas deberán brindar oportunidades para la votación el mismo día de las elecciones a fin de asegurar que las personas con discapacidad tienen el mismo nivel de información a su disponibilidad cuando votan que otras personas.  Además de permitir que las personas con discapacidad puedan votar en lugares accesibles alternativos, los funcionarios electorales deberán permitir que voten desde el borde de la acera en los centros electorales que son inaccesibles el día de las elecciones.

Equipo de votación:

Cuando una entidad pública adquiere nuevas máquinas de votación, una de estas máquinas por distrito electoral deberá permitir que las personas con discapacidad visual puedan votar en privado e independientemente, y deberán ser accesibles a las personas en sillas de ruedas o cuya destreza manual está limitada.
Instalación del equipo:

Cuando instalen el equipo, las entidades públicas deberán asegurarse de que el equipo se encuentra en una ruta accesible y sobre una superficie accesible.  Los controles y mecanismos de operación deben estar al alcance de la persona en silla de ruedas.

Registro de votantes:

Las entidades públicas deberán asegurarse de que los lugares de registro de votantes son accesibles para las personas con discapacidad y, cuando no lo sean, deberán permitir el registro de votantes a través de medios alternativos o en lugares alternativos.  Todos los materiales de registro deberán estar disponibles en formatos alternativos, incluidos textos en braille, textos con letras grandes, cintas de audio y discos de computadora.

Capacitación:


Las entidades públicas deberán proporcionar capacitación a todas las personas que trabajan en las mesas electorales sobre los derechos de las personas con discapacidad y los medios prácticos para garantizar el ejercicio de esos derechos.  La capacitación deberá cubrir:

· mantenimiento de la accesibilidad física en los centros electorales;

· operación de las características de accesibilidad del equipo de votación; y

· asistencia para las personas con discapacidad.
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Para más información, visite la página de ADA en el sitio Web del Departamento de Justicia de los Estados Unidos en  www.ada.gov.

