XLV Mesa Redonda de Políticas de la OEA:

Presentación de la publicación:
Financiamiento de los Partidos Políticos en América Latina (segunda edición)
9 de octubre a las 10:00 a.m. 
Salón de las Américas de la OEA
Biografías de los panelistas
Massimo Tommasoli es Observador Permanente del Instituto Internacional para la Democracia y la Asistencia Electoral (IDEA) ante las Naciones Unidas. De 2004-2007 fue Director de Operación de IDEA. Antes de unirse a IDEA, se desempeñó como Jefe del Buen Gobierno y la Unidad de Prevención de Conflictos de la Dirección de Cooperación para el Desarrollo (Comité de Ayuda al Desarrollo) de la OCDE, París. Trabajó en el Ministerio de Asuntos Exteriores italiano, Roma (en la Unidad Técnica Central de la Dirección General de Cooperación al Desarrollo y la Unidad de Evaluación del Comité de Dirección de Cooperación para el Desarrollo), UNESCO, Addis Abeba, y en centros de investigación italianos y otros centros de investigación y de formación.
Sr. Tommasoli ha dado conferencias en la Escuela de Turín y en las Universidades de Bérgamo, Chieti, Milán, Pisa y Roma. Cuenta con experiencia en la evaluación y el trabajo en el África Subsahariana (Etiopía, Somalia, Tanzania), América Latina (Colombia) y la Federación de Rusia.
Tiene un doctorado en antropología en la Ecole des Hautes Etudes en Sciences Sociales (París, 1998). Es autor de siete libros, ensayos y artículos en varias revistas de ciencias sociales y políticas, incluyendo una monografía sobre el desarrollo participativo (Lo Sviluppo partecipativo: Analisi e sociale di logiche pianificazione, Carocci, Roma, 2001, publicado también en español y francés). Sus últimas publicaciones incluyen «Democracia, Paz y Seguridad: El papel de las Naciones Unidas» (Naciones Unidas e IDEA Internacional, noviembre de 2010) y «La sociedad civil, los donantes y la Asistencia en procesos electorales y parlamentarios, Shabbir Cheema y V. Poposki (eds), Participación de la Sociedad Civil, United Nations University Press, 2010.

Betilde Muñoz-Pogossian se desempeña como Directora Interina del Departamento para la Cooperación y Observación Electoral desde agosto de 2012. Tiene un Doctorado en Ciencias Políticas de la  Universidad Internacional de la Florida de Miami, FL. Es autora y co-autora de varias publicaciones entre las que se encuentra un artículo titulado “Gendered Language and (Unequal) Power: Deconstructing US-Latin American Relations in the Early Cold War” publicado por International Politics (2008 v. 45) y el libro Electoral Rules and the Transformation of Bolivian Politics: The Rise of Evo Morales publicado en Septiembre 2008 por Palgrave McMillan. 

En 2008 recibió el premio Outstanding Performance de la Secretaría General de la OEA en reconocimiento a su extraordinario desempeño y contribuciones a la institución. Entre 2006 y 2012, como Jefa de la Sección de Estudios y Proyectos Electorales, ha liderado el desarrollo y sistematización de metodologías para la observación electoral. Ha sido observadora internacional y Sub-Jefa en varias Misiones de Observación Electoral de la OEA en los últimos diez años. Betilde cuenta con más de  15 años de experiencia laboral  e investigación en temas relacionados con política latinoamericana.
Arturo Núñez Jiménez fue electo gobernador del Estado de Tabasco el 1° de julio del 2012, tras haberse desempeñado del 2009 al 2012 como Vicepresidente del Senado de la República Mexicana y senador por el Estado de Tabasco. Pertenece al Partido de la Revolución Democrática (PRD), el cual representó en el Senado de la República durante las negociaciones para las reformas en materias Electoral y Energética.

Fue también diputado federal del Partido Revolucionario Institucional (PRI) por Tabasco, ocupando el cargo de Presidente de la Cámara de Diputados. En 1991, como Subsecretario de Gobierno y Desarrollo Político de la Secretaría de Gobernación, representó al Gobierno Federal en las negociaciones con los partidos políticos nacionales, que culminaron con la creación del Instituto Federal Electoral (IFE).

Más tarde, Arturo Núñez fue nombrado Director General del IFE, desde donde participó en las reformas política-electorales de 1993 y 1994, y fue responsable de organizar las elecciones presidenciales y parlamentarias de 1994.

Además de haber impartido cátedra y pertenecer a los consejos de varios centros académicos y culturales, es autor de 5 publicaciones sobre temas políticos y electorales, entre las que destacan ‘El Nuevo Sistema Electoral Mexicano’ y ‘La Justicia Electoral en México’. El Gobernador es licenciado en economía por la Universidad Nacional Autónoma de México.

El Magistrado Gerardo Solís es el Presidente del Tribunal Electoral de Panamá, habiéndose desempeñado previamente como Fiscal General en la Fiscalía General Electoral de 1999 a 2006, Ministro interino de Educación y Ministro de Vivienda en 1998.

Su trayectoria incluye además diversos cargos en la Presidencia de la República de Panamá, tales como Director Ejecutivo del Fondo de Emergencia Social y Asesor Presidencial, y en la Procuraduría General de la Nación como Secretario Primero, además de la práctica del derecho privado en el bufete Solís, Endara, Delgado & Guevara.
El Magistrado Gerardo Solís estudió la carrera de derecho y ciencias políticas en la Universidad Santa María La Antigua, de donde se graduó con honores. Posteriormente obtuvo un master en leyes en la Southern Methodist University en Texas y estudió ciencias de la poligrafía en la Academia Internacional de Poligrafía en Fort Lauderdale, Florida.

Marta Lucía Ramírez de Rincón se ha desempeñado como Directora de Instituto Colombiano de Comercio Exterior, Ministra de Comercio Exterior, Ministra de Defensa, Embajadora de Colombia en Francia y Senadora de la República. Recientemente fue precandidata por el Partido conservador a la Presidencia de la República en el 2010. 

En el sector privado, ha sido presidenta ejecutiva de entidades financieras como MAZDACRÉDITO, FEDELEASING e INVERCOLSA; Presidenta Ejecutiva de Asociación Nacional de Instituciones Financieras, empresaria y consultora privada. Ha sido profesora de algunas de las universidades más prestigiosas del país, en las asignaturas de derecho comercial y derecho económico internacional. 
La Doctora Ramírez es abogada de la Pontificia Universidad Javeriana, con especializaciones en derecho comercial, derecho financiero y alta dirección empresarial de las Universidades Javeriana, Andes e Inalde, respectivamente. Es investigadora del Centro de Relaciones Internacionales de la Universidad de Harvard. En la actualidad, es consultora en temas de desarrollo empresarial, comercio, negociaciones internacionales, competitividad internacional, exportaciones, inversión extranjera, innovación, promoción de proyectos, seguridad, democracia, gobernabilidad y desarrollo.
 

