XXIV MESA REDONDA DE POLITICAS DE LA OEA: 
" La Participación de los Pueblos Indígenas en las Actividades de la OEA: Recomendaciones y Próximos Pasos”

Palabras de Bienvenida de Adam Blackwell, Secretario de Relaciones Externas, 
Organización de los Estados Americanos

Jueves, 24 de junio, 2010
3:30 pm
Salón de las Américas
Me es grato darles la bienvenida hoy a los Embajadores y representantes de las Misiones, a las organizaciones de la sociedad civil y a los pueblos indígenas que participaron tanto en el Taller de Capacitación organizado por la Comisión Interamericana de los Derechos Humanos, así como en el Seminario sobre Mecanismos de Participación de los Pueblos Indígenas en el Sistema Interamericano y al público en general a esta XXIV Mesa Redonda de Políticas de la OEA, titulada:  " La Participación de los Pueblos Indígenas en las Actividades de la OEA: Recomendaciones y Próximos Pasos”. 

La Serie de Mesas Redondas de Políticas fue inaugurada en enero de 2007 con el objeto de enriquecer el debate sobre la Agenda Interamericana, y reunir a analistas de políticas y a representantes de la comunidad diplomática para debatir asuntos prioritarios que afectan a la región.

Hoy tenemos el agrado de contar con la presencia de destacados expositores que harán presentaciones de las perspectivas subregionales de los pueblos indígenas sobre los mecanismos de participación en el sistema interamericano, y de las recomendaciones y conclusiones que surgieron de los 4 paneles que se desarrollaron hoy. El Sr. Dante Negro, Director del Departamento de Derecho Internacional, presentará a los expositores y moderará este panel. Al concluir las  cuatro presentaciones, procederemos a una sesión de preguntas y respuestas. 
Dando seguimiento a la sesión de ayer, quisiera recordarles que desde hace más de veinte años, y con la colaboración de variados organismos, la Secretaria General de la OEA ha promovido un proceso que se ha transformado hoy en un activo involucramiento de los pueblos indígenas en el Sistema Interamericano. 
Quisiera en especial resaltar la importancia del Programa de Acción a cargo del Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría de Asuntos Jurídicos de la OEA destinado a fortalecer dicha participación. 
Finalmente, el Seminario que concluye hoy así como esta Mesa Redonda, nos permitirán no sólo presentar las conclusiones recopiladas del Seminario, sino también continuar reflexionando sobre los próximos pasos a seguir a fin de que el proceso de participación de los pueblos indígenas de las Américas en el sistema interamericano sea aún más efectivo e inclusivo.   

Sin embargo, no quisiera despedirme sin antes agradecer a las cuatro dependencias de la Secretaría General de la OEA: al Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría de Asuntos Jurídicos, la Secretaría de las Cumbres de las Américas, la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, y al  Departamento de Asuntos Internacionales de la Secretaría a mi cargo, por poner en marcha este importante esfuerzo. Ahora quisiera darle la palabra al Sr. Dante Negro para presentar a los expositores. 
Muchas gracias.
