Referente: Los invitamos a sumarse a la discusión y a permitir que su voz también sea escuchada en este proceso de "revisión". “… a debatir sobre aquellas áreas en que la CIDH puede fortalecerse” 
Mi comentario: Antes que nada quiero declarar que la CIDH es un organismo imprescindible para todos en general y para los uruguayos en particular; lo digo por propia experiencia.
Es lamentable que por falta de recursos la CIDH se vea obligada a demorar por años el estudio de las peticiones, esto va en detrimento de las victimas que ven prologarse así su sufrimiento en contrapartida de los responsables, que por la omisión y/o inacción del Estado, continúan disfrutando de sus crímenes.

Entiendo que hay denuncias, que por su complejidad y envergadura, causen una erosión mayor de esos recursos y que por lo tanto se vean demorados. 
Me resulta incomprensible la demora de mi caso, que es claro y simple, se trata de una vulgar estafa que involucra a particulares en connivencia con una jueza en lo Civil; todas las pruebas menos una, que ya desapareció del expediente judicial cosa habitual en el Uruguay, están en el mencionado expediente.
La Suprema Corte de Justicia (SCJ) del Uruguay ha demostrado en varias oportunidades ser reticente a investigar - a los jueces denunciados por irregularidades [A]- con las Garantías Procesales del caso. 
Cuando se comete un Error en la primera fase de un proceso judicial (el acreedor modificó la Sentencia del juez al hacer las publicaciones del caso) si no se repara ese Error, todo lo que sigue esta MAL; así de simple. En mi caso no se reparó el Error y para encubrirlo se cometieron otros Errores violentando de esta manera varios artículos de la Constitución y del Convenio Interamericano de Derechos Humanos.
No sólo se violentaron esos artículos si no que también, antes que nada, se violó el Reglamento de la CIDH: Artículo 31, cláusula 2, subsección b: Agotamiento de los recursos internos. Causal ‘sine qua non’ de Admisibilidad.
Supongamos por un momento que las autoridades uruguayas sepan de mi denuncia ante la CIDH, ¿qué están esperando para actuar? ¿estarán esperando que la CIDH les pida [A] que hagan las investigaciones para saber la verdad y penar a los responsables? o, quizás confían en que la CIDH encuentre mi denuncia Inadmisible. De todas forma, aparentemente, les sirve “hacer tiempo” (ya van cinco años) porque si la CIDH encuentra Admisibilidad, al final debería  que haber una indemnización. 
En resumen: Falta de recursos [1]; Demoras (años); Evidencias indiscutibles que al no tratarse pueden interpretarse equívocamente tanto por el denunciante como por el Estado. Estos son los elementos que podrían proyectar una mala imagen para la CIDH.
[A] Debo incluir un hecho insólito ocurrido recientemente en el ‘medio judicial uruguayo’ que estaría demostrando el grado de deterioro ético profesional desplegado por un alto número de jueces. “Gremio de abogados pide destituir jueces para “sanear el sistema” en el país” (adjunto nota periodística del 29/06/12)  







                  
[1]; Hay quienes podríamos hace algún aporte fiduciario o en traducciones.

Aclaro que no he tenido ni tengo asesoramiento legal ante la CIDH. 
Espero que mis comentarios contengan algún dato que sirva para mejorar la performance de la Comisión IDH.
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