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(02)                                                                                                 Colombia, 22 de octubre de 2007

La Misión de Observación Electoral de la OEA Hace Público 

Informe Sobre Situación Preelectoral en Colombia

La Misión de Observación Electoral de la Organización de los Estados Americanos (OEA) hace público hoy su informe sobre la situación preelectoral en Colombia, que reúne las recomendaciones técnicas de la Misión para esta etapa del proceso. 

A partir de las evaluaciones de los observadores desplegados en el terreno, la Misión de la OEA señala que el avance en la organización de las elecciones es satisfactorio y conforme al cronograma previsto. Asimismo, en un espíritu constructivo, presenta en su informe algunas recomendaciones con el fin de mejorar el desempeño de las elecciones. 

La Misión de la OEA desea manifestar, una vez más, su rechazo al uso de la violencia para la resolución de conflictos. En este sentido, preocupan a la Misión las acciones contra candidatos por parte de grupos armados al margen de la ley.      

La Misión de Observación Electoral de la OEA continuará atenta a la evolución del proceso electoral, en estricto respeto del principio de no intervención en los asuntos internos de los Estados. 
Finalmente, la Misión alienta a las ciudadanas y ciudadanos colombianos a ejercer su derecho al voto, en un ambiente de tranquilidad y respeto, con el fin último de fortalecer la democracia.  
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