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Elecciones de Autoridades locales

La Misión de Observación Electoral de la Organización de los Estados Americanos (OEA) comenzó sus actividades en Colombia el pasado 2 de octubre. Hasta el día de hoy, 26 observadores de la Misión se han desplegado en Bogotá, Cali, Cúcuta, Medellín, Montería, Pasto, Santa Marta y Valledupar. Desde cada una de estas ciudades, los equipos se desplazan hacia los departamentos circundantes para efectuar el trabajo de observación electoral. Además, un equipo móvil ubicado en Bogotá permite el rápido envío de observadores a los departamentos no cubiertos por las oficinas regionales.

A partir de los mapeos de riesgo efectuados por la MOE Colombia, la Policía Nacional y la Defensoría del Pueblo, la Misión desplegará, para las elecciones del 28 de octubre, 125 observadores provenientes de 25 nacionalidades. Estos observadores visitarán puestos de votación desde la apertura de las mesas hasta su cierre y prestarán especial atención al escrutinio y a la transmisión rápida de resultados. Para colaborar en esta última tarea, la Misión contará con un especialista técnico para verificar el buen funcionamiento del software utilizado. Asimismo, la Misión acompañará el proceso de escrutinio que comenzará el martes 30 de octubre. Los observadores estarán presentes en las registradurías municipales y departamentales y en los centros de cómputo. La Misión estará particularmente atenta a observar el proceso de introducción de los formularios E-14 al sistema de cómputos.

El éxito de la observación electoral consiste en el contacto permanente con autoridades electorales, gubernamentales y de seguridad, candidatos y miembros de los partidos políticos, así como representantes de la sociedad civil.  La Misión escucha sus opiniones y preocupaciones para transmitirlas a las autoridades competentes con el objetivo de contribuir al buen desarrollo de las elecciones.  En el ánimo de cooperar en el proceso electoral, la Misión somete a la consideración de las autoridades electorales, el Gobierno Nacional, los partidos políticos y el público en general, la siguiente evaluación del escenario pre-electoral.

I.  Organización electoral

En general, el avance en la organización de las elecciones es satisfactorio y conforme al cronograma previsto. Los jurados de votación han sido elegidos y las capacitaciones se están desarrollando normalmente. La Misión quiere destacar el trabajo de coordinación efectuado por las entidades congregadas en los Comités de Seguimiento Electoral tanto al nivel central como departamental y municipal. Este esfuerzo colegiado contribuye a aumentar la transparencia y el carácter incluyente del proceso.

Es común que las misiones de observación electoral de la OEA señalen a las autoridades, a los partidos políticos y a la ciudadanía en general situaciones que podrían dificultar la jornada electoral. En un espíritu constructivo, la Misión hace las siguientes observaciones y recomendaciones con el fin de mejorar el desarrollo de las elecciones y se pone a disposición de las autoridades para analizar las situaciones aquí planteadas.

Censo electoral. A la fecha de cierre del censo electoral, el Consejo Nacional Electoral (CNE) había anulado las inscripciones de casi 373.476 ciudadanos con el fin de evitar la trashumancia electoral que ha caracterizado elecciones anteriores en el país. El CNE inició este trabajo tiempo atrás mediante el contraste del padrón electoral con otras bases de datos como el SISBEN y las Aseguradoras del Régimen Subsidiado. Aunque el ejercicio se inició con el fin de rectificar el problema real de trashumancia, cabe destacar que cientos de ciudadanos han interpuesto acciones legales para revertir la decisión del CNE.  Por ejemplo, en Meta están pendientes de fallo 500 acciones de tutela. Además, muchos ciudadanos no están al tanto que fueron excluidos de una mesa específica y han sido vueltos a ubicar  en un centro de votación cercano a su residencia.

En este sentido, podría darse el caso que un importante número de ciudadanos no pueda emitir su voto al ignorar esta situación.  Algunos de los ciudadanos afectados han votado en el mismo lugar en varias elecciones sucesivas y ahora han sido asignados a lugares diferentes. Si bien la Misión reconoce el esfuerzo de la Registraduría para hacer accesible esta información a través de Internet y la consulta telefónica, sería recomendable que la Registraduría aumente sus esfuerzos a efectos de divulgar los nombres de los ciudadanos afectados. Asimismo, la Misión exhorta a los ciudadanos a verificar su puesto de votación antes del día de las elecciones, llamando a la línea gratuita habilitada por la Registraduría. 018000913457.

Autorización para fotografiar formularios E-14. De acuerdo a la información recabada en diversos departamentos, existe cierta confusión en torno al uso de las cámaras de teléfonos celulares.  Tanto la Registraduría como el Consejo Nacional Electoral consideraron que está fuera de su competencia prohibir el ingreso de celulares a los centros de votación. El Gobierno ha anunciado un decreto presidencial para prohibir totalmente el ingreso de celulares. La Misión llama a las autoridades a tomar una decisión definitiva en torno al uso de celulares y a difundirla cuanto antes a la ciudadanía.  En particular, solicita que se explique si la introducción de los teléfonos celulares estará prohibida solamente durante las horas de  votación o durante el escrutinio.

La Misión celebra el esfuerzo realizado para que los actores políticos verifiquen los resultados, pero entiende que éste constituye una solución de corto plazo y recomienda que, para futuras elecciones, se considere la entrega de una copia de los formularios E-11 y E-14 a los testigos electorales.

c. Testigos electorales.  Numerosos observadores en el terreno señalan que los partidos políticos no tienen claro qué tipo de acceso tendrán sus testigos electorales ni a los puestos de votación ni a los centros de cómputo.  La Registraduría ha aclarado que los testigos electorales tendrán acceso a los puestos de votación durante la jornada electoral entera.  Sin embargo, la Misión señala con preocupación que la Resolución del CNE que resuelve los recursos 5478-5564 de 2007 anota: “las funciones de los testigos electorales se concretan en el momento de los escrutinios, por lo cual es razonable que se les restrinja el acceso a los puestos de votación durante la jornada electoral”.

Asimismo, varios registradores comunicaron a la Misión que los partidos todavía no han designado a sus auditores técnicos para los centros de cómputo.  La Misión hace un llamado a los partidos políticos a hacer presencia en esta fase importante del proceso electoral.  Al mismo tiempo, solicita a las autoridades electorales que clarifiquen los privilegios de acceso para testigos electorales y auditores técnicos.

d.  Traslado de mesas.  La Misión de la OEA observa con preocupación el posible traslado de mesas de zonas rurales a cascos urbanos o viceversa, durante las horas previas a los comicios. En este sentido, ha recibido reportes al respecto desde diversas zonas del país, por ejemplo, Puerto Inírida, departamento de Guainía. La Misión entiende que, por razones de fuerza mayor y conforme a la jurisprudencia del CNE, el registrador municipal puede disponer el traslado sin elevar consultas  dentro de las 24 horas anteriores a las elecciones. Sin embargo, estas decisiones deberían reducirse al mínimo posible y, cuando se presentan traslados, el Estado debe asumir la responsabilidad de transportar a todos los ciudadanos a sus respectivos centros de votación. La Misión considera importante que los electores afectados sean debida y oportunamente informados de los cambios.

e.  Jurados de votación – La Misión ha recibido denuncias en torno a la selección de jurados de votación.  Algunos partidos señalaron que, en varios municipios, los jurados designados podrían pertenecer a la misma formación política.  La Registraduría ha respondido quejas que involucran a 56 municipios.  La Misión considera que quedan todavía numerosos casos por resolver.  Por ejemplo, en Sotorá, Cauca, uno de los partidos ha informado que, sobre 108 jurados de votación en el municipio, solamente cuatro pertenecen a su corporación. En Montería, Córdoba, se han reportado  supuestos mecanismos que habrían permitido la distorsión en el instrumento de elección de testigos. La Registraduría ha mostrado su disposición a actuar en los casos concretos que les sean denunciados. Por ello, es necesario que los partidos que tengan conocimiento de una situación irregular la hagan conocer de manera oficial.

f. Compra de Votos. La compra/venta de votos ha sido un problema recurrente en elecciones pasadas. Por primera vez, el Gobierno Nacional está contemplando la adopción de un “plan de choque” para detener la compra/venta de votos.  La Misión respalda esta decisión y espera recibir los términos de dicho plan a la brevedad posible. 

g. Transmisión de resultados. La Misión Electoral estuvo presente en el Segundo Simulacro de Pre-conteo que tenía como finalidad  sistematizar el proceso de escrutinio y permitir a la Gerencia de Informática del CNE hacer los cambios pertinentes al software para el día 28 de octubre.

En los departamentos donde la Misión cuenta con observadores, se constató que existen algunas debilidades, como la insuficiente capacidad de las líneas telefónicas y el espacio físico inadecuado de algunas de las salas, que no permiten la visualización de la totalidad del proceso a los auditores de partidos políticos.

II. Candidatos y Partidos Políticos 

La Misión ha tenido una extraordinaria recepción por parte de los actores políticos que han canalizado un alto número de solicitudes tanto de actividades de carácter preventivo, así como de denuncias electorales y relativas a la campaña. Cabe destacar, sin embargo, que la Misión no tiene como función suplantar a las autoridades locales y, por lo tanto, no tiene competencia en la investigación de las denuncias. Para tramitar las denuncias respecto a la mecánica electoral y aquellas situaciones que impliquen alguna forma de riesgo electoral, la Misión ha establecido enlaces permanentes con las siguientes instituciones: 

1 Consejo Nacional Electoral

2 Registraduría Nacional del Estado Civil

3 Procuraduría de la Nación 

4 Defensoría del Pueblo

5 Fiscalía General de la Nación

6 Unidad de Reacción Inmediata para la Transparencia Electoral (URIEL)

La Misión deriva las denuncias que recibe hacia las instituciones nacionales apropiadas y, al mismo tiempo, recibe de ellas información sobre otras denuncias existentes así como aclaraciones sobre el estado de las investigaciones, resultados obtenidos y la situación de los denunciantes. Es importante que los candidatos y sus movimientos, así como los partidos políticos, acudan ante las autoridades oficiales y presenten los recursos disponibles para la tramitación de denuncias

El objetivo de este trabajo es, por una parte, recabar información precisa sobre la situación de la campaña desde el punto de vista de sus protagonistas directos así como también establecer las áreas de acción desde las cuales el trabajo de la Misión puede ser más eficiente.

En este sentido, la relación establecida se basa, fundamentalmente, en los siguientes aspectos:

1. Creación de un mecanismo de intercambio de información sobre el desarrollo de las campañas y sobre el desempeño de los mecanismos electorales. Este intercambio se produce fundamentalmente desde los partidos políticos hacia la Misión.

2. Desarrollo de un sistema preventivo mediante el cuál los actores políticos identifican los puntos donde pueden producirse problemas durante la campaña electoral o en el transcurso del día de la elección.  La Misión, tanto desde su sede en Bogotá como desde las Oficinas Regionales, toma contacto con cada una de esas personas y realiza un seguimiento especial de la situación en los lugares donde desarrollan la campaña y, si el caso lo amerita, deciden la observación del tema el día de las elecciones. Ese trabajo está en curso.

3. Desarrollo de un sistema de denuncias. Los partidos y candidatos, cuando así lo consideran adecuado, utilizan la Misión de la OEA como vía para cursar denuncias específicas y la Misión las canaliza hacia las autoridades correspondientes.

Respecto al trabajo preventivo, la mayor parte de los requerimientos se centran en el apoyo a candidatos que han recibido amenazas (que en ocasiones se extienden a sus familias). Sin embargo, también existe un número importante de requerimientos respecto a temas vinculados con la mecánica electoral, como la posibilidad del traslado de mesas decididas durante las últimas 24 horas, la elección de jurados, el funcionamiento del sistema electrónico de pre-conteo, el resguardo de los tarjetones y el traslado de los formularios.

Respecto a las preocupaciones y denuncias,  éstas se centran en la colisión de intereses entre candidatos y miembros de la administración pública, las inhabilitaciones, el uso de recursos públicos con fines proselitistas, la compra de votos, la represión a las manifestaciones de simpatizantes y militantes, entre otros.

III.  Seguridad

La posibilidad de elegir y ser elegido y la opción de disentir y de hacer público ese disenso son derechos democráticos elementales e innegociables. La Organización de los Estados Americanos considera inaceptable e injustificable que la integridad física de los ciudadanos pueda ser amenazada en el ejercicio de derechos democráticos fundamentales. Por ello, los problemas de orden público, las amenazas a la integridad física de los ciudadanos y los riesgos que corren los candidatos en el ejercicio de las actividades proselitistas, que son problemas fundamentales en esta campaña electoral, significan una preocupación de primer orden para la Misión de Observación Electoral de la OEA.

La Misión de la OEA celebra que, según datos oficiales, la violencia política en este proceso electoral se haya reducido considerablemente – 18% –  respecto a las elecciones de 2003.  Aún así, la Misión desea manifestar su más categórico rechazo a todos los actos que apelan a la violencia y particularmente a la violencia política como forma de dirimir conflictos. Además, por su naturaleza, la Misión condena especialmente aquellas manifestaciones de violencia directamente relacionadas con motivos electorales y que, lamentablemente, hasta ahora ya se han llevado la vida de 19 candidatos oficialmente inscritos para las elecciones.

La observación pre-electoral pareciera confirmar que las Fuerzas Armadas Revolucionarias de Colombia (FARC) constituyen el principal problema de orden público con el que se enfrenta el país y, por extensión, el principal factor generador de posibles irregularidades electorales para el próximo 28 de octubre. La acción de las FARC en las zonas donde tienen incidencia se traduce, entre otros, en anuncios de paros armados, amenazas a los candidatos y a los electores, restricciones a la libre movilidad de los ciudadanos y limitaciones al desarrollo de los actos proselitistas.

Desde el inicio formal del proceso electoral hasta el momento, se ha contabilizado el asesinato de 10 candidatos a manos de las FARC. La Misión de la OEA ha recibido numerosas denuncias de grupos políticos, candidatos y personas particulares que muestran su preocupación y desasosiego respecto a la acción de las FARC y la forma en que estas acciones limitan e impiden sus derechos ciudadanos y electorales. Estas denuncias involucran un número importante de localidades en el país. A modo ilustrativo y sin ánimo de exhaustividad, se han recibido informes provenientes de, entre otros lugares, Puerto Wilches (Santander), Cocorná, San Francisco, Sonson, Rionegro, Puerto Triunfo y Marinilla (Antioquia), Samaná (Caldas), Manaure y Becerril (Cesar), Buenaventura (Valle del Cauca), La Victoria (Nariño) y Puerto Guzmán (Putumayo). 

En este contexto, la marca de tinta indeleble que, en determinadas circunstancias es un mecanismo eficaz para evitar votaciones dobles, en zonas de gran influencia de las FARC, no sólo podría disuadir a parte de la población de acudir a las urnas, sino que también podría poner en peligro la vida de aquellos que deciden votar. Por ello, se considera necesario sugerir la posibilidad de que las autoridades electorales mantengan una posición flexible al respecto.

Por otro lado, la Misión quiere también expresar su preocupación por las acciones de otros grupos armados al margen de la ley que actúan con distintos grados de intensidad en el país, particularmente aquellos vinculados con facciones residuales de las Autodefensas y las Bandas Criminales Emergentes. Si bien hasta el momento la Misión no posee información verificable respecto a que estos últimos hayan atentado contra la vida de candidatos, existen reportes respecto a recurrentes prácticas que atentan contra el proceso electoral, como, por ejemplo, amenazas a candidatos o constreñimiento de votantes. Un caso notable incluye las amenazas contra la vida de un candidato a la gobernación del departamento de Santander.  También se han recibido reportes de amenazas a candidatos a alcaldías y concejos de, entre otras, localidades Cúcuta y Ocaña (Norte de Santander), Maicao (La Guajira), Galapa (Atlántico), Cartagena de Chairá (Caquetá), Palmira, Cartago y Yumbo (Valle del Cauca), Aguachica Curumaní, Pelaya, Paitillas y Tamalameque (Cesar).

Los actores no democráticos distorsionan el proceso electoral, tratando de modificar, mediante la fuerza y la imposición, la libre expresión de la voluntad de los ciudadanos. Esto implica la existencia de una clara anomalía en el buen desarrollo del proceso y constituye un motivo de gran inquietud para la Misión de la OEA. 

Aún así, la Misión no considera que las elecciones en su conjunto estén en riesgo, aunque sí cree que, en algunas zonas del país, la voluntad de los ciudadanos difícilmente pueda ser expresada de manera libre y democrática.

Para darle seguimiento a los problemas de seguridad y con el objetivo de colaborar eficientemente con las autoridades locales para reducir los riesgos, la Misión ha adoptado las siguientes acciones:

Por un lado, se han establecido redes permanentes de contacto con las instituciones de seguridad y defensa del país, tanto a nivel nacional como departamental: Ministerio de Justicia e Interior, Ministerio de Defensa, Fuerzas Armadas y Policía Nacional. Es oportuno remarcar las facilidades que estas instituciones han prestado en todo momento a la Misión y la manera en que esto ha permitido conocer de primera mano la situación de seguridad del país y establecer líneas de actuación que optimicen nuestra labor de seguimiento electoral.

Además, se ha establecido una relación permanente y directa con aquellos candidatos, autoridades locales y miembros de la sociedad civil que, habiendo sufrido amenazas o habiendo sido objeto de actos violentos relacionados con su actividad electoral, se han puesto en contacto con la Misión. Si bien la Misión no tiene competencias ni posibilidades para garantizar la seguridad de estos ciudadanos, se le ha dado un seguimiento constante a sus situaciones personales. En el mismo sentido, se ha puesto en conocimiento de autoridades competentes la información relevante sobre estas problemáticas particulares. La Misión mantiene un contacto fluido con ciudadanos, candidatos y autoridades políticas de prácticamente todas las regiones del país. 

La respuesta de las autoridades gubernamentales en aras de proteger la seguridad de las personas amenazadas ha sido en general muy satisfactoria. Aún así, se exhorta a las personas amenazadas a dirigirse a las autoridades locales en búsqueda de protección adecuada y se reitera que la Misión de la OEA se encuentra permanentemente abierta para atender todos aquellos casos que se presenten.

Conclusiones
 
En las elecciones del próximo día 28 estarán en juego aproximadamente 18.000 cargos públicos locales, que son los más cercanos a los intereses y las necesidades de la población.  

La Misión de la OEA cree firmemente que todos los ciudadanos deberían tener la misma oportunidad de usufructuar el derecho democrático a elegir y  ser elegido.

La Misión de la OEA considera que las autoridades colombianas están trabajando para cumplir este objetivo y confía en que estas elecciones constituirán un importante paso en esa dirección.

 
La Misión invita a los ciudadanos a ejercer su derecho al voto el próximo 28, exhortándolos a reflexionar y a elegir  candidatos que no estén bajo sospecha de tener vínculos políticos o económicos con los grupos armados ilegales. Sólo así se fortalecerá la democracia local al tiempo que se derrotará a quienes pretenden destruirla. 
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