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Quito, 11 de septiembre de 2008

Primer Reporte de Actividades

Las Misiones de Observación Electoral de la OEA son una clara expresión del interés de la comunidad interamericana por contribuir en la consolidación de la democracia en la región como régimen político por excelencia. Este compromiso se manifiesta expresamente en la Carta Democrática Interamericana, suscrita el 11 de septiembre de 2001. La Carta constituye una guía para la consolidación de la democracia en las Américas, a través de la preservación y fortalecimiento de ciertas condiciones tales como el respeto de los derechos humanos y las libertades fundamentales; la posibilidad de los pueblos de elegir a sus gobernantes y de expresar su voluntar a través de elecciones justas; la transparencia y rectitud de las instituciones del Estado y de quienes se han designado como responsables de las mismas; la existencia de espacios y mecanismos de participación para que los ciudadanos se involucren en el proceso de toma de decisiones publicas; y el fortalecimiento de los partidos y organizaciones políticas como medios para expresar la voluntad popular. 

Es en ese espíritu que el Secretario General de la OEA, doctor José Miguel Insulza instaló la Misión de Observación Electoral para el Referéndum Constitucional que los ecuatorianos llevarán a cabo el  próximo domingo 28 de septiembre. Por medio de la Misión se busca contribuir, en estricto respeto al principio de no-intervención en los asuntos internos de los Estados, en la generación de un clima de transparencia, confianza y legitimidad en la conducción de este importante proceso electoral. Asimismo, el propósito de la Misión apunta a fomentar la participación ciudadana,  servir como mecanismo para lograr consensos en casos de conflictos entre los actores del proceso, y formular recomendaciones tendientes al perfeccionamiento del sistema electoral ecuatoriano.

La Misión de la OEA está dirigida por el doctor Enrique Correa, quien realizó su primera visita el pasado 3 de septiembre,  destacando en dicha oportunidad el mensaje de apoyo y solidaridad de la comunidad internacional a las instituciones democráticas y al pueblo ecuatoriano  en su conjunto.


El jefe de la Misión y un equipo de colaboradores iniciaron sus actividades sosteniendo reuniones con el pleno del Tribunal Supremo Electoral (TSE), autoridades gubernamentales, tales como, la Ministra de Relaciones Exteriores María Isabel Salvador; el Ministro Coordinador de la Política, Ricardo Patiño; el Ministro de Gobierno, Cultos, Policía y Municipalidades, Fernando Bustamante; el Ministro Coordinador de Seguridad Interna y Externa, Gustavo Larrea y el Secretario General de la Administración Pública y Comunicación, Vinicio Alvarado. El Dr. Correa también se reunió con el Contralor General, Carlos Pólit, el Presidente y magistrados de la Corte Suprema de Justicia,  representantes de la comunidad internacional acreditada en el país y representantes de la sociedad civil, entre ellos, Participación Ciudadana y del ámbito académico como FLACSO, entre otros. El propósito de estas reuniones ha sido recibir de manera directa las apreciaciones e inquietudes de los distintos actores respecto al ambiente político previo a este importante evento electoral.  Asimismo, se ha manifestado a todos ellos la voluntad de la Misión de mantener una permanente comunicación y coordinación con estas instancias, a fin de favorecer los lazos de colaboración y cooperación interinstitucional durante su permanencia en el país. 

Este informe es el resultado de la observación realizada en esta última fase de la etapa pre-electoral  y atiende apreciaciones del equipo de observación en torno a temas tales como la coyuntura político-electoral que rodea al Referéndum, los distintos aspectos relacionados con la organización de las elecciones, apreciaciones generales sobre la campaña electoral, las iniciativas de observación de la sociedad civil organizada y el desempeño de los medios de comunicación. Se consignan las denuncias recibidas por la Misión hasta la fecha. 

La Coyuntura Político-electoral
Sin duda, las condiciones y el ambiente político de este Referéndum -  tercer proceso electoral que los Ecuatorianos celebran durante la administración actual - dan cuenta de una cultura política, que si bien no está exenta de momentos álgidos y conflictos, se apega a los principios y normas básicas que rigen la celebración de procesos electorales. 

El  actual Referéndum se enmarca en un ambiente político polarizado, manteniendo la lógica política que ha caracterizado los dos procesos electorales previos a la elaboración del texto constitucional que será sometido a consulta por el pueblo ecuatoriano el próximo 28 de septiembre. Alrededor del proyecto de Constitución Política elaborado por la Asamblea Constituyente, entregado el pasado 25 de julio de conformidad con el Estatuto de Elección, Instalación y Funcionamiento de la Asamblea Constituyente,  existen diversas opiniones en torno a la conveniencia o no del texto constitucional para el país. Se ha generado una fuerte campaña a favor y en contra del texto constitucional que, a su vez, ha derivado en distintas acciones judiciales, incluyendo una serie de denuncias presentadas ante la Fiscalía General del Estado. 

Entre los puntos de mayor polémica, se encuentra  el denominado Régimen de Transición así como la supuesta alteración de la versión final del texto constitucional que presentó la Asamblea Constituyente el 25 de julio, planteamiento que exponen algunos ex asambleístas. No obstante, vale destacar que el TSE ha  manifestado su posición oficial acerca de que el texto constitucional válido y oficial es el que recibió de manos del Presidente de la Asamblea Constituyente y que el proceso electoral está garantizado y se cumplirá en el tiempo y forma previstos.

No cabe duda de que el  Referéndum del próximo 28 de septiembre es determinante para la gobernabilidad democrática del Ecuador. Los procesos políticos que se han llevado a cabo en los últimos años buscan  un cambio integral en las estructuras del Estado, a través de las cuales,  según sus promotores, dentro del marco del nuevo texto constitucional, se logrará  mejorar  las condiciones de vida de los ecuatorianos. Por su parte, los opositores al texto constitucional, consideran que no es el instrumento idóneo para llevar a cabo los cambios que el país requiere. Todo ello plantea que este proceso electoral, sea cual fuere su resultado, implicará que todos los sectores sociales y políticos del país deberán afrontar, con responsabilidad, las expectativas y demandas de la población ecuatoriana. Para ello es muy importante que se activen los espacios para la concertación y el diálogo tan necesarios a lo largo del proceso electoral y, particularmente, luego de conocidos los resultados definitivos.

La Organización Electoral   

La labor de observación de la OEA es apoyada y facilitada por las autoridades electorales, quienes en todo momento han demostrado su disposición de colaborar con la Misión, proporcionando información, entablando relaciones de cooperación con los equipos técnicos y accediendo a la creación de espacios de confianza y apoyo mutuo. El Referéndum se llevará a cabo con un padrón electoral que cuenta con 9.751.973 electores (mujeres: 4.921.405, hombres: 4830.568, distribuidos en un total de 38.438 juntas receptoras del voto, además de los 157.003 electores acreditados para el voto en el exterior).

La Misión ha tenido la oportunidad de conocer los esfuerzos del Tribunal Supremo Electoral (TSE) en garantizar una óptima administración, organización y logística para el Referéndum. En ese sentido, se debe destacar que el actual proceso electoral comprende importantes retos y desafío. Entre ellos cabe destacar la nueva metodología en la integración de las juntas receptoras del voto; las novedades en el proceso de escaneo de las actas de escrutinio y su publicación en la página Web del TSE; la elaboración, empaque y distribución del material electoral y demás aspectos logísticos que se han realizado con el apoyo del Instituto Geográfico Militar. 

Por otra parte, cabe destacar los mecanismos que se encuentra desarrollando el TSE en cuanto a la  fiscalización del gasto de la campaña electoral y el control de espacios de propaganda política en los medios de comunicación. En este ámbito, la Misión ha conocido de los esfuerzos que lleva a cabo la Contraloría General de la República para hacer un seguimiento integral del uso de recursos públicos durante el periodo electoral.

A escasos 17 días del Referéndum el calendario electoral se está cumpliendo de manera adecuada  y actualmente el TSE se encuentra  trabajando en lo relativo a la integración y capacitación de los miembros que integrarán las juntas receptoras del voto. El Tribunal también se encuentra realizando tareas de divulgación e información, especialmente sobre la mecánica del voto. La Misión confía en que el TSE pueda redoblar las iniciativas de promoción y educación cívica sobre el alcance de este ejercicio democrático, así como promover la participación ciudadana. 
La  campaña política

Los observadores de la OEA acompañan y verifican la última etapa de la contienda electoral. A partir de dicho acompañamiento, es posible señalar que si bien la confrontación es intensa y abarca a diversos actores, dirigentes y representantes sociales, académicos, religiosos  y políticos del país, salvo los acontecimientos ocurridos en la Universidad Católica de Guayaquil, el pasado 16 de agosto,  en términos generales, el ambiente ha sido mayoritariamente pacífico y no se han producido nuevos hechos de violencia. 

Por otra parte, la Misión ha podido comprobar el descontento que existe en algunos sectores sociales y políticos del país en torno al gasto público en la campaña electoral, así como en la falta de acceso equitativo a los espacios de publicidad. La falta de una prohibición expresa sobre el uso de recursos del Estado durante los procesos electorales, así como la ausencia de límites al gasto de campañas electorales, agudizan  las diferencias de oportunidades entre los distintos movimientos o actores políticos, lo cual podría desvirtuar principios rectores reconocidos internacionalmente en materia de control del gasto de campaña y de publicidad política. 

Frente a este escenario,  sólo cabe que los actores y líderes políticos del país actúen con  prudencia, ética y  convicción democrática, privilegiando así estos valores durante el tiempo que resta de la campaña electoral. Sin embargo, en medio de dicha apreciación, también es de destacar los esfuerzos que se llevan a cabo por algunos sectores gubernamentales, sociales, académicos y de los medios de comunicación con el fin de crear espacios para un debate sobre los contenidos del texto de la Constitución Política elaborada por la Asamblea Constituyente.

Finalmente, la Misión considera como un componente fundamental de la democracia electoral ecuatoriana  el papel que jueguen los fiscales de los partidos políticos y movimientos que se presentan en el Referéndum defendiendo una u otra posición. Al tutelar y defender sus intereses colectivos, los fiscales contribuyen a la generación de un ambiente de transparencia y al respeto de la legalidad por parte de todos los actores  sociales, políticos y de las autoridades electorales.

 iniciativas de observacion nacional 
Esta elección se ha enriquecido con los esfuerzos de varias iniciativas de observación nacional que dan cuenta del alto grado de madurez y de la vocación democrática de la sociedad civil organizada ecuatoriana. A partir de diversas  reuniones celebradas con los representantes de algunas organizaciones, se ha logrado articular claros mecanismos de comunicación y coordinación de las actividades de observación electoral y, particularmente, compartir las inquietudes y apreciaciones del proceso electoral.

La Misión considera que la observación nacional debe garantizarse y fomentarse. La experiencia  en el Ecuador a través del grupo Participación Ciudadana y la Fundación Q´Ellkaj, ha demostrado que todo régimen democrático adquiere mayor arraigo entre la ciudadanía a través del ejercicio de mecanismos de de participación ciudadana por cuanto complementan el ejercicio del sufragio. 

Los medios de comunicación 

El acceso igualitario a los medios de comunicación para la difusión de propaganda política, así como la neutralidad y objetividad de los mismos en la cobertura periodística de las campañas electorales y de las acciones de la autoridad electoral, constituyen un buen termómetro del arraigo de valores democráticos fundamentales, tales como la libertad de expresión, la tolerancia, el diálogo, la participación y la transparencia.   

La Misión ha observado en el desempeño de los medios el respeto de dichos valores. No obstante, puede observarse que los medios de comunicación han enfatizado el seguimiento y cobertura de propuestas puntuales que presenta el nuevo texto constitucional. De igual manera, cabe señalar que algunos medios han manifestado sus preferencias de manera abierta a través de editoriales y artículos de opinión; sin embargo, lo están haciendo dentro del margen de la libertad de expresión inherente a todo régimen democrático. 

En cuanto a las actividades de comunicación y capacitación que el Tribunal Supremo Electoral realiza en torno al proceso electoral, sería conveniente que los medios de comunicación brindaran una mayor cobertura. De esta manera se facilitaría la divulgación masiva de la información electoral que le llega al ciudadano y se fomentaría un proceso electoral que cuente con un voto ciudadano debidamente informado.

Las Denuncias

Una de las labores más importantes de las misiones de observación electoral de la OEA consiste en la recepción de denuncias y quejas de los representantes de los partidos y organizaciones políticas, de los sectores civiles organizados y de la ciudadanía en general, acerca de problemas e irregularidades en el proceso electoral. La finalidad de dicha tarea es llamar la atención de las autoridades competentes para que las situaciones problemáticas y las inconsistencias sean resueltas oportunamente y de la mejor manera posible, en beneficio del espíritu democrático y la transparencia que deben existir en todas y cada una de las etapas del proceso electoral.

Desde su llegada al Ecuador, la Misión ha recibido dos denuncias. En primer lugar, la presentada  por el  presidente de la Unión Demócrata Cristiana, señor Diego Ordoñez, en relación a la destitución que realizó la Asamblea Constituyente del Magistrado del TSE, Andrés León, representante de esa organización política. Trasladada esta denuncia al Tribunal Supremo Electoral, se le informó a la Misión que esta decisión fue tomada por la Asamblea Constituyente en uso de los plenos poderes que la facultaban para tomar medidas de esa índole. 

Posteriormente, la Misión recibió en dos oportunidades al ex asambleísta León Roldós, quien informó sobre las acciones que presentara ante la Fiscalia General del Estado, por supuesta publicación fraudulenta del texto que fuera aprobado por la Asamblea Constituyente y el cual es objeto del  Referéndum del próximo 28 de septiembre.   En tal sentido anexó  copia simple de la documentación que fuere presentada el  26 de agosto al licenciado Washington Pesántez Muñoz, Ministro Fiscal General del Estado. 

En tal sentido la Misión ha solicitado audiencia con el señor Fiscal a fines de conocer el avance y desarrollo de este  procedimiento judicial.  

