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Guatemala, 23 de mayo de 2007
ACTUAL PROCESO ELECTORAL EN GUATEMALA ENFRENTA RETOS

Y DESAFIOS, SEGÚN LA  MISION DE OBSERVACION DE LA OEA

La Misión de Observación Electoral de la Organización de los Estados Americanos (OEA) en Guatemala sostuvo hoy que el actual proceso electoral enfrenta “retos y desafíos fundamentales” para el proceso de consolidación democrática en el país.

El Jefe de la Misión de la OEA, Diego García-Sayán, señaló entre esos desafíos la tarea de acercar las juntas receptoras de votos a los electores en las zonas rurales del país, el eficaz funcionamiento de los mecanismos de fiscalización del gasto de la campaña política y la elaboración de un padrón electoral seguro que contenga las nuevas incorporaciones y ubicaciones del elector.     

Durante una conferencia de prensa en la capital guatemalteca, el ex canciller peruano sostuvo que a menos de cuatro meses para la realización de las elecciones generales del próximo 9 de septiembre se deben completar “algunos aspectos fundamentales de la organización y administración de las elecciones”. 

Entre ellos citó el empadronamiento y actualización de los electores, la inscripción de los partidos políticos y sus respectivos candidatos y la designación de las Juntas Electorales Departamentales.  “La Misión como parte de sus funciones pondrá durante esta etapa especial atención en estos temas”, agregó García-Sayán.

También dijo confiar en que el Tribunal Supremo Electoral (TSE) redoble los esfuerzos de información, las iniciativas de promoción y educación cívica sobre la mecánica del voto y promoción de la participación ciudadana, “esfuerzos en los que se involucren activamente los partidos políticos, la sociedad civil  y los medios de comunicación, a fin de garantizar una mayor cobertura”. 


Señaló que en los encuentros efectuados con los partidos y movimientos políticos, éstos manifestaron su compromiso de mantenerse atentos y de fiscalizar el proceso en todas sus etapas, sobre todo en lo que respecta a la descentralización, como un mecanismo importante para aumentar el nivel de participación ciudadana. Para alcanzar este propósito, agregó el Jefe de la Misión, se requiere de una oportuna comunicación entre los partidos y movimientos políticos y el TSE.

Por otra parte, el doctor García-Sayán informó que la Misión recibió algunas preocupaciones por la situación de la seguridad pública en el país y el impacto que la misma pueda tener en el normal desarrollo de la campaña política, “por lo que hemos establecido un mecanismo de enlace permanente con el Ministerio de Gobernación para estar atentos al desarrollo de este tema”.

En relación con la difusión de encuestas, el Jefe de la Misión dijo que los partidos y movimientos políticos reconocieron como legítima la divulgación y difusión de las encuestas y expresó su confianza en que tanto los medios de comunicación como las agencias encuestadoras actuarán con responsabilidad en esta materia.  

Luego de reconocer los esfuerzos y el derecho de los sectores sociales del país de ejercer un control ciudadano del proceso electoral, el Jefe de la Misión formuló un llamado a los representantes de los partidos políticos para que “se desempeñen con respeto, tolerancia y civismo, durante todo el proceso electoral, en el ejercicio de su importante labor de representantes de sus organizaciones  políticas”.
Contacto de Prensa: Carlos Flores (5307-3003)
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