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(C-002)
                                                                                      Guatemala, 29 de junio de 2007
MISION DE LA OEA PRESENTA SEGUNDO REPORTE DE ACTIVIDADES

La Misión de Observación Electoral de la Organización de los Estados Americanos (OEA) en Guatemala formuló hoy un llamado para que se realicen los esfuerzos necesarios que permitan la oportuna y amplia difusión del Padrón Electoral, con el fin de que todos los electores puedan conocer con suficiente antelación a los comicios del próximo 9 de septiembre, la ubicación de sus Centros de Votación, así como de las Juntas Receptoras de Votos.

Durante la presentación del Segundo Reporte de Actividades, el Jefe de la Misión de la OEA, Diego García-Sayán, dijo que el actual proceso electoral incorpora retos que por primera vez deberá asumir el Tribunal Supremo Electoral (TSE), citando entre ellos la descentralización de las Juntas Receptoras de Votos, en todo el ámbito nacional. “Ello representa un desafío que busca profundizar el proceso democrático de Guatemala, para  hacer más accesible a las ciudadanas y ciudadanos de las zonas rurales del país el ejercicio del derecho  del sufragio”, enfatizó.
La Misión confirmó que el pasado 9 de junio, conforme al plazo estipulado en la legislación electoral, se cerró la etapa de inscripción de personas en el padrón electoral. De igual modo se observa que actualmente se llevan a cabo los procedimientos correspondientes para la verificación de datos de los ciudadanos, esperándose que el TSE cumpla con entregar en la fecha prevista un padrón depurado y de calidad. 

Los datos proporcionados por el TSE a la fecha de elaboración de este reporte indican que el padrón estaría integrado por  aproximadamente 5’880,000 electores, habiendo actualizado el padrón 3’350,000 electores (56.9% del total), de los cuales alrededor de 1’200,000 ciudadanos serían los actualizados en las zonas rurales. Un equipo técnico de la Misión observará  las actividades que el TSE llevará a cabo durante esta etapa del calendario electoral hasta que se culmine con la publicación del padrón electoral definitivo.

La Misión también considera que una tarea de primordial importancia es la capacitación de quienes operativamente van a estar a cargo del proceso electoral. “Son encomiables todos los esfuerzos dirigidos a capacitar y formar a los órganos electorales temporales del país, tanto por la necesidad que existe actualmente de compartir conocimientos sobre el proceso electoral en su conjunto y de las funciones específicas que a cada una de estas autoridades les corresponde asumir, como también para abordar  los retos y desafíos que se deberán atender en las fases de la votación, del escrutinio y, sobre todo, de la transmisión de los resultados”, manifestó el Jefe de la Misión.

Tras destacar que se han conocido los esfuerzos que viene realizando el TSE en el aspecto tecnológico para  la transmisión de resultados y del escrutinio definitivo, García-Sayán dijo que “la Misión observará este vital aspecto del proceso electoral”, entre ellos los ámbitos de seguridad, infraestructura tecnológica, contingencias, capacitación, así como las facilidades de consulta a la información consolidada de los resultados que se produzcan en cada una de las mesas a nivel nacional.
En cuanto al control del financiamiento de las campañas de las organizaciones  políticas, la Misión considera que este es un aspecto muy importante que ha sido atendido por el TSE en cuanto a su normatividad y aspectos iniciales. Este es un punto que supone una responsabilidad singular, con un firme compromiso de las organizaciones políticas para transparentar adecuadamente sus recursos. Hasta el momento la mayoría de partidos inscritos ha cumplido con algunos requerimientos formales, esperándose que en su momento se cumpla con la obligación de detallar los aportes, en cumplimiento a la normativa vigente.  
En materia de difusión de encuestas, la Misión de Observación llamó la atención sobre la necesidad de no sobredimensionar su impacto y alcance, por cuanto es fundamental que ante todo se garantice apropiadamente el derecho de los electores a la información objetiva y neutral que les permita alcanzar su propia decisión, requerimiento indispensable para la democratización de todo proceso electoral.

Si bien es cierto la magnitud de los retos que se plantean en el terreno de la seguridad ciudadana excede los marcos temporales del actual proceso electoral, la Misión ha hecho saber a las autoridades del TSE y del Gobierno que ha observado una insuficiente coordinación entre las diversas instituciones responsables de esta temática muy sensible, habiendo recibido las seguridades de altas autoridades del Gobierno y del propio TSE para estructurar una relación más fluida de intercambio de información que permita diseñar y ejecutar medidas de seguridad preventiva adecuadas a lo largo de la campaña electoral y el día de las elecciones.
Desde su instalación en mayo último, la Misión ha hecho contacto con las autoridades gubernamentales y electorales, partidos políticos, representantes de misiones diplomáticas acreditadas en el país, miembros de la comunidad internacional y de los medios de comunicación, así como de la sociedad civil en general. El propósito ha sido recibir de manera directa las diversas apreciaciones e inquietudes sobre el proceso  electoral y construir con todo ello  la base de  seguimiento de la observación conforme al mandato recibido por el Secretario General de la OEA. 
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