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       Quito, 3 de agosto de 2007
MISION DE LA OEA RECOMIENDA INICIAR CAMPAÑA DE INFORMACION SOBRE ELECCION DE MIEMBROS DE LA ASAMBLEA CONSTITUYENTE

El Jefe de la Misión de Observación Electoral de la Organización de los Estados Americanos (OEA) en el Ecuador, Enrique Correa, formuló hoy un llamado a “redoblar todos los esfuerzos necesarios para el cumplimiento del calendario electoral establecido, así como para lograr una activa e informada participación de la ciudadanía en dicho proceso electoral”.
Si bien la Misión conoce que a partir del 12 de agosto se publicarán de manera oficial las listas definitivas de candidatos, a la fecha se encontrarían inscritas 497 organizaciones políticas, las cuales postulan un total de  3,309 candidatos para los 130 puestos que integrarán la Asamblea Constituyente. “Este escenario político, sostuvo Correa, le imprime al proceso electoral una particular complejidad, por cuanto requiere de un esfuerzo significativo en todos los campos de la organización y administración electoral”.

En tal sentido, el Jefe de la Misión considera útil generar una campaña masiva a nivel nacional sobre el listado de  candidatos y movimientos políticos participantes, que le permitan al electorado conocer y familiarizarse con las distintas opciones políticas. “La posibilidad del voto uninominal, agregó, genera la necesidad de un conocimiento más directo del  candidato y de su propuesta política, particularmente en aquellas provincias con más de diez cargos de elección popular”.

Por otro lado, Enrique Correa se refirió a la conformación de las Juntas Receptoras del Voto, señalando que se requiere de una especial atención “a fin de garantizar la idoneidad y cualidades de las personas a quienes les serán asignadas estas funciones” y también para asegurar una adecuada capacitación e inducción en el proceso de elección de los miembros de la Asamblea Constituyente.

En materia de capacitación y divulgación, la Misión observa la ausencia de campañas masivas de divulgación que tengan por finalidad sensibilizar, motivar e informar a la ciudadanía acerca de la importancia de la elección de una Asamblea Constituyente, así como en  explicar la mecánica del voto el día de la elección. Es oportuno destacar los esfuerzos institucionales realizados en el campo de la organización y administración electoral. No obstante, aún  no se logra identificar, a nivel nacional, un impacto importante entre la población sobre el contenido del actual proceso electoral, fenómeno que se hace más evidente en el interior del país. 

“Generar iniciativas en esta materia contribuiría a fortalecer los mecanismos de comunicación entre el elector y el Tribunal Supremo Electoral, como el máximo garante de la voluntad popular ecuatoriana”, agregó Enrique Correa.
Respecto a la logística electoral, la Misión de la OEA propuso que en la ejecución del calendario aprobado se preste atención a algunos aspectos  importantes como la ubicación física de las mesas electorales, que garanticen el secreto del voto, así como la presencia de los fiscales de los movimientos políticos participantes. 
La Misión observará los aspectos relativos a las  aplicaciones tecnológicas, la logística que se empleará en el cómputo definitivo de los resultados, así como la aplicación de la fórmula aprobada para la distribución de escaños. 

En esta materia, es recomendable que el TSE realice el mayor número de simulacros y pruebas posibles, especialmente para poder conocer con exactitud el grado de información y capacidad del personal que estará a cargo de estas funciones. 
Para la Misión de la OEA resulta indispensable reconocer el compromiso de las máximas autoridades del TSE, sus áreas operativas, así como de los tribunales electorales provinciales, de trabajar eficientemente para asegurar un proceso electoral exitoso, que cuente con la transparencia y legitimidad que demanda la población ecuatoriana.
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