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   Guatemala, 7 de septiembre de 2007

MISION DE LA OEA FORMULA LLAMADO A LA POBLACION

A VOTAR MASIVAMENTE EN LAS ELECCIONES DEL DOMINGO

La Misión de Observación Electoral de la Organización de los Estados Americanos (OEA) formuló hoy un llamado a la ciudadanía guatemalteca para que acuda masivamente a votar, en un ambiente de tranquilidad y respeto, en las elecciones generales del domingo 9 de septiembre.

Durante una conferencia de prensa celebrada en Ciudad de Guatemala, el Jefe de la Misión de la OEA, Diego García-Sayán, afirmó que la concurrencia de los electores y electoras a las Juntas Receptoras de Votos (JRV) contribuirá a fortalecer el proceso democrático en el país y a posibilitar una transición ordenada de poderes.

En vísperas del proceso electoral del domingo, la Misión de la OEA tiene desplegados en todo el territorio nacional 195 observadores internacionales procedentes de 17 Estados miembros de la OEA y de varios países de Europa y Asia. En dichos comicios generales, los hombres y mujeres guatemaltecos elegirán un Presidente y un Vicepresidente de la República, 31 diputados por lista nacional, 127 diputados por distrito electoral, así como 332 autoridades municipales.

Durante la conferencia de prensa, García-Sayán destacó la trascendencia del “Compromiso ante los Ciudadanos Guatemaltecos”, firmado el pasado 3 de septiembre por los candidatos presidenciales y las agrupaciones políticas nacionales que participarán en las elecciones generales del domingo, el mismo que fue posible por el auspicio de la Misión de la OEA y la convocatoria de la Conferencia Episcopal, la Comunidad Judía y la Alianza de Iglesias Evangélicas de Guatemala.

En su opinión, el compromiso de los dirigentes políticos de reconocer como únicos los resultados que serán emitidos por la autoridad electoral, “resulta de excepcional importancia en momentos en que se han puesto en marcha reformas electorales trascendentales y de enorme complejidad”.

Al presentar el último Reporte Preelectoral de la Misión, a escasos dos días de las elecciones generales del domingo, García-Sayán se refirió al desarrollo de la campaña político-electoral, uno de cuyos ejes centrales es la descentralización de las JRV en las zonas rurales del país, así como el control y fiscalización del financiamiento y gastos de campaña de los partidos políticos. También explicó el seguimiento que la Misión realiza de los hechos de violencia ocurridos recientemente en el país, el papel de los medios de comunicación en el seguimiento y cobertura de la campaña política y, de manera especial, los esfuerzos desplegados por el Tribunal Supremo Electoral (TSE) para cumplir con lo establecido en el calendario electoral.      

El Jefe de la Misión también señaló que los partidos políticos son actores fundamentales del proceso electoral y que, en consecuencia, tienen “una enorme responsabilidad en la conducción de las campañas electorales y como entes garantizadores y fiscalizadores de la transparencia del proceso electoral”.

Tras considerar de vital importancia que los partidos políticos y comités cívicos cuenten con una red de fiscales que acompañen el acto eleccionario del día domingo, García-Sayán recordó que la normatividad electoral faculta a las organizaciones políticas a contar con fiscales a nivel del JVR, centros de votación, juntas municipales y departamentales y, finalmente, ante el TSE.
Debido a las numerosas inquietudes expresadas en el sentido de que el proceso electoral del domingo pudiera verse ensombrecido por hechos de violencia, el Jefe de la Misión expresó su confianza en que la jornada del 9 de septiembre, al igual en otras que han marcado la vida democrática de Guatemala, se desarrolle con absoluta normalidad, sin que tengan que lamentarse actos de violencia de ningún tipo. “Esperamos que los distintos sectores políticos y sociales del país, así como los medios de comunicación, contribuyan a generar el ambiente de tolerancia y respeto que debe prevalecer en todo proceso democrático”, puntualizó.

Contacto de Prensa: Carlos Flores (5307-3003) Camilo Henao (4007-2536) 
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