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   Guatemala, 9 de septiembre de 2007










                               18:30 horas
COMUNICADO DE PRENSA

AL CIERRE DE LAS JUNTAS RECEPTORAS DE VOTOS

La Misión de Observación Electoral de la Organización de los Estados Americanos (MOE/OEA), luego de recibir la información de sus observadores desplegados en los 22 Departamentos del territorio guatemalteco, a la hora del cierre de la jornada electoral, informa:

· El importante reto de descentralizar el sistema electoral, acercando los centros de votación a las zonas rurales, se ha visto traducido en el funcionamiento adecuado de las Juntas Receptoras de Votos previstas y en un alto de grado de concurrencia de los electores.

· En líneas generales la jornada de votación se ha desarrollado en un ambiente pacífico y sin que se hayan reportado incidentes mayores. La Misión destaca el comportamiento democrático de la ciudadanía a lo largo de la jornada de votación y reconoce el esfuerzo que realizan el Ministerio de Gobernación y la Policía Nacional Civil para garantizar la seguridad y el orden público en  los centros de votación.

· La Misión ha constatado que medios de comunicación han divulgado, previo a la hora del cierre de la votación, resultados a boca de urna. Ello contraviene claramente la disposición de la ley electoral  y de partidos políticos. 

La Misión de Observación Electoral hace un llamado a la ciudadanía guatemalteca y a los dirigentes de los partidos políticos, a seguir respetando los principios contenidos en el “Compromiso Ante los Ciudadanos Guatemaltecos”, auspiciado por la OEA y suscrito el 3 de septiembre.  En este documento las fuerzas políticas se comprometieron a respetar los resultados emitidos por la autoridad electoral –Tribunal Supremo Electoral- tanto a nivel parcial como total. 

Los observadores continúan en los distintos centros de votación atentos a los procedimientos de cierre, conteo y  transmisión de los resultados. En tal sentido confía  que esta importante etapa del proceso electoral finalice de manera pacifica y que los partidos políticos, sus dirigentes y candidatos esperen los resultados oficiales que emita el TSE.

Contacto de Prensa: Carlos Flores (5307-3003) 
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