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       Guatemala, 31 de octubre de 2007

MISION DE LA OEA OBSERVARA SEGUNDA VUELTA DE ELECCIONES
PRESIDENCIALES DEL 4 DE NOVIEMBRE EN GUATEMALA

La Misión de Observación Electoral de la Organización de los Estados Americanos (OEA) en Guatemala, ha iniciado su desplazamiento a los diferentes departamentos del país, con el fin de seguir el desarrollo de la jornada electoral del próximo 4 de noviembre en la que alrededor de seis millones de ciudadanos elegirán al Presidente y Vicepresidente de la República.

La Misión está conformada por 85 observadores internacionales provenientes de 16 Estados miembros de la OEA, de Holanda, Suiza y Japón, además de expertos en temas de organización electoral, legislación, informática, seguridad y otros aspectos relacionados al desarrollo del proceso.

La Misión de la OEA renueva su confianza en la madurez política de los líderes de la Unidad Nacional de la Esperanza (UNE) y del Partido Patriota (PP) y, en particular, destaca el acuerdo asumido el pasado 3 de septiembre (“Compromiso ante los Guatemaltecos”) en el sentido de que los únicos resultados electorales a ser reconocidos por ambas organizaciones políticas serán los emitidos por el Tribunal Supremo Electoral (TSE). 

Finalmente, la Misión de la OEA hace un llamado a la ciudadanía en general para que el próximo domingo acuda en forma masiva a las urnas, a ejercer pacíficamente su derecho al voto y expresar su voluntad soberana.
**********
Contacto de Prensa: Carlos Flores (5307-3003) 
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