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Ciudad de Guatemala, 31 de octubre de 2007

LLAMADO DE LA OEA Y LA UNIÓN EUROPEA AL RESPETO DE LOS RESULTADOS ELECTORALES DEL PRÓXIMO 4 DE NOVIEMBRE
Las elecciones del próximo domingo 4 de noviembre serán el punto culminante del proceso electoral en curso. Esta será la ocasión en la que los guatemaltecos y guatemaltecas podrán expresar democráticamente sus preferencias sobre quien deberá desempeñar la jefatura del Estado a partir del 14 de enero de 2008. 

La Misión de Observación Electoral de la Organización de los Estados Americanos (MOE-OEA) y la Misión de Observación Electoral de la Unión Europea (MOE-UE) renuevan su confianza en la madurez política de los líderes de la Unidad Nacional de la Esperanza (UNE) y del Partido Patriota (PP). En particular destacan el acuerdo asumido el pasado 3 de septiembre (“Compromiso ante los Guatemaltecos”) en el sentido de que los únicos resultados electorales a ser reconocidos por ambas organizaciones políticas serán los emitidos por la autoridad electoral. 

Ambas Misiones de Observación desean y esperan que tanto la jornada electoral del próximo 4 de noviembre, como los días posteriores al anuncio de los resultados oficiales por parte del Tribunal Supremo Electoral, transcurran en paz y se conviertan en una fiesta cívica y una celebración de la participación democrática.

Por último, las Misiones de Observación Electoral de la OEA y la UE desean hacer un llamado a la ciudadanía en general para que, de manera masiva, acuda el próximo domingo a las urnas, ejerza pacíficamente su derecho al voto y exprese su voluntad sobre el futuro de Guatemala.
**********
Para más información, contactar con el Encargado de Prensa de la MOE UE en Guatemala, Javier Gutiérrez (móvil 5364 3005. E-mail: javier.gutierrez@eueom-gt.org) y/o al Oficial de Prensa de la MOE/OEA, Carlos Flores  (móvil 5307-3003).
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