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(02)                                                                                  Washington, 18 de marzo de 2008
LA OEA RESPALDA EL LEAL CUMPLIMIENTO DE LA LEY
  
A raíz de los recientes pronunciamientos realizados en los medios de comunicación por parte de uno de los miembros del Tribunal Supremo de Justicia Electoral del Paraguay y con el fin de contribuir a una mejor comprensión de la opinión pública de ese país, la Jefa de la Misión de Observación Electoral de la Organización de Estados Americanos, María Emma Mejía, reitera lo dicho a los magistrados en su visita, expresando que la MOE/OEA llevará a cabo su trabajo con absoluta independencia de criterio. 

Los Informes que emitirá la Misión solo contendrán la opinión que libremente se forme la OEA sobre la calidad del proceso electoral, que va más allá de una visión estrictamente formal. La Dra. Mejía, insiste en que siguiendo lo establecido en la Carta Democrática Interamericana, las Misiones se llevan a cabo conforme a los principios y normas de la OEA y se realizan de forma objetiva, imparcial y transparente, y con la capacidad técnica adecuada. 

La MOE/OEA respalda el fiel cumplimiento de la ley y confía en que los señores Magistrados del Tribunal Supremo de Justicia Electoral actuarán de acuerdo con ella, manteniendo su independencia y neutralidad apegadas a derecho, tanto respecto a los actores internos como a los internacionales. La Misión aboga porque el Tribunal Supremo de Justicia Electoral tome en cuenta las preocupaciones de la totalidad de los partidos políticos que participan en las Elecciones Generales del 20 de Abril. 
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