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OEA: DESTACA AMPLIA PARTICIPACIÓN EN COMICIOS

Y

LLAMA A ESPERAR RESULTADOS EN CALMA
En estas elecciones regionales y municipales, la ciudadanía tuvo la oportunidad de elegir a más de 10 mil candidatos que ocuparan cargos públicos en todo el territorio nacional, y que representan a numerosos movimientos y partidos políticos. La Misión destaca el alto interés del electorado en participar de forma activa en estos comicios.

En general, las elecciones se desarrollaron con normalidad dentro del contexto democrático del país. En todas las regiones la ciudadanía acudió a las urnas, demostrando una vez más su compromiso con la democracia y el sistema representativo. 

Asimismo, la Misión manifiesta su preocupación por la existencia de hechos de violencia aislados tales como toma de locales de votación, quema de ánforas y enfrentamientos con la policía en algunas zonas del país, como por ejemplo Chiclayo,  Ancash, Arequipa y Ucayani.

“La legitimidad del poder se justifica únicamente con el concurso del pueblo en la participación en elecciones libres y transparentes. En este sentido, condenamos los actos de violencia que atentan contra el derecho a ejercer el sufragio y esperamos que con cada elección la ciudadanía privilegie la participación pacífica en los torneos electorales”, señaló el jefe de la MOE/OEA, Miguel Abdón Saguier. 

Durante el proceso electoral, la MOE/OEA recibió denuncias en Piura, Puno, San Martín y Lima, vinculadas a proselitismo político, despliegue de propaganda electoral y recriminaciones entre partidos políticos. Todos estos antecedentes serán remitidos a las entidades correspondientes encargadas de procesar estas denuncias, conforme al sistema electoral del estado peruano.

La Misión espera que los órganos electorales puedan trabajar con tranquilidad para así dar a conocer los cómputos finales con la mayor celeridad posible. Ello, a la luz de que los resultados  electorales parciales son muy estrechos, en particular, los relacionadas con la Alcaldía Metropolitana de Lima y aquellas regiones donde incluso podría darse una segunda vuelta para definir presidencias regionales.

La MOE/OEA seguirá acompañando atentamente el trabajo de los órganos electorales y confía en que éstos cumplan sus funciones en forma transparente y con la mayor agilidad posible. Al mismo tiempo, se exhorta a los actores políticos a aguardar con paciencia la entrega final y oficial de los resultados electorales.
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