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I. INTRODUCCION
El Plan de Acción de San Salvador 2011, aprobado en la XVII Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT), definió como lema  del Grupo de Trabajo 1 “Desarrollo Sustentable con Trabajo Decente para una nueva era de Justicia Social” y determinó que sus actividades deberían incluir las acciones de los Ministerios de Trabajo relacionadas con sus esfuerzos de recuperación económica y social, así como continuar con los debates anteriores. 

El Grupo de Trabajo 1 fue encomendado a tratar los siguientes temas,  en seguimiento a la Declaración de San Salvador  y a los Informes de los Grupos de Trabajo:

· Coherencia de políticas económicas, laborales, educativas, ambientales y sociales en pos de un desarrollo fuerte, sostenible y equilibrado;

· Respuestas de los gobiernos y de los Ministerios de Trabajo a los desafíos de la recuperación  económica y social;

· Examinar estrategias para la generación y preservación del empleo desarrolladas por parte de gobiernos, trabajadores y empleadores;

· Estrategias para reducir las brechas de ingresos con particular atención hacia los grupos en situación de vulnerabilidad;

· Políticas y programas relacionados con el empleo juvenil; 

· Examinar estrategias de promoción de la perspectiva de género en las políticas laborales y de empleo; 

· Apoyo a la sustentabilidad de las micro, pequeñas y medianas empresas y otras unidades productivas;

· Estrategias para superar la informalidad laboral y el trabajo no registrado;

· Análisis de iniciativas impulsadas por los países para la construcción de un piso de protección social 

· Dimensión sociolaboral de la globalización en los procesos de integración regional y acuerdos de libre comercio; 

· Experiencias de buenas prácticas de diálogo social y negociación colectiva.

Durante el bienio 2012-2013, el Grupo de Trabajo 1 se reunió en dos ocasiones: el 9 y 10 de octubre de 2012, en Washington, Estados Unidos, y el 17 y 18 de abril de 2013, en Nassau, Bahamas. También se realizó en octubre de 2012 el Seminario hemisférico de la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL) de la CIMT “Libertad Sindical, negociación colectiva y desarrollo sostenible en un escenario de crisis económica: preservación da ciudadanía” en Washington, D.C.
En este contexto, el presente informe sintetiza los temas más relevantes discutidos por el Grupo de Trabajo 1 desde la realización de la XVII CIMT en San Salvador. En la segunda parte de este documento se presenta un resumen de los temas tratados en las reuniones del Grupo y en el Seminario RIAL. La tercera sección destaca los principales consensos alcanzados y los temas que requieren mayor trabajo. Finalmente, la cuarta sección contiene las recomendaciones que el Grupo de Trabajo 1 propone como insumos para el Plan de Trabajo de la próxima Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT).
II. Temas centrales que surgieron de nuestras deliberaciones
En octubre de 2012, durante la Primera Reunión de los Grupos de Trabajo en Washington, se debatió el rol de los Ministerios de Trabajo en la creación de empleo, en la cual los países presentaron las mejores estrategias para generar empleo de manera sostenible, discutieron sobre los desafíos más relevantes e indagaron sobre el enfoque sectorial, tanto a nivel nacional como a nivel regional. 
Otro tema planteado fue el empleo de los jóvenes que representan uno de los grupos poblacionales más expuestos al desempleo. Temas relacionados a las calificaciones y su correspondencia a las exigencias del mercado, la transición escuela – trabajo y enfoques de las medidas para hacer frente a las necesidades de los jóvenes en diferentes situaciones fueron tratados por el Grupo de Trabajo 1.  
El diálogo continuó con la discusión del concepto de empleos verdes, sus beneficios y dificultades que incluyen el aumento de la productividad, el uso de tecnologías limpias, la relación con los desastres naturales, las diferentes etapas del desarrollo de empleos verdes en los países, y la presentación de las principales conclusiones de la Conferencia de Río + 20. 
El Seminario “Libertad Sindical, negociación colectiva y desarrollo sostenible en un escenario de crisis económica: preservación de la ciudadanía” fue planteado como un espacio tripartito. Por esta razón, en cada uno de los paneles hubo intervenciones de gobiernos, representantes sindicales y empresariales, agrupados en los dos órganos consultivos de la Conferencia: el Consejo Sindical de Asesoramiento Técnico (COSATE), que tiene como facilitador a la Confederación Sindical de las Américas (CSA) y la Comisión Empresarial de Asesoramiento Técnico en Asuntos Laborales (CEATAL). El Seminario resaltó la importancia de compartir experiencias nacionales de la región sobre negociación colectiva y diálogo como medidas para afrontar la crisis económica y para preservar y crear empleo.
En la Segunda Reunión de los Grupos de Trabajo realizada en Nassau, en abril 2013, se estableció que las políticas laborales, económicas y educativas deben estar coordinadas entre si para promover crecimiento económico, inclusión social y empleo. En seguimiento al tema, los países presentaron estrategias para reducir la pobreza y la desigualdad con especial atención a lo que se debe hacer con grupos que son vulnerables por género, discapacidad, raza y etnicidad. 
También se discutió sobre el avance de la transversalización del enfoque de género en los Ministerios de Trabajo con relación a los resultados de las Auditorías Participativas de Género realizadas en Barbados, El Salvador y Perú. En cada una de estas actividades se elaboraron  diagnósticos, recomendaciones y planes de trabajo para continuar avanzando al interior de cada Ministerio. La discusión se enfocó en las mejores prácticas de inclusión del enfoque de género en las labores de los Ministerios.
Por último, los países conocieron sobre la visita que realizó una delegación del  Ministerio de Trabajo y Asuntos Sociales de Haití a Jamaica para conocer los procedimientos de reclutamiento, evaluación y selección de trabajadores jamaiquinos que potencialmente podrían viajar a Canadá y a Estados Unidos para participar en sus respectivos modelos de migración circular. Como parte de esta actividad, también se discutió sobre cooperación en materia de desastres naturales.  
III.    Areas de consenso y temas que requieren mayor trabajo
Como resultado de las discusiones del Grupo de Trabajo 1 durante el periodo 2012-2013 destacamos que  los siguientes temas merecen mayor trabajo: 

· Pobreza, desigualdad y discriminación – Profundizar la discusión y acción sobre los vínculos entre la pobreza, la desigualdad y la discriminación en la región y el importante rol de los programas de protección social. 

· Empleo informal y precario – Profundizar la discusión sobre los trabajadores que se encuentran al margen del sistema tradicional de contrato salarial (sector informal y formal).

· Libertad sindical y negociación colectiva – Continuar profundizando la discusión en esta materia debido a que persisten desafíos en la región con relación a una inadecuada protección del derecho de los trabajadores a la libertad sindical.
· Empleo de jóvenes - La transición de la escuela al trabajo, la baja remuneración, las pasantías sin remuneración, la falta de seguridad y, sobretodo, la baja calidad de los empleos. Esto incluye laborar en empleos precarios y en el sector informal.

· Transversalización de la perspectiva de género - apoyar y avanzar en la incorporación de la perspectiva de género en los Ministerios de Trabajo. 

· Empleos verdes - necesidad de profundizar el diálogo social alrededor de este tema dado que los empleos verdes no son necesariamente trabajos seguros o trabajo decente.
· Coherencia de políticas - importancia de avanzar en el establecimiento de mecanismos  de consulta y diálogo entre los Ministerios de Trabajo y los Ministerios a cargo de las políticas económicas y financieras, el empleo y la protección social.
IV. RECOMENDACIONES
El Grupo de Trabajo 1 recomienda respetuosamente a los Ministerios de Trabajo elaborar un Plan de Acción que conduzca a la CIMT a:

· Mantener el intercambio de mejores prácticas y políticas adoptadas en materia de: creación de empleo de calidad, medidas de recuperación de la crisis económica, articulación en los niveles nacionales, sub-nacionales, locales y regionales para la promoción del trabajo decente, derechos de los trabajadores, empresas sostenibles y diálogo social a través de las reuniones de los Grupos de Trabajo y de la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL) de forma bilateral. 
· Promover la cooperación entre agencias responsables de la elaboración de las políticas macroeconómicas y financieras, así como de las políticas de trabajo, empleo y protección social. Las discusiones deben enfocarse en iniciativas para fortalecer el crecimiento, crear empleo de calidad y trabajo decente, así como hacer referencia a las diferentes formas de economías productivas. 
· Continuar la articulación de las políticas laborales, económicas y educativas con el fin de promover el crecimiento económico, la inclusión social y el empleo, y desarrollar programas de reducción de la pobreza y la desigualdad.  
· Tomar en cuenta las recomendaciones y decisiones tomadas durante la III Conferencia Global sobre Trabajo Infantil que se realizará del 8 al 10 de octubre de 2013 en Brasil como base para implementar estrategias para la eliminación de las peores formas de trabajo infantil en el hemisferio, teniendo en cuenta la Declaración de la OIT sobre Principios y Derechos Fundamentales del Trabajo (1998) y la Convención de la OIT 138/1973 y su complementaria OIT/182/1999. 
· Promover la inversión en empleos de calidad con pleno respeto a los principios y derechos fundamentales en el trabajo, promoviendo el diálogo social y la importancia del desarrollo sostenible, y continuar atendiendo los desafíos de la región en materia de libertad sindical y negociación colectiva.

· Continuar reconociendo las contribuciones hechas por los organismos internacionales tales como la Organización Internacional del Trabajo (OIT), Banco Interamericano de Desarrollo (BID), Banco Mundial y Organización para la Cooperación y Desarrollo Económicos (OECD), así como las del Consejo Sindical de Asesoramiento Técnico (COSATE) y la Comisión Empresarial de Asesoramiento Técnico en Asuntos Laborales (CEATAL) en las discusiones de los Grupos de Trabajo y la CIMT. 
· En cooperación con la OIT, discutir esfuerzos para lograr la transición de los trabajadores de trabajos informales a formales y de empleo indirecto a directo para enfrentar la pobreza, y tomar en consideración el cuestionario de la OIT en este tema (artículo 38 del Reglamento de la OIT hace un llamado a la respuesta de los Gobiernos) que debe enviarse antes del 31 de diciembre de 2013.
· Continuar con el apoyo desde la CIMT a Haití en la reestructuración del país y profundizar las discusiones sobre el impacto de los desastres naturales y aquellos causados por el hombre para los trabajadores y el mercado de trabajo, así como el importante rol de la protección social en los países afectados.   
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