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QUINTA SESIÓN PLENARIA: RECEPCION DE OFRECIMENTO DE SEDE


MINISTRA MARÍA BROWN
MINISTERIO DE EDUCACIÓN DE ECUADOR
VICEPRESIDENTA DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE EDUCACIÓN (CIE)  


[bookmark: _Hlk121394000]Palabras Ministra María Brown. Quinta Sesión Plenaria: Recepción de ofrecimientos de Sede 


-	Honorables Ministros y Ministras de Educación de los Estados Miembros
-	Honorables autoridades y equipos de los ministerios que nos acompañan el día de hoy.



En el marco de los lineamientos generales para los procesos sectoriales a nivel ministerial, en el ámbito del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral. Con mucho agrado, yo quisiera poner a su consideración el ofrecimiento del Ecuador para ser sede de la décima segunda reunión Interamericana de Ministros de Educación, a llevarse a cabo en 2025. 

La política educativa del Gobierno de la República del Ecuador está alineada con uno de los propósitos esenciales de la Organización de Estados Americanos -OEA-, que promueve por medio de la acción cooperativa el desarrollo económico, social y cultural de los Estados Miembros.  En este sentido, compartimos la convicción de que la discusión de los problemas, desafíos y oportunidades a escala hemisférica en materia de educación permitirá ofrecer respuestas a las necesidades comunes y particulares de los Estados Miembros, uno de los pilares del multilateralismo. Reiteró la convicción y confianza en el multilateralismo, en la solidaridad global y en el desarrollo común de nuestra región, de nuestro presidente Guillermo Lasso Mendoza y del Ecuador.

En este sentido, con mucho agrado quisiera poner a su consideración el ofrecimiento del Ecuador para ser sede de la Décima Segunda Reunión Interamericana de Ministros de Educación.
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