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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU PARAGUAY TRANSMETTANT LE TEXTE DE LA NOTE DE BAS DE PAGE QUE LE GOUVERNEMENT DE LA RÉPUBLIQUE DU PARAGUAY DEMANDE D’INCLURE DANS LE PROJET DE PROGRAMME INTERAMÉRICAIN D’ÉDUCATION 2022-2027
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MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE DU PARAGUAY
PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

MINISTÈRE DES RELATIONS EXTÉRIEURES

Réf. : Note de bas de page / Projet de programme d'éducation


La mission permanente du Paraguay près l'Organisation des États Américains (OEA) présente ses compliments au Département du développement humain, de l'éducation et de l'emploi (DDHEE) de l'Organisation des États Américains (OEA), en sa qualité de Secrétariat technique de la Commission interaméricaine de l'éducation (CIE), afin de demander l'incorporation du texte suivant comme note de bas de page de la République du Paraguay dans le projet de Programme interaméricain d'éducation 2022-2027, qui sera examiné par la Onzième Réunion interaméricaine des ministres, prévue les 10 et 11 novembre de cette année :

« Pour la République du Paraguay, l'interprétation du terme « intersectionnalité » est sujette à la législation nationale de chaque État, en l’absence de définition universellement acceptée. »

La mission permanente du Paraguay près l'Organisation des États Américains (OEA) saisit cette occasion pour renouveler au Département du développement humain, de l'éducation et de l'emploi (DDHEE) de l'Organisation des États Américains (OEA) les assurances de sa plus haute considération.

Washington, D.C., le 20 octobre 2022






Département du développement humain,
de l'éducation et de l'emploi (DDHEE)
de l'Organisation des États Américains (OEA)
Washington, D.C.
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