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NOTA DA MISSÃO PERMANENTE DO CHILE, MEDIANTE A QUAL INFORMA QUE O GOVERNO DE SEU PAÍS DECIDIU PARTICIPAR DO GRUPO DE TRABALHO 1 DA COMISSÃO INTERAMERICANA DE EDUCAÇÃO A SER ESTABELECIDO NA DÉCIMA PRIMEIRA REUNIÃO INTERAMERICANA DE MINISTROS DE EDUCAÇÃO
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MISSÃO PERMANENTE DO CHILE CIDED00289P04

JUNTO À
ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS




NOTA No 180


	A Missão Permanente do Chile junto à Organização dos Estados Americanos (OEA) cumprimenta atenciosamente a Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral, Departamento de Desenvolvimento Humano, Educação e Emprego, e tem a honra de informar que o Governo do Chile decidiu participar do Grupo de Trabalho No 1, “Enfoque sistêmico para a construção de sistemas educacionais resilientes” da Comissão Interamericana de Educação.

	A Missão Permanente do Chile agradece antecipadamente à Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral, Departamento de Desenvolvimento Humano, Educação e Emprego, que registre essa solicitação e a leve ao conhecimento dos Estados membros.

	A Missão Permanente do Chile junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria-Geral os protestos de sua mais alta e distinta consideração.

Washington, D.C., 8 de novembro de 2022
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