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PRESENTACIÓN de ANGELA HEALY, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN PERMANENTE

PARA LA APLICACIÓN DEL DERECHO INTERNACIONAL HUMANITARIO
III. AVANCES RECIENTES EN LOS ESTADOS MIEMBROS DE LA OEA EN RELACION CON LOS TEMAS A QUE SE REFIEREN LAS RESOLUCIONES AG/RES.1900 Y 1904 (XXXII-O/02)

1. aplicación NACIONAL DEL DERECHO INTERNACIONAL HUMANITARIO: DESARROLLOS RECIENTES EN ESTADOS AMERICANOS:

la experiencia de panama

Por: angela healy

Consideraciones preliminares

Los Estados miembros de la OEA, dentro del mandato de respetar los derechos humanos en toda circunstancia, deben también velar por la aplicación del derecho internacional humanitario que no es más que el respeto a los derechos fundamentales del ser humano aún en la circunstancia de un conflicto armado, ya sea interno, ya sea internacional, en especial, el derecho a la vida y a la integridad física de la población civil y del combatiente herido o prisionero.

Para lograr el respeto y el desarrollo del derecho internacional humanitario, los Estados deben:

1.
Adoptar los instrumentos jurídicos que contemplan este derecho

2.
Tomar las medidas que sean necesarias para implementar el derecho adoptado

3.
Difundir el apropiado conocimiento del derecho adoptado.

4.
Apoyar los esfuerzos de universalización del derecho

Veremos, entonces, en esta presentación, los avances más recientes en el respeto y el desarrollo del DIH en Panamá, la metodología utilizada y los mecanismos de aplicación vigentes.

Avances en la ratificación de los instrumentos contentivos del derecho internacional humanitario

La aplicación del derecho internacional humanitario no puede ejercerse sin que antes forme parte del derecho interno de los Estados, para lo cual necesita de la ratificación de los instrumentos contentivos.

En el año 2001, la República de Panamá adoptó como Ley de la República los Protocolos I y II de 1999 de la Convención de La Haya de 1954 para la Protección de Bienes Culturales en Caso de un Conflicto Armado. En ese mismo año también fue adoptada una norma de derechos humanos convergente con el derecho internacional humanitario: el Protocolo Facultativo de la Convención de los Derechos del Niño relativa al aumento de la edad de los menores que se enrolan a las fuerzas combatientes a un mínimo de 15 años. Es importante mencionar aquí que Panamá rindió una declaración en el sentido de aclarar que ratificábamos dicho Protocolo únicamente en el entendimiento que lo hacíamos para solidarizarnos con los esfuerzos de la comunidad internacional para aumentar la edad de enrolamiento en aquellos países que no respetaban ninguna edad, pero que en nuestro país existe una serie de normas y prácticas que prohíben el reclutamiento de menores de 18 años en ningún tipo de actividad de defensa y de policía.

Y me permito, también, aquí, aclarar que, aunque el Estado panameño ha manifestado internacionalmente en varias oportunidades su enérgico deseo de que se erradiquen de una vez por todas las minas terrestres antipersonal y aunque ha ratificado el Tratado de Ottawa, también ratificó todas las convenciones de armas convencionales para apoyar los esfuerzos que a largo plazo, a través de estos instrumentos, se pueda lograr esta meta y que en el mientras tanto estos convenios sirven para conducir a los Estados miembros a lograr el delicado equilibrio entre los intereses de seguridad nacional y los de protección humanitaria.

En marzo del año pasado, luego de un minucioso proceso de sensibilización y de capacitación de las autoridades pertinentes, se logró la ratificación del Estatuto de Roma, convirtiéndonos en fundadores de la Corte Penal Internacional, ya que fuimos de los países firmantes en Roma y uno de los primeros 60 (el No.56), necesarios para la entrada en vigor del Estatuto.

De esta manera, Panamá se convierte, en el año 2002, en uno de los países a la vanguardia del derecho internacional humanitario en la región de Centroamérica y el Caribe, habiendo ratificado la totalidad de los instrumentos de derecho internacional humanitario, y relacionados, más importantes.

A manera de ilustración, seguidamente el cuadro del estado de ratificación de los instrumentos contentivos de DIH, adoptados como ley de la República de Panamá:

“ESTADO DE RATIFICACION DE LOS DIVERSOS INSTRUMENTOS DE DERECHO INTRENACIONAL HUMANITARIO EN LA REPUBLICA DE PANAMA

(AL 20 DE ENERO DE 2003)

         INSTRUMENTOS                                                          FECHA DE RATIFICACIÓN

4 Convenios de Ginebra de 1949                                                              1956

Leyes No.37,38,39 y 59 de 1967

Protocolos I y II de 1977                                                                            1995

Ley No.21 de 1995

Art.90 Protocolo II (Comisión de Encuesta)                                               1999

Convención sobre el Estatuto de Refugiados de  1951*                            1977

Ley No.5 de 1977                                                                  

Protocolo de 1967*                                                                                     1977

Ley No.5 de 1977                                                                                     

Convención de La Haya de 1954                                                               1962

Ley No.36 de 1962

Protocolo I  de 1954                                                                                    2001

Ley No.6 de 2001

Protocolo II de 1999                                                                                    2001

Ley No.6 de 2001

Convención de Ottawa de 1997                                                                 1998

Ley No.50 de 1998                      

Convención Armas de 1980                                                                       1997

Ley No.66 de 1996

Protocolos I, II, III y IV de 1980                                                                  1997

Ley No.66 de 1996

Protocolo II Enmendado de 1996                                                               1999

Ley No.11 de 1999

Estatuto de Roma de 1998 *                                                                      2002

Ley No.14 de 2002

Protocolo Facultativo de la Convención

de los Derechos del Niño*                                                                         2001

Ley No.48 de 2000

*Instrumentos de Derechos Humanos que convergen con el DIH

Panamá ratificó, además, las siguientes Convenciones a que se refiere la resolución AG1904 del 2002: En el año 1996  la Convención sobre la Seguridad del Personal de las Naciones Unidas, mediante Ley No. 14 de 1996, y en 1999, la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícito de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados (CIFTA), mediante Ley No. 16 de 1999.”   

APLICACIÓN NACIONAL DEL DERECHO INTERNACIONAL HUMANITARIO

Los instrumentos jurídicos de DIH  ratificados conllevan una serie de obligaciones para los Estados Parte para garantizar la aplicación nacional de este derecho. En cumplimiento de estos mandatos, se introducen normas en el ordenamiento interno y se crean mecanismos de aplicación y de difusión del derecho.

Elaboración y adopción de legislación interna:

Protección del emblema de la Cruz Roja y Media Luna Roja

En el año 2001 se adoptó la moderna Ley de Protección del Emblema de la Cruz Roja y de la Media Luna Roja que establece sanciones administrativas y pecuniarias, logro cumbre de ese año, ya que no existía en el ordenamiento jurídico panameño norma de aplicación nacional de la norma internacional adoptada en los Convenios de Ginebra de 1949. Gracias a esta norma y a los trabajos de difusión de la sociedad nacional de la Cruz Roja Panameña y de la Comisión de Aplicación del DIH (CPDIH), numerosas instituciones y locales comerciales han cesado en el inapropiado uso de estos emblemas. Actualmente, se está trabajando en la inclusión de un tipo penal para el uso pérfido.

Tipificación de las conductas prohibidas por los Convenios de DIH

La Comisión de Aplicación de DIH de Panamá elaboró una propuesta legislativa para adicionar al Código Penal normativa tendiente a establecer los tipos penales de las conductas graves prohibidas en los instrumentos de derecho internacional humanitario de que Panamá es parte, incluyendo el uso pérfido del emblema de la cruz roja y la media luna roja, los crímenes de competencia de la corte y uso de armas prohibidas entre otras.

En relación a la aplicación del Tratado de Ottawa, es menester aclarar, aquí, que la República de Panamá no fabrica ni ha fabricado ni en su territorio ni en ninguna otra parte mina terrestre antipersonal alguna y que tampoco posee existencias de minas terrestres antipersonal en arsenal ni ninguno de sus dispositivos de operación.  También es menester aclarar aquí, como ya se ha dispuesto en el informe del Tratado de Ottawa rendido por mi país, que ya contábamos con legislación de control de fabricación y trasiego de armas de guerra, desde el nivel constitucional.

Establecimiento de Comisiones Nacionales de Aplicación

La República de Panamá, atendiendo las obligaciones dimanadas de los Protocolos Adicionales de 1977 de los Convenios de Ginebra de 1949, instituyó, dos años después de su ratificación, una comisión de aplicación de DIH, la Comisión Nacional Permanente para la Aplicación del Derecho Internacional Humanitario, conocida también como CPDIH, como una de las medidas de aplicación de este derecho. Fue creada mediante Decreto Ejecutivo No. 154 de 1997 cual fue reformado mediante Decreto Ejecutivo No. 165 de  1999. Y está en vísperas de ser nuevamente reformado. La conforman doce instituciones del Estado y la sociedad civil está representada por la Cruz Roja Panameña y cuenta con la Asesoría Permanente del Comité Internacional de la Cruz Roja. El Ministerio de Relaciones Exteriores es el responsable de su administración y la preside. La CPDIH se reúne bimestralmente y cuenta con un Reglamento Interno que se revisa anualmente. Trabaja conforme Planes de tres años de largo plazo y planes anuales que se elaboran a inicios del año y se evalúan a fin de año. 

La CPDIH se encarga de estar al día en el conocimiento adecuado del DIH, de difundirlo y de sensibilizar a los funcionarios públicos en la importancia de adoptar y de implementar los instrumentos jurídicos encargados de proteger a la población civil en caso de sobrevenir un conflicto armado. Desde su establecimiento, ha sido muy activa en sus funciones y ha demostrado ser de gran estímulo y un mecanismo eficaz en el conocimiento, la adopción, la implementación y la difusión de importantes instrumentos jurídicos internacionales.

La CPDIH, a través del envío de notas, de la celebración de charlas, seminarios y conversatorios, de su participación en programas radiales y en publicaciones de periódico y a través de la conmemoración de fechas importantes en el DIH, ha jugado un papel importantísimo en el respeto y la promoción de este derecho y ha recomendado e instaurado proyectos y mecanismos de implementación a nivel interno. Así, desde la entrada en funcionamiento de la CPDIH, la República de Panamá ha adoptado los siguientes instrumentos jurídicos: Convención sobre Armas Convencionales de 1980; Protocolos I, II, III y IV y Protocolo Modificado de la Convención de 1980; Convención de Ottawa sobre Minas Antipersonal; Protocolos I y II de la Convención de La Haya sobre Bienes Culturales, Protocolo Facultativo de la Convención sobre los Derechos del Niño; Estatuto de Roma; y la Ley sobre Protección del Emblema de la Cruz Roja y de la Media Luna Roja.

Les mencionaré un ejemplo de esta promoción del DIH: En apartado anterior les mencionaba que Panamá fue de los países fundadores de la Corte Penal Internacional. Pero el proceso no fue fácil: La CPDIH se dio a la tarea de enfocar los puntos que podían ser sensitivos a la opinión pública, los conceptos que eran nuevos para el derecho penal clásico e hizo un estudio de la constitucionalidad del convenio para explicar a las autoridades pertinentes las ideas contenidas y que las mismas no serían contrarias al ordenamiento positivo interno y si resultaba que lo eran, este último debía ser reformado para poder darle cabida a la ratificación del Estatuto. Se hicieron, además, talleres de interpretación, conjuntamente con derecho  comparado y jurisprudencia internacional con el constante apoyo de los asesores jurídicos del CICR. Permítanme, aquí, hacer un merecido reconocimiento a la Dra. Tathiana Flores Acuña, Asesora del CICR en San José, quien siempre ha estado a la disposición de la CPDIH y al excanciller panameño, Dr. José Miguel Alemán, quien apoyó todas las actividades de la CPDIH.

Y como ejemplo de implementación, puedo volver a mencionar que, así como la Subcomisión Legislativa de la CPDIH elaboró la actual Ley sobre Protección del Emblema, así también ha elaborado una propuesta para modificar el Código Penal con el fin de que se tipifiquen las conductas violatorias de DIH incluyendo las de competencia de la Corte Penal Internacional; proyecto que propondrá próximamente a las autoridades pertinentes. 

La Comisión ha logrado que se dicten cursos permanentes, tanto en la Escuela de Relaciones Internacionales de la Universidad de Panamá (que ha producido innumerables monografías sobre el tema) como en la Academia de Policía. Actualmente se esfuerza en el establecimiento de un curso permanente tanto en la Escuela de Derecho de la Universidad de Panamá como en el Servicio Aéreo Nacional. 

La CPDIH brinda, para consulta del público en general, material didáctico e informativo especializado que ha sido donado por el Comité Internacional de la Cruz Roja.

Además, la Comisión se encarga de exhortar al Gobierno Nacional para que envíe la representación del Estado panameño a los eventos internacionales relacionados con temas de relevancia para la cooperación internacional en el respeto y el desarrollo del DIH.

Igualmente, la CPDIH exhorta a los funcionarios públicos a cumplir con la entrega de informes periódicos que exigen ciertos instrumentos internacionales

Promoción y apoyo solidario en la universalización del derecho internacional humanitario

Ahora bien, para que el derecho internacional humanitario se cumpla cabalmente y sea efectivo, no basta con la ratificación, la aplicación y la difusión dentro de las fronteras de un país, sino que no puede lograrse hasta no se alcance la universalización y el respeto global de este derecho. Por ello, los Estado deben promover fuera de sus propias fronteras el DIH, solidarizarse con los esfuerzos del CICR y las organizaciones afines en esta promoción y coordinar y colaborar con todos los Estados miembros en la ratificación de los instrumentos y en la difusión de las normas en ellos contenidas y participar en las conferencias encaminadas al perfeccionamiento del DIH y al cumplimiento universal de las obligaciones voluntariamente contraídas.

La República de Panamá hace encomiables esfuerzos para estar presente en las actividades de relevancia que la comunidad internacional convoca en aras del desarrollo y la universalización del DIH. Como ejemplo de ello, puedo mencionar mi propia  presencia hoy aquí y también que Panamá ha enviado delegados a los siguientes eventos en los últimos dos años:

     Reuniones Inter. sesiones de los Comités del Tratado de Ottawa, celebradas en Ginebra 

     en febrero de 2003- Técnica

     Ceremonia Inaugural de la Corte Penal Internacional, en La Haya en marzo de 2003- 

     Diplomática

     Primera Asamblea de Estados Parte del Estatuto de Roma, septiembre de 2001 y febrero        

     de 2002- Diplomática

     Reunión de Estados Parte de la Convención de Armas Convencionales 

     (CCW),  celebrada en Ginebra el 12 y 13 de diciembre de 2002.-Diplomática.

     Reunión de Estados Parte del Protocolo II Enmendado de la Convención de Armas 

     Convencionales (APIICCW), celebrada en Ginebra el 10 de diciembre de 2002.-

     Diplomática

     Reunión Regional sobre Protección de Bienes Culturales celebrada en  

     Lima, en mayo de 2002. (Invitación exclusiva del CICR para  la CPDIH)-Técnica

     Reunión Universal de Comisiones Nacionales de Aplicación del Derecho         

     Internacional Humanitario, celebrada en Suiza, en febrero de 2002.(Invitación exclusiva 

     del CICR para la CPDIH)-Técnica

     III Reunión de Estados Parte del Tratado de Ottawa, llevada a cabo en 

     Managua, en septiembre de 2001.- Diplomática (funcionario sede) 

     Seminario sobre Ratificación del Estatuto de Roma que crea la Corte Penal 

     Internacional,  realizado en Buenos Aires, en junio de 2001-Técnica

Como puede desprenderse de esta ponencia, es obvia la disposición que tiene el Estado panameño de cumplir con lo propuesto en las Resoluciones 1900 y 1904. 

Para finalizar, expreso mi profundo agradecimiento a los organizadores de este evento, a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos de la Comisión Permanente de la OEA, al Comité Internacional de la Cruz Roja y al Embajador de nuestra Misión Permanente, Juan Manuel Castulovich, que hicieron posible mi presencia hoy aquí y, ante todo, agradezco nuevamente la atención de todos los presentes.

Muy buenas tardes.
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