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PRESENTACIÓN DEL EMBAJADOR MIGUEL RUÍZ-CABAÑAS IZQUIERDO,

REPRESENTANTE PERMANENT DE MÉXICO

COMENTARIOS DEL EMBAJADOR MIGUEL RUÍZ-CABAÑAS IZQUIERDO, REPRESENTANTE PERMANENTE DE MÉXICO, EN LA SESIÓN ESPECIAL SOBRE LA PROMOCIÓN Y EL RESPETO DEL DERECHO INTERNACIONAL HUMANITARIO

Muchas gracias señor presidente,

Agradezco al doctor Antón Camen, Asesor Jurídico para América latina del CICR por su interesante presentación,

Quisiera comenzar por agradecer también la oportunidad que se le brinda al gobierno de México para elaborar los comentarios sobre este tema, con el que iniciamos la trascendente sesión que nos reúne el día de hoy. 

Sobre los logros del Derecho Internacional Humanitario, debemos recordar que a partir de la segunda mitad del siglo XX, esta rama especializada del Derecho Internacional se ha consolidado de manera importante. Una gran cantidad de instrumentos internacionales, tales como declaraciones, resoluciones o lineamientos, se han elaborado para fortalecer su aplicación y observancia. 

Se han adoptado un considerable número de tratados y se han creado tribunales internacionales con competencia para sancionar a los perpetradores de violaciones graves de las normas del DIH. Con respecto a este último aspecto, el establecimiento de la Corte Penal Internacional constituye, sin duda, el mayor esfuerzo consolidado de la comunidad internacional para evitar que persistan las graves violaciones al Derecho Internacional Humanitario. Debido a su naturaleza permanente y a su facultad para juzgar individuos, entre otros aspectos, este tribunal representa un avance sin precedentes en los esfuerzos para asegurar el respeto del DIH.

Los cuatro Convenios de Ginebra de 1949 tienen una participación universal y junto a los Protocolos Adicionales de 1977, constituyen la piedra angular del Derecho Internacional Humanitario. Es importante recordar en ese sentido, que la mayoría de las disposiciones de estos instrumentos forman parte del derecho consuetudinario. 

Adicionalmente, la comunidad internacional cuenta con una serie de instrumentos que persiguen objetivos humanitarios, entre ellos tratados que prohíben el uso de ciertas armas o de técnicas militares durante los conflictos armados. 

A pesar de estos logros, queda aún camino por recorrer. El estado actual del Derecho Internacional Humanitario hace necesario recalcar que sus principales dificultades se encuentran en el aspecto de la observancia. Los esfuerzos por diseminar sus normas y por promover la aprobación de leyes nacionales, han probado ser insuficientes, ya que en el terreno práctico han tenido un impacto limitado.

Nos resulta lamentable que en la actualidad sea la población civil la principal víctima de los conflictos armados. 

Precisamente, la cantidad de violaciones de las normas humanitarias cometidas durante los conflictos armados, fue una de las razones que originó el diseño y el establecimiento de tribunales internacionales. 

Hoy en día, existe una mayor conciencia en la comunidad internacional sobre la importancia de respetar y hacer respetar el Derecho Internacional Humanitario, pero el tema genera divisiones en cuanto a la forma de ser abordado. Es un hecho, sin embargo, que la excesiva discrecionalidad con la que los Estados han interpretado y aplican sus normas, aunado a la falta de un sistema de control efectivo, hace que en ocasiones el DIH se convierta en letra muerta.

Al mismo tiempo, no puede negarse que debido a la dinámica de los conflictos actuales, la aplicación del Derecho Internacional Humanitario enfrenta desafíos. Por una parte, existen conflictos en los que proliferan actores no estatales, que tienen escaso o nulo interés en respetar las normas mínimas de conducción de hostilidades. Por la otra, los avances en la tecnología también se han trasladado al campo de batalla y ello ha generado interrogantes en cuanto a la aplicación y alcance de las normas existentes. Por último, la mal llamada “guerra contra el terrorismo”, que se libra fuera de situaciones de conflicto armado tradicional, ha dado lugar al surgimiento de conceptos dudosos, que redundan en la desprotección de las personas. 

En este escenario, cobran importancia los esfuerzos para fortalecer el respeto del DIH y para reducir las posibilidades de interpretación discrecional por parte de los Estados. No se puede olvidar que son los principios de humanidad y los dictados de la conciencia pública, los que deben orientar cualquier interpretación de esta rama del Derecho.

Bajo esas condiciones, surge la pregunta si es posible desarrollar el Derecho Internacional Humanitario. 

Por regla general, toda norma es susceptible de ser desarrollada. De hecho, en esta materia existen una serie de áreas, particularmente en lo relativo al uso de armas, que se beneficiarían de un mayor estudio. Sin embargo, desarrollar los principios básicos del Derecho Internacional Humanitario es algo que debe analizarse con cautela.

Ha tomado décadas concientizar a los Estados de la importancia del DIH. La simple conclusión de sus instrumentos básicos fue precedida de enormes esfuerzos. Cualquier iniciativa que pueda percibirse como un intento por modificar esos consensos podría ser contraproducente.

Se ha señalado que algunas disposiciones del Derecho Internacional Humanitario son insuficientes a la luz de los nuevos conflictos, y se han llegado a interpretar disposiciones sobre la base de intereses de seguridad nacional.

Debemos recordar que el DIH es amplio; si es aplicado de buena fe, de acuerdo con los objetivos que persigue, permite resolver toda situación que se presente en el terreno. Por lo tanto, los esfuerzos tendientes a mejorar su aplicación deben partir de esta premisa. 

Lo anterior no significa que deba inhibirse cualquier ejercicio que pretenda facilitar la aplicación de las normas existentes del Derecho Internacional Humanitario. Simplemente obliga a definir de manera clara sus parámetros y alcances. La idea de recopilar las mejores prácticas de los Estados puede ser una alternativa viable.

Por supuesto la posibilidad de contar con nuevos mecanismos para fortalecer la observancia del DIH, no debe traducirse en un abandono de los métodos tradicionales. Avanzar hacia la universalidad de los tratados; alentar a sus partes a adecuar su legislación doméstica; ampliar los canales de diseminación del DIH; y crear mayor conciencia sobre la importancia de las medidas preventivas, son, entre otras, áreas que deben seguir siendo impulsadas.
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