LA SECRETARÍA GENERAL
ORDEN EJECUTIVA N.º 05-01
ASUNTO:
REGLAS ESPECIALES SOBRE LA PARTICIPACIÓN DE FUNCIONARIOS Y CONSULTORES EN LA ELECCIÓN DEL SECRETARIO GENERAL, DEL SECRETARIO GENERAL ADJUNTO Y DE OTRAS AUTORIDADES ELEGIDAS POR LA ASAMBLEA GENERAL
EL SECRETARIO GENERAL INTERINO DE LA OEA,
CONSIDERANDO:

Que la elección del Secretario General, del Secretario General Adjunto y de otras autoridades elegidas por la Asamblea General debe realizarse con transparencia y equidad a fin de que se fortalezca la Organización;

Que para garantizar dicha transparencia y equidad, los miembros del personal de la Secretaría General y contratistas independientes que prestan sus servicios a la Secretaría General deben demostrar equidad e imparcialidad durante la campaña y elección del Secretario General, del Secretario General Adjunto y otras autoridades;

Que en el artículo 28 de las Normas Generales se establece que “[E]n el cumplimiento de sus deberes los miembros del personal no solicitarán ni recibirán instrucciones de ningún gobierno ni de ninguna autoridad ajena a la Organización”;

Que de igual forma en el artículo 29 de las Normas Generales se establece que “[L]os miembros del personal se abstendrán de actuar en forma incompatible con su condición de funcionarios de la Organización”;

Que en el artículo 31 de las Normas Generales se establece que “[L]os miembros del personal deberán observar la máxima discreción con respecto a todos los asuntos oficiales. Se abstendrán de comunicar a persona alguna cualquier información de carácter reservado excepto en el desempeño de su cometido o de acuerdo con el procedimiento que para ello establezca el Secretario General. Tampoco harán uso alguno en provecho propio de ese tipo de información. Estas obligaciones contraídas por los miembros del personal no se extinguen al terminar sus servicios”;

Que otros órganos de la OEA han adoptado normas específicas para garantizar la equidad e imparcialidad en el proceso de elección de sus autoridades y, en particular, las directrices que rigen la participación de miembros del personal y contratistas en dicho proceso,
RESUELVE:
1.
Aprobar las “Reglas especiales sobre la participación de funcionarios y consultores en la elección del Secretario General, del Secretario General Adjunto y de otras autoridades elegidas por la Asamblea General”, adjuntas como anexo A, para su entrada en vigor en la fecha de la presente Orden Ejecutiva.
2.
Derogar todas las disposiciones contenidas en órdenes ejecutivas anteriores y otros instrumentos administrativos de la Secretaría General que no concuerden con la presente Orden Ejecutiva y las Reglas adjuntas.
Luigi R. Einaudi
Fecha: 18 de enero de 2005
ANEXO A
REGLAS ESPECIALES SOBRE LA PARTICIPACIÓN DE FUNCIONARIOS Y CONSULTORES EN LA ELECCIÓN DEL SECRETARIO GENERAL, DEL SECRETARIO GENERAL ADJUNTO Y DE OTRAS AUTORIDADES ELEGIDAS POR LA ASAMBLEA GENERAL
DEFINICIONES

1.1
Las siguientes definiciones se aplicarán a estas Reglas:

1.
Cargos de elección: estos son puestos para los que se nombran candidatos o cuya elección se sujeta a la aprobación de la Asamblea General, e incluyen los siguientes: Secretario General, Secretario General Adjunto, Director de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (también conocido como Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral), miembros de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, jueces del Comité Jurídico Interamericano, jueces del Tribunal Administrativo, jueces de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, miembros de la Junta de Auditores Externos, y miembros del Consejo Directivo del Centro de Estudios de Justicia de las Américas.

2.
Normas Generales: estas son las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos.

3.
Funcionarios: estas son las categorías de funcionarios definidas en el artículo 17(a) de las Normas Generales.

4.
Consultores: estas son personas físicas que prestan servicios a la Secretaría General con contrato por resultados, según se define en el artículo 17(b) de las Normas Generales.

5.
Candidatos internos: estos candidatos son funcionarios y consultores, e incluyen a los titulares del cargo de Secretario General y del cargo de Secretario General Adjunto que pretenden ser reelegidos.

6.
Candidatos externos: estos son los candidatos que no son internos.

7.
Uso directo de un cargo o de los recursos provistos por la Secretaría General por parte de los funcionarios y consultores, lo cual incluye, entre otras cosas: uso de las líneas telefónicas de larga distancia sin rembolso de costos; uso de oficinas (incluida la propia) en la Secretaría General; uso de papel y otros materiales e instalaciones proporcionadas por la Secretaría General para el desempeño de las funciones oficiales; uso de los funcionarios y consultores de la Secretaría General bajo su supervisión o asignados a ellos.

8.
Información de distribución limitada o confidencial: esta es información que no ha sido publicada como documentos de la Organización o que no está a disposición de los candidatos externos u otras personas que no son funcionarios de la Secretaría General de la OEA.

9.
Apoyar o promover abiertamente a cualquier candidato: esta frase implica actividades de apoyo a favor de un candidato susceptibles de llamar la atención de terceros, es decir, personas diferentes del candidato y el personal de apoyo o consultor. Entre los ejemplos de estas actividades se incluirían, a manera enunciativa mas no limitativa, las siguientes: patrocinios para publicación en prensa o propaganda electoral; expresar a terceros que se apoya o se trabaja para un candidato; participar en actividades que indicarían a otros candidatos y a sus seguidores que se apoya a otro candidato; trabajar como miembro del equipo de campaña electoral; organizar un cóctel en el domicilio particular para reunirse con embajadores y otros que posiblemente apoyarían su campaña electoral.
PROHIBICIONES PARA LOS CANDIDATOS INTERNOS

2.1
Ningún candidato interno podrá aprovechar directamente su cargo ni los recursos provistos por la Secretaría General para favorecer su candidatura.

2.2
En el desarrollo de las actividades relativas a su candidatura, ningún candidato interno dará a conocer información de distribución limitada o confidencial a persona alguna ni utilizará dicha información para beneficio personal.

2.3
Los funcionarios que sean candidatos a cargos de elección deberán renunciar o solicitar una licencia de la Secretaría General al iniciar abiertamente su campaña electoral para ser nombrado candidato a un cargo de elección o cuando sea nombrado candidato, lo que ocurra primero. El período de licencia durará hasta la elección o hasta que el candidato retire su candidatura. Dicho funcionario puede tomar licencia sin sueldo o, a su elección, puede agotar cualquier licencia anual con goce de sueldo, acumulada en su cuenta, antes de tomar licencia sin sueldo. El funcionario que opte por tomar licencia y cuyo contrato no corresponda a un cargo de confianza y no venza durante el período de licencia, tendrá derecho, si su candidatura no fuese exitosa, a retornar a un cargo en la Secretaría General del mismo grado que tenía antes de tomar dicha licencia.

2.4
El antes mencionado apartado 2.3 no será aplicable a los titulares de los cargos de Secretario General ni de Secretario General Adjunto. Sin embargo, estos funcionarios deberán acatar estrictamente los requisitos de los apartados 2.1 y 2.2 de esta Reglas, así los artículos 28, 29 y 31 de las Normas Generales.

2.5
Un consultor que resulte candidato a un cargo de elección deberá, al iniciar abiertamente su campaña para conseguir la nominación o al ser propuesto como candidato, lo que ocurra primero, dar por terminado su contrato con causa justificada o, según decida la Secretaría General, cesar todo trabajo bajo dicho contrato y asignar sus derechos a sueldo y obligaciones a un tercero aceptado por la Secretaría General hasta después de la elección en cuestión.
III. PROHIBICIONES PARA OTROS FUNCIONARIOS Y CONSULTORES

3.1
Ningún funcionario ni consultor podrá participar abiertamente en actividades de campaña electoral ni apoyar o promover abiertamente a un candidato a un cargo de elección.

3.2
Ningún funcionario podrá aprovechar directamente su cargo en la Secretaría General ni los recursos provistos por la Secretaría General para apoyar o promover a ningún candidato a un cargo de elección.

3.3
Los consultores no podrán participar abiertamente en actividades de campaña ni apoyar o promover a ningún candidato a un cargo de elección. De igual forma, no podrán utilizar las instalaciones de la Secretaría General ni el personal que les sea asignado en virtud de sus contratos con la Secretaría General para apoyar o promover a ningún candidato a un cargo de elección.
IV. APOYO INSTITUCIONAL A LOS CANDIDATOS

4.1
Con la autorización del Secretario General y a solicitud de los respectivos gobiernos proponentes, el Director del Departamento de Comunicaciones y Relaciones Externas coordinará y tomará las medidas necesarias para que los candidatos a los cargos de Secretario General y Secretario General Adjunto puedan dirigirse y reunirse con los representantes de los Estados Miembros en la sede y en las oficinas de la Secretaría General fuera de la sede.

4.2 
A solicitud de los Estados Miembros, el Departamento de Comunicaciones y Relaciones Externas volverá a publicar en sus boletines los comunicados de prensa y artículos sobre la campaña; sin embargo, ningún comunicado de prensa o artículos se volverá a publicar sin primero haber obtenido el permiso o los derechos de autor necesarios y sin citar la fuente original.

4.3.
Los funcionarios y consultores que, conforme a las instrucciones del Secretario General o del Director del Departamento de Comunicaciones y Relaciones Externas, utilicen su cargo o faciliten los recursos de la Secretaría General a los candidatos, no estarán incumpliendo lo dispuesto en los artículos II y III de estas Reglas.

4.4
Toda declaración a los medios de comunicación en relación con las campañas y candidatos a cargos de elección hecha por funcionarios o consultores de la Secretaría General que no sean ellos mismos candidatos, deberá ser primero autorizada, preferiblemente por escrito, por el Director del Departamento de Comunicaciones y Relaciones Externas o por el Secretario General.
V. SANCIONES

5.1
En el caso de los funcionarios, el hecho de que incumplan estas Reglas constituirá conducta indebida grave que conllevará la aplicación de medidas disciplinarias, que pueden incluir la destitución sumaria conforme al Reglamento de Personal.

5.2
En el caso de consultores, el hecho de que incumplan estas Reglas constituirá una violación de contrato y será motivo para dar por terminado el contrato con causa justificada.
