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elaboraÇÃO de políticas E estratÉgias DE PREVENÇÃO 

DO FRACASSO escolar

RELATÓRIO DE ANDAMENTO DAS ATIVIDADES EXECUTADAS EM 2004 

I.
Informações gerais
Nome do projeto: Elaboração de Políticas e Estratégias de Prevenção do Fracasso Escolar.
Tipo de projeto: 
Nacional:         Multinacional: X
País coordenador/executor: Argentina.
Países participantes:  México (Coordenador da Sub-Região América do Norte), Estados Unidos, Canadá, Nicarágua (Coordenador da Sub-Região América Central), Honduras, Panamá, Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Bahamas (Coordenador da Sub-Região Caribe), Belize, Guiana, Jamaica, Saint Kitts e Nevis, Suriname, Trinidad e Tobago, Peru (Coordenador da Sub-Região Andina), Equador, Venezuela, Argentina (Coordenador da Sub-Região MERCOSUL), Bolívia, Brasil, Chile, Paraguai e Uruguai.
Instituição coordenadora: Direção Nacional de Cooperação Internacional – Ministério da Educação, Ciência e Tecnologia da Argentina.
Instituição executora: Direção Nacional de Programas Compensatórios – Ministério da Educação, Ciência e Tecnologia da Argentina.
Montante total alocado ao Projeto: US$ 1.514.700,00.
Montante total repassado (primeiro desembolso): US$ 382.104,00.
Montante executado até a data: US$ 15.640,00.
Período a que se refere este relatório: 1º de junho a 12 de outubro.
II.
Calendário de execução das atividades 

· Especificar se o calendário proposto vem sendo cumprido. Há demoras na execução?  Se for o caso, enumerar as razões dessas demoras e informar quanto tempo adicional será necessário para a conclusão das atividades programadas. Que efeitos tiveram as mudanças no cronograma de execução?

A atividade 1 (Reunião de coordenadores sub-regionais), inicialmente  programada para o mês de abril, foi prorrogada para 3 de junho, em virtude da sua coincidência com atividades nacionais anteriormente agendadas, bem como de demoras na designação dos responsáveis pela execução do Projeto a nível tanto de país quanto de sub-região.   

Com respeito à atividade 2 (Elaboração dos quadros de situação dos problemas), houve demora na contratação dos consultores sub-regionais, uma vez que, em alguns casos, havia diferenças de critério para a efetivação dos contratos. No caso da Sub-Região América Central, a consultora selecionada para realizar o trabalho não assinou ainda o contrato alegando que não dispõe das  condições básicas necessárias para sua realização (os países da sub-região não enviaram as informações previamente solicitadas). 

A Sub-Região Caribe declarou ter tido dificuldades para encontrar um consultor com disponibilidade de tempo e o perfil requerido. No entanto, em 30 de setembro foi finalmente enviado o nome da consultora a esta coordenação hemisférica, embora se continue à espera do  contrato assinado. O coordenador da sub-região informou que a consultora espera concluir o quadro em meados do mês de dezembro.  

A Sub-Região América do Norte encaminhou o nome do consultor em 23 de setembro, embora se continue à espera do contrato assinado.  A coordenadora sub-regional informou haver recebido as informações dos Estados Unidos da América e do Canadá, em 28 de setembro e 8 de outubro, respectivamente, motivo por que se acha dedicada à tarefa de traduzir, organizar e sistematizar os dados para o quadro de situação sub-regional.

A Sub-Região MERCOSUL não teve dificuldades para contratar os consultores e, por conseguinte, para elaborar o relatório. 

A Sub-Região Andina não teve dificuldades para contratar os consultores e, por conseguinte, tampouco para elaborar o relatório. Embora tenha informado a Coordenação Hemisférica sobre demoras ocorridas no início, em virtude de mudanças na coordenação do Projeto nos países, foi possível dar andamento à elaboração do relatório mediante a utilização de fontes secundárias. 

Com respeito à atividade 3 (Sistematização de políticas e estratégias nacionais para redução gradual da repetência, do atraso, do desempenho insuficiente e da evasão escolar), a Sub-Região América do Norte informou que se vem trabalhando na avaliação de políticas e estratégias e que o Canadá e os Estados Unidos enviaram em 28 de setembro e 8 de outubro os respectivos documentos, os quais estão sendo traduzidos e analisados. 
A Sub-Região MERCOSUL informou que houve demoras neste componente, com relação à elaboração da sistematização de políticas e estratégias nacionais. Nesse sentido, todos os países da sub-região foram informados sobre essa atividade prevista no Projeto, tendo sido obtida a confirmação do Uruguai e do Chile relativamente à política escolhida. Também a Argentina informou que escolheu como política nacional a ser sistematizada o Programa Integral de Eqüidade na Educação (PIIE).
Ainda não foram recebidas informações com respeito às sub-regiões Andina, América Central e Caribe. 

· Se for o caso, explicar as ações necessárias para recuperação do tempo e  garantia da conclusão do Projeto em dezembro de 2004.

Em função do acima exposto, deverá ser acertada com cada sub-região nova data para o envio dos quadros de situação. 

Por sua vez, cada país participante deverá proceder à análise da política nacional que tenha escolhido ou venha a escolher (segundo o caso).

Com relação ao quadro de situação hemisférico, sua elaboração será iniciada tão logo o consultor contratado disponha dos quadros de situação de cada uma das sub-regiões, o que se avalia venha a ocorrer em fins do ano em curso. 

A fim de agilizar o trabalho programado nessa área, a instituição contratada para essa finalidade (IIPE-UNESCO) já deu início ao planejamento metodológico do quadro de situação hemisférico.

III. Grau de conclusão dos produtos/componentes e atividades: 

· Produto/Componente 1: 

Definidas as prioridades (repetência, atraso, terminalidade e êxito educacional). 

· Atividade 1                                        Percentual de execução desta atividade: 100%

1. Convocar, organizar e coordenar a reunião técnica da equipe de coordenadores sub-regionais para a elaboração do documento de definição de prioridades.

A atividade foi realizada em sua totalidade, efetivando-se a reunião em questão no dia 3 de junho de 2004, com representantes dos 5 países coordenadores das sub-regiões. Foram enviadas as passagens a cada coordenação sub-regional e foram entregues as respectivas ajudas de custo (ver relatório no Anexo I).

Foram cumpridos na referida reunião os seguintes objetivos:

· Revisão dos compromissos assumidos pelas sub-regiões.

· Comunicação da prioridade das sub-regiões para o primeiro ano de desenvolvimento do Projeto.

· Discussão e definição das ações a serem efetivadas no primeiro e no segundo ano do Projeto.

· Estabelecimento de acordos básicos sobre a confecção dos quadros de situação de cada região e do Hemisfério (características e abrangência – metodologia).

· Definição da metodologia (índices e indicadores) de avaliação das políticas nacionais e de análise das políticas das sub-regiões.

Como resultado da reunião, foram elaborados e distribuídos os documentos “Diretrizes para a elaboração dos quadros sub-regionais de situação” e “Diretrizes para a discussão da sistematização de políticas de prevenção do fracasso escolar” (ver Anexo I). Os mesmos documentos, bem como comentários com orientações sobre a elaboração do relatório, foram enviados por correio eletrônico em 16 de junho e 12 de julho do corrente.

· Produto/Componente 2: 

Elaborados os quadros de situação dos problemas de repetência, atraso e terminalidade.
· Atividade 2                                            Percentual de execução desta atividade: 50%

2. Elaborar os quadros de situação dos problemas definidos.

2.1.  Elaborar quadro de situação sub-regional.
Numa primeira etapa, cada coordenador sub-regional determinou aos países integrantes de sua sub-região que apresentassem relatório sobre sua situação quanto aos problemas definidos, bem como quanto às políticas aplicadas para preveni-los.

No caso da Sub-Região MERCOSUL, foi realizada, no Fórum sobre Políticas de Eqüidade, em 27 e 28 de maio de 2004, uma reunião dos países do MERCOSUL para acordar os termos em que seria elaborado o quadro de situação sub-regional, bem como as características dos insumos necessários para sua realização. Desse modo, todos os países da sub-região apresentaram relatórios, cabendo à Argentina sua reunião num único documento, que examina mais profundamente a situação nacional, no nível tanto quantitativo quanto qualitativo, bem como as políticas implementadas nos últimos anos com relação aos problemas em questão.
Dado que o quadro de situação sub-regional elaborado vem sendo submetido à consideração dos países participantes para revisão, a instituição contratada (IIPE-UNESCO) solicitou que o documento não fosse divulgado nessa fase. Por esse motivo, figuram como anexo a capa e o sumário completo do referido documento (ver Anexo I) e se coloca à disposição um exemplar impresso para consultas no decorrer da Reunião. 
Com relação às sub-regiões América Central e Caribe, houve vários inconvenientes para a sustentação de um trabalho coordenado com os países participantes, com vistas ao adequado cumprimento das metas do Projeto, com exceção da Sub-Região América do Norte, que informou estar trabalhando com base em diversas estratégias institucionais para garantir o cumprimento das atividades programadas (sistematização das características do sistema educacional mexicano e estatísticas básicas especificadas no Projeto). Por sua  vez, a Sub-Região Andina informou em 8 de outubro que já dispõe da versão preliminar do quadro de situação sub-regional, mas que esta vem sendo revisada pelos dois outros países da área.

Cumpre salientar que todas as sub-regiões se comprometeram a se empenhar para garantir o compromisso dos países que coordenam quanto à apresentação de informações que contribuam para a elaboração dos quadros.

Com relação à contratação dos consultores internacionais para elaboração dos documentos de situação definitivos, previstos no Projeto, cada sub-região se encontra numa etapa diferente com relação ao cumprimento dessa atividade.
No caso da Sub-Região MERCOSUL, o IIPE-UNESCO (Instituto Internacional para o Planejamento da Educação) já foi contratado para a elaboração do quadro de situação e o consultor encarregado é o Licenciado Néstor López. 

Na Sub-Região Andina, por outro lado, também já foi contratado um consultor internacional (Cinthya Sú Lay) para a preparação do quadro de situação sub-regional, cuja versão preliminar, conforme se informou acima, vem sendo submetida à consideração dos demais países da área. 
Com relação às sub-regiões América Central, América do Norte e Caribe, embora a coordenação hemisférica tenha recebido os dados dos consultores internacionais escolhidos em cada caso (Juana Henríquez, Fernando Mejía Botero e Zarya S. Navarro, respectivamente), ainda não foi enviada cópia dos originais dos contratos que respaldam a efetivação dessa contratação.

Deverão ser acertados com os coordenadores de cada sub-região novos prazos para a apresentação dos quadros, de modo que se disponha de tempo suficiente para a preparação do quadro hemisférico.

2.2. Elaborar quadro de situação hemisférica. 
A Argentina, como país coordenador hemisférico, contratou o IIPE-UNESCO, (consultor internacional Licenciado Néstor López) para a preparação do quadro de situação hemisférico.

O referido consultor formulou o documento “Considerações sobre as diretrizes de elaboração dos quadros de situação sub-regionais” (ver Anexo I), com vistas a que esses quadros, que contribuirão para a posterior elaboração do quadro de situação hemisférico, atendam a critérios homogêneos que possibilitem sua análise comparativa e sua integração. Esse documento foi divulgado entre os países coordenadores das diferentes sub-regiões, para encaminhamento aos consultores por eles selecionados.

· Produto/Componente 3: 

Definidas as políticas, estratégias e iniciativas para a redução gradual da repetência, do atraso, do desempenho insuficiente e da evasão escolar.
· Atividade 3:                                         Percentual de execução desta atividade: 10%

3. Elaborar o  esquema de sistematização de políticas e estratégias. 
A Argentina, como país coordenador do Projeto, elaborou e divulgou entre os países da Sub-Região MERCOSUL e entre os países coordenadores das outras sub-regiões (para distribuição aos demais países que as integram), o documento “Diretrizes para a discussão da sistematização ou avaliação de políticas de prevenção do fracasso escolar”, que estabelece critérios para a escolha e sistematização das políticas nacionais, bem como para sua futura análise comparativa.

Com respeito às sub-regiões Andina, América Central e Caribe, não foram ainda recebidas informações a respeito do esquema de sistematização das políticas e estratégias nacionais a serem sistematizadas. A Sub-Região América do Norte informou em 8 de outubro estar trabalhando no documento de avaliação das políticas e estratégias.

3.1. Realizar a avaliação nacional de políticas e estratégias.
A Argentina escolheu para ser avaliada a política nacional implementada por meio do Programa Integral de Eqüidade Educacional,  que perpassa todas as áreas da Secretaria de Educação e se centra no atendimento de crianças de escolas urbanas de educação geral básica 1 e 2 em situação de maior vulnerabilidade social. O programa abrange, em 2004, 1.000 escolas de todo o país e prevê a paulatina incorporação de mais escolas nos anos subseqüentes.

O Chile informou que a política escolhida pelo país é a do Liceu para Todos e o Uruguai, que escolheu a Jornada estendida para o primeiro ciclo.
Espera-se a definição dos demais países quanto esse ponto. De acordo com o que estabelece o Plano de Execução, a contratação do consultor que realizará a tarefa de sistematizar a política escolhida pelos países será realizada com recursos do segundo desembolso.
3.2. Elaborar documentos comparativos sub-regionais.
Uma vez que cada sub-região envie seu relatório sobre a política nacional escolhida, se procederá à contratação do consultor internacional encarregado da análise comparativa em cada uma das sub-regiões.

3.3. Elaborar documento hemisférico.
Uma vez que cada sub-região envie seu documento comparativo das respectivas políticas nacionais, se procederá à contratação do consultor internacional encarregado da análise comparativa desses documentos, no nível hemisférico.

· Produto/Componente 4: 

Diálogo, mobilização e comunicação social sobre eqüidade e qualidade na educação.

4.1 Fórum virtual para diálogo e discussão sobre os desafios da repetência no continente.
4.2 Estratégias de mobilização e comunicação social com espaços e instituições governamentais e não-governamentais com implicação na área.

· Atividade 4                                          Percentual de execução desta atividade: 10%

4. Promover  diálogo, mobilização e comunicação social sobre o melhoramento da eqüidade e da qualidade da educação.

4.1. Planejar e programar a página na Web e moderar o fórum virtual.
Foi contratada a empresa “Educ.ar S.E.” para o desenvolvimento, planejamento, programação e divulgação do site do Projeto na Web, bem como para a moderação do fórum virtual que dele fará parte.

4.2. Planejar e implementar as estratégias de mobilização e comunicação social com espaços e instituições governamentais e não-governamentais com implicação na área.
Em 10 e 11 de junho de 2004, foi realizado o Primeiro Fórum Educacional MERCOSUL “Por uma região com eqüidade e inclusão”, organizado pelo Setor Educacional do MERCOSUL, juntamente com as organizações da sociedade civil da área educacional. No referido fórum foi iniciada a discussão das estratégias de mobilização e comunicação social com implicação na área, relativamente à Sub-Região MERCOSUL. 

Cumpre salientar que o financiamento da atividade 4.2 corresponde ao segundo e terceiro desembolsos do Projeto, tal como figura no Plano de Execução que faz parte do Anexo II.

Resumo do grau de execução de atividades em 2004

	Atividade
	% execução 

	1. Convocar, organizar e  coordenar a reunião técnica da equipe de coordenadores sub-regionais para a elaboração do documento de definição de prioridades.
	100%

	2. Elaborar os quadros de situação dos problemas definidos.
	50%

	3. Elaborar o  esquema de sistematização de políticas e estratégias.
	10%

	4. Promover diálogo, mobilização e comunicação social sobre o melhoramento da eqüidade e da qualidade da educação.
	10%


· Para cada atividade programada para execução no decorrer do período a que se refere este relatório, indicar o montante de recursos consignado no Plano de Execução do Projeto e o montante gasto até a data. 

Atividade 1

Convocar, organizar e coordenar a reunião técnica da equipe de coordenadores sub-regionais para a elaboração do documento de definição de prioridades.
Montante consignado no Plano de Execução: US$ 13.500,00.

Montante consignado para o período a que se refere o relatório: US$ 13.500,00.

Montante executado: US$ 9.640,00.
Montante comprometido: U$ 2.086,00.

Atividade 2

Elaborar os quadros de situação dos problemas definidos.
Montante consignado no Plano de Execução: US$ 26.000,00. 

Montante consignado para o período a que se refere o relatório: US$ 10.000,00.

Montante comprometido: US$ 10000,00.
Atividade 3

Elaborar o esquema de sistematização de políticas e estratégias.
Montante consignado no Plano de Execução para o segundo desembolso: US$ 109.000,00.

Atividade 4 
Promover diálogo, mobilização e comunicação social sobre o melhoramento da eqüidade e da qualidade da educação.

Montante consignado no Plano de Execução: US$ 233.604,00.
Montante consignado para o período a que se refere o relatório: US$ 6.000,00.

Montante executado: US$ 6.000,00.
· Consignar os resultados concretos alcançados até a data.
· Relatoria da Reunião de Coordenadores Sub-Regionais.
· Documento “Considerações sobre as diretrizes de elaboração dos quadros de situação sub-regionais”, elaborado e divulgado entre os países coordenadores sub-regionais.
·  Documento “Diretrizes para a discussão da sistematização ou avaliação de políticas de prevenção do fracasso escolar”, elaborado e divulgado;
· Quadro de situação sub-regional do MERCOSUL, elaborado e sujeito a revisão pelos países (ver sumário e capa no Anexo III)

· Quadro de situação sub-regional da área ANDINA, elaborado e sujeito a revisão pelos países.
IV.
Situação da execução financeira do Projeto
· Informar se houve atividades que superaram os custos programados e explicar por que isso ocorreu. Informar também se a conseqüente reprogramação de recursos afetará os resultados esperados. 

Foram recebidos pedidos de algumas sub-regiões para que fosse elevado o montante dos contratos dos consultores que realizarão a sistematização de políticas e estratégias nacionais, motivo por que se vem procedendo a uma reprogramação de recursos a fim de submetê-la à consideração das sub-regiões. Esse reajuste não afetará os resultados esperados. Os recursos para atendimento às sub-regiões que os solicitaram virão de fundos não utilizados da atividade 4.2 (Componente 4).

· O Projeto foi afetado por mudanças econômicas no país (forte desvalorização, inflação etc)? Qual foi a repercussão do Projeto?

Não foram registradas mudanças no Projeto em virtude desses fatores.

· Apresente uma reflexão crítica (ou auto-avaliação) do andamento do Projeto que leve em conta a execução das atividades e custos.

Uma vez que os projetos hemisféricos constituem experiências novas para os países e para a OEA, sua implementação significou uma aprendizagem para ambos. Nesse sentido, cumpre salientar que o caráter hemisférico possibilitou o melhoramento ou aprofundamento do conhecimento da situação de cada país e sub-região nesse campo. Por outro lado, significou também simultaneamente o surgimento de dificuldades decorrentes das heterogeneidades próprias de cada área. De todo modo, cremos ser possível colher benefícios dos obstáculos deparados para melhorar a programação dos anos subseqüentes.  

IV. Incluir qualquer outra informação pertinente à análise deste relatório de andamento.
Dados institucionais dos coordenadores sub-regionais
COORDENADORES SUB-REGIONAIS

SUB-REGIÃO CARIBE
Haldane CHASE

Consultor – Unidade de Relações Internacionais 

Ministério da Educação – Bahamas

Tel.: (242) 328-6069 / 502-8204

Fax: (242) 323-2129

E-mail: intlorgs@bahamaseducation.com
SUB-REGIÃO AMÉRICA CENTRAL

Luis NARVÁEZ MIRANDA

Assessor da Direção-Geral de Educação
Tel.: (505) 265-0984

Fax: (505) 265-0048-51

E-mail: malespinv@mecd.gob.ni
SUB-REGIÃO AMÉRICA DO NORTE

Rosalinda MORALES GARZA
Diretora de Educação Comunitária do
Conselho Nacional de Fomento Educacional (CONAFE)

Tel.: 52 11 26 56 ext. 404

Fax: 52 86 93 92

E-mail: rmorales@conafe.gob.mx
SUB-REGIÃO ANDINA

Coordenadora:

Juana SCARSI GUZMÁN

Diretora Nacional de Educação Inicial e Básica
Responsável:

Jorge COBIÁN CRUZ

Especialista da Direção Nacional de Educação Inicial e Básica
Tel.: (511) 436-2120

Fax: (511) 436-3624

E-mail: jcobian@minedu.gob.pe
SUB-REGIÃO MERCOSUL
Coordenador Geral:

Miguel G. VALLONE

Diretor Nacional de Cooperação Internacional

Tel.: (54 11) 4129-1152 / 1156

Fax: (54 11) 4129-1157

E-mail: mvallone@me.gov.ar
Coordenadora Pedagógica:

Patricia MADDONNI

Especialista da Direção Nacional de Programas Compensatórios

Tel: (54 11) 4129-1920

Fax: (54 11) 4129-1919

E-mail: pmaddonni@me.gov.ar
Nota: Para consultar os documentos mencionados neste relatório, ver versão impressa do Anexo I e Anexo II.
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�  Todas as informações solicitadas devem ser prestadas.  O relatório deve ser acompanhado dos documentos elaborados pelo Projeto e/ou de qualquer outra documentação de apoio que possibilite a verificação do grau de cumprimento das atividades.





�   Essas informações deverão ser prestadas para cada um dos produtos/componentes e atividades do Projeto.


� O percentual de execução registrado (10%) correspondente à elaboração e divulgação pela Argentina do documento “Diretrizes para a discussão da sistematização ou avaliação de políticas de prevenção do fracasso escolar” como contribuição para orientação aos demais países quanto à escolha das políticas nacionais nos casos da Argentina, Chile e Uruguai e à comunicação da América do Norte de estar trabalhando num documento sobre o assunto. No entanto, cumpre salientar que o financiamento da atividade 3 completa (3.1.1, 3.1.2. y 3.1.3) corresponde ao segundo desembolso do Projeto, tal como figura no Plano de Execução que faz parte do Anexo II.
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