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Criterios de calidad para la selección de literatura infantil
1.- INTRODUCCIÓN



La misión de la Educación Inicial  es la de garantizar una educación de calidad, para los niños y niñas menores de seis años, promoviendo su desarrollo integral y el de sus potencialidades, en el marco de un enfoque constructivista de la enseñanza y el aprendizaje y teniendo en cuenta la diversidad cultural, las características e intereses de los niños, las expectativas de los padres y las demandas sociales.

Uno de los aspectos fundamentales del desarrollo de los niños de esta edad lo constituyen la adquisición de competencias comunicativas en su lengua materna, es la edad en que el niño/a pasa de un uso comprensivo del lenguaje al ejercicio intensivo de su capacidad productiva tanto oral como gráfica, en razón de ello los estímulos para su desarrollo en el ámbito del hogar, la comunidad y la escuela deben favorecer el desarrollo de estas competencias, que constituirán la base para futuros aprendizajes.

Uno de los componentes de calidad en nuestro sistema educativo lo constituyen los materiales educativos. Se dice que un programa o centro educativo es de calidad cuando entre otros componentes, se encuentra equipado con materiales educativos adecuados y pertinentes y estos son usados por los niños como una forma de aprender.

En este caso particular nos ocuparemos el material educativo impreso, específicamente de textos o literatura infantil para niños y niñas quechuas, aimaras y aguarunas de zonas rurales.

En el mundo andino y en el amazónico la literatura infantil es para el niño/a una experiencia total e integral que forma parte de la vida, unida al juego, la danza y a la canción  que permite también recrear el uso de las lenguas vernáculas  a través de la narrativa y la poética al mismo tiempo que refuerza la tradición oral de las culturas andino amazónicas en riesgo por su relación asimétrica con la cultura occidental.
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2- JUSTIFI CACIÓN


Los procesos de transculturación y modernización que no dejan de afectar al medio rural, han ocasionado la perdida de muchas practicas tradicionales y han menoscabado también los roles familiares que aseguraban una eficiente transmisión y aprendizaje social de una generación a otra , por lo que se hace evidente la necesidad de rescatar todo este bagaje cultural para la formación de las nuevas generaciones y para que el intercambio en situaciones interculturales tenga equidad y ofrezca igualdad de oportunidades,

La cultura de los pueblos andinos y amazónicos que las lenguas quechua, aimara y aguaruna han contribuido a preservar, expresa formas originales de interpretación del mundo. Para dotar de una pertinencia sólida al proceso educativo debemos partir de las manifestaciones de creatividad   propias de nuestras sociedades, para situarnos en el universo original de los niños/as.

La literatura infantil en el mudo andino y amazónico es soporte del valioso legado cultural que contribuye al desarrollo del pensamiento, la afirmación de la identidad y el estímulo de la capacidad creadora y permite una aproximación  directa y espontánea a la realidad natural y social, a la captación de su entorno familiar y comunal  lo que hace que los niños y niñas le encuentren sentido y significatividad.

El currículum de Educación Inicial enfatiza que los niños y niñas deben desarrollar competencias comunicativas que le permitan interactuar en los múltiples ámbitos de relaciones en los que interviene: la familia,  instituciones educativas, organizaciones sociales; deben comprender y expresar mensajes orales de manera competente en distintas situaciones comunicativas y con diversos interlocutores; comprender y producir distintos tipos de textos para informarse, construir conocimiento, satisfacer sus necesidades funcionales de comunicación y disfrutar de ellos.

En el caso de los niños y niñas quechuas, aimaras y aguarunas se promoverá el uso de su lengua materna, no sólo como instrumento de comunicación, sino también como instrumento de reflexión y de construcción del conocimiento. Paralelo al reforzamiento de la lengua materna se  iniciará el desarrollo sistemático del castellano como segunda lengua, con técnicas que aseguren su aprendizaje.
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Estas demandas y necesidades de los niños y niñas deben ser atendidas a través de textos de calidad cuidadosamente seleccionados que estimulen dichas competencias. Entre los materiales de trabajo en el aula, los textos son considerados como recursos de mucha importancia en el proceso de 

enseñanza aprendizaje, por ello tanto la calidad del texto como la cantidad, son variables que evalúan la calidad de la educación (Chadwick 1991).

Los textos, como en general toda producción escrita, son una forma de interacción social en la que las personas intercambian o negocian significados, son por tanto actos comunicativos. El lector es co-creador del texto, negocia el significado con el texto, el texto no aparece como un objeto sino como una experiencia. La interpretación del texto por parte el lector está sujeta no sólo a la recuperación de la información semántica que el texto posee, sino también a la introducción de todos aquellos elementos de lectura que el sujeto puede poseer,  incluidos dentro de lo que se ha llamado su competencia textual.

Un texto no sólo debe estar bien construido, también debe tener un gran poder seductor. Coll ha propuesto como condición sine qua non de todo aprendizaje, que los contenidos y los materiales que se le presentan a los niños/as sean potencialmente significativos tanto para los niños y niñas como en sí mismo.

La investigación sobre la comprensión lectora ha demostrado que la estructura y el diseño del texto tienen efectos sobre la forma como el lector procesa, interpreta y retiene la información. Las estrategias de procesamiento utilizadas por el lector guardan relación con las diferentes clases de texto y con los propósitos con los que estos se utilizan.

Textos pertinentes y adecuadamente seleccionados favorecen y propician nuevos y más efectivos canales de comunicación entre los niños y niñas y su entorno social y cultural.
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3.- DEFINICIÓN DE LA CALIDAD DE UN TEXTO



Diversos estudios en países en vías de desarrollo, señalan por lo general, que los textos no cumplen con su finalidad por su calidad deficiente, falta de coordinación entre el currículo y el contenido, no responden a los intereses y necesidades de los niños ni a la realidad socio-cultural.

Si revisamos la literatura infantil existente, escasamente encontraremos textos escritos en quechua, aimara o aguaruna, no obstante el currículo de Educación Inicial promueve el uso de la lengua materna no sólo como instrumento de comunicación, sino también como instrumento de reflexión y de construcción de conocimientos. 

Siendo el texto un recurso físico relacionado con los contenidos impartidos en la escuela cuyo objetivo es promover y favorecer el aprendizaje respondiendo a las necesidades, intereses y realidad socio-cultural de los niños y niñas, es necesario definir que se entiende por texto de calidad, ya que contar con textos de calidad es indispensable si se quiere hablar de educación de calidad, dentro de una concepción constructivista del aprendizaje y la enseñanza.

La calidad del texto se define con relación a la presencia de contenidos relevantes funcionales y coherentes del currículo, como de su vinculación con el contexto natural y social y las necesidades reales de los niños y niñas a los que van dirigidos, en el presente caso niños y niñas quechuas, aimaras y aguarunas de zonas rurales de 3 a 5 años de edad. 

Los siguientes indicadores referidos a la calidad pedagógica, física y gráfica del texto nos permitirán evaluar su calidad:
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MATRIZ DE INDICADORES DE CALIDAD PARA LA ORGANIZACIÓN Y SELECCIÓN DE TEXTOS DE LITERATURA

INFANTIL
	CATEGORÍAS
	VARIABLES
	INDICADORES

	CALIDAD PEDAGOGICA


	CARACTERÍSTICAS GENERALES

    VALORES
	· Índice.

· Textos claros y comprensibles a la edad de los niños.

· Favorece el incremento de vocabulario.

· Textos en lenguas vernáculas, no incluyen prestamos castellanos innecesarios.

· Longitud de las oraciones permiten la interrogación del texto.

· Párrafos cortos.

· Identidad Personal.

     Autoestima.

     Respeto a las diferencias evitando las

     discriminaciones.         

     Auto cuidado.

· Autonomía:

      Autocontrol

      Tolerancia

· Identidad cultural:

Conciencia de prtenencia.

Idioma.

Respeto a las costumbres y tradiciones



	CALIDAD PEDAGOGICA
	CARACTERÍSTICAS TÉCNICO PEDAGOGICAS
ESTRATEGIAS INTELECTUALES

	· Expresión multiétnica y pluricultural de nuestro país.
· Acercamiento a la realidad local, nacional e internacional.
· Los personajes reflejan las características de la población: color de piel, rasgos faciales, tipos y colores de cabello, formas y colores de ojos, estatura, vestimenta y características costumbristas.
· Permite la identificación de diferentes portadores de textos: cuentos, historietas, poesías, instructivos, adivinanzas, textos de ciencia, tecnología, de animales, de plantas.
· Estimula la capacidad lingüística.
· Permite la construcción del aprendizaje de la lengua escrita.
· Sentido del humor y notas de suspenso.
· Sonoridad y plasticidad en la expresión.
· Formación de hábitos de lectura.

· Favorece la búsqueda de información.




	CALIDAD PEDAGOGICA

CALIDAD GRAFICA
	ESTRATEGIAS INTELECTUALES

DIAGRAMACION

ILUSTRACIONES
	· La trama de los cuentos presentan: inicio o principio, nudo o clímax y desenlace o final.

· Fortalece la imaginación y creatividad.

· Permite una adecuada aproximación de los niños al texto.

· Ligera y fluida.

· La carátula expresa el contenido del texto.

· Guarda lógica a todo lo largo del texto.

· Armonía entre texto e imagen.

· Texto e imagen se distribuyen en todo el espacio disponible.

· Relación con el texto.

· Atractiva y a nivel del educando.

· Imágenes coherentes con el proceso de endoculturación que viven los niños y niñas.

· Aporta nuevas ideas y precisa detalles.

· Claras y nítidas.

· Ocupan más espacio que el texto en cada página.


	CALIDAD GRAFICA
	TIPOGRAFÍA

COLOR
	· Interpretan fielmente el texto

· Tamaño: 16 puntos mínimos en los contenidos y 18 puntos o más en los titulares.

· Letras mayúsculas o cursivas

· A todo color

· Uso equilibrado del color.

	CALIDAD FISICA
	DURACION

FORMATO

PAPEL
	· Vida útil de por lo menos 3 años.

· Desde A5 hasta A4

· Liviano y de fácil manejo.

· Papel bond con gramaje mínimo de 75 gr. Opaco que no brille o refleje la luz.


	CALIDAD FISICA
	CARÁTULA

ENCUADERNACION


	cuando se lee el texto y que no permita

que la tinta se filtre al reverso de la 

página.

· Cartulina foldcote, calibre 12 como
mínimo.

· Barnizado UV o plastificado.

· A todo color.

· Engomado caliente.


5.-RECOMENDACIONE PARA LA SELECCIÓN DE LITERATURA INFANTIL DE ACUERDO A LA EDAD DE LOS NIÑOS Y NIÑAS.



 TRES AÑOS

· No necesita verdaderas historias, sino secuencias en las que un personaje familiar cumple ciertas acciones.

· Las ilustraciones son más importantes que el texto.

· La ilustración debe corroborar el significado de la palabra oral facilitando la comprensión e infundiendo seguridad en el oyente.

· Los animales y objetos que “hablan” despiertan el interés del niño o niña.

· Los argumentos de los cuentos girarán en torno a situaciones de la vida cotidiana del niño/a, los acontecimientos del ambiente externo,

.     los personajes familiares, los animales y objetos del ambiente.

· No deben faltar a lo largo del cuento las repeticiones.

· El argumento debe ser breve y los protagonistas niños o animales con los que el se identifica.

· Las oraciones deben ser breves, y el lenguaje adecuado a la edad de los niños.
· Los libros serón plastificados, lavables.
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· Los libros serán de imágenes, una figura por página y en colores planos.

CUATRO AÑOS

· Los temas preferidos a esta edad son: el encantamiento, la magia, animales que entrañan peligro.

· Le gusta la poesía descriptiva.

· Le gustan las obras que tienen humor.

· El texto utilizará tipos grandes y el lenguaje adecuado a la edad de los niños.

· Texto e ilustración deben balancearse.

· La imagen debe mostrar detalles para satisfacer el espíritu enumerador y clasificador del niño/a.

CINCO AÑOS 

· los temas preferidos son relatos de aventuras reales, con protagonistas niños, a la fauna, la flora, viajes, transportes, gente de otros lugares.

· Las ilustraciones serón de dibujos muy fieles y detallados, técnicamente perfectos.

· La ciencia, las invenciones constituyen grandes atractivos.
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· Los aspectos valorativos del contenido del cuento son muy importantes, el niño/a comprende el castigo y la reprobación, el premio y el castigo, aprecia la justicia.

· Le gustan las adivinanzas y trabalenguas.

· Le gusta la observación de fotografías.

· Los caracteres serán en letra de imprenta y cursiva para despertar su interés por la lecto-escritura.

· Los libros de información para los niños de 5 años deben de reproducir detalles y precisiones técnicas que le permitan al niño la observación de pormenores que satisfagan su curiosidad deseos de conocer y su espíritu crítico.
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