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“Taller de Capacitación para Fortalecer la investigación académica sobre el problema de las drogas y los sistemas de información de drogas en Latinoamérica”
Red Latinoamericana de Investigadores en Drogas (REDLA)

5 y 6 de junio de 2014
Cartagena, Colombia


1. Introducción 
El “Taller de Capacitación para Fortalecer la investigación académica sobre el problema de las drogas y los sistemas de información de drogas en Latinoamérica” se organizó para desarrollar y fortalecer la investigación y los sistemas de información de drogas vinculando a los investigadores académicos y funcionarios de las Comisiones Nacionales de Drogas, en respuesta a las necesidades nacionales y regionales en Latinoamérica, para generar prácticas y políticas públicas basadas en la evidencia científica.
En el marco de este taller, el grupo de investigadores académicos de la Red Latinoamericana de Investigadores en Drogas (REDLA) se reunió para discutir sobre el estado actual de las drogas en el Hemisferio, metodologías para la construcción de indicadores de tratamiento, marcos regulatorios de marihuana, evaluación de programas y políticas sobre drogas, entre otros temas.  En el evento participaron 15 investigadores de 10 países. El evento se llevó a cabo en el Centro de Formación de la Agencia Española de Cooperación Internacional y Desarrollo en Cartagena, Colombia, y contó con el auspicio del Gobierno de España, el Gobierno de Canadá y el National Institute on Drug Abuse.
1.1. Justificación de la actividad
Las actividades del taller se basaron en el mandato del Observatorio Interamericano de Drogas (OID) de desarrollar y fortalecer un sistema Interamericano de información e investigación para los países miembros de la OEA, de acuerdo a la Estrategia Hemisférica sobre drogas y su Plan de Acción. 

1.2. Contextualización
Este taller se realizó en el contexto de las actividades de la REDLA. La REDLA es un grupo de investigadores académicos que comparten intereses en desarrollar investigaciones sobre el problema de drogas, y cuyo ámbito de acción es Latinoamérica. Su misión es reducir la carga social de las drogas a través de la investigación científica. La REDLA fue creada mediante un esfuerzo colaborativo entre la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) de la Organización de Estados Americanos (OEA) y el National Institute on Drug Abuse de los Estados Unidos (NIDA), con su red de investigadores hispanos, la National Hispanic Science Network on Drugs (NHSN). La REDLA cuenta con investigadores latinoamericanos de diversas instituciones en América Latina y mantiene vínculos permanentes con los observatorios nacionales de las Comisiones Nacionales de Drogas en el Hemisferio.

1.3. Enfoque de desarrollo
La audiencia de este taller fueron funcionarios responsables de los Observatorios Nacionales sobre Drogas y miembros de instituciones académicas en los respectivos países. El taller contó con 12 horas lectivas en las que epidemiólogos e investigadores académicos se capacitaron y acordaron puntos de acción para informar las políticas públicas de drogas en el Hemisferio. En el pasado se han realizado siete talleres REDLA entre 2006 y 2011 con financiamiento del Gobierno de España, NIDA, y el Gobierno de Canadá.


2. Desarrollo de contenidos 

2.1. Objetivos
El objetivo general de este taller es desarrollar y fortalecer la investigación en drogas y los sistemas de información de drogas a través de vinculaciones entre investigadores académicos y funcionarios de las Comisiones Nacionales de Drogas, en respuesta a las necesidades nacionales y regionales en Latinoamérica, para generar prácticas y políticas públicas basadas en la evidencia científica. Los objetivos específicos del taller son los siguientes: 
1. Realizar un diagnóstico de la investigación epidemiológica en drogas en los países de los miembros REDLA. 
2. Realizar análisis secundarios de bases de datos epidemiológicas disponibles en los países de la REDLA y evaluar los desafíos actuales y futuros que enfrenta la región en su conjunto como cada país en particular. 
3. Identificar nuevas sustancias y nuevas tendencias de drogas en el Hemisferio. 
4. Capacitación en investigación y epidemiología de drogas. 
5. Evaluar el estado actual de los proyectos de investigación sobre drogas en Latinoamérica. 
6. Identificación de áreas adicionales para futuras acciones. 

2.2. Enfoque metodológico 

La metodología de este taller consistió en una serie de exposiciones y discusiones para informar sobre la situación actual del problema de las drogas en el Hemisferio y acordar un plan de acción para informar políticas públicas basadas en evidencia científica. 
A continuación se resumen los principales temas tratados:

2.2.1. Situación de drogas en el Hemisferio: análisis crítico (Francisco Cumsille, Graciela Ahumada)
La Estrategia Hemisférica sobre Drogas define un eje transversal de políticas sobre drogas basadas en evidencia. Sin embargo, el Informe Analítico del Problema de Drogas en las Américas, resalta la falta de información disponible. Los datos existentes muestran una multiplicidad de problemas con realidades muy variables dentro del Hemisferio. En líneas generales, se observan tendencias crecientes de uso de marihuana, cocaína y ETA. El número de casos en tratamiento se mantiene constante pero hay un cambio en las drogas que inician la demanda de tratamiento, con descensos en cocaína y aumentos en opioides sintéticos. Hay una gran falta de información, tanto en cuanto a nomenclatura como a identificación de sustancias, para ETA y nuevas sustancias psicoactivas.

Discusión: 
· Necesidad de construir capacidades en los observatorios nacionales de drogas para minimizar los vacios de información
· Problema de identificación de nuevas drogas y nuevos adulterantes con alto riesgo de dependencia
· Necesidad de crear y/o fortalecer alianzas inter-institucionales dentro de los países y mejorar las estrategias de divulgación de la información existente
· Propuesta de compartir algunas de las inquietudes que surgen de REDLA en el encuentro bi-anual de Observatorios Nacionales de Drogas
· Necesidad de buscar mecanismos y financiamiento para la evaluación de programas sobre drogas basados en evidencia

2.2.2. Metodologías para tratamiento (María Elena Alvarado)
La propuesta de metodologías de tratamiento intenta a poyar a los países en distintos niveles de desarrollo en cuanto a temas de tratamiento, desde actividades impulsadas por los Observatorios Nacionales de Drogas. Esta propuesta está dividida en tres etapas: evaluación de situación, implementación del proceso de monitoreo, y evaluación de impacto del tratamiento con indicadores de efectividad.

Discusión:
· Problemas con el DSM-V y decisión de seguir usando el DSM-IV
· Metodologías para corregir (definir y diferenciar) falsos positivos. Necesidad de validación de sensibilidad y especificidad en distintos países.
· Necesidad de consensuar definiciones
· Necesidad de evaluar impacto del tratamiento


2.2.3. Marcos regulatorios de marihuana (Bryce Pardo)
Se presentaron datos sobre tendencias de uso de marihuana en poblaciones general y escolar en Latinoamérica, Norteamérica y el Caribe. En cuanto a las legislaciones de marihuana, se expuso sobre los antecedentes y se compararon los sistemas legales de Washington, Colorado, y Uruguay. 

Discusión: 
· Necesidad de mayor investigación y evaluación 
· Necesidad de inclusión de nuevos indicadores en cuestionarios: patrones de uso, marihuana sintética, etc.

2.2.4. Otras actividades del OID y sus vínculos con la REDLA (Marya Hynes)
El OID se está transformando dentro de CICAD a una unidad de consulta sobre evidencia para políticas y programas. En este contexto, la REDLA podría jugar un rol protagónico como respaldo a las tareas del OID. Se genero una discusión sobre las posibilidades de interacción entre los proyectos actuales del OID y las capacidades e intereses de la REDLA.

Discusión:
· Propuesta de crear un documento de memoria institucional de REDLA con lista de publicaciones, presentaciones, y actividades realizadas
· Propuesta de envío de artículos para publicación en la revista de OPS
· Propuesta de promover identidad REDLA como institución en publicaciones y discusión sobre una forma uniforme de citar a REDLA
· Identificación de posibles temas a tratar por medio de la REDLA
· Necesidad de documentos reflexivos sobre temas específicos y estudios regulares
· Posibilidad de contribución para capacitación de los recursos humanos en los países
· Posibilidades de uso de media para la capacitación y divulgación de ideas
· Propuesta de discusión durante el encuentro de Observatorios: accesibilidad a las bases de datos 

3. Conclusiones finales

3.1. Propuestas futuras actuaciones
Como resultado de las actividades de este taller, se acordó el siguiente plan de acción para la REDLA
· La REDLA contribuirá en la revisión del Informe de las Américas que CICAD publicará en 2014
· El OID y la REDLA trabajarán en conjunto para preparar propuestas de capacitación local tipo CAMH
· La REDLA y el OID trabajaran en 3 documentos para publicación sobre los siguientes temas:
· Evaluación: necesidad y razones por las que es necesario evaluar, liderado por Augusto Pérez
· Salud pública: significado e implicaciones del enfoque de salud pública, liderado por julio Bejarano
· Adulterantes: rol de los adulterantes e implicaciones, liderado por Antonio Pascale

3.2. Valoración global
La valoración global de este taller fue muy positiva. En dos días de trabajo se lograron los objetivos propuestos y se acordó un plan de trabajo para los próximos meses. Los participantes expresaron interés en mantener una continuidad de las actividades de REDLA con un aumento en la frecuencia de los talleres.

3.3. Conclusiones operativas y acuerdos
Las principales conclusiones de este taller se listan a continuación.
· La situación de drogas en el Hemisferio muestra una realidad muy variable con multiplicidad de problemas que requieren de una multiplicidad de abordajes. Algunos temas preocupantes en la región incluyen: aumento de consumo de cocaína entre estudiantes, aumento de consumo de marihuana, alta demanda de tratamiento de pasta base, alertas de heroína en algunos países, producción y consumo de drogas sintéticas, y la violencia asociada con las drogas. 
· En los últimos años, la mayoría de los países muestra un aumento en las prevalencias de uso de marihuana entre estudiantes secundarios y universitarios. Se identificaron patrones de uso en sub-poblaciones basado en edad y genero, según los cuales el grupo etario de mayor consumo es el de los jóvenes, y las diferencias En respuesta a esto se requiere aumentar la cantidad y mejorar la calidad de la información, fortalecer a las entidades responsables de las Comisiones de Drogas, generar sistemas de alerta temprano, y promover políticas basadas en la evidencia, vinculándolas con las entidades académicas de los países.
· Existe una tendencia creciente en el uso de Estimulantes Tipo Anfetamínico en algunos países. Hay insuficiencia de datos sobre nuevas sustancias psicoactivas, falta de registros,  e insuficiencias en las técnicas de identificación de sustancias. 
· El uso de adulterantes y la incorrecta denominación y clasificación de drogas es un problema grave en la región. En respuesta a esto se identificó una necesidad de informar y alertar sobre esta situación.
· Del análisis de la situación actual sobre drogas, REDLA sugiere fomentar una discusión crítica de la situación en los países con el objetivo de mejorar las políticas sobre drogas y sus programas de prevención y tratamiento.
· Se discutió sobre la necesidad de monitorear y evaluar programas y políticas sobre drogas. Se recomienda fuertemente integrar el componente de evaluación en los programas de drogas, para disponer de resultados robustos respecto de su eficacia. REDLA muestra gran interés en participar en estos procesos.
· Se continuará trabajando en la elaboración de un protocolo cuyo objetivo es orientar la sistematización de información para el diagnóstico, monitoreo y evaluación del sistema nacional de tratamiento. Los puntos clave en este proceso son: el análisis de la demanda, de la oferta, monitoreo del tratamiento, y proceso de evaluación del mismo. 
· En el contexto de los marcos regulatorios de marihuana, se expuso sobre lo que se está realizando en materias de monitoreo y evaluación de los impactos de los cambios en las legislaciones en Colorado, Washington, y Uruguay. Tomando en cuenta un criterio de costo-beneficio, las áreas de mayor necesidad de investigación y evaluación son: efectos sanitarios, eficacia media, impacto a largo plazo, análisis comparativo de distintos modelos. Se sugiere dedicar un espacio exclusivo a la discusión de este tema en la próxima reunión de REDLA.
· Se discutió ampliamente sobre el rol de REDLA como ente asesor del OID, tanto en los ámbitos de investigación, publicaciones y capacitación. 
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