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CONCLUSIONES
“Taller de Capacitación para Fortalecer la investigación académica sobre el problema de las drogas y los sistemas de información de drogas en Latinoamérica”
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5 y 6 de junio de 2014
Cartagena, Colombia

El “Taller de Capacitación para Fortalecer la investigación académica sobre el problema de las drogas y los sistemas de información de drogas en Latinoamérica” se organizó para desarrollar y fortalecer la investigación y los sistemas de información de drogas vinculando a los investigadores académicos y funcionarios de las Comisiones Nacionales de Drogas, en respuesta a las necesidades nacionales y regionales en Latinoamérica, para generar prácticas y políticas públicas basadas en la evidencia científica.

En el marco de este taller, el grupo de investigadores académicos de la Red Latinoamericana de Investigadores en Drogas (REDLA) se reunió para discutir sobre el estado actual de las drogas en el Hemisferio, metodologías para la construcción de indicadores de tratamiento, marcos regulatorios de marihuana, evaluación de programas y políticas sobre drogas, entre otros temas.  En el evento participaron 15 investigadores de 10 países. El evento se llevó a cabo en el Centro de Formación de la Agencia Española de Cooperación Internacional y Desarrollo en Cartagena, Colombia, y contó con el auspicio del Gobierno de España, el Gobierno de Canadá y el National Institute on Drug Abuse.

Las principales conclusiones principales de este taller se listan a continuación.
· La situación de drogas en el Hemisferio muestra una realidad muy variable con multiplicidad de problemas que requieren de una multiplicidad de abordajes. Algunos temas preocupantes en la región incluyen: aumento de consumo de marihuana, alertas de heroína en algunos países, alta demanda de tratamiento de pasta base, aumento de consumo de cocaína entre estudiantes, producción y consumo de drogas sintéticas, y la violencia asociada con las drogas. En respuesta a esto, se propone: aumentar la cantidad y mejorar la calidad de la información, fortalecer a las entidades responsables, generar sistemas de alerta temprano por medio de redes de información, y promover políticas basadas en la evidencia.
· [bookmark: _GoBack]En los últimos años, la mayoría de los países muestra un aumento en las prevalencias de uso de marihuana entre estudiantes secundarios y universitarios. Se identificaron patrones de uso en sub-poblaciones basado en edad y género, según los cuales el grupo etario de mayor consumo es el de los jóvenes, y las diferencias de uso entre sexos van disminuyendo.
· El uso de Estimulantes Tipo Anfetamínico está en aumento, pero hay escasez de datos, falta de registros,  e insuficiencias en las técnicas de identificación de sustancias. El uso de adulterantes y la incorrecta denominación y clasificación de drogas es un problema grave en la región. En respuesta a esto se identificó una necesidad de informar y alertar sobre esta situación.
· Sobre lo anterior REDLA sugiere fomentar un análisis crítico de la situación en los países con el objetivo de ratificar o rectificar sus programas y políticas.
· Se discutió sobre la necesidad de monitorear y evaluar programas y políticas sobre drogas. Se recomienda fuertemente  en la necesidad de que el componente de evaluación se incorpore como parte integral de los programas de drogas, como única forma de disponer de resultados robustos respecto de su eficacia. REDLA muestra gran interés en participar por diferentes vía en estos procesos.
· Se continuará trabajando en metodologías para la construcción de indicadores de tratamiento, en un intento de apoyar a los países por medio del fortalecimiento de sus observatorios nacionales de drogas. Los puntos clave en este proceso son: definición de variables, construcción de línea base, definición de muestra, y definición de metodologías, tanto para el análisis de la situación de los centros, como de los pacientes, incluyendo un proceso de evaluación. 
· En el contexto de los marcos regulatorios de marihuana, se analizó lo que se está realizando en materias de monitoreo y evaluación de los impactos de los cambios en las legislaciones en Colorado, Washington, y Uruguay. Las áreas de mayor necesidad de investigación y evaluación son: costo-beneficio, efectos sanitarios, eficacia media, cambios normativos a largo plazo, análisis comparativo de distintos modelos.
· Se discutió ampliamente sobre el rol de REDLA como ente asesor del OID, tanto en los ámbitos de investigación, publicaciones y capacitación. 
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