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1. VIII Reunión del Comité Ejecutivo de la CIP

Del 26 al 30 de junio de 2006 se llevó a cabo la VIII Reunión del Comité Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Puertos (CECIP), en la ciudad de Guayaquil, Ecuador. Esta reunión tuvo por objetivo evaluar las actividades realizadas por la Comisión y por los cuatro Comités Técnicos Consultivos (CTC) vigentes -Operaciones Portuarias, Seguridad Portuaria, Protección Ambiental y Control de la Navegación. 

De la misma manera, se consideraron temas relevantes al Plan de acción de la CIP: 2004-2007; la conmemoración del 50 aniversario de la participación de la OEA en asuntos portuarios; el Plan de Acción de la CIP 2008-2011; Informes sobre los planes de trabajo de cooperación; los nuevos memorandos de entendimiento: RETE y otros; el Informe sobre la I Reunión Extraordinaria de la CIP; el Informe sobre la organización de la II Conferencia Hemisférica de la OEA sobre Seguridad Portuaria; la I Reunión Extraordinaria del Comité Ejecutivo de la CIP; el Informe sobre la Organización de la I Conferencia Hemisférica sobre Protección Ambiental Portuaria; la consideración de los proyectos de Declaración y de Resolución y las sedes y fechas de las próximas reuniones del Comité Ejecutivo a realizarse en el 2007 y 2008, Guatemala y Argentina respectivamente.

Para mayor información sobre la reunión y sus documentos, favor de visitar la página Web de la CIP en enero 2006 a www.oas.org/cip, o contactar esta oficina a: cip@oas.org.

2. Declaración de Guayaquil

 
El Comité Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) de la Organización de los Estados Americanos (OEA) y la Asociación Americana de Autoridades Portuarias (AAPA), en sus reuniones celebradas en Guayaquil, Ecuador entre el 27 y 30 de junio del 2006, han concluido  lo siguiente:

1. Resaltar la positiva acción que ha significado estas reuniones especialmente aquellas sesiones conjuntas, que han generado un valioso intercambio de ideas y experiencias entre las autoridades portuarias gubernamentales nacionales y regionales, administraciones portuarias públicas y privadas, concesionarios y usuarios del sector. 

2. Destacar que en estas actividades conjuntas se han identificado los avances favorables logrados en el sistema portuario hemisférico. Sin embargo en América Latina, se han identificado grandes deficiencias del sistema de infraestructura en el segmento de conectividad interna, por las insuficiencias de capacidad que evidencian los modos vial y ferroviario y la subutilizacion del modo hidroviario, las cuales afectan negativamente la eficiencia de la cadena logística y la competitividad de la producción regional en los mercados internacionales. 

3. Recomendar a los Gobiernos de los países de América Latina que ejecuten acciones con visión de largo plazo, en la planificación y ejecución de obras de infraestructura que permitan afrontar los desafíos futuros del comercio internacional en un mercado global en constante crecimiento.

4. Instar a la Secretaría de la CIP y a la Presidencia de la AAPA que gestionen la celebración de una reunión del más alto nivel ministerial, explorando la posibilidad de que se incluya bajo la próxima reunión de la Cumbre Iberoamericana, para coordinar los esfuerzos de los organismos internacionales competentes y de los respectivos gobiernos en materias logísticas e infraestructura del transporte marítimo portuario.

3. Becas para capacitación en temas portuarios

La Secretaría de la CIP se complace en informar de las siguientes actividades de capacitación para los que el Departamento de Becas de la OEA y esta Secretaría ofrecen becas. 

Las actividades son:

- "Course on Port Cruise Management”, Bridgetown, Barbados,  11 al 15 de septiembre de 2006 
- "Master en Gestión Portuaria y Transporte Intermodal (MGPTI)”, Valencia, España, 5 de octubre de 2006 al 29 de junio de 2007. 
- “XI Curso Iberoamericano de Gestión Portuaria", Madrid, España, 1 al 27 de Octubre de 2006. 
- “VII Curso Iberoamericano de Tecnología, Operaciones y Gestión Medioambiental en Puertos”, Autoridad Portuaria de Santander, España, 17 de septiembre al 14 de octubre de 2006. 
El formulario OEA 98, con el cual se realiza la inscripción, puede ser obtenido a través de las Oficinas de la Secretaría General de la OEA en los Estados Miembros o en la página Web de Becas en el siguiente enlace: Formulario de Solicitud de Becas oficial.  

Las solicitudes de becas deben ser tramitadas a través de los Organismos Nacionales de Enlace (ONE) acreditados en cada Estado Miembro, quienes enviarán los candidatos pre-seleccionados al Departamento de Desarrollo Humano de la OEA. La fecha límite para la presentación de aplicaciones a los ONE difiere de un país a otro, por lo cual sugerimos confirmar con la ONE del respectivo país de origen o residencia permanente. 

Toda pregunta en relación a la presentación de solicitudes para los mismos, debe ser dirigida a la División de Becas: Scholarships@oas.org. Para mayor información sobre otras becas otorgadas por la OEA, consultar el portal: www.educoea.org.  

4. Revista CIP gana premio al merito

La Revista CIP ganó el Premio al Merito “TMCA Compass Awards” como una de las mejores publicaciones de las Américas. Este premio fue conferido por “The Transportation Marketing & Communications Association” empresa catalogada como una de las asociaciones mas antiguas y respetadas en Norteamérica y de excelencia en mercadotecnia en la industria del transporte. 

El galardón fue otorgado a la Revista CIP por su “creatividad y proyecto estratégico en la generación de resultados gracias a la calidad de su mercadotecnia y comunicaciones”, es de esta manera como la Revista CIP se ubicó entre los primeros puestos en la categoría de mejor publicación y programas en mercadotecnia y comunicación de la industria del transporte y logística de Norteamérica.

La Revista CIP es publicada por Latin Trade a nombre de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) de la Organización de los Estados Americanos (OEA). Marisol Rueda es la editora de la misma.

5. I Reunión Extraordinaria de la Comisión Interamericana de Puertos


La Primera Reunión Extraordinaria de la Comisión Interamericana de Puertos se llevó a cabo del 17 al 19 de mayo de 2006 en Algeciras, España. En esta oportunidad, representantes de países miembros y países observadores ante la OEA e invitados de la industria, comercio, academia de sectores público y privado de los países identificados se dieron cita para colaborar en el fortalecimiento de las relaciones portuarias y comerciales entre las Américas y España, generar un dialogo portuario y brindar oportunidades para explorar negocios e inversiones en el sector portuario de los países participantes e identificar áreas técnicas del sector portuario, para generar futuras actividades de cooperación y colaboración.

Cuatro resoluciones manaron de esta Primera Reunión Extraordinaria, la resolución “Fortalecimiento de la Cooperación entre los Puertos de las Américas y España”, en la cual se reconoce la labor de Puertos del Estado de España y su importancia en el desarrollo de nuevos programas de cooperación; la resolución “Reconocimiento al Puerto de Algeciras”, donde se destaca la labor, el desempeño y el impacto del Puerto de Algeciras.


La resolución “Revista de la Comisión Interamericana de Puertos”, en el que se entrega un reconocimiento a la Latin Trade Media Management por la contribución a los objetivos de la CIP, donde se destaca el desempeño del Comité Editorial y se invita a los países miembros de la CIP a seguir apoyando a la revista con el suministro de información. Por ultimo, la resolución “Voto de Agradecimiento”, reconoce al Gobierno de España, al Organismo Publico Puertos del Estado y a la Autoridad Portuaria Bahía de Algeciras por la organización de la reunión, a la Secretaría General de la OEA y a la CIP por su importante contribución a la misma y, a todos los organismos internacionales, instituciones y empresas que hicieron posible que esta reunión fuera todo un éxito.

Para mayor información, favor de visitar la página Web de la CIP (www.oas.org/cip) o contactar la oficina a cip@oas.org.

6. Memorando de Entendimiento  entre la Secretaría General de la OEA a través de la CIP y RETE
En el marco de la Primera Reunión Extraordinaria de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) en Puertos Bahía de Algeciras, España, se firmó el “Memorando de Entendimiento entre la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos a través de la Comisión Interamericana de Puertos y RETE, Asociación para la Colaboración entre Puertos y Ciudades”, el pasado 18 de mayo de 2006.

Carlos M. Gallegos de la Secretaría de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP), por la OEA, y el Presidente de la RETE, José Luís Estrada Llaquet, firmaron el memorando de entendimiento que tiene por objetivo “establecer las bases de entendimiento y cooperación entre las dos partes, a fin de fomentar el intercambio de experiencias técnicas y practicas y trabajar conjuntamente para el mejor desarrollo de la relación ciudad-puerto en las ciudades portuarias de las Américas”. 

El memorando define como áreas de interés el desarrollo de la relación ciudad-puerto con el fin de promover el desarrollo de los puertos –y sus ciudades- en el ámbito económico, social, territorial, cultural y medioambiental; la cooperación entre instituciones gubernamentales y privadas en la ejecución de programas que fomenten el desarrollo portuario; el desarrollo del capital humano y el desarrollo sostenible como atributo en los nuevos usos a desarrollar en los espacios y edificios ya obsoletos.

De la misma manera, entre las áreas de cooperación conjunta, la CIP y la RETE reconocieron la importancia de coordinar esfuerzos en relación a temas internacionales de interés común, impulsar investigaciones que coadyuven el desarrollo de los puertos, estimular la cooperación en eventos, así como también el generar espacios que inciten al intercambio de puntos de vista y de información, entre otros. 
Para mayor información, favor de visitar la página Web de la CIP (www.oas.org/cip) o contactar la oficina a cip@oas.org.

7. 
Actividades Portuarias
· Emergency Preparation and Response Seminar. 11-13 de julio de 2006. Portland, Oregon. http://www.aapa-ports.org/programs/06emgcyprep.htm 

· Port Security Seminar, 19-21de julio de 2006. Seattle, Washington. http://www.aapa-ports.org/programs/06security.htm 

· II Congreso Marítimo Portuario Regional. 26-28 de julio de 2006. Guatemala. http://www.cpn.gob.gt/iicongreso.htm
· I Reunión Extraordinaria del Comité Ejecutivo de la CIP. 23-24 de julio de 2006. Puerto La Cruz, Venezuela. http://www.oas.org/cip/
· II Conferencia Hemisférica sobre Seguridad Portuaria. 25-27 de Julio de 2006. Puerto La Cruz, Venezuela. http://www.oas.org/cip/
· Port Property Management and Pricing Seminar. 24-26 de octubre de 2006. Chicago, Illinois. http://www.aapa-ports.org/programs/06prop_price.htm
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