Resolución CECIP / RES. 1 (I-99)
Progresos en las negociaciones en torno al ALCA y otros procesos de integración. 
Su repercusión en los puertos.
 

Presentado por la Delegación de Uruguay
Administración Nacional de Puertos
 

 

La resolución CECIP / RES. 1 (I-99) encomendó a la delegación de Uruguay la preparación de un documento que analizara los progresos de negociación en torno al ALCA y otros procesos de integración con su repercusión en los puertos.
 

En cumplimiento de la resolución adoptada en Buenos Aires, Argentina, la delegación de Uruguay presenta en Barbados un primer documento que permitió que el tema fuera incluido en el plan de Trabajo para el año 2001 correspondiente al Sub Comité de Política y Coordinación (CECIP / RES. 2 – II-00).
 

El documento presentado abordó en forma genérica los acuerdos de integración que se han sucedido en las Américas diferenciándolos en función de los objetivos que persiguen para transformarse en Uniones Aduaneras o en zonas de Libre Comercio.
 

Se resaltó además, las negociaciones que muchos países o bloques regionales han realizado con otros bloques extra zona como la Unión Europea siguiendo para ello los objetivos que fijara la Organización Mundial de Comercio.
 

La reunión de los Jefes de Estado de las Américas en 1994 celebrada en Estados Unidos y llamada "Cumbre de las Américas" fijó una serie de principios y líneas de acción decidiéndose la constitución de un AREA DE LIBRE COMERCIO DE LAS AMERICAS.
 

Es importante resaltar para la materia portuaria que entre los principios enunciados se estableció:
 

· Promover la prosperidad a través de la integración económica y el libre comercio 

· Establecer mercados más abiertos, transparentes e integrados otorgándose especial atención a la promoción de las inversiones como vía para el desarrollo. 

 

En este aspecto se ha constituido, como determinante de la integración, la liberación de los mercados, del comercio y de los servicios. Ello implica la eliminación progresiva de las barreras preexistentes como las que se identifican en el sector agrícola, los subsidios a la exportación, la eliminación de las cuotas arancelarias que discriminan los mercados en detrimento de otras zonas del mundo.
 

En cuanto al Plan de Acción se estableció el compromiso de respaldar las negociaciones que se sucedan en la Organización Mundial de Comercio con el propósito de lograr la integración económica.
 

Otros organismos internacionales quedaron comprometidos por la vía de la conformación de una Comisión Tripartita la cual se integra con :
 

1. Organización de los Estados Americanos (O.E.A), a través de la Comisión Especial sobre Comercio. 

2. El Banco Interamericano de Desarrollo (BID) y 

3. La Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL). Esta Comisión deberá sistematizar la información existente en materia de acuerdos regionales. 

 

Una vez establecidos los principios y el Plan de Acción que ha de regir el Area de Libre Comercio de las Américas se crearon "Grupos de Negociación", que actualmente son nueve, y en ellos se individualizó el sector Servicios entre los cuales se ubica el área de los transportes, con el objetivo de llevar adelante una política de liberación progresiva del comercio de este sector.
 

Los servicios y los puertos, como nodos de transporte, con una convergencia extraordinaria de servicios, deben estar atentos a los procesos de integración por la repercusión que sobre los mismos recaen.
 

Efectos que la integración regional provoca :
 

· Mayor flujo comercial entre los países ampliando el hinterland de los puertos 

 

Ello determina la realización de estudios que permitan dotar a las terminales portuarias de una infraestructura adecuada con la necesaria previsión a futuro de mejoramiento y ampliación.
 

Cuando los procesos de gestión de las terminales portuarias se ha otorgado por la vía de concesión al sector privado, determina la previsión contractual de mecanismos flexibles de negociación que le permita a la autoridad portuaria satisfacer el incremento de tráfico que pueda derivar de un mayor intercambio comercial.
 

· Desarrollo de los diferentes modos de transporte vinculados a los puertos, al modo carretero, ferroviario y aéreo. 

 

El ALCA demandará una aceleración en los procesos de intercomunicación entre los países de América.
 

La construcción de carreteras, la ampliación de los aeropuertos, el desarrollo del ferrocarril con vías internacionales complementando el crecimiento de las terminales portuarias, son algunos de los desafíos que a diferentes ritmos han puesto en marcha los países integrantes del bloque.
 

La consolidación de la Hidrovía Paraná – Paraguay sumado a otras vías navegables en Sudamérica deberán permitir el ingreso y salida de la producción central.
 

Planes Directores conjuntos de los modos de transporte deberán contemplar a nivel país, región y bloque de las Américas los siguientes temas:
 

· Ejes viales
· Corredores bioceánicos
· Hidrovías
· Ferrocarril con vía internacional
· Reordenación de las redes arteriales
· Ubicación de las zonas logísticas
· Puertos de aguas profundas
· Hub aeroportuarios
· Ampliación de instalaciones portuarias
· Impacto del aumento del comercio en los sistemas portuarios y su relación con la ciudad
· Demanda de infraestructura
· Sistemas de comunicación multimodal
· Mejora de costos y coberturas de seguro regional
 

Los Planes de Infraestructura deberán conformar un conjunto de inversiones coordinadas del transporte con protección del medio ambiente prevista en los estudios de desarrollo.
 

Recordemos que la apertura de canales, profundización de puertos, desvío de ríos para el crecimiento de áreas logísticas, etc., determina costos importantes que asumen los estados y que deberán tener en cuenta el impacto ecológico en las zonas de influencia.
 

· Desarrollo del comercio electrónico donde el flujo comercial permita obtener ventajas comparativas a la región. 

 

En la última década se han producido grandes desarrollos en el campo de las tecnologías de la información, donde los negocios electrónicos representan para el comercio mundial un rubro de expansión vertiginosa.
 

En los puertos en particular y en todos los modos de transporte se han desarrollado sistemas de información hacia el comercio electrónico.
 

La cadena de valor tradicional desde la fábrica al cliente con gestión independiente de cada actor dio paso a una situación actual en que las empresas se concentran en revisar sus costos de distribución. El tiempo es hoy un factor estratégico y la comunicación "on line", entre el cliente y su operador para conocer la logística del producto, constituye un agregado de valor al sistema. No es viable comerciar en un bloque económico si no existen flujos documentales que respalden en tiempo las operaciones físicas y financieras de los negocios.
 

Es posible que a nivel de telecomunicaciones e infraestructura de la información los países busquen un marco regional básico para el sistema comunitario.
 

El compromiso del Mercado Unico Europeo de libre circulación de mercaderías, servicios, capitales, personas, es viable en función de la transferencia de información entre los países miembros.
 

Ubicándonos en nuestra materia, los puertos constituyen un punto de pasaje de un alto porcentaje en volumen del comercio mundial, por consiguiente, los mismos no pueden constituir un punto de estrangulamiento en la cadena de transporte y por ello, las comunicaciones deberán ser fluidas, confiables y en tiempo real para los clientes.
 

A vía de ejemplo del desarrollo de los negocios marítimos y portuarios, vemos en Internet portales que encuentran embarcadores y transportistas en subasta de fletes "on line". Estas subastas tienen duraciones de plazo mínimo de 24 horas y máximo de 15 días.
 

Otro ejemplo de comercio electrónico vinculado a zonas logísticas o transporte es la distribución en la red de automóviles y repuestos con flujos de información en tiempo real con soluciones de comercio electrónico y mejora el flujo del producto dentro y fuera de la empresa, desde origen a destino final.
 

Consideramos que el proceso de integración aumentará el flujo de bienes y servicios entre las Américas, los puertos de ingreso y egreso de las cargas a un hinterland deberán disponer de tecnologías informáticas para ser considerados en el tráfico y valor agregado de las cargas por el cliente. La decisión sobre el enfoque de las estrategias de marketing de los puertos quizás se oriente a los cargadores y no a los armadores como ocurre en puertos de la comunidad económica europea.
 

Los dueños de la carga van a demandar garantías de sus productos vinculados al tiempo y los sistemas de información para la producción y distribución.
 

· Desarrollo de zonas logísticas y plataformas de distribución asociadas a los puertos para el incremento de la actividad portuaria. 

 

Como analizamos anteriormente el proceso de integración del ALCA derivará en un fuerte crecimiento de la inversión estatal y/o privada en el sector primario de servicios de transporte, es decir carreteras, puentes, puertos, etc. Ello se complementará con la radicación de empresas multinacionales del sector secundario de transporte vinculado a Bancos, Compañías de Seguros, Mayoristas, etc.
 

Existe a nivel mundial una red logística que requiere plataformas de instalación para la actividad de los operadores que deben estar interconectados con sus clientes y oficinas en múltiples países. El desarrollo de la logística para satisfacer a bajos costos el mayor intercambio comercial de la Américas derivará, necesariamente, en la mutación de la fuerza laboral de los puertos, pasado de simples operarios a puestos de trabajo especializados en las cadenas de agregado de valor.
 

La integración de públicos y privados a nivel de cada país para mejorar la posición en el entorno logístico internacional, en procesos de integración tan fuertes como será el ALCA dará paso a la integración de actores públicos y privados a nivel de América.
 

Conclusión :
 

En foros como la Comisión Interamericana de Puertos podremos desarrollar los grandes objetivos de las Américas en el desarrollo del comercio mundial.
La integración regional comprenderá un mercado de mas de 800 millones de habitantes de todas las Américas con un enorme efecto multiplicador en las transacciones comerciales y puestos de trabajo..
 

Si bien la convergencia a la constitución de un Area de Libre Comercio está ratificada por todos los países americanos, debemos observar la evolución de los procesos de integración subregional que avanzan con algunas asimetrías para concretar este objetivo.
 

En el caso específico del Mercosur y no obstante las dificultades económicas que atraviesan algunos de sus miembros, el bloque se ha constituido en un interlocutor válido para la negociación con otros bloques y son evidentes los avances que ha tenido el MERCOSUR con la Unión Europea.
 

Con la integración regional surgirán oportunidades de inversión vinculados a la distribución en o hacia un mercado ampliado, razón por la cual deberá promoverse el desarrollo de estudios especializados y promoción que den respuestas a las demandas del cliente inversor.
 

 

Santo Domingo – República Dominicana
3 al 6 de diciembre de 2001.
