Papel de la mujer en el sector portuario de las Américas
 

 

I. Antecedentes
 

(Breve reseña donde se localice el problema que se desea presentar en este documento. Que la mujer tradicional e históricamente ha desempeñado cargos marginales en el sector portuario en esta parte del mundo. En años recientes esta figura ha cambiado, por diversas razones, lo cual genera importantes perspectivas, no solo de oportunidades de trabajo, sino también de contribuir a la eficiencia empresarial. Adjunto algunas ideas).
 

La participación de la mujer ha sido marginal a lo largo del desarrollo de la industria portuaria en las Américas. Su desempeño ha sido, fundamentalmente, en cargos administrativos, secretariales y muy esporádicamente en posiciones superiores de confianza y dirección. Sin embrago, en años recientes se observa, con beneplácito y honra, un nuevo rumbo. La mujer viene cumpliendo funciones administrativas de mayor rango así como cargos ejecutivos en las planas superiores de las autoridades portuarias así como en las diversas administraciones de los puertos del hemisferio.
 

La Comisión Interamericana de Puertos (CIP) de la OEA ofrece una única oportunidad en las Américas para el diálogo portuario; para procurar soluciones a los problemas comunes que afectan al desarrollo de los puertos; y para fortalecer las acciones portuarias conjuntas y cooperantes entre los gobiernos y el sector privado. Es en base a estos principios que las mujeres del sector portuario desean mostrar su cooperación para el logro de esos objetivos de la CIP.
 

Teniendo en cuenta que la CIP, en su reciente reunión de San José, Costa Rica, aprobó un importante Plan de Acción para el bienio 2002-2003, las mujeres del sector portuario de las Américas creemos, confiamos y estamos seguras poder brindar una valiosa contribución al logro de este Plan de Acción.
 

II. Inventario de mujeres en actividades portuarias
 

A continuación se presenta una relación muy preliminar de mujeres que ocupan cargos directivos y ejecutivos en las autoridades y administraciones portuarias de las Américas.
 

Esta información NO pretende ser exhaustiva sino más bien indicativa de la participación de la mujeres en el sector.
 

(SE PRESENTA EL CUADRO)
 

Nombre Cargo Autoridad /Administración Portuaria País
 

Mabel Leman Gerenta General Consejo Portuario Argentina
Presidenta Rosario Argentina
Juanita del Castillo Gerente General Puerto de Santa Marta Colombia
Elizabet Bolaños Directora INCOP Costa Rica
Elizabeth Trezzi Presidenta CEUTICAR Ecuador
Ginelle L. Noel Jefe de Gabinete Autoridad Portuaria Haiti
Mayra Posadas Planificadora Empresa Nacionald Puertos Honduras
Belinda Ward Directora Port Authority Jamaica
Rosalind Port Authority Jamaica
Argentina Arias Subdirectora Administración Maritima Panamá
Alejandrina García Subdirectora Ejecutiva Autoridad Portuaria RD
Mariselies Tejeda Administradora Marinita RD
Jennifer Gonzalez General Manager Shipping Association Trinidad & T
Anne de Souza Director TRIANMAR Trinidad & T
Ana Rey Gerente Comercial Autoridad Nacional Portuaria Uruguay
Doris Bautch Directora de Puertos US MARAD USA
Kathlenn Broadwater Director of Planing Maryland Port Administration USA
Jasmine Lizcano Presidenta Puerto de Maracaibo Venezuela
Aleide Urbaez Coordinadora A. Int’ DG de Transporte Acuático Venezuela
 

(Luego incluir un breve análisis técnico del cuadro, basado en los cargos de las mujeres y en los puertos que se desempeñan).
 

III. Aporte de la mujer en el desarrollo y crecimiento del sector portuario
 

Las mujeres participantes creemos que nuestras labores vienen contribuyendo a los siguientes aspectos del desarrollo y crecimiento del sector portuario de las Américas:
a. Eficiencia portuaria 

b. Integridad 

c. Profesionalización 

d. Cultura general 

e. Compañerismo 

f. Cooperación intersectorial 

g. Cooperación internacional 

h. v 

i. w 

j. x 

k. y 

l. z 

 

(Incluir los aspectos que ustedes crean son más importantes de su contribución al sector)
 

IV. Propuesta
Teniendo en cuenta lo anterior, las delegadas participantes presentamos las siguientes propuesta al Comité Ejecutivo: Crear un grupo de trabajo permanente del Comité Ejecutivo de la CIP, integrado por mujeres, con el fin de coadyuvar al logro de los objetivos de la CIP. Sus características serían las siguientes:
 

Grupo de trabajo permanente. Constituir un grupo de trabajo permanente del Comité Ejecutivo que congregue a mujeres que ocupen cargos profesionales y ejecutivos en las autoridades y administraciones portuarias en los Países miembros, a fin de que cooperen, contribuyan y enriquezcan al logro de los objetivos de la Comisión Interamericana de Puertos de la OEA.
 

Integración y coordinación. Instar a los Países miembros a que acrediten representantes mujeres ante este grupo de trabajo. Dicha acreditación se hará ante la Secretaría de la CIP. Entre las participantes elegirán a una Coordinadora, por un año, quien se encargará de hacer cumplir con las funciones del grupo de trabajo.
 

Funciones principales. (a) Coadyuvar al cumplimiento del Plan de Acción de la CIP para el año 2002. (b) Presentar un informe de sus acciones llevadas a cabo a lo largo del año, en la próxima reunión ordinaria del Comité Ejecutivo. (c) Reunirse las veces que estimen conveniente y según sus recursos disponible. (d) Coordinar con la Secretaría sobre el desarrollo de sus actividades. (e) Difundir sus actividades a nivel hemisférico a fin de incrementar el número de sus integrantes y enriquecer su dinámica de producción; entre otros.
