VI CURSO IBEROAMERICANO DE TECNOLOGÍA, OPERACIONES Y GESTIÓN AMBIENTAL 

Organizado por Puertos del Estado de España, dicha institución esta acreditada por el gobierno de España a través de la Universidad Internacional Menéndez Pelayo y la Universidad de Cantabria. El curso se llevará a cabo del 17 de setiembre al 13 de octubre del 2006, en Santander, España.

Objetivos del curso: 
Brindar una formación técnica en el ámbito de las tecnologías portuarias, especialmente en las áreas de operaciones portuarias y medio ambiente, empleando las metodologías y técnicas más avanzadas en estos campos, con referencia a la casuística y experiencia española. Se llevara a cabo en español

Programa del curso 
El curso se compone de los siguientes módulos:
 a) Instrumentos y técnicas de gestión 
b) Operaciones portuarias 
c) Gestión medio ambiental

d). La seguridad en los puertos. 
Además se complementará con viajes de estudios de carácter práctico.
Información sobre las becas: 
En los casos de cursos presenciales la institución provee cupos para becarios en los cursos que ofrece y la OEA provee por lo general un pasaje aéreo de ida y regreso entre el país de origen y el país de estudio. El país, organización o institución que ofrece la beca por lo general cubre los costos de inscripción, matrícula, libros y materiales de estudio, transporte local, alojamiento y alimentación, y seguro de salud/accidentes de los becarios. El empleador o institución de apoyo en el país de origen continúa pagando el sueldo del becario durante el período de estudios o capacitación.

En el caso de cursos a distancia, el país, organización o institución que ofrece la beca cubre de manera parcial o total los costos de inscripción, matrícula, libros y materiales de estudio. El empleador o institución de apoyo en el país de origen normalmente facilita la experiencia educativa a través de un ambiente de trabajo de colaboración.

En el caso de cursos a distancia que contemplan un encuentro presencial, la OEA provee el pasaje aéreo. En los casos de cursos a distancia que no contemplan el encuentro presencial, la OEA cubrirá un porcentaje de los gastos de matrícula en vez del pasaje aéreo.
