PROPUESTA
PLAN DE ACCIÓN 2002-2003
 

DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS (CIP)
DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS (OEA)
 
 I. Lineamientos del Plan de Acción
 La Tercera Cumbre de las Américas (Québec, Canadá, abril 2001), la Sexta Reunión de los Ministros de Transportes del Hemisferio Occidental (Punta del Este, Uruguay, marzo 2001), la I Reunión de la Comisión Interamericana de Puertos (Guatemala, Guatemala, octubre 1999) y las reuniones del Comité Ejecutivo de la CIP (Buenos Aires, Argentina, diciembre 1999 y Bridgetown, Barbados, diciembre 2000), han puesto especial énfasis en la integración hemisférica. Asimismo, han remarcado la responsabilidad de los países del hemisferio, de manera individual y colectiva, en mejorar el bienestar económico y la seguridad de los pueblos, por medio de la creación de una mayor prosperidad y del incremento de las oportunidades económicas, el fomento de la justicia social y el desarrollo del potencial humano. De igual forma, han coincidido en la relevancia de la expansión de la infraestructura del transporte y la eficiencia de sus servicios, como los portuarios. Finalmente, han reconocido el papel central que la Organización de los Estados Americanos (OEA)  debe  desempeñar en la implementación de dichas decisiones.
 
Frente a esas expresiones relevantes y coincidentes de los Jefes de Estado, Ministros y demás autoridades públicas es importante identificar elementos y factores que los Estados miembros han priorizado tomar en cuenta por su incidencia favorable en el desarrollo económico y social y por su relación directa con el tema portuario. Estos son:
 
(a)    La globalización del comercio mundial es una frontera en expansión permanente que incide sobre el comportamiento de las organizaciones demandando su continua adaptación a los cambiantes escenarios, guiados fundamentalmente por las fuerzas de los mercados, la tecnología, los costos y las fuerzas políticas y económicas. 
(b)   La reforma del Estado conlleva a su modernización y competitividad, acorde con las condiciones económicas de inserción  global actuales. A ello se une la necesaria participación activa del sector privado sustentada en la necesidad de la incorporación de inversiones y el mejoramiento de la gestión empresarial con mayor responsabilidad social. 
(c)    El establecimiento del Área de Libre Comercio de las Américas (ALCA), así como de zonas de libre comercio bajo otros esquemas de integración subregional a nivel del MERCOSUR, Comunidad Andina de Naciones, Mercado Común de Centroamérica y el Mercado Común del Caribe, constituyen elementos generadores del crecimiento del libre comercio, sin subsidios ni prácticas desleales, acompañado de flujos crecientes de inversión productiva y de una mayor integración económica.
(d)   La ratificación ó adhesión de los gobiernos a las convenciones fundamentales de la Organización Internacional del Trabajo (OIT) para el cumplimiento de las normas del trabajo, en adición a los compromisos gubernamentales por crear mejores oportunidades de empleo y por incrementar las capacidades de los trabajadores así como de mejorar las condiciones laborales, han de coadyuvar al alivio de la pobreza y el desempleo y al incremento de la productividad laboral. 
(e)    Los compromisos gubernamentales por fortalecer la protección del medio ambiente y el uso sostenible de los recursos naturales se proyectan a asegurar un equilibrio entre el desarrollo económico y social y su impacto ambiental. Asimismo, los avances llevados a cabo por la Organización Marítima Internacional (OMI) sobre este tema, son significativos.   
(f)     La voluntad política por combatir las nuevas amenazas multidimensionales a la seguridad de los puertos frente a los problemas del tráfico ilícito de drogas, del uso de mercancías peligrosas, del robo, del terrorismo, de polizontes, entre otros, exigen mejoras en las condiciones de la seguridad integral marítimo portuaria en los puertos del hemisferio. 
(g)    El acelerado desarrollo de los avances tecnológicos, particularmente en la información, las telecomunicaciones y el transporte, inciden significativamente en el incremento de la productividad, en la reducción de costos y en la facilitación del comercio exterior.
(h)    Finalmente, el llamado dirigido a la Organización de los Estados Americanos (OEA), Banco Interamericano de Desarrollo (BID) y a la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL) para que lideren la asistencia para la implementación y el seguimiento de las resoluciones de la Cumbre de las Américas. 
 
La Comisión Interamericana de Puertos (CIP) de la OEA acoge los elementos y factores antes señalados en su  Plan de Acción para el bienio 2002-2003.    
 
II.                Objetivos del Plan de Acción  
Son los siguientes:
 
(a)    Fortalecer el diálogo para la cooperación hemisférica a fin de coadyuvar al desarrollo y eficiencia del sector portuario, con la participación y colaboración activas del sector privado. 
 
(b)   Proponer y promover políticas de cooperación hemisférica para el desarrollo del sector portuario.
 
(c)    Promover, organizar y difundir programas y actividades de cooperación técnica orientadas al desarrollo portuario del hemisferio, basados en la asistencia técnica directa, la capacitación y el intercambio de información.
 
(d)   Intensificar las relaciones de cooperación con los organismos internacionales y regionales, gubernamentales y no gubernamentales, relacionados al sector portuario. 
 
III.             Areas de Interés 
A fin de alcanzar los objetivos de éste Plan de Acción se han identificado nueve áreas de interés estratégicas para responder competitivamente a los desafíos de la creciente dinámica portuaria del hemisferio. Estas son: 
 
1.      Reformas y modernización de los sistemas portuarios
2.      Excelencia en la gestión portuaria 
3.      Seguridad portuaria
4.      Desarrollo sostenible y protección ambiental
5.      Costos portuarios
6.      Facilitación portuaria y la cadena logística 
7.      Los puertos y la industria del turismo
8.      Desarrollo del potencial humano
9.      Relaciones con organismos internacionales y el sector privado      
 
Cada una de éstas áreas de interés se desarrolla a continuación y de ellas deberán identificarse los programas y actividades futuras a llevarse a cabo durante el bienio.
 
1.      Reformas y modernización de los sistemas portuarios
Actualmente cerca del 90 % del comercio del hemisferio se canaliza por vía marítima. El establecimiento del ALCA en el 2005 y de zonas de libre comercio de integración hemisféricas impulsarán un crecimiento del comercio que derivará en un mayor tráfico marítimo portuario, que a su vez demandará sistemas portuarios más eficientes, flexibles, rápidos, seguros y económicos. En éste marco, los países que no resuelvan sus déficits de infraestructura y sus ineficiéncias, podrán tener desventajas competitivas. En la última década se ha incrementado el proceso de reformas portuarias orientadas a elevar la productividad y mejorar su competitividad a través de la reingeniería de las autoridades portuarias; tal como las privatizaciones y sistemas de concesiones a operadores portuarios privados. Muchos países han avanzado con experiencias exitosas y otros con menos éxito. Es por ello importante conocer, evaluar e intercambiar experiencias que han de servir a fin de mejorar las prácticas actuales. 
 
A su vez el Estado viene cumpliendo un nuevo rol en materia portuaria que es relevante evaluar y actualizar. Ello se fundamenta por la incorporación de nuevas regulaciones para la integración regional y por la aplicación del modelo de apertura y liberación económica al sector portuario que incluye regulaciones antimonopolios, el control de las concesiones y de otras más.
 
Los objetivos básicos de esta área de interés son:
 
(a)   Promover el nuevo rol del Estado y del sector privado para el desarrollo integral del sector portuario en el hemisferio; y
 
(b)    Difundir mecanismos que permitan la competencia libre y leal entre los puertos del hemisferio, evitando los subsidios que la distorsionen. 
 
2.      Excelencia en la gestión portuaria
Esta área de interés comprende cuatro sub áreas: la gestión de la calidad, el comercio electrónico, la certificación internacional y el uso de las mejores prácticas. 
 
La gestión de la calidad:
El avance de las disciplinas de gestión organizacional ha permitido estructurar modelos de gestión de la calidad aplicados al sistema portuario. Estos métodos de gestión son poderosas herramientas de retro-alimentación que revisan criterios de liderazgo, analizan políticas y estrategias, evalúan el desarrollo del potencial humano así como las relaciones con sus clientes. Para ello utilizan indicadores de gestión que miden el logro de las necesidades a satisfacer.
 
Un puerto, por ser un entorno de servicios de alto contacto entre diferentes agentes, no puede ser ajeno a la aplicación y beneficios derivados de la gestión de la calidad. Esto derivará en una mayor competitividad basada en altos niveles de servicio y reducción de sobrecostos, sostenibles en el largo plazo, así como también en el logro de significativos retornos en los activos y capitales invertidos.
 
En base a estos conceptos es imprescindible establecer índices técnicos que posibiliten, por un lado efectuar comparaciones objetivas con otros puertos, y por otro lado analizar la evolución en el tiempo de estos parámetros, con la finalidad de detectar problemas y proponer mejoras.
 
El objetivo central de esta sub área es: Promover el uso de modelos de gestión de la calidad como herramientas de mejoramiento continuo en los sistemas portuarios. 
 
El comercio electrónico:
 
Un importante derivado del avance tecnológico de la información, telecomunicaciones e internet es el comercio electrónico (e-commerce). El sector portuario no es ajeno al efecto positivo y multiplicador de esta forma de conducir negocios que se vislumbra como una de las herramientas de mayor potencial para facilitar el comercio internacional. Estas nuevas plataformas tecnológicas deben incorporarse en el diseño e implementación de los sistemas marítimo portuarios, con el propósito de elevar su productividad, modernizar la organización, minimizar los costos, simplificar los procedimientos, y en general hacer más competitivos a los sistemas portuarios y al intercambio global de productos.
 
El objetivo central de esta sub área es: Promover el uso del comercio electrónico como elemento indispensable para mejorar la interconectividad de los sistemas portuarios con sus usuarios y entre los puertos del hemisferio para hacerlos más competitivos a través del manejo óptimo de la información.
La certificación internacional:
 
La certificación internacional de la gestión de la calidad (ISO 9000) y la gestión del medio ambiente (ISO 14000) por organismos especializados, promueve la adopción de estrategias y tácticas administrativas en los puertos de la región para el logro de altos niveles de servicio a los usuarios, respetando al mismo tiempo los criterios fundamentales para el control del medio ambiente. Todo ello no solo servirá para tener referencias comparativas frente a otros puertos, en general, sino también favorecerá el desarrollo de sistemas y operadores portuarios más competitivos, manteniendo un equilibrio adecuado entre los beneficios sociales, económicos y de impacto ambiental. 
 
El objetivo central de esta sub área es: Difundir y aplicar en los puertos del hemisferio las normas sobre gestión de la calidad y la protección del  medio ambiente, procurando sus certificaciones correspondientes.
 
Uso de las mejores prácticas:
Las mejores prácticas y opciones gerenciales en la administración portuaria tendrán un impacto directo al momento de establecer el costo total y el nivel de servicio a través de toda la cadena de valor oferta-demanda. Los indicadores de gestión portuaria, que son el reflejo de la capacidad gerencial y eficiencia operativa de las instalaciones, permitirán distinguir las mejores prácticas y proyectarlas para su uso inmediato en todos los puertos del hemisferio, logrando beneficios económicos, sociales y de servicio trascendentales. Además, la creciente participación del sector privado en el desarrollo de infraestructura portuaria, ha generado nuevas alternativas y metodologías en temas tan importantes como el tratamiento de  las amortizaciones de las obras y los seguros de protección de ellas, trasladando del sector público al sector privado, los riesgos y los beneficios de estas materias. 
 
El objetivo central de esta sub área es: Identificar las mejores prácticas de la administración y operación de los puertos en el hemisferio, y promover su transferencia hacia otros puertos de los Estados miembros, con la finalidad de lograr sistemas más competitivos.
 
3.      Seguridad portuaria 
La seguridad en los puertos del hemisferio es de vital importancia por su implicancia sobre las operaciones marítimo portuarias y también por el grado de atracción que significa para la promoción de la inversión pública y privada. Un puerto seguro será aquel que ofrezca las condiciones adecuadas para la transferencia de mercancías y para el desarrollo de todas las actividades relacionadas al comercio internacional. 
 
El Comité Técnico Consultivo sobre Seguridad Portuaria de la CIP promueve la aplicación de normas y regulaciones destinadas a combatir los robos, mermas y daños de mercancías, el tráfico ilícito de drogas y elementos psicotrópicos, el tránsito de polizontes, las acciones destinadas al terrorismo y al tráfico de armas, entre otros.  Complementariamente, el Comité Técnico Consultivo sobre Operaciones Portuarias de la CIP, estudia el tema de seguridad e higiene industrial en los puertos. 
 
El objetivo central de esta área es: Promover la implementación y difusión de regulaciones, programas y prácticas sobre seguridad integral, que permitan a los puertos del hemisferio operar de manera segura y eficiente.
 
4.      Desarrollo sostenible y protección ambiental 
El Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente destaca la importancia de los aspectos concernientes a la gestión ambiental, logrando el compromiso por parte de los Estados miembros en fortalecer la protección del medio ambiente y el uso adecuado de los recursos naturales con miras a asegurar un equilibrio entre el desarrollo económico, el desarrollo social y la protección del medio ambiente. 
 
Por otro lado, se hace necesario evaluar el impacto ambiental como consecuencia de las actividades portuarias, tanto aquellas que se derivan de la construcción de obras civiles, como las provenientes de las operaciones de dragado, manejo de cargas peligrosas, manejo de cargas a granel, derrames de hidrocarburos, manejo de los desechos provenientes de las naves, y la prevención de todo tipo de contaminación del medio ambiente; en general temas tratados por la OMI. 
 
El Comité Técnico Consultivo de Control de la Navegación y Protección Ambiental de la CIP, promueve la aplicación de normas y prácticas consecuentes con las regulaciones internacionales sobre esas materias con la finalidad de ofrecer ambientes de intercambio comercial acordes con las prácticas y  los estándares internacionales que sean atractivos y seguros para la inversión privada. 
 
El objetivo central de esta área es: Promover la implementación y difusión de regulaciones, programas y prácticas que aseguren el desarrollo sostenible de las actividades portuarias, prestando especial atención a la protección del medio ambiente y la diversidad de ecosistemas colindantes.
 
5.      Costos portuarios
Uno de los factores más críticos que incide sobre los bajos rendimientos económicos y de servicio en muchos puertos del hemisferio es el costo del uso de las facilidades portuarias, como componente del costo total del comercio a través de toda la cadena de valor oferta-demanda. Existen costos directos e indirectos relacionados a las actividades comerciales en el ámbito portuario, que distorsionan significativamente los cargos portuarios que son asumidos por los usuarios de los puertos. Además, en algunos casos, los elevados costos de la administración portuaria y la incorrecta asignación de los sobrecostos, ahonda  ésta problemática.  Es por ello importante que los costos sean abordados de manera frontal y pragmática, mediante la adopción de técnicas y métodos contables que reflejen de manera más real el  uso de los recursos portuarios frente al nivel de las actividades involucradas en el proceso de intercambio. 
 
De ésta manera se logrará tener una visión sin distorsiones de la eficiencia portuaria, que permitirá redireccionar esfuerzos tácticos y estratégicos a fin de lograr una administración más adecuada de los recursos portuarios y brindar un servicio acorde con las necesidades de los usuarios y estándares internacionales. Todo esto redundará en puertos más competitivos que mejoren la captación de divisas, facilitando el acceso de bienes y servicios a costos reales en los mercados locales y de exportación.  
 
El objetivo central de esta área es: Promover la difusión e implementación de sistemas de costeo que reflejen de manera real la prestación de los servicios y actividades portuarias, logrando establecer criterios uniformes de asignación de sobrecostos en los puertos de los Estados miembros.
 
6.      Facilitación portuaria y la cadena logística 
Esta área de interés comprende dos sub áreas: la simplificación de los trámites portuarios y el apoyo a la cadena logística.
 
Simplificación de los trámites portuarios:
 
El exceso de documentos, procedimientos y la falta de prácticas estandarizadas en el sector marítimo portuario ha llevado a desarrollar un conjunto de acciones destinadas a aminorar estos problemas que inducen sobrecostos alarmantes al comercio internacional, mediante la reingeniería de los procesos del negocio y la inclusión de sistemas de intercambio electrónico de datos (EDI), apoyados en modernos sistemas de información y el uso de la Internet. El significativo y veloz avance tecnológico, urge la adopción de estas prácticas administrativas en los puertos del hemisferio que tendrán un impacto positivo y sostenible en el largo plazo, mejorando la competitividad de los mismos y logrando retornos económicos acorde a las expectativas de los inversionistas, públicos ó privados, y niveles de servicio que satisfagan las expectativas crecientes de los usuarios finales.
 
El objetivo central de esta sub área es: Promover en los puertos del hemisferio procedimientos simplificados y documentos estandarizados digitalizados para mejorar la facilitación portuaria dentro del intercambio comercial. 
 
Apoyo a la cadena logística global:
 
Las operaciones globales se han incrementado en costo y complejidad a raíz de un mayor intercambio comercial, demandando de sistemas logísticos intermodales integrados, a fin de poder satisfacer los requerimientos de la cadena de suministro-demanda, desde el aprovisionamiento de insumos y recursos de producción, hasta la puesta en los mercados para su consumo final. Los puertos presentan como ventaja comparativa su capacidad de movilizar mercadería voluminosa ó pesada, y al mismo tiempo brindar posibilidades de gran diversificación, logrando economías en base a costos, tiempos, diversificación y distancias; que difícilmente podrían lograrse en otras interfaces de transporte. 
 
En esta materia, la problemática de la interfaz del transporte por agua con el ferroviario, es en algunos puertos un elemento crucial de desarrollo, debiéndose analizar en este contexto las estrategias de relación ciudad-puerto.
 
Al ser los puertos las principales posiciones de enlace para el intercambio global de mercaderías, es necesario dotar a los mismos de una arquitectura que les permita un fácil y económico acople con el sistema multimodal interior, basado en ferrocarriles, carreteras y aeropuertos, fundamentalmente. Más aun, los puertos son el eje para el desarrollo de las zonas de apoyo logístico y centros de distribución de carga, apoyados en modernos sistemas de manejo de contenedores y manipuleo de mercadería que permiten rendimientos económicos y de servicio significativos y crean ventajas competitivas sostenibles. Esto permitirá integrar eficientemente a proveedores, fabricantes, centros de distribución, detallistas y clientes; en toda la cadena de valor (puerto-a-puerto ó puerta-a-puerta), logrando además, un rol estratégico y de valor agregado dentro de la gestión de la cadena de suministros y demanda. 
 
El objetivo central de esta sub área es: Promover el diseño, implementación y operación de sistemas logísticos intermodales integrados que posibiliten un intercambio comercial más competitivo y acorde con las necesidades de los mercados y usuarios finales.
 
7.      Los puertos y la industria del turismo
 
En los últimos años se ha observado un incremento significativo de la industria del turismo mundial a través de los buques de pasajeros o cruceros. México, el Caribe y el Cono Sur se han visto particularmente inmersos en este desarrollo, donde el puerto con terminal de pasajeros desempeña un rol estratégico, originando significativos ingresos marginales para sus economías.  Por ello es necesario  promover el desarrollo de infraestructura portuaria generando terminales seguros, modernos y eficientes para los turistas. Asimismo ofrecer servicios complementarios en los alrededores del puerto (sistemas de transporte y de telecomunicaciones, accesos a centros comerciales y de distracción, entre otros). Estos elementos son tomados en cuenta por las líneas navieras de pasajeros al programar sus itinerarios de viajes, lo cual viene originando una creciente competencia entre los puertos de pasajeros de la región. 
 
El objetivo central de esta sub área es: Promover el desarrollo de infraestructuras portuarias que brinden las facilidades adecuadas para impulsar el turismo a través de cruceros, en los puertos del hemisferio. 
 
8.      Desarrollo del potencial humano 
La globalización del comercio y del conocimiento basados en tecnologías digitales, hace del potencial humano el activo más importante de las organizaciones para su avance y permanencia en los mercados cada vez más competitivos y exigentes. Por ello, es vital incorporar temas e instrumentos actuales para el desarrollo del potencial humano en la agenda del área portuaria. 
 
Entre los temas resaltan las tecnologías basadas en internet (e-commerce, e-learning, e-government) como facilitadores de nuevas formas de vinculación entre organizaciones, personas y gobiernos, para el intercambio de bienes, fondos, conocimiento y regulaciones. También, los avances en los sistemas de operación y gestión portuaria (que incluye desde sistemas integrados hasta los sistemas de manipuleo de mercaderías basados en tecnología de punta), y el estudio de las plataformas tecnológicas que conforman la cadena de suministro-demanda. 
 
Entre las actividades de capacitación llevadas a cabo por la CIP  en los últimos años, resaltan los temas de gestión, ingeniería, operaciones y seguridad portuaria. Por otra parte, urge la necesidad de promover la educación a distancia a fin de lograr economías de escala en al difusión del conocimiento.  
 
Será de gran beneficio regional que se promueva la acreditación de profesionales y expertos en el área marítimo portuario con la finalidad de lograr un mayor alcance en la proyección y difusión del conocimiento y experiencias relevantes, así como la homologación de funciones administrativas. 
 
Los objetivos centrales de esta área son: 
 
(a)   Promover y desarrollar programas y actividades de capacitación de profesionales portuarios, considerando el aporte de centros de capacitación internacional, la transferencia de tecnología educativa presencial ó a distancia, la producción y difusión de material de estudio y de investigación; y
 
(b)   Promover el establecimiento de un sistema de acreditación de expertos portuarios que permita homologar las tareas y funciones de los diferentes cargos de la actividad portuaria en los Estados miembros.
 
9.      Relaciones con organismos internacionales y el sector privado
La integración de los diversos organismos hemisféricos relacionados al tema marítimo portuario es fundamental para el logro de las metas trazadas en éste Plan de Acción. Esto permitirá reforzar las argumentaciones en las diferentes áreas de interés, generar un mejor uso de los recursos disponibles, evitar la duplicidad de acciones y expandir el horizonte de las acciones a realizar. También producirá un efecto multiplicador y un enfoque multidisciplinario. 
 
Con las reformas portuarias en el hemisferio el sector privado se ha ido incorporando en mayor medida al dominio portuario, cada vez con mayores y diferentes atribuciones y funciones empresariales específicas al sector. En ese sentido la CIP, particularmente por medio de los Comités Técnicos Consultivos (CTC), prioriza la participación activa del sector privado y espera una mayor integración de este sector en el desarrollo de sus actividades. 
 
Dentro de éste marco de coordinación e integración, el Plan de Acción mantendrá una estrecha vinculación con el Plan Estratégico de Cooperación Solidaria para el Desarrollo 2002-2005 del Consejo Interamericano para el  Desarrollo Integral (CIDI) y con la Agencia Interamericana de Cooperación para el Desarrollo (AICD), y orientará propuestas a fin de participar del Fondo Multilateral del CIDI (FEMCIDI).
 
Los objetivos más resaltantes de esta área son: 
 
(a)   Promover una mejor comunicación y coordinación entre la CIP, el CIDI y los organismos internacionales para enfocar y coadyuvar a resolver la problemática portuaria; e
 
(b)   Incentivar la participación del sector privado, particularmente a través de los  CTC, en los programas y actividades destinados a vigorizar el sector portuario.
 
IV.              Acciones para el Cumplimiento del Plan de Acción 
Para el cumplimiento del Plan de Acción, la Comisión debería tomar las siguientes medidas:
 
(a)    Facultar al Comité Ejecutivo para que en su próxima reunión (2001), identifique programas y actividades a nivel de cada área de interés, las cuales puedan ser estructuradas con metas verificables al final del bienio. Asimismo, para que a través de sus Subcomités asignen acciones concretas y específicas a  ser desarrolladas por los países, la Secretaría y otras entidades cooperantes, según sea el caso.
 
(b)   Facultar al Comité Ejecutivo para que transfiera a los Comités Técnicos Consultivos aquellas áreas de interés de su incumbencia. 
 
(c)    Instruir a los Comités Técnicos Consultivos incluir en su Plan de Trabajo del bienio las respectivas área de interés de su incumbencia.
 
(d)   Instruir al Comité Ejecutivo, que en sus próximas dos reuniones ordinarias (2002 y 2003) evalué el estado de avance y cumplimiento de los programas y actividades de las áreas de interés.
 
(e)    Solicitar a los Estados miembros para que brinden su máxima cooperación y apoyo para dar cumplimiento a éste Plan de Acción. 
 
V.                 Recursos para la Ejecución del Plan de Acción
Para la ejecución del Plan de Acción se contará con recursos financieros, materiales y humanos provistos por las siguientes fuentes: 
(a)    Los Países miembros que llevarán a cabo con recursos propios las actividades que le asignen la Comisión y el Comité Ejecutivo.
 
(b)   La Secretaría de la CIP, que llevará a cabo las actividades que le asignen la Comisión y el Comité Ejecutivo, con recursos del Programa Portuario Especial, aquellos que aporte el fondo regular de la OEA y otros recursos que capte de fuentes externas de cooperación. 
 
(c)    Los Países observadores, organismos internacionales, agencias de cooperación nacionales e internacionales y otras instituciones cooperantes que llevarán a cabo las actividades que deseen realizar con aportes de sus propios recursos. 
 
 

