CUESTIONARIO PARA LA EVALUACIÓN DE LA IMPLEMENTACIÓN DE LAS DISPOSICIONES DE LA CONVENCIÓN DE BELÉM do PARÁ

                                       EL SALVADOR

I. Legislación, Normativa vigente. Planes Nacionales

1. ¿Existen en la legislación interna normas penales, civiles y administrativas y de otra índole destinadas a prevenir, sancionar y erradicar la violencia contra la mujer?

1.1 .¿Se  han promulgado, modificado o derogado leyes y reglamento en el pais a fin de modificar practicas jurídicas o consuetudinarias que respaldan la persistencia o tolerancia de la violencia contra la mujer?

En el país la Ley Contra la Violencia Intrafamiliar (en adelante LCVI),  fue promulgada el 20 de diciembre de mil novecientos noventa y seis, en lo medular contempla la protección contra violencia física, sexual, psicológica y patrimonial.
Sin embargo, pese a este avance también es de hacer notar que con la entrada en vigencia del código penal en 1998, hubo un retroceso enorme, pues la penalización del aborto es absoluta, es decir, el aborto es penado inclusive cuando es producto de una violación, el aborto terapéutico, y cuando la salud de la madre corre peligro. Art. 133 del Código Penal

1.2. ¿Se han aprobado este tipo de normas después de la ratificación de la Convención Belém do Pará  por parte de su Estado Parte?

El Salvador ratificó la Convención de Belém do Pará por Decreto Legislativo de 23 de agosto de 1995, habiéndose publicado en el Diario Oficial número 154 de esa misma fecha y la Ley de Violencia Intrafamiliar se aprobó por Decreto Legislativo de 28 de noviembre de 1996 publicándose en el Diario Oficial número 241 de fecha 20 de diciembre de 1996.

El Código Penal es posterior ya que se aprobó en 1998.

De haberse aprobado este tipo de normas:

a) ¿Existe sanción establecida para un agresor que hostiga, amenaza o pone en peligro la vida  de la mujer atentando contra su integridad o perjudicando su propiedad? ¿Cuál es esa sanción?

La ley contra la violencia intrafamiliar tiene un ámbito de alcance limitado, opera sólo para las relaciones de carácter familiar, en el Art. 7 establece Medidas para prevenir, 

sancionar y erradicar las diferentes formas de violencia intrafamiliar, entre las cuales se encuentran:

a) Orden Judicial a la persona agresora de abstenerse de hostigar, perseguir, intimidar, amenazar o realizar otras formas de maltrato en contra de las víctimas de violencia o de cualquier otra persona del grupo familiar que comparta o no la misma vivienda;

b) Orden Judicial a las personas intervinientes en los hechos de violencia denunciados de abstenerse de realizar actos de hostigamiento, intimidación, provocación, amenaza u otros semejantes, que puedan dar lugar o propicien la violencia intrafamiliar y las demás que señala la Ley Procesal de Familia;

c) Prohibir a la persona agresora amenazar a la víctima tanto en el ámbito privado como en el ámbito público;

d) Prohibir a la persona agresora, ingerir bebidas alcohólicas, estupefacientes, alucinógenos o sustancias que generen dependencia física o psíquica a juicio prudencial del juez o jueza; 

e) Orden Judicial a la persona agresora para que salga inmediatamente del domicilio común. Si se resiste se auxiliara de la Policía Nacional Civil;

f) Fijarle a la persona agredida si así lo solicita, un domicilio diferente del común, que la proteja de agresiones futuras;

g) Orden Judicial de allanamiento de morada, cuando por violencia intrafamiliar se arriesgue gravemente la integridad física, sexual, psicológica y patrimonial de cualquiera de sus habitantes;

h) Suspender a la persona agresora el permiso para portar armas, mientras estén vigentes las medidas de protección y decomisar las armas que posea en la casa de habitación; 

i) Suspenderle provisionalmente a la persona agresora, el cuidado personal, la guarda, crianza y educación de sus hijos e hijas menores de edad y su derecho de visita a éstos en caso de agresión sexual;

j) Prohibir el acceso de la persona agresora al domicilio permanente o temporal de la persona agredida y a su lugar de trabajo o estudio;

k) Fijar una obligación alimenticia provisional de conformidad con la Ley Procesal de Familia; una vez fijada, de oficio se certificará lo pertinente y remitirá a la autoridad judicial correspondiente;

l) Otorgar el uso exclusivo por un plazo determinado, del menaje de la casa de habitación a la persona agredida. Deberán salvaguardarse especialmente la vivienda y el menaje amparados al régimen del patrimonio familiar;

m) Emitir una Orden Judicial de protección y auxilio policial, dirigida a la autoridad de Seguridad Pública, de su vecindario. La víctima portará copia de esta orden para que pueda acudir a la autoridad más cercana en caso de amenaza de agresión fuera de su domicilio; y,

n) Cualquier otra medida prevista en el ordenamiento familiar vigente. 

b) Existe pena asignada para las formas transnacionales de violencia contra la mujer incluidas las migrantes, la trata de personas, especialmente mujeres, niñas y niños y la prostitución forzada? ¿Cuál es la pena?
El tráfico ilegal de personas está penalizado con prisión de 4 a  8 años. Igual pena tiene la trata de personas, sin embargo, cuando se tratare de personas menores de 18 años  será sancionado con la pena máxima correspondiente aumentada hasta en una tercera parte del máximo.  La determinación a la prostitución tiene una pena de seis a diez años de prisión, será de 8 a 12 años cuando la víctima fuere menor de dieciocho años de edad.   
c) ¿Sanciona el Código Penal u otra normativa la violencia sexual dentro del matrimonio? 

En  el Código Penal  la violación y las agresiones sexuales tienen una pena 6 a 10 años agravándose la pena máxima (10 años)  aumentada hasta la tercera parte cuando fueren ejecutados ....... haciendo uso de medios, modos o instrumentos especialmente brutales degradantes o vejatorios. Art. 162 numeral 6. Esta norma es la que posibilita demandar por violación dentro del matrimonio ya que expresamente no está contemplada.   

d) ¿Contemplan las normativas vigentes el acceso a reparación para las mujeres victimas de violencia? 

La Ley contra la Violencia Intrafamiliar en el Art. 28 relativo a la Resolución, literal f)  establece que se deberá imponer a la persona agresora, la obligación de pagar a la víctima el daño emergente de la conducta o comportamiento violento...  

En el Código Penal se establece la reparación por la vía de  indemnizaciones especiales en los casos de Violación y Estupro.    

e) ¿Existe sanción para las/los funcionarios/as públicos que no cumplen con la aplicación de la las leyes de violencia? Si existe, ¿Cuál es?

Expresamente no se sanciona el incumplimiento en la aplicación de las leyes de violencia, sin embargo, el Código Penal contempla Delitos relativos a la Actividad Judicial como la Omisión de Investigación  en el caso del Fiscal General de la República o el funcionario por él designado que se negare a promover la investigación de un hecho delictivo del que tenga noticia en razón de sus funciones, sancionando con prisión de 3 a 5 años e inhabilitación especial del cargo por el mismo tiempo. Asimismo la Omisión de aviso de parte de funcionarios, agentes de autoridad o autoridad pública que tuvieren conocimiento de haberse perpetrado un hecho punible, será sancionada con multa de cincuenta a cien días multa.  

f) ¿Existen programas de tratamiento para agresores o perpetradores de actos de violencia?

La Ley Contra la Violencia Intrafamiliar señala en el artículo  33 que el Juez o Jueza controlará la ejecución de la sentencia en donde establece medidas y decisiones adoptadas e impuestas, por intermedio de trabajadores sociales o psicólogos quienes darán informes periódicos.  El Artículo 42 Reformado de la misma ley establece que a la Resolución emitida se le dará seguimiento con el apoyo de los Centros de Atención Psicosocial del órgano Judicial y de aquellas instituciones públicas y privadas, así como de organizaciones no gubernamentales que brinden atención a las personas en violencia intrafamiliar. En el Artículo 6 referido a las Políticas del Estado para la prevención de la violencia intrafamiliar,  se consigna en el literal e) uno de los objetivos de las Políticas: Promover la participación activa de entidades públicas y de organizaciones de la sociedad civil dedicadas a la protección de .... la familia, de la mujer .......para el desarrollo de labores preventivas y de control en la ejecución de las medidas cautelares y de protección a la víctimas de violencia intrafamiliar y la rehabilitación de los ofensores.      

g) ¿Existe alguna disposición legal o administrativa que haga obligatoria la capacitación permanente en materia de género para funcionarios públicos?

Aunque no se establece expresamente la capacitación en género, la Ley contra la Violencia Intrafamiliar establece en las Políticas del Estado:  f) Crear dentro de la Policía Nacional Civil una División Especializada en la atención y manejo de los casos de  violencia intrafamiliar y defensa de los derechos humanos; g) Promover la capacitación del personal de instituciones involucradas en la dinámica de la violencia intrafamiliar, así como de manera especial la formación permanente de funcionarios y peritos forenses, para que asuman un rol eficaz en la erradicación de la misma. 

2. ¿Se ha adoptado un plan de acción o una estrategia nacional para prevenir, sancionar y erradicar la violencia contra la mujer?.

  SÍ

   2.1 ¿Cuál es el organismo encargado del diseño de dicho plan de acción o        estrategia general nacional?.

El Instituto Salvadoreño para el Desarrollo de la Mujer, ISDEMU, es el ente Rector de la Política Nacional de la Mujer que se aprobó en 1997, ésta consta de diez áreas temáticas: Legislación; Educación y capacitación; Salud; Trabajo; Participación Ciudadana y Política, Familia; Violencia; Agricultura, Ganadería, Pesca y Alimentación; Medio Ambiente; Medios de Comunicación y Cultura. Para la implementación de la PNM se han elaborado  Planes de Acción, el primero de tres años de duración: 1997 a 1999  el segundo abarcó el período de 2000 a 2004  dentro del contexto de la revisión y actualización del primer plan de acción y un tercero del 2005 a 2009.

En el año de 2002 se elaboró el Plan Nacional para la Prevención y Atención de la Violencia Intrafamiliar con el propósito de coordinar y aunar esfuerzos a nivel institucional y multisectorial en la implementación, ejecución, seguimiento y evaluación de programas, proyectos y actividades, con la visión de prevenir, sancionar y erradicar la violencia en El Salvador.

2.2 ¿cuál es el organismo encargado de la aplicación de dicho plan de acción o estrategia?. ¿existe estrategias intersectoriales integradas? Si existen ¿ qué agencias participan en ellas?.

El ISDEMU es el encargado. Sus atribuciones se resumen en diseñar, dirigir, ejecutar, asesorar, y velar por el cumplimiento de la política nacional de la mujer.

A través del Programa de Saneamiento de la Relación Familiar se convierte en el principal ejecutor del  área de violencia, en el marco de un convenio interinstitucional para prevención y atención de la violencia intrafamiliar, del que forman parte :

· Organo Judicial

· Ministerio de Gobernación

· Ministerio de Salud Pública y Asistencia Social

· Ministerio de Educación

· Procuraduría General de la República

· Instituto Salvadoreño para el Desarrollo de la Mujer

· Instituto Salvadoreño de Desarrollo Municipal

· Instituto Salvadoreño para el Desarrollo Integral de la Niñez y la Adolescencia

· Instituto Salvadoreño del Seguro Social 

· Hospital Militar.

La finalidad de este convenio es apoyar y trabajar en forma conjunta las acciones de prevención, sanción y erradicación de la violencia intrafamiliar en lo relativo a la salud física, psicológica y sexual como a la condición social y jurídica, procurando con ello la integración, bienestar y desarrollo social, cultural y económico de la relación familiar.

La entidad coordinadora del seguimiento es la Comisión de Seguimiento de la Política Nacional de la Mujer, constituida al interior de la Junta Directiva del ISDEMU. La comisión esta integrada por la Presidenta del ISDEMU, la Directora Ejecutiva, uno de los ministerios integrados en la junta directiva del ISDEMU, una representante de las organizaciones no gubernamentales, la Procuraduría para la Defensa de los Derechos Humanos.

La comisión de seguimiento establece sus propios términos de funcionamiento que incorporan la posibilidad de utilizar los recursos de las instituciones que la integran para el mejor desempeño de las funciones de seguimiento y evaluación.

La división de seguimiento y evaluación de la PNM tendrá coordinación directa con ésta comisión.

2.3¿Se han realizado evaluaciones del plan de acción o estrategias realizadas?

     Si se han realizado, ¿qué resultados se han obtenido hasta el momento?

     Si no se han realizado evaluaciones ¿está previsto realizarla? ¿En qué plazo?

SÍ SE HAN REALIZADO

2.3¿Cuántas evaluaciones del plan de acción se han realizado desde la vigencia de           la  Convención de Belén Do Para? Y ¿Qué resultados se han obtenido?.

El ISDEMU tiene el compromiso de velar por el cumplimiento de la política nacional de la mujer, ha realizado una evaluación de dos planes de acción, período 1997 - 1999; y el plan de acción del período 2000 - 2004.

La evaluación dio a conocer los avances y retos que en materia institucional se requiere para continuar profundizando en la aplicación de los contenidos de la política nacional de la mujer y su plan de acción para el período 2005-2009, que actualmente se está implementando.

2.4. Está prevista una revisión periódica del plan de acción o estrategia en base a los resultados obtenidos en la evaluación de su implementación?

RESULTADOS

Creación e integración de una comisión jurídica interinstitucional, a fin  de que esta revise la legislación nacional, para incorporar perspectiva de género y detectar disposiciones discriminatorias, para una mejor adecuación de la legislación secundaria vigente, a las declaraciones, tratados y convenciones internacionales. Esta comisión está integrada por la Secretaría Nacional de la Familia, Corte Suprema de Justicia, juzgados de familia, Procuraduría General de la República, Consejo Nacional de la Judicatura, Comisión Interamericana de Mujeres/ OEA e ISDEMU.

Convenio entre la Cancillería de la República y la Procuraduría General de la República para que se gestione cobros de cuotas alimenticias a nacionales en el exterior.

Se incorporó en la Ley contra la Violencia Intrafamiliar al ISDEMU, como ente Rector encargado  de dirigir diseñar, asesorar, coordinar y velar por el cumplimiento de las políticas, programas, planes y proyectos referidos a la prevención y atención de la violencia intrafamiliar.

2.5. Cómo se articulan las estrategias a niveles provinciales y municipales?

FORTALEZAS DE LA EJECUCION..

· Contar con un marco normativo que facilita al ISDEMU para velar por el cumplimiento de las políticas, programas, planes y proyectos referidos a la prevención y atención de este problema. Así como también le asigna responsabilidades en la investigación sobre las causas del problema y de capacitar al recurso humano para la eficiente intervención en todos los ámbitos.

· Mayor acceso de la población a los servicios ofrecidos por el ISDEMU a través de las 4 nuevas oficinas, que facilitan las acciones  coordinadas de carácter interinstitucional de frente a la prevención y atención de la problemática.

· Se han integrado desde el nivel local, instituciones gubernamentales y no gubernamentales, a la ejecución de acciones para prevenir y atender el problema de la violencia intrafamiliar, contando con recursos de personal institucional que está cada ves más cerca de la población.

3-  ¿Se ha establecido un mecanismo a nivel nacional para hacer el seguimiento de la   implementación de la Convención de Belén do Pará?.

NO.  El seguimiento se hace a través de las organizaciones de mujeres que elaboran informes alternativos. 

4-Los legisladores, asesores y demás personal de las legislaturas ¿cuentan con información acerca de temas de género y especificamente respecto de violencia? ¿cómo se ha informado?

4.1 En el objetivo estratégico tanto de la política nacional de la mujer de 1997-1999 y la del período 2000-2004 se contempló la capacitación del personal del órgano legislativo sobre materia referida a la discriminación de la mujer, en el segundo período sobre derechos humanos y género. En concertación con la Escuela de Capacitación Judicial se ha capacitado a diputados y diputadas.

En la legislatura del año 2004 hubo un pronunciamiento en el día de la no violencia, se celebró una sesión especial y participó una mujer de cada partido político.

4.2. Se ha logrado conformar una bancada de mujeres parlamentarias; en agosto 2006 se tuvo la visita de Dra. Alda Facio Montejo del Programa Mujer, Justicia y Genero del Instituto Latinoamericano de las Naciones Unidas para la Prevención del Delito y el Tratamiento del Delincuente(ILANUD). Los temas tratados fueron: avances y desafíos de la política nacional de la mujer, violencia y presupuesto con enfoque de género.

5. Existen Comisiones legislativas especializadas en temas de género? 

No existe comisiones legislativas especializadas en temas de género. Todos los temas relativos a la mujer se abordan dentro de la familia y son ventilados en la Comisión de Familia, la mujer y la adolescencia que funciona igual que las otras comisiones legislativas.

II Acceso a la justicia

1.  ¿Existen trámites expeditos y normados para garantizar la seguridad de las mujeres victimas de la violencia y la responsabilidad de los  perpetradores de dichos actos de violencia?

1.1 ¿Ante que autoridad debe realizarse la denuncia?

La LCVI en el Art. 13 referente a la Denuncia menciona a la Policia Nacional Civil, a los Tribunales competentes y a la Procuraduría General de la República como las instancias a donde se podrá denunciar o dar aviso de un hecho constitutivo de violencia intrafamiliar  

1.2 las oficinas a cargo:  Son adecuadas a la cantidad de casos que deben atender, tanto a la relación a su cobertura geográfica como a la magnitud de los índices registrados en esa localidad? 

NO

1.3 ¿Existen comisarías y otros servicios especializados en temas de la mujer que cuenten con perfiles y protocolos para la atención de las victimas en sus propios idiomas?

No existen servicios especializados para temas de la mujer. Los Juzgados de Paz y de Familia cuentan con un formato denominado Acta de Denuncia sobre Violencia Intrafamiliar; La Procuraduría General de la República utiliza un Protocolo de Atención psicológica y la Policía Nacional Civil un Protocolo de Recolección de Datos de VIF, Maltrato Infantil, Agresión Sexual y Maltrato en Adultos Mayores.

 No  se cuentan con protocolos para atender a victimas que no hablen otro idioma que no sea el español.

1.4 En promedio ¿Cuánto tiempo transcurre desde la recepción de la denuncia hasta la adopción de las medidas especiales de protección de la integridad física y psíquica  y de la propiedad de las mujeres objeto de violencia?

Según el procedimiento regido en la LCVI la obligación policial es remitir la denuncia al juzgado de Paz de turno (en caso de encontrarse fuera de las horas laborales de los juzgados de familia) y este ipso facto debe decretar las medidas, igualmente cuando sean recibidas las diligencias provenientes de la Procuraduría General de la República, el Juez o Jueza deberán decretar inmediatamente, si el caso lo requiere, las medidas cautelares, preventivas o de protección que estimare  pertinentes. 

1.5 ¿Existen medidas para garantizas la seguridad de las mujeres víctimas de violencia, familiares y testigos? Si existen ¿Cuáles son?

No existen.

1.6 ¿Existe asesoría legal gratuita a la que pueden acceder las mujeres victimas de violencia?

El Art. 38 reformado de la LCVI establece que “ Si las partes o una de ellas careciere de recursos económicos y solicitare asistencia legal al juez o jueza, El Estado por medio de la Procuraduría General de la República, les proveerá de un Procurador Específico que las asista “  

La Procuraduría para la Defensa de los Derechos Humanos ofrece asesoría legal gratuita.

1.7 ¿Se fomenta la creación de grupos profesionales que presten colaboración a las víctimas de violencia para la realización de los tramites pertinentes destinados a la protección de la mujer y sanción del agresor?

La ley de Violencia Intrafamiliar permite a jueces y juezas que soliciten la colaboración a entidades y organizaciones públicas o privadas que se dediquen a la protección de ..........mujeres.......  a efecto de que se proporciones asistencia y acompañamiento gratuito a las víctimas afectadas por hechos de violencia intrafamiliar denunciados y para que coadyuven en la aplicación de las medidas de protección que se impongan.    

1.8 ¿Existen modelos de intervención para aquellas personas que han perpetrado actos de violencia contra la mujer?

Los  Centros de Atención Psicosocial ( CAPS )del órgano Judicial colaboran con los Tribunales de Familia a través de Programas de atención a víctimas y victimarios .En la ley se contempla que el juez o jueza impondrá en la resolución  al agresor,  tratamiento psicológico o psiquiátrico o de grupos de autoayuda especializados a través de la asistencia a terapias sobre violencia intrafamiliar,  utilizando los  diversos programas que  desarrollan las instituciones de protección a la familia.  

.2. ¿Los/as funcionarios/as encargados/as de atender las denuncias contra la mujer cuentan con preparación en materia de perspectiva de género  con respecto a prevención, sanción y erradicación de la violencia?

NO TODOS NI TODAS 

La escuela de Capacitación Judicial del Consejo Nacional de la Judicatura sensibiliza a personal de la Corte Suprema de Justicia y tribunales por medio de: foros, talleres, y conversatorios sobre temas  afines a género, violencia, trato a víctimas, derecho humanos, masculinidad,  y sobre derecho de los menores.

Dentro de las capacitaciones en género se ha incluido la divulgación y la promoción de      la Convención sobre la Eliminación de todas las formas de Discriminación contra  la Mujer  (CEDAW) y otros instrumentos legales internacionales, ratificados por El Salvador.

Si la respuesta es afirmativa:

2.1 ¿ Se efectúa una supervisión de los /as funcionarios/as encargados/as de atender y dar curso a los procesos de violencia contra la mujer?

Se realizan evaluaciones en todos los tribunales.   

2.2 Están informados/as de las penas de las que son susceptibles en caso de inacción y/o faltas de conducta de los procesos de violencia contra la mujer?

COMO FUNCIONARIOS Y FUNCIONARIAS JUDICIALES TIENEN QUE CONOCER QUE EN LA LCVI SE CONTEMPLA EN EL ARTÍCULO 22 QUE EL JUEZ O JUEZA RESPECTIVO, DEBERA APLICAR LOS PRINCIPIOS DE ORALIDAD, INMEDIACIÓN, CONCENTRACIÓN, CELERIDAD, IGUALDAD, ECONOMÍA, PROBIDAD Y OFICIOSIDAD EN LOS PROCESOS QUE SE SIGUIEREN CONFORME ESA LEY. 

2.3 ¿Los /as funcionarios/as encargados de procesar las denuncias de violencia reciben capacitación en materia de perspectiva de género y sobre prevención, sanción y erradicación de la violencia?

Existe un Area Justicia y Género en la Escuela de Capacitación Judicial que desarrolla permanentemente un Programa de capacitación sobre temáticas como violencia de género, derechos humanos, Convenciones Internacionales, Ley Contra la Violencia 

Intrafamiliar, dirigido a juezas y jueces, Secretarios y Secretarias de los juzgados  de Paz y de Familia, personal de la Procuraduría General de la República, Policía Nacional Civil. Asimismo se desarrolla un Curso sobre Violencia Intrafamiliar como parte del Programa de Formación Inicial de Jueces.    

3. ¿Existe un sistema de apoyo diseñado para atender las necesidades inmediatas de las mujeres víctimas de violencia?

Lo que funciona en el Programa de Saneamiento de las Relaciones Familiares, es el teléfono amigo que  amplió su cobertura a nivel nacional.  

3.1 ¿Existen líneas telefónicas gratuitas de emergencia para asesorar a mujeres víctimas de violencia en todo el país?

Si existen y están a cargo del Instituto Salvadoreño para el Desarrollo de la Mujer (ISDEMU) y en la actualidad se encuentran en las siguientes ciudades del país:

	Oficina de Atención 
	Teléfono Amigo de la Familia

	Chalatenango
	2301-1122

	La Unión
	2604-1999

	San Miguel 
	2660-2977

	San Salvador
	800-9999 y 2221-2020

	Santa Ana
	2440-6898

	Cabañas
	2382-4000

	La Paz
	2334-4100


3.2 ¿Existen refugios distribuidos geográficamente destinados a mujeres víctimas de violencia y al cuido de sus hijas/os? Si existen, ¿Son de carácter publico, privado o ambos?

El ISDEMU cuenta con un Albergue Temporal, que ayuda a las personas que sufren violencia a alejarse del ambiente de agresión minimizando la posibilidad de recibir un daño físico severo. En el albergue, también existe personal especializado que atiende las estados emocionales en crisis, y a la vez, se da seguimiento y apoyo en los tramites legales correspondientes. 

3.3. La distribución  geográfica de los refugios, ¿es apropiada a la cantidad de las denuncias de violencia recibida?

El único albergue con que cuenta el Estado es el del ISDEMU y es temporal, no  siendo apropiado para la cantidad de denuncias que se reciben en todo el país.

3.4 ¿Se fomenta la creación de grupos de autoayuda de mujeres afectadas por la violencia?

Si, sobre todo en las organizaciones de mujeres. El ISDEMU cuenta también con grupos de autoapoyo.

3.5 ¿Qué tipo de servicios de orientación familiar gratuito hay disponibles en el país?

El del ISDEMU que se concretiza en la línea telefónica gratuita. Asimismo en la Procuraduría General de la República se atienden a mujeres que solicitan orientación.    

Las organizaciones de mujeres que trabajan violencia prestan servicios de orientación psicológica y legal a las mujeres usuarias de esos servicios. Asimismo algunas tienen también líneas telefónicas destinadas a la recepción de denuncias y orientación . 

3.6 ¿Qué tipo de programas de rehabilitación de la mujer victima de violencia se implanta?

El Programa de Saneamiento de la Relación Familiar del ISDEMU desarrolla dentro del albergue temporal, programas de actividades productivas que contribuyen a la reinserción de las mujeres víctimas de violencia. 

3.7 Señale otros sistemas de apoyo existente 

El Programa de Saneamiento de la Relación Familiar  realiza un plan de atención individualizada que consiste en apoyo social, legal, atención de necesidades inmediatas de subsistencia y cuando es necesaria, se reubica geográficamente a las personas afectadas.  

3.8 ¿Existen programas sociales para la atención de las necesidades básicas de las mujeres victimas de violencia?

El ISDEMU  desarrolla una estrategia integral que comprende los “centros de formación y producción para las mujeres” en  el departamento de San salvador, municipio de Aguilares;  Chalatenango, municipio Tejutla; departamento de Cabañas municipio de Victoria , en el Departamento de  La Paz municipio san Pedro Nonualco;  Departamento de  Cuscatlán, municipio San José guayabal y municipio el Carmen; Departamento San salvador municipio Santo Tomás, Departamento de  Ahuachapan, municipio de Atiquizaya y Departamento de  Chalatenango, municipio  de Chalatenango así como iniciativas positivas en 27 municipios donde se promueve a las mujeres para que mejoren sus ingresos asimismo estas mujeres favorecidas con este programa reciben capacitaciones sobre diversas temáticas entre ellas prevención de la violencia intra familiar, participación ciudadana, conservación del medio ambiente, desarrollo local, conocimientos básicos para que sostengan sus negocios.

4.¿existe un mecanismo  de control, evaluación seguimiento de los procesos de empoderamiento de las mujeres víctimas de violencia?

Desde el programa de saneamiento de la relación familiar (PSRF) del ISDEMU, las mujeres usuarias son identificadas en la hoja de registro único para caso de violencia intrafamiliar, misma que sirve para establecer una evaluación  y seguimiento de sus procesos de atención en las áreas psicológicas, social, legal y policial

Este registro sirve también como documento de referencia y contra referencia entre las instituciones involucradas en la atención integral a las mujeres usuarias del PSRS, incluyendo:   

El Órgano judicial, la Fiscalía General de la República y la PNC.

El ISDEMU desarrolla dentro de su metodología de atención, los grupos terapéuticos para mujeres que han sufrido violencia  en cualquiera de su formas (física, sexual, psicológica y/o patrimonial), con la finalidad de trabajar sus procesos de empoderamiento y habilitarlas para terminar con el ciclo de violencia del cual han sido víctima.

Por otra parte, el personal del área jurídica y de trabajo social, le da seguimiento a los procesos legales relacionados con los casos atendidos, vigilando que se realice el debido proceso. En caso de detectarse irregularidades estas son señaladas en las instancias respectivas y al no obtener respuesta se informa a nivel del Instituto para incidir en una comunicación de alto nivel entre las autoridades correspondientes a fin de superar dichas irregularidades y fortalecer el empoderamiento de las mujeres.

5. ¿Existe una política penal con objetivos a alcanzar respecto de la prevención sanción y erradicación del  femicidio?

Pese a que las cifras de femicidios en el país van en aumento, el Estado aún no lo contabiliza como tal, las cifras del Medicina Legal, Ministerio Publico y Policía no concuerdan. Se sigue desglosando los femicidios como muertes pasionales, no dándole la importancia debida al fenómeno.

El femicidio como tipo penal  no  ha ganado adeptos en las esferas estatales y sigue siendo un tema de las organizaciones de mujeres en el país.

III Presupuesto Nacional

1- ¿Existen partidas en el presupuesto nacional y local destinadas a financiar acciones frente a la violencia contra las mujeres?

 SÍ

Si la respuesta es afirmativa

1.1 Existen partidas en el presupuesto nacional destinadas al fortalecimiento del ente rector o estrategia nacional sobre violencia contra las mujeres y para el desarrollo del plan nacional sobre violencia contra las mujeres? ¿ En qué monto y porcentaje ¿ 

ASIGNACIÓN DE PRESUPUESTO

	AÑO
	PRESUPUESTO
	ENTE RECTOR(ISDEMU)

	
	$
	Monto

$
	Porcentaje %

	1996
	1.693.149,096.57
	0
	0.00

	1997
	1.748.842,101.14
	1.142,857.14
	0.065

	1998
	1.895.239,092.57
	1.483,986.29
	0.078

	2000
	2.082.777,999.43
	1.676,635.43
	0.080

	2006
	3.337.959,885
	2.373,980.00
	0.071


Para el año 2000 en la línea de trabajo género y desarrollo de la mujer se tiene como propósito dirigir, asesorar y velar por el cumplimiento de la política Nacional de la mujer y la ejecución de programas que contribuyan al desarrollo integral de la mujer con un monto de 1.124.341.71 de dólares. 

La política institucional de la presidencia de la república desde 1997 es  potenciar el apoyo y seguimiento de programas encaminados al fomento del deporte, a la protección de los seres más vulnerables como el niño, la mujer y personas que padecen discapacidad, que se concreta en el apoyo a entidades de desarrollo social .

Para el año 1996 no se encontraba contemplado en el presupuesto Nacional el tema de mujeres ni como política institucional y en consecuencia sin ninguna  asignación de recursos. En 1997 en la unidad de la Presidencia de la república con un monto de 37.676,525.14 dólares de un presupuesto general de 1.748.842,101.14 dólares, entre las fuentes de financiamiento de la presidencia de la república se encuentra apoyo a instituciones adscritas con un monto de 17278,046.29 de dólares; Instituto Nacional de los Deportes, INDES 7291,428.57; Instituto Salvadoreño de  Protección Al menor 8843,760.57 y el Instituto Salvadoreño para el  Desarrollo de la Mujer con  1.142,857.14 de dólares con la siguiente asignación presupuestaria:

	Unidad presupuestaria
	Línea de trabajo
	Sub-total
	Total

	Dirección y administración Institucional
	
	
	543,329.71



	Gestión para el desarrollo de la mujer
	Genero y desarrollo de la mujer

Promoción de la mujer

Atención a la violencia contra la mujer
	  115,424

  109,649.14

  191,597.14
	416670.29

	Construcción y mejoramiento de infraestructura. Ubicación geográfica San Salvador
	Construcción de Auditórium

Construcción de bodega y muro

Construcción local centro de documentación

Reparación albergue para mujeres violentadas
	    57,142.86

    34,285.71

    11,428.57

    80,000.00   
	182,857.14


En 1998 en la unidad de la Presidencia de la República con un monto de 38.281,967.43 dólares de un presupuesto general de 1.895.239,092.57 dólares, entre las fuentes de financiamiento de la presidencia de la república se encuentra apoyo a instituciones adscritas con un monto de 21.619,438.29 (Instituo Nacional de los deportes, NDES 7.537,142.86; Instituto Salvadoreño de  Protección al menor 12.598,309.14) y el Instituto Salvadoreño para el  Desarrollo de la Mujer con  1.483,986.29 de dólares con la siguiente asignación presupuestaria:

	Unidad presupuestaria
	Línea de trabajo
	Sub-total
	Total

	Dirección y administración Institucional
	
	
	380,585.14

	Gestión para el desarrollo de la mujer
	Genero y desarrollo de la mujer

· Capacitación

· Investigación

· Promoción y Divulgación

· Atención a la Violencia

· Asistencia Técnica


	111,967.20

  31,456.80

106,758.06

179,560.91

102,229.60 

  
	531,972.57

	Adquisición de inmueble construcción y equipamiento 
	Construcción y equipamiento de un albergue para mujeres maltratadas(s.s.)

Construcción y equipamiento de un local regional en la zona de occidente


	274,528.57  

296,900.00 
	571,428.57


El monto para la presidencia de la república para el año 2000 fue de  43.035,183.43 dólares de un presupuesto general de 2,082.777,999.43 dólares, entre las fuentes de financiamiento de la Presidencia de la República se encuentra apoyo a instituciones 

adscritas con un monto de 24158,749.14(Instituto Nacional de los deportes, NDES 9854,059.43; Instituto Salvadoreño de  Protección Al menor 12628,054.29) y el Instituto Salvadoreño para el  Desarrollo de la Mujer con  1676,635.42 de dólares con la siguiente asignación presupuestaria:

	Unidad presupuestaria
	Línea de trabajo
	Sub-total
	Total

	Dirección y administración Institucional
	Administración general

Unidad financiera Institucional
	483,148.57

   69,145.14


	552,293.71

	Gestión para el desarrollo de la mujer


	Genero y desarrollo de la mujer


	1124,341.71

  
	1124,341.71




En el presupuesto del año 2006 con un monto de $3.337.959.885 la Presidencia de la República con $62.715.105 dólares de esto es asignado a instituciones adscritas con $22.367.135 distribuidos así: Instituto Nacional de los deportes,INDES $8.229.680; ISNA con $11.763.475 y el ISDEMU con $ 2.373.980 a continuación se muestra la distribución de recursos del ISDEMU

	Unidad presupuestaria
	Línea de trabajo
	Sub-total
	Total

	Dirección y administración Institucional
	Administración general

Unidad financiera Institucional
	  288.470

    81.010


	369.480



	Gestión para el desarrollo integral de la mujer


	Desarrollo y participación 

Salud mental y Autoestima
	   451.980

1.292.520 

  
	1.744.500



	Inversión en Equipamiento
	Equipamiento centro de producción y formación de la mujer.
	   260.000
	   260.000


1.4 ¿Cuál es la inversión en dólares destinadas a líneas telefónicas de emergencia?

La línea de asistencia que implementa el PSRF” teléfono amigo de la familia” trasciende a una simple función de resepción y orientación telefónica, ya que cada llamada recibida activa una atención integral y multi disciplinaria con incidencia en el ámbito nacional tanto en el área de atención directa como en la de prevención, a través de las nuevas sedes departamentales del ISDEMU.

Para su implementación se requiere del 50% del presupuesto institucional .
1.5 ¿Cuál es la inversión en dólares destinadas a refugios?

Y ¿Cuántas personas son las que albergan?.

El modelo de albergue temporal que implementa el ISDEMU es integral  brindando  atención las 24 horas del día y los 365 días del año; es atendido por un equipo multidiciplinario; el período de estancia es en promedio de 2 semanas pero puede flexibilizarse de acuerdo a las necesidades de cada caso; se alberga al grupo familiar; se brinda seguimiento y acompañamiento de los procesos psicológicos médicos sociales y legales se desarrollan capacitaciones en habilidades y destrezas productivas; posee espacios diferenciados de acuerdo a grupos etáreos, es gratuito y confidencial. El funcionamiento del albergue temporal implica una inversión  del 4.31% del presupuesto institucional .

La cantidad de personas albergadas en el periodo comprendido entre los años 2002- 2006 fue de 1193, correspondiendo a un promedio de 240 personas por año.

1.6 ¿Cuántas personas participan en los programas de rehabilitación de víctimas? Y ¿ Cuanto se invierte en dicho programa?. 

Dentro del proceso de atención integral (detección, atención, rehabilitación, reinserción y seguimiento) , el ISDEMU desarrolla las áreas de atención a víctimas de violencia intrafamiliar, agresiones sexuales y maltrato a la niñez asi como, la de prevención y capacitación. Estas áreas son implementadas a través de la participación de 91 personas que conforman el equipo técnico multidisciplinario institucional a nivel nacional (médicas/médicos, abogados/as, psicólogos/as, trabajadores sociales, telefonistas amiga/os, de la familia) La inversión requerida para el funcionamiento de esta estructura es el 50% del presupuesto interinstitucional.

Es de tomar en cuenta que los costos de los programas de rehabilitación no se limitan a los que pueden depender directamente del ISDEMU ya que el PSRF funciona en coordinación con los recursos de 15 instituciones pertenecientes al convenio interinstitucional para la prevención y atención de la violencia intra familiar, por lo que se debe estimar el aporte que cada una de estas instituciones realiza en el ámbito nacional para tener un dato mas objetivo y apegado a la realidad.

1.7 ¿Cuál es la inversión anual destinada a solventar la investigación y recopilación estadísticas respecto de la violencia contra la mujer?.

La unidad de informática e investigación estadística cuenta con un equipo técnico multidisciplinario para realizar las acciones de recolección, procesamiento y análisis de datos proviniendo del servicio interno que brinda el PSRF. También se desarrollan investigaciones desde datos externos primarios y secundarios.

La unidad se encuentra interconectada con el resto de las sedes departamentales del ISDEMU a  través de un sistema de replica de datos utilizando tecnología de telefonía.

Para su implementación se requiere del 4.63% del presupuesto institucional.

2-¿Existen partidas en el presupuesto nacional y local destinadas a programas de capacitación enfocados a prevenir la violencia contra la mujer?

NO

2.1¿ Existe inversión para la coordinación de programas educativos con el ministerio de educación u otras instancias educativas?

Desde el año 2003 a la fecha se ha cubierto la totalidad de los 262 municipios del país habiéndose realizado un total de 350 ferias, con las cuales se ha informado y educado directamente a 293,271 personas adultas incluyendo gente joven .

Otro escenario educativo lo constituyen las universidades, en las cuales se desarrollan jornadas de información como educación y sensibilización sobre problema social de la violencia de género. Principalmente se involucran en estas actividades los ámbitos de las carreras de ciencias y humanidades.

El liderazgo en la coordinación de la violencia intrafamiliar recae  sobre el ISDEMU en el marco del articulo 6- A  de la ley contra la violencia intrafamiliar el cuál participa de forma directa con el personal de equipos técnicos multidisciplinarios a nivel de cada una sus sedes departamentales(9 sedes) sin embargo las actividades de atención y prevención tienen mayor alcance ya que se debe tomar en cuenta la participación de los recursos humanos de las instituciones participantes del convenio interinstitucional, las cuales ejecutan actividades directas sobre la problemática de violencia de género desde sus propios recursos humanos y logísticos.

Por su parte el ministerio de educación  en el año2002, a fin de disminuir los índices de violencia, mejorar las relaciones familiares y escolares, invirtió en las siguientes actividades:

· diagnóstico sobre dominio en género de los asesores pedagógicos el cual dio como resultado la realización del diplomado “equidad de genero en el aula”, para lo cual se invirtieron $250.00.

· diagnóstico sobre la contribución de las mujeres al desarrollo de la ciencia y tecnología, con una publicación de 1000 ejemplares distribuidos en los centros tecnológicos del país, con una inversión de $17.995.

· con la finalidad de modificar las practicas discriminatorias en el aula y en la comunidad educativa, se desarrolló el programa educación para adultos, a través del cual se alfabetizaron 52,406 mujeres; con el programa equidad de genero en el aula, se desarrollaron cursos dirigidos a los asesores pedagógicos levantamiento de base de datos sobre equidad en el aula y la formación de asesores/as pedagógicas, con una inversión de $25,000.00

· prevención de la violencia contra la mujer, ( en coordinación con el ISDEMU),se capacitaron a los asesores/ as, docentes ,padres y madres de familia y lideres jóvenes, también se desarrolló el modulo de resolución de conflictos en las escuelas, con  una inversión de $ 65,000.

3. Dentro del presupuesto interno del ISDEMU, ¿ cual es la inversión destinada a programas de sensibilización? 

3.1  ¿ cual es la cantidad de población atendida?

Los programas que ejecutan acciones de sensibilización se desarrollan en dos escenarios: el primero, como parte del proceso de empoderamiento en la atención directa a personas que han sufrido violencia; y el segundo, en las actividades de prevención que se desarrollan en los ámbitos institucional, municipal y comunitario. De tal forma que la inversión continúa siendo el 50% del presupuesto institucional, debiendo considerar el aporte del resto de las instituciones gubernamentales integrantes del convenio interinstitucional para la prevención y atención de la violencia intrafamiliar, las que participan en el proceso con sus propios recursos humanos y logísticos.

La población total atendida entre el periodo comprendido desde enero de 2003 a octubre del 2006 fue de 684,397 personas a través del desarrollo de 7355 actividades de prevención. De este total de personas 403,180 ( 58.91%) fueron mujeres y 281,217(41.08% ) fueron hombres.

¿ se capacita al personal en materia de genero prevención y erradicación de la violencia? .

Desde el año 2002 se ha priorizado la capacitación al personal en temáticas relacionadas con los servicios prestados y teniendo como eje transversal la problemática social de la violencia de genero.

Entre algunas de las capacitaciones impartidas podemos mencionar:

Abordaje integral en violencia intrafamiliar ,agresión sexual, y maltrato ala niñez; intervención en caso de desastre; el marco legal nacional e internacional de la violencia contra las mujeres; exploración sexual, comercial e infantil; embarazo en adolescentes; la problemática del VIH/SIDA consejería a personas viviendo con VIH/SIDA, masculinidad; estadística con enfoque de genero; abordaje legal del abuso sexual; aplicabilidad de la ley contra la violencia intrafamiliar; construcciones de redes sostenibles; victimologia; convención sobre los derechos de la niñez; teoría de igualdad y equidad de genero; marco institucional y procesos operativos en la atención y registro de la violencia intrafamiliar; política nacional de la mujer, entre otras .

Por otra parte, dentro del programa de capacitación de la unidad de capacitación y monitoreo de la política nacional de la mujer , se capacita sobre prevención de violencia intrafamiliar, paternidad responsable y masculinidad a jefaturas y personal técnico, personal de las unidades de comunicación de las instituciones ejecutoras de la política nacional de la mujer. Entre estas  instituciones están: Ministerio de trabajo y previsión social, Ministerio de educación, Ministerio de agricultura y ganadería, procuraduría general de la República, dependencia del ministerio de gobernación, como la policía nacional civil, radio El salvador, Dirección general de espectáculos públicos, centros penales; instituto salvadoreño para el desarrollo municipal, fondo social para el desarrollo local, tribunal supremo electoral, entre otras.

IV. Información y Estadísticas.

1. ¿Existe recopilación estadística sobre trámites judiciales de denuncia, procesos y sentencias de violencia contra la mujer?

Si la respuesta es afirmativa, se cuenta con información sobre:

1.1. ¿Cuántas denuncias se realizaron el último año ante las instancias oficiales de recepción de denuncias, en razón de la violencia contra la mujer?

La instancia oficial de recepción de denuncias en El Salvador es el Instituto Salvadoreño para el Desarrollo de la Mujer (ISDEMU). En el año 2005 esta Institución a través del Programa de Saneamiento de la Relación Familiar atendió 15,262 denuncias
 de víctimas de violencia intrafamiliar, maltrato a la niñez y agresión sexual. Los datos proporcionados no subrayan diferencia alguna entre los casos específicos por violencia intrafamiliar y otras formas conexas de comportamiento denigrante para la mujer. Cabe destacar que todavía en El Salvador no se ha logrado separar el concepto “Mujer” de términos como “Familia” y “Niñez.”.

1.2. ¿Cuántas detenciones se realizaron el último año en razón de la violencia contra la mujer?

El ISDEMU no maneja estadísticas al respeto. En ese sentido, la Dirección de Centros Penales de El Salvador a través de su área de estadísticas proporciona datos que no están referidos específicamente al número de detenciones por violencia contra la mujer pero que al menos, proporcionan una idea de la población reclusa en los 22 Centros Penitenciarios de El Salvador. De acuerdo a los datos oficiales establecidos por esta Institución Oficial hasta el 31 de mayo de 2006 existían 3216 hombres procesados
. Esto supone 3216 hombres detenidos. Sin embargo, la misma dificultad que la interrogante anterior se presenta en esta situación porque públicamente no se ha establecido la razón de cada detención. 

1.1 ¿Cuántos juicios se realizaron y cuántos se finalizaron con condenas en los tres últimos años en razón de la violencia contra la mujer?

 Las estadísticas judiciales muestran datos en sentido macro; sin embargo,  no especifican cuáles de todos los procesos han finalizado en condena para los victimarios. Para el caso, en materia penal se registró una cantidad de 2,455
 procesos penales que ingresaron a esta jurisdicción y que en el mismo año, egresaron 1831. En el año 2006, en el período de enero a marzo, han ingresado 632 casos y egresado 540. La limitante se encuentra en no saber cuáles de todos estos procesos son incoados en razón de femicidio, delito de lesiones, discriminación laboral, etc.

También se tiene el caso de la jurisdicción de familia que es competente para conocer en casos de violencia intrafamiliar de conformidad con el contenido del Artículo 20 de la Ley contra la Violencia Intrafamiliar. En este sentido, en el año 2005 hubo un ingreso de 22169 casos y un egreso de 50,614 casos. De enero a marzo 2006, se reportó un ingreso de 6881 casos y un egreso de 13,753 casos. No se establece cuántos casos finalizaron a favor de la víctima. Las deficiencias en materia estadística siguen latentes.

1.2 ¿Qué número de personal policial o administrativo se destina a la protección de mujeres víctimas y sobrevivientes de violencia?

La escasez de agentes policiales permite que mujeres víctimas de violencia en sus diversas formas queden totalmente desprotegidas y a la intemperie de ser atacadas nuevamente. Sin embargo, en materia de violencia intrafamiliar, el Artículo 10 de la Ley Contra la Violencia Intrafamiliar
 señala el deber policial de asistir a la víctima en todo momento y no abandonarla. No se conocen estadísticas al respecto.

2. ¿Existe investigación y recopilación estadística sobre asistencia a la mujer víctima de violencia?

2.1.  ¿Cuántas llamadas atendieron en el último año las líneas telefónicas de emergencia?

De conformidad con la Memoria de Labores 2005
 el ISDEMU atendió 27,658 llamadas en el “Teléfono Amigo de la Familia”; incluyendo denuncias particulares e instituciones que trabajan en la temática. Al consultar este dato no se especifica cuántas llamadas fueron realizadas en razón de violencia contra la mujer. Este total de llamadas refleja las recibidas en concepto de violencia intrafamiliar, maltrato a la niñez y agresión sexual.

Dos limitante se presentan al respecto: (a) no en todas las cabeceras departamentales existe el “Teléfono Amigo de la Familia”, solo en los departamentos de San Salvador, Santa Ana, Chalatenango, San Miguel, La Paz, Cabañas y la Unión. (b) El horario de atención es demasiado restringido en el interior del país a excepción de la capital donde se atiende llamadas las 24 horas del día. 

2.2.  ¿Qué cantidad de refugios y con qué capacidad se encuentran disponibles en el país?

Solo existe un refugio a nivel nacional y su capacidad es de 20 a 25 personas.. De acuerdo a información de ISDEMU, “En aquellos casos  en los cuales existe un grave riesgo para las personas víctimas de violencia intrafamiliar, o que por su estado de vulnerabilidad no poseen alternativas de reubicación temporal, en el ISDEMU contamos con un Albergue Temporal, el cual es un espacio seguro y confidencial, que ayuda a las personas que sufren violencia a alejarse del ambiente de agresión minimizando la posibilidad de recibir un daño físico severo. En el albergue, también existe personal especializado que atiende los estados emocionales en crisis, y a la vez, se da seguimiento y apoyo en los trámites legales correspondientes.”
 Sin embargo, el número de albergues no es proporcional con la situación de violencia contra la mujer que se vive en El Salvador.

2.3 ¿Qué porcentaje de los refugios son de carácter público y qué porcentaje son de carácter privado?

De acuerdo con la pregunta anterior, solo existe un refugio público y no existen en carácter privado.

2.4. ¿Qué porcentaje de los casos ingresados en los hospitales se deben a la violencia contra la mujer?

Debido a que no existen estadísticas que señalan cuántos ingresos se dan con motivo de violencia contra la mujer, es necesario remitirse a los datos en materia de causas de morbilidad de la mujer para deducir las causas de ingreso. Varias consideraciones deben realizarse al respecto:

a) De acuerdo al ISDEMU, “La violencia contra las mujeres afecta múltiples dimensiones dentro de su ciclo de vida, generando implicaciones físicas (lesiones, problemas en la salud reproductiva, incluso la muerte) psicológicas, patrimoniales, legales, educativas, laborales, entre otras.
 A su vez mencionan, “Un estudio en Estados Unidos, determinó que haber sido víctima de maltrato en la niñez o de delitos violentos, duplicaba la probabilidad que una mujer padezca de problemas menstruales graves, enfermedades de transmisión sexual o infección de las vías urinarias; la violencia en el hogar triplicaba su probabilidad.”

       b) Retomando lo expresado por la Organización Panamericana de la Salud, “Las mujeres maltratadas experimentan enorme sufrimiento psicológico debido a la violencia; muchas están gravemente deprimidas o ansiosas, mientras que otras, muestran síntomas del trastorno de estrés postraumático. Están fatigadas en forma crónica y no pueden conciliar el sueño, pueden tener pesadillas o trastornos de los hábitos alimentarios, así como recurrir al alcohol y las drogas”

De conformidad a datos proporcionados por el Ministerio de Salud Pública y Asistencia Social, las diez primeras causas de muertes hospitalarias femeninas de enero a diciembre 2004 fueron las siguientes:

	No.
	Causa de Muerte.
	Total de muertes.
	Total Egresos.
	% total de muertes.

	1
	Tumores Malignos que afectan diferentes regiones del Cuerpo.
	288
	4,328
	8.99

	2
	Ciertas afecciones originadas en el período prenatal.
	277
	9,312
	8.65

	3
	Enfermedades cerebrovasculares.
	264
	1,071
	8.24

	4
	Enfermedades isquemicas del corazón
	228
	6,748
	7.12

	5
	Diabetes mellitus
	197
	1,371
	6.15

	6
	Insuficiencia renal aguda, crónica y no especificada.
	195
	5,008
	6.09

	7
	Insuficiencia renal aguda, crónica y no especificada
	140
	1,297
	4.37

	8
	Septicemias
	137
	263
	4.28

	9
	Enfermedad por virus de la Inmunodeficiencia Humana (SIDA.
	116
	647
	3.62

	10
	Malformaciones congénitas
	88
	1,515
	2.75

	
	SUBTOTAL
	1,930
	31,650
	60.27

	
	LAS DEMAS CAUSAS
	1,272
	184,852
	

	
	TOTAL
	3,202
	216,412
	


Información proporcionada por Ministerio de Salud Pública y Asistencia Social. Dirección de Planificación de los Servicios de Salud. Unidad de información en Salud.

3. ¿Existe investigación y recopilación estadística sobre muerte de mujeres a causa de violencia?

3.1. ¿Cuántas mujeres han sido víctimas de homicidio por agresión o como consecuencia de una agresión de parte de sus parejas o ex parejas? femicidio) 

En El Salvador la Convención de Belém do Pará entró en vigencia en 1995. En ese sentido, proporcionar datos desde 1985 resulta bastante difícil. El país se encontraba en el conflicto armado y las prioridades y coyuntura eran otras. No había una Institución Oficial que se ocupara sobre temas de la mujer y sus derechos. 

Lograr una sistematización de femicidios después de 1995 no es tarea fácil. ISDEMU si bien es cierto fue creado en 1996 su Centro de Documentación no cuenta con datos al respecto. Se tienen únicamente las estadísticas proporcionadas por la Fiscalía General de la República desde el año 2000. Sin embargo estos datos presentan deficiencias. En las memorias de labores de esta Institución, en los intervalos 2000 a 2004 no se específica cuántos femicidios hubo. Solo se tienen los datos 2005 y el primer trimestre 2006.

	Año
	Cantidad de Muertes.

	2000
	539 (Junio a Diciembre 2000)


	2001
	259 (Enero a Mayo 2001)


	2002
	No constan datos en la memoria de labores.

	2003-2004
	De abril 2003 a marzo 2004 se reportaron 5,737 homicidios.


	2004
	3897 (Enero a Diciembre)

	2005
	3,781 (Enero a Diciembre). El 9.7% de las víctimas eran mujeres.


	2006


	857 (Enero a Marzo). 9.8% de las víctimas son mujeres.




El Instituto de Medicina Legal reporta femicidios  para 2004: 260 y para 2005: 281 ,  el 60 por ciento ocurre en el área rural y un 30 por ciento en el área urbana. En el 2005 se dio un incremento de muertes en el grupo etáreo de 20 a 29 años, siendo éste el más frecuente, mientras que en el año 2004 el grupo más frecuente fue de 10 a 19 años. Estos datos se encuentran en el Análisis del Feminicidio en El Salvador, presentado por la Organización de Mujeres Salvadoreñas por la Paz, ORMUSA en 2005.  Asimismo el Instituto de Estudios de la Mujer “ Norma Virginia Guirola de Herrera “ CEMUJER, en un avance del “ Estudio Femicidios o el Pecado de nacer Mujer” presentado en 2005, reporta el monitoreo de 2 medios de comunicación que publicaron noticias de muertes de mujeres de la siguiente manera: año  2001:  134 de los cuales 31 fueron por violencia intrafamiliar ; 2002:: 160, siendo 64 por violencia intrafamiliar; 2003: 328, violencia intrafamilar fueron 23; 2004: 282, violencia intrafamiliar, 38 y 2005: 314, reportándose 81 muertes por violencia intrafamiliar. Se presentan algunos otros datos que evidencian la violencia contra la mujer salvadoreña. De acuerdo con la Asociación de Mujeres “Flor de Piedra” 
, existe un registro de Mujeres Trabajadoras del Sexo que han sido víctimas de violencia en diversas formas. Existen registros de mujeres que fueron decapitadas, baleadas en el transporte público, cuerpos desnudos y degollados encontrados en habitaciones. Desde el 6 de agosto de 2003 hasta el once de febrero de dos mil seis, la Asociación de Mujeres Flor de Piedra ha registrado 17 casos como estos. Situaciones que han sido emblemáticas y que no obstan a que sean más mujeres víctimas. En la mayoría de estas situaciones, sus victimarios han sido hombres de los que no se tienen mayores datos, en algunos casos se han identificado a miembros de pandilla como la MS (Mara Salvatrucha).   
3.2 ¿Cuántos casos de denuncia han terminado en el homicidio de las denunciantes (femicidio)?

No se presentan datos al respecto. Las estadísticas no demuestran investigación alguna.
3.3. ¿Cuántos de los casos de femicidio han resultado en sentencias condenatorias del agresor?

Se desconocen datos. La mayoría de femicidios se encuentran en la impunidad por falta de investigación para determinar el victimario y por la coyuntura actual del país se señalan a los miembros de pandillas como los presuntos implicados o se atribuye a problemas pasionales..

4. ¿Existe investigación y recopilación estadística sobre otros datos respecto de la situación de la mujer?

4.1. ¿Cuándo se realizó el último censo nacional? ¿Se incluyeron preguntas relativas a violencia basada en género?

El último censo nacional se realizó en el año 1992 después de finalizada la coyuntura de la guerra civil. Desde esa fecha no se ha realizado otro censo y en ningún momento se incluyeron preguntas sobre la violencia basada en el género porque este censo tuvo fines demográficos.

4.2 ¿Cuál es el número de mujeres en el país? 

Para el año 2004 la población estimada de mujeres fue 3,526.4                                                                                                       

4.3 ¿Qué porcentaje representan sobre el total de la población?

 Para el año 2004 constituían el 52.3 %  con un índice de masculinidad de 92.0

4.4 ¿Qué porcentaje de la población femenina habita en áreas rurales? 

Para el año 2004 se reporta una cantidad 2,724.9 mujeres.

4.5 ¿Qué porcentaje de la población femenina habita en ciudades?

En el área urbana habitaban en el año 2004:  4,031.9 mujeres.
 
4.6 ¿Qué porcentaje de la población femenina vive bajo la línea de pobreza?

Con relación al perfil de pobreza el Informe del PNUD 2005 no señala el dato para el rubro exacto de pobreza extrema femenina. Sin embargo, a nivel nacional existe un 33.3% de hogares cuyos jefas de hogar son mujeres que se encuentran en situación de pobreza.
 

4.7 ¿Qué porcentaje de la población femenina es analfabeta?

Para el año 2004 se reportó una tasa de alfabetismo femenina de 80.3.
 La tasa de analfabetismo es 19.7

4.8 ¿Qué porcentaje de la población femenina completó la escuela primaria?

En el año 2004 se registraron en  Educación Básica 667,327 mujeres.

4.9 ¿ Qué porcentaje de la población femenina completó la escuela secundaria?

En el año 2004 se registraron  91,163 mujeres matriculadas en educación media.                                          .

4.10 ¿Qué porcentaje de la población femenina completó la educación terciaria y/o universitaria?

No se encontró información oficial                                                                                                                                       

4.11 ¿Cuál es el número de mujeres privadas de libertad?

Existen 403 mujeres condenadas y 217 mujeres procesadas hasta mayo 2006.

4.12 ¿Qué porcentaje de la población femenina es económicamente activa?

En el año 2004 se reportó 1,073.5 de mujeres.

5. ¿ Existe recopilación estadística sobre programas de capacitación para la prevención, sanción y erradicación de la violencia contra la mujer ¿ 

Un porcentaje como tal no puede establecerse porque no existen cifras precisas al respecto. Sin embargo, se menciona que el ISDEMU ha impartido una serie de cursos básicos sobre género dirigido a instituciones y población en general. En esta oportunidad participaron 4,889 personas: 3,811 hombres y 1,078 mujeres. Estas capacitaciones son impartidas año con año.
 Asimismo la Escuela de Capacitación Judicial desarrolla el  Programa de Capacitación Contínua, habiendo desarrollado para el año 2003 un total de 301 actividades de capacitación entre cursos, conferencias e intercambios, en los cuales se registra un número de 6,906 participaciones. No se reporta cuántas fueron sobre el tema de violencia. Para el tercer trimestre  de este año 2006 el Area Justicia y Género programó 24 capacitaciones dirigidas a las y los capcitadores y capacitadoras de dicha área, sobre el tema de violencia de género y 16 capacitaciones dirigidas a jueces y juezas, delegados de la Procuraduría General de la República, colaboradores de juzgados de Paz y de Primera Instancia, Secretarios de Juzgados, delegados de la Policía Nacional Civil, sobre normativa internacional de protección a la mujer, derechos humanos, Convención de Belém do Pará.       

6. ¿Cómo se difunden los datos estadísticos? ¿Son de acceso fácil y público?

Los datos estadísticos se difunden de diversas maneras: a través de boletines, 

Memorias de labores y portales electrónicos entre otros. La mayoría son de acceso fácil

porque basta con ir al Centro de Documentación de la institución respectiva para

informarse al respecto. Sin embargo la brecha digital en El Salvador hace que muchos

salvadoreños y salvadoreñas se priven de conocer la información colocada en medios

electrónicos.

7. ¿Qué capacitación sobre género reciben quienes elaboran y aplican instrumentos para recoger estadísticas?

El ISDEMU reporta la ejecución del “Diplomado Superior en Género y Estadística”  para las personas encargadas de este rubro.

8. ¿El Estado cuenta con un observatorio ciudadano contra la violencia hacia las mujeres? ¿Cuál es su impacto?

NO 

Lo que se encuentra establecido en El ISDEMU a través de sus lineas de acción es  una Coordinación Interinstitucional para el mejor cumplimiento de la Política Nacional de la Mujer (PNM), donde establece que, “Una política pública de carácter nacional necesita del concurso de todas las instituciones gubernamentales y organismos no gubernamentales, así como de la sociedad civil organizada. En este sentido, la Política Nacional de la Mujer es un compromiso de todos y todas.”
 Debe tomarse en cuenta que la Política Nacional de la Mujer comprende diez áreas de acción, una de las cuales es Violencia.

Es importante hacer notar que desde las organizaciones de mujeres se han formado Redes con vinculaciones regionales como la “Red feminista Centroamericana contra la Violencia hacia las Mujeres” y a nivel nacional existe la “ Campaña de Prevención de la Violencia de Género “ y la “Red de Violencia de Género”     
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