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XXXIX MESA REDONDA DE POLITICAS DE LA OEA
“El Camino a Cartagena: La Cooperación Hemisférica para 
Promover el Acceso a la Tecnología”

17 de enero, 3:00 pm

Salón de las Américas OEA
Jodi Hanson Bond es la Vicepresidente par alas Américas de la división internacional de la Cámara de Comercio de los Estados Unidos, en donde supervisa equipos dedicados a prestar servicios de políticas y cabildeo para los clientes de la Cámara que tengan intereses en las Américas.  Sus funciones incluyen gestión del Consejo Empresarial Brasil-U.S.A., la Iniciativa de Liderazgo México-Estados Unidos y las iniciativas de la Asociación de Cámaras de Comercio en America Latina (ACCLA). 

 

Antes de incorporarse a la Cámara, la Sra. Bond se desempeñó como Director Gerente  y co-Directora General de Global Governance L.L.C., en donde asesoró entidades financieras y legales, corporaciones y ONGs en asuntos de regulación global, acceso a mercados, financiamientos respaldados por el estado y estructuras ejecutivas. 
En el ámbito corporativo, la Sra. Bond fungió como Vicepresidente de Relaciones Gubernamentales Globales, Cabildeo Global y Gestión de País para la Corporación Motorola.  Durante su gestión en Motorola, se desempeñó como Directora Regional de Gestión de País par alas Américas e Israel, manejó equipos globales de cabildeo y regulación y fue responsable de las iniciativas del Director General, incluyendo el Foro de Directores Generales E.E.U.U. y Brasil y el Consejo Empresarial E.E.U.U. y China.  Antes de incorporarse a Motorola, fue Vicepresidente de Fontheim International en donde asesoró a empresas Fortune 500 sobre temas globales de impuestos, energía y responsabilidad social corporativa.  

 

La Sra. Bond fue nombrada Subsecretaria Adjunta para Seguridad Nacional y Relaciones con el Congreso en el Departamento de Energía de los E.E.U.U. en el 2001. Previo a su desempeño en el gobierno federal, ocupó cargos en las firmas de abogados Hopkins & Sutter y Foley & Lardner, en la Cámara de Diputados de los E.E.U.U., la Cámara de Diputados del Estado de Washington y la Oficina del Secretario de Estado de Washington.

 

Jodie Hanson Bond se graduó en Ciencias Políticas en el Whitman College y obtuvo una maestría en Gobierno en la Universidad Johns Hopkins, además de haber estudiado política internacional y comparada en la Universidad de Londres.  
Marcelo D'Agostino es Gerente de Gestión del Conocimiento y Comunicaciones de la Organización Panamericana de la Salud (OPS/OMS) desde agosto de 2010, siendo responsable de coordinar los grupos de producción científica y servicios editoriales, eHealth, información pública y manejo de medios, imagen institucional y producción multimedial. Previamente se venía desempeñando como asesor senior de Gestión del Conocimiento y como editor adjunto de la Revista de Medicina y Seguridad del Trabajo del Instituto Carlos III de España, además de haber escrito varios artículos científicos.
D’Agostino inició su carrera en la OPS/OMS en 1987 como programador, en el Centro Panamericano de Zoonosis y desde entonces se ha desempeñado como consultor en el área de sistemas de información en el Centro Panamericano de Fiebre Aftosa, Analista Programador y Jefe del Área de Tecnología de la Información del Instituto Panamericano de Protección de Alimentos y Zoonosis (INPPAZ). 
En el 2002 empezó a trabajar en el Centro Latinoamericano y del Caribe de Información en Ciencias de la Salud (BIREME OPS/OMS), donde ocupó el cargo de Coordinador del Convenio de Cooperación Técnica entre ese Centro y la Agencia Nacional de Vigilancia Sanitaria de Brasil (ANVISA) y en 2005 asumió el cargo de Gerente de Proyectos, Marketing e Innovación. Ese mismo año asumió el puesto de Asesor Regional en Diseminación de Información del Área de Información y Gestión del Conocimiento, responsable del sitio Web, Intranet y Biblioteca Central de la OPS/OMS. 
Marcelo D’Agostino obtuvo el título de Analista de Sistemas en la Universidad de Belgrano, Argentina y Magíster en Dirección de Información y Gestión del Conocimiento de la Universidad Abierta de Cataluña, España.
Carlos Argüello es el fundador y director de Studio C, un estudio de animación por computadora y efectos visuales con tecnología de punta que es el primero de su clase en América Central. 
Carlos Argüello cuenta con más de 20 años de experiencia en los medios de comunicación digitales. Se ha destacado como director creativo y artístico en reconocidas empresas como Walt Disney Features, Cinesite (Kodak), Synthetic Video, y PDI (Pacific Data Images, ahora parte de DreamWorks SKG).
Comenzó su carrera en los años ochenta en San Francisco, California,  creando gráficos 3D para Ford Aero Space (NASA), los cuales le valieron numerosos premios y fue transitando gradualmente hacia la industria del entretenimiento, trabajando como Director Creativo y Director Artístico de PDI, donde colaboró en varios anuncios publicitarios e imágenes de logo para cadenas de televisión como ABC, NBC, CBS, HBO y TNT, así como videos musicales para artistas de la talla de Michael Jackson. 
En los años noventa, Argüello se fue a Hollywood, en donde trabajó en películas como: Natural Born Killers, Angels in the Outfield, Space Jam, Batman y Robin, The Devil's Advocate, Armageddon y The Mummy. 
En 2001, regresa a Guatemala, y crea Studio C, cuyo objetivo es captar, capacitar y emplear talento local y emplearlo en proyectos como Las Crónicas de Narnia de Disney, la cual recibió una nominación al Oscar en el 2006 por sus efectos especiales. 

Igualmente, Studio C ha desarrollado un libro-CD interactivo para niños escrito en inglés, español y en idiomas indígenas, así como una serie animada infantil, Viaje a América Latina, que apunta a servir a la comunidad guatemalteca y a otros inmigrantes latinoamericanos que vivan en los Estados Unidos.

En 2007, Carlos empezó la "Fundación CA" (Central American Foundation), una organización sin animo de lucro creada para promover la educación y fomentar la cultura mediante el arte y la tecnología. 

Peter Hakim (Moderador) es Presidente Emérito del Inter-American Dialogue. Narra y analiza una amplia gama de temas hemisféricos, frecuentemente es entrevistado en radio y televisión y ha testificado ante el Congreso de los Estados Unidos una docena de veces. Sus artículos han sido publicados en las revistas Foreign Affairs, Foreign Policy, los periódicos The New York Times, The Washington Post, Miami Herald, Los Angeles Times, y Financial Times, además de varios periódicos y revistas en América Latina. Fue Vicepresidente de la Inter-American Foundation y ha trabajado para la Ford Foundation en Nueva York y América Latina. 

Ha sido profesor del Instituto Tecnológico de Massachusetts (MIT) y la Universidad de Columbia. Ha formado parte de los directorios y comités consultivos del Banco Mundial, el Consejo sobre Competitividad, el Banco Interamericano de Desarrollo, Foreign Affairs en Español, Partners for International Change y Human Rights Watch. Es miembro también del Council on Foreign Relations.

Peter Hakim obtuvo su bachiller en la Universidad de Cornell, una maestría en física en la Universidad de Pensilvania, y una maestría en asuntos públicos e internacionales en la Escuela Woodrow Wilson de la Universidad de Princeton. 

