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Palabras de Alejandra Mora, 
Presidenta de la Comisión Interamericana de Mujeres
en el 
Cuadragésimo Cuarto Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General 

de la Organización de los Estados Americanos 
Jueves 5 de junio de 2014
Asunción, Paraguay
Excelentísimas Ministras, Ministros, Embajadores y Embajadoras,

Señor Secretario General

Señoras y señores,

Es para mí un honor dirigirme a ustedes como Presidenta de la Comisión Interamericana de Mujeres, órgano especializado de la OEA establecido en 1928 para defender los derechos de las mujeres y promover la igualdad de género en el Hemisferio que este año celebra su octogésimo quinto aniversario. 
Para la CIM los tiempos que vivimos de polarizaciones, cuestionamientos sobre derechos y titulares, de un crecimiento o desarrollo con poca distribución, constituyen un momento imprescindible para la reflexión sobre los avances que hemos logrado en el reconocimiento y la protección de los derechos de las mujeres, que permiten identificar los desafíos que tenemos que superar.

Me complace someter a la Asamblea General tres informes de la CIM relacionados con la promoción de la ciudadanía política de las mujeres, como componente de la gobernabilidad democrática, violencia de genero, fortalecimiento del enfoque de genero y de la CIM, que sin duda contribuyen a darle una integralidad a las visiones y decisiones que se toman en el marco de la OEA:

· El Informe Anual de la Comisión Interamericana de Mujeres;

· El Informe del Secretario General sobre la Implementación del Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género; y

· El Informe del Secretario General sobre la Implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer, “Convención de Belém do Pará;” 

El Plan Estratégico de la CIM 2011-2016 se adoptó en abril de 2011 como la guía orientadora y ha permitido visibilizar la situación de las mujeres y el impacto diferenciado que en cada situación enfrentan por su condición de género. Ha tenido como objetivo operacionalizar de manera efectiva los compromisos adoptados por los Estados Miembros de la OEA en varios acuerdos internacionales, de los cuales destaco en particular la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer (Convención de Belem do Para) y el PIA.

Algunos de los resultados más importantes en el año 2013 incluyen: 
· La elaboración y publicación de dos estudios sobre el ejercicio sustantivo de los derechos políticos de las mujeres en las Américas.  La apuesta por la paridad: democratizando el sistema político en América Latina (los casos de Ecuador, Bolivia y Costa Rica), y La ciudadanía de las mujeres en las democracias de las Américas, elaborados en colaboración con IDEA Internacional y ONU Mujeres, ambos hacen una reflexión y una mirada crítica a la democracia y a las herramientas utilizadas para el avance de las mujeres en la participación política, desde las cuotas hasta la paridad, y los mecanismos como las listas intercaladas y los encabezamientos y toman en cuenta las diversas perspectivas,  visiones, preocupaciones y propuestas en América Latina, el Caribe anglófono y Canadá. 

· Con el apoyo del Gobierno de Canadá, la CIM organizó en septiembre de 2013 el Encuentro Internacional “Derechos humanos de las mujeres: Buenas prácticas en la justicia de género,” en Buenos Aires, en colaboración y con el apoyo de la Corte Suprema de Justicia de Argentina con el objetivo de analizar la situación de la justicia de  género, identificando 17 buenas prácticas para el acceso a la justicia de género y la respuesta a la violencia contra las mujeres, incluyendo experiencias en la policía, la fiscalía, la corte suprema, el poder ejecutivo, la sociedad civil, la comunidad internacional

· En el marco de la 43ª Asamblea General de la OEA (4-6 de junio de 2013, La Antigua, Guatemala) y en colaboración con la Comisión Interamericana contra el Abuso de Drogas (CICAD), el gobierno de Guatemala y la AECID, organizamos la mesa redonda “Mujeres y drogas en las Américas: Un diagnóstico en construcción,” para crear conciencia sobre la creciente participación de las mujeres en el problema de las drogas.  
Como seguimiento la CIM elaboró el estudio, Mujeres y drogas en las Américas: Un diagnóstico de políticas en construcción, que fue dado a conocer en una mesa redonda “Mujeres, política de drogas y encarcelamiento en las Américas” organizado el 31 de marzo de 2014, en Washington, D.C., por la CIM en colaboración con el Consorcio Internacional sobre Políticas de Drogas (IDPC) y el Washington Office on Latin America (WOLA) y con el apoyo de los Gobiernos de México y Uruguay. Esta mesa redonda se replico en Naciones Unidas el 2 de abril de 2014. 
Con estos estudios contribuimos a visibilizar la magnitud del problema donde más del 50% de las mujeres privadas de libertad en nuestros sistemas están por delitos asociados a drogas y a subordinación de género.
Conmemoramos 20 años de la adopción de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer (Convención de Belém Do Pará) por los miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) por lo cual instamos a los distintos países a visibilizar las buenas practicas, lo cual ya se ha llevado a cabo en varios países. 
La Convención concretó el compromiso político de los gobiernos de la región para luchar contra la violencia hacia las mujeres en todas sus formas. Proporcionó un fuerte marco jurídico y de acción para enfrentar la violencia física, psicológica y sexual en los ámbitos público y privado, así como la perpetrada por el Estado.  En las últimas dos décadas, la Convención ha dado pauta para una nueva generación de leyes integrales y constituye el estándar jurídico internacional para la formulación de políticas públicas y planes nacionales, la organización de campañas de información y sensibilización, el desarrollo de servicios especializados de atención, apoyo y acompañamiento y un sin número de otras iniciativas y actividades. 

Pese a los avances, la Convención de Belém do Pará es aún una promesa por cumplir, la violencia sigue siendo una realidad diaria para demasiadas mujeres en nuestra región. Tenemos todas el derecho a vivir una vida libre de violencia, pero aún no tenemos todas la capacidad de ejercer este derecho. La violencia contra las mujeres y las niñas refleja la perpetuidad de situaciones asimétricas de poder y de contextos de desigualdad estructural basados en el sexo, que cuando se asocian e interseccionan con otras formas de discriminación como etnia, pobreza, edad, orientación o identidad sexual, solo exacerban la discriminación y violencia contra ellas..

El día lunes, en colaboración con la Entidad de las Naciones Unidas para la Igualdad de Género y el Empoderamiento de las Mujeres / ONU Mujeres, organizamos una mesa redonda aquí en Paraguay, sobre la violencia contra las mujeres como un obstáculo a su inclusión social y su plena participación en el desarrollo, en la que enfatizamos:

· Los avances de los Estados en cuanto a la adopción de leyes, la formulación de políticas y planes nacionales, y la provisión de servicios especializados de atención, de acompañamiento y de seguimiento;
· El camino que falta por recorrer en términos de la puesta en práctica de leyes y políticas, la asignación de recursos financieros y humanos adecuados, la recopilación de datos, la administración de la justicia y los esfuerzos de prevención, entre otros temas; y
· La necesidad de fortalecer la visibilidad de la Convención a nivel nacional e internacional, en particular su utilización en los procesos de administración de la justicia y en los esfuerzos de educación y comunicación para la prevención de la violencia y la promoción de la igualdad de género.
En el camino hacia delante y en el cumplimiento de los retos estoy segura que la CIM podrá contar con el apoyo de ustedes y sus Gobiernos, solo asi cerraremos las brechas de igualdad entre hombres y mujeres en nuestra región y continuaremos en el cumplimiento de los compromisos que todos hemos asumido con las mujeres del Hemisferio.
En nombre de la CIM y en el mío propio, les insto a incluir en Declaración de esta Asamblea,  la situación de las mujeres del hemisferio. Les exhorto a no perder de vista la importancia los derechos de las mujeres y de la igualdad de género en todos los temas relacionados con el desarrollo, la seguridad, la democracia y los derechos humanos y a considerar que las mujeres no somos un sector vulnerable sino mas de la mitad de la población que por la sola pertenencia a este genero enfrentamos mayores limitaciones y obstáculos en el acceso y disfrute al desarrollo, y a la riqueza en una America cada vez mas desigual, y que esta desigualdad tiene su fundamento estructural en la discriminación, siendo la dimensión económica una expresión y no la única. 
El desarrollo debe tener rostro de mujer, de la jefa de hogar, las indígenas, las afrodescendientes, las de opción sexual distinta, las discapacitadas, las que sufren violencia y de las invisibles, es con ellas con quienes debemos tener un compromiso reforzado que se debe expresar en esta Asamblea.


