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I.
DESCRIPCION Y PARTICIPANTES

La segunda reunión del Grupo de Trabajo 2 en el marco de la XVIII CIMT se realizó en Cartagena, Colombia, el 29 de abril de 2015 conjuntamente con la reunión del GT1 y la Primera Reunión Preparatoria de la XIX CIMT. La reunión fue coordinada por el Departamento de Inclusión Social de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) de la OEA, como Secretaría Técnica de la CIMT, y organizada conjuntamente con los Ministerios de Trabajo de Canadá (Presidente GT2), Perú y Barbados (Vicepresidentes). Fue financiada con recursos del Gobierno de Colombia. 
Esta Reunión contó con la participación de 20 delegaciones de Ministerios de Trabajo del hemisferio. Asimismo, estuvieron presentes representantes de los órganos consultivos, COSATE y CEATAL, y  de OIT, CINTERFOR, OPS, OCDE, BID, OEA y la Conferencia Interamericana de Seguridad Social (CISS).  

Toda la información de esta Reunión se encuentra disponible en: http://www.oas.org/es/sedi/dis/
(haciendo click aquí) 

II.
ANTECEDENTES


Los Grupos de Trabajo de la CIMT fueron redefinidos durante la XVIII CIMT celebrada en Medellín en noviembre de 2013, con el fin de reflejar las prioridades actuales de los Ministerios de Trabajo y el espíritu de la Declaración y Plan de Acción de Medellín. En esa oportunidad, también se eligieron sus autoridades, a saber:

· Grupo de Trabajo 1: “El empleo como pilar en la búsqueda de la igualdad y el desarrollo”. Ministerios de Trabajo de Argentina (Presidente), Estados Unidos y Bahamas (Vicepresidentes)

· Grupo de Trabajo 2: “Fortalecimiento institucional para la protección de los derechos de los trabajadores y la promoción del diálogo social”. Ministerios de Trabajo de Canadá (Presidente), Perú y Barbados (Vicepresidentes).

Según el Plan de Acción de Medellín (XVIII CIMT) el objetivo central de los Grupos de Trabajo es  “asesorar a la CIMT en los propósitos de la Declaración de Medellín. Como tal, los Grupos examinarán con mayor profundidad los temas identificados en este Plan de Acción, facilitarán el intercambio de experiencias, proporcionarán información pertinente y estudios, y darán seguimiento a iniciativas hemisféricas relacionadas.” 
Asimismo, el Plan de Acción de Medellín establece que el Grupo de Trabajo 2: “dará seguimiento a la Declaración de Medellín en lo relativo al fortalecimiento de los Ministerios de Trabajo, como base para el cumplimiento de la legislación laboral, la protección de los trabajadores y de los empleadores y la promoción de relaciones laborales armónicas”. (Art. 7)
La reunión fue moderada por Rakesh Patry, Director General, Asuntos Internacionales e Intergubernamentales, Programa Laboral, Ministerio de Empleo y Desarrollo Social de Canadá, como Presidente del GT2.
III. IDEAS CENTRALES DE LA REUNION DEL GT2

Basándose en los mandatos formulados en el Plan de Acción de Medellín y tomando en cuenta las decisiones tomadas durante la Reunión de Planeación de la CIMT en febrero, 2014, las autoridades del GT2 definieron los temas prioritarios de esta reunión, que se trataron en 2 paneles y una sesión informativa.  Cada uno de estos paneles contó con presentaciones introductorias y espacios de diálogo, cuyos elementos centrales están recogidos a continuación.  

Panel 1: Cooperación Internacional Laboral
Presentaciones de: Rakesh Patry, Director General, Asuntos Internacionales e Intergubernamentales, Programa Laboral, Ministerio de Empleo y Desarrollo Social de Canadá; Rorix Núñez, Director de Cooperación Técnica Internacional, Ministerio de Trabajo y Desarrollo Laboral de Panamá; y, Andrea Patterson-Morris, Directora del Departamento de Planeación Corporativa, Ministerio de Trabajo y Seguridad Social de Jamaica.
Los siguientes puntos resumen los principales elementos de las presentaciones y de las intervenciones de varias delegaciones en el diálogo incluyendo Colombia, Brasil, St. Lucia, Ecuador, Bahamas, Estados Unidos, Nicaragua, Costa Rica, El Salvador, OIT,COSATE y OPS: 

· El Presidente dio inicio al panel destacando el trabajo diligente del Ministerio de Trabajo de Colombia y de la Secretaría Técnica de la CIMT. Destacó que aunque la cooperación internacional se manifiesta en varias formas, su objetivo primordial debe ser el mismo: inducir cambios positivos en los Ministerios de Trabajo y Empleo que a su vez promoverán  el respeto de los derechos de los trabajadores. Para alcanzar este objetivo algunos elementos deben ser tenidos en cuenta, y en particular hay 4 que son clave: las necesidades tiene que estar bien definidas, tanto los donantes como los recipientes deben apropiarse de la actividad y asegurarse que el conocimiento es difundido en sus respectivas instituciones, los resultados son necesarios y deben ser medibles, y debe haber una coordinación interna e inter-institucional para maximizar la efectividad de la cooperación. 
· Varios Ministerios cuentan ahora con unidades de cooperación, lo que demuestra la importancia que este tema ha adquirido dentro de las administraciones laborales.  En general, la unidad de cooperación debe enfocarse en dos asuntos: de un lado, los MT deben desarrollar una visión integral basada en sus necesidades internas,  y por el otro,  deben identificar el tipo de cooperación internacional  que requieren y cómo puede ayudarles a progresas en áreas específicas. 
· Puede verse una mayor madurez dentro de los Ministerios para gestionar la cooperación internacional.  Más que verse como receptores de recursos, que en muchos casos eran utilizados según las prioridades del donante, se ven como agentes activos que definen sus propias prioridades y necesidades. En muchos casos, actúan tanto como receptores y como oferentes. Se mencionó que la imposición de condicionalidades en materia de cooperación técnica o financiera es cada vez menos aceptada.
· Se destacó que el diálogo tripartito, que se da fundamentalmente en la OIT, así como las herramientas de cooperación que brinda la OEA, permiten sacar un mayor provecho de la cooperación.  

· Se reconoció que los organismos internacionales tienen un rol muy importante como facilitadores (brokers) del diálogo y la cooperación entre países, así como constructores de confianza entre las partes interesadas.

· La cooperación sur-sur o triangular se ha profundizado mucho en la región y cobra cada vez más relevancia; esto, debido a que América Latina tiene cada vez más países de renta media-alta y por lo tanto la cooperación con donantes tradicionales es cada vez más limitada.  
· La RIAL fue reconocida como una herramienta que ha profundizado la cooperación sur-sur en la región y que ha tenido un impacto importante en fortalecer programas y acciones de los Ministerios de Trabajo.

· Puede verse que la cooperación en la región se enfoca cada vez más en temas relacionados al empleo, como servicios públicos de empleo, sistemas de información del mercado de trabajo y, a la vez que sigue siendo muy fuerte la cooperación en materia de inspección laboral y diálogo social.
· Dentro de las fortalezas de la cooperación sur-sur o triangular se mencionó: 1) expone a los países a las mejores prácticas y les permite ahorrar tiempo y recursos, dado que pueden aprovechar los aprendizajes de otros, 2) coloca a todos los actores en un pie de igualdad, puesto que todos los países se pueden beneficiar y contribuir a las actividades de cooperación.  
· En general todos los países han incursionado fuertemente en la cooperación internacional y se reconoció a Brasil como un país que está a la vanguardia en la cooperación sur-sur, que ha compartido muchas de sus  políticas públicas con otros países de la región y con África. También se destacó a Panamá que se mantiene como donante regional pese al tamaño relativamente pequeño de su Ministerio. 

· La coordinación entre organizaciones internacionales es un elemento importante para avanzar en la cooperación internacional y lograr mejore resultados.  La OPS mencionó como un ejemplo de ello al comité conjunto OMS-OIT para promover la salud para los trabajadores. 
· Algunas recomendaciones que surgieron en materia de cooperación internacional son:
· Contar con más indicadores que midan los resultados de la cooperación técnica de forma cualitativa, 
· hacer más uso de las herramientas virtuales,

· alinear la cooperación a planes de desarrollo o agendas más amplias de cada país y cada Ministerio, esto es fundamental para lograr resultados sostenibles,
· contar con matrices o bases de datos de buenas prácticas (ver mención a Portafolio RIAL más abajo)

· lograr que el perfil de los funcionarios que participan sea técnico y no político, de tal forma de ir logrando capacidad instalada y promover mayor difusión del conocimiento
· COSATE compartió que cuentan con una red de estudio sobre cooperación a través de la Confederación Sindical Internacional (CSI), donde se ha visto que la cooperación sur-sur es la más apropiada. Resaltó la importancia de que tanto donantes como receptores se sientan en posición de equidad en cuanto a la toma de decisiones y el principio de autonomía. También mencionó que debe haber transparencia y que los resultados de la cooperación deben ser ampliamente divulgados para saber si ésta ha sido realizada y si cumplió con los objetivos. Afirmó que para el movimiento sindical no sólo la rendición de cuentas es importante sino también la apropiación de cooperación y la garantía de que ésta no es impuesta de forma unilateral. 
Sesión Informativa sobre la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL)
Presentaciones de: Maria Claudia Camacho, Coordinadora de la RIAL y Carolina Ahumada, Consultora del Departamento de Inclusión Social, SEDI de la OEA.

Los siguientes puntos resumen los principales elementos de la presentación de la RIAL y de las intervenciones de México, Colombia, Trinidad y Tobago, Argentina, Estados Unidos, Canadá, Brasil, República Dominicana, Bahamas, COSATE y CEATAL durante el diálogo:  

· La Secretaría Técnica presentó un informe sobre la RIAL sustentando en tres documentos elaborados para esta reunión de Grupos de Trabajo: 1) informe de los resultados y actividades de la RIAL de 2006 a 2015, contenido en el documento CIMT-18/GT1-GT2/doc.6/15, 2) informe sobre el estado del Fondo de Aportes Voluntarios, contenido en documento CIMT-18/GT1-GT2/doc.7/15 y 3) estado de situación del Portafolio de programas de la RIAL y recomendaciones.
· La Secretaría destacó que la RIAL es ante todo un mecanismo de cooperación entre pares y una comunidad de aprendizaje para fortalecer a las administraciones laborales de las Américas, creada y financiada por los propios Ministerios de Trabajo y operada desde la OEA. Para la Secretaría, los principales logros de la RIAL son: profundizar la cooperación sur-sur/horizontal, consolidar experiencias y conocimientos de los Ministerios de Trabajo, mejorar y consolidar prácticas internas, diseñar nuevos programas y mejorar algunos existentes, sustentar la creación de dependencias u oficinas, e impulsar el desarrollo de nuevas iniciativa y marcos normativos.  La RIAL ha contribuido a que los Ministerios hayan interiorizado la cooperación y la utilicen como herramienta de fortalecimiento institucional. Además, la RIAL ha ido evolucionando con los Ministerios y ha adoptado nuevas tecnologías y redes sociales. Por ejemplo, ha desarrollado seminarios virtuales (webinars) recientemente, que han arrojado muy buenos resultados. Se destacó que en la última convocatoria de RIAL, se hizo un webinar donde se pudieron vincular necesidades y ofertas de cooperación (match-making).  Las áreas que deben mejorarse en la RIAL son: el Portafolio de programas, cuya plataforma ha quedado obsoleta y no funciona bien; la página web, que puede ser actualizada; y el envío de noticias e información por parte de los Ministerios para ser incluidos en boletines quincenales.
· Con respecto a la situación financiera, la RIAL ha recibido desde 2011 aportes financieros por un total de US $467.815, de los cuales $267.815 provienen de 15 países y $200.000 provienen de Canadá; además, ha recibido $128.000 en especie, para un presupuesto total de $595.815.  Los recursos gastados y comprometidos a la fecha son $538.832, lo que deja un saldo de $56.983.  El presupuesto mínimo anual debe ser $120.000, que es lo que debería tenerse como saldo a fines de 2015.  Se hizo un llamado a las delegaciones a aumentar sus aportes.
· Las delegaciones reconocieron y agradecieron el trabajo de la RIAL es sus 10 años de existencia destacando que esta marca histórica, a celebrarse en la XIX CIMT en noviembre 2015, es una gran oportunidad para darle un nuevo impulso a la Red. 
· Unido a las discusiones del Panel 1, se reconoció a la RIAL como una impulsora de la cooperación sur-sur, que hace 10 años era un concepto aún en desarrollo.  Las delegaciones comentaron que gracias a la RIAL han logrado resultados muy concretos e importantes en diversas áreas de su competencia, y que a través de los aprendizajes de otros Ministerios han logrado avances importantes en el desarrollo de programas e iniciativas.
· Se acordó conformar un comité ad hoc para mejorar las herramientas virtuales de la RIAL (página web y Portafolio de Programas) que estará conformado por los puntos focales de Argentina, Colombia, México, Guatemala, Trinidad y Tobago, y Estados Unidos. 
· Como resultado de una propuesta presentada por Colombia y secundada por Argentina, se aprobó un monto de hasta US$ 20,000 para el rediseño de la plataforma virtual de la RIAL y de hasta US $5,000 para elaborar una publicación conmemorativa de los 10 años de la RIAL.

· Se sugirió que la publicación conmemorativa de la RIAL fuera lo más estratégica posible enfocada en resultados de la Red hasta la fecha y que podría ser utilizado por los Ministerios de Trabajo como publicidad de la RIAL y para presentar sus objetivos y resultados. Invitó también a las delegaciones a apropiarse de esta Red y a promocionarla dentro de sus respectivas unidades y ministerios, pero también más ampliamente dentro del servicio público y la sociedad civil. 
· El Portafolio de programas de la RIAL se reconoció como una excelente herramienta para sistematizar buenas prácticas y ofertas de cooperación internacional.  Este proceso fue mencionado como un aspecto clave en la gestión de la cooperación internacional.
· También se aprobó un monto de hasta US$ 10,000 para contratar recursos humanos de apoyo al equipo de la RIAL ante el periodo de transición de la OEA y salida de la actual consultora. Las delegaciones hicieron un gran reconocimiento a Carolina Ahumada, oficial de proyectos de la RIAL durante los últimos seis (6) años, por su dedicación y excelente trabajo que fueron muy valiosos para el desarrollo de la RIAL. 
· México se comprometió a realizar una contribución al Fondo de Aportes Voluntarios de la RIAL e hizo un llamado a las demás delegaciones a continuar fortaleciendo a la RIAL.
· COSATE destacó que se sienten parte de la RIAL y que ésta ha ayudado a institucionalizar todo un proceso democrático al interior de la OEA, y que a través del intercambio de experiencias y capacidades, esta Red  incide en el desarrollo de un nuevo sistema de relaciones laborales en las Américas. También reafirmó la disposición de los trabajadores de contribuir con propuestas y otro tipo de recursos

· CEATAL destacó que la RIAL ha podido visibilizar más a los gobiernos y Ministerios de Trabajo la importancia del diálogo social; la importancia que los gobiernos entiendan que las soluciones a sus  problemas sólo se pueden alcanzar a través de esta herramienta y con la participación en igualdad de circunstancias de los sectores de los empleadores y los trabajadores para una efectiva integración y el logro de la paz social.

Panel 2 – Cumplimiento de la legislación laboral, vigencia efectiva de los principios y derechos fundamentales en el trabajo y fortalecimiento de la inspección del trabajo
Presentaciones de: Gerardina González, Directora Regional Adjunta para Gestión y Administración, Oficina Regional para América Latina y el Caribe de la OIT; Farouk Mohammed, Inspector del Trabajo, Ministerio de Trabajo y Desarrollo de la Micro y Pequeña Empresa de Trinidad y Tobago; Valentín Herrera, Director General de Trabajo, Ministerio de Trabajo de República Dominicana; Nancy Fonseca de COPARMEX/México y Aurelio Linero de CONEP/Panamá, vocales de CEATAL; y, Antonio Lisboa, CUT/Brasil y Vicepresidente de COSATE  

Los siguientes puntos resumen los principales elementos de la presentación de la OPS, Trinidad y Tobago, República Dominicana, CEATAL, COSATE, Colombia, Nicaragua: 
· El mandato de la inspección es velar por la aplicación de la legislación laboral y promover su cumplimiento efectivo, y por lo tanto la inspección es un elemento esencial en el sistema de administración del trabajo. En otras palabras, la eficacia de la legislación laboral y el papel de la inspección van de la mano.
· El tema de la inspección del trabajo se ha trabajado en la OIT a través de los convenios 81 y 129. El primero asigna tres acometidos básicos a los inspectores laborales: garantizar que la legislación laboral se aplique, asesorar a trabajadores y empleadores para la efectiva aplicación de la legislación laboral, y llamar la atención de las autoridades sobre las deficiencias en la legislación. También establece las áreas de trabajo de los inspectores.
· Hay varios factores que pueden perjudicar la eficiencia y efectividad de la inspección laboral:

· la existencia de una sobrecarga de tareas que no son típicas de los inspectores; 
· la concentración de inspectores en algunas áreas geográficas o sectores productivos;

· la inestabilidad contractual de los inspectores frente a los cambios de gobierno;

· el número de inspectores. En promedio América Latina y Caribe están en 0.6 por cada 10,000 ocupados. La OIT recomienda tener 1 inspector por cada 10,000 ocupados
· el que los inspectores no cuenten con los medios adecuados, como transporte, y una remuneración adecuada 
· Algunas iniciativas adicionales a la inspección laboral puestas en marcha por países de la región para promover la efectiva aplicación de la ley y el respeto de PDFT son:  

· mayor coordinación con otras entidades públicas en la supervisión en Costa Rica y República Dominicana; 
· constitución de comisiones de quejas en Colombia y Guatemala; 
· programas de fortalecimiento de la administración de trabajo local en República Dominicana; 
· apoyo al diálogo social en Uruguay con el Consejo Consultivo Asesor de la Inspección General del Trabajo y Consejo Nacional de la Seguridad en el Trabajo, Chile con Consejos Tripartitos de usuarios y Paraguay con la creación de mesas de diálogo; y 
· sistemas de autoevaluación voluntaria y simplificación de la declaración de empresas en Chile y México con  la plantilla electrónica DECLARI.
· Algunas medidas que están adoptando los Ministerios de Trabajo para fortalecer los sistemas de inspección son: 
· Programas/planes piloto temporales o temáticos en Guatemala, República Dominicana en el sector turismo y Panamá en trabajo infantil.
· Mejora de los sistemas electrónicos en el seguimiento en tiempo real a casos en Costa Rica, Guatemala, El Salvador.

· Capacitación especializada a inspectores de acuerdo con programas y campañas, en Colombia, Perú, Chile y Uruguay.
· Uso de TIC en Argentina para digitalización de expedientes y Uruguay con BENETUS para el registro de la plantilla de trabajo; 
· La adopción de marcos regulatorios de trabajo para profesionalizar los inspectores o para incrementar el número de los inspectores en Chile y Colombia. 
· Es necesario que la función de la inspección del trabajo sea más estratégica para que no se limite a responder  a las quejas sino que cuente con programas de inspección temáticos conforme a las necesidades detectadas. Algunas iniciativas son: 
· El Plan Nacional de Regularización del Trabajo (PNRT) de Argentina orientado también a atender el trabajo no registrado.
· Un enfoque integrado de la inspección del trabajo y la seguridad social en Honduras donde los inspectores se forman en ambas disciplinas. 
· Desarrollo de procedimientos de actuación inspectiva y criterios de interpretación normativa en Chile y Paraguay; 
· Acuerdos de formalización laboral suscritos entre uno o varios empleadores con el Ministerio de Trabajo para condonar las deudas impuestas a empresas como sanción por violar los derechos de los trabajadores a cambio de que vinculen formalmente a los trabajadores. Más de 23.000 trabajadores gozan hoy de un contrato con plenas garantías. 

· La inspección laboral debe ser también preventiva con el fin de reducir el número de quejas presentadas. La Comisión Especial de Tratamiento de Conflictos (CETCOIT) de Colombia, es un buen ejemplo de ello.
· La fortaleza de la inspección laboral es el resultado de integrar la promoción del cumplimiento de la ley y la protección de los derechos de los trabajadores.
· La inspección del trabajo debe realizarse de la mano de socios y agencias clave. En Trinidad y Tobago, por ejemplo, se realizan alrededor de 1.000 inspecciones anuales con el apoyo de OEA, OIT, Ministerio de Desarrollo Comunitario, sindicatos, Junta de Seguros Nacional, Agencia de Salud y Seguridad Ocupacional, Ministerio de Seguridad Nacional y empleadores. República Dominicana realiza reuniones de seguimiento y coordinación para hacer un balance de la gestión, diálogos conjuntos con el Ministerio Público, Escuela de la Judicatura, OIT y OIM. En Nicaragua se están impulsando inspecciones nocturnas con la participación del  Ministerio Público ya que se han encontrado figuras delictivas en restaurantes y centros nocturnos.
· Es importante facilitar el acceso a los servicios de inspección a través del establecimiento de oficinas satelitales y un mayor uso de las TIC. 
· Una buena estrategia para la promoción del cumplimiento de la legislación laboral es capacitar a la misma comunidad para que pueda tener un rol activo en generar trabajo decente y así complementen el trabajo de los inspectores. Una iniciativa exitosa es el Programa de Capacitación de Defensores de Trabajo de Trinidad y Tobago. 

· La realización de talleres y charlas dirigidos a trabajadores y empleadores para promover el conocimiento y el ejercicio de los derechos en forma equitativa y armoniosa es una buena estrategia.  Se mencionó la experiencia de República Dominicana, con el programa televisivo “El Ministerio de Trabajo Informa” y la conformación de un comité de seguimiento por provincia integrado por el Ministerio de Trabajo, empleadores, trabajadores, sociedad civil y otros ministerios.
· Educar al empleador para que entienda sobre el cumplimiento de sus obligaciones es también clave en el fortalecimiento de la inspección laboral.  CEATAL mencionó que el sector empresarial está instruyendo a sus asociados en el respeto y cumplimiento de la ley, y que viene promoviendo entre sus asociados, para que a su vez lo hagan en sus países, la ratificación de los convenios fundamentales de la OIT sobre inspección. 
· Hoy en día hay muchas empresas que operan con el apoyo de las organizaciones internacionales hacia la erradicación del trabajo infantil, formalización laboral, sensibilización de la población en temas de igualdad de género, sensibilización de agremiados sobre el respeto a la libertad sindical, y creación y promoción de la nueva visión de la negociación colectiva. 
Luego de confirmar que no había más intervenciones, el Presidente declaró cerrada la reunión del Grupo de Trabajo 2.
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