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CALENDARIO DE TRABAJO 2014 – 2015
DE la Conferencia  Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT) 

Actualizado al 10 de abril, 2015
Este documento presenta las conclusiones y los resultados de la Reunión de Planeación de la CIMT realizada en febrero de 2014 para dar seguimiento la Declaración y el Plan de Acción de Medellín, aprobados por la XVIII CIMT en noviembre de 2013.  Brinda información actualizada sobre las actividades del Calendario que ya se han llevado a cabo.

Las actividades incluyen reuniones de carácter político y eventos de la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL), que son de carácter técnico.  El Anexo 1 refleja este Calendario en un cuadro-cronograma. 

I. ACTIVIDADES

1. Estudio sobre convenios bilaterales y multilaterales de seguridad social

Descripción: Este estudio atiende al mandato 6.e del Plan de Acción de Medellín.  La Presidencia de la CIMT, OEA y la  Conferencia Interamericana de Seguridad Social (CISS) presentaron los términos de referencia del estudio, consultados previamente con todas las delegaciones, en la Reunión de Grupos de Trabajo en septiembre, 2014 (doc: CIMT-18/GT1-GT2/doc.4/14).   El estudio se realiza en alianza con la CISS, quien es la coordinadora académica del mismo.  En su elaboración se han realizado consultas, a través de Cuestionarios, a los miembros de CISS y OEA, y se han contratado consultores de apoyo con recursos de la RIAL. La primera versión de este estudio será presentado en la reunión de los Grupos de Trabajo en abril, 2015. 

Fuentes de financiación: US$20.000 del Fondo de Aportes Voluntarios de la RIAL y aporte CISS en especie, que incluye coordinación académica y traducción del estudio.

Más información en web del Dpto. Inclusión Social, OEA: www.oas.org/es/sedi/dis  ( click aquí )

2. Reunión de los Grupos de Trabajo 2014 y Taller RIAL sobre Diálogo Social para la Formalización 

Lugar y Fecha de realización: Barbados, 17 al 19 de septiembre de 2014 
Descripción:  Esta reunión de los GTs (18-19 de septiembre) se llevó a cabo conjuntamente con un Taller RIAL (17 de septiembre) sobre Diálogo Social para la formalización.  

El evento contó con la participación de 22 delegaciones de Ministerios de Trabajo del Hemisferio, así como de representantes de los órganos consultivos, COSATE y CEATAL, y de la OIT, la OPS y la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH). 

El objetivo principal de la reunión de GTs, que se cumplió cabalmente, fue continuar la discusión de los temas y responsabilidades asignadas en la Declaración y el Plan de Acción de Medellín 2013 a los Grupos de Trabajo de la CIMT:
· Grupo de Trabajo 1: “El empleo como pilar en la búsqueda de la igualdad y el desarrollo” cubrió los temas de equidad y erradicación de la discriminación, diálogo social para la estabilidad a partir de la libertad sindical, la negociación colectiva y las empresas sostenibles con trabajo decente, y una sesión informativa sobre actualización del Calendario CIMT 2014-2015, incluyendo propuestas del Taller sobre protección social y empleo (diciembre, 2015), intercambios sobre inspección laboral y estudio de convenios de seguridad social.  Estas discusiones atendieron los mandatos 23, 31 y 34 de la Declaración de Medellín, y 6 e, h; 8,e, g, j de su Plan de Acción.

· Grupo de Trabajo 2: “Fortalecimiento institucional para la protección de los derechos de los trabajadores y la promoción del diálogo social” cubrió los temas de estrategias para la prevención y erradicación del trabajo infantil, salud y seguridad ocupacional, y una sesión informativa sobre la RIAL. Estas discusiones atendieron los mandatos 11 y 15 de la Declaración de Medellín, y 8 h, j, k de su Plan de Acción. 

El Taller “Diálogo social para la formalización” respondió a los mandatos 18, 27 y 31 de la Declaración de Medellín, y 6,f y 8,e de su Plan de Acción y concluyó con una serie de recomendaciones para atender el fenómeno de la informalidad, elaboradas en sesiones de trabajo por todos los asistentes.  

Fuentes de financiación: Barbados cubrió costos de hospitalidad.  El Fondo de Aportes Voluntarios de la RIAL cubrió US$17,000 (el presupuesto aprobado era de US$25.000) para cofinanciar gastos de viaje de representantes de pequeñas economías. Estados Unidos brindó apoyo financiero para cubrir interpretación simultánea y algunos  gastos de viaje.

Más información en web del Dpto. Inclusión Social, OEA: www.oas.org/es/sedi/dis  ( click aquí )

3. Taller sobre protección social y empleo “Hacia un enfoque intersectorial sobre protección social en las Américas: trabajo, desarrollo social y seguridad social”
Lugar y Fecha de realización:  Ciudad de México, 10 al 12 de diciembre, 2014

Descripción: Este Taller reunió a funcionarios de Ministerios de Trabajo, Ministerios de Desarrollo Social e Instituciones de Seguridad Social de 21 países de la región, así como a representantes de trabajadores y empleadores y expertos de CEPAL, OIT, Banco Mundial, BID, Eurosocial y GIZ, con el objetivo de compartir y discutir las experiencias y los retos de la coordinación intersectorial en materia de protección social. El documento titulado “Resultados del Taller” contiene desafíos, lecciones aprendidas y recomendaciones identificadas por los participantes sobre esta coordinación intersectorial.

El evento dio seguimiento a los mandatos de Medellín relativos a la construcción de pisos de protección social (Art. 18 Declaración y 6.h Plan de Acción), así como al Seminario RIAL/RIPSO sobre “Políticas Públicas Intersectoriales: Protección Social, Trabajo y Empleo” realizado en Río de Janeiro, Brasil en noviembre de 2010 con la participación de Ministerios de Trabajo y de Desarrollo Social.  Fue organizado conjuntamente por la OEA, a través de sus redes RIAL y RIPSO, la CISS y el Gobierno de México, a través de sus Secretarías de Desarrollo Social (SEDESOL) y de Trabajo y Previsión Social (STPS).
Fuentes de financiación: El Gobierno de México cubrió gastos de interpretación y logística, la CISS aportó sus instalaciones, la RIPSO, con recursos de la GIZ, brindó financiación para cubrir costos de alojamiento y alimentación y la RIAL, gracias a este último aporte, destinó sólo US$6.000 (el presupuesto aprobado era de US$25,000) para cofinanciar gastos de viaje de representantes de Ministerios de Trabajo.

Más información en web de la RIAL: www.rialnet.org  ( click aquí )
4. Intercambio RIAL sobre Inspección laboral 

Lugar y Fecha de realización: Virtual durante 2014 y 2015 

Descripción: Atendiendo a la solicitud de las autoridades de la CIMT, la Secretaría Técnica presentó una propuesta durante la Reunión de Grupos de Trabajo en septiembre de 2014 (doc: CIMT-18/GT1-GT2/doc.8/14) para realizar una serie de seminarios web (webinarios) que permitan el intercambio de experiencias y buenas prácticas en materia de inspección del trabajo, así como el diálogo directo entre inspectores del trabajo.  
El primero de estos Seminarios virtuales se realizó exitosamente el 9 de abril con la experiencia de Trinidad y Tobago, que tiene elementos muy valiosos, como las oficinas satélite, la estrategia de defensoría pública, el esquema de capacitación de inspectores, la alianza con otros Ministerios y actores, y el uso de TICs, entre otros.  Funcionarios(as) y directivos de inspección del trabajo de 13 Ministerios de Trabajo estuvieron conectados en este Seminario.  Se espera continuar con esta serie, presentando experiencias exitosas de otros Ministerios, que serán también incorporadas en el Portafolio de Programas de la RIAL.
Este intercambio da seguimiento al artículo 33 de la Declaración y 8.j del Plan de Acción de Medellín.

Fuentes de financiación: OEA y RIAL, a través de plataforma GoToMeeting.  El presupuesto aprobado en Reunión de Planeación fue de US$20.000, en caso de que se decidiera hacer un encuentro presencial. Utilizar esta tecnología está ahorrando muchos recursos. 
Más información en web de la RIAL: www.rialnet.org  ( click aquí )
5. Reunión de los Grupos de Trabajo 2015 y Primera Preparatoria de la XIX CIMT

Lugar y Fecha de realización: Colombia, 28 al 30 de abril, 2015 (2.5 días)

Descripción: Como en años anteriores, esta Reunión de los Grupos de Trabajo se dará conjuntamente con la Primera Preparatoria de la XIX CIMT.  

· La Reunión de GTs (2 días) se centrará en los temas prioritarios de estos grupos, identificados en la Reunión de Planeación.  

· La Primera Preparatoria de la CIMT será una sesión de medio día en la que se definirán los temas de la CIMT, de acuerdo a propuesta presentada por México, sede de la XIX CIMT.

Fuentes de financiación: El Gobierno de Colombia cubrirá costos de logística e interpretación simultánea y brindará apoyo financiero, a través de la OEA, para cubrir algunos gastos de viaje de representantes de Ministerios de Trabajo, COSATE y CEATAL.
6. Segunda Reunión Preparatoria de la XIX CIMT 

Lugar y Fecha de realización: Washington D.C., septiembre 2015 (3 días) 

Descripción: En esta Reunión se negociarán la Declaración y Plan de Acción de la XIX CIMT.  

Fuentes de financiación: Por definir.  En el pasado, el país sede de la CIMT asume costos de interpretación simultánea y, en lo posible, apoyo para gastos de viaje.  OEA aporta sus instalaciones y asume costos de logística.
7. XIX Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT) 

Lugar y Fecha de realización: México, 18 y 19 de noviembre 2015 

Descripción: Los temas a tratar y la Declaración y Plan de Acción de la XIX CIMT se empezarán a definir a partir de la Reunión de GTs y Primera Preparatoria en abril de 2015.  Durante la XIX CIMT  se realizan también las reuniones bienales de COTPAL, COSATE y CEATAL. 

Fuentes de financiación: Gobierno de México y OEA.  

8. Diálogos de Trabajadores y Empleadores en Asamblea General de la OEA 

Lugar y Fecha de realización: Asunción, Paraguay, 3 de junio 2014 y Washington D.C., 15-16 de junio de 2015.

Descripción: Los Jefes de Delegación de los Estados miembros de la OEA sostienen diálogos con sociedad civil, trabajadores, sector privado y otros grupos durante las Asambleas Generales de la OEA.  La Secretaría Técnica coordina la participación de COSATE y CEATAL en estos diálogos, con apoyo de la Confederación Sindical de las Américas (CSA).  El Plan de Acción de Medellín (Art.8,d) encomienda a la Secretaría Técnica continuar promoviendo la participación de organizaciones de trabajadores y empleadores en la AG de OEA y el proceso de Cumbre de las Américas. 

Fuentes de financiación: OEA, organizaciones de trabajadores y empleadores, apoyo OIT.  

9. Convocatorias RIAL para la Cooperación Bilateral (7ª Convocatoria – 2014 y 8ª en 2015) 

Descripción: Anualmente la RIAL abre Convocatorias para recibir propuestas de cooperación bilateral con el objetivo de apoyar el fortalecimiento institucional de los Ministerios de Trabajo a través de la cooperación y la asistencia técnica directa entre ellos.  Luego de un proceso de selección cuidadoso, la RIAL coordina, financia y da seguimiento a las actividades seleccionadas.  La RIAL cubre gastos de viaje de representantes de los Ministerios de Trabajo para participar en estas actividades, consistentes en pasajes de avión en clase económica y viáticos (alojamiento y comidas).  Estas convocatorias están sustentadas en el capítulo E del Plan de Acción de Medellín.
En la 7ª Convocatoria en 2014 se seleccionaron y realizaron 8 actividades de cooperación, de las 35 propuestas recibidas.  En la 8ª Convocatoria en 2015 se seleccionaron 8 actividades de 64 propuestas recibidas, que se realizarán entre junio y diciembre de 2015.
Fuentes de financiación: Fondo de Aportes Voluntarios de la RIAL.

II. TEMAS PRIORITARIOS DE LOS GRUPOS DE TRABAJO

Los Grupos de Trabajo deben dar seguimiento a la Declaración y Plan de Acción de Medellín, en ese sentido, deben tener como guía los tres ejes de Medellín: Articulación de políticas económicas y laborales para la promoción del trabajo decente y la inclusión social; empleo y equidad – el empleo como un eje en la búsqueda de la igualdad y el desarrollo; y, protección de los derechos de los trabajadores y la promoción del diálogo social. 
Además, tendrán los siguientes temas de énfasis durante 2014-2015, que fueron decididos durante la reunión:

Grupo de Trabajo 1:

· Diálogo social para la estabilidad laboral, a partir de la libertad sindical, la negociación colectiva y las empresas sostenibles con trabajo decente.

· Formalización de la economía informal, enfrentar el empleo precario y ampliar la protección social 

· Estrategias articuladas para mejorar la inserción al mercado de trabajo 

· Equidad, erradicación de la discriminación y la desigualdad social

Grupo de Trabajo 2:

· Salud y Seguridad Ocupacional con énfasis en sectores de alto riesgo

· Cumplimiento de la legislación laboral, vigencia efectiva de los Principios y Derechos Fundamentales de Trabajo y fortalecimiento de la inspección del trabajo

· Estrategias para la prevención y erradicación del Trabajo Infantil, especialmente en sus peores formas

· Cooperación internacional en materia laboral

En cada una de las 2 reuniones (2014, 2015) de los Grupos de Trabajo se tratarán 2 temas.
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Cronograma de Actividades 2014 - 2015 de la Conferencia Interamericana de 

Ministros de Trabajo (CIMT)

2014 2015

Resultados de la Reunión de Planeación de la CIMT (Feb. 27 y 28, 2014, Washington D.C.) - Actualizado: 10 de abril, 2015

ACTIVIDADES  

VII Cumbre de las Américas

 - Panamá

7-25

28-12

Reunión Regional Americana

 - Perú

Otros eventos importantes

30-13 29-12
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