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RESUMEN
1.   PARTICIPANTES

Estuvieron presentes los representantes de República Dominicana (Presidente), Canadá (Presidencia pro tempore), Antigua y Barbuda, Argentina, Barbados, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Dominica, El Salvador, Guatemala, Honduras, Mexico, Nicaragua, Panamá, Trinidad y Tobago, Estados Unidos, Uruguay, de COSATE, CEATAL, CARICOM, la OEA, OIT y panelistas invitados.

2.   ANTECEDENTES Y OBJETIVOS

La primera reunión del Grupo de Trabajo 2 se llevó a cabo el 8 y 9 de abril del 2002 en Santo Domingo, República Dominicana. El Grupo de Trabajo 2 se estableció bajo el Plan de Acción de Ottawa de la XII Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT) con el propósito de desarrollar nuevos mecanismos para incrementar la eficacia de los proyectos y la asistencia técnica destinados a desarrollar la capacidad de las economías más pequeñas y sus instituciones, trabajar con la ayuda de la OIT para promover la concientización pública en torno a la Declaración relativa a los principios y derechos fundamentales en el trabajo, y para promover iniciativas en las cuales participe el sector privado para favorecer el respeto de estos derechos.

En la Sesión Preparatoria que se llevó a cabo en Miami en enero del 2002, se decidió que en la primera reunión del Grupo de Trabajo 2 se trataría sobretodo de asuntos relacionados con la promoción de la Declaración de la OIT, y en la segunda se trataría de las mejores prácticas en la administración laboral.

3.
AGENDA

El día 1 de la reunión se llevaron a cabo las actividades siguientes: palabras de apertura pronunciadas por el Secretario de Estado para el Trabajo de la República Dominicana, Dr. Milton Ray Guevara, presentación de la perspectiva sobre las actividades de promoción de la OIT relacionadas con la Declaración, presentaciones de dos países sobre las experiencias de concientización del público suscitadas por la Declaración, una presentación sobre la estrategia de comunicación de la OIT, y tres presentaciones por representantes del sector empresarial y representantes de los trabajadores sobre las iniciativas no gubernamentales para promover la Declaración. 

El día 2 de la reunión se llevaron a cabo las actividades siguientes: los grupos de negocio y de trabajo presentaron una perspectiva sobre los retos de la promoción e implementación de la Declaración, exposición del proyecto OIT-MATAC sobre sus desafíos en la modernización de las administraciones laborales en Centroamérica, presentaciones de la OEA relacionadas con las mejores prácticas en la certificación de competencias y administración laboral, y una sesión preliminar sobre el trabajo que se realizará en la segunda reunión que se llevará a cabo en febrero del 2003.

4. PRESENTACIONES

Se encuentran las presentaciones en el sitio web de la Conferencia – www.xii-iacml.org
Día 1 (8 de abril)

· Experiencias en la promoción de la Declaración de la OIT (Kevin Cassidy y Mariluz Vega)

Perspectiva general sobre los instrumentos actuales para difundir el mensaje de la Declaración en los sectores público y privado (pósters, anuncios de interés público en la televisión, radio, lanzamiento global de un CD-ROM, foros y seminarios); necesidad de evaluar el impacto de la Declaración en la vida de las personas; en América Latina, desarrollo de una serie de ejemplos para eliminar el trabajo infantil y forzoso con la ayuda de las unidades de inspección móviles; promoción a nivel nacional por medio de la radio en Bolivia; en los países Andinos, idea de desarrollar con los Ministerios de Trabajo un programa para la enseñanza secundaria sobre los derechos básicos en el trabajo.

· Iniciativas del Gobierno de República Dominicana (Nelson Reyes Ureña)
El Gobierno ratificó 8 convenios fundamentales de la OIT, y antes que se adoptara la Declaración, ratificó 6 convenios (sobre la libertad de asociación, el derecho de negociación colectiva, la eliminación del trabajo forzoso, la discriminación en materia de empleo y ocupación, la igualdad de remuneración, las peores formas de trabajo infantil); llevó a cabo una serie de cursos y seminarios sobre la concientización; realizó un proceso de diálogo social y consultas tripartitas en relación con la eliminación de todas las formas de trabajo forzoso.

· Iniciativas del Gobierno de Chile (Germán Acevedo Castro)
Medidas legislativas activas para asegurar el cumplimiento de la Declaración, incluyendo la ratificación de varios convenios (trabajo infantil y relaciones laborales); plan nacional para la erradicación progresiva del trabajo infantil; trabajo sobre los mecanismos de cumplimiento de la Declaración. Hay un problema creciente de discriminación por la edad en la contratación de personal; las leyes actuales prohiben el examen de embarazo al momento de la contratación o de la promoción para que los empleadores paguen el permiso por maternidad; el Congreso está examinando un proyecto de ley sobre el acoso sexual y la iniciativa de igualdad de oportunidades; el SISAT (Sistema Integrado de Servicios al Trabajador) proveerá un acceso directo a la información sobre las compensaciones y beneficios, volviéndose un portal que contiene los eventos importantes de la vida laboral de los trabajadores.

· Estrategia de comunicación de la OIT (Kevin Cassidy)

El enfoque está basado en: 1. Relevancia, importancia, y beneficios socioeconómicos. 2. Definición de la comunicación frente al ejercicio de relaciones públicas. 3. Desarrollar un lenguaje común. 4. Incrementar la concientización sostenible.  5. Asociaciones y alianzas para desarrollar un plan de provisión de información, de defensa, y de actividades a nivel nacional. 6. Globalización para tomar en cuenta las realidades locales y nacionales. 7. Poner en práctica los principios mediante la cooperación técnica centrándose en el fortalecimiento de las relaciones laborales y la capacitación de la gente. Un CD-ROM    con documentos multimedia que se podrían utilizar para dar capacitación sobre cada una de las principales normas laborales e información acerca de las estrategias, será enviado a todos los participantes.

· Iniciativas no gubernamentales  (Anna Walker, CEATAL)

La Declaración es un motivador poderoso para la empresa privada para tratar sus principios a niveles organizacionales e internacionales (Pacto Global de la ONU, OIT y códigos empresariales de conducta de la OCDE); la responsabilidad empresarial se basa habitualmente en principios y políticas voluntarios y gestión de negocios de manera responsable; la Organización Internacional de Empleadores (OIE) produjo un guía para empleadores que trata de la Declaración y favorece los comentarios sobre el progreso de los empleadores; los medios principales para promover la Declaración son la implementación y el fortalecimiento de los derechos de los trabajadores en las leyes nacionales. El grupo de los negocios está orgulloso de jugar un papel en la promoción de la Declaración de la OIT y continuará a garantizar su eficacia.

Grupo de Acción por el Comercio Etico (Robert Jeffcott)
Existe una amplia coalición de multiparticipantes centrados en los derechos laborales en las Américas (FLA, COVERCO, WRC, ETI, SA8000); evaluación de la aplicación de códigos de conducta debidos al despertar de los reglamentos nacionales y de las políticas de libertad sindical; códigos basados en las normas laborales de la OIT; iniciativas que incluyen el seguimiento externo y la verificación del cumplimiento; necesidad de mayor divulgación y transparencia, y de reconocimiento y armonización mutuos para evitar las normas que coinciden; movimiento actual hacia una mayor divulgación de informes de seguimiento como principio de participación; mecanismos de solución de problemas que hasta la fecha están subdesarrollados; posibilidades que incluyen la capacitación en derechos laborales, el incremento de información para todas las partes, y la presión sobre los minoristas para ayudar a pagar el control y las mejoras. El seguimiento por parte de la ONG no puede substituirse a las responsabilidades patronales.

COSATE (Hassan Yussuf)
Importancia de la Declaración para definir las reglas sociales para la globalización; trabajo activo para promover la Declaración (sistema de informe anual, informes globales sobre cuatro categorías de derechos, póster sobre los derechos de los empleados); libertad de asociación e iniciativas de negociación colectiva que deberían ser sostenidas por medio de la asistencia técnica; al contrario del ACLAN, el acuerdo laboral entre Canadá y Costa Rica se refiere a las normas de la OIT, pero los remedios son ampliamente voluntarios; la globalización les ha proveido bienestar a pocas personas y pobreza a muchas. Necesidad de seguir el diálogo.

Día 2 (9 de abril)

· Desafíos y respuestas mediante la asistencia técnica (Ben Davis, AFL-CIO)

La asistencia técnica eficaz debe incluir programas que se ocupen de violaciones serias de los derechos laborales, de la participación del libre comercio en la creación del movimiento de sindicato, de la implementación y evaluación del programa, y de la relación entre la asistencia técnica y la democracia; los gobiernos, los empleadores, y los sindicatos tienen la responsabilidad conjunta de poner en práctica los principios de la Declaración; las actividades promocionales han llegado a 30 millones de personas en el 2001, y las sesiones de educación han llevado a la creación de nuevos sindicatos. Las posibilidades y los beneficios de los sindicatos como socios activos: habilidad de fortalecer las iniciativas laborales ministeriales; capacitación directa de sindicato a sindicato; impacto sobre la naturaleza de los servicios, posibilidad de negociar soluciones para los conflictos y darle a la gente la posibilidad de opinar sobre la toma de decisión económico política.

CEATAL (Andrés Yurén)

Los tres principales retos a vencer para lograr los objetivos perseguidos por la Declaración son: 1. Respetar la naturaleza promocional de la Declaración. Solo así podremos contar con la efectiva y voluntaria participación de los gobiernos implicados y podremos obtener los mejores beneficios de la asistencia técnica de la OIT; la Declaración promueve, no castiga. El mensaje debe ser positivo. 2. El tipo de asistencia técnica que se proporcione debe ser orientada a la construcción de políticas efectivas para el logro de los principios de libertad sindical, derecho efectivo a la negociación colectiva, eliminación del trabajo infantil y forzoso, y eliminación de la discriminación en el empleo, y no necesariamente tendente a reformas legislativas en los ámbitos nacionales. 3. Reconocer la naturaleza tripartita de la Declaración; siempre que la Declaración sea utilizada como punto de referencia, deberá asumirse que se trata de una herramienta tripartita. Si la Declaración ha de ser exitosa, deberá darse prioridad al fortalecimiento los actores sociales involucrados -- las organizaciones empresariales y sindicales.

MATAC (Javier Suquía)

El gran movimiento de profesionales en los Ministerios de Trabajo y los cambios sucesivos de gobierno han creado una situación de empobrecimiento de las competencias profesionales; los Ministerios de Trabajo no tienen la suficiente capacidad para proveer programas y servicios y deberían considerar delegar algunas responsabilidades en la sociedad civil y en el sector privado; el cambio y la acción deben tener una base política; la necesidad de trabajar con los socios que tenemos en el gobierno, los negocios y el trabajo y desarrollar después el diálogo social sin el cual el avance no puede tener lugar; los actores deben apropiarse los proyectos e implicarse en su creación, control y evaluación.

· Desafíos y Respuesta mediante la Cooperación Horizontal (Sofíaleticia Morales y Jorge García, OEA)

Una de las fortalezas para contribuir a modernizar los Ministerios de Trabajo consiste en identificar los mejores programas en marcha ya existentes y propiciar su transferencia crítica a otros ministerios interesados, con especial énfasis en apoyar a Centroamérica, Belice, Panamá y República Dominicana y al Caribe. 

· Certificación de Competencias Laborales – CONOCER (Catarina Rock, Secretaría de Trabajo y Previsión Social de México y Carlos de Icaza, Ministerio de Trabajo de Panamá) 

En el marco de la cooperación horizontal entre Ministerios de Trabajo, se compartió la experiencia del CONOCER sobre certificación de competencias laborales, y la estrategia para transferir la experiencia a los países antes mencionados, bajo la convicción de que cada cuál la transforme de acuerdo a sus necesidades y demandas construyendo simultáneamente un lenguaje y un a estrategia común. 

5.
 COMENTARIOS DE LOS PARTICIPANTES

· Además de la necesidad de seguir con actividades de toma de conciencia y de promoción de la Declaración a través de diversos medios de comunicación, se debe de buscar mejores formas de implementación y cumplimiento de ésta.
· Sobre las experiencias gubernamentales en la promoción de la Declaración, no sólo es importante poner al día el ordenamiento jurídico sino implementar los mecanismos que permitan el cumplimiento de este ordenamiento jurídico.

· Para el cumplimiento de la Declaración es importante construir una cultura de compromiso que permita a todos los actores asumir las declaraciones y la normativa acordada. 

· Se debe cambiar el papel que tienen los Ministerios de Trabajo para que éstos no se vean supeditados a un papel secundario en la definición de los acuerdos laborales en el marco de las negociaciones sobre el Tratado de Libre Comercio.  Es necesario también una mayor vinculación entre los Ministerios de Comercio y los Ministerios de Trabajo e iniciar este contacto a nivel de cada país para establecer estrategias nacionales que permitan clarificar la dimensión laboral.

· Ha habido un incremento en algunos países en la ratificación de los Convenios Fundamentales y avances en la protección de los derechos allí recogidos como la erradicación del trabajo infantil.  Igualmente se ha mejorado el entorno legal para avanzar en la protección de los derechos básicos y ha habido múltiples acciones en proyectos de mejora de la administración laboral.

· Los procesos de modernización de las administraciones de trabajo son esenciales como medio para desarrollar la capacidad para el cumplimiento del ordenamiento jurídico. Estos procesos deberán siempre estar enfocados hacia el trabajador, centrándose en la idea de prestación de servicio. La administración del trabajo ha de jugar un papel importante en la promoción de la Declaración.

· Existe la necesidad de identificar la situación real respecto al ejercicio de los derechos fundamentales y del cumplimiento efectivo de las obligaciones contenidas en los instrumentos fudnamentales de la OIT que hayan sido ratificados, así como de los principios contenidos en la Declaración. Es necesario que haya comisiones de seguimiento y de análisis en estos temas. 

· La negociación y los acuerdos colectivos son un instrumento importante de apoyo a la promoción de la Declaración.

· La corresponsabilidad y el diálogo social son elementos esenciales para promover la Declaración. Cualquier estrategia hemisférica se debe de implicar el trabajo en conjunto de los empresarios, trabajadores y gobiernos. Es necesario un trabajo intersectorial para que la Declaración se difunda y se generen mecanismos de toma de conciencia.

· Los códigos de conducta son un instrumento que colabora al ejercicio efectivo de los derechos fundamentales recogidos en la Declaración y en los Convenios fundamentales de la OIT. Se plantea la idea de que se puedan verificar por actores externos la eficacia de los códigos y que se de publicidad a la eficacia de sus resultados. No deben ser substitutos de las organizaciones de trabajadores.

· El papel de los interlocutores sociales no se debe reducir al de colaborador sino también de fiscalizador de que los recursos que provengan de la ayuda internacional sean manejados con eficiencia y transparencia.

· Para que los ministerios de trabajo puedan establecer mecanismos de cumplimiento de la Declaración, los países más ricos del continente deben proveer a los menos favorecidos los recursos necesarios. Las campañas de promoción de la Declaración se deben de hacer también en los países del hemisferio norte. 

6. EXPLORACION PRELIMINAR DE LOS TEMAS DE LA

 SEGUNDA REUNION DEL GRUPO DE TRABAJO, FEBRERO DEL 2003

El interés por el trabajo continuo en las áreas siguientes fue manifestado por:

Trinidad y Tobago

Cómo facilitar un enfoque más proactivo sobre la gestión de conflictos y las relaciones industriales en general; es necesario promover el diálogo social en la solución alternativa de conflictos.

Panamá

Panamá como representante de la Presidencia Pro-tempore de la Reunión de Ministros de Trabajo de Centroamérica, Belice, República Dominicana, enfatizó la necesidad de fortalecer el programa de certificación de competencias laborales en lo que va del año y hasta el 2003 en los 8 países.

OIT

Varias propuestas posibles: - para la Declaración, un inventario y análisis de actividades de promoción para que sirva de modelo para los países y que puede ser discutido en la reunión de la OIT que se llevará a cabo en junio en Ginebra; - para la administración laboral, un compendio de las mejores prácticas que puede ser estudiado y compartido entre los países; - para el trabajo infantil, IPEC puede ser una base de ayuda en la región. 

COSATE (Canadá)

Un informe de las acciones y los retos de los países de seguimiento de la OIT en términos de la implementación de normas laborales sería útil para determinar donde se necesita la ayuda; el informe de MATAC es importante para comprender la amplitud del trabajo; un informe similar, realizado por la OIT y el BID, para evaluar otros proyectos de la región sería útil para la próxima reunión.

OEA

Continuará identificando los mejores programas consolidados en los Ministerios de Trabajo del hemísfero para apoyar la cooperación horizontal entre ellos en las áreas estratégicas siguientes: 1. Modernización de los mercados laborales (aumentar la productividad laboral y la competitividad, servicios de intermediación (colocación) e información laboral y modernización de la administración del trabajo. 2. Programas de capacitación (con especial énfasis en la certificación de competencias laborales). Continuará colaborando con MATAC y presentará un informe de etapa sobre las mejores prácticas en la administración laboral en Centroamérica; iniciará un proyecto junto con los ministerios de CARICOM sobre la inspección laboral.

Chile

Para la próxima reunión, serían útiles una evaluación y un examen del progreso en la promoción de la Declaración, así como medidas para aplicar el Convenio sobre la erradicación de las peores formas de trabajo infantil, visto que ésto fue delegado a los Ministerios del Trabajo.

CEATAL

Apoya a COSATE con respecto a la Declaración y hay necesidad de ver en que forma y hasta que punto las mejores prácticas se están aplicando y cuales son los resultados; sería útil examinar el funcionamiento del Agenda del Empleo Global de la OIT para la administración laboral, a nivel regional en las Américas.

Estados Unidos

Continuará a apoyar la Conferencia mediante el proyecto de la OIT, el cual se basará en los estudios actuales sobre la administración laboral para explorar más a fondo las mejores prácticas en la administración laboral y las actividades adelantadas de cooperación horizontal y de asistencia técnica. 

Barbados

Hay fuertes alianzas sociales a nivel nacional; es necesario promover estas alianzas a nivel empresarial como modo de evaluar la implementación de la Declaración mediante el establecimiento de pequeñas empresas a título de estrategia de desarrollo.

COSATE (Argentina)

El MERCOSUR puede ayudar con un informe sobre el progreso entre hoy y la próxima reunión para promover la Declaración.

7. TRABAJO QUE HAY QUE REALIZAR PARA LA 2a REUNION,

FEBRERO DEL 2003

DECLARACION DE LA OIT RELATIVA A LOS PRINCIPIOS Y DERECHOS FUNDAMENTALES EN EL TRABAJO

( Asegurar la continuidad y el seguimiento del trabajo relacionado con la promoción de la Declaración 

Actividad 1

La OIT presentará una perspectiva general de sus estrategias de comunicación al Grupo de las Américas, basado en la presentación de esta reunión, la cual puede incluir nuevos productos promocionales y actividades continuas de comunicación o cualquier evaluación del impacto que éstas tuvieron en las regiones específicas. Plazo: junio 2002 – Reunión general de la OIT, Ginebra, Suecia.

Actividad 2

La OIT preparará un informe preliminar sobre las mejores prácticas de las actividades regionales de promoción en atención a los retos particulares, así como un análisis preliminar de las lecciones aprendidas con experiencias y medidas activas empleadas para poner en práctica los principios de la Declaración. El objetivo de estas experiencias es servir de ejemplos para todos los países en sus iniciativas para incrementar la concientización de la Declaración. Plazo: Para la discusión preliminar, en diciembre del 2002, en la reunión regional de la OIT, Lima, Perú; para el depósito, en la segunda reunión del Grupo de Trabajo 2, en febrero del 2003.  El informe preliminar formará la base del informe final y las recomendaciones se presentarán en la XIII CIMT en octubre del 2003.

La OIT comentó la experiencia con los Ministerios de Educación entre los países Andinos y la OEA ofreció analizar los materiales para compartirlos en la Comisión Interamericana de Educación.

Actividad 3

La OIT distribuirá un CD-ROM sobre los instrumentos de promoción de la Declaración de la OIT y tratará de dar ayuda por medio del desarrollo de estrategias y del acceso a los documentos.  Este instrumento podrá animar los miembros de la CIMT a pensar en las formas de promover la Declaración en sus ministerios/organizaciones. Las partes interesadas deben contactar la oficina de la OIT en sus países respectivos y regiones.

TRABAJO INFANTIL

( Evaluar los tipos de medidas actuales tomadas para eliminar las peores formas de trabajo infantil

Actividad 1

La OIT preparará un informe de etapa sobre las medidas inmediatas que se han tomado y el progreso que se ha hecho en las Américas para eliminar las peores formas de trabajo infantil. 
Actividad 2

República Dominicana y Chile nos informarán sobre las actividades que han hecho para respetar el Convenio No. 182 sobre la eliminación de las peores formas de trabajo infantil.

ADMINISTRACION LABORAL

( Seguir desarrollando nuevos mecanismos para incrementar la eficacia de los proyectos y la asistencia técnica destinados a desarrollar la capacidad de las economías más pequeñas y sus instituciones

Actividad 1

La OEA preparará un informe diagnóstico subregional (MERCOSUR y comunidad Andina) del estado de desempleo, pobreza, erradicación del trabajo infantil, y niños que no frecuentan la escuela, teniendo en mente los estudios anteriores y los estudios hechos por otras instituciones internacionales que se están llevando a cabo. 

Actividad 2

OEA, a través de la Unidad de Desarrollo Social y Educación (UDSE), identificará entre los Ministerios de Trabajo los Programas Consolidados (“clearing house”) que respondan a la capacitación y certificación de competencias laborales, a la intermediación laboral y a los servicios de colocación, a través de una matriz de oferta y demanda para apoyar la cooperación horizontal entre países en particular en Centroamérica y el CARICOM.

Actividad 3

En un informe preliminar la OEA, a través de la Unidad de Desarrollo Social y Educación, continuará a trabajar en las necesidades de análisis de las pequeñas economías para la construcción de capacidad de sus sistemas laborales para presentar un informe final en la XIII CIMT sobre las mejores prácticas.  

Actividad 4

En un informe preliminar, OEA catalogará las mejores prácticas de salud y seguridad en el trabajo, las cuales servirán de proyecto piloto para otros tipos de mejores prácticas.

Actividad 5
La OIT preparará un compendio sobre mejores prácticas. 

Actividad 6

MATAC hará una presentación del proceso de modernización que lideró en la Secretaría de Estado de Trabajo de la República Dominicana por considerarse un ejemplo de buena práctica dentro del tema de fortalecimiento institucional.     

Actividad 7 

CARICOM presentará un informe sobre las experiencias del Caribe relacionadas con las mejores prácticas.  

Actividad 8

Chile y República Dominicana harán una presentación sobre ejemplos de mejores prácticas en 5 o 6 países de administraciones laborales modernas. 

Actividad 9 

La OIT preparará un inventario sobre la asistencia técnica en la administración laboral en las Américas; y en colaboración con MATAC, relacionado con Centroamérica, preparará un diagnóstico de las necesidades de mejores prácticas con el objetivo de definir una serie de proyectos horizontales concretos y asistencia técnica. 

Actividad 10

Para apoyar un mejor conocimiento sobre el funcionamiento de los mercados de trabajo, la OEA compartirá los diagnósticos sobre indicadores sociales elaborados por subregiones con datos provenientes de distintas fuentes acreditadas sobre avances y retrocesos en educación, empleo-desempleo y pobreza y sus implicaciones para las políticas laborales. 

Actividad 11

OEA, a través de la CIM (Comisión Interamericana de la Mujer) identificará y sistematizará las mejores prácticas, que existen en los Ministerios de Trabajo, con perspectiva de género en el área laboral.

Secretaría  de la XII Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo 

Ottawa, Canadá
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Tel: (91) 363 00 93

Fax: (91) 363 05 90

Eduardo Velasquillo

Director para el ACLAN

Secretaría del Trabajo y Previsión Social de México

Av. Periférico Sur 4271, Col. Fuentes del Pedregal, Del. Tlalpan

CP. 14149; México, D. F. Edificio A, PB.

Tel: (52 55) – 56 45 33 42 Fax. (52 55) 56 45 42 18
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