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INFORME FINAL DE LA II RUNION DE MINISTROS DE EDUCACION

I.  ANTECEDENTES

La Segunda Reunión de Ministros de Educación en el marco del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) fue realizada los días 24 y 25 de Septiembre de 2001 en Punta del Este, Uruguay, en cumplimiento al Mandato de la III Cumbre de las Américas. Los jefes de Estado y de Gobierno encomendaron a la Organización de los Estados Americanos (OEA) organizar una reunión de Ministros de Educación con el objetivo de identificar y establecer mecanismos hemisféricos apropiados para garantizar la implementación de iniciativas educativas contenidas en el Plan de Acción de la III Cumbre de las Américas y continuar promoviendo medidas sobre las prioridades identificadas en las Cumbres de Santiago de Chile y Miami. 

La Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos, en su trigésimo primer período de sesiones instruyó, a través de la Resolución AG/Res.1810 (XXXI-O/01), convocar a la II Reunión de Ministros de Educación. 

En preparación de la Reunión Ministerial, se realizaron cinco Reuniones Subregionales de Expertos en Educación para Mercosur; Países Andinos; Centroamérica, República Dominicana y Panamá; Norteamérica y países del Caribe y Suriname. Estas reuniones tuvieron como finalidad compartir las mejores prácticas identificadas en sus respectivos países para enfrentar los principales desafíos educativos, prioridades y necesidades a lo largo de las subregiones. 



Asimismo, se convocó también a una Reunión Interagencial en Educación, en un esfuerzo por compartir estrategias e identificar intereses comunes que respondan a las prioridades mencionadas en el Plan de Acción de Quebec. 

El 9 y 10 de agosto de 2001 la Secretaría de Educación Pública de México –en calidad de coordinador del Grupo de los 11- convocó a la Reunión Preparatoria de la II Reunión de Ministros de Educación de las Américas con el objetivo de proponer la agenda para la Reunión. 

ll.  PARTICIPANTES

La Lista de Participantes se publica como documento CIDI/RME/doc.14/01 Rev 1/01, que aparece como Anexo I. 

III.  DESARROLLO DE LA REUNION

 
De conformidad con el Artículo 27 del Reglamento, se celebraron una Sesión preparatoria, una sesión inaugural, tres sesiones plenarias y una sesión de clausura. La Lista de Documentos Oficiales registrados por la Secretaría aparece publicada como documento CIDI/RME/doc. 15/01 Rev 1 (Anexo II). 
A. 
Sesión Preparatoria

Los representantes titulares de las Delegaciones presentes realizaron una Sesión Preparatoria el 24 de septiembre, a las 9:00 horas, antes de la apertura formal de la II Reunión. La Sesión fue presidida por el Dr. Mercader, Ministro de Educación y Cultura de la República Oriental de Uruguay, en su calidad de Ministro anfitrión del evento.

En la Sesión Preparatoria, el Dr. Mercader fue elegido por aclamación  Presidente de la II Reunión de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI. El Sr. Guillermo Vargas Salazar, Ministro de Educación de Costa Rica, fue elegido como Vicepresidente.

B. 
Sesión Inaugural

La Sesión Inaugural se realizó el 24 de septiembre de 2001. Hicieron uso de la palabra el Excelentísimo Dr. Jorge Batlle, Honorable Presidente de la República Oriental del Uruguay y el Dr. César Gaviria, Secretario General de la Organización de Estados Americanos.  El discurso de apertura estuvo a cargo del Señor Presidente de la República Oriental del Uruguay, quien destacó la importancia del apoyo a las prioridades de la educación en el continente, la necesidad de hacer efectivas las metas pautadas en Quebec y de ofrecer condiciones que permitan alcanzarlas en cada uno de los países. 

El Dr. César Gaviria, Secretario General de la OEA,  por su parte, hizo mención a los antecedentes de las Cumbres de las Américas en el tema de la educación y reconoció la contribución del G –11  para dar orientación y sentido a las reuniones. Enfatizó el gran desafío de la globalización y su impacto en los sistemas educativos, destacando los esfuerzos de carácter multilateral e iniciativas bilaterales de los Estados miembros para dar respuesta a los desafío educativos. Instó a utilizar los espacios que ofrece la OEA para la comunicación entre los países miembros. En estas líneas, apoyó los distintos procesos de cooperación horizontal que tienen como finalidad compartir experiencias exitosas entre países y combatir los persistentes problemas de equidad, calidad, exclusión y profesionalización de la educación. Finalizó su discurso agradeciendo al Dr. Mercader, Ministro de Educación de la República Oriental del Uruguay, el apoyo recibido para la realización de la reunión.. 

C. 
Primer Sesión Plenaria

(i) 
Aprobación de la Agenda

La primera sesión plenaria se realizó el 24 de septiembre de 2001. En el transcurso de esta reunión se formalizaron las decisiones tomadas en la sesión preliminar y que se detallan a continuación:

(a) Elección de las autoridades de la Reunión 

El Dr. Antonio Mercader, Ministro de Educación y Cultura de la República del Uruguay fue electo Presidente de la II Reunión de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI, y como Vicepresidente, el Sr. Guillermo Vargas Salazar, Ministro de Educación de Costa Rica. 

(b)Temario

El temario de la Reunión, publicado como documento CIDI/RME/doc. 1/01 Rev 1, fue aprobado sin modificaciones (Anexo III).
(c)Duración de la Reunión


Se decidió clausurar la II Reunión de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI una vez concluida la Tercera Sesión Plenaria, prevista para el día 25 de septiembre de 2001, a las 14:00 horas.

(d) Plazo para la presentación de propuestas


Se acordó establecer como fecha límite 24 de septiembre a las 12:00 horas para la presentación de propuestas de resoluciones.

(e) Participación de Observadores e Invitados Especiales


El presidente de la Reunión informó que el documento CIDI/RME/doc. 13/01, que aparece como Anexo IV, contiene la información presentada por la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral sobre la lista de organismos, entidades e instituciones invitadas oficialmente a la Reunión.

(ii) 
Informe analítico del Plan de Acción de Educación de la Cumbre de Santiago: Logros y Retos

La Licenciada Sylvia Ortega Salazar, Subsecretaria de Servicios Educativos para el Distrito Federal de México procedió con la presentación del Informe Analítico  del Plan de Acción de Educación  de la Cumbre de Santiago, sus Logros y Retos. Inició su exposición compartiendo estadísticas poblacionales de la región, haciendo especial énfasis en los aspectos de pobreza, dispersión de la pobalción, diversidad y analfabetismo.

México, como país coordinador del G-11, convocó a los países miembros a seguir generando iniciativas y programas educativos que respondan a las Nueve Líneas de Acción de Quebec. Ofreció un informe sobre los compromisos y avances que ya se han trazado en respuesta a las líneas de acción. 

La delegada de México presentó el texto del proyecto de Resolución sobre Mecanismos de Seguimiento; que fue discutido en la sección de la agenda pertinente. 


La Lic. Ana Evelyn Jacir de Lovo, Ministra de Educación de El Salvador, hizo uso de la palabra para anunciar la distribución  del documento “Cumbre de las Américas: Logros y Desafíos de Centroamérica”, preparado por la Coordinación Educativa y Cultural Centroamericana (CECC), el mismo refiere la evaluación específica de Santiago a Quebec y expone los desafíos y programas por cada país de Centroamérica en respuesta a los compromisos de la III Cumbre de las Américas. 

(iii) 
Panorama Educativo en el Hemisferio en el marco de la III Cumbre de las Américas  

La Dra. Mariana Aylwin, Ministra de Educación de Chile, expuso sobre el Panorama Educativo en el Hemisferio en el marco de la III Cumbre de las Américas (ANEXO V…). La exposición precisó antecedentes y proyecciones del Proyecto Regional de Indicadores Educativos (PRIE) iniciado en agosto de 2000 y diseñado en respuesta a uno de los compromisos de la II Cumbre de las Américas. El Ministerio de Educación de Chile en cooperación con UNESCO/OREALC coordinan el proyecto, que es financiado por un conjunto de instituciones internacionales y gobiernos de la región. 

La Ministra expresó en síntesis los objetivos y componentes del PRIE, así como

la información preliminar que resultó del análisis de los 25 indicadores comparables en educación. El proceso de construcción de los indicadores, señaló, se hizo a partir de la información entregada por los países al Instituto de Estadísticas de la UNESCO y de otras iniciativas existentes en la región. 

El PRIE prevé fortalecer los sistemas nacionales de indicadores; apoyar a los países con acciones de cooperación técnica;  y difundir los informes para promover y evaluar los resultados de la adopción de políticas. La Dra. Alwin finalizó su exposición expresando que es necesario priorizar el tema de las desigualdades a lo largo del continente para poder avanzar en conjunto y de la misma manera en la región.

La Dra. Ana Luisa Machado, Directora Regional de Educación de la UNESCO/OREALC, complementó el informe de la Ministra Aylwin señalando que ratificaba la importancia de atender con prioridad la heterogeneidad en la región. Enfatizó también la necesidad de fortalecer la cooperación horizontal. Hizo énfasis en la importancia de que todas las agencias trabajen en forma coordinada, de manera de aunar esfuerzos para atender a las necesidades más urgentes de las Américas. 

Diálogo ministerial

Luego de la exposición, se abrió un espacio de diálogo entre Ministros. Hicieron uso de la palabra los Ministros y Jefes de Delegación de Canadá, Ecuador, Venezuela, Guatemala, El Salvador, Colombia, México, Costa Rica, República Dominicana, Uruguay, Perú y Brasil. Los Ministros y Jefes de Delegación coincidieron todos en felicitar la labor realizada por Chile y los logros del Proyecto Regional de Indicadores Educacionales. Reconocieron en el PRIE un gran avance para poder contar con un perfil del continente y un compendio de informaciones a nivel regional en los temas más urgentes a atender. Reflexionaron en torno a los usos, beneficios y oportunidades que brinda esta información sin dejar de destacar los desafíos que aún quedan por enfrentar. 

Destacaron la importante selección de indicadores del PRIE y su potencial aporte a la formulación de políticas públicas. Los Ministros y Jefes de Delegaciones solicitaron incorporar datos tales como percepción de los padres de familia, reflexiones internas en las evaluaciones internacionales y datos sobre calidad de resultados de aprendizaje. Coincidieron finalmente en que los países deben compartir sus experiencias y que sería importante contar con un banco de consultores, destacando los beneficios de una cooperación horizontal.


El Ministro para la Educación y la Juventud de Quebec, François Legault, expresó el interés de trabajar en indicadores para la enseñanza media y universitaria. Comentó sobre las experiencias que ya tienen en su Provincia y ofreció asociarse al trabajo iniciado por Chile.

La Jefe de la Delegación de Brasil, la Dra. Vitoria Alice Cleaver, se refirió al problema que surge al comparar información debido a diferencias metodológicas y conceptuales en la recolección de datos en cada país. Sugirió la elaboración de un informe técnico con aclaraciones y comentarios sobre las metodologías utilizadas en cada país para inferir datos de población, financieros y demás componentes de los indicadores, ya que ayudaría a la lectura de la información presentada por el PRIE.  Recomendó que a mediano o largo plazo se fortalecieran las actividades de cooperación horizontal para avanzar en la comparación de metodologías y llegar a conceptualizaciones comunes. 

D. 
Segunda Sesión Plenaria

La segunda sesión plenaria se realizó el 24 de septiembre de 2001. 

(i) Prioridades Educativas de la III Cumbre de las Américas

(a) Mecanismos de Cooperación Horizontal. Portafolio Permanente de Programas Consolidados por Ejes Temáticos


Siguiendo los mandatos de la Cumbre de las Américas, la Dra. Sofíaleticia Morales, Directora de la Unidad de Desarrollo Social y Educación, expuso sobre la importancia de apoyar desde la Organización de los Estados Americanos y los países miembros distintos mecanismos de asistencia horizontal. Una alternativa que sustenta esta dinámica entre países es la compilación de un portafolio de programas educativos de excelencia para ser compartidos entre los Estados miembros. La ponencia aparece publicada como documento CIDI/RME/doc. 6/01 (Anexo VI..)

Las prioridades educativas contenidas en el Plan de Acción de la III Cumbre de las Américas se han sintetizado en 5 ejes sustantivos, en un esfuerzo por ordenar la identificación de las mejores práctica: Equidad y Calidad; Gestión, Descentralización, Participación Social y Actualización Docente; Jóvenes, educación secundaria y certificación de competencias laborales; La educación superior, la ciencia y la tecnología y la movilidad académica; y Las Nuevas Tecnologías al Servicio de la Educación.

La Dra. Morales señaló que las prioridades expresadas necesitaban contar con un mecanismo de cooperación horizontal permanente que les permita definir, sistematizar y transmitir sus mejores prácticas entre países y/o regiones; que responda a las necesidades educativas del continente, que logre una distribución más equitativa entre las distintas subregiones; que optimice el uso de los recursos técnicos, humanos, financieros y materiales existentes en la región. Propuso instrumentar un mecanismo de cooperación horizontal sustentado en el Portafolio Permanente de Programas Consolidados, incluyendo experiencias exitosas que han dado respuesta a las prioridades enunciadas en el Plan de Acción de Quebec.

En cuanto al financiamiento del proyecto, señaló que una estrategia permanente que podría estar abierta para todos los países en función de sus intereses y necesidades, sería tener acceso a la cuenta en educación del Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI). 

Diálogo ministerial

La Delegación de Canadá reflexionó sobre las características institucionales de su país. En 1997 se formó el Consejo de Ministros de Educación; dando la responsabilidad de temas educativos a los gobiernos provinciales. El presidente del Consejo rota cada dos años. Señaló que es muy importante participar en un mecanismo de cooperación horizontal para alcanzar los objetivos de educación enunciados en la III Cumbre; pero en el caso de Canadá la decisión debe ser adoptada por todas las provincias. Mostró interés en compartir las experiencias de los últimos años y las mejores prácticas de su país. 

(b) Hacia la Cooperación Internacional en Educación para la Integración de las Américas


El Dr. Noel McGinn hizo su exposición en torno a la cooperación en educación en las Américas Ofreció un marco conceptual y el proceso histórico de la creación, producción y difusión del conocimiento a partir del siglo XIX y hasta la actualidad. Ver documento CIDI/RME/doc. 12/01, Anexo VII.
Finalizó su exposición presentando tres interrogantes cruciales para entender la posibilidad de que existan mecanismos de cooperación horizontal:

¿Cuáles son los obstáculos actuales para la cooperación horizontal?

¿Cuáles mecanismos de diálogo serían los más efectivos y factibles?

¿Cómo puede apoyar la OEA los esfuerzo de cooperación horizontal?

Diálogo ministerial

Hicieron uso de la palabra los Ministros y Jefes de Delegación de Guatemala, Argentina, Brasil, El Salvador, Venezuela, Colombia, México, Costa Rica, Chile, Uruguay y Perú, Entre los asuntos que compartieron identificaron:

· La existencia de obstáculos, que exigen identificar mecanismos que promuevan la cooperación entre países;

· El desafío de integrar conocimientos y equipos coordinadores de políticas desde distintos sectores de la sociedad y entre países para poder comparar modelos de producción del conocimiento. 

· La necesidad de identificar innovaciones que ya existen en el ámbito de la educación para que sean compartidas y no pasar por procesos de creación distintos sobre similares temáticas. Coincidieron que el Portafolio Permanente de Programas Consolidados es un ejemplo de producción de conocimiento. 

· La necesidad de encontrar caminos de cooperación para enriquecerse con esfuerzo conjuntos en la producción, transmisión y adaptación del conocimiento, el traspaso de un modelo de base disciplinaria a otro modelo transcultural, y la mejora de la comunicación para dar fluidez al traspaso de conocimiento.

Los ministros reflexionaron sobre la manera de racionalizar el tiempo y encontrar dinámicas eficiente de reuniones político-educativas y técnicas que ayuden a enfrentar estos desafíos. Se sugirió la necesidad de contar con redes de educadores y estudiantes y el uso de los medios electrónicos para un permanente contacto entre técnicos. 

(ii) 
Conectividad al servicio del Desarrollo Potencial Humano

El Dr. John Daniel, Director General Adjunto de Educación de UNESCO, expuso el tema. Señaló que el uso de la tecnología de manera inteligente es un desafío, que Dakar propone que los Ministerios de Educación ofrezcan una educación con calidad, equidad y a bajo costo. Consecuentemente, al incorporar la tecnología de la Información en la educación existe la preocupación por reducir los costos, aumentar el acceso y educar con calidad. El Dr. Daniel afirmó que la tecnología puede dar inclusión con calidad. Existen experiencias exitosas que evidencian esta afirmación, como por ejemplo las Universidades Abiertas del Reino Unido, India, Tailandia y Alberta, que al usar la tecnología a distancia han incrementado la cobertura, reducir los costos, obtener experiencias interactivas, teleconferencias, acceso a documentos y museos, entre otros. Señaló como un factor determinante el apoyo político a este tipo de emprendimientos. 
Diálogo ministerial

Una de las reflexiones formuladas en el plenario fue qué hacer en educación primaria, donde la socialización es vital, de modo que es irreal dejarlos en sus computadoras y promover actividades independientes e interactivas. Al tener programas educativos por televisión y radio, los programas pueden ayudar. La tecnología es una herramienta y no un fin en si mismo y no puede esta aislada del curriculum. Las nuevas tecnologías no permiten reemplazar al ser humano.

El Dr. Francisco Piñón, Secretario General de la Organización de Estados Iberoamericanos para la Educación, la Ciencia y la Cultura (OEI), comentó que los discursos centrales durante la ceremonia de inauguración, ofrecidos por el Secretario General de la OEA y el Presidente de la República ubicaron a los asistentes en el tiempo, espacio y desafíos que se tienen en la educación. El Dr. Piñón comentó que la cooperación ha ido avanzando, que las reuniones de ministros en los diferentes foros no son iguales y que cada una tiene un valor particularmente importante. Hizo énfasis en las áreas de oportunidad que se abren para todas las agencias, donde existen agendas comunes y el deseo de sumar esfuerzos, tal como se ve en el documento que detalla los objetivos de cada una de las organizaciones presentes en la reunión (Documento CIDI/RME/doc. 8/01, Anexo VIII). 

(iii)
Instituto de la Conectividad de las Américas. 


El Dr. Federico S. Barone, Director del del Centro Internacional de Investigaciones para el Desarrollo (CIID) destacó que el Plan de Acción (2001-2003) de la organización que representa incorpora el uso de las tecnologías de la información y la comunicación para la formación de Redes, intercambios y asociación de esfuerzos entre los gobiernos y la sociedad civil. El Instituto de la Conectividad de las Américas fue creado por Canadá en abril de 2001 en respuesta al mandato de la Cumbre de fortalecer la democracia, crear prosperidad y realzar el potencial humano mediante el uso de las tecnologías de la información y la comunicación. El Instituto prevé la formación de una red regional y está anticipando su co-financiamiento y sostenibilidad creando asociaciones con otras instituciones.

El Dr. Barone informó que están actualmente construyendo asociaciones a través de la búsqueda de socios que se encuentren desarrollando estrategias específicas de conectividad en temas de educación, salud y educación ambiental. ; asociándose a estrategias nacionales o regionales de conectividad. Organizarán una red regional a partir de las demandas locales y con presencia en una institución patrocinadora en cada región (Canadá  y Estados Unidos, México, Caribe, América Central, Brasil, Región Andina y Cono Sur). Procurarán transparencia y anticipan que evolucionará hacia una institución hemisférica en 3 años, contando con una Junta Directiva Hemisférica que informará a la Cumbre de las Américas a realizarse en el año 2004. El Programa considerará tres áreas de trabajo: Innovación y demostración, Conectividad y Aprendizaje e investigación. 
(iv) El Portal Educativo de las Américas

El Dr. César Gaviria presentó el Portal Educativo de las Américas, quien presentó la iniciativa de la Agencia en apoyo a la educación (Ver documento CIDI/RME/doc.7/01, Apéndice IX). Esta iniciativa se realiza en el marco del Fondo de Cooperación de los Estados Unidos, con el propósito de asumir parte de los compromisos encomendados en la III Cumbre de las Américas que hacen referencia a la conectividad

El Secretario general dio posteriormente palabra al Dr. Carlos Paldao, Director del Departamento de Tecnología de la Información para el Desarrollo Humano, de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo  (AICD), quien explicó el funcionamiento del Portal. El Dr. Paldao describió al Portal como un  instrumento al servicio de la democratización de la información, destinado a difundir las oportunidades formativas a través de la modalidad de educación a distancia. Aspira a expandir el acceso al conocimiento global tomando parte activa en la revolución tecnológica. El Portal informará asimismo sobre los distintos programas y modalidades de becas que ofrece la OEA y la disponibilidad de otros servicios de apoyo, estímulo y fortalecimiento preparados especialmente para atender demandas y necesidades de la región. 

Al término de la presentación, el Ministro de Educación de Uruguay, el Dr. Mercader, en su función como presidente de la Reunión procedió a declarar inaugurado el Portal en nombre del evento.

E. 

Tercer Sesión Plenaria

Se inició a las 9:00 de la mañana del día 25 de septiembre con el tema previsto en la  Agenda.

(i) Mecanismos de Financiamiento

Expusieron representantes del Banco Mundial, Banco Interamericano de Desarrollo (BID) y Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD). 

(a) Banco Mundial

El Sr. Antonio Gomes Pereira, consultor del Banco Mundial, inició su presentación enumerando las prioridades del Banco en temas de calidad, inversión social sostenible y reorientación de los fondos hacia una mayor inversión en educación inicial y preescolar como estrategias preventivas. Mencionó ejemplos de proyectos que están apoyando en cada uno de los cinco Ejes presentados por la Organización de los Estados Americanos y ratificó su acuerdo con la matriz que enumera las prioridades de cada agencia internacional para reflexionar sobre la posibilidad de un trabajo conjunto (ver Anexo VIII)

(b) Banco Interamericano de Desarrollo

El Sr. Ernesto Martínez,  representante del Banco Interamericano de Desarrollo (BID) en Uruguay, destacó la renovación del interés por la educación en el Banco. Mencionó como positivo dentro del diagnóstico en la región el aumento de la cobertura en educación básica y secundaria y la reducción del analfabetismo. Señaló como temas pendientes la calidad de la educación; el aumento del promedio de años de escolarización en la región; la desigualdad de oportunidades educativas; la expansión de la educación inicial y secundaria y la educación continua. Sumó a estos desafíos la necesidad de mejorar la capacitación docente; incorporar la ciencia y la tecnología a la educación; y aumentar la participación de la sociedad civil en la educación. Esto último lleva a los organismos internacionales y al Estado a replantear y cuestionar los roles en la oferta, provisión y financiamiento de los servicios educativos en la región. 

(c) La Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo

El Sr. Alfonso Quiñones, Director de Políticas de Cooperación de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo, compartió con el Plenario los mecanismos que ofrece la Agencia para responder a los mandatos de la III Cumbre. Mencionó el Nuevo Plan Estratégico de Cooperación Solidaria que entra en vigencia a partir del año 2002. El mismo incorpora las prioridades de la Cumbre. El Nuevo Plan prevé: (i) Promover una cooperación fluida entre la Organización de los Estados Americanos y otras agencias; (ii) contactar al sector privado; (iii) apoyar innovaciones en la región; (iv) Crear nuevas y más atractivas oportunidades para maximizar los recursos disponibles; (v) reducir costos al compartir experiencias exitosas mediante mecanismos de cooperación; (vi) identificar expertos de la región; y (vii) apoyar la cooperación interagencial. 

El Fondo Especial Multilateral del CIDI (FEMCIDI) podrá ser destinado a co-financiar actividades de cooperación y trabajar conjuntamente con otras agencias. La presentación de proyectos para ser financiados por el FEMCIDI deberá responder a las prioridades que emanan de las Cumbres. En el área de educación se dará prioridad a los ejes temáticos y al Portafolio de Programas Consolidados anteriormente presentados. 

(ii) Mecanismos de Seguimiento de las Reuniones Ministeriales

La Lic. Sylvia Ortega Salazar, Subsecretaria de Servicios Educativos para el Distrito Federal de México, informó sobre las acciones del  “Grupo de Seguimiento del Capítulo Educación de la II Cumbre de las Américas”. En su carácter de coordinador del Grupo de los 11, México propuso el Proyecto de resolución Mecanismos de Seguimiento. (documento CIDI/RES 7).

Diálogo ministerial

Hicieron uso de la palabra los Ministros y Jefes de Delegación de los 19 países presentes y el Secretario General de la OEA. Manifestaron que el seguimiento de la Cumbre necesita mecanismos ágiles, una entidad que funcione de manera dinámica, sostenible,  democrática y que esté abierto a la participación de los 34 países. Todos los presentes acordaron encomendar a México la elaboración de una propuesta para la creación de la Comisión Interamericana de Educación, con el fin de mantener y fortalecer al G-11 e invitar a todos los países del continente. 
(iii) Participación de la Sociedad Civil en la Educación, 

(a) Participación ciudadana en educación: 20 experiencias


La Dra. Rosa María Torres expuso sobre la participación de la sociedad civil en la educación. La inclusión de distintos grupos de la sociedad civil es cada vez más pertinente. No obstante, destacó la necesidad de redefinir el papel de la sociedad civil y los grupos que la representan, así como su relación con el Estado. 

El fortalecimiento de las organizaciones de la sociedad civil es un factor elemental para la democratización, modernización y gobernabilidad del sistema, así como para una mayor eficacia y sustentabilidad en la ejecución de políticas y proyectos de desarrollo. En cuanto a la definición de la sociedad civil, sostuvo que: 

· La sociedad civil es una composición heterogénea y compleja formada por organizaciones múltiples: Padres, académicos, asociaciones de todo tipo, ONGs…

· Para convertirse en instrumento de desarrollo, empoderamiento y equidad social, la participación de la ciudadanía debe ser significativa y auténtica e involucrar a todos los actores. Las experiencias demuestran que hay diversas dimensiones, ámbitos, espacios, alcances niveles y actores de participación ciudadana en la educación. 

La Dra. Torres finalizó su exposición presentando 20 experiencias donde distintos grupos de la sociedad civil tuvieron iniciativas en educación en América Latina e hizo un análisis de las mismas. 

(b) La Secretaría Continental sobre Educación de la Segunda Cumbre de los Pueblos de América

La Secretaría Continental sobre Educación de la Segunda Cumbre de los Pueblos de América fue presentada como un ejemplo de participación de la sociedad civil. Su Secretario General, el Sr. Jocelyn Berthelot compartió información sobre la organización y misión de la institución que representa y las conclusiones del Foro Hemisférico de Educación que se desarrolló paralelamente  a la III Cumbre de las Américas en Quebec. 

Diálogo ministerial

Hicieron uso de la palabra los Ministros y Jefes de Delegación de Canadá, El Salvador, Venezuela y República Dominicana quienes reflexionaron sobre sus experiencias al incorporar la participación de distintos grupos de la sociedad civil. Se destacó que existen dos niveles complementarios sobre el significado de la participación. Uno de ellos reside en la participación como instrumento para mejorar la pertinencia, relevancia y eficacia. El segundo nivel es la relación del Estado y distintas organizaciones sin fines de lucros que representan a la sociedad civil. Se cuestionó el rol de las ONGs, que en ocasiones pueden dificultar un acercamiento más fluido entre el ciudadano y las entidades de gobierno. 

(iv) Adopción de Acuerdos

Los Ministros y Jefes de Delegaciones sometieron a consideración y aprobaron las Declaraciones y Resoluciones:  

Declaración de los Ministros de Educación de las Américas, CIDI/RME/doc.11/01 Rev.3;  

Declaración Contra la Violencia, CIDI/RME/doc.16/01 rev.1;  

Propuestas de Proyectos en el Area de Educación, OEA/Ser.K/V.5.1 CIDI/RES 6; y 

Mecanismos de Seguimiento, OEA/Ser.K/V.5.1 CIDI/RES 7.

F.
Sesión de Clausura

 
La Sesión de Clausura fue realizada el 26 de Septiembre a las 15:15 horas. Hizo uso de la palabra el Presidente de la II Reunión de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI el Dr. Antonio Mercader, Ministro de Educación y Cultura de la República Oriental de Uruguay quien agradeció la participación de las Delegaciones y dio por clausurada la reunión.
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