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La cultura como instrumento de cohesión social y combate contra la pobreza

- RESUMEN EJECUTIVO -

CONCIENCIA COLECTIVA: ¿ ES TECNICAMENTE POSIBLE  SUPERAR LA POBREZA A TRAVES DE LAS POLITICAS CULTURALES DE LAS AMERICAS ?

El estudio   desarrollado en este documento, corresponde a una investigación  sobre   el fenómeno de la  Cohesión Social en las   matrices de las Políticas Culturales para disminuir la pobreza en  la población perteneciente a los países del Continente Americano.  Obedece a un trabajo encargado por la OEA , como apoyo para la discusión que  se realizará en la II Reunión Interamericana de Ministros de Cultura ,pertenecientes a los 34 países miembros de la OEA. 

 Bajo este marco, se realizó una reflexión sobre los fundamentos conceptuales que caracterizan la realidad actual contemporánea , en términos de tendencias dominantes, de radiografía  social, de lógicas de acción social. Para posteriormente  acercarse a la caracterización  de los nuevos modelos culturales identitarios que las comunidades presionan por  construir, como necesidad incesante de realización individual y colectiva al interior de cada asentamiento humano. 

El  análisis empírico  sobre información concreta, confiable y  útil para  definir y diagnosticar la Pobreza  y la Políticas Culturales en la Región Interamericana fue realizado, mediante  dos instrumentos de desarrollo vigentes . Uno sobre las Políticas Culturales en 15 de los 34 países integrantes de la OEA . El otro sobre  El documento base  “ El desafío del Combate a la pobreza ”, editado por “ La Red N° 10 – Lucha contra la Pobreza Urbana.(sitio www.urbal10.sp.gov.br). 

Cuando  reflexionamos sobre políticas públicas , tenemos la obligación de buscar  direcciones concretas para operacionalizar las acciones que deseamos realizar al interior de cada comunidad, en el entendido que estamos situacionalmente  ubicados en el lugar del ESTADO. Que posee las capacidades , el Poder , la Influencia y la  Hegemonía suficiente como para representar efectivamente las demandas que la población tiene , por mejorar su calidad de vida cotidiana. Más aún cuando la focalización esta ubicada en los grupos mas débiles y excluidos  de nuestras sociedades, como son los grupos que conviven con la permanente insatisfacción de necesidades básicas de subsistencia. 

En el contexto del párrafo anterior  se diseño una matriz operativa  que eventualmente podría ser utilizada para la materialización de estrategias gubernamentales para superar la pobreza a través de las Políticas Culturales . Estas fueron divididas en tres ejes  temáticos, cada uno con sus componentes y líneas de acción , que son ; 

1.-Políticas Culturales de Alta pertinencia Local  

Deberían contener los siguientes programas , proyectos o líneas de acción : Cartografía Cultural, Territorialización Cultural, Fuentes de Financiamiento Descentralizadas, Espacios Culturales Multipropósitos , Planes Estratégicos Locales de Cultura , Profesionalización Actores Públicos  Culturales, Habilitación Red Cultural de Información. 

2.-Políticas Culturales que promuevan el Desarrollo de Habilidades y Destrezas  en la Población Pobre del Intercontinente Americano 

Deberían contener los  siguientes programas o líneas de acción :Generación  de Metodologías para la Cohesión Social, Consumo Cultural Masivo hacia la población de Escasos  Recursos , Comprometer a los artistas  pertenecientes a todas  las disciplinas de las Bellas Artes  ha representar la realidad de la Pobreza, Ciudadanización Población Pobre, Educación Estética para la Población Pobre. 

3.- Políticas Culturales que otorguen prioridad en su agenda al papel transversal que la Cultura tiene para la consolidación  efectiva de Políticas Públicas implementadas en : Salud,  Educación Medio Ambiente, Vivienda, Saneamiento Básico, Asistencia Social, Participación Ciudadana, Seguridad Ciudadana , Desarrollo Urbano, Descentralización , Empleo , Turismo ,  Superación de la Pobreza y Grupos Vulnerables. 

Deberían contener los siguientes programas o líneas de  acción ; Fortalecimiento de programas de asistencia y promoción social  existentes , mediante convergencia con programas de Desarrollo Cultural, Liderazgo de intervenciones culturales  orientadas a lograr mayor cohesión social, Documentación de prácticas  culturales de exclusión social con grupos tradicionalmente excluidos y marginados económica y  socialmente , programas para  visibilizar simbólicamente la Gestión Cultural en Forma Masiva.

Finalmente se articularon  retos, oportunidades y desafíos que los Ministros de Cultura de los países conformados por la Región Interamericana se tienen que plantear , en términos de reflexiones y diálogos compartidos para priorizar las temáticas culturales que pueden objetivamente abordar con los recursos institucionales, económicos y operativos con que disponen en el corto , mediano y  largo plazo.
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� El Estudio fue comisionado por la Unidad de Desarrollo Social y Educación de la OEA con el objetivo de brindar insumos a la discusión del Tema 1 de la II Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Cultura.  El documento fue elaborado por  Claudia Ulloa Espinoza, Magíster en Gestión de Políticas Nacionales, Mención Educación y Cultura. CENLADEC, Universidad de Playa Ancha, Chile. 
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