EL JOVEN DE CANADÁ TRABAJA

(Young Canada Works)
Canadá

Young Canada Works (YCW- El Joven de Canadá Trabaja) es un Programa de Patrimonio Canadiense bajo la Estrategia de Empleo Juvenil del Gobierno de Canadá (Youth Employment Strategy YES, por sus siglas en inglés). El programa está diseñado para estimular el progreso de jóvenes por medio de estrategias de empleo. Young Canadian Works busca asistir en el desarrollo y provisión de oportunidades para que la juventud participe en la construcción de Canadá, facilitando el acceso de los jóvenes al mundo laboral, así como su integración social.

Necesidades Atendidas

Desde tiempos muy antiguos Canadá ha estado habitada por una población diversa, aunque nunca tanto como en la actualidad. En el último censo publicado en 1996, 44% de los canadienses indicaron ser de por lo menos un origen distinto al “Canadiense”, o de grupos étnicos “tradicionales” británicos o franceses. Para los canadienses menores de 25 años de edad esta proporción aumentó en un 50%.

El 8 de octubre de 1971, Canadá se convirtió en el primer país que adoptó oficialmente una Política Multicultural. Ésta se convirtió en el Acta Multicultural Canadiense aprobada en 1988, la cual reafirmó el multiculturalismo como una característica fundamental de la sociedad canadiense.

Es en este ambiente que YCW atrae estudiantes, jóvenes desempleados o subempleados, hacia instituciones y negocios en busca de sus talentos y energía. El programa se concentra en proveer oportunidades para los jóvenes de manera que ganen la experiencia y las habilidades necesarias para desarrollar productivamente los sectores culturales y de patrimonio. Cada nueva campaña de contratación organizada por el programa se enfoca en una distribución de oportunidades justa y equitativa a lo largo del país, basada en estadísticas demográficas, condiciones de desempleo, y otras consideraciones y prioridades nacionales, regionales y/o locales, incluyendo el criterio de incrementar las oportunidades de diálogo entre la juventud canadiense.
Objetivos

El programa Young Canada Works busca sobre todo: promover el empleo de jóvenes canadienses, motivando el entendimiento y apreciación de los logros del país, construyendo lazos entre los canadienses en diversas áreas del país.

Fecha de inicio, cobertura y población a la que se dirige

El programa comenzó en 1996, como un proyecto piloto y actualmente tiene seis componentes que proveen 26,000 oportunidades de estadías y veranos al año. Las oportunidades para solicitar a YCW son promocionadas y se hacen disponibles a lo largo del país. Hay cuatro componentes para la experiencia en el verano, y dos componentes para la experiencia anual, cada uno de ellos está dirigido a grupos de edad e intereses distintos. Generalmente, está dirigido a jóvenes entre 16 y 30 años, quienes están desempleados, subempleados o son graduados recientes de secundaria o de educación terciaria.

Descripción

Con el fin de alcanzar sus objetivos, YCW establece acuerdos de contribución con varias organizaciones y asociaciones de los sectores de patrimonio y cultura, quienes a su vez proveen fondos a museos, instituciones culturales a lo largo de Canadá para contratar jóvenes. Las pasantías y posiciones de verano en YCW motivan conexiones e interconexiones domésticas a través de colocaciones laborales interegionales e interprovinciales, desde lo urbano a lo rural, desde lugares de trabajo francófonos hasta anglófonos, y viceversa.

El programa tiene actualmente seis componentes, cuatro de ellos dentro del programa de verano (YCW en ambos idiomas oficiales, inglés y francés, YCW en Instituciones de Patrimonio, YCW en parques y sitios nacionales históricos, y YCW para la juventud aborigen urbana), y dos que son disponibles todo el año (YCW en Ciencia y Tecnología, YCW internacional). YCW está planeado e implementado por medio de una coordinación concertada. El programa está financiado por el Departamento del Patrimonio de Canadá, y dirigido por organizaciones tripartitas por mandato nacional o regional e implementado por proyectos de empleador/empleo. Los principales clientes del programa son jóvenes en necesidad de tener experiencia laboral y las habilidades que les ayuden a prepararse para obtener y mantener un empleo relacionado con cultura, patrimonio y lingüística. 

Recursos Financieros
El Gobierno de Canadá, a través del Departamento de Patrimonio Canadiense provee más del doble de la asistencia del programa YCW. En 1996 este fondo alcanzó CDN $120 millones.

Fortalezas del Programa

Involucrando a la juventud Canadiense de diversos contextos en trabajos de verano o de pasantías, el programa promueve un ambiente innovador de colocación de empleo. El programa fomenta una continuidad revitalizada que asegura la planificación, así como la creación, diseminación, y preservación constante de trabajos diversos, historias, símbolos y transmisión del conocimiento e idiomas. Las interconexiones provenientes de la diversidad de oportunidades ofrecidas a través de YCW incrementan la movilidad de la fuerza de trabajo y la cohesión social. Los jóvenes tienen la oportunidad de desarrollar a través de sus trabajos una diversidad de competencias y habilidades necesarias en el lugar de trabajo. Las colocaciones laborales en otro lugar del país permiten a la juventud ganar perspectiva sobre sus propias vidas, sus perspectivos profesionales, su ambiente inmediato, sus compatriotas y su país.

Logros
El programa ayuda a la juventud a encontrar un lugar en los campos culturales, patrimoniales, lingüísticos, deportivos u otros campos relacionados, como una contribución positiva y concreta para construir una fuerza de trabajo creativa en Canadá. A pesar de que la promoción del programa al exterior ha sido modesta, los empleadores han aumentado sus contribuciones en efectivo a los proyectos, y la tradición de estudiantes y empleadores satisfechos han sostenido la popularidad del programa por más de siete años.

Desafíos

Es necesario desarrollar mayor consistencia en el trato a los internos entre departamentos. Es también importante renovar estrategias de comunicación para asegurar que los objetivos permanezcan como prioridad en todos los niveles. Las conexiones entre los campos ocupacionales son también un importante catalizador de innovación. Sería útil adaptar los parámetros para la juventud en riesgo de no hacer la transición al mundo laboral.  Finalmente, porque diversidad se refiere a ambientes e individuos que valoren diferentes experiencias de vida, contextos, formas de pensamiento, e ideas, la construcción de puentes para enriquecer la toma de decisiones creará también nuevos caminos de acercamiento a los mercados y clientes, y fortalecerá su crecimiento, mientras aumentan las oportunidades de desarrollo de grupos especializados sostenibles.

Recomendaciones en torno a su posible transferencia a otros contextos 

Se requiere una cuidadosa evaluación de la estructura de provisión. Un solo proveedor no podría tener la capacidad de lograr las metas y podría poner en riesgo los objetivos del programa dentro de los marcos esperados. Toda estructura de provisión, ya sea fundamentada interna o externamente, requiere de una política central y de una autoridad administrativa con el número apropiado de personal para manejar comunicaciones, operaciones, política, administración de bases de datos y funciones evaluadoras.
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